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A AVERTISSEMENTS

Ce symbole indique que Iles N ’ .
gy informations sont disponibles dans &Ce_ symbole indique que l'appareil

— |le manuel de [l'utilisateur ou le cit;lg:seed;eiizrhg:;ggr:‘gerantafalble
manuel d’installation. ’

Ce symbole indique que le personnel

Ce symbole indique que Ile . : .

e e Ay : |de maintenance doit entretenir

LJ manuel dutilisation doit étre Ilu Ijicet équipement conformément au
avec attention. manuel d’installation.

e Avant de manipuler l'appareil, vous devez impérativement lire ce manuel
d’utilisation et d’installation, ainsi que le livret « Garanties » fourni avec I'appareil.
Le non-respect de cette consigne peut entrainer des dommages importants, des
blessures graves ou la mort, et annulera la garantie.

¢ Veuillez conserver et transmettre ces documents tout au long de la durée de vie de
I'appareil.

¢ Toute diffusion ou modification de ce document est interdite, sans’accord préalable
du fabricant.

e Le fabricant développe constamment ses produits pour améliorer leur qualité.

* Nous nous réservons le droit de modifier, en tout ou partie, les caractéristiques de
nos produits ou le contenu de ce document sans préavis.

AVERTISSEMENTS GENERAUX
* Le non-respect des avertissements pourrait causer des dommages sur I'équipement
de la piscine ou entrainer de graves blessures, voire la mort.

* Seule une personne qualifiée dans les domaines techniques concernés
(électricité, hydraulique ou frigorifigue) est habilitée a faire la
maintenance ou la réparation de l'appareil. Le technicien qualifié
intervenant sur l'appareil doit utiliser/porter un équipement de
protectionindividuelle (tel que lunettes de sécurité, gants de protection,
etc.) afin de réduire tout risque de blessure qui pourrait survenir lors de
I'intervention sur I'appareil.

e Avant toute intervention sur 'appareil, s’assurer que celui-ci est hors tension et
consigné.

e 'appareil est concu pour un usage spécifique dans les piscines et les spas, il ne doit
étre utilisé pour aucun autre usage que celui pour lequel il a été concu.

e Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes (y compris les
enfants) qui présentent des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites,
gui manquent d’expérience et de connaissances, excepté si elles sont supervisées
ou conseillées sur l'utilisation de I'appareil par une personne responsable de leur
sécurité. Les enfants doivent étre surveillés pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec
I'appareil.

e Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir de 8 ans et par des personnes
ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque
d’expérience et de connaissances si elles sont surveillées ou si elles ont recu des
instructions concernant l'utilisation de |'appareil en toute sécurité, et si elles
comprennent les risques. Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et I'entretien utilisateur ne doivent pas étre effectués par des enfants
sans surveillance.

e linstallation de l'appareil doit étre réalisée conformément aux instructions du
fabricant et dans le respect des normes locales et nationales en vigueur.

e l'installateur est responsable de l'installation de l'appareil et du respect des
réglementations nationales en matiere d’installation. En aucun cas le fabricant ne
pourra étre tenu pour responsable en cas de non-respect des normes d’installation
locales en vigueur.

e Pour toute autre action que l'entretien simple par l'utilisateur décrit dans ce




manuel, le produit doit étre entretenu par un professionnel qualifié.

® En cas de dysfonctionnement de I'appareil : ne pas tenter de réparer l'appareil par
vous-méme et contacter un technicien qualifié.

e Se référer aux conditions de garantie pour le détail des valeurs de I'équilibre de
I’eau admises pour le fonctionnement de l'appareil.

e Ladésactivation, I’élimination ou le contournement de I'un des éléments de sécurité
intégrés a I'appareil annule automatiquement la garantie, tout comme l"utilisation
de pieces de rechange provenant d’un fabricant tiers non autorisé.

e Ne pas vaporiser d’insecticide ou autre produit chimique (inflammable ou non-
inflammable) vers I'appareil, cela pourrait détériorer la carrosserie et provoquer
un incendie.

* Ne pas toucher le ventilateur ou les pieces mobiles et ne pas insérer d’objets ou vos
doigts a proximité des pieces mobiles lorsque I'appareil est en fonctionnement. Les
pieces mobiles peuvent causer des blessures graves, voire la mort.

AVERTISSEMENTS LIES A DES APPAREILS ELECTRIQUES

e 'alimentation électrique de l'appareil doit étre protégée par un Dispositif de
protection a courant différentiel résiduel (DDR) de 30 mA dédié, respectant les
normes en vigueur du pays d’installation.

e 'équipement n’inclut pas de commutateur électrique pour la déconnexion. Il
inclut un dispositif de sectionnement dans le cablage de fixation d’au moins OVC
[Il, conformément aux lois nationales applicables.

e Ne pas utiliserderallonge pourbrancherl’appareil ; connecter'appareil directement
a un circuit d’alimentation adapté.

e Avant toute opération, vérifier que :

- La tension d’entrée requise sur la plaque signalétique de I'appareil correspond a
la tension d’alimentation secteur.

- Ualimentation secteur est compatible avec les besoins en électricité de I'appareil
et est correctement mis a la terre.

e Encasdefonctionnementanormal oude dégagement d’odeur de I'appareil, I'arréter
immédiatement, débrancher son alimentation et contacter un professionnel.

e Avant de réparer ou d’entretenir I'appareil, vérifier qu’il est hors tension et
completement déconnecté de l'alimentation électrique. De plus, vérifier que
la priorité chauffage (si applicable) est désactivée et que tous les appareils ou
accessoires connectés a l'appareil sont également déconnectés de 'alimentation
électrique.

* Ne pas débrancher et rebrancher I'appareil en cours de fonctionnement.

e Ne pas tirer sur le cable d’alimentation pour le débrancher.

e Sile cable d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, un
représentant autorisé ou un centre de réparation uniquement.

* Ne pas effectuer d'opérations de maintenance ou d'entretien sur I'appareil avec les
mains mouillées ou si I'appareil est mouillé.

e Avant de connecter I'appareil a la source d’alimentation, vérifier que bloc de
raccordement ou la prise d’alimentation a laquelle I'appareil sera connecté est en
bon état et qu’il n’est pas endommagé ni rouillé.

e Par temps orageux, déconnecter I'appareil de I'alimentation électrique pour éviter
qu’il ne soit endommagé par la foudre.

» Ne pas immerger |'appareil dans de I'eau ou de la boue. )

AVERTISSEMENTS LIES AUX APPAREILS CONTENANT DU REFRIGERANT R32

e Cet appareil contient du réfrigérant R32, un réfrigérant de catégorie A2L, qui est
considéré comme potentiellement inflammable.

e Ne pas décharger le fluide R32 dans I'atmospheére. |l s’agit d’'un gaz fluoré a effet
de serre, couvert par le protocole de Kyoto, avec un Potentiel de chauffage global
(GWP) de 675 (réglementation européenne UE 517/2014).

¢ Afin de se conformer aux normes et aux réglementations pertinentes en matiere
d’environnement et d’installation, nhotamment au décret N2 2015-1790 et/ou



a la réglementation européenne UE 517/2014, une recherche de fuite doit étre
effectuée sur le circuit de refroidissement lors du premier démarrage de l'appareil
ou au moins une fois par an. Cette opération doit étre effectuée par un spécialiste
certifié des apparells de refroidissement.

* Installer I'unite a I'extérieur. Ne pas installer 'unité a I'intérieur ou dans un endroit
clos et non aéré.

¢ Ne pas utiliser de moyens d’accélération du processus de dégivrage ou de nettoyage,
autres que ceux recommandés par le fabricant.

e 'appareil doit étre stocké dans une plece sans source d’étincelle en fonctionnement
permanent (par exemple : flammes a l'air libre, appareil a gaz en fonctionnement
ou chauffage électrique en fonctionnement).

e Ne pas percer, ni incinérer.

e A noter que le réfrigérant R32 peut ne dégager aucune odeur.

INSTALLATION ET ENTRETIEN
* Nos prodwts peuvent uniguement étre montés et installés dans des piscines
conformes a la norme CEI/HD 60364-7-702 et aux regles nationales applicables.
Uinstallation doit respecter la norme CEI/HD 60364-7-702 et les regles nationales
applicables pour les piscines. Consultez votre revendeur local pour en savoir plus.

e L'appareil ne peut étre installé prés des matériaux combustibles, de I'admission de
gaine d'air ou d'un batiment adjacent.

e Pendant l'installation, le dépannage et |'entretien, les conduites ne peuvent étre
servir de marches : elles pourraient casser sous le poids, déversant du réfrigérant
et causant des brilures graves.

e Pendant I'entretien de l'appareil, la composition et I'état du fluide caloporteur
doivent étre vérifiés, ainsi que I'absence de traces de réfrigérant.

® Pendant l'essai d’étanchéité annuel de I'appareil conformément a la législation
en vigueur, les commutateurs haute et basse pression doivent étre vérifiés pour
s’assurer qu’ils sont solidement fixés au circuit de refroidissement et qu’ils coupent
le circuit électrique une fois déclenchés.

e Pendant les travaux d'entretien, s’assurer qu'il n'y a aucune trace de corrosion ou
d'huile autour des composants de refroidissement.

e Avant de commencer a travailler sur le circuit de refroidissement, arréter |I'appareil
et attendre quelques minutes avant d'installer les sondes de température et de
pression. Certains éléments tels que le compresseur et la tuyauterie peuvent
atteindre des températures supérieures a 100 °C et des pressions élevées pouvant
provoquer des brllures graves.

DEPANNAGE

e Toute intervention de brasage devra étre réalisée par des braseurs qualifiés.

* Le remplacement de tuyauteries ne pourra étre réalisé qu’avec du tube cuivre
conforme a la norme NF EN 12735-1.

e Détection de fuites, cas de test sous pression :

- Ne jamais utiliser d’oxygéne ou d’air sec (risque d’incendie ou d’explosion)

- Utiliser de I'azote déshydraté ou un mélange d’azote et de réfrigérant indiqué sur
la plaque signalétique

- La pression du test coté basse et haute pression ne doit pas dépasser 42 bars dans
le cas ou des manometres sont connectés a l'appareil.

e Les tuyauteries du circuit haute pression sont en cuivre et présentent un diametre
égal ou supérieur a 1 po. 5/8. Un certificat indiqué au §2.1 suivant la norme NF EN
10204 sera a demander au fournisseur et a conserver dans le dossier technique de
I'installation.

e Les informations techniques relatives aux exigences de sécurité des différentes
directives appliqguées sont indiquées sur la plaque signalétique. Toutes ces
informations doivent étre enregistrées dans le manuel d’installation de I'appareil
qui doit figurer dans le dossier technique de l'installation : modeéle, code, numéro
de série, TS maximum et minimum, PS, année de fabrication, marquage CE,




adresse du fabricant, réfrigérant et poids, parameétres électriques, performances
thermodynamique et acoustique.

ETIQUETAGE

e L'équipement sera étiqueté pour indiquer qu’il a été mis hors service et vidé de son
réfrigerant.

e 'étiquette sera datée et signée.

* Pour les appareils contenant un réfrigérant inflammable, veiller a ce que des
etlﬂquettes[olsment apposées sur I'équipement, indiquant qu ’il contient un réfrigérant
inflammable

RECUPERATION
* Lors du retrait du réfrigérant d’un systeme, pour I'entretien ou la mise hors service,
il est recommandé de retirer tous les réfrigérants en toute sécurité.

e Lors du transfert de réfrigérant dans des bouteilles, vérifier que seules des bouteilles
de récupération de réfrigérant appropriées sont utilisées. S'assurer de disposer d’un
nombre de bouteilles suffisant pour récupérer la charge totale du systeme. Toutes
les bouteilles utilisees sont congues pour le réfrigérant récupéré et étiquetées pour
ce réfrigérant (ex. : bouteilles speC|aIes pour la récupération du réfrigérant). Les
bouteilles doivent étre équipées d’'un détendeur et de vannes d’arrét associées
en bon état de marche. Les bouteilles de récupération vides sont évacuées et, si
possible, refroidies avant la récupération.

e 'équipement de récupération devra étre en bon état, livré avec les instructions
concernant I'équipement disponible et adapté pour la récupération de tous les
réfrigérants appropriés, y compris si applicagle, les réfrigérants inflammables. De
plus, un ensemble de balances calibrées doivent étre disponibles et en bon état de
fonctionnement. Les conduites doivent étre équipées de raccords de déconnexion
étanches et étre en bon état. Avant d’utiliser 'appareil de récupération, vérifier qu’il
est en bon état de fonctionnement, qu’il a été correctement entretenu et que les
composants électriques associés sont étanchéifiés afin d’éviter tout départ de feu
en cas de libération de réfrigérant. Consulter le fabricant en cas de doute.

e Le réfrigérant récupéré doit étre renvoyé au fournisseur de réfrigérant dans la
bouteille de récupération correcte, avec la note de transfert de déchets pertinente.
Ne pas mélanger différents réfrigérants dans les unités de récupération, et en
particulier dans les bouteilles.

* Si des compresseurs ou huiles de compresseur doivent étre retirés, vérifier gu’ils
ont ete vidangeés selon un niveau acceptable pour garantir Iabsence de réfrigérant
inflammable dans le lubrifiant. Le processus de vidange doit étre réalisé avant de
renvoyer le compresseur aux fournisseurs. Seul le chauffage electrlque du corps du
compresseur peut étre utilisé pour accélérer ce processus. Lorsqu’un systeme est
entierement vidangé, il sera transporté en toute sécurité.

Recyclage

Ce symbole imposé par la Directive européenne DEEE 2012/19/UE (Directive sur les déchets d'équipements
électriques et électroniques) indique que votre appareil ne doit pas étre mis au rebut avec les déchets ménagers.
Il fera I'objet d’'une collecte sélective en vue de sa réutilisation, de son recyclage ou de sa valorisation. S'il
contient des substances potentiellement dangereuses pour I'environnement, celles-ci seront éliminées ou
BN heutralisées. Renseignez-vous auprés de votre revendeur sur les modalités de recyclage.
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o Installation

© 1.1 | Sélection de 'emplacement

1.1.1 Précautions d’installation

e L'appareil doit étre installé a au moins 2 métres du bord de la piscine.
* Ne pas soulever I'appareil par le corps, utiliser sa base.

e Lappareil doit uniquement étre installé en extérieur : prévoir un espace dégagé autour de I'appareil (voir § «1.1.2

Choisir I'emplacement»).

e Poser I'appareil sur ses plots anti-vibratiles (fournis avec I'appareil) sur une surface stable, solide et de niveau.
¢ La surface doit pouvoir supporter le poids de I'appareil (notamment dans le cas d’une installation sur un toit, un

balcon ou tout autre support).

e Lappareil peut étre fixé au sol a I'aide des orifices prévus dans la base de I'appareil ou de rails (non fournis).
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Vue de la base de I'appareil du dessous pour installer les plots anti-vibratiles

Lr

appareil ne doit pas étre installé :
Dans une piéce fermée et non aérée,
A un endroit pouvant étre soumis a une accumulation de neige,
A un endroit ou il risquerait d’étre inondé par les condensats produits par appareil lors de son fonctionnement,
A un emplacement sujet a de forts vents,
En dirigeant le soufflage vers un obstacle permanent ou provisoire (auvent, branchage, etc.) a moins de 2,5 metres,
Sur des équerres,
A portée de jets d’arrosage, de projections ou de ruissellement d’eau ou de boue (tenir compte de I'effet du vent),
Pres d’une source de chaleur ou d’un gaz inflammable,
A proximité d’équipements haute fréquence.

Conseil : atténuer les éventuelles nuisances sonores de votre pompe a chaleur

¢ Ne pas l'installer sous ou vers une fenétre

¢ Ne pas l'incliner en direction de vos voisins

¢ Linstaller dans un espace dégagé (les ondes sonores sont réfléchies sur les surfaces)

¢ Installer un écran acoustique autour de la pompe a chaleur, en respectant les distances (voir § «1.2 |
Raccordements hydrauliques»)

¢ Installer 50 cm de tuyaux PVC souple sur I'entrée et la sortie d’eau de la pompe a chaleur (pour bloquer
les vibrations)




1.1.2 Choisir I'emplacement
Lors de I'installation, prévoir un espace dégagé autour de l'appareil comme indiqué sur les images ci-dessous. Plus les

obstacles sont éloignés, plus la pompe a chaleur sera silencieuse.

2-m

§§\

¢50cm

(distances minimales)



© 1.2 | Raccordements hydrauliques
¢ Le raccordement doit étre fait en tuyau PVC de @50, en utilisant les connecteurs a demi-raccord fournis (voir § «5.1
I Descriptif»), sur le circuit de filtration de la piscine, aprés le filtre et avant le traitement de I'eau.
* Respecter le sens du raccordement hydraulique.
¢ Installer obligatoirement un by-pass pour faciliter les interventions sur l'appareil.

lﬂl :vanne d’entrée d’eau @ :vanne de réglage de I'entrée d’eau (en option)
E} :vanne de by-pass G :vanne de réglage de sortie d’eau (en option)
l@l :vanne de sortie d’eau G : traitement de I'eau

* distance minimale

Connexion a un circuit de filtration standard

Pour évacuer les condensats :
* Relever I'appareil d’au moins 10 cm avec les plots anti-vibratiles
¢ Installer les deux conduites d’évacuation de condensats sur les ouvertures situées sous la base de I'appareil (fournies).

Emplacement de connexion des conduites d’évacuation de condensats (vue du dessous de I'appareil)

Conseil : évacuation des condensats
e Attention, plusieurs litres d’eau peuvent étre évacués de votre appareil chaque jour. Nous recommandons
fortement de connecter I'évacuation a un systeme d’évacuation d’eau adapté.




© 1.3 | Raccordements de l'alimentation électrique

e Avant toute opération dans I'appareil, couper I'alimentation électrique, car il existe un risque
d’électrocution pouvant entrainer des dommages matériels, des blessures graves ou méme la
mort.

e Les bornes de cablage mal serrées peuvent entrainer une surchauffe des cables sur les bornes
et induire un risque d’incendie. Vérifier que les vis de borne sont correctement serrées. Des vis
9 de borne mal serrées annuleront la garantie.

e Seul un technicien qualifié et expérimenté est habilité a réaliser le cablage dans I'appareil ou a
remplacer le cable d’alimentation.

® Ne pas débrancher I'alimentation électrique lorsque I'appareil est en marche. Si I'alimentation
électrique est interrompue, attendre une minute avant de le remettre sous tension.

e L'installateur doit consulter le fournisseur d'électricité si besoin et s'assurer que I'équipement
est correctement relié a un réseau d'électricité avec une impédance inférieure a 0,095 ohms.

¢ Llalimentation électrique de la pompe a chaleur doit étre munie d’une protection et d’un disjoncteur (non fourni)
répondant aux normes et réglementations en vigueur dans le pays d’installation.

e Lappareil est prévu pour une connexion a une alimentation électrique avec régime neutre TT et TN.S.

¢ Protection électrique : par le disjoncteur (courbe D, puissance a définir selon le tableau, voir § «5.2 | Données
techniques»), avec un systeme de protection a courant résiduel dédié de 30 mA (disjoncteur ou commutateur).

¢ Une protection supplémentaire peut étre requise pendant l'installation pour garantir la catégorie de surtension Il.

¢ Ll’alimentation électrique doit correspondre a la tension indiquée sur la plaque signalétique de 'appareil.

¢ Le cable d’alimentation doit étre isolé contre les éléments coupants ou chauds qui peuvent I'abimer ou I'écraser.

¢ 'appareil doit étre correctement relié a un circuit de terre/masse adapté.

¢ Les lignes de connexion électrique doivent étre fixées.

e Utiliser le presse-étoupe et I'attache-cable pour passer le cable d’alimentation dans l'appareil.

e Utiliser du cdble d’alimentation (type RO2V) adapté pour une utilisation extérieure ou enterrée (ou faire passer le
cable dans une gaine de protection), voir § «1.3.1 Section transversale de cible».

¢ |l est recommandé d’enterrer le cable a 50 cm de profondeur (85 cm sous une route ou un chemin) dans une gaine
électrique (annelée rouge).

¢ Sice cable enterré croise un cable ou un tuyau différent (gaz, eau, etc.), laisser un écart de plus de 20 cm entre eux.



1.3.1 Section transversale de cable

Alimentation Protection thermique magnétique
. . Courant max.
électrique (courbe D)
HPGIC30 :
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 220-240V 13 20A
1 phase
Heatpump-1440 50-60 Hz 8 16A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A
Heatpump-1443 16

¢ Ouvrir le panneau supérieur (@) a l'aide d’un tournevis (4 vis) pour accéder au bornier électrique.

e Insérer le cible d’alimentation (9) dans un des presse-étoupes (@) a l'arriére de 'appareil.
¢ Dans l'appareil, fixer le cable d’alimentation en I'insérant a travers |'attache-cable (@) (maintenu avec une vis).

Accéder au bornier électrique

e Connecter le cable d’alimentation au bornier a I'intérieur de I'appareil comme suit.

=$=
L: Tension

%% 7 %)
olo|@lolo N: Neutre
D #‘ D @J: Terre

LIN _T,;'_‘ Pi| P2

-/
Connexiona  Connexion des options
alimentation (pompe de filtration, relais

électrique  d’alimentation électrique),
voir «1.4 | Raccordements
d’options».

Bornier pour alimentation monophasée

¢ Fermer soigneusement le panneau supérieur.



© 1.4 | Raccordements d’options

Connecter 'option « Priorité chauffage » :

e Avant toute opération dans I'appareil, couper I'alimentation électrique, car il existe un risque
d’électrocution pouvant entrainer des dommages matériels, des blessures graves ou méme la
mort.

e Toute erreur de connexion avec les bornes P1 a P2 peut abimer I'appareil et annuler sa garantie.

g e Les bornes P1 a P2 sont exclusivement dédiées aux options et ne doivent jamais étre utilisées

pour alimenter directement un autre équipement.

e Lors de I'intervention sur les bornes P1 a P2, il existe un risque de courant électrique de retour,
de blessure, de dommages matériels et de déces.

o Utiliser des cibles avec une section d’au moins 2x 0,75 mm?, de type RO2V et avec un diamétre
entre 8 et 13 mm.

e Si la puissance de la pompe de filtration dépasse 5 A (1 000 W), I'activation de la priorité
chauffage impose d’utiliser un relais d’alimentation.

¢ Avant de connecter toutes les options : déposer le joint (au-dessus du presse-étoupe) et installer le presse-étoupe
fourni afin de passer les cables dans l'appareil.

e Les cables utilisés pour les options et le cable d’alimentation doivent étre séparés (risque d'interférence) a I'aide
d’un collier a l'intérieur de I'appareil juste apres les presse-étoupes.

1.4.1 Option « Priorité chauffage »

Connecter la pompe de filtration a la pompe a chaleur (= activer la priorité chauffage) pour forcer le démarrage de la
filtration si I'eau n’est pas a la température désirée.

Si la priorité chauffage est activée :
¢ Si le chauffage est requis, la pompe a chaleur forcera la pompe de filtration a fonctionner méme en dehors de ses
heures de filtration pour maintenir la température de I'eau de la piscine.
¢ Sile chauffage n'est pas nécessaire :
- Et lafiltration intervient pendant les heures de fonctionnement : la pompe de filtration continuera a fonctionner
sans pompe a chaleur.
- Etlafiltration est en dehors des heures de fonctionnement : la pompe de filtration ne fonctionnera pas.

o Vérifier que I'alimentation électrique est mise hors tension.

e Connecter un relais a contact sec/230 V (non fourni) sur les bornes P1 et P2 (sortie 230 V), puis brancher le cible de
connexion (non fourni) de la sortie de ce relais a I’horloge de filtration comme indiqué dans le schéma ci-dessous.

¢ Lors de la connexion électrique de la pompe de filtration a la pompe a chaleur, la priorité chauffage est activée par
défaut (parametre systeme LO, réglé sur « 1 » par défaut) : toutes les 120 minutes (paramétre systeme L1, réglé
sur « 120 » par défaut), la pompe de filtration fonctionnera pendant 5 minutes pour déterminer si le chauffage est
requis.

e Accéder aux parameétres systeme et modifier LO et L1, si nécessaire, voir § «4.4 | Acces aux parametres systemen».
Exemple : en choisissant L1=90, la pompe de filtration sera activée toutes les 90 minutes pour déterminer si le chauffage

est requis.

® _o
e@ ST 01- 02 : Alimentation de la bobine du contacteur de puissance de la pompe
n [ﬁr/-flk] 13| 02 de filtration
= ﬁ) : Horloge de filtration
ﬁ D’ G’ : Contacteur de puissance (bipolaire) alimentant le moteur de la pompe de filtration
G : Cable de connexion indépendant pour la fonction « Priorité chauffage » (non
fourni)
NY G) G : Bornier de la pompe a chaleur (sortie 230 V)
Ch ﬂ : Fusible
e (9 : relais a contact sec/230 V (non fourni)

P2 P1
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- @ utilisation

© 2.1 | Principe de fonctionnement

La pompe a chaleur utilise les calories (chaleur) présentes dans I'air pour chauffer I'eau de votre piscine. Le processus
pour chauffer I'eau de votre piscine a la température désirée peut prendre plusieurs jours, car il dépend des conditions
météo, de la puissance de la pompe a chaleur et de la différence entre la température de I'eau et la température désirée.

Plus I'air est chaud et humide, plus votre pompe a chaleur sera performante. Les parametres extérieurs pour un
fonctionnement optimal sont une température de I'air de 26 °C, une température de I'eau de 26 °C et une humidité
relative de 80 %.

Astuce : pour améliorer le chauffage et le maintien de température de votre piscine

O .

Anticiper la mise en service de votre piscine suffisamment longtemps avant utilisation

Lorsque la température de la piscine augmente au début d’une saison pour atteindre la température
désirée, régler la circulation d’eau en fonctionnement continu (24/7).

Pour maintenir la température tout au long de la saison, exécuter la circulation « automatique » pour
I’équivalent de la température de I'eau divisée par deux (plus cette durée est longue, plus la plage de
fonctionnement de la pompe a chaleur sera suffisante pour chauffer la piscine).

Couvrir le bassin avec une couverture (verriére, toile, etc.) pour empécher la déperdition de chaleur.
Profiter d’'une période ou les température extérieures sont douces (en moyenne > 10 °C la nuit) ; elle sera
encore plus efficace si elle fonctionne pendant les heures les plus chaudes de la journée.

Maintenir I'évaporateur propre.

Régler la température voulue et laisser la pompe a chaleur fonctionner.

Connecter la « Priorité chauffage » ; la durée de fonctionnement de la pompe de filtration et de la pompe
a chaleur seront réglées selon les conditions.

2.1.1 Précautions

A

Certaines précautions doivent étre prises pour éviter dendommager le condenseur (pour les
précautions relatives a I’hivernage, voir § 3.1).

En cas d’exposition de la pompe a chaleur a des températures extérieures négatives et de

maniere prolongée (hors période d’hivernage), il est nécessaire :

- D’activer I'option « Priorité chauffage » : la pompe de filtration fonctionnera tant que la
température de la piscine n’aura pas atteint le point de consigne de la pompe a chaleur. Si le
point de consigne est atteint, la pompe fonctionnera 5 minutes toutes les 2 heures.

- Des’assurer que la pompe de filtration de la piscine est activée toutes les 4 heures minimum
si 'option « Priorité Chauffage » n’est pas activée sur la pompe a chaleur.




€© 2.2 | Présentation de l'interface utilisateur

SET _IN | NO |ROOM| OUT VALUE
TEMP

HUM

N

W[0)©)(a)(v]

Icon Name Icon Name
(] ‘. .

® Dégrivrage « Menu paramétrage

SET Réglage température °c Unité de température

Consigne et température EBBE
BE d’entrée d’eau Horloge

--. Vitesse compresseur e) Réglage horloge/timer

FAN Vitesse ventilateur ﬁ Verrouillage clavier
) ] 4il ON | ,
| IN_| Température de I'eau d’entrée Y OFF Programmation On/Off

2.2.1 Détails du mode

Icon Name Description
Mode rafraichissement Adaptation automatique de la vitesse du compresseur de la
% +n E (Smart mode) vitesse minimale a la vitesse maximale, mode rafraichissement
Inverter uniquement
_:"‘f_ + E mc?g:)chauffage (Smart Adaptation automatique de la vitesse du compresseur de la
s T vitesse minimale a la vitesse maximale, mode chaud uniquement
Inverter
Mode automatique(Smart | Adaptation automatique de la vitesse du compresseur de la
£ ! mode) vitesse minimale a la vitesse maximale, mode chauffage et
Inverter rafraichissement
-\h_ N N
£ +H | Mode chauffage boost Mode Boost a la vitesse maximale du compresseur
% +H | bMO%if rafraichissement Mode Boost a la vitesse maximale du compresseur
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e +! N Mode chauffage Eco Silence Mode Eco Silence a la vitesse minimale du compresseur,

g LU g chauffage uniquement

% + 0 Mode rafraichissement Eco | Mode Eco Silence a la vitesse minimale du compresseur,
Lu Silence rafraichissement uniquement

© 2.3 | Mise en fonctionnement
2.3.1 Recommandations avant le démarrage

e Vérifier qu'il n’y a pas d’outil ou autres corps étrangers dans I'appareil.

* Le panneau supérieur qui permet d’accéder a la section technique doit étre mis en place.

o Vérifier que l'appareil est stable.

o Vérifier que le cablage électrique est correctement relié aux bornes et a la terre.

e Vérifier que les raccordements hydrauliques sont correctement serrés et qu’il n’y a pas de fuite.

2.3.2 Fonctionnement

e Activer la pompe de filtration (si la priorité chauffage n’est pas activée) pour lancer le débit d’eau : vérifier que I'eau
circule correctement dans la pompe a chaleur et que le débit est approprié.
* Régler les vannes comme suit : vanne B grande ouverte, vannes A, C, D et E fermées.

) : Vanne dentrée d’eau

) : Vanne de by-pass

(® : Vanne de sortie d’eau

(®) : Vanne de réglage de I'entrée d’eau (en
option)

G : Vanne de réglage de sortie d’eau (en

option)

A e Un réglage de by-pass incorrect peut entrainer un dysfonctionnement de la pompe a chaleur.

¢ Fermer la vanne B graduellement pour que la pression de filtration augmente de 150 g (0,150 bars).

e Ouvrir completement les vannes A, C et D, puis la vanne E de moitié (I'air qui s’est accumulé dans le condenseur de la
pompe a chaleur et le circuit de filtration sera purgé). Si les vannes D et E ne sont pas présentes, ouvrir compléetement
la vanne A et fermer la vanne C de moitié.

e Brancher l'alimentation électrique sur la pompe a chaleur (commutateur différentiel et disjoncteur), voir § «1.3 |
Raccordements de I'alimentation électrique».

R ’
e Appuyer sur ) pour allumer I'écran.

¢ Sibesoin, appuyer sur kl) pendant 3 secondes pour déverrouiller le clavier.

e Régler I'horloge, voir §« 2.4.2 Régler I’heure (horloge) », page 15.

e Sélectionner un mode, voir § «2.4.4 Choisir un mode de fonctionnement».

e Régler la température désirée (appelée « point de consigne »), voir § «2.4.5 Régler le point de consigne de
température».

Le compresseur de la pompe a chaleur démarrera au bout de quelques minutes.

Pour vérifier si la pompe a chaleur fonctionne correctement, apres les étapes de démarrage :

e Fermer provisoirement la circulation d’eau (en arrétant la filtration ou en fermant la vanne A ou C) pour vérifier que
I'appareil s'arréte au bout de quelques secondes (par déclenchement du détecteur de débit), ou,

e Définir une température de point de consigne inférieure a la température de 'eau pour vérifier que la pompe a

chaleur cesse de fonctionner.



2.3.3 Protection antigel (si la priorité chauffage est activée)

e Pour que la protection antigel fonctionne, la pompe a chaleur doit étre alimentée et la pompe
A de filtration activée. Si la priorité chauffage est activée, la protection antigel fonctionnera
automatiquement.

Lorsque la pompe a chaleur est en veille, le systéme surveille la température ambiante et la température de I'eau afin
d’activer le programme antigel si nécessaire. La protection antigel est automatiquement activée lorsque la température
ambiante ou la température de I'eau est inférieure a 2 °C et lorsque la pompe a chaleur est éteinte depuis plus de

120 minutes. Lorsque la protection antigel fonctionne, I'appareil active son compresseur et la pompe de filtration pour
réchauffer 'eau jusqu’a ce que sa température dépasse 2 °C. La pompe a chaleur quitte automatiquement le mode
antigel lorsque la température ambiante est supérieure ou égale a 2 °C ou lorsque la pompe a chaleur est activée par
I'utilisateur.

© 2.4 | Fonctions utilisateur

2.4.1 Verrouiller/déverrouiller le clavier

e Appuyer sur | pendant 5 secondes pour déverrouiller le clavier. Le clavier se verrouille automatiquement au
bout de 60 secondes d’inactivité.

2.4.2 Régler I’heure (horloge)

Déverrouiller le clavier : le menu principal apparait.

—
e Appuyer sur =) 5secondes pour entrer dans I'interface de réglage d’horloge.
e Appuyer sur =/ - I’heure clignote. Appuyer sur A et ¥ pour régler les heures.

e Appuyer sur 2 - les minutes clignotent. Appuyer sur __‘_. et | ¥V pour régler les minutes.

(I\. . s L
e Appuyer sur '~/| pour confirmer et revenir a 'écran principal.

2.4.3 Régler un timer

e Sideuxtimers différents sont réglés sur la pompe de filtration et la pompe a chaleur, la minuterie
de la pompe de filtration sera ignorée.

e Si un timer est réglé sur la pomple a chaleur, il est recommandée d’activer la «priorité
chauffage» afin de s’assurer que le bassin sera chauffé sur ce créneau horaire (la pompe a
chaleur fonctionne seulement lorsque la pompe de filtration fonctionne également).

Trois programmes de timers peuvent étre réglés sur la pompe a chaleur.

e Déverrouiller le clavier : le menu principal apparait.

=

[,
e Appuyer sur =)/ pour accéder aux fonctions du Timer 1. Timer 1 clingote.

e Appuyer sur =) pour accéder au Timer 1 ON heures. Appuyer sur A et ¥ pour régler 'heure de démarrage.

e Appuyer sur =)/ a nouveau pour régler les minutes. Appuyer sur A et ¥ pour régler les minutes de

démarrage
'.r:\l‘ . ; i . . ‘oz
e Appuyer sur '"“/] & nouveau pour régler Timer 1 OFF heures et minutes comme fait précédemment.
e Appuyer sur ._G—/’_. pour valider la programmation du Timer 1 ON/OFF.

e Appuyer sur ._‘_. et ._7_. pour pour programmer Timer 2 ON/OFF.
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2.4.4 Choisir un mode de fonctionnement
Le mode de fonctionnement peut étre défini selon les besoins de chauffage/rafraichissement de la piscine, voir «2.2.1
Détails du mode» pour en savoir plus sur les modes de fonctionnement. Pour modifier le mode de fonctionnement :

e Déverrouiller le clavier : le menu principal apparait.

e Appuyer sur \0 pour modifier le mode de fonctionnement.

Les differents modes apparaissent dans cet ordre :

. +.r‘iE Heating mode (Smart mode)

Invertar Cooling Mode (Smartmode)
.I, .+HE Inverter
. +H ! Heating mode ’If

Boost +H | Cooling mode
1’ Boost

Heating mode .l,
. +LD Eco silence .
.+' M Cooling mode

!

. Automatic mode (Smart mode)

LY Ecosience

2.4.5 Régler le point de consigne de température

e Déverrouiller le clavier : le menu principal apparait.
e Appuyer sur A et |Y pour modifier le point de consigne de température. Appuyer sur SET pour confirmer la
valeur.

0
e Appuyer sur .QJ pour confirmer.

Lorsque la température de point de consigne est dépassé de 1°C, la pompe a chaleur s’arréte de chauffer/

rafraichir I'eau. Puis, la pompe a chaleur régule automatiquement la température de I'eau de la piscine (quel

que soit le mode choisi).

¢ La pompe a chaleur fonctionne a nouveau pour atteindre le point de consigne lorsqu’il y a un écart de 1 °C
entre la température de I'eau de la piscine et la température de I'eau du point de consigne.

e Exemple : la température de point de consigne est de 25 °C et la température de I'eau de la piscine a

0 atteint 26°C en mode chauffage ou rafraichissement. La pompe a chaleur s’arréte.
- En mode de rafraichissement, I'appareil redémarrera automatiquement si la température de 'eau de
piscine dépasse 26 °C.
- En mode de chauffage, I'appareil redémarrera automatiquement si la température de I'eau de piscine
descend en dessous de 24 °C.

e Si la priorité chauffage n’est pas activée, la pompe a chaleur attend le prochain cycle de pompe de

filtration pour fonctionner.




© 2.5 | Connexion a l'application Fluidra Pool

—_— \ \\\- o
e | NmmmT - Sl

La pompe a chaleur peut étre controlée a distance depuis un smartphone ou une tablette, via I'application Fluidra Pool
disponible pour les systemes iOS et Android.

Avant de se connecter a I'application Fluidra Pool, veiller a :
e Utiliser un smartphone ou une tablette compatible Wi-Fi.
A e Utiliser un réseau Wi-Fi avec un signal raisonnablement fort lors de la connexion a la pompe a
chaleur : le signal Wi-Fi doit étre détectable a I’endroit ou I'appareil est utilisé. Si ce n’est pas le
cas, une solution technique doit étre fournie pour amplifier le signal existant.

e Rester a proximité de I'appareil et préparer le mot de passe du réseau Wi-Fi domestique.
1. Télécharger I'application Fluidra Pool (code QR a l'arriere de I'appareil).
2. Déverrouiller le clavier : le menu principal apparait.
3. Appuyer et maintenir LI) + ‘- pendant 5 secondes. SET clingote.

4. Ouvrir 'application et suivre les étapes décrites dans I'app pour ajouter la pompe a chaleur.

9 Maintenance

© 3.1 | Hivernage

¢ L’hivernage est essentiel pour empécher une rupture du condenseur due au gel. Elle n'est pas

ﬁ couverte par la garantie.
® Pour éviter que la condensation n'endommage I’appareil : couvrir I'appareil avec la housse
d’hivernage fournie (ne pas sceller hermétiquement I'appareil dans une couverture).

e Désactiver I'appareil en maintenant (20| enfoncé pendant 2 secondes (I'interface utilisateur demeure allumée).

e Déconnecter l'alimentation électrique.

e Ouvrir la vanne B (voir § «1.2 | Raccordements hydrauliques»).

¢ Fermer les vannes A et C, puis ouvrir les vannes D et E (si présentes, voir § «1.2 | Raccordements hydrauliques»),

o Vérifier qu’il n’y pas d’eau en circulation dans la pompe a chaleur.

e Evacuer I'eau du condenseur (risque de gel) en dévissant les connecteurs d’entrée et de sortie d’eau au dos de la
pompe a chaleur.

¢ Dans le cas d’un hivernage complet de la piscine (arrét complet du systeme de filtration, purge du circuit de filtration
ou méme drainage de la piscine) : serrer les deux connecteurs d’un tour pour empécher un corps étranger d’entrer
dans le condenseur.

e En cas d’hivernage pour la pompe a chaleur uniquement (arrét du chauffage uniquement, la filtration continue a
fonctionner) : ne pas serrer les connecteurs, mais installer les 2 caches de protection (fournis) derriére les connecteurs
d’entrée/sortie hydraulique.

¢ Nous vous recommandons de placer la housse d’hivernage aérée sur la pompe a chaleur.
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© 3.2 | Entretien

e Avant tout travail d’entretien sur I'appareil, couper I'alimentation électrique, car il existe un
risque d’électrocution pouvant entrainer des dommages matériels, des blessures graves ou
méme la mort.

g e Ne pas débrancher I'alimentation électrique lorsque I'appareil est en marche.

e Sil’alimentation électrique est interrompue, attendre une minute avant de remettre I'appareil
sous tension.

e |l est recommandé de procéder a I’entretien général de I'appareil au moins une fois par an
pour garantir son bon fonctionnement, maintenir ses niveaux de performance et éviter des
défauts potentiels. Ces opérations sont réalisées par un technicien aux frais de 'utilisateur.

3.2.1 Consignes de sécurité concernant les appareils contenant du réfrigérant R32

Vérification de la zone
Avant de commencer a travailler sur des systemes contenant des réfrigérants inflammables, des contrdles de sécurité
sont nécessaires pour garantir que le risque d’étincelle soit réduit.

Procédure de travail
Les travaux doivent étre effectués selon une procédure contrélée afin de réduire le risque de libération d’un gaz ou
de vapeur inflammable pendant les travaux.

Zone générale de travail
Tout le personnel de maintenance et les autres personnes travaillant dans la zone proche doivent étre tenus au
courant des travaux effectués. Les travaux dans des espaces confinés doivent étre évités.

Vérification de la présence de réfrigérant

La zone doit faire I'objet d'une vérification par un détecteur de réfrigérant approprié avant et pendant les travaux, afin
que le technicien soit averti de la présence d'une atmosphére potentiellement toxique ou inflammable. Sassurer que
I'équipement de détection des fuites utilisé est adapté a 'utilisation de tous les réfrigérants concernés, c’est-a-dire
qu’il ne peut provoquer d’étincelle, est correctement isolé ou parfaitement sar.

Présence d’un extincteur

Si des travaux impliquant une certaine température doivent étre effectués sur I'équipement frigorifique ou sur toute
piece associée, un équipement d’extinction des incendies approprié doit se trouver a portée de main. Mettre en place
un extincteur a poudre ou a CO2 a proximité de la zone de travail.

Absence de source d’étincelle

Aucune personne effectuant des travaux sur un systeme frigorifique et devant exposer la tuyauterie ne doit utiliser

une quelconque source d’étincelle qui pourrait représenter un risque d’incendie ou d’explosion. Toutes les sources

possibles d’étincelle, notamment une cigarette, doivent étre gardées suffisamment a distance du site d’installation,

de réparation, de retrait ou d’élimination, lorsque du réfrigérant peut potentiellement étre libéré dans l'espace

environnant. Avant les travaux, la zone autour de I'équipement doit étre examinée afin de s’assurer qu’elle ne

comporte pas de risque d'incendie ou de risque d’étincelle. Des panneaux « Interdiction de fumer » doivent étre

affichés.

Ventilation de la zone

Avant d’accéder a l'unité d'une quelconque maniéere que ce soit pour y effectuer n’importe quel entretien, s’assurer

que la zone est ouverte et bien aérée. Une aération appropriée, permettant une dispersion en toute sécurité de tout

réfrigérant qui pourrait étre libéré dans I'atmosphere, doit étre maintenue pendant I'entretien de I'unité.

Vérification de I'équipement de réfrigération

Les recommandations en matiere d’entretien et de maintenance du fabricant doivent toujours étre respectées. Lors

du remplacement de composants électriques, s'assurer de n’utiliser que des composants du méme type et de méme

catégorie, qui sont recommandés/approuvés par le fabricant. En cas de doute, consulter le service technique du

fabricant pour obtenir de l'aide.

Les vérifications suivantes doivent étre réalisées sur les installations utilisant des réfrigérants inflammables :

- Si un circuit de refroidissement indirect est utilisé, une recherche de réfrigérant doit étre effectuée dans le circuit
secondaire ;

- Les marquages sur I'équipement doivent rester visibles et lisibles, tout marquage ou signal illisible doit étre corrigé.

- Les tuyaux ou composants frigorifiques sont installés dans une position ou il est peu probable qu’ils soient exposés
a toute substance qui pourrait corroder des composants contenant du réfrigérant, sauf si les composants sont
fabriqués dans des matériaux normalement résistants a la corrosion ou correctement protégés contre une telle
corrosion.

Vérification des composants électriques

La réparation et la maintenance des composants électriques doivent comporter des controles de sécurité initiaux et

des procédures d’inspection des composants. Si une défaillance pouvant compromettre la sécurité survient, aucune

alimentation électrique ne doit étre branchée au circuit jusqu’a ce qu’elle soit entierement résolue. Si la défaillance

ne peut étre corrigée immédiatement, mais que les travaux doivent se poursuivre, une solution temporaire adaptée

doit étre trouvée. Ceci doit étre signalé au propriétaire de I'équipement afin que toutes les personnes concernées

soient averties.

La réparation et la maintenance des composants électriques doivent inclure les controles de sécurité initiaux suivants :

- Les condenseurs sont déchargés : ceci doit étre effectué en toute sécurité afin d’éviter toute possibilité d’étincelle.



- Aucun composant électrique ni aucun cablage alimenté n’est exposé pendant la charge, la remise en état ou la purge
du systeme.
- Le raccordement a la terre doit étre présent en continu.

Réparation sur les composants isolés

Lors de réparations sur des composants isolés, toutes les alimentations électriques doivent étre débranchées de
I’équipement sur lequel les travaux sont effectués avant tout retrait de couvercle d’isolement, etc. Si I'équipement
doit absolument étre alimenté en électricité pendant I'entretien, un dispositif de détection des fuites fonctionnant
en permanence doit étre placé au point le plus critique afin de signaler toute situation potentiellement dangereuse.
Il convient de faire particulierement attention aux points suivants afin de s’assurer que, lors de travaux sur des
composants électriques, le boitier n’est pas altéré au point d’affecter le niveau de protection. Ceci doit inclure les
cables endommagés, un nombre excessif de branchements, des bornes non conformes aux caractéristiques d’origine,
les joints endommagés, une installation incorrecte des presse-étoupes, etc.

S’assurer que I'appareil est correctement fixé.

S’assurer que les joints ou les matériaux d’isolation ne se sont pas dégradés au point qu’ils n'empéchent plus
une atmosphére inflammable de pénétrer dans le circuit. Les piéces de rechange doivent étre conformes aux
caractéristiques du fabricant.

Réparation des composants intrinséquement sirs

N’appliquer aucune charge d’induction ou de capacité électrique permanente au circuit sans s’assurer que celle-ci
n‘excéde pas la tension et I'intensité autorisées pour I'équipement en cours d’utilisation.

Les composants normalement sirs sont les seuls types sur lesquels il est possible de travailler en présence d’une
atmosphére inflammable lorsqu’ils sont alimentés. L'appareil de test doit appartenir a la classe adaptée.

Ne remplacer les composants que par des pieces spécifiées par le fabricant. D'autres pieces pourraient enflammer le
réfrigérant dans I'atmosphére en raison d’une fuite.

Cablage

Vérifier que le cablage ne présente pas d’usure, de corrosion, de pression excessive, de vibration, de bord coupant ou
tout autre effet environnemental négatif. Le contrdle doit également prendre en compte les effets du vieillissement
ou de vibrations en continu provoquées par des sources telles que des compresseurs ou des ventilateurs.

Détection de fluide réfrigérant inflammable

En aucun cas, des sources potentielles d’étincelle ne doivent étre utilisées pour la recherche ou la détection de fuites

de réfrigérant. Une lampe haloide (ou tout autre détecteur utilisant une flamme nue) ne doit pas étre utilisée.

Les méthodes de détection de fuite suivantes sont considérées comme acceptables pour tous les systemes frigorifiques.

Les détecteurs de fuite électroniques peuvent étre utilisés pour détecter des fuites de réfrigérant, mais en cas

de réfrigérant inflammable, il se peut que la sensibilité ne soit pas adaptée ou nécessite un nouvel étalonnage.

(Léquipement de détection doit étre étalonné dans un endroit ne présentant aucun réfrigérant.) S’assurer que le

détecteur n’est pas une potentielle source d’étincelle et est adapté au réfrigérant utilisé. L'équipement de détection

des fuites doit étre réglé a un pourcentage du LFL du réfrigérant et doit étre étalonné en fonction du réfrigérant
employé. Le pourcentage de gaz approprié (25 % au maximum) doit étre confirmé.

Les fluides de détection de fuites sont également adaptés pour une utilisation sur la plupart des réfrigérants, mais

I'utilisation de détergents contenant du chlore doit étre évitée, car il pourrait réagir avec le réfrigérant et corroder la

tuyauterie en cuivre.

Si une fuite est suspectée, toutes les flammes nues doivent étre supprimées/éteintes.

Si une fuite de réfrigérant est détectée et nécessite un brasage, tout le réfrigérant doit étre retiré du systéme ou isolé

(par le biais de vannes de fermeture) dans une partie du systeme a I'écart de la fuite.

Retrait et élimination

Lors d’un accés au circuit frigorifique pour effectuer des réparations, ou pour toute autre raison, des procédures

conventionnelles doivent étre utilisées. Cependant, pour des réfrigérants inflammables, il est essentiel de suivre les

recommandations, car I'inflammabilité est a prendre en compte. La procédure qui suit doit étre respectée :

- Retirer le réfrigérant

- Purger le circuit avec un gaz inerte (facultatif pour I'A2L)

- Evacuer (facultatif pour I'A2L)

- Purger avec un gaz inerte (facultatif pour I'A2L)

- Ouvrir le circuit par découpe ou soudage

La charge en réfrigérant doit étre récupérée dans les bouteilles de récupération appropriées. Pour les appareils

contenant des réfrigérants inflammables autres que des réfrigérants A2L, le systeme doit étre purgé par de |'azote

dépourvu d’oxygene pour rendre I'appareil apte a recevoir des réfrigérants inflammables. Il peut étre nécessaire de
répéter ce processus plusieurs fois. De I'air comprimé ou de l'oxygéne ne doivent pas étre utilisés pour purger des
systemes frigorifiques.

Procédures de chargement

S’assurer que la sortie de la pompe a vide ne se trouve pas a proximité de toute source potentielle d’étincelle et

gu’une aération est disponible.

En plus des procédures de charge conventionnelles, les exigences suivantes doivent étre respectées.

- S'assurer qu’aucune contamination entre différents réfrigérants n’est possible lors de I'utilisation d’un équipement
de charge. Les flexibles ou les lignes doivent étre aussi courts que possible afin de réduire la quantité de réfrigérant
gu’ils contiennent.

- Les bouteilles doivent étre maintenues dans une position appropriée, conforme aux instructions.

- S’assurer que le systeme frigorifique est relié a la terre avant de charger le systeme en réfrigérant.

- Etiqueter le systéme une fois la charge effectuée (si ce n’est pas déja le cas).

- Faire particulierement attention de ne pas trop remplir le systéme frigorifique.

Avant de recharger le systeme, il faut y effectuer un test en pression a I'aide du gaz de purge approprié. Le systeme

doit étre examiné pour I'absence de fuite en fin de charge, mais avant la mise en service. Un test de fuite de suivi doit

étre effectué avant de quitter le site.
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Démanteélement

Avant d’effectuer une procédure de démantelement, il est indispensable que le technicien se soit bien familiarisé
avec I'équipement et ses caractéristiques. Il est fortement recommandé de soigneusement récupérer I'intégralité des
réfrigérants. Avant d’effectuer cette tache, un échantillon d’huile et de réfrigérant doit étre récupéré si des analyses
s‘averent nécessaires avant une autre utilisation du réfrigérant récupéré. Il est indispensable de vérifier la présence
d’une alimentation électrique avant de débuter la tache.

1. Se familiariser avec I'équipement et son fonctionnement.
2.
3

Isoler électriquement le systéme.
. Avant de débuter la procédure, s’assurer des points suivants :
- Un équipement de manutention mécanique est disponible si nécessaire pour manipuler les bouteilles de
réfrigérant.
- Tout I'équipement de protection individuelle est disponible et est correctement utilisé.
- Le processus de récupération est suivi a tout moment par une personne compétente.
- Léquipement et les bouteilles de récupération sont conformes aux normes concernées.
. Evacuer le systeme frigorifique, si possible.
. Si un vide ne peut étre créé, mettre en place un collecteur afin de pouvoir retirer le réfrigérant depuis divers
emplacements sur le systeme.
. S'assurer que la bouteille se trouve sur les balances avant de commencer les opérations de récupération.
. Démarrer la machine de récupération et la faire fonctionner conformément aux instructions
. Ne pas trop remplir les bouteilles (pas plus de 80 % du volume en charge liquide).
. Ne pas dépasser la pression maximale de fonctionnement de la bouteille, méme temporairement.
. Lorsque les bouteilles ont été remplies correctement et que le processus est terminé, s’assurer que les bouteilles
et I'équipement sont rapidement retirés du site et que les vannes d’isolement alternatives sur 'équipement sont
fermées.

11. Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre systeme frigorifique, a moins qu’il ait été nettoyé et

controlé.

3.2.2 Entretien utilisateur

Nettoyer la piscine et le systeme d’eau régulierement pour éviter d'abimer l'appareil.

Nettoyer I'évaporateur a l'aide d’un chiffon doux et d’un pulvérisateur d’eau fraiche (débrancher le cable
d’alimentation) ; ne pas replier les ailes en métal, puis nettoyer la ligne d’évacuation des condensats pour retirer les
impuretés qui le bloquent potentiellement.

Ne pas utiliser de jet haute pression. Ne pas pulvériser avec de I'eau de pluie, de I'eau salée ou de I'eau a forte teneur
en minéraux.

Nettoyer I'extérieur de l'appareil ; ne pas utiliser de produits a base de solvant. Un kit de nettoyage spécifique est
disponible comme accessoire : le PAC NET, voir § «5.1 | Descriptif».

3.2.3 Entretien réservé a un technicien qualifié

Vérifier le bon fonctionnement de la régulation.

Vérifier que les condensats s’écoulent correctement lorsque I'appareil fonctionne.

Vérifier les mécanismes de sécurité.

Vérifier le raccordement des masses en métal a la terre.

Vérifier que les cables électriques sont correctement serrés et connectés, et que le coffret électrique est propre.



“ 0 Résolution de problemes

¢ Avant de contacter le revendeur, nous vous invitons a procéder a quelques simples vérifications

A

en cas de dysfonctionnement a faide des tableaux suivants.
e Si le probléeme persiste, contactez votre revendeur.

. & : Actions réservées a un technicien qualifié

© 4.1 | Comportements de I'appareil

Lappareil ne
commence

pas a chauffer
immédiatement

Lorsque la température de point de consigne est atteinte, I'appareil s'arréte de chauffer : la
température de I'eau est égale ou supérieure a la température de point de consigne.

Lorsque le débit d'eau est nul ou insuffisant, I'appareil s’arréte : vérifier que l'eau circule
correctement dans I'appareil et que les raccordements hydrauliques sont corrects.

L'appareil s'arréte lorsque la température extérieure descend en dessous de -7 °C.

Lappareil a peut-étre détecté un défaut de fonctionnement (voir § «4.2 | Affichage de code
erreur»).

Si vous avez vérifié ces points et que le probléme persiste : contactez votre revendeur.

L'appareil évacue
I'eau

Souvent appelée condensats, cette eau est ’humidité contenue dans l'air qui se condense au
contact de certains mécanismes froids dans I'appareil, notamment sur I'évaporateur. Plus I'air
est humide, plus votre appareil produira de condensats (votre appareil peut vidanger plusieurs
litres d’eau par jour). Cette eau est récupérée par la base de I'appareil et vidangée par les orifices.
Pour vérifier que I'eau ne vient pas d’une fuite dans le circuit de piscine sur I'appareil, le fermer et
faire fonctionner la pompe de filtration pour faire circuler I'eau dans I'appareil. Si I'eau continue
a traverser les lignes d’évacuation de condensats, il y a une fuite d’eau dans l'appareil. Contactez
votre revendeur.

L'évaporateur est
recouvert de gel

L'appareil va basculer en cycle de dégivrage pour faire fondre la glace.
Si 'appareil ne parvient pas a dégivrer son évaporateur, il s‘arrétera de lui-méme ; cela signifie
que la température extérieure est trop basse (inférieure a -7 °C).

L'appareil fume

Cela peut se produire lorsque I'appareil est en cycle de dégivrage et que l'eau est convertie en

gaz.
Si 'appareil n'est pas en cycle de dégivrage, cela n’est pas normal. Arréter et déconnecter
immeédiatement I'appareil et contacter le revendeur.

Lappareil ne
fonctionne pas.

&" En I'absence d'affichage, vérifier la tension d’alimentation et le fusible F1.

Lorsque la température de point de consigne est atteinte, I'appareil s’arréte de chauffer : la
température de I'eau est égale ou supérieure a la température de point de consigne.

Lorsque le débit d’eau est nul ou insuffisant, I'appareil s’arréte : vérifier que l'eau circule
correctement dans I'appareil.

Lappareil s'arréte lorsque la température extérieure descend en dessous de -7 °C.

L'appar%il a peut-étre détecté un défaut de fonctionnement (voir § «4.2 | Affichage de code
erreur»).

L'appareil
fonctionne, mais
la température
de l'eau
n‘augmente pas

Le mode de fonctionnement n'est pas suffisamment puissant. Basculer en mode BOOST et régler
la filtration sur manuel 24/24 le temps que la température grimpe.

L'appar?il a peut-étre détecté un défaut de fonctionnement (voir § «4.2 | Affichage de code
erreur»).

Vérifier que la vanne de remplissage automatique n’est pas bloquée en position ouverte ; elle
continuera a fournir de I'eau froide dans la piscine et empéchera la montée de température.

La perte de chaleur est trop importante, car l'air est frais. Installer une couverture thermo-
isolante sur la piscine.

L'appareil ne parvient pas a capturer suffisamment de calories car son évaporateur est obstrué
par de la saleté. Le nettoyer pour restaurer ses performances (voir § «3.2 | Entretien»).

Vérifier que I'environnement externe ne géne pas la pompe a chaleur (voir § «0 Installation»).

Vérifier que la taille de I'appareil est adaptée a cette piscine et son environnement.

Le ventilateur
fonctionne, mais
le compresseur
s’arréte de temps
en temps sans
message d’erreur

Si la température extérieure est basse, 'appareil exécutera des cycles de dégivrage : le cycle de
dégivrage est activé lorsque la température de lair/eau est inférieure a 2 °C et lorsque la pompe
a chaleur est arrétée depuis plus de 120 minutes. Il est désactivé automatiquement lorsque la
température de 'air/eau est égale ou supérieure a 2 °C.

L'appareil ne parvient pas a capturer suffisamment de calories car son évaporateur est obstrué
par de la saleté. Le nettoyer pour restaurer ses performances (voir § «3.2 | Entretien»).

L'appareil
déclenche le
disjoncteur

3)" Vérifier que le disjoncteur est correctement dimensionné et que la section de cable utilisée
est correcte (voir § «5.2 | Données techniques»).

[ 9 a A g q g / B -RA
La tension d’alimentation est trop faible ; contacter le fournisseur d’électricité.
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© 4.2 | Affichage de code erreur

A ° & : Actions réservées a un technicien qualifié.

Si une erreur se produit, I'icone A apparait et un code d’erreur remplace les indications de température, voir le
tableau ci-dessous pour trouver les causes possibles.

b 0l@|[alw

Affichage Causes possibles Solutions |

E il
(i WY}

Courant interne excessif
(l'appareil cesse de fonctionner)

Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Défaut du module IPM

& '
Remplacer la carte connectée

au compresseur (carte principale ou
carte compresseur suivant le modele)

&0 (0

Défaut du compresseur
(l'appareil cesse de fonctionner)

Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Défaut du compresseur

&
Remplacer le compresseur

£r2f (15)

Tension interne trop faible

Tensions d'entrée trop faible / défaut
du module PFC

&‘ Remplacer la carte connectée au
compresseur (carte principale ou carte
compresseur suivant le modele)

€20 (260)

Tension d’entrée AC trop élevée

Déséquilibre de I'entrée triphasée

E" Vérifier la tension triphasée de
I'entrée

€20 (264)

Tension d’entrée AC trop faible

Tension d'entrée trop faible

€. .0 . ,
& Vérifier la tension d’entrée

€20 (288)

Température interne trop élevée

e Défaut du moteur de ventilateur
e Débit d’air obstrué

&" Vérifier le moteur de ventilateur
&" Vérifier la conduite d’air

Eri3

Manque ou absence de débit d’eau

Niveau d’eau insuffisant dans
I'échangeur de chaleur

3}' Vérifier le fonctionnement de
votre circuit d’eau et I'ouverture des
vannes de by-pass

Contréleur de débit déconnecté ou
défaillant

&
Reconnecter ou remplacer la
sonde

EroH

Protection antigel

Protection activée lorsque la
température ambiante est trop basse
et que l'appareil est en veille

Aucune intervention requise
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Affichage Causes possibles Solutions |

i
erioS
Protection haute pression
Si cette erreur se produit 3 fois en 30
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Débit d'eau insuffisant

3;" Vérifier le fonctionnement de la
pompe a eau et les ouvertures des
vannes d’entrée/sortie de by-pass
£ Vérifier le bon fonctionnement
u contrbleur de débit

Trop de réfrigérant

2 -
3; Vérifier et réajuster le volume de
réfrigérant

Vanne 4 voies défectueuse

c .
3) Remplacer la vanne 4 voies

Pressostat haute pression déconnecté
ou défaillant

&
Reconnecter ou remplacer le
commutateur haute pression

-
erob
Protection basse pression
Si cette erreur se produit 3 fois en 30
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Réfrigérant insuffisant

3}' Vérifier et réajuster le volume de
réfrigérant

Vanne 4 voies défectueuse

c .
3: Remplacer la vanne 4 voies

Pressostat basse pression déconnecté
ou défaillant

c
3; Reconnecter ou remplacer le
commutateur basse pression

"
erdd
Erreur de connexion entre | la carte
principale et la carte IHM

Mauvaise connexion

3}' Vérifier les connexions par cable
entre la commande distante et le PCB

IHM défectueuse

3}' Remplacer la carte IHM

Carte principale défectueuse

3:" Remplacer la carte principale

Imlin
EI-UIU
Erreur de connexion entre la carte
principale et la carte driver compresseur

Mauvaise connexion

A . A
3; Vérifier les connexions par cable
entre le PCB et le module d’'onduleur

Carte driver compresseur défectueuse

¥ .
3: Remplacer la carte driver
compresseur

PCB principal défectueux

3)" Remplacer la carte principale

1]
EI-II
Différence de température trop élevée

entre la température de I'eau d’entrée et
de sortie

Si cette erreur se produit 3 fois en 30
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Débit d’eau insuffisant

Le code d’erreur disparaitra apres 3
minutes et I'appareil recommencera a
fonctionner.

1
Er.E
Température du gaz de refoulement
compresseur trop haute

Réfrigérant insuffisant

3)" Vérifier et réajuster le volume de
réfrigérant et vérifier absence de fuite
de gaz

1
Erid
Protection plage de température d’air
extérieur

La température d’air extérieur
dépasse la plage de températures de
fonctionnement de I'appareil

Lappareil cesse de fonctionner
(veuillez patienter)

La sonde fonctionne de maniére
anormale ou est trop proche de la
surface de I"échangeur de chaleur

3}' Placer la sonde de température
ambiante dans la bonne position

|
crit
Température de I'eau en sortie trop faible
pour le mode de rafraichissement

Débit d'eau insuffisant

£\, .

3; Vérifier le fonctionnement de la
pompe a eau et les ouvertures des
vannes d’entrée/sortie de by-pass

1
Erio
Dysfonctionnement de la sonde de
température d'entrée d’eau

Sonde déconnectée ou défaillante

&f
Reconnecter ou remplacer la
sonde

1
Erio
Erreur sur la sonde de température
d’évaporateur

Sonde déconnectée ou défaillante

&r
Reconnecter ou remplacer la
sonde
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Affichage Causes possibles Solutions |

Erid

Erreur sur la sonde de température du gaz
de refoulement compresseur

Si cette erreur se produit 3 fois en 30

minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Erc

Erreur sur la sonde de température d’air
extérieur

Sonde déconnectée ou défaillante

Sonde déconnectée ou défaillante

&
Reconnecter ou remplacer la
sonde

&f
Reconnecter ou remplacer la
sonde

Erd

Erreur de sonde de sortie d’eau

Sonde déconnectée ou défaillante

F
Reconnecter ou remplacer la
sonde

Erdy

Erreur de la sonde de température entrée
d’eau

Sonde déconnectée ou défaillante

&
Reconnecter ou remplacer la
sonde

Er33

Température évaporateur trop haute en
mode refroidissement

Température ambiante ou de l'eau
également haut

Assurez-vous que l'appareil
fonctionne dans la plage de
température disponible pour
température ambiante et de I'eau

Mauvais échangeur de chaleur pour
I'évaporateur

Vérifiez si I'évaporateur est bloqué et
le nettoyer

Tuyau de gaz bloqué pour le systeme
de refroidissement

Vérifiez si le tuyau de gaz est bloqué

Capteur de température défectueux

Remplacer le capteur de température

Moteur de ventilateur défectueux

Vérifier et remplacer le moteur du
ventilateur

Er34

Erreur du moteur du ventilateur

Si cette erreur se produit continuellement
6 fois, débranchez la pompe pour effacer
l'erreur

Lorsque l'erreur se produit, l'unité essaie
de redémarrer le ventilateur toutes les
10 s et décide si le ventilateur est normal
apreés 20 s de fonctionnement.

Moteur de ventilateur défectueux

c
3) Remplacer le moteur du
ventilateur

Carte alimentant le ventilateur
défectueuse

3:" Remplacer le PCB

Pale de ventilateur défectueuse ou
bloquée

c .
3) Nettoyer la pale du ventilateur ou
remplacez-la par une nouvelle

Erag

Absence d’une phase
Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Le compresseur n’est plus alimenté
sur 3 phases

3}' Vérifier la connectique

3}' Remplacer la carte principale

£

Protection de courant du compresseur
(l'appareil cesse de fonctionner)

Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Commande de contrdle anormale

3{' Vérifier si le niveau de réfrigérant
et le vide du systeme sont suffisants

3)" Remplacer le PCB de pilotage

&f
Remplacer le compresseur

erha

Echec de communication

Echec de communication entre la
carte principale et la carte driver
compresseur

£r44

Echec de communication

Echec de communication

&F verifi : .
Vérifier les connexions de cablage
entre le PCB principal et le PCB du
driver (TD8, MD9, TD9, MD12, TD12
uniquement).

4 Remplacer le PCB principal.

o Remplacer le PCB de driver (TDS,
MD9, TD9, MD12, TD12 seulement).
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Affichage Causes possibles Solutions |

Erhs

Erreur de température interne sur
I’électronique

Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Commande de contrdle anormale

3)" Remplacer la carte principale

Erho

Erreur de puissance d’entrée
(l'appareil cesse de fonctionner)
Si cette erreur se produit 6 fois en 60

minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Commande de contréle anormale

. .
3) Vérifier que la tension d’entrée

est normale

3)" Remplacer le PCB de pilotage

e

Courant d’alimentation trop important

(I'appareil cesse de fonctionner)

Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Commande de contrdle anormale

3{' Vérifier si le niveau de réfrigérant
et le vide du systeme sont suffisants

3{' Remplacer la carte principale

&
Remplacer le compresseur

Erhg

Erreur de température interne sur
I’électronique
(I'appareil cesse de fonctionner)
Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Commande de contrble anormale

3}' Remplacer le PCB de pilotage

erse

Erreur interne électronique
(l'appareil cesse de fonctionner)

Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Commande de contrdle anormale

3{' Remplacer la carte principale

&
Remplacer le compresseur

Er5o

Erreur de température interne sur
I’électronique
(I'appareil cesse de fonctionner)

Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Commande de contrble anormale

3:" Remplacer la carte principale

Er5i

Erreur software
(l'appareil cesse de fonctionner)

Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Commande de contréle anormale

3)" Remplacer la carte principale

erod

Tension interne trop basse
('appareil cesse de fonctionner)

Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

Commande de contrdle anormale

3)" Remplacer la carte principale

£S5

Erreur software
(l'appareil cesse de fonctionner)

Si cette erreur se produit 6 fois en 60
minutes, débranchez la pompe pour
effacer l'erreur.

PCB défectueux

3:" Remplacer la carte principale
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© 4.3 | Affichage des paramétres de fonctionnement

° & La modification des parameétres par défaut doit étre réalisée par un technicien qualifié
uniquement pour faciliter 'entretien ou les réparations futures.

Accéder aux parameétres de fonctionnement :
- Déverrouiller le clavier : le menu principal apparait.

A

- Appuyer sur | **  pendant 3 secondes.

A

- Appuyer sur “* et |‘r pour naviguer dans les parametres disponibles.

Les parameétres pouvant étre affichés sont listés dans le tableau suivant.

Code Description

r ! Température de gaz refoulement compresseur

Température de gaz, aspiration compresseur

|

-

|
i T O i W g

Température de I'eau d’entrée

Température de I'eau en sortie

-

Température évaporateur

|

Température ambiante extérieure

Température IPM

-

Température de bobine intérieure

|

|
0 |00

(en réserve)

HD (en réserve)
rH (en réserve)
- Fréquence cible
Fr Fréquence de courant
I Ouverture EEV principale
EF Ouverture EEV auxiliaire
ach Mode de fonctionnement : 1 : Rafraichissement / 4 : Chauffage
Pr Vitesse du ventilateur (DC - valeur*10)
oF Condition de dégivrage
DH_ Situation de retour de I'huile
r (en réserve)
rc Etat cable chauffant
3 (en réserve)
STIF Etat vanne 4 voies
Hr (en réserve)
Fr (en réserve)
o r - (en réserve)
=) Etat sortie priorité chauffage
HH Vitesse haute ventilateur

Hd Vitesse moyenne ventilateur




AL Vitesse basse ventilateur
el Tension bus DC
dick Courant de compresseur
Hel Tension d’entrée
Al Courant d’entrée
HEI Historique : code d’erreur
HEE Historique : code d’erreur
HEE Historique : code d’erreur
HEN Historique : code d’erreur

F'r Version protocole

Sr Version logicielle

© 4.4 | Accés aux paramétres systéme

. &‘ La modification des parameétres par défaut doit étre réalisée par un technicien qualifié
uniquement pour faciliter I'entretien ou les réparations futures.

Les valeurs d’état peuvent étre controlées via la télécommande en respectant les étaptes suivantes
Accéder aux parameétres systeme :

- Déverrouiller le clavier : le menu principal apparait.

Appuyer sur \0__ 3 secondes jusqu’a entrer dans les parametres.

- Appuyer sur A et |‘r pour vérifier les valeurs d’état.

Appuyer sur 2| pour revenir a I"écran principal.

Les parameétres modifiables sont listés dans le tableau suivant.

Code Nom Plage Défaut

0 : Sortie priorité chauffage toujours active

I_D Priorité chauffage (P1P2 alimenté) 1
1: Priorité chauffage activée
i Période entre 2 La pompe de filtration fonctionne 5 min pour L1
] démarrage de pompe | min (plage L1 : 3 - 180) pour vérifier si le chauffage 120
de filtration est requis
| . . 0 : Fonction de timer éteinte
'-E Réglage du timer 1 : Fonction de timer allumée 1
I 3 Fonction de 0: ETEINT 0
L mémorisation d'arrét 1:ALLUME
| Réglage du 0 : Pas de rétroéclairage
._'-I | ceage 1: Constamment allumé 2
rétroéclairage . . s A
2 : Allumé en fonctionnement, éteint a l'arrét
0 : Chauffage uniguement
1 : Rafraichissement uniqguement
| Mode de 2 : Chauffage et rafraichissement
._5 fonctionnement de 3 Rafraichissement / Chauffage / Auto /Chauffage 3
I'appareil rapide / Ecosilence / Mode de chauffage /

Rafraichissement rapide / Ecosilence / Mode de
rafraichissement
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© 4.6 | Schémas électriques

0 Voir les schémas de cdblage a la fin du document.

“ 9 Caractéristiques

© 5.1 | Descriptif

B Connecteurs hydrauliques entrée/sortie (x2) o
C Kit d’évacuation des condensats (#18) + conduite (x2) Q
D Plots anti-vibratiles (x4) o
E Housse d’hivernage o
F Kit télécommande O

* déja monté sur I'appareil. Deux caches de protection sont placés derriere les connecteurs. Les retirer lors de la premiéere utilisation
de I'appareil. Les conserver pour un usage ultérieur (hivernage).

Q: Inclus

'o : Disponible en accessoire



© 5.2 | Données techniques

Performances : air a 26 °C / eau a 26 °C / humidité de 80 %

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

Puissance restituée (vitesse max-min) kw 45-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
Puissance consommeée (vitesse max-min) | kW 0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1
COP moyen (vitesse max-min) 6,0-12,2 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-154

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Puissance restituée (vitesse max-min) kw 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2 14,0-2,4
Puissance consommeée (vitesse max-min) | kW 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1 2,6-0,2
COP moyen (vitesse max-min) 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-15,4 5,2-15,8
Performances : air a 15 °C / eau a 26 °C / humidité de 80 %
HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

Puissance restituée (vitesse max-min) kw 3,5-1,2 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
Puissance consommée (vitesse max-min) | kW 0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3
COP moyen (vitesse max-min) 50-6,4 51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Puissance restituée (vitesse max-min) kw 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
Puissance consommée (vitesse max-min) | kW 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
COP moyen (vitesse max-min) 51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9 4,8-7,7
Caractéristiques techniques
Air de-7a43°C
Température de fonctionnement s En mode « chauffage » : 15 a 40 °C
En mode « refroidissement » : 8 3 28°C
. . Réfrigérant de 0,5 a 42 bar (de 0,05 a 4,2 MPa)
Pression de fonctionnement - -
Eau de0a2bar(de0a0,2MPa)

. . . 220-240V /1 phase / 50-60 Hz
Alimentation électrique 380 - 400V / 3 phase / 50-60 Hz (TD8, TD9, TD12 seulement)
Variation de tension admissible + 6 % (pendant le fonctionnement)
Connexions hydrauliques 2 x raccords PVC, 1/2 unions @ 50
Type de fluide de refroidissement R32
Indice de protection IPX4
Bandes de fréquence GHz 2,400 - 2,497
Puissance d’émission de radiofréquences dBm +19,5
Lieu d’installation extérieur
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Caractéristiques techniques

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Norme EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.2 8.7 9.5
Intensité absorbée nominale A 4.7 6 8.4
Intensité absorbée maximale A 8 9 13
Section minimale du cable* mm? 3x2,5
Puissance acoustique** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52
Pression acoustique a 10 m** (max-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20
Débit d’eau recommandé m¥h 3 4 5
kg 0.3 0.45 0.6
Charge de fluide de frigorigéne Equiv.
Tonne de 0.20 0.20 0.30 0.41
CO2
Poids approximatif kg 40 40 43.5 47
Caractéristiques techniques
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Norme EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.7 9.6 9.7
Intensité absorbée nominale A 4.7 6 8.4 10.7
Intensité absorbée maximale A 8 9 13 16
Section minimale du cable* mm? 3x2,5 3x4
Puissance acoustique™* (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Pression acoustique a 10 m** (max-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Débit d’eau recommandé m¥h 3 4 5 6
kg 0.3 0.45 0.6 0.7
Charge de fluide de frigorigéne Equiv.
Tonne de 0.20 0.30 0.41 0.47
CO2
Poids approximatif kg 40 43.5 47 56

Les caractéristiques techniques sont fournies a titre d’information uniquement. Le fabricant se réserve le droit d’opérer des modifications sans préavis.

* Les valeurs fournies a titre d’information pour une longueur maximale de 20 métres (base de calcul : NFC15-100) doivent étre vérifiées et adaptées

aux conditions d’installation et aux normes du pays d’installation.
** Valeurs acoustiques a 10 m conformément aux Directives EN60704-1:2010+A11:2012 standard




© 5.3 | Dimensions

5.3.1 Dimensions de I'appareil
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Avant Arriére
D
w (ONNO)]
Dessous
A B C D) E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

Dimensions en mm
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A WARNINGS
This symbol indicates that the f This symbol indicates that this

£Z |information is available in the User appliance uses R32, a slow-burning
Manual or the Installation Manual. refrigerant.

This symbol indicates that service
H 1]' This symbol indicates that the User Ij: personnel must service this
Manual must be read carefully. 1 equipment in accordance with the
Installation Manual.
e Before handling the appliance, it is vital that you read this installation and user
manual, as well as the "Warranties" booklet delivered with the appliance. Failure

to do so may result in material damage or serious or fatal injury and will void the
warranty.

e Keep and pass on these documents for later viewing throughout the appliance's
service life.

e The distribution or modification of this document in any way is prohibited, without
prior authorisation from the manufacturer.

e The manufacturer is constantly developing its products to improve their quality.

e We reserve the right to totally or partially change our products’ features or the
content of this document without prior warning.

GENERAL WARNINGS

e Failure to respect the warnings may cause serious damage to the pool equipment
or cause serious injury, even death.

e Only a person qualified in the technical fields concerned (electricity,
hydraulics or refrigeration) is authorised to carry out maintenance or
repair work on the appliance. The qualified technician working on the
appliance must use/wear personal protective equipment (such as safety
goggles and protective gloves, etc.) in order to reduce the risk of injury
occurring when working on the appliance.

e Before handling the appliance, check that it is switched off and isolated.

* The appliance is intended to be used for pools and spas for a specific purpose; it
must not be used for any purpose other than that for which it was designed.

e This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by
a person responsible for their safety.Children should be supervised to ensure that
they do not play with the appliance.

e This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons
with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use of
the appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall
not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

e The appliance must be installed according to the manufacturer’s instructions and
in compliance with local and national standards.

* The installer is responsible for installing the appliance and for compliance with
national installation regulations. Under no circumstances may the manufacturer
be held liable in the event of failure to comply with applicable local installation
standards.

e For any work other than the simple user maintenance described in this manual, the
product should be referred to a qualified professional.

e Ifthe appliance suffers a malfunction, do not try to repair it yourself; instead contact
a qualified technician.

e Refer to the warranty conditions for details of the permitted water balance values
for operating the appliance.




e Deactivating, eliminating or by-passing any of the safety mechanisms integrated
into the appliance shall automatically void the warranty, in addition to the use of
spare parts manufactured by unauthorised third-party manufacturers.

e Do not spray insecticide or any other chemical (inflammable or non-inflammable)
in the direction of the appliance, as this may damage the body and cause a fire.

® Do not touch the fan or moving parts and do not place objects or your fingers in the
vicinity of the moving parts when the appliance is in operation. Moving parts can
cause serious injury or even death.

WARNINGS ASSOCIATED WITH ELECTRICAL APPLIANCES

® The power supply tothe appliance must be protected by a dedicated 30 mA Residual
Current Device (RCD), complying with the standards and regulations in force in the
country in which it is installed.

e The equipment not include electrical switch for disconnection; include a
disconnection supply device in the fixing wiring at least OVC lll, in accordance
applicable national laws.

e Do not use any extension lead when connecting the appliance; connect the
appliance directly to a suitable power supply.

e Before carrying out any operations, check that:

-The required input voltage indicated on the appliance information plate
corresponds to the mains voltage;

- The mains supply is compatible with the appliance's electricity needs and is
correctly grounded.

* In the event of abnormal operation or the release of odours from the appliance,
turn it off immediately, unplug it from its power supply and contact a professional.

e Before servicing or performing maintenance on the appliance, check that it is
powered off and completely disconnected from the power supply. Moreover,
check that the heating priority (where applicable) is deactivated and that any
other device or accessory connected to the appliance is also disconnected from
the power supply.

e Do not disconnect and reconnect the appliance to the power supply when in
operation.

e Do not pull on the power cord to disconnect it from the power supply.

e If the power cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, an
authorised representative or a repair facility only.

e Do not perform maintenance or servicing operations on the appliance with wet
hands or if the appliance is wet.

e Before connecting the appliance to the power supply, check that the connection
unit or socket to which the appliance will be connected is in good condition and
shows no signs of damage or rust.

* In stormy weather, disconnect the appliance from the power supply to prevent it
from suffering lightning damage.

e Do not immerse the appliance in water or mud.

WARNINGS CONCERNING APPLIANCES CONTAINING R32 REFRIGERANT

e This device contains R32 refrigerant, a class A2L refrigerant, which is considered to
be potentially flammable.

* Do not discharge R32 fluid into the atmosphere. This is a fluorinated greenhouse
gas, covered by the Kyoto Protocol, with a Global Warming Potential (GWP) = 675
(European regulation EU 517/2014).

* In order to comply with the applicable standards and regulations in terms of the
environment and installation, in particular Decree No. 2015-1790 and/or European
regulation EU 517/2014, a leak test must be performed on the cooling circuit when
the appliance is first started and at least once a year. This operation must be carried
out by a specialist certified to test cooling appliances.

e Install the unit outdoors. Do not install the unit indoors or in an enclosed, non-
ventilated area.



* Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those
recommended by the manufacturer.

e The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition
sources (for example: open flames, an operating gas appliance or an operating
electric heater).

¢ Do not pierce or burn.

e Be aware that R32 refrigerant may not contain an odour.

INSTALLATION AND MAINTENANCE

e Our products may only be assembled and installed in pools compliant with
standards IEC/HD 60364-7-702 and required national rules. The installation should
follow standard IEC/HD 60364-7-702 and required national rules for swimming
pools. Consult your local dealer for more information.

® The appliance may not be installed close to combustible materials, or the air duct
inlet of an adjacent building.

e During installation, troubleshooting and maintenance, pipes may not be used as
steps: the pipe could break under the weight, spilling coolant and possibly causing
serious burns.

e When servicing the appliance, the composition and state of the heat transfer fluid
must be checked, as well as the absence of any traces of coolant.

e During the appliance's annual sealing test in accordance with applicable legislation,
the high and low pressure switches must be checked to ensure that they are
securely fastened to the cooling circuit and that they cut off the electrical circuit
when tripped.

e During maintenance work, ensure there are no traces of corrosion or oil around
the cooling components.

e Before beginning work on the cooling circuit, stop the appliance and wait for a few
minutes before fitting the temperature and pressure sensors. Some elements such
as the compressor and piping may reach temperatures in excess of 100°C and high
pressures with the consequent risk of severe burns.

TROUBLESHOOTING

e All brazing must be carried out by qualified brazers.

* Replacement pipes must always be made of copper in compliance with standard
NF EN 12735-1.

e Leak detection; pressure test:

- never use oxygen or dry air (risk of fire or explosion)

- use dry nitrogen or the mixture of nitrogen and refrigerant indicated on the
information plate,

- the test pressure for both the high and low pressure circuits must not exceed 42
bar in cases where pressure gauges are connected to the appliance.

e The high pressure circuit pipes are made of copper and have a diameter equal to or
greater than 1”’5/8. A certificate as indicated in §2.1 in compliance with standard
NF EN 10204 must be requested from the supplier and filed in the installation's
technical file.

e Technical datarelative to the safety requirements of the various applicable directives
are indicated on the information plate. All this information must be recorded in the
appliance's installation manual, which must be kept in its technical file: model,
code, serial number, maximum and minimum OT, OP, year of manufacture, CE
marking, manufacturer’s address, coolant and weight, electrical parameters,
thermo-dynamic and acoustic performance.

LABELLING

e Equipment shall be labelled stating that it has been decommissioned and emptied
of refrigerant.

e The label shall be dated and signed.

e For appliances containing flammable refrigerants, ensure that there are labels on
the equipment stating the equipment contains flammable refrigerant.




RECOVERING

When removing refrigerant from a system. either for servicing or decommissioning,
it is recommended good practice that all refrigerants are removed safely.

When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only appropriate refrigerant
recovery cylinders are employed. Ensure that the correct number of cylinders for
holding the total system charge is available. All cylinders to be used are designated
for the recovered refrigerant and labelled for that refrigerant (i.e. special cylinders
for the recovery of refri 1Lgerant) Cylinders shall be complete with pressure-relief valve
and associated shut-off valves m(food working order. Empty recovery cylinders are
evacuated and. if possible. cooled before recovery occurs.

The recovery equipment shall be in good working order with a set of instructions
concerning the equipment that is at hand and shall be suitable for the recovery
of all appropriate refrigerants including, when applicable, flammable refrigerants.
In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available and in good
working order. Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in
good condition. Before using the recovery appliance, check that it is in satisfactory
working order, has been properly maintained and that any associated electrical
components are sealed to prevent ignition in the event of a refrigerant release.
Consult manufacturer it in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant supplier in the correct
recovery cylinder, and the relevant waste transfer note arranged. Do not mix
refrigerants in recovery units and especially not in cylinders.

If compressors or compressor oils are to be removed. ensure that they have been
evacuated to an acceptable level to make certain that flammable refrigerant does
not remain within the lubricant. The evacuation process shall be carried out prior to
returning the compressor to the suppliers. Only electric heating to the compressor
body shall be employed to accelerate this process. When all is drained from a system,
it shall be carried out safely.

Recycling

This symbol is required by the European directive DEEE 2012/19/EU (directive on waste electrical and electronic
equipment) and means that your appliance must not be thrown into a normal bin. It will be selectively collected
for the purpose of reuse, recycling or creating value. If it contains any substances that may be harmful to the
environment, these will be eliminated or neutralised. Contact your retailer for recycling information.
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e Write down the retailer's contact details to help you find them more easily and fill in the "product"

0 Tip: to make it easier to contact your retailer
information on the back of the manual: the retailer will ask for this information.




o Installation

© 1.1 | Selecting the location

1.1.1 Installation precautions

ﬁ e The appliance should be installed at a distance of at least 2 metres from the edge of the pool.
¢ Do not lift the appliance by the body; use its base.

¢ The appliance can only be installed outdoors : provide free space around it (see § “1.1.2 Selecting the location”).

¢ Place the appliance on its anti-vibration pads (supplied with appliance) on a stable, solid and level surface.

e The surface must be able to bear the weight of the appliance (in particular in the case of installation on a roof, a
balcony or any other support).

¢ The appliance may be secured to the ground using the holes in the base of the appliance or with rails (not supplied).

? (A C)
O

T
o0 o

g g

View of the appliance base from below for installing the anti-vibration pads

): Front
©: Rear

(®: Anti-vibration pads

O 0O O

®

&5 0 O

The appliance must not be installed:

¢ |n aclosed and unventilated room,

¢ In alocation where it would be subject to snow build-up,

¢ In alocation where it might be flooded by the condensates produced by the appliance when operating.

¢ In alocation subject to high winds,

e With the blowing towards a permanent or temporary obstacle (awning, brushwood, etc.) less than 2,5 metres away,
e On brackets,

¢ Within range of water or mud jets, sprays or run-off (take the effect of the wind into account),

¢ Near a heat source or flammable gas,

¢ Near high-frequency equipment,

Tip: to reduce noise produced by your heat pump
¢ Do not install it under or facing a window.
¢ Do not tilt it towards your neighbours.
0 ¢ Install the appliance in an open space (sound waves are reflected on surfaces).
¢ Install an acoustic screen around the heat pump, respecting the distances (see § “1.2 | Hydraulic

connections”).
¢ Install 50cm of flexible PVC pipe at the heat pump water inlet and outlet (to stop vibrations).




1.1.2 Selecting the location
When installing the appliance, provide free space around it as shown on the pictures below. The furthest the obstacles

are, the quieter will be the heat pump.

¢ 50cm

(minimal distances)



© 1.2 | Hydraulic connections
¢ The appliance will be connected with a @50 PVC pipe, using the half union connectors supplied (see § “5.1 |
Description”), to the pool's filtration circuit, after the filter and before the water treatment.
* Respect the direction of hydraulic connection.
¢ A by-pass must be installed to make it easier to work on the appliance.

ﬂ: water inlet valve G: water inlet adjustment valve (optional)
E}: by-pass valve G: water outlet adjustment valve (optional)
@: water outlet valve ﬂ: water treatment

* minimum distance

Connection to a standard filtration circuit

To evacuate the condensates:
¢ Raise at least 10 cm the appliance with anti-vibration pads,
¢ Fit the two condensate drainage pipes to the openings located under the appliance base (supplied).

Location for connecting the condensate drainage pipes (seen from below the appliance)

Tip: condensate drainage
e Caution, several litres of water can be drained from your appliance each day. We strongly recommend
connecting the drain to a suitable water drainage system.




© 1.3 | Electricity supply connections

e Before any work inside the appliance, you must cut the electricity supply as there is a risk of
electric shock which may cause material damage, serious injury or even death.

e Poorly tightened cabling terminals can cause the cables to overheat at the terminals and create
a fire risk. Make sure that the terminal screws are fully tightened. Incorrectly tightened terminal

screws will cancel the warranty.
A e Only a qualified and experienced technician is authorised to carry out cabling work within the
appliance or to replace the power cord.

e Do not disconnect the electricity supply when the appliance is running. If the electric power
supply is interrupted, wait a minute before restoring the power.

o The installer must consult the electricity provider if necessary and ensure that the equipment
is connected correctly to an electricity network with impedance under 0.095 ohm.

¢ The heat pump's electrical supply must be provided through a protection and circuit breaking device (not supplied)
complying with the standards and regulations in force in the country where it is installed.

e The appliance is provided for connection to a general power supply with a TT and TN.S neutral regime.

Electrical protection: by circuit breaker (D curve, rating to be defined according to the table, see § “5.2 | Technical

data”), with a 30 mA dedicated residual-current protection system (circuit breaker or switch).

Additional protection may be required during installation to guarantee the overvoltage category II.

The power supply must correspond to the voltage indicated on the appliance's information plate.

The power cord must be insulated against any cutting or hot elements that may damage or crush it.

The appliance must be correctly connected to a suitable earth/ground circuit.

The electrical connection lines must be fixed.

Use the cable gland and cable clamp to pass the power cord into the appliance.

Use the power cord (RO2V type) adapted for outdoor or buried use (or run the cable into a protection duct), see

§71.3.1 Cable cross section” for more details.

We recommend burying the cable at a depth of 50 cm (85 cm under a road or path) in an electrical duct (red ribbed).

¢ If this buried cable meets another cable or pipe (gas, water, etc.), there must be more than 20 cm between them.

1.3.1 Cable cross section

Thermal magnetic protection

Electricity supply Max. current

(D curve)
HPGIC30 g
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 220-240V 13 20A
Heat 1440 1 phase
eatpump-
pump 50-60 Hz 16 A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A
Heatpump-1443 16




¢ Open the top panel (m) with a screwdriver (4 screws) to access the electrical terminal block.

¢ Insert the power supply cable (IE)) into one of the cable gland (@) on the rear part of the appliance.

¢ Inside the appliance, fix the power supply cable by threading it through the cable clamp (@) (maintained with one
screw).

Accessing the electrical terminal block

e Connect the power supply cable to the terminal block inside the appliance as following.

$=
L: Liv
ol|elele e
ojo QI‘ ojo N: Neutral
raleallealle -
Q@ "{ 2% (L): Earth
LIN L) P1 | P2 -
-/
Connect to Connect options
power supply (filtration pump,

power supply relay),
see”1.4 | Option
connections”.

Terminal block for single-phase power

e Carefully close the top panel.



© 1.4 | Option connections

Connectmg the “Heating priority” option:
Before any work inside the appliance, you must cut the appliance’s electricity supply as there is
a risk of electric shock which may cause material damage, serious injury or even death.
e Any incorrect connection to terminals P1 to P2 may damage the appliance and cancel its
warranty.
g e Terminals P1 to P2 are exclusively dedicated to the options and must never be used to directly

supply other equipment.
e When intervening on terminals P1 to P2, there is a risk of electrical return current, injuries,

material damage and death.
e Use cables with a section of at least 2x0.75mm? , RO2V type and with a diameter between

8 and 13mm.
¢ If the power of the filtration pump exceeds 5A (1000W), activating heating priority requires the
use of a power relay.

¢ Before connecting any options: remove the seal (above the cable gland) and install the cable gland provided in

order to pass the cables into the appliance.
¢ The cables used for the options and the power cord must be kept separate (risk of interference) using a collar inside

the appliance just after the glands.

1.4.1 "Heating priority" option

Connect the filtration pump to the heat pump (= activate the heating priority) to force the filtration to operate if the
water is not at the desired temperature.

When heating priority is activated:

¢ If heating is needed, the heat pump will force the filtration pump to run even though it is outside its filtration hours
to maintain the pool water temperature.

¢ If heating is not needed :
- And filtration is inside its running hours : the filtration pump will continue to run without the heat pump.

- And filtration is outside its running hours : the filtration pump will not run.

¢ Make sure that the electricity supply has been switched off.

e Connect a 230 V/dry contact relay (not included) to terminals P1 and P2 (230 V output), then connect the connection
cable (not included) from the output of this relay to the filtration timer as shown in the diagram below.

¢ By default, when connecting the filtration pump to the heat pump electrically, the heating priority is activated
(system parameter LO, set on “1” by default): every 120 minutes (system parameter L1, set on “120” by default), the
filtration pump will run during 5 minutes to check if heating is needed.

e Access to the system parameters and modify LO and L1, if needed, see § “4.4 | Accessing system parameters”.

Example : if choosing L1=90, the filtration pump will be activated every 90 minutes to check if heating is needed.

- I 13| 2 Gl— ﬁz; Power for the filter pump power contactor evaporator
= [1]1 ﬁ}: Filtration timer
ﬁ (D] @: Power contactor (two-pole contactor) for the filter pump motor

G: Independent connecting cable for the "heating priority" function (not included)
G: Heat pump terminal (230V output)

N G) ﬂ: Fuse

Lh (9: 230V/dry contact relay (not included)

P2 P1

11
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© 2.1 | Operating principle

The heat pump uses the calories (heat) in the air to heat up your pool's water. The process to heat your pool's water to
the temperature you want may take a few days as it depends on the weather conditions, the heat pump's power and the
difference between the water temperature and the temperature you want.

The hotter and more humid the air, the better your heat pump will perform. The outdoor parameters for optimal
operation are an air temperature of 26°C, a water temperature of 26°C and 80% relative humidity.

Tip: to improve the heating and maintaining of your pool's temperature

¢ Anticipate the commissioning of your pool far enough in advance before you use it.

e When the temperature of the pool is increasing at the beginning of a season to reach the desired
temperature, set the water circulation to continuous operation (24/7).

¢ To maintain the temperature throughout the season, run "automatic" circulation for the equivalent of the
water temperature divided by two (the longer this time, the more sufficient the operating range of the

heat pump to heat the pool).

¢ Cover the pool with a sheet (bubble canopy, canvas, etc.) to prevent heat loss.

¢ Take advantage of a period with mild outdoor temperatures (on average > 10°C at night); it will be even
more effective if it runs during the warmest hours of the day.

¢ Keep the evaporator clean.

¢ Set the temperature you want and let the heat pump run.

e Connect the "Heating priority"; the filtration pump and heat pump operating time will be set according
to requirements.

2.1.1 Precautions

e Certain precautions must be taken to avoid damaging the condenser (for the precautions
specific to winterising, refer to § 3.1).

e If the heat pump is subjected to extended exposure to negative outdoor temperatures
(excluding winterising period), you must:

A - Activate the ‘““Heating Priority”’ option: the filtration pump will operate while the pool’s
temperature is below the heat pump’s setpoint temperature. If the setpoint is reached, the
pump will operate for 5 minutes every 120 minutes by default.

- Make sure that the pool’s filtration pump is activated at least every 4 hours if the ‘“Heating
Priority”’ option is not activated on the heat pump.



© 2.2 | Userinterface presentation

SET IN NO |ROOM| OUT VALUE

TEMP
HUM

Icon Name Icon Name
(]

® Defrost « Parameters menu

SET Temperature setting °c Temperature unit

Setpoint and water inlet EBEE
BH temperature Clock

--. Speed compressor e) Timer programming

FAN Fan speed ﬂ Keypad lock
4il ON |
| IN_| Inlet water temperature Y OFF Programming On/Off

2.2.1 Mode details

Icon Name Description
% +n E Cooling Mode (Smart mode) | Automatic compressor speed adaptation from minimum to
Inverter maximum speed, cooling mode only
_:*’-_ + E :%a:jtg;g Mode (Smart Automatic compressor speed adaptation from minimum to
s T Inverter maximum speed, heating mode only
f E utomatic compressor speed adaptation from minimum to
fnl.ggg;anc Mode (Smart Aut ti p peed adaptation f . t
Inverter maximum speed, heating and cooling mode
-lll- I
-,;‘?2— +H | Heating mode boost Boost mode at maximum compressor speed
* +H | Cooling mode boost Boost mode at maximum compressor speed
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Lo . . . . )
_".v\:- + [ Heating mode Eco Silence Eco Silence mode at minimum compressor speed, heating only
% + B Cooling mode Eco Silence Eco Silence mode at minimum compressor speed, cooling only

© 2.3 | Operation
2.3.1 Recommendations prior to start

¢ Check that there are no tools or other foreign objects in the appliance.

¢ The top panel that provides access to the technical section must be put in place.

Check that the appliance is stable.

Check that the electrical wiring is properly connected to the terminals and the earthing.
Check that the hydraulic corrections are correctly tightened and that there are no leaks.

2.3.2 Operation

e Activate the filtration pump (if heating priority is not activated) to turn on the water flow : check that the water is
circulating correctly in the heat pump and that the flow rate is adequate.
¢ Set the valves as follows: valve B wide open, valves A, C, D and E closed.

€): Water inlet valve

(): By-pass valve

(®: Water outlet valve

E}: Water inlet adjustment valve (optional)
3: Water outlet adjustment valve

(optional)

A e An incorrect by-pass setting may cause the heat pump to malfunction.

e Close valve B gradually so that the filter pressure is increased by 150g (0.150 bars).
e Open valves A, C and D fully then valve E by half (the air which has built up in the heat pump condenser and the
filtration circuit will bleed out). If valves D and E are not present, open valve A wide and close valve C by half.

¢ Connect the power supply to the heat pump (differential switch and circuit-breaker), see §”1.3 | Electricity supply
connections”.

0
e Press || once to turn on the screen.

¢ If needed, press (.IJ for 3 seconds to unlock the keypad.

¢ Adjust the clock, see §”2.4.2 Setting the time (clock)”, page 15.

e Select a mode, see § “2.4.4 Choosing an operating mode”.

¢ Set the desired temperature (called the "setpoint"), see § “2.4.5 Adjusting the temperature setpoint”.
The heat pump’s compressor will start up after few minutes.

To check if the heat pump is correctly operating, after the start-up steps :
¢ Shut down the water circulation temporarily (by stopping the filtration or closing valve A or C) to check that the
appliance stops after a few seconds (via the activation of the flow switch), or,

¢ Reduce the setpoint temperature to below the water temperature to check that the heat pump stops operating.



2.3.3 Antifreeze protection (if heating priority is activated)

A e For the antifreeze protection to work, the heat pump must be powered and the filtration pump
activated. If the heating priority is activated, the antifreeze protection will work automatically.

When the heat pump is on stand-by, the system monitors the ambient temperature and the water temperature in
order to activate the antifreeze programme if required. The antifreeze protection is automatically activated when the
air temperature or water temperature are less than 2°C and when the heat pump has been shut down for more than
120 minutes. When the antifreeze protection is running, the appliance activates its compressor and the filtration pump
to reheat the water until it exceeds 2°C .The heat pump automatically leaves the antifreeze mode when the ambient
temperature is higher than or equal to 2°C or when the heat pump is activated by the user.

€© 2.4 | User functions

2.4.1 Locking/unlocking the keypad

e
e Press .| for 5 seconds to unlock the keypad. The keypad is automatically locked after 60 seconds of inactivity.

2.4.2 Setting the time (clock)

Unlock the keypad: the main menu is displayed.

—
Press ‘=) 5seconds to enter the clock setting interface.

Press "2/ - the hours are blinking. Press A and ¥ to adjust the hours.

Press ‘2 - the minutes are blinking. Press A and ¥ to adjust the minutes.

—
e Press 2| to confirm and return to the main screen.

2.4.3 Setting the timer

e |f two different timers are set up on the filtration pump and on the heat pump, the timer on the
filtration pump will be ignored.
A e If a timer is set on the heat pump, it is recommended to activate the “heating priority” to

ensure that the pool will be heated during this time slot (the heat pump only works when the
filtration pump is also working).
Three timer programs can be set up on the heat pump.

¢ Unlock the keypad: the main menu is displayed.

=
e Press 2 to enter Timer 1 functions. Timer 1 is blinking.

.‘_

e Press '2) to enter Timer 1 ON hours. Press . “  and | ¥ to adjust the start hours.
e Press '/ again to set the minutes. Press | “® ) and | ¥ § to adjust the start minutes.

® Press __(4_,'__ again to set Timer 1 OFF hours and minutes as done in the previous steps.
* Press __(4_,'__ to confirm Timer 1 ON/OFF settings.

e Press ._‘_. and _7__ to set Timer 2 ON/OFF settings.

15
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2.4.4 Choosing an operating mode

The operating mode can be adjusted depending the heating/cooling need for the pool, see “2.2.1 Mode details” for
more details about operating modes. To change the operating mode :

¢ Unlock the keypad: the main menu is displayed.

* Press \9 to change the operating mode.

The different operating modes appear in the following order:

. +.r‘iE Heating mode (Smart mode) ]'
Inwarter .+nE Cooling Mode (Smartmode)

l Inverter

Heating mode ~|r

+ 1 -

. H Boost Cooling mode
+H |

Heating mode ~l/
+.0
Eco silencs
. + 0 Cooling mode
~l' LY Eeoslence

. Automatic mode (Smart mode)

Boost

2.4.5 Adjusting the temperature setpoint

¢ Unlock the keypad : the main menu is displayed.

® Press |

J and |‘r to set and modify the temperature setpoint, press SET to confirm the value.

T '
* Press .QJ to confirm.

i

When the setpoint temperature is exceeded by 1°C, the heat pump stops heating/cooling the water.
Then, the heat pump automatically regulates the pool water temperature (independant to the chosen
mode).

The heat pump runs again to reach out the setpoint when there is a gap of 1°C between the pool water
temperature and the setpoint water temperature.

Example: the setpoint temperature is 25°C and the pool water temperature has reached 26°C in heating
or cooling mode. The heat pump stops.

- In cooling mode, the appliance will automatically run again if the pool water temperature is higher
than 26°C.

- In heating mode, the appliance will automatically run again if the pool water temperature is lower
than 24°C.

If heating priority is not activated, the heat pump waits for the next filtration pump cycle to run.




© 2.5 | Connecting to the Fluidra Pool App

Heat pump

Mobile device

Home Wi-Fi
network

The heat pump can be remotely controlled from a smartphone or tablet, via the Fluidra Pool app available for iOS and
Android systems.

Before connecting to the Fluidra Pool app, ensure that you:
e Use a Wi-Fi-enabled smartphone or tablet.

e Use a Wi-Fi network with a reasonably strong signal when connecting to the heat pump: the
Wi-Fi signal must be detectable at the place where the appliance is used. If this is not the case,
a technical solution must be provided to amplify the existing signal.

® Rest close to the appliance and have your home Wi-Fi network password at the ready.
1. Download the Fluidra Pool app (QR code on the back of the product).
2. Unlock the keypad: the main menu is displayed
. ‘ for 5 seconds. SET flashes.

=

3. Press and hold Q
4. Open the application and follow the steps described in the app to add the heat pump.

17
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9 Maintenance

© 3.1 | Winterising

¢ Winterising is vital to prevent the condenser breaking due to freezing. This is not covered by

ﬁ the warranty.
e To prevent condensation from damaging the appliance: cover the appliance with the
winterising cover supplied (do not hermetically-seal the appliance inside a cover).

Deactivate the operation of the appliance by pressing and holding (.I) for 2 seconds (the user interface remains
powered),

Disconnect the power supply,

Open valve B (see § “1.2 | Hydraulic connections”),

Close valves A and C and open valves D and E (if present, see § “1.2 | Hydraulic connections”),

Make sure that there is no water circulating in the heat pump,

Drain the water from the condenser (risk of freezing) by unscrewing the two water inlet and outlet connectors on the
back of the heat pump,

In the case of full winterising for the pool (complete shutdown of the filtration system, bleed the filtration circuit
or even pool drainage): re-fit the two connectors by one turn to prevent any foreign bodies from getting into the
condenser,

In the case of winterising for the heat pump only (shutdown of the heating only, the filtration keeps running): do not
tighten the connectors but set up the 2 protective caps (supplied) behind the hydraulic inlet/outlet connectors.

We recommend that you put the aired winterising micro cover (provided) on the heat pump.

© 3.2 | Maintenance

e Before any maintenance work on the appliance, you must cut the electricity supply as there is
a risk of electric shock which may cause material damage, serious injury or even death.

¢ Do not disconnect the electricity supply when the appliance is running.

A e [f the electric power supply is interrupted, wait a minute before restoring power to the
appliance.

e It is recommended that the appliance undergo general servicing at least on a yearly basis
to ensure proper operation, maintain performance levels and potentially prevent certain
failures. These operations are carried out at the user's expense by a technician.

3.2.1 Safety instructions concerning appliances containing R32 refrigerant

Area check

Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks are necessary to ensure that the
risk of ignition is minimized.

Work procedure

Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimize the risk of a flammable gas or vapor being
present while the work is being performed.

General work area
All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the nature of work being carried out.
Work in confined spaces shall be avoided.

Check for the presence of refrigerant

The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during work, to ensure the technician
is aware of potentially toxic or flammable atmospheres. Ensure that the leak detection equipment being used is
suitable for use with all applicable refrigerants, i.e. non-sparking, adequately sealed or intrinsically safe.

Check for the presence of a fire extinguisher

If any work involving heat is to be conducted on the refrigerating equipment or any associated parts, appropriate
fire extinguishing equipment shall be available to hand. Have a dry powder or CO2, fire extinguisher adjacent to the
charging area.

No source of ignition

No person carrying out work in relation to a refrigerating system which involves exposing any pipe work shall use
any sources of ignition in such a manner that it may lead to the risk of fire or explosion. All possible ignition sources,



including cigarette smoking, should be kept sufficiently far away from the site of installation, repairing, removing and
disposal, during which refrigerant can possibly be released to the surrounding space. Prior to work taking place, the
area around the equipment is to be surveyed to make sure that there are no flammable hazards or ignition risks. «No
Smoking» signs shall be displayed.

Area ventilation

Prior to penetrating the unit in any way to perform any required service, ensure that the area is open and adequately
ventilated. Proper ventilation, to allow for safe dispersion of any refrigerant which may be inadvertently released to
the atmosphere, should be maintained while service is being performed on the unit.

Refrigeration equipment check

The manufacturer’s recommendations in terms of care and maintenance must always be complied with. When

replacing electric components, check that components used are of the same type and category as those recommended/

approved by the manufacturer. When in doubt, contact the manufacturer’s technical department for assistance.

The following checks must be applied to installations using flammable refrigerants:

- if an indirect cooling circuit is used, the presence of refrigerant in the secondary circuit must be analysed;

- the markings on the equipment must remain visible and legible; any illegible markings or signs must be rectified;

- the hoses or components of the cooling circuit are installed in a position where they are unlikely to be exposed to
any substance capable of corroding the components containing refrigerant, unless the components are made from
materials that are typically corrosion-proof or correctly protected from such corrosion.

Electric component check

The repair and maintenance of electric components must include initial safety checks and component inspection

procedures. If a defect capable of jeopardising safety arises, no power supply must be connected to the circuit until

the problem has been completely resolved. If the defect cannot be rectified immediately and if maintenance work
must continue, an appropriate temporary solution must be found. This must be reported to the equipment’s owner
so that all persons concerned are made aware.

The repair and maintenance of electric components must include the following initial safety checks:

- the capacitors are discharged: this must be carried out safely to prevent all risks of ignition;

- no electric component or live wiring is exposed while charging, overhauling or draining the system;

- the system must be grounded at all times.

Repair of insulated components

When repairing insulated components, all power sources must be disconnected from the equipment on which
the work is being carried out before removing the insulating cover, etc. If the equipment must be powered during
maintenance work, a leak detector must continuously monitor for leaks at the most critical point in order to report
any potentially hazardous situation.

Particular attention must be paid to the following points to ensure that, when performing work on the electric
components, the housing is not altered to the point of affecting the protection rating. This includes damaged wires,
an excessive number of connections, terminals that do not comply with the original specifications, damaged seals,
incorrect installation of the cable glands, etc.

Make sure that the appliance is properly fixed.

Make sure that the seals or insulating materials are not deteriorated to the point that they no longer prevent a
flammable atmosphere from penetrating the circuit. Spare parts must be compliant with the manufacturer’s
specifications.

Repair of intrinsically safe components

Do not apply any permanent electric capacitance or induction charge to the circuit without checking that it does not
exceed the allowed voltage and intensity for the equipment being used.

Typically safe components are the only types on which work can be carried out in the presence of a flammable
atmosphere when live. The test appliance must fall under a suitable classification.

Only replace components with parts specified by the manufacturer. Other parts could cause the refrigerant to leak
and ignite in the atmosphere.

Wiring

Check that the wiring shows no signs of wear, corrosion, excessive pressure, vibration, cutting edges or any other
detrimental environmental effect. The check must also take into account the effects of ageing or continuous vibrations
caused by sources such as compressors or fans.

Detection of flammable refrigerant

Under no circumstances must potential ignition sources be used to search for or detect refrigerant leaks. A halide
torch (or any other detector using a naked flame) must not be used.

The following leak detection methods are considered to be acceptable for all cooling systems.

Electronic leak detectors can be used to detect refrigerant leaks; however, in the case of flammable refrigerants, the
sensitivity level may not be suitable or recalibration may be necessary. (The detection equipment must be calibrated
in an area devoid of refrigerant). Check that the detector is not a potential ignition source and is appropriate for the
refrigerant used. The leak detection equipment must be adjusted to a percentage of the refrigerant’s LFL and must
be calibrated according to the refrigerant used. The appropriate gas percentage (25% at most) must be confirmed.
Leak detection fluids are also suited for use with most refrigerants, however the use of detergents containing chlorine
must be avoided since it could react with the refrigerant and cause corrosion to the copper piping.

If a leak is suspected, all naked flames must be removed/extinguished.

If a refrigerant leak is detected and requires soldering, the entire quantity of refrigerant must be removed from the
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system or isolated (by way of shut-off valves) in part of the system located away from the leak.
Removal and discharge

¢ When accessing the cooling circuit to carry out repairs, or for any other reason, conventional procedures must be
employed. However, for flammable refrigerants, the recommendations must be complied with in order to take
account of the product’s flammability. The following procedure must be followed:

- remove the refrigerant;

- purge the circuit with an inert gas (optional for A2L);
- drain (optional for A2L);

- purge with an inert gas (optional for A2L);

- open the circuit by cutting or soldering.

e The refrigerant charge must be recovered in suitable recovery cylinders. For appliances containing flammable
refrigerants other than A2L refrigerants, the system must be bled with nitrogen devoid of oxygen to make the appliance
suitable for receiving flammable refrigerants. You may need to repeat this process several times. Compressed air or
oxygen must not be used to purge cooling systems.

Loading procedures

* Check that the vacuum pump outlet is not located in the vicinity of any potential ignition source and that ventilation
is provided.

¢ In addition to conventional charging procedures, the following requirements apply.
- Check that there is no possibility of cross-contamination between the different refrigerants when using charging

equipment. Hoses or lines must be as short as possible to reduce the quantity of refrigerant contained therein.

- Cylinders must be kept in an appropriate position, in accordance with the instructions.
- Check that the cooling system is grounded before charging the system with refrigerant.
- Label the system once charging is complete (if this is not already the case).
- Pay close attention to not overfilling the cooling system.

¢ Before recharging the system, carry out a pressure test using a suitable purge gas. The system must be examined to
make sure there are no leaks after the charging operation and before commissioning. A follow-up leak test must be
carried out before leaving the site.

Dismantling
¢ Before dismantling, the technician must familiarise himself/herself with the equipment and its specifications. We
highly recommend carefully recovering all refrigerants. Before this, oil and refrigerant samples must be taken if
analyses are to be carried out before any other use of the recovered refrigerant. Check for the presence of a power
supply before starting work.
1. Familiarise yourself with the equipment and how it operates.
2. Electrically isolate the system.
3. Before starting work, check the following points:
- mechanical handling equipment is available if needed to handle the refrigerant cylinders;
- all personal protective equipment is available and used correctly;
- the recovery process is followed at all times by a cognizant person;
- the recovery cylinders and equipment comply with the relevant standards.
4. Drain the cooling system where possible.

5. If avacuum cannot be created, install a manifold in order to be able to remove the refrigerant from various locations
within the system.
6. Make sure that the cylinder is located on the scales before starting recovery operations.
7. Start the recovery unit and operate as per its instructions.
8. Do not overfill the cylinders (no more than 80% of the volume must be filled with liquid).
9. Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.
10. When the cylinders have been filled correctly and the process is complete, check that the cylinders and the

equipment are quickly removed from the site and that the alternative shut-off valves on the equipment are closed.
11. The recovered refrigerant must not be charged in another cooling system, unless it has been cleaned and inspected.

3.2.2 User maintenance

e Clean your pool and the water system regularly to avoid the damage of the unit.

¢ Clean the evaporator using a soft brush and a fresh water spray (disconnect the power cable); do not fold over the
metal wings, then clean the condensate drainage line to remove any impurities that may be blocking it.

¢ Do not use a high pressure jet. Do not spray with rain water, salt water or water which is full of minerals.

¢ Cleanthe outside of the appliance; do not use any solvent-based products. We can provide you with a specific cleaning
kit as an accessory: the PAC NET, see § “5.1 | Description”.

3.2.3 Maintenance to be carried out by a qualified technician

¢ Check that the control system is operating correctly.

* Check that the condensates flow correctly when the appliance is in operation.

® Check the safety mechanisms.

¢ Check the connection of the metal masses to the earth.

¢ Check that the electrical cables are correctly tightened and connected and that the switch box is clean.



“ 0 Troubleshooting

e Before you contact the retailer, carry out these few simple checks using the following tables if

A

a problem occurs.
¢ |f the problem is not resolved, contact your retailer.

. &‘: Actions to be performed by a qualified technician only

© 4.1 | Appliance behaviour

The appliance
does not start
heating straight
away

When the setpoint temperature is reached, the appliance stops heating: the water temperature
is higher than or equal to the setpoint temperature.

When the water flow rate is zero or is not enough, the appliance stops: check that the water is
circulating correctly in the appliance and that the hydraulic connections are correct.

The appliance stops when the outdoor temperature falls below -7 °C.

The appliance may have detected an operating fault (see § “4.2 | Error code display”).

If you have checked these points and the problem persists: contact your retailer.

The appliance
is discharging
water

Often called condensates, this water is the moisture contained in the air which condenses on
contact with certain cold mechanisms in the appliance, especially on the evaporator. The damper
the air, the more condensates your appliance will produce (your appliance may drain several
Ii}'gre}s; olf water per day). This water is retrieved by the base of the appliance and drained through
the holes.

To check that the water is not coming from a leak in the pool circuit on the appliance, shut it down
and run the filter pump to circulate water in the appliance. If the water continues to flow through
the condensate drainage lines, there is a water leak in the appliance; contact your retailer.

The evaporator is | * The appliance will soon switch to its defrost cycle to melt the ice. _ .
iced over ¢ If the appliance cannot manage to defrost its evaporator, it will stop itself; this means that the
outdoor temperature is too low (below -7°C).
The applianceis | ° This may occur when the appliance is in a defrost cycle and the water is converted to gas.
" King" e |f the appliance is not in its defrost cycle, this is not normal. Turn off and disconnect the appliance
Smoking immediately and contact your retailer.
k13 . .

. If there is no display, check the supply voltage and the F1 fuse.

¢ When the setpoint temperature is reached, the appliance stops heating: the water temperature
The appliance is is higher than or equal to the setpoint temperature.
not working e When the water flow rate is zero or is not enough, the appliance stops: check that the water is

circulating correctly in the appliance.

¢ The appliance stops when the outdoor temperature falls below -7 °C.

¢ The appliance may have detected an operating fault (see § “4.2 | Error code display”).

e The operating mode is not powerful enough. Switch to "BOOST mode and set the filtration to

24/24 manual while the temperature rises.
The appliance  The appliance may have detected an operating fault (see § “4.2 | Error code display”).
is working * Check that the automatic filling valve is not stuck in open position; this will keep supplying cold
but the water water into the pool and will prevent the temperature from rising.

e There is too much heat loss as the air is cool. Install a heat insulated cover on the pool.
temperature e The appliance is unable to capture enough calories as its evaporator is clogged with dirt. Clean it
ploes not to restore its performances (see § “3.2 | Maintenance”).

Increase e Check that the external environment is not hindering the heat pump (see § 0 Installation”).

o &S Check that the appliance is the right size for this pool and its environment.

The fan is ¢ If the outdoor temperature is low, the appliance will perform defrost cycles : defrost cycle is
running but activated when air/water temperature is less than 2°C and when the heat pump has been shut

the compressor
stops from time
to time with no
error message

down for more than 120 minutes. It is automatically deactivated when the air/water temperature
is greater than or equal to 2°C.

The appliance is unable to capture enough calories as its evaporator is clogged with dirt. Clean it
to restore its performances (see § “3.2 | Maintenance”).

The appliance
trips the circuit
breaker

&" Check that the circuit breaker is correctly dimensioned and that the cable section used is
correct (see § “5.2 | Technical data”).

£ The supply voltage is too low; contact your electricity supplier.
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© 4.2 | Error code display

A o &: Actions to be performed by a qualified technician only.

If an error occurs, the A icon is displayed and an error code replaces the temperature indications, see table below to

find the possible causes.

b 0l@|[alw

Display Possible causes Solutions |

iy inll
EI' El_l (I.ll )
Excessive internal current
(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

IPM module failure

&" Replace the board connected

to the compressor (main board or
compressor board depending on the
model)

mnfn

EI-EU (l.l
Compressor failure
(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Compressor failure

&" Replace the compressor

£r2f (15)

Internal voltage too low

Input voltage too low/PFC module
failure

a}" Replace the board connected
to the compressor (main board or
compressor board depending on the
model)

€20 (260)

AC input voltage too high

Input three-phase unbalance

&‘ Check the input three-phases
voltage

£r2f (264)

AC input voltage too low

Input voltage too low

&" Check input voltage

£ref (288)

Internal temperature too high

¢ Fan motor failure
e Obstructed air flow

&" Check fan motor
&" Check air duct

eri3

Lack or absence of water flow

Insufficient water in heat exchanger

& y
Check your water circuit
operation and the opening of the by-
pass valves

Flow controller disconnected or faulty

&
Reconnect or replace sensor

EroH

Antifreeze protection

Protection activated when the
ambient temperature is too low and
the appliance is on standby

No intervention necessary
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Display Possible causes Solutions |

-
erioS
High pressure protection

If this error occurs 3 times in 30 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Insufficient water flow

3{' Check water pump operation
and openings of by-pass inlet/outlet
valves

%r.- Check the correct operation of
the flow controller

Excess refrigerant gas

3{' Check and readjust the
refrigerant volume

Defective 4-way valve

3}' Replace the 4-way valve

High pressure switch disconnected or
defective

3)" Reconnect or replace high
pressure switch

-
criob
Low pressure protection

If this error occurs 3 times in 30 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Insufficient refrigerant gas

3}' Check and readjust the
refrigerant volume

Defective 4-way valve

3}' Replace the 4-way valve

Low pressure switch disconnected or
defective

&r
Reconnect or replace low
pressure switch

eroe

Connection error between the main board

Bad connection

& o .
Check wiring connections
between remote control and PCB

Defective HMI board

3:" Replace the HMI

and the HMI board
Defective main board 3)" Replace the main board
Bad connection 3}' Check wiring connections
between PCB and inverter module
E 'yl
[l

Connection error between the main board
and the compressor driver board

defective compressor driver board

a)"RepIace the compressor driver
board

Defective main PCB

3)" Replace the main board

1]
EI_II
Temperature difference too high between
inlet and outlet water temperature

If this error occurs 3 times in 30 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Insufficient water flow

The error code will disappear after
3 minutes and the unit will start
working again.

1
Eric
Compressor discharge gas temperature
too high

Insufficient refrigerant gas

3}' Check and readjust the
refrigerant volume and check for gas
leaks

Erid

Outdoor air temperature range protection

The outdoor air temp is beyond the
unit working temp range

Unit stops working (please wait)

The sensor is abnormal or too close to
the heat exchanger surface

3)" Change the position for ambient
temp sensor to right position

1
crit
Water temperature at outlet too low for
cooling mode

Insufficient water flow

& .
Check water pump operation
and openings of by-pass inlet/outlet
valves

1
Erio
Water intake temperature sensor
malfunction

Sensor disconnected or defective

&
Reconnect or replace sensor

Erio

Evaporator temperature sensor error

Sensor disconnected or defective

&r
Reconnect or replace sensor

1
EI'IB
Compressor discharge gas temperature
sensor error

If this error occurs 3 times in 30 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Sensor disconnected or defective

-
Reconnect or replace sensor
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Display Possible causes Solutions |

Erdi

Outside air temperature sensor error

Sensor disconnected or defective

&
Reconnect or replace sensor

Erd

Water outlet sensor error

Sensor disconnected or defective

&
Reconnect or replace sensor

ErdS

Water inlet temperature sensor error

Sensor disconnected or defective

&
Reconnect or replace sensor

Er33

Evaporator temperature too high in
cooling mode

Ambient or water temperature too
high

Make sure the unit is working in
the available temperature range for
ambient and water temp

Poor heat exchanger for evaporator

Check if the evaporator is blocked and
clean

Gas pipe blocked for cooling system

Check if the gas pipe is blocked

Defective temperature sensor

Replace temperature sensor

Defective fan motor

Check and replace fan motor

£raN

Fan motor error
If this error occurs continuously 6 times,
unplug the pump to clear the error.

When the error occurs, the unit tries to
restart the fan every 10s and decides if the
fan is normal after 20s of operation.

Defective fan motor

3)" Replace fan motor

Board powering the fan is defective

3}' Replace the PCB

Defective fan blade or blocked

3)" Clean the fan blade or replace a
new one

Erho

Absence of a phase

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

The compressor is no longer powered
on 3 phasesntrol

3}' Check the connections

3}' Replace the main board

£

Compressor current protection
(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Abnormal driving control

3}' Check if the refrigerant is
sufficient and the vacuum of the
system if sufficient

3}' Replace drive PCB

&
Replace compressor

£rha

Communication failure

Communication failure between
the main board and the compressor
driver board

£r44

Communication failure

Communication failure

3:" Check the wiring connections
between the main PCB and the driver
PCB (TD8, MD9, TD9, MD12, TD12
only)

3}' Replace the main PCB

&F Replace the driver PCB (TD8, MD9,
TD9, MD12, TD12 only)

Erhs

Internal temperature error on electronics

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Abnormal driving control

3:" Replace the main board

Erhn

Input power abnormal error
(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Abnormal driving control

3;" Check if the input voltage is
normal

3}' Replace drive PCB
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Display Possible causes Solutions |

3{' Check if the refrigerant is
sufficient and the vacuum of the
system if sufficient

-
El’ I'I 1
Power supply current too high
(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Abnormal driving control

3:" Replace the main board

&
Replace compressor

Erg

Internal temperature error on electronics

(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Abnormal driving control

3}' Replace drive PCB

£ras

Internal electrical error
(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Abnormal driving control

3:" Replace main board

ke
Replace compressor

Er5o

Internal temperature error on electronics

(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Abnormal driving control

3)" Replace main board

Er5i

Software error
(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Abnormal driving control

3}' Replace the main board

£rod

Internal voltage too low
(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Abnormal driving control

3}' Replace the main board

£r55

VDC voltage too low protection
(unit stops working)

If this error occurs 6 times in 60 minutes,
unplug the pump to clear the error.

Software error

© 4.3 | Displaying the working parameters

A o & Modifying the default settings must be performed by a qualified technician only to facilitate

maintenance or future repairs.

To access to the working parameters:

- Unlock the keypad: the main menu is displayed.

- Press . *  for 3 seconds.

- Press ._“

. and |‘r to browse through the available parameters.

The parameters that can be displayed are listed in the following table.

Code Description

1
[

Compressor discharge gas temperature

3)" Replace the main board

|

Compressor suction gas temperature

Inlet water temperature

|
= nd

|

Outlet water temperature
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Temperature evaporator

Outdoor ambient temperature

|
=4 |27 [

r IPM temperature
r A Indoor coil temperature
M9 (reserve)
Ir
r i (reserve)
ri (reserve)

Target frequency

Current frequency

Main EEV opening

Auxiliary EEV opening

Operating mode : 1: Cooling / 4: Heating

Fan speed ( DC - value*10)

Defrosting condition

oL Oil return situation
ri (reserve)

e

Heating cable condition

=

(reserve)

5lF

4 way valve status

Hr

(reserve)

Fr

(reserve)

PrF

(reserve)

Fu

Heating priority output status

Arl

High fan speed

Ad

Medium fan speed

Low fan speed

[
ach DC bus voltage
dick Compressor current
HEU Input voltage
Hc[ Input current

el

History error code

HEc

History error code

He

History error code

He

History error code

Pr

Protocol version

Sr

Software version



© 4.4 | Accessing system parameters

o & Modifying the default settings must be performed by a qualified technician only to facilitate

maintenance or future repairs.

The status values can be checked via the remote control by following these steps

To access to the system parameters:

- Unlock the keypad: the main menu is displayed.

Press

Press .

\0__ for 3 seconds until you enter the settings.

N

. and |‘r to check the status values.

(¢14] .
Press Q| to return tothe main screen.

The parameters that can be modified are listed in the following table.

Code Name Range Default

I . L 0 : Heating priority output active (P1P2 powered)

Lu Heating priority 1: Heating priority activated 1
11 Period between 2 Filtration pump works 5 min per L1 min (L1 range : 120
L filtration pump starts 3 - 180) to check if heating is needed

1 . . 0 : timer function OFF

'-E Timer setting 1 : timer function ON 1

1 3 Power OFF remember 0: OFF 1

L function 1:0N

. 0 : No background light
I_'—I BaCk%;?mu.:d light 1:light ON constantly 2
J 2 : light ON if operating, light OFF if no operation
0 : Heating only
1: Cooling only
I_S Unit operation mode 2 s iz & el 3

3 Cooling / Heating / Auto / Quick Heating /
Ecosilence / Heating mode / Quick Cooling /
Ecosilence / Cooling mode

© 4.6 | Wiring diagrams

0 See the wiring diagrams at the end of the document.

27



“ 9 Characteristics

5.1 | Description

A Heat pump

B Hydraulic inlet/outlet connectors (x2) o
C Condensate drainage kit (@18) + pipe (x2) o
D Anti-vibration pads (x4) o
E Winterising cover o
F Remote control kit O

* already mounted on the appliance. Two protective caps are placed behind the connectors. Remove them the first time the
appliance is used. Keep them for later use (winterising).

o: Included

o: Available as an accessory



© 5.2 | Technical data

Performances : air at 26 °C / water at 26 °C / humidity at 80 %

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Operating power (max-min speed) kw 45-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
Consumed power (max-min speed) kw 0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1
COP (max-min speed) 6,0-12,2 6,4-12,2 6,0-13,3 58-15,4

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443

Operating power (max-min speed) kw 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2 14,0-2,4
Consumed power (max-min speed) kw 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1 2,6-0,2
COP (max-min speed) 6,4-12,2 6,0-13,3 58-15,4 5,2-15,8
Performances : air at 15 °C / water at 26 °C / humidity at 80 %

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Operating power (max-min speed) kw 3,5-1,2 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
Consumed power (max-min speed) kw 0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3
COP (max-min speed) 50-6,4 51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Operating power (max-min speed) kw 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
Consumed power (max-min speed) kW 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
COP (max-min speed) 51-6,4 5,0-6,6 4,7-79 48-7,7
Technical specifications
Air from -7 to 43 °C
Operating temperature Water In “heating mode” from: 15 a 40 °C
In “cooling mode” from: 8 a 28°C
. Refrigerant from 0,5 to 42 bar (from 0,05 to 4,2 MPa)
Operating pressure
Water from 0 to 2 bar (from 0 to 0,2 MPa)

Power supply 220-240V /1 phase / 50-60 Hz
Admissible variation in voltage + 6 % (during operation)
Hydraulic connections 2 PVC, 1/2 unions @ 50
Type of refrigerant fluid R32
Protection rating IPX4
Frequency bands GHz 2,400 - 2,497
Radiofrequency emission power dBm +19,5
Installation location outdoors
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Technical specifications

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

EN 17645 rating A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.2 8.7 9.5
Nominal operating power A 4.7 6 8.4
Max operating power A 8 9 13
Minimum cable section* mm? 3x2,5
Acoustic power** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52
Acoustic pressure at 10m** (max-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20
Recommended water flow m¥h 3 4 5

kg 0.3 0.45 0.6
Refrigerant fluid load Tongq(.IOZ 0.20 0.20 0.30 041
Approximate weight kg 40 40 43.5 47
Technical specifications

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443

EN 17645 rating A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.7 9.6 9.7
Nominal operating power A 4.7 6 8.4 10.7
Max operating power A 8 9 13 16
Minimum cable section* mm? 3x2,5 3x4
Acoustic power** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Acoustic pressure at 10m** (max-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Recommended water flow m¥h 3 4 5 6

kg 0.3 0.45 0.6 0.7
Refrigerant fluid load Tongq?oz 0.20 0.30 041 0.47
Approximate weight kg 40 43.5 47 56

The technical specifications are provided for information purposes only. The manufacturer reserve the right to make changes without prior notice.

* Values provided for information purposes for a maximum length of 20 metres (calculation base: NFC15-100), must be checked and adapted to the

installation conditions and standards of the installation country.
** Acoustic values at 10 m in accordance with Directives EN60704-1:2010+A11:2012 standard



© 5.3 | Dimensions

5.3.1 Appliance dimensions

_ B .
N ——— - | ..
T T [}
. il 9
.':c i ]'-|:""::::J|:% e
r } & 4 - -
f e i -]:.:.. '.'.].-[_
& -]:'..'..:=x ]I'
i niacno 9
(D 2 T 5T
— = —— A
Front Rear
D
w O O
Bottom
A B C D E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

Dimensions in mm.
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A ADVERTENCIAS

Este simbolo indica que Ia . .
/== |informacién esta disponible en el f Este simbolo indica que este aparato

— |Manual del usuario o en el Manual ::‘glrlm;zlj‘ustri{grf'lentég refrigerante  de
de instalacion. .

Este simbolo indica que el personal

H 1]' Este simbolo indica que se debe leer Ijitécnico debe manejar este equipo
atentamente el Manual de usuario. siguiendo las indicaciones del

Manual de instalacion.

e Antes de manipular el aparato, debe leer este manual de instalacién y uso, asi
como la guia "Garantias" que se entrega con el aparato. De lo contrario, podrian
lamentarse dafios materiales o lesiones graves o mortales y se anularia la garantia.

e Conserve y transmita estos documentos para su posterior consulta durante toda la
vida util del aparato.

* Queda prohibida la distribucién o modificacion de este documento de cualquier
forma sin autorizacion previa del fabricante.

e El fabricante desarrolla constantemente sus productos para mejorar su calidad.

* Nos reservamos el derecho a modificar total o parcialmente las caracteristicas de
nuestros productos o el contenido de este documento sin previo aviso.

ADVERTENCIAS GENERALES

¢ El incumplimiento de estas advertencias podria deteriorar el equipo de la piscina o
provocar heridas graves, incluso la muerte.

® Solo una persona cualificada en los campos técnicos correspondientes
(electricidad, hidrdulica o refrigeracion) estd autorizada a realizar
trabajos de mantenimiento o reparacién en el aparato. El técnico
cualificado que intervenga en el aparato debe utilizar/llevar equipo de
proteccién individual (como gafas de seguridad y guantes de proteccion,
etc.) para reducir el riesgo de que se produzcan lesiones al manipular el aparato.

e Antes de manipular el aparato, compruebe que esta apagado y aislado.

e El aparato esta disefiado para un uso en piscinas y spas con un fin especifico y no
se debe utilizar para otros fines no previstos.

e Este aparato no debe ser utilizado por personas (incluidos nifios) con una
discapacidad fisica, sensorial o mental o que no dispongan de la experiencia y
el conocimiento adecuados, salvo si lo usan bajo la supervision de una persona
responsable de su seguridad y habiendo comprendido las normas de uso del
aparato y los riesgos asociados. Asegurese en todo momento de que los nifios no
juegan con el aparato.

e Este aparato puede ser utilizado por niflos a partir de 8 afios y personas con
capacidadesfisicas,sensorialesomentalesreducidasosinexperienciayconocimiento
previos siempre que cuenten con supervision o hayan recibido instrucciones sobre
su uso seguro y entiendan los riesgos que implica. Los nifios no deben jugar con el
aparato. Los nifios no deben realizar la limpieza y el mantenimiento del aparato sin
supervision.

e El aparato debe instalarse segun las instrucciones del fabricante y de acuerdo con
las normas locales y nacionales.

e El instalador es responsable de la instalacion del aparato y del cumplimiento de
las normas nacionales de instalacidn. El fabricante declina toda responsabilidad en
caso de incumplimiento de las normas locales de instalacién aplicables.

e Cualquier tarea que no sea el simple mantenimiento del usuario descrito en el
presente manual se debera reservar a un profesional cualificado.

e Si el aparato funciona mal, no intente repararlo usted mismo: contacte con un
técnico cualificado.

e Consulte las condiciones de garantia para conocer los valores de equilibrio hidrico
permitidos para el funcionamiento del aparato.




¢ La desactivacion, la eliminacién o la desviacidon de cualquiera de los mecanismos
de seguridad integrados en el aparato anulara automaticamente la garantia, asi
como el uso de repuestos fabricados por terceros no autorizados.

* No eche insecticida ni otros productos quimicos (inflamables o no inflamables)
hacia el aparato, ya que se podria dafiar la carcasa y provocar un incendio.

* No toque el ventilador ni las piezas moéviles ni coloque ningun objeto o sus dedos
cerca de las piezas modviles durante el funcionamiento del aparato. Las piezas
moviles pueden causar lesiones graves o incluso la muerte.

ADVERTENCIAS RELATIVAS A LOS APARATOS ELECTRICOS
e La alimentacién del aparato debe estar protegida por un dispositivo de corriente
residual dedicado de 30 mA que cumpla con las normas y los reglamentos vigentes
en el pais de instalacion.

e Elequiponoincluyeinterruptor eléctrico parala desconexidn;incluye un dispositivo
de suministro de desconexidon en el cableado de fijacion al menos OVC lll, de
acuerdo con las leyes nacionales aplicables.

* No use alargaderas para conectar el aparato: enchufelo directamente a una toma
de alimentacién adecuada.

e Antes de cualquier intervencién, compruebe que:

- Latension de entradaindicada en la placa de informacién del aparato corresponda
a la tension de la red eléctrica.

- La red eléctrica sea compatible con las necesidades de electricidad del aparato y
esté bien conectada a tierra.

* En caso de mal funcionamiento o mal olor del aparato, apaguelo inmediatamente,
desenchufelo de la red eléctrica y contacte con un profesional.

e Antes de reparar o realizar el mantenimiento del aparato, compruebe que esta
apagado y completamente desconectado de la red eléctrica. Asimismo, compruebe
gue la prioridad de la calefaccidon (en su caso) esta desactivada y que cualquier
otro dispositivo o accesorio conectado al aparato también esta desconectado de la
alimentacion.

e No desconecte y vuelva a conectar el aparato a la red eléctrica cuando esté en
funcionamiento.

* No tire del cable de alimentacidon para desconectarlo de la red eléctrica.

* Si el cable de alimentacidn esta dafiado, debe ser reemplazado Unicamente por el
fabricante, un representante autorizado o un taller de reparacién homologado.

* No intervenga en el aparato para su mantenimiento o reparacién con las manos
mojadas o si el aparato esta humedo.

e Antes de conectar el aparato a la fuente de alimentacidn, asegurese de que el
bloque de terminales o el enchufe de suministro al que se conectara estén en buen
estado de funcionamiento y no estén dafados ni oxidados.

* En caso de tormenta, desconecte el aparato de la fuente de alimentacién para
protegerlo de los rayos.

e No sumerja el aparato en agua ni en barro.

ADVERTENCIAS RELATIVAS A LOS APARATOS QUE CONTIENEN REFRIGERANTE R32

e Este aparato contiene refrigerante R32, de clase A2L, potencialmente inflamable.

* No descargue a la atmdsfera el R32, ya que se trata de un gas fluorado de efecto
invernadero con un potencial de calentamiento regulado por el Protocolo de
Kioto= 675 (Directiva CE 517/2014).

e Para cumplir con las normas y los reglamentos aplicables en materia de medio
ambiente e instalacién, en particular el decreto francés n.2 2015-1790 y/o el
reglamento europeo UE 517/2014, se debe realizar una prueba de estanqueidad
en el circuito de refrigeracion al poner en marcha el aparato por primera vez y al
menos una vez al ano. Esta intervencidon debe ser realizada por un especialista
certificado en aparatos de refrigeracion.



Instale el aparato al aire libre, no dentro de un local ni en un lugar cerrado y mal
ventilado.

No se deben utilizar medios para acelerar el proceso de descongelacion ni para
limpiar, salvo aguellos recomendados por el fagricante.

El aparato se debe almacenar en un local sin fuentes de ignicion activas (p. ej.:
llamas abiertas, aparato de gas encendido o calentador eléctrico en marcha

* No perfore ni gueme el aparato.

e Recuerde que el refrigerante R32 puede ser inodoro.

INSTALACION Y MANTENIMIENTO

* Nuestros productos solo pueden montarse e instalarse en piscinas que cumplan
con las normas IEC/HD 60364-7-702 y las normas nacionales exigidas. La instalacion
debe seguir la norma IEC/HD 60364-7-702 y las normas nacionales exigidas para
las piscinas. Para mas informacion, consulte con el distribuidor local.

e El aparato no se debe instalar cerca de materiales combustibles ni de la entrada de
aire de un edificio adyacente.

e Durante la instalacidn, la resolucién de problemas y el mantenimiento, las tuberias
no deben utilizarse como escalones, ya que podrian romperse por el peso y
derramar el refrigerante, con el consiguiente riesgo de quemaduras graves.

¢ Al realizar el mantenimiento del aparato, hay que comprobar la composicién y el
estado del fluido térmico, asi como la ausencia de restos de refrigerante.

e Durante la prueba anual de estanqueidad del aparato, de acuerdo con la legislacién
vigente, se debe comprobar que los presostatos de alta y baja presiéon estan bien
sujetos al circuito de refrigerante y que apagan el circuito eléctrico cuando se
disparan.

e Durante las intervenciones de mantenimiento, asegurese de que no haya restos de
corrosion o aceite alrededor de los componentes de refrigeracion.

e Antes de intervenir en el circuito de refrigeracién, detenga el aparato y espere unos
minutos antes de colocar los sensores de temperaturay presion. Algunos elementos
como el compresor y las tuberias pueden alcanzar temperaturas superiores a
100 °CYy altas presiones con el consiguiente riesgo de quemaduras graves.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

* Todas las soldaduras deben ser realizadas por soldadores cualificados.

e Los tubos de repuesto deben cumplir siempre con la norma NF EN 12735-1.

e Deteccion de fugas. Prueba de presion:

- no utilice nunca oxigeno ni aire seco (riesgo de incendio o explosidn)

- utilice nitrégeno seco o la mezcla de nitrégeno y refrigerante indicada en la placa
de informacién

- la presion de prueba de los circuitos de alta y baja presion no debe superar los
42 bares cuando se conecten mandmetros al aparato.

e Los tubos del circuito de alta presion son de cobre y tienen un diametro igual o
superior a 1”” 5/8. Como se indica en el apartado 2.1, se debe solicitar al proveedor
un certificado que cumpla con la norma NF EN 10204 y que se debera guardar en
el expediente técnico de la instalacion.

* Los datos técnicos relativos a los requisitos de seguridad de las distintas directivas
aplicables se indican en la placa informativa. La siguiente informacion debe quedar
registrada en el manual de instalacion del aparato, que debe conservarse en su
expediente técnico: modelo, cddigo, numero de serie, OT maxima y minima, OP,
afo de fabricacidon, marcado CE, direccidon del fabricante, refrigerante y peso,
parametros eléctricos, prestaciones termodinamicas y acusticas.

ETIQUETADO

e Los equipos se etiquetaran indicando que han sido retirados del servicio y vaciados
de refrigerante.

* La etiqueta debe estar fechada y firmada.

* En el caso de aparatos que contengan un refrigerante inflamable, asegurese que se
colocan etiquetas en el equipo que indiquen que contiene refrigerante inflamable.




RECUPERACION

e Al retirar el refrigerante de un sistema, ya sea para el mantenimiento o el
desmantelamiento, conviene que todos los refrigerantes se retiren de forma segura.

e Al transferir el refrigerante a los cilindros, compruebe que se usen exclusivamente
cilindros de recuperacion de refrigerante adecuados. Asegurese de que se dispone
del nimero correcto de cilindros para mantener la carga total del sistema. Estos
cilindros son especificos para el refrigerante recuperado y estan etiquetados
para dicho refrigerante (es decir, son cilindros especiales para la recuperacion
de refrigerante). Los cilindros deberan incluir la valvula de alivio de presion y las
valvulas de cierre asociadas en buen estado de funcionamiento. Los cilindros de
recuperacion vacios se evacuany, si es posible, se enfrian antes de la recuperacion.

e El equipo de recuperacion debera estar en buen estado de funcionamiento, con las
instrucciones de uso a mano, y debera ser adecuado para la recuperacion de todos
los refrigerantes apropiados, incluyendo, cuando corresponda, los refrigerantes
inflamables. Asimismo, se debe disponer de un juego de balanzas calibradas y en
buen estado de funcionamiento. Las mangueras deberan incluir acoplamientos de
desconexion sin fugas y en buen estado. Antes de utilizar el aparato de recuperacion,
compruebe que esta en buen estado de funcionamiento y mantenimiento y que los
componentes eléctricos estan bien sellados para evitar todo riesgo de ignicidon en
caso de fuga de refrigerante. En caso de duda, consulte con el fabricante.

e El refrigerante recuperado debe enviarse al proveedor de refrigerantes en un
cilindro de recuperacion adecuado con la correspondiente nota de transferencia de
residuos. No mezcle refrigerantes en los dispositivos de recuperacion, en particular,
los cilindros.

e Sisevan aretirarlos compresores o los aceites de los compresores, asegurese de que
se han evacuado hasta un nivel aceptable para garantizar que no quede refrigerante
inflamable dentro del lubricante. El proceso de evacuacién debe realizarse antes de
devolver el compresor al proveedor. Para acelerar este proceso solo se utilizara el
calentador eléctrico del cuerpo del compresor. El vaciado del sistema se llevara a
cabo de forma segura.

Reciclaje

Este simbolo requerido por la directiva europea RAEE 2012/19/UE (directiva sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrdnicos) significa que no debe tirar el aparato a la basura. Se recogera selectivamente para
su reutilizacion, reciclaje o recuperacién. Si contiene sustancias potencialmente peligrosas para el medio

ambiente, estas deberdn ser eliminadas o neutralizadas. Consulte con su distribuidor las modalidades de
BN reciclaje.
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¢ Anote los datos de contacto del distribuidor para encontrarlo mas facilmente y rellene la informacion

0 Consejo para facilitar el contacto con el distribuidor
sobre el "producto" en la parte posterior del manual: el distribuidor le pedira esta informacién.




€ Instalacion

© 1.1 | Seleccién del emplazamiento

1.1.1 Precauciones de instalacion

ﬁ e El aparato debe instalarse a una distancia minima de 2 metros del borde de la piscina.

¢ No levante el aparato por el cuerpo, sino por la base.

El aparato solo puede instalarse en el exterior: hay que prever un espacio libre alrededor del mismo (ver apartado
“1.1.2 Seleccion del emplazamiento”).

Coloque el aparato sobre sus almohadillas antivibratorias (integrados en la base), sobre una superficie estable, sélida
y nivelada.

Esta superficie debe poder soportar el peso del equipo (en particular, en el caso de instalarlo en el techo, un balcén
o sobre cualquier otro soporte).

El aparato se puede fijar al suelo mediante los orificios de la base del aparato o con rieles (no suministrados).
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(®: almohadillas antivibratorias
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Vista de la base del aparato desde abajo para instalar las almohadillas
antivibratorias

El aparato no se debe instalar:

En una estancia cerrada y sin ventilacién

En un lugar donde pueda acumularse nieve

En un lugar que pueda inundarse por la condensacion que produce el aparato durante su funcionamiento

En un lugar sometido a fuertes corrientes de aire

Con el chorro dirigido hacia un obstiaculo permanente o temporal (ventana, pared, seto, toldo, etc.) a menos de
2,5 metros

Sobre soportes

Cerca de chorros de agua o lodo, sprays o escurrimientos (tener en cuenta el viento)

Cerca de una fuente de calor o gas inflamable

Cerca de equipos de alta frecuencia

O ¢ Instalela en un espacio despejado (las ondas sonoras se reflejan en las superficies).

Consejo para reducir el ruido de la bomba de calor
¢ No lainstale debajo o frente a una ventana.
¢ No la incline hacia los vecinos.

¢ Instale una pantalla acustica alrededor de la bomba de calor, respetando las distancias (ver apartado
“1.2 | Conexiones hidraulicas”).

¢ Instale 50 cm de tubo de PVC flexible en la entrada y salida de agua de la bomba de calor (amortigua las
vibraciones).




1.1.2 Seleccién del emplazamiento
Cuando instale el aparato, deje espacio libre a su alrededor como se muestra en las imagenes siguientes. Cuanto mas

lejos estén los obstaculos, mas silenciosa serd la bomba de calor.

2m

5\3

¢50cm

(distancias minimas)



© 1.2 | Conexiones hidraulicas
El aparato se conectard con un tubo de PVC de @50, utilizando los conectores de media unién suministrados (ver
apartado “5.1 | Descripcidon”), al circuito de filtracidn de la piscina, después del filtro y antes del tratamiento del agua.

Respete el sentido de la conexién hidraulica.
¢ Hay que instalar un by-pass para facilitar la intervencién en el aparato.
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ﬂl: valvula de entrada de agua G}: vélvula de ajuste de la entrada de agua (opcional)
B: valvula de by-pass G: valvula de ajuste de la salida de agua (opcional)
G: vélvula de salida de agua ﬂ: tratamiento del agua

* distancia minima

Conexion a un circuito de filtracion estandar

Evacuacion de los condensados:
¢ Eleve al menos 10 cm el aparato con almohadillas antivibratorias
¢ Coloquelosdostubosde evacuacién de condensados enlas aberturas situadas bajo la base del aparato (suministrados).

Lugar de conexidn de los tubos de evacuacion de condensados (visto desde abajo del aparato)

Consejo para evacuar los condensados
e Atencion: cada dia pueden salir varios litros de agua del aparato. Le recomendamos encarecidamente
que conecte el desaglie a un sistema de drenaje de agua adecuado.




© 1.3 | Conexiones eléctricas

e Antes de cualquier intervencion en el interior del aparato, debe cortar el suministro eléctrico,
ya que existe el riesgo de descarga eléctrica que puede causar daiios materiales, lesiones graves
o incluso la muerte.

e Unos terminales de cableado mal apretados pueden llegar a sobrecalentar los cables y crear
un riesgo de incendio. Verifique que los tornillos de los terminales estén bien apretados. Los
tornillos de los terminales mal apretados anulan la garantia.

e Solo un técnico cualificado y con experiencia esta autorizado a realizar el cableado trabajo el
aparato o a sustituir el cable de alimentacion.

e No desconecte el suministro eléctrico cuando el aparato esté en funcionamiento. Si se
interrumpe el suministro eléctrico, espere un minuto antes de restablecerlo.

e El instalador debe consultar al proveedor de electricidad si es necesario y asegurarse de que
el equipo esté bien conectado a una red eléctrica con una impedancia inferior a 0,095 ohmios.

¢ La alimentacién eléctrica de la bomba de calor debe realizarse mediante un dispositivo de proteccion y corte del
circuito (no suministrado) que cumpla con las normas y los reglamentos vigentes en el pais de instalacién.

¢ El aparato estd disefiado para conectarlo a una alimentacidn general con régimen de neutro TT y TN.S.

* Proteccion eléctrica: por disyuntor (curva D, potencia por definir segun tabla, ver apartado “5.2 | Caracteristicas
técnicas”), con un sistema de proteccién diferencial dedicado de 30 mA (disyuntor o interruptor).

e Puede ser necesaria una proteccion adicional durante la instalacidn para garantizar la categoria de sobretension .

¢ La alimentacion eléctrica debe corresponder a la tension indicada en la placa informativa del aparato.

e El cable de alimentacion debe estar aislado contra cualquier elemento cortante o caliente que pueda dafiarlo o
aplastarlo.

¢ El aparato debe estar bien conectado a un circuito de tierra adecuado.

¢ Las lineas de conexion eléctrica deben estar fijas.

e Utilice el prensaestopas y la abrazadera de cables para pasar el cable de alimentacidon por el aparato.

e Utilice el cable de alimentacion (tipo RO2V) adaptado para uso exterior o enterrado (o pase el cable por un conducto
de proteccion). Para mas informacion, ver apartado “1.3.1 Proteccidon de cables”.

¢ Se recomienda enterrar el cable a una profundidad de 50 cm (85 cm debajo de carretera o camino) en un conducto
eléctrico (acanalado rojo).

¢ Si este cable enterrado se encuentra con otro cable o tuberia (de gas, agua, etc.), deberd haber mas de 20 cm de
distancia entre ellos.




1.3.1 Proteccidn de cables

Proteccidn magnética térmica

Suministro de . .
Corriente maxima

electricidad (curva D)
HPGIC30 :
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 Fase 1 13 20 A
220-240V
Heatpump-1440 /1N/50-60Hz 16 A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A
Heatpump-1443 16

e Abra el panel superior ('@) con un destornillador (4 tornillos) para acceder al bloque de terminales eléctricos.

¢ Inserte el cable de alimentacién (@) en uno de los pasacables (@) de la parte trasera del aparato.

e En el interior del aparato, fije el cable de alimentacion pasando por la abrazadera del cable (E’) (se mantiene con
un tornillo).

Acceso al bloque de terminales eléctricos

¢ Conecte el cable de alimentacion al bloque de terminales del interior del aparato como se indica a continuacion.

|
olelelole
oljol@|o]o
= F: Fase
oojolo
LIN [P Pe N: Neutro
e D 7i
Conectar a fuente Conectar opciones (EJI Tierra
de alimentacion (bomba de filtracion,

relé de alimentacion),
ver “1.4 | Conexiones
de opciones”.

Bloque de terminales para alimentacion monofasica

e Cierre con cuidado el panel superior.



© 1.4 | Conexiones de opciones

Conectar la opcion "Prioridad calefaccidon":

A .

Antes de cualquier intervencidn en el interior del aparato, debe cortar el suministro eléctrico,
ya que existe el riesgo de descarga eléctrica que puede causar daiios materiales, lesiones graves
o incluso la muerte.

Cualquier conexidn incorrecta en los terminales P1 a P2 puede dafiar el aparato y anular su
garantia.

Los terminales P1 a P2 estan dedicados exclusivamente a las opciones y nunca deben utilizarse
para alimentar directamente otros equipos.

Al intervenir en los terminales P1 a P2 existe riesgo de corriente de retorno eléctrica, lesiones,
dafios materiales y muerte.

Utilice cables con una seccién de al menos 2 x 0,75 mm?, tipo RO2V, y con un diametro de entre
8y 13 mm.

Si la potencia de la bomba de filtracion supera los 5A (1000 W), la activacion de la prioridad de
calefaccion requiere el uso de un relé de potencia.

¢ Antes de conectar cualquier opcidn: retire la junta (por encima del prensaestopas) e instale el prensaestopas
suministrado para poder pasar los cables por el interior del aparato.

¢ Los cables utilizados para las opciones y el cable de alimentacién deben mantenerse separados (riesgo de
interferencias) mediante un collarin en el interior del aparato justo después de los prensaestopas.

1.4.1 Opcion "Prioridad calefaccion"

Conecte labomba de filtracién ala bomba de calor (= activar la opcidn Prioridad calefaccion) para forzar el funcionamiento

de la filtracion si el agua no esta a la temperatura deseada.

Con la opciodn Prioridad calefaccion activada:

¢ Si se necesita calefaccion, la bomba de calor obligara a la bomba de filtracion a funcionar aunque esté fuera de sus

horas de filtracion para mantener la temperatura del agua de la piscina.
¢ Sila calefaccién no es necesaria:

- Y lafiltracion esta dentro de sus horas de funcionamiento: la bomba de filtracidn seguira funcionando sin la bomba

de calor.
- Y la filtracidn esta fuera de sus horas de funcionamiento: la bomba de filtracion no funcionara.

¢ Asegurese de que el suministro eléctrico ha sido cortado.

e Conecte un relé de 230 V/contacto seco (no suministrado) a los terminales P1 y P2 (salida de 230 V), luego conecte
el cable de conexion (no suministrado) de la salida de este relé al temporizador de filtracion como se muestra en el

siguiente esquema.

¢ Por defecto, al conectar la bomba de filtracidn a la bomba de calor eléctricamente, se activa la prioridad de
calefaccién (parametro del sistema L0, ajustado en "1" por defecto): cada 120 minutos (parametro del sistema L1,
ajustado en "120" por defecto), la bomba de filtracién funcionard durante 5 minutos para comprobar si se necesita
calefaccion.

¢ Acceda a los pardmetros del sistema y modifique LO y L1 si es necesario, ver apartado “4.4 | Acceso a los

parametros del sistema”.

Ejemplo: si elige L1=90, la bomba de filtracion se activard cada 90 minutos para comprobar si es necesario calentar.

o | oo

@ 14

= 7 0 Ql- ﬂz: energia para el contactor de potencia de la bomba del filtro del evaporador

° 0 ['¢ ¢‘] 13| 2 Iﬂl: temporizador de filtracion

E 0 @: contactor de potencia (contactor bipolar) para el motor de la bomba del filtro
ﬂ}: cable de conexién independiente para la funcion "Prioridad calefaccién" (no
suministrado)

S G: terminal de la bomba de calor (salida de 230 V)

0 G G: fusible

@: 230 V/relé de contacto seco (no suministrado)

P2 P1

11
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- @ utilizacion

© 2.1 | Principio de funcionamiento

La bomba de calor utiliza las calorias (calor) del aire para calentar el agua de la piscina. El proceso para calentar el agua
de la piscina a la temperatura deseada puede tardar unos dias, ya que depende de las condiciones meteoroldgicas, de la
potencia de la bomba de calor y de la diferencia entre la temperatura del agua y la deseada.

Cuanto mas caliente y humedo sea el aire, mejor funcionara la bomba de calor. Los parametros exteriores para un
funcionamiento 6ptimo
son una temperatura del aire de 26 °C, una temperatura del agua de 26°C y una humedad relativa del 80 %.

Consejo para mejorar el calentamiento y el mantenimiento de la temperatura de la piscina

O .

Anticipe la puesta en marcha de la piscina con suficiente antelacion antes de utilizarla.

Cuando la temperatura de la piscina estd aumentando al principio de la temporada para alcanzar la
temperatura deseada, ponga la circulacion del agua en funcionamiento continuo (24/7).

Para mantener la temperatura durante toda la temporada, haga funcionar la circulacidon "automatica"
durante el tiempo equivalente a la temperatura del agua dividida por dos (cuanto mas largo sea este
tiempo, mas suficiente sera el rango de funcionamiento de la bomba de calor para calentar la piscina).
Cubra la piscina con un cobertor (lona de burbujas, lona lisa, etc.) para evitar la pérdida de calor.
Aproveche un periodo con temperaturas exteriores suaves (una media de > 10 °C por la noche); sera aun
mas eficaz si funciona durante las horas mas célidas del dia.

Mantenga limpio el evaporador.

Ajuste la temperatura y deje funcionando la bomba de calor.

Active la funcién "Prioridad calefaccién"; el tiempo de funcionamiento de la bomba de filtracion y de la
bomba de calor se ajustara segun las necesidades.

2.1.1 Precauciones

A

Deben tomarse ciertas precauciones para que no se daiie el condensador (paralas precauciones
especificas de invernaje, ver apartado 3.1).

Sila bomba de calor esta sometida durante mucho tiempo a temperaturas exteriores negativas

(excluyendo el periodo de invernaje), hay que:

- Active la opcidn "Prioridad calefaccion': la bomba de filtracién funcionara mientras
la temperatura de la piscina esté por debajo de la temperatura de consigna de la bomba
de calor. Si se alcanza el punto de consigna, la bomba funcionara durante 5 minutos cada
120 minutos por defecto.

- Asegurese de que la bomba de filtracion de la piscina se activa al menos cada 4 horas si la
opcion "Prioridad calefaccion' no esta activada en la bomba de calor.




© 2.2 | Presentacion de la interfaz de usuario

SET N
TEMP

HUM

NO |ROOM| OUT VALUE

N

W)[0)©)(a)(v]

Icono Nombre Icono Nombre
] . .
[ Desengrasante « Menu de pardmetros
SET Ajuste de temperatura °c Unidad de temperatura

Temperatura de entrada de agua

Reloj

Velocidad del compresor

Ajuste del timer

FAN

Velocidad del ventilador

Bloqueo del teclado

Temperatura del agua en entrada

2.2.1 Detalles del modo

Nombre

Modo enfriamiento (modo smart)
Inversor

{J ON|
205

Descripcion

Programacion ON/OFF

Adaptacién automadtica de la velocidad minima del
compresor a la maxima, Unicamente modo refrigeracién

Modo calefaccién (modo smart)
Inversor

Adaptacién automatica de la velocidad minima del
compresor a la maxima, Unicamente modo calor

Modo automadtico (modo smart)
Inverter

Adaptacién automadtica de la velocidad minima del
compresor a la maxima, Unicamente modo calefaccion y

refrigeracion

Modo calefaccion boost

Modo Boost a la velocidad maxima del compresor

Modo refrigeracion boost

Modo Boost a la velocidad méaxima del compresor

13



M2 M L. . Modo EcoSilence a velocidad minima de compresor,
— — ’ ! . ’
5 +i 0 Modo calefaccion EcoSilence Unicamente calefaccion

I A ; y ; Modo EcoSilence a velocidad minima de compresor,
% + [ Modo refrigeracion EcoSilence Gnicamente refrigeracion

© 2.3 | Funcionamiento
2.3.1 Recomendaciones antes de la puesta en marcha

Compruebe que no haya herramientas ni otros objetos extrafios en el aparato.

El panel superior que permite acceder al compartimento técnico debe estar colocado.
Compruebe que el aparato es estable.

Compruebe que el cableado eléctrico estd bien conectado a los terminales y a tierra.
Compruebe que las correcciones hidraulicas estén bien apretadas y que no hay fugas.

2.3.2 Funcionamiento

¢ Active la bomba de filtracion (si la funcién "Prioridad calefaccion" no estd activada) para abrir el flujo de agua:
compruebe que el agua circula correctamente por la bomba de calor y que el caudal es el adecuado.
e Ajuste las valvulas de la siguiente manera: valvula B completamente abierta, valvulas A, C, D y E cerradas.

) valvula de entrada de agua

(©: valvula de by-pass

(®: valvula de salida de agua

IE): valvula de ajuste de entrada de agua
(opcional)

G: valvula de ajuste de salida de agua

(opcional)

A e Un ajuste incorrecto del by-pass puede provocar un mal funcionamiento de la bomba de calor.

e Cierre la valvula B gradualmente para que la presion del filtro aumente en 150 g (0,150 bares).

e Abra completamente las valvulas A, Cy D y luego la valvula E a la mitad (el aire acumulado en el condensador de la
bomba de calor y en el circuito de filtracién se purgard). Si las valvulas D y E no estan presentes, abra la valvula A al
maximo y cierre la valvula C a la mitad.

e Conecte la alimentacion de la bomba de calor (interruptor diferencial e interruptor automatico), ver apartado
“1.3 | Conexiones eléctricas”.

1
e Pulse 0| una vez para encender la pantalla.

¢ Sjes necesario, pulse LI) durante 3 segundos para desbloquear el teclado.
¢ Ajuste el reloj, ver apartado “2.4.2 Ajuste de la hora (reloj)”.

e Seleccione un modo, ver apartado “”.

e Ajuste la temperatura deseada (llamada "de consigna"), ver apartado “2.4.5 Ajuste de la temperatura de consigna”.

El compresor de la bomba de calor se pondra marcha al cabo de unos minutos.

Para comprobar si la bomba de calor funciona correctamente, tras la puesta en marcha:

e Apague temporalmente la circulaciéon del agua (parando la filtracidn o cerrando la valvula A o C) para comprobar que
el aparato se para al cabo de unos segundos (mediante la activacion del interruptor de flujo) o

¢ Reduzca la temperatura de consigna por debajo de la temperatura del agua para comprobar que la bomba de calor
deja de funcionar



2.3.3 Proteccion anticongelante (si funcion "Prioridad calefaccion" activada)

e Para que la proteccion anticongelante funcione, la bomba de calor debe estar alimentada y
A la bomba de filtracién activada. Con la funcion "Prioridad calefacciéon" activada, la proteccion
anticongelante funciona automaticamente.

Cuando la bomba de calor esta en reposo, el sistema controla la temperatura ambiente y la temperatura del agua para
activar el programa anticongelante si es necesario. La proteccién anticongelante se activa automdaticamente cuando la
temperatura del aire o del agua es inferior a 2 °C y cuando la bomba de calor ha estado apagada durante mas de

120 minutos. Cuando la proteccién anticongelante esta en marcha, el aparato activa su compresor y la bomba

de filtracidn para recalentar el agua hasta superar los 2 °C. La bomba de calor sale automaticamente del modo
anticongelante cuando la temperatura ambiente es superior o igual a 2 °C o cuando la bomba de calor es activada por
el usuario.

© 2.4 | Funciones del usuario

2.4.1 Bloqueo/Desbloqueo del teclado

* Pulse k') durante 5 segundos para desbloquear el teclado. El teclado se bloquea automaticamente tras 60
segundos de inactividad.

2.4.2 Ajuste de la hora (reloj)

Desbloquee el teclado: aparece el menu principal.

T

Pulse 2| 5 segundos para acceder a la interfaz de ajuste de la hora.

Pulse 2] la hora parpadea. Pulse A y | ¥ para ajustar la hora.

Pulse ) : los minutos parpadean. Pulse |y | ¥ para ajustar los minutos.

—
-4 . . .
Pulse '~/ para confirmar y volver a la pantalla principal.

2.4.3 Ajuste del temporizador

e Si se configuran dos temporizadores diferentes en la bomba de filtracion y en la bomba de
calor, se ignorara el temporizador de la bomba de filtracion.

¢ Sila bomba de calor tiene programado un temporizador, conviene activar la opcién «prioridad
calefaccion» para garantizar que la piscina se caliente durante esta franja horaria (la bomba de
calor solo funciona cuando la bomba de filtracion también esta en marcha).

La bomba de calor puede programarse con tres temporizadores.

¢ Desbloquee el teclado: aparece el menu principal.

* Pulse @' para acceder a las funciones del temporizador 1. El timer 1 parpadea.

e Pulse @' para acceder al temporizador 1 ON horas. Pulse ‘ y ' para ajustar la hora de inicio.
e Pulse en @' de nuevo para ajustar los minutos. Pulse ‘ y V para ajustar los minutos de inicio.
* Pulse de nuevo \I:' para ajustar el temporizador 1 OFF horas y minutos como ha hecho antes.

* Pulse ._(‘_/'_. para confirmar la programacién del temporizador 1 ON/OFF.

o Pulse y v para confirmar la programacién del temporizador 2 ON/OFF.
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2.4.4 Elegir un modo de funcionamiento

El modo de funcionamiento puede ajustarse en funcion de las necesidades de calefaccién/enfriamiento de la piscina.
Ver “2.2.1 Detalles del modo” para mas informacion sobre los modos de funcionamiento. Para cambiar el modo de

funcionamiento:

e Desbloquee el teclado: aparece el mend principal.

* Pulse 0 para cambiar el modo de funcionamiento.

L

Los distintos modos aparecen en este orden:

. +nE Heating mode (Smart mode)

l Inverter ."‘HE Cooling Mode (Smartmode)

Invartar
. +Hf Heating mode ~|r
Boost +H | Cooling mode
\L Boost
Heating mode ~l/

. +LD Eco silencs .

+ 0 Cooling mode

J! LY Eeoslence

. Automatic mode (Smart mode)

2.4.5 Ajuste de la temperatura de consigna

¢ Desbloquee el teclado: aparece el menu principal.

o Pulse & y |7 para cambiar el punto de consigna de temperatura. Pulse SET para confirmar el valor.

e Pulse (I)

para confirmar.

i

Cuando se rebasa en 1°C la temperatura de consigna, la bomba de calor deja de calentar/enfriar el
agua. A continuacion, la bomba de calor regula automaticamente la temperatura del agua de la piscina
(independientemente del modo elegido).

La bomba de calor vuelve a funcionar para alcanzar la temperatura de consigna cuando hay una diferencia
de 1 °C entre la temperatura del agua de la piscina y la temperatura de consigna del agua.

Ejemplo: la temperatura de consigna es de 25°C y la temperatura del agua de la piscina ha alcanzado los

26°C en modo calefaccion o enfriamiento. La bomba de calor se detiene.

- En modo Enfriamiento, el aparato vuelve a funcionar automdticamente si la temperatura del agua de
la piscina es superior a 26 °C.

- En modo Calefaccion, el aparato vuelve a funcionar automdticamente si la temperatura del agua de la
piscina es inferior a 24 °C.

Si la funcion Prioridad calefaccidon no estd activada, la bomba de calor espera al siguiente ciclo de la
bomba de filtracidn para funcionar.




© 2.5 | Conectarse a la aplicacién Fluidra Pool

Aparato mévil ‘

@
N
La bomba de calor se puede controlar de forma remota, desde un smartphone o una tableta, mediante la aplicacion

Fluidra Pool disponible en los sistemas iOS y Android.

\"\ (((o
® Antes de comenzar la conexion a la aplicacién Fluidra Pool:
e Utilice un smartphone o una tableta con Wi-Fi.

A e Utilice una red Wi-Fi con una seial lo bastante fuerte como para conectarse con la bomba de
calor: la sefal Wi-Fi se debe poder captar en el lugar donde se utiliza el aparato. De lo contrario,
utilice una solucion técnica que amplifique la seial existente.

e Manténgase cerca del aparato y tenga disponible la contrasefia de la red Wi-Fi doméstica.
1. Descargue la aplicacion Fluidra Pool (cddigo QR en la parte trasera del aparato).

Bomba de
calor

Red Wi-Fi
doméstica

2. Desbloquee el teclado: aparece el mend principal..

=

3. Mantenga pulsado Q + A durante 5 segundos. SET parpadea.

4. Abra la aplicacidn y siga los pasos descritos en la misma para afiadir la bomba de calor.
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9 Mantenimiento

© 3.1 1 Invernaje

e La preparacion para el invernaje es fundamental para evitar que el condensador se rompa
ﬁ debido a la congelacion, algo que no esta cubierto por la garantia.

® Para evitar que la condensacion dafie el aparato: cubra el aparato con la cubierta de invernaje
suministrada (no cierre herméticamente el aparato dentro de una cubierta).

Apague el aparato manteniendo pulsado (.I) durante 2 segundos (la interfaz de usuario permanece encendida).
Desconecte la alimentacién eléctrica.

Abra la valvula B (ver apartado “1.2 | Conexiones hidraulicas”).

Cierre las valvulas Ay Cy abra las valvulas D y E (si estan presentes, ver apartado “1.2 | Conexiones hidraulicas”).
Asegurese de que no haya agua circulando por la bomba de calor.

Vacie el agua del condensador (riesgo de congelacion) aflojando los dos conectores de entrada y salida de agua en la
parte trasera de la bomba de calor.

En caso de un Invernaje completo de la piscina (parada completa del sistema de filtracidn, purga del circuito de
filtracidon o incluso vaciado de la piscina): apriete de nuevo los dos conectores para evitar que entren cuerpos extrafios
en el condensador.

En el caso de un invernaje de la bomba de calor exclusivamente (solo se para la calefaccion, la filtracion sigue
funcionando): no apriete los conectores; ajuste los 2 tapones (suministrados) detras de los conectores de entrada/
salida hidraulicos.

Le recomendamos que coloque la cubierta microperforada de invernaje (suministrada) sobre la bomba de calor.

© 3.2 | Mantenimiento

e Antes de cualquier operacion de mantenimiento del aparato, debe cortar el suministro
eléctrico, ya que existe el riesgo de descarga eléctrica que puede causar daiios materiales,
lesiones graves o incluso la muerte.

* No desconecte el suministro eléctrico cuando el aparato esté en funcionamiento.
¢ Si se interrumpe el suministro eléctrico, espere un minuto antes de encender el aparato.

e Se recomienda llevar a cabo una revisidn general del aparato al menos una vez al afio para
garantizar un funcionamiento correcto, mantener los niveles de rendimiento y prevenir
posibles fallos. Estas operaciones deben ser realizadas por un técnico pagado por el usuario.

3.2.1 Instrucciones de seguridad relativas a los aparatos que contienen refrigerante R32

Verificar la zona
Antes de comenzar a trabajar en equipos que contienen refrigerantes inflamables, se deben llevar a cabo los controles
de seguridad pertinentes para minimizar cualquier riesgo de ignicion.

Procedimiento de trabajo
El trabajo debe efectuarse siguiendo un procedimiento controlado para minimizar el riesgo de fugas de gas o vapor
inflamable durante la intervencién.

Zona de trabajo general

Todo el personal de mantenimiento y aquellas personas que trabajen en el area concernida deberan recibir
instrucciones precisas sobre la naturaleza de las tareas que se estén efectuando. Se evitara todo trabajo en espacios
confinados.

Comprobar la presencia de refrigerante

Se debera verificar la zona con un sensor de refrigerante adecuado antes y durante el trabajo para garantizar que el
personal técnico conozca las atmdsferas potencialmente toxicas o inflamables que pueden encontrarse en el lugar.
Asegurese de que el equipo de deteccidn de fugas utilizado sea adecuado para todos los refrigerantes aplicables: que
no produzca chispas, que estén bien sellado y que sea intrinsecamente seguro.

Comprobar la presencia de un extintor de incendios

En caso de requerirse cualquier trabajo que implique el uso de calor en el equipo de refrigeracion o en alguna de las
piezas del mismo, se debera tener a mano el equipo de extincion de incendios adecuado. Cerca del drea de carga debe
haber siempre disponible un extintor de incendios de polvo seco o CO2.

Sin fuente de ignicion



Nadie que efectue cualquier intervencion en un equipo de refrigeracién que implique la exposicién de tuberias
debera utilizar fuentes de ignicidon, ya que podria suponer un riesgo de incendio o de explosion. Cualquier posible
fuente de ignicion, incluido un cigarrillo encendido, se deberd mantener alejada del lugar de instalacién, reparacion,
desmontaje y eliminacién del equipo, ya que son tareas durante las cuales podria liberarse refrigerante a la atmdsfera.
Antes de proceder a la intervencion, se debe inspeccionar el area circundante del equipo para asegurarse de que no
haya riesgos de inflamacion o ignicion. Se deben poner carteles de «Prohibido fumar».

Ventilacion del drea

Antes de acceder a la instalacion para realizar cualquier reparacion necesaria, asegurese de que el lugar esté abierto

y bien ventilado. Durante la intervencion técnica del aparato, se debera mantener una ventilacién adecuada que

permita eliminar de manera segura cualquier refrigerante que se pudiera liberar inadvertidamente a la atmésfera.

Revision del equipo de refrigeracion

Se deben seguir siempre las recomendaciones del fabricante en materia de cuidado y mantenimiento. Cuando

cambie cualquier componente eléctrico, asegurese de utilizar solo aquellos que sean del mismo tipo y clasificacion y

que estén recomendados o aprobados por el fabricante. En caso de duda, consulte con el departamento técnico del

fabricante.

Las instalaciones que utilizan refrigerantes inflamables serdan sometidas a los siguientes controles:

- si se utiliza un circuito de refrigeracién indirecto, deberd analizarse la presencia de refrigerante en el circuito
secundario;

- las marcas en el equipo deben estar visibles y legibles; cualquier marca o sefial ilegible debe ser rectificada;

- lasmangueras o los componentes del circuito de refrigeracién estaninstalados en una posicién enlaque esimprobable
gue estén expuestos a cualquier sustancia capaz de corroer los componentes que contienen refrigerante, a menos
que los componentes estén fabricados con materiales tipicamente resistentes a la corrosién o correctamente
protegidos contra dicha corrosion.

Comprobacion de los componentes eléctricos
La reparacion y el mantenimiento de los componentes eléctricos deben incluir controles de seguridad iniciales y
procedimientos de inspeccién de los componentes. En caso de desperfecto o averia capaz de poner en peligro la
seguridad, no debe conectarse ninguna fuente de alimentacidn al circuito hasta que el problema se haya resuelto por
completo. Si tal desperfecto o averia no se puede subsanar inmediatamente y si hay que proseguir con los trabajos
de mantenimiento, habra que encontrar una soluciéon temporal adecuada. Esto debe comunicarse al propietario del
equipo para que todas las personas implicadas estén al corriente.

Antes de la reparacién y el mantenimiento de los componentes eléctricos se deben llevar a cabo las siguientes

comprobaciones de seguridad iniciales:

- los condensadores: esta operacion debe realizarse de forma segura para evitar todo riesgo de ignicién

- no exponer ningln componente eléctrico o cableado con corriente mientras se carga, revisa o drena el sistema

- el sistema debe estar conectado a tierra en todo momento.

Reparacion de componentes aislados

Para reparar componentes aislados hay que desconectar todas las fuentes de alimentacion del equipo concernido
antes de retirar la cubierta aislante, etc. Si el equipo necesita estar bajo tension durante las tareas de mantenimiento,
un detector de fugas debera vigilar continuamente las fugas en el punto mas critico para informar de cualquier
situacion potencialmente peligrosa.

Se debe prestar especial atencion a los siguientes puntos para garantizar que al intervenir en los componentes
eléctricos la carcasa no se degrade hasta el punto de afectar al nivel de proteccidn. Esto incluye cables dafiados,
un nimero excesivo de conexiones, terminales que no cumplen con las especificaciones originales, juntas dafiadas,
instalacidn incorrecta de los prensaestopas, etc.

Asegurese de que el aparato esta bien fijado.

Asegurese de que las juntas o los materiales aislantes no estén deteriorados y que impidan toda penetracion de una
atmosfera inflamable en el circuito. Las piezas de repuesto deben cumplir con las especificaciones del fabricante.

Reparacion de componentes de seguridad intrinseca

Siva a aplicar cargas inductivas o capacitivas permanentes al circuito, asegurese antes de que no se superen el voltaje
y la corriente permitidos para el equipo en cuestion.

Los componentes tipicamente seguros son los Unicos en los que se puede intervenir en presencia de una atmdsfera
inflamable cuando estan bajo tension. El aparato de prueba debe tener una clasificacién adecuada.

Cambie los componentes solo por repuestos especificados por el fabricante, ya que el uso de otros repuestos podria
provocar una fuga del refrigerante y su ignicidn en la atmosfera.

Cableado

Compruebe que el cableado no esté desgastado o corroido ni sujeto a una excesiva presion o vibracion, cerca de
bordes cortantes o expuesto a cualquier fenédmeno ambiental adverso. También habra que considerar la antigliedad
del equipo o los efectos de la vibracion continua de fuentes como compresores o ventiladores.

Deteccion de refrigerante inflamable

En ninguna circunstancia deben utilizarse fuentes potenciales de ignicidn para buscar o detectar fugas de refrigerante.
No se deben utilizar ldmparas de haluro ni cualquier otro detector que use una llama desnuda.

Se pueden emplear los siguientes métodos de deteccidn de fugas para todos los equipos de refrigerante.

Se pueden usar sensores electrénicos de fugas para detectar fugas de refrigerante, pero en los refrigerantes inflamables
la sensibilidad puede no ser adecuada o puede necesitar una recalibracion. (El equipo de deteccion debe calibrarse
en una zona sin refrigerante). Asegurese de que el sensor no sea una fuente potencial de ignicidén y que sea adecuado
para el refrigerante utilizado. El equipo de deteccidn de fugas debe ajustarse a un porcentaje del LFL del refrigerante
y calibrarse en funcidn del refrigerante utilizado. Hay que confirmar el porcentaje de gas adecuado (25 % maximo).
Los fluidos de deteccion de fugas también son apropiados para la mayoria de los refrigerantes, pero se debe evitar
el uso de detergentes que contengan cloro, ya que el cloro puede reaccionar con el refrigerante y corroer la tuberia
de cobre.
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Si se sospecha que hay fugas, se deberdn desconectar o apagar todas las fuentes de alimentacidn.

Si se encuentra una fuga de refrigerante que exige una soldadura, se debera purgar todo el refrigerante del equipo o
aislarlo (cerrando las valvulas) en una parte del equipo alejado de la fuga.

Retirada y eliminacion

Al acceder al circuito de refrigeracién para realizar reparaciones, o por cualquier otro motivo, se deben seguir
los procedimientos estandares. Sin embargo, en el caso de los refrigerantes inflamables, deben respetarse las
recomendaciones para tener en cuenta la inflamabilidad del producto. Hay que respetar el siguiente procedimiento:
- Eliminar el refrigerante

- Purgar el circuito con gas inerte (opcional para A2L)

- Drenar (opcional para A2L)

- Purgar de nuevo con gas inerte (opcional para A2L)

- Abrir el circuito al cortar o soldar.

La carga de refrigerante se recuperara en los cilindros de recuperacion correctos. Para los aparatos que contienen
refrigerantes inflamables distintos de A2L, hay que purgar el equipo con nitrégeno sin oxigeno para garantizar que el
aparato sea seguro para los refrigerantes inflamables. Es posible que tenga que repetir este proceso varias veces. No
se deben utilizar aire comprimido ni oxigeno para purgar los equipos de refrigerante.

Procedimientos de carga

Compruebe que la salida de la bomba de vacio no esta situada en las proximidades de ninguna fuente de ignicion

potencial y que se dispone de ventilacidn.

Ademas de los procedimientos de carga convencionales, se deben seguir las siguientes indicaciones.

- Compruebe que no haya posibilidad de contaminacidon cruzada entre los diferentes refrigerantes al utilizar el equipo
de carga. Tanto las mangueras como los conductos deben ser lo mas cortos posible para minimizar la cantidad de
refrigerante contenido.

- Los cilindros deben mantenerse en la posicion sugerida por las instrucciones.

- Asegurese de que el equipo de refrigeracidn esté conectado a tierra antes de cargar el equipo con refrigerante.

- Marque el equipo cuando se complete la carga (si no lo ha hecho ya).

- Preste mucha atencién a no sobrecargar el sistema de refrigeracion.

Antes de recargar el sistema, realice una prueba de presidon con un gas de purga adecuado. El sistema debe ser

examinado para asegurarse de que no haya fugas después de la operacién de carga y antes de la puesta en marcha.

Se realizard un control de fugas antes de abandonar la instalacidn.

Desmontaje
Antes de desmontar el aparato, el técnico debe familiarizarse con el equipo y sus especificaciones. Recomendamos
encarecidamente recuperar cuidadosamente todos los refrigerantes. Se deben tomar muestras de aceite y refrigerante
si se van a realizar andlisis antes de cualquier otro uso del refrigerante recuperado. Compruebe la presencia de una
fuente de alimentacidn antes de cualquier intervencidn.
1. Familiaricese con el equipo y con su funcionamiento.
2. Aisle eléctricamente el sistema.
3. Antes de cualquier intervencién, compruebe los siguientes puntos:
- hay un equipo disponible para el manejo mecdnico (en caso necesario) de los cilindros de refrigerante
- todo el equipo de proteccidn individual esta disponible y se utiliza correctamente
- el proceso de recuperacion es supervisado en todo momento por una persona competente
- los cilindros de recuperacién y el equipo cumplen con las normas pertinentes.
. Purgue el sistema de refrigeracién siempre que sea posible.
. Sino se puede crear un vacio, instale un colector para poder extraer el refrigerante de varios lugares del sistema.
. Asegurese de que el cilindro esté situado en la balanza antes de proceder a la recuperacion.
. Arranque la maquina de recuperacidn y siga las instrucciones.
. No llene demasiado los cilindros (no llene mas del 80 % del volumen con liquido).
. No supere la presion maxima de trabajo del cilindro, ni siquiera temporalmente.
. Una vez que los cilindros se hayan llenado correctamente y se haya completado el proceso, asegurese de que los
cilindros y el equipo se retiren del sitio rapidamente y de que las valvulas de aislamiento alternativas del equipo
estén cerradas.
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11. El refrigerante recuperado no debe cargarse en otro sistema de refrigeracion a menos que haya sido limpiado y

revisado.

3.2.2 Mantenimiento del usuario

Limpie regularmente la piscina y el sistema de agua para evitar que la bomba se dafie.

Limpie el evaporador con un cepillo de cerdas suaves y un chorro de agua dulce (desconecte el cable de alimentacion);
no doble las aletas metdlicas y limpie el conducto de evacuacion de condensados para eliminar las impurezas que
puedan obstruirlo.

No utilice un chorro de alta presion. No rocie con agua de lluvia, agua salada o agua cargada de minerales.

Limpie el exterior del aparato; no utilice productos con base de disolvente. Podemos proporcionarle un kit de limpieza
especifico como accesorio: el PAC NET. Ver apartado “5.1 | Descripcion”.

3.2.3 El mantenimiento debe ser realizado por un técnico cualificado

Compruebe que el sistema de control funcione correctamente.

Compruebe que los condensados fluyan bien cuando el aparato esta en funcionamiento.

Compruebe los mecanismos de seguridad.

Compruebe la conexidn de las masas metalicas a tierra.

Compruebe que los cables eléctricos estén bien apretados y conectados y que la caja de interruptores esté limpia.



“ 0 Resolucion de problemas

A

e En caso de problema
comprobaciones indicad

¢ Si el problema persiste, contacte con el distribuidor.

antes de contactar con el distribuidor, realice estas sencillas
as en las siguientes tablas.

. &‘: acciones que deben ser realizadas tnicamente por un técnico cualificado

© 4.1 | Comportamiento del aparato

El aparato
no calienta
inmediatamente

Cuando se alcanza la temperatura de consigna, el aparato deja de calentar: la temperatura del
agua es superior o igual a la temperatura de consigna.

Cuando el caudal de agua es nulo o insuficiente, el aparato se detiene: compruebe que el agua
circula bien por el aparato y que las conexiones hidraulicas son correctas.

El aparato se detiene cuando la temperatura exterior es inferior a -7 °C.

El aparato puede haber detectado un fallo de funcionamiento (ver apartado “4.2 | Visualizacion
del cédigo de error”).

Si ha comprobado estos puntos y el problema persiste: contacte con el distribuidor.

El aparato suelta
agua

A menudo llamada condensada, esta agua es la humedad contenida en el aire que se condensa al
contacto con ciertos mecanismos frios del aparato, especialmente en el evaporador. Cuanto mas
humedo sea el aire, mas condensados producira el aparato (puede drenar varios litros de agua al
dia). Esta agua se recupera por la base del aparato y se drena a través de los orificios.

Para comprobar que el agua no procede de una fuga en el circuito de la piscina del aparato,
apaguelo y haga funcionar la bomba del filtro para hacer circular el agua en el aparato. Si el agua
sigue fluyendo por los conductos de evacuaciéon de condensados, hay una fuga de agua en el
aparato: contacte con el distribuidor.

El evaporador
estd helado

El aparato pasara pronto a su ciclo de descongelacion para fundir el hielo.
Si el aparato no consigue descongelar el evaporador, se detendra por si mismo; esto significa que
la temperatura exterior es demasiado baja (inferior a -7 °C).

El aparato "echa
humo"

Esto puede ocurrir cuando el aparato estd en un ciclo de descongelacion y el agua se convierte
en gas.

Si el aparato no esta en su ciclo de descongelacidn, no es normal. Apague y desconecte el aparato
inmediatamente y contacte con el distribuidor.

El aparato no
funciona

&" Si no se ve nada en pantalla, compruebe la tensién de alimentacion y el fusible F1.

Cuando se alcanza la temperatura de consigna, el aparato deja de calentar: la temperatura del
agua es superior o igual a la temperatura de consigna.

Cuando el caudal de agua es nulo o insuficiente, el aparato se detiene: compruebe que el agua
circula bien por el aparato.

El aparato se detiene cuando la temperatura exterior es inferior a -7 °C.

El aparato puede haber detectado un fallo de funcionamiento (ver apartado “4.2 | Visualizacién
del cédigo de error”).

El aparato
funciona, pero la
temperatura del
agua no aumenta

El modo de funcionamiento no es lo suficientemente potente. Cambie al modo BOOST y ajuste la
filtracion a 24/24 manual mientras sube |la temperatura.

El aparato puede haber detectado un fallo de funcionamiento (ver apartado “4.2 | Visualizacion
del cédigo de error”).

Compruebe que la vélvula de llenado automatico no esta atascada en la posicidn abierta; el
sistema seguira suministrando agua fria a la piscina e impedira que la temperatura aumente.
Hay demasiada pérdida de calor, ya que el aire esta frio. Instale una manta térmica en la piscina.
El aparato no es capaz de captar suficientes calorias porque el evaporador esta obstruido por la
suciedad. Limpie el evaporador (ver apartado “3.2 | Mantenimiento”).

Compruebe que el entorno exterior no obstaculiza la bomba de calor (ver apartado
”o Instalacion”).

c . o ~
Compruebe que el aparato tiene el tamano adecuado para esta piscina y su entorno.

El ventilador
funciona, pero
el compresor se
detiene de vez
en cuando sin
ningun mensaje

Si la temperatura exterior es baja, el aparato realizara ciclos de descongelacion: el ciclo de
descongelacién se activa cuando la temperatura del aire/agua es inferior a 2 °C y cuando la
bomba de calor ha estado apagada durante mas de 120 minutos. Se desactiva automaticamente
cuando la temperatura del aire/agua es mayor o igual a 2 °C.

El aparato no es capaz de captar suficientes calorias porque el evaporador esta obstruido por la
suciedad. Limpie el evaporador (ver apartado “3.2 | Mantenimiento”).

de error

El aparato . 3)" Compruebe que el disyuntor esta correctamente dimensionado y que la seccidon de cable
dispara el utilizada es la correcta (ver apartado “5.2 | Caracteristicas técnicas”).

disyuntor

La tension de alimentacion es demasiado baja: contacte con su proveedor de electricidad.
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© 4.2 | Visualizacion del cédigo de error

A ° &: acciones que deben ser realizadas tnicamente por un técnico cualificado.

En caso de error, aparece el icono A y un cédigo de error sustituye a las indicaciones de temperatura. Ver la tabla

siguiente para las posibles causas.

b 0l@|[alw

Pantalla Posibles causas R

Er20 (01)
Corriente interna excesiva
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo del mddulo IPM

a)" Sustituya la tarjeta conectada
al compresor (tarjeta principal o
la tarjeta del compresor, segun el
modelo)

Er20 (02)
Fallo del compresor
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo del compresor

&" Sustituya el compresor

Er20 (16)

Tension interna demasiado baja

Tensién de entrada demasiado baja/
fallo del médulo PFC

3}' Sustituya la tarjeta conectada
al compresor (tarjeta principal o
la tarjeta del compresor, segun el
modelo)

Er20 (260)

Tension de entrada CA demasiado alta

Desequilibrio entrada de tensidn
trifasica

aj" Compruebe la tensidn trifasica de
entrada

Er20 (264)

Tension entrada CC demasiado baja

Tension de entrada demasiado baja

3}' Compruebe la tension de entrada

Er20 (288)

Temperatura interna demasiado alta

¢ Fallo en el motor del ventilador
¢ Flujo de aire obstruido

3}' Compruebe el motor del
ventilador
£ Compruebe el conducto de aire

Ero3

Falta o ausencia de caudal de agua

Cantidad insuficiente de agua en el
intercambiador de calor

c . .
Compruebe el funcionamiento
del circuito de agua y la apertura de
las valvulas by-pass

Controlador de caudal desconectado
o defectuoso

c
& Vuelva a conectar el sensor o
sustitiyalo

Ero4

Proteccion anticongelante

Proteccidn activada cuando la
temperatura ambiente es demasiado
baja y el aparato estda en modo espera

No necesario intervenir
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Pantalla Posibles causas Solucion |

Er05

Proteccion alta presion
Si este fallo se produce 3 veces en 30
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Caudal de agua insuficiente

Limpie el evaporador

c . .
Compruebe el funcionamiento de

la bomba de agua y la apertura de las
vélvulas de entrada/salida de by-pass

[ 4
Compruebe el correcto
funcionamiento del controlador de
caudal

Exceso de gas refrigerante

& ~
Compruebe y reajuste el volumen
de refrigerante

Valvula de 4 vias defectuosa

3)" Sustituya la valvula de 4 vias

Presostato de alta presidn
desconectado o defectuoso

c
3; Vuelva a conectar el presostato
de alta presion o sustituyalo

Er0o6
Proteccion baja presion
Si este fallo se produce 3 veces en 30
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Gas refrigerante insuficiente

& .
Compruebe y reajuste el volumen
de refrigerante

Valvula de 4 vias defectuosa

3)" Sustituya la valvula de 4 vias

Presostato de baja presion
desconectado o defectuoso

&F
Vuelva a conectar el presostato
de baja presidn o sustituyalo

Er0o9

Fallo de conexidn entre la tarjeta principal
y la tarjeta de IHM

Mala conexién

& -
Compruebe las conexiones del
cableado entre el control remoto y la
PCB

IHM defectuosa

3}' Sustituya la tarjeta IHM

Tarjeta principal defectuosa

3:" Sustituya la tarjeta principal

Ero10
Fallo de conexion entre la tarjeta principal
y la tarjeta del driver del compresor

Mala conexidn

> -
Compruebe las conexiones del
cableado entre la PCB y el mddulo
Inverter

Tarjeta del driver del compresor
defectuosa

3:" Sustituya la tarjeta del driver del
compresor

PCB principal defectuosa

3:" Sustituya la tarjeta principal

Eril
Diferencia de temperatura demasiado alta
entre agua de entrada y de salida

Si este fallo se produce 3 veces en 30
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Caudal de agua insuficiente

El cddigo de error desaparecera
al cabo de 3 minutos y el aparato
volvera a funcionar.

Eri2
Temperatura del gas de descarga del
compresor
demasiado elevada

Gas refrigerante insuficiente

3)" Compruebe y reajuste el volumen
de refrigerante y asegurese de que no
haya fugas de gas

Eri3
Proteccion del rango de temperatura del
aire exterior

La temperatura del aire exterior
supera el rango de temperaturas de
funcionamiento del aparato

El aparato deja de funcionar (por
favor, espere)

Sensor averiado o demasiado cerca
de la superficie del intercambiador de
calor

¥ . . e

3; Cambie la posicion del sensor de
temperatura ambiente a la posicion
correcta

Erl4
Temperatura agua en salida demasiado
baja para el modo enfriamiento

Caudal de agua insuficiente

&F . .

Compruebe el funcionamiento de
la bomba de aguay la apertura de las
vélvulas de entrada/salida de by-pass

Erl5
Mal funcionamiento del sensor de
temperatura de entrada de agua

Sensor desconectado o defectuoso

&
Vuelva a conectar el sensor o
sustitiyalo

Erl6
Error en la sonda de temperatura del
evaporador

Sensor desconectado o defectuoso

&
Vuelva a conectar el sensor o
sustituyalo
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Pantalla Posibles causas Solucion |

Eri8
Error en la sonda de temperatura del gas
de descarga del compresor

Si este fallo se produce 3 veces en 30
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Sensor desconectado o defectuoso

c
3; Vuelva a conectar el sensor o
sustitiyalo

Er21 &F
Error en la sonda de temperatura del aire | Sensor desconectado o defectuoso Vuelva a conectar el sensor o
exterior sustituyalo
c
Error del ErdZ7 lida d Sensor desconectado o defectuoso aﬁ Vuelva a conectar el sensor o
rror del sensor de salida de agua sustitiyalo
Er29

Error en la sonda de temperatura de la
entrada de agua

Sensor desconectado o defectuoso

&
Vuelva a conectar el sensor o
sustituyalo

Er33
Temperatura demasiado elevada en modo
de refrigeracion

La temperatura ambiente o del agua
también es alta

Asegurese de que el aparato funciona
dentro del rango de temperatura
disponible para la temperatura
ambiente y del agua

Intercambiador de calor incorrecto
para el evaporador

Compruebe si el evaporador se ha
bloqueado y limpielo

Tuberia de gas bloqueado para el
sistema de refrigeracion

Compruebe si el tubo de gas se ha
bloqueado

Sensor de temperatura defectuoso

Cambie el sensor de temperatura

Motor del ventilador defectuoso

Revise y sustituya el motor del
ventilador

Er34
Fallo motor del ventilador

Si este fallo se produce de manera

continua 6 veces mds, desenchufe la
bomba para eliminar el error.

Cuando se produce el error, la unidad

intenta reiniciar el ventilador cada
10 segundos y decide si el ventilador

funciona bien al cabo de 20 segundos de
funcionamiento.

Fallo motor del ventilador

3}' Sustituya motor del ventilador

Tarjeta de alimentacién del ventilador
defectuosa

3}' Sustituya PCB

Fallo o bloqueo del aspa del
ventilador

3}' Limpie el aspa del ventilador o
sustituyala por una nueva

Erd0

Ausencia de una fase
Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

El compresor no se esta alimentando
con 3 fases

&F Revi .
Revise las conexiones

3)" Sustituya la tarjeta principal

Erdl
Proteccion de la corriente del compresor
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo control de conduccion

c . .
3) Compruebe si el refrigerante y el
vacio del sistema son suficientes

3}' Sustituya la PCB

3}' Sustituya el compresor

Er43
Fallo de comunicacion

Falla de comunicacidén entre la placa
principal y la placa controladora del
compresor.

Er44
Fallo de comunicacion

Fallo de comunicacion

&F . .

Verifique las conexiones de
cableado entre la PCB principal y la
PCB del controlador (solo TD8, MD9,
TD9, MD12, TD12)

4 Reemplazar PCB principal

£ Sustituya la PCB (TD8, MD9, TD9,
MD12, TD12 solamente)
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Pantalla Posibles causas Solucion |

Er45
Error de temperatura interna en el circuito
electrdnico

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo control de conduccion

3;" Sustituya la tarjeta principal

Er46
Fallo potencia de entrada
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo control de conduccion

3)" Compruebe la tension de entrada

3}' Sustituya la PCB

Er47
Corriente de alimentacion demasiado alta
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo control de conduccion

[ . .
3) Compruebe si el refrigerante y el
vacio del sistema son suficientes

3}' Sustituya la tarjeta principal

3:" Sustituya el compresor

Er48
Error de temperatura interna en el circuito
electronico
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo control de conduccion

3)" Sustituya la PCB

Er49
Error electrdnico interno
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo control de conduccion

3}' Sustituya la tarjeta principal

3}' Sustituya el compresor

Er50
Error de temperatura interna en el circuito
electronico
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo control de conduccion

3)" Sustituya la tarjeta principal

Er51
Error de software
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo control de conduccion

3)" Sustituya la tarjeta principal

Er52
Tension interna demasiado baja
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo control de conduccion

3)" Sustituya la tarjeta principal

Er99
Fallo software
(El aparato deja de funcionar)

Si este fallo se produce 6 veces en 60
minutos, desenchufe la bomba para
eliminar el error.

Fallo PCB

3}' Sustituya la tarjeta principal
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© 4.3 | Visualizacion de los parametros de trabajo

A o & La modificacion de los ajustes de serie solo debe ser realizada por un técnico cualificado
para facilitar el mantenimiento o futuras reparaciones.

Para acceder a los parametros de trabajo:

- Desbloquee el teclado: aparece el menu principal.

- Pulse & durante 3 segundos.

- Pulse A y |7 para navegar por los parametros disponibles.

los parametros que se pueden visualizar figuran en la siguiente tabla.

Cadigo Descripcion

r: Temperatura del gas de impulsion del compresor
rE Temperatura del gas, aspiraciéon del compresor
I 2 Temperatura entrada agua

r U Temperatura salida agua

r 5 Temperatura evaporador

r A Temperatura ambiente exterior

r 1 Temperatura IPM

rE Temperatura bobina interior

r = (reserva)

r i (reserva)
r H (reserva)

- Frecuencia objetivo

FI' Frecuencia actual
: Apertura principal EEV

oF Apertura principal EEV

adh Modo de funcionamiento: 1: Enfriamiento / 4: Calefaccidn
Pr Velocidad de ventilador (DC - valor*10)
dF Descongelacion

HEEH;E Situacién de retorno de aceite

r (reserva)

rE Estado cable calefactor

3 (reserva)

g r - Estado valvula 4 vias

HE (reserva)

Fr (reserva)

o r - (reserva)

F'u Estado salida prioridad calefaccion

HH Velocidad alta ventilador

Hd Velocidad media ventilador




Velocidad baja ventilador

el Tensidén bus CC
dich Corriente del compresor
Hel Tension de entrada
Al Corriente de entrada

Hel

Cadigo de error de historial

HEc

Cadigo de error de historial

=

Codigo de error de historial

HeE

Cddigo de error de historial

Pr

Version protocolo

Sr

Version software

© 4.4 | Acceso a los parametros del sistema

Los valores de estado pueden controlarse con el mando a distancia siguiendo estos pasos

para facilitar el mantenimiento o futuras reparaciones.

Para acceder a los parametros del sistema:

Desbloquee el teclado: aparece el menu principal.
Pulse \0 durante 3 segundos hasta acceder a los parametros.
Pulse & y |‘r para verificar los valores de estado.

() -
Pulse Q| para volver a la pantalla principal.

Los parametros que se pueden visualizar figuran modificados la siguiente tabla.

. &'— La modificacién de los ajustes de serie solo debe ser realizada por un técnico cualificado

Cadigo Nombre Intervalo Fallo

A 0: Salida prioridad calefaccién siempre activa

L Prioridad calefaccion (P1P2 alimentado) 1

1: Prioridad calefaccidn activada
I Intervalo entre 2 La bomba de filtracion funciona 5 minutos por
LI arranques de la cada L1 (rango de L1: 3 - 180) para comprobar si es 120
bomba del filtro necesario calentar

| E Ajuste del 0: temporizador OFF 1
L temporizador 1: temporizador ON

1 oa . 0: OFF

._3 Funcién memoria OFF 1: ON 1

0: sin luz de fondo
1 LI Ajuste de la luz de 1: luz siempre encendida )
L fondo 2: luz encendida si esta en funcionamiento, luz
apagada si no esta en funcionamiento
0: Solo calefaccion
1: Solo enfriamiento
| Modo de 2: Calefaccion y Enfriamiento
._5 funcionamiento del 3 Enfriamiento / Calefaccién / Auto / Calefaccion 3
aparato rapida / Ecosilence / Modo calefaccion /

Enfriamiento rapida / Ecosilence / Modo
enfriamiento
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© 4.6 | Esquemas eléctricos

0 e Ver los esquemas eléctricos al final del documento.

“ 9 Caracteristicas

© 5.1 | Descripcion

B Conectores de entrada/salida hidraulicos (x2)

C Kit de drenaje de condensados (@18) + tubo (x2)

E Cubierta de invernaje

v
v
D Almohadillas antivibratorias (x4) &
v
o

F Kit de control remoto

* ya montado en el aparato. Detras de los conectores hay dos tapas protectoras. Quitelas la primera vez que utilice el aparato.
Guardelas para su uso posterior (invernaje).

Q: incluido
'o: opcional



© 5.2 | Caracteristicas técnicas

Prestaciones: aire a 26 °C / agua a 26 °C / humedad al 80 %

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Potencia restituida (velocidad max./min.) kw 45-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
Potencia consumida (velocidad max./min.) kw 0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1
Rendimiento medio (velocidad max./min.) 6,0-12,2 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-15,4

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Potencia restituida (velocidad max./min.) kw 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2 14,0-2,4
Potencia consumida (velocidad max./min.) kw 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1 2,6-0,2
Rendimiento medio (velocidad max./min.) 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-15,4 5,2-15,8
Prestaciones: aire a 15 °C / agua a 26 °C / humedad al 80 %
HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

Potencia restituida (velocidad max./min.) kw 3,5-1,2 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
Potencia consumida (velocidad max./min.) kw 0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3
Rendimiento medio (velocidad max./min.) 50-6,4 51-6,4 50-6,6 4,7-7,9

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Potencia restituida (velocidad max./min.) kw 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
Potencia consumida (velocidad max./min.) kw 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
Rendimiento medio (velocidad max./min.) 51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9 4,8-7,7
Especificidades técnicas
Aire de-7a43°C

Temperatura de funcionamiento En modo «calefaccién»: 15 a 40 °C

Agua En modo «refrigeracion»: 8 a 28°C
L . . Refrigerante de 0,5 a 42 bares (de 0,05 a 4,2 MPa)

Presién de funcionamiento

Agua de 0 a2 bares (de 0a 0,2 MPa)
Alimentacion eléctrica 220-240V / 12 fase / 50-60 Hz
Variacion de tension admitida + 6 % (durante el funcionamiento)
Conexiones hidraulicas 2 x racores PVC, 1/2 uniones @ 50
Tipo de refrigerante R32
indice de proteccion IPX4
Bandas de frecuencia GHz 2,400 - 2,497
Potencia de transmision por dBm +19,5
radiofrecuencia
Lugar de instalacion En exterior
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Especificidades técnicas

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.2 8.7 9.5
Potencia absorbida nominal A 4.7 6 8.4
Potencia absorbida maxima A 8 9 13
Seccién de cable minima* mm? 3x2,5
Potencia acustica** (max./min.) dB(A) 62-50 63-50 65-52
Presién acustica a 10 m** (max./min.) dB(A) 31-19 31-19 34-20
Caudal de agua recomendado m3¥h 3 4 5
kg 0.3 0.45 0.6
Carga de refrigerante Equiwv.
Tone?ada de 0.20 0.20 0.30 0.41
CO2
Peso aprox. kg 40 40 43.5 47
Especificidades técnicas
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.7 9.6 9.7
Potencia absorbida nominal A 4.7 6 8.4 10.7
Potencia absorbida maxima A 8 9 13 16
Seccién de cable minima* mm? 3x2,5 3x4
Potencia acustica** (max./min.) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Presion acustica a 10 m** (max./min.) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Caudal de agua recomendado m¥h 3 4 5 6
kg 0.3 0.45 0.6 0.7
Carga de refrigerante Equiv.
Tonelada de 0.20 0.30 0.41 0.47
CO2
Peso aprox. kg 40 435 47 56

Las caracteristicas técnicas son meramente informativas. El fabricante se reserva el derecho a realizar cambios sin previo aviso.
*Valores meramente informativos para una longitud maxima de 20 metros (base de calculo: NFC15-100). Se deben comprobar y adaptar a las
condiciones de instalacion y a las normas del pais de instalacion.

** Valores acusticos a 10 m seguin la norma EN60704-1:2010+A11:2012




© 5.3 | Dimensiones

5.3.1 Dimensiones del aparato

= B -
——— '
I ﬂ ®®
< i "
J[ I
i ©
(D g+ U o
— - — 1
Parte delantera Parte trasera
D
@
w 0 O o
'
Base
A B C D E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

* Dimensiones en mm
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A WARNHINWEISE

Dieses Symbol weist darauf hin,
dass die Informationen in der
Bedienungsanleitung oder der
Installationsanleitung zu finden sind.

A\

Dieses Symbol weist darauf
hin, dass dieses Gerat R32,
ein  Kaltemittel mit niedriger

Verbrennungsgeschwindigkeit,
verwendet.

]

Dieses Symbol weist darauf hin, dass
die Bedienungsanleitung sorgfiltig
durchgelesen werden muss.

B

Dieses Symbol weist darauf hin, dass
das Wartungspersonal dieses Gerat
gemdaB der Installationsanleitung
warten muss.

e Bevor das Gerat in Betrieb genommen wird, sind diese Installations- und
Bedienungsanleitung sowie die mit dem Gerat gelieferte Broschire "Garantien"
unbedingt durchzulesen. Andernfalls kann es zu Sachschaden, schweren oder
todlichen Verletzungen kommen und der Garantieanspruch verfallt.

e Diese Dokumente sollten wahrend der gesamten Nutzungsdauer des Gerats
aufbewahrt und weitergegeben werden, um sie spater einsehen zu konnen.

¢ Die Weitergabe oder Veranderung dieses Dokuments in irgendeiner Form ist ohne
vorherige Genehmigung durch den Hersteller verboten.

e Der Hersteller entwickelt seine Produkte standig weiter, um deren Qualitat zu

verbessern.

e Der Hersteller behalt sich das Recht vor, die Eigenschaften seiner Produkte oder

den Inhalt dieses Dokuments ohne Vorankiindigung ganz oder teilweise zu andern.

ALLGEMEINE WARNHINWEISE
e Bei Nichteinhaltung der Warnhinweise konnen die Gerate im Schwimmbecken
beschadigt oder schwere bis todliche Verletzungen verursacht werden.

e Nur eine in den betreffenden technischen Bereichen (Elektrizitat,

Hydraulik oder Kaltetechnik) qualifizierte Person ist befugt, Wartungs-

oder Reparaturarbeiten am Gerat durchzufiihren. Der qualifizierte
Techniker,derandem Geratarbeitet, musspersonlicheSchutzausristung

(wie Schutzbrille und Schutzhandschuhe usw.) verwenden/tragen, um

die Verletzungsgefahr bei der Arbeit an dem Gerat zu verringern.

e Vor Arbeiten am Gerat sicherstellen, dass es ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist.

e Das Gerat ist fur Schwimmbecken und Whirlpools fiir einen bestimmten Zweck
bestimmt; es darf nicht fir einen anderen Zweck als den, fiir den es konzipiert
wurde, verwendet werden.

e Dieses Gerat ist nicht dafiir bestimmt, durch Personen (einschliefSlich Kinder)
mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung bzw. fehlendem Wissen verwendet zu werden, es sei denn,
sie werden von einer fur ihre Sicherheit verantwortlichen Person tiberwacht oder
hinsichtlich der Verwendung des Gerates eingewiesen. Kinder sollten beaufsichtigt
werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerat spielen.

e Dieses Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren und Personen mit eingeschrankten
kdrperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten, mangelnder Erfahrung bzw.
fehlendem Wissen verwendet werden, sofern sie von einer fiur ihre Sicherheit
verantwortlichen Person liberwacht oder hinsichtlich der Verwendung des Gerates
eingewiesen wurden und verstehen, welche Gefahren damit verbunden sind.
Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung und Instandhaltung durch
den Benutzer dirfen nicht von nicht Uberwachten Kindern durchgefihrt werden.

e Das Gerat muss gemal} den Anweisungen des Herstellers und in Ubereinstimmung
mit den ortlichen und nationalen Normen installiert werden.

e Der Installateur ist flir den Einbau des Gerats und fiir die Einhaltung der nationalen
Installationsvorschriftenverantwortlich.DerHerstellerkannunterkeinenUmstanden
haftbar gemacht werden, wenn die geltenden ortlichen Installationsvorschriften

nicht eingehalten werden.




Fir alle Arbeiten, die Uber die in dieser Anleitung beschriebenen einfachen
Wartungsarbeiten hinausgehen, sollte das Produkt an einen qualifizierten
Fachmann lGbergeben werden.

Versuchen Sie im Fall einer Storung des Gerates nicht, das Gerat selbst zu reparieren,
sondern nehmen Sie mit einem qualifizierten Techniker Kontakt auf.

Die zulassigen Wasserbilanzwerte fiur den Betrieb des Geradts sind den
Garantiebedingungen zu entnehmen.

Zusatzlich zur Verwendung von Ersatzteilen von nicht zugelassenen dritten
Herstellern fuhrt auch das Deaktivieren, Entfernen oder Uberbriicken einer
im Gerat integrierten Sicherheitsvorrichtung automatisch zum Erléschen der
Garantieanspriiche.

Keine Insektizide oder andere (brennbare oder nicht brennbare) Chemikalien in
Richtung des Gerats spriihen, da dies das Gehause beschadigen und einen Brand
verursachen kann.

Der Ventilator und die beweglichen Teile diirfen nicht berihrt werden. Wahrend
das Gerat in Betrieb ist, missen Gegenstande und Finger von den beweglichen
Teilen ferngehalten werden. Bewegliche Teile kdnnen zu schweren Verletzungen
oder sogar zum Tod fiihren.

WARNHINWEISE IN ZUSAMMENHANG MIT ELEKTROGERATEN

e Die Stromversorgung des Gerats muss durch eine eigene

Fehlerstromschutzeinrichtung (RCD) von 30 mA gemaR den im Installationsland

geltenden Normen und Vorschriften geschiitzt werden.

Das Gerat verfligt nicht Gber einen elektrischen Trennschalter, sondern lber eine

Trennvorrichtung in der Befestigungsverdrahtung, mindestens OVC Ill, gemal den

geltenden nationalen Rechtsvorschriften.

Zum Anschluss des Gerates kein Verlangerungskabel verwenden; es direkt an eine

passende Stromversorgung anschliel3en.

Vor jeder Nutzung ist Folgendes zu prifen:

- Die auf dem Typenschild des Gerats angegebene erforderliche Eingangsspannung
entspricht der Netzspannung;

- Die Stromversorgung ist mit dem Strombedarf des Gerats kompatibel und korrekt
geerdet.

Bei abnormalem Betrieb oder Geruchsbildung ist das Gerat sofort auszuschalten,

der Netzstecker zu ziehen und ein Fachmann hinzuzuziehen.

Vor der Wartung oder Instandhaltung des Gerats muss sichergestellt werden, dass

das Gerat ausgeschaltet und vollstandig von der Stromversorgung getrennt ist.

Dariber hinaus ist sicherzustellen, dass die Heizungsprioritat (sofern vorhanden)

deaktiviert ist und dass alle anderen an das Gerat angeschlossenen Gerate oder

Zubehorteile ebenfalls von der Stromversorgung getrennt sind.

Das Gerat darf wahrend des Betriebs nicht vom Stromnetz getrennt und wieder

angeschlossen werden.

Zum Ziehen des Steckers darf nicht am Stromkabel gezogen werden.

Wenn das Stromkabel beschadigt ist, darf es nur durch den Hersteller, einen

zugelassenen Fachmann oder eine Reparaturwerkstatt ersetzt werden.

Am Gerat keine Instandhaltungs- oder Wartungsarbeiten mit nassen Handen

durchfihren und auch nicht, wenn das Gerat nass ist.

Bevor das Gerat an das Stromnetz angeschlossen wird, sicherstellen, dass die

Anschlusseinheit oder Steckdose, an die das Gerat angeschlossen wird, in Ordnung

ist und keine Anzeichen von Beschadigung oder Rost aufweist.

Bei Gewitter muss das Gerat von der Stromversorgung getrennt werden, um eine

Beschadigung durch Blitzeinschlag zu vermeiden.

Das Gerat darf nicht in Wasser oder Schlamm getaucht werden.

WARNHINWEISE IN ZUSAMMENHANG MIT GERATEN, DIE DAS KALTEMITTEL R32
ENTHALTEN

Dieses Gerat enthalt das Kaltemittel R32 der Klasse A2, das als potenziell brennbar



eingestuft ist.

R32 Flussigkeit darf nicht in die Atmosphdre abgegeben werden. Es handelt
sich um ein fluoriertes Treibhausgas, das unter das Kyoto-Protokoll fallt und
ein Treibhauspotenzial (GWP) von 675 aufweist (europdische Verordnung EU
517/2014).

Um die geltenden Normen und Vorschriften in Bezug auf Umwelt und Gerate
einzuhalten, insbesondere des franz. Dekrets Nr. 2015-1790 und/oder der
europaische Verordnung EU 517/2014, muss bei der ersten Inbetriebnahme des
Gerats und mindestens einmal jahrlich eine Dichtheitsprifung des Kuhlkreislaufs
durchgefiihrt werden. Diese Arbeit muss von einem zertifizierten Fachmann fir die
Prifung von Kihlgeraten durchgefiihrt werden.

Das Gerat im Freien aufstellen. Das Gerat darf nicht in Innenrdaumen oder in einem
geschlossenen, unbellfteten Bereich aufgestellt werden.

Der Einsatz von Mitteln zur Beschleunigung des Abtauvorgangs oder von
Reinigungsmitteln, die zu anderen Zwecken benutzt werden als solchen, die der
Hersteller empfiehlt, ist verboten.

Das Gerat darf nicht in einem Raum aufgestellt werden, in dem sich kontinuierlich
betriebene Ziindquellen befinden (z. B. offenes Feuer, Gasgerat in Betrieb oder
Elektroheizung in Betrieb).

Keine Bohrungen oder Verbrennungen vornehmen.

Beachten Sie, dass das Kaltemittel R32 geruchslos ist.

INSTALLATION UND WARTUNG

Unsere Produkte diirfen nur in Schwimmbecken montiert und installiert werden,
die den Normen IEC/HD 60364-7-702 und den geltenden nationalen Vorschriften
entsprechen. Die Installation sollte gemaR der Norm IEC/HD 60364-7-702 und den
entsprechenden nationalen Vorschriften fiir Schwimmbecken erfolgen. Fir weitere
Informationen wenden Sie sich bitte an Ihren Handler vor Ort.

Das Gerat darf nicht in der Nahe von brennbaren Materialien oder vom Lufteintritt
eines angrenzenden Gebaudes installiert werden.

Bei der Installation, Fehlerbehebung und Wartung diirfen die Rohrleitungen nicht
als Stehhilfe benutzt werden: Die Rohrleitung konnte unter dem Gewicht brechen,
wodurch KihImittel austreten und schwere Verbrennungen verursachen kdnnte.
Bei der Wartung des Gerats missen die Zusammensetzung und der Zustand der
Warmetragerflussigkeit sowie das Nichtvorhandensein von Kihlmittelspuren
Uberpruft werden.

Bei der jahrlichen Dichtheitsprifung des Gerats gemaR den geltenden
Rechtsvorschriften sind die Hoch-und Niederdruckschalter daraufhin zu Gberprifen,
ob sie sicher am Kaltemittelkreislauf angeschlossen sind und bei Auslésung den
Stromkreis ausschalten. )

Bei Wartungsarbeiten ist darauf zu achten, dass keine Korrosions- oder Olspuren
im Bereich der Kaltekomponenten vorhanden sind.

Vor Beginn der Arbeiten am Kuhlkreislauf ist das Gerat abzuschalten und einige
Minuten zu warten, bevor die Temperatur- und Druckfihler angebracht werden.
Manche Komponenten wie der Kompressor und die Rohrleitungen kdnnen
Temperaturen von Uber 100 °C und hohen Druck erreichen, was zu schweren
Verbrennungen fiihren kann.

FEHLERBEHEBUNG

Jeder Loteingriff muss von Fachleuten vorgenommen werden.

Der Austausch der Rohrleitungen darf nur mit Kupferrohr durchgefiihrt werden,

das der Norm NF EN 12735-1 entspricht.

Auffinden von Undichtigkeiten, Testfall unter Druck:

- Nie Sauerstoff oder trockene Luft verwenden (Brand- oder Explosionsgefahr)

- dehydratisierten Stickstoff oder eine Mischung aus Stickstoff und auf dem
Typenschild angegebenem Kaltemittel verwenden,

- Der Prifdruck fir den Hoch- und Niederdruckkreislauf darf 42 bar nicht
Uberschreiten, wenn ein Manometer an das Gerat angeschlossen ist.




e Die Rohrleitungen des Hochdruckkreislaufs bestehen aus Kupfer und haben einen
Durchmesser von mindestens 1”5/8. Es muss eine Bescheinigung gemaR § 2.1 der
Norm NF EN 10204 vom Lieferanten angefordert und in den technischen Unterlagen
der Anlage aufbewahrt werden.

e Die technischen Informationen Uber die Sicherheitsanforderungen der einzelnen
anwendbaren Richtlinien sind auf dem Typenschild angegeben. Alle diese Angaben
missen in der Installationsanleitung des Gerates registriert sein, die sich in den
technischen Unterlagen der Maschine befinden muss: Modell, Code, Seriennummer,
max. und min. TS, PS, Herstellungsjahr, CE-Kennzeichnung, Anschrift des Herstellers,
Kdhlmittel und Gewicht, elektrische Parameter, thermodynamische und akustische
Leistungen.

ETIKETTIERUNG

e Die Gerate sind mit einem Etikett zu versehen, aus dem hervorgeht, dass sie aulSer
Betrieb genommen und das Kaltemittel entleert wurde.

e Das Etikett muss datiert und unterzeichnet sein.

¢ Bei Geraten, die brennbare Kaltemittel enthalten, ist sicherzustellen, dass die Gerate
mit Etiketten versehen sind, auf denen angegeben ist, dass das Gerat brennbares
Kaltemittel enthalt.

RUCKGEWINNUNG

e Bei der Entnahme von Kaltemittel aus einer Anlage, sei es zu Wartungszwecken
odelr zur AuRerbetriebnahme, wird empfohlen, das gesamte Kaltemittel sicher zu
entleeren.

e Beim Umflllen von Kaltemittel in Zylinder ist darauf zu achten, dass nur geeignete
Kaltemittel-Riickgewinnungszylinder verwendet werden. Sicherstellen, dass die
richtige Anzahl von Zylindern zur Aufnahme der gesamten Systemflllung zur
Verfligung steht. Alle zu verwendenden Zylinder sind fir das zurlickgewonnene
Kaltemittel bestimmt und fir dieses gekennzeichnet (d. h. spezielle Zylinder
fir die Ruckgewinnung von Kaltemittel). Die Zylinder missen komplett mit
Druckminderungsventil und zugehdérigen Absperrventilen in einwandfreiem Zustand
sein. Leere Riickgewinnungszylinder werden vor der Rickgewinnung entleert und,
wenn moglich, gekihlt.

e Die Riickgewinnungsanlage muss in einwandfreiem Zustand sein und Uber eine
Anleitung fir das vorhandene Gerat verfiigen, die fur die Riickgewinnung aller
geeigneten Kaltemittel, gegebenenfalls auch brennbarer Kiltemittel, geeignet ist.
AuBerdem muss ein Satz %eeichter Waagen vorhanden und in gutem Zustand sein.
Die Schlauche miussen vollstandig mit leckfreien Trennkupplungen versehen und in
gutem Zustand sein. Vor der Verwendung des RUckgewinnun%sgeréts ist zu prifen,
ob es sich in einwandfreiem Zustand befindet, ordnungsgemal’ gewartet wurde und
ob alle zugehorigen elektrischen Bauteile versiegelt sind, um eine Entziindung im
Ealfle einer Kaltemittelfreisetzung zu verhindern. Im Zweifelsfall ist der Hersteller zu

efragen.

e Das zurlickgewonnene Kaltemittel ist in dem richtigen Rickgewinnungszylinder
an den Kaltemittellieferanten zurlickzugeben, und es ist ein entsprechender
Abfallibernahmeschein auszustellen. Keine Kaltemittel in Rlickgewinnungsgeraten
und insbesondere nicht in Zylindern mischen.

e WennKompressorenoderKompressordleentsorgtwerdenmiussen,istsicherzustellen,
dass sie bis zu einem akzeptablen Niveau entleert worden sind, um sicherzustellen,
dass kein brennbares Kaltemittel im Schmiermittel verbleibt. Der Entleervorgang
muss vor der Rickgabe des Kompressors an den Lieferanten durchgefiihrt werden.
Zur Beschleunigung dieses Vorgangs darf das Kompressorgehduse nur elektrisch
befhclaizt werden. Die vollstandige Entleerung eines Systems muss auf sichere Weise
erfolgen.

Recycling

Dieses Symbol gemaR der WEEE-Richtlinie 2012/19/EU (Elektro- und Elektronik-Altgerate) bedeutet, dass Sie Ihr
Gerat nicht mit dem Haushaltsmiill entsorgen diirfen. Es wird getrennt gesammelt, um es wiederzuverwenden,
zu recyceln oder zu verwerten. Wenn es potenziell umweltgefahrdende Stoffe enthalt, missen diese entsorgt
oder neutralisiert werden. Ilhr Handler kann Sie tiber die Recyclingbedingungen informieren.
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Tipp: Um die Kontaktaufnahme mit lhrem Handler zu erleichtern

* Notieren Sie sich die Kontaktdaten des Handlers, damit Sie ihn leichter finden kénnen, und fillen Sie die
"Produkt"-Informationen auf der Riickseite der Bedienungsanleitung aus: Der Handler wird Sie um diese
Angaben bitten.




o Installation

© 1.1 | Wahl des Aufstellungsortes

1.1.1 VorsichtsmaRnahmen bei der Installation

aufgestellt werden.

B e Das Gerdt sollte in einem Abstand von mindestens 2 Metern vom Schwimmbeckenrand
e Das Gerat nicht am Korper anheben, sondern den Boden des Gerdts verwenden.

e Das Gerat darf nur im Freien aufgestellt werden: Es muss ein freier Raum um das Gerat herum vorhanden sein (siehe
§ ,,1.1.2 Wahl des Aufstellungsortes”).

¢ Das Gerat auf den mitgelieferten Schwingungsdampfern auf eine stabile, solide und ebene Flache stellen.

e Der Untergrund muss in der Lage sein, das Gewicht des Geréts zu tragen (insbesondere bei der Aufstellung auf einem
Dach, einem Balkon oder einer anderen Unterlage).

¢ Das Gerat kann mit Hilfe der Locher im Boden des Geréats oder mit Schienen (nicht im Lieferumfang enthalten) am
Boden befestigt werden.
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Ansicht des Gerdtebodens von unten fiir die Montage der
Schwingungsdampfer

Das Gerat darf nicht wie folgt installiert werden:

¢ In einem geschlossenen und nicht belifteten Raum.

¢ An einem Ort, wo es Schneeverwehungen ausgesetzt ware,

¢ An einem Ort, wo es durch die vom Gerats im Betrieb erzeugten Kondensate Giberschwemmt werden kdnnte.

¢ An einem Ort, der starken Winden ausgesetzt ist,

¢ Mitdem Gebladse in Richtung eines in einem Abstand von weniger als 2,5 m befindlichen dauerhaften oder temporaren
Hindernisses (Fenster, Mauer, Hecke, Verschlag ...).

e Auf Halterungen,

¢ In Reichweite von Wasser- oder Schlammstrahlen, -spritzern oder -abfliissen (Windeinwirkung berticksichtigen),

¢ In der Ndhe einer Warmequelle oder eines entziindbaren Gases,

¢ In der Nahe von Hochfrequenzgeréaten,

Tipp: Um die Gerdauschentwicklung lhrer Warmepumpe zu verringern

¢ Nicht unter oder gegeniiber einem Fenster aufstellen.

¢ Nicht zu den Nachbarn hin richten.

¢ In Offnung Raum installieren (die Schallwellen werden an Flichen reflektiert).

¢ Eine Schallschutzwand um die Warmepumpe herum anbringen und dabei die Abstidnde einhalten (siehe
§,1.2 | Hydraulische Anschlisse”).

¢ Einen 50 cm langen flexiblen PVC-Schlauch am Wasserein- und -auslass der Warmepumpe anbringen (um
Schwingungen zu vermeiden).




1.1.2 Wahl des Aufstellungsortes
Bei der Installation des Gerits ist ein ausreichender Freiraum um das Gerat herum vorzusehen, wie in den Abbildungen

unten dargestellt. Je mehr Abstand die Hindernisse haben, desto leiser ist die Warmepumpe.

2m

=

¢50cm

(minimale Abstdnde)



© 1.2 | Hydraulische Anschliisse

¢ Das Gerat wird mit einem PVC-Schlauch @ 50 unter Verwendung der mitgelieferten Halbverschraubungen (siehe §
»5.1 | Beschreibung”) an den Filterungskreislauf des Schwimmbeckens angeschlossen, und zwar nach dem Filter
und vor der Wasseraufbereitung.

¢ Die Anschlussrichtung der Hydraulik ist zu beachten.

e Um die Arbeiten am Gerat zu erleichtern, muss ein Bypass installiert werden.

Iml: Wassereinlassventil G: Einstellventil fir den Wassereinlass (optional)
.B: Bypass-Ventil G: Einstellventil fir den Wasserauslass (optional)
@I: Wasserauslassventil ﬂl: Wasseraufbereitung

* Mindestabstand

Anschluss an einen Standard-Filterungskreislauf

Um das Kondensat abzulassen:
e Das Gerat mindestens 10 cm mit Schwingungsdampfern anheben,
¢ Die beiden Kondensatabflussrohre an den Offnungen unter dem Geriteboden anbringen (im Lieferumfang enthalten).

Position fiir den Anschluss der Kondensatabflussrohre (von der Unterseite des Geréts aus gesehen)

Tipp: Kondensatablass
¢ Achtung, es kénnen taglich mehrere Liter Wasser aus Ihrem Gerat abflieRen. Wir empfehlen dringend,
den Abfluss an ein geeignetes Wasserabflusssystem anzuschlieRen.




© 1.3 | Anschluss an die Stromversorgung

e Vor jedem Eingriff im Inneren des Gerat muss die Stromzufuhr unterbrochen werden, da die
Gefahr eines elektrischen Schlages besteht, der zu Sachschaden, schweren Verletzungen oder
sogar zum Tod fuithren kann.

e Schlecht angezogene Kabelklemmen kénnen dazu fiihren, dass die Kabel an den Klemmen
tiberhitzen und eine Brandgefahr darstellen. Sicherstellen, dass die Klemmenschrauben fest
angezogen sind. Falsch angezogene Klemmenschrauben fiihren zum Erloschen der Garantie.

e Nur ein qualifizierter und erfahrener Techniker ist befugt, eine Verkabelung im Gerait
durchzufiihren oder das Stromkabel auszutauschen.

e Die Stromversorgung darf nicht unterbrochen werden, wenn das Gerat in Betrieb ist. Wenn
die Stromversorgung unterbrochen wird, muss eine Minute gewartet werden, bevor die
Stromversorgung wiederhergestellt wird.

e Der Installateur muss sich gegebenenfalls mit dem Stromanbieter in Verbindung setzen und
sicherstellen, dass das Gerat korrekt an ein Stromnetz mit einer Impedanz unter 0,095 Ohm
angeschlossen ist.

¢ Die Stromversorgung der Warmepumpe muss Uber eine Schutz- und Trennvorrichtung (nicht im Lieferumfang
enthalten) gemaR den im Installationsland geltenden Normen und Vorschriften erfolgen.

e Das Gerat ist fur den Anschluss in ein Hauptstromversorgungssystem mit Neutralleiter im TT- und TN-S-System
vorgesehen.

e Stromversorgungsschutz: durch Leistungsschalter (D-Kurve, Bemessungswert gemal Tabelle, siehe §,,5.2 | Technische
Daten”), mit einem speziellen 30-mA-Fehlerstromschutzsystem (Schutz- oder Trennschalter).

e Beider Installation kann ein zusitzlicher Schutz erforderlich sein, um die Uberspannungskategorie Il zu gewahrleisten.

¢ Die Stromversorgung muss mit der auf dem Typenschild des Gerats angegebenen Spannung libereinstimmen.

Das Stromkabel muss gegen schneidende oder heille Elemente, die es beschadigen oder quetschen kdnnten, isoliert

sein.

Das Gerat muss ordnungsgemaR an einen geeigneten Erdungskreislauf angeschlossen sein.

Die Leitungen fiir den elektrischen Anschluss miissen befestigt werden.

Das Stromkabel ist mit Hilfe der Kabelverschraubung und der Kabelklemme in das Gerat zu fihren.

Das Stromkabel (Typ RO2V) muss AulRen- oder unterirdische Verlegung geeignet sein (oder das Kabel muss in einem

Schutzrohr verlegt werden), siehe § ,,1.3.1 Kabelschutz” fiir weitere Details.

e Es wird empfohlen, das Kabel in 50 cm Tiefe (85 cm unter einer StraRe oder einem Weg) in einem Kabelschutzrohr
(mit roten Ringen) zu verlegen.

¢ Wenn dieses unterirdisch verlegte Kabel ein anderes Kabel oder eine andere Leitung (Gas, Wasser ...) kreuzt, muss der
Abstand zwischen ihnen mehr als 20 cm betragen.

1.3.1 Kabelschutz

Thermisch-magnetischer Schutz

Modell Stromversorgung  Max. Stromstarke (D-Kurve)
HPGIC30
8
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 1-phasig 13 20A
220-240V
Heatpump-1440 JAN/50 - 60 Hz 16 A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A
Heatpump-1443 16
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¢ Die obere Abdeckung ('B) mit einem Schraubendreher (4 Schrauben) 6ffnen, um Zugang zur elektrischen
Klemmleiste zu erhalten.
¢ Das Stromkabel (E)) in eine der Kabelverschraubungen (@) auf der Ruckseite des Gerats einfuhren.

e Das Stromkabel im Inneren des Gerats befestigen, indem es durch die Kabelklemme (@) gefiihrt wird (mit einer
Schraube gehalten).

Zugang zur elektrischen Klemmleiste

e Das Stromkabel wie folgt an die Klemmenleiste im Inneren des Gerats anschlieRen.

$=
%% %) %)
Sl L: Live-S fihrend
- : Live-Stromfihren
ololololo
LN PP N: Neutral
— A%
Anschluss zur Anschluss Optionen (EJ: Erde
Stromversorgung ( Filterpumpe,

Stromversorgungsrelais),
siehe ,,1.4 | Option
Anschliisse”.

Klemmenblock fiir einphasigen Strom

¢ Die obere Abdeckung vorsichtig schlieRen.




© 1.4 | Option Anschliisse

Anschluss der Option "Heizungsprioritat":

e Vor jedem Eingriff im Inneren des Gerates muss die Stromzufuhr des Gerdtes unterbrochen
werden, da die Gefahr eines elektrischen Schlages besteht, der zu Sachschiaden, schweren
Verletzungen oder sogar zum Tod fiihren kann.

e Ein falscher Anschluss an die Klemmen P1 bis P2 kann das Gerat beschadigen und zum Erléschen

der Garantie fiihren.
A e Die Klemmen P1 bis P2 sind ausschlieBlich fiir die Optionen bestimmt und diirfen niemals fiir

die direkte Versorgung anderer Gerate verwendet werden.

e Bei Eingriffen an den Klemmen P1 bis P2 besteht die Gefahr eines elektrischen Riickstroms, von
Verletzungen, Sachschaden und Tod.

¢ Es sind Kabel mit einem Querschnitt von mindestens 2 x 0,75 mm?, Typ RO2V und einem
Durchmesser zwischen 8 und 13 mm zu verwenden.

e Wenn die Leistung der Filterpumpe 5 A (1000 W) libersteigt, erfordert die Aktivierung der
Heizungsprioritdt den Einsatz eines Stromrelais.

Vor dem Anschluss jeglicher Option: Die Dichtung (oberhalb der Kabelverschraubung) entfernen und die
mitgelieferte Kabelverschraubung installieren, um die Kabel in das Gerat zu fihren.

Die fur die Optionen verwendeten Kabel und das Stromkabel missen durch eine Schelle im Inneren des Gerats
unmittelbar nach den Verschraubungen voneinander getrennt gehalten werden (Gefahr von Interferenzen).

1.4.1 Option "Heizungsprioritat"

Die Filterpumpe an die Warmepumpe anschliefen (= Heizungsprioritat aktivieren), um die Filterung zu erzwingen, wenn
das Wasser nicht die gewiinschte Temperatur hat.

Wenn die Heizungsprioritdt aktiviert ist:

Wenn Heizung erforderlich ist, zwingt die Warmepumpe die Filterpumpe zum Betrieb, auch wenn sie aufRerhalb der

Filterzeiten liegt, um die Temperatur des Schwimmbeckenwassers aufrecht zu erhalten.

Wenn keine Heizung erforderlich ist:

- Wenn die Filterung innerhalb der Betriebsstunden liegt, lauft die Filterpumpe weiter, ohne dass die Warmepumpe
lduft.

- Wenn die Filterung auRerhalb der Betriebsstunden liegt, lauft die Filterpumpe nicht.

Sicherstellen, dass die Stromversorgung abgeschaltet ist.

Ein 230 V/Trockenkontaktrelais (nicht im Lieferumfang enthalten) an die Klemmen P1 und P2 (230 V-Ausgang)
anschlieen, dann das Anschlusskabel (nicht im Lieferumfang enthalten) vom Ausgang dieses Relais an den Filtertimer
anschlieRen, wie in der folgenden Abbildung dargestellt.

Beim elektrischen Anschluss der Filterpumpe an die Warmepumpe ist standardmaRig die Heizungsprioritat aktiviert
(Systemparameter LO, standardmaRig auf "1" eingestellt): alle 120 Minuten (Systemparameter L1, standardmaRig
auf "120" eingestellt) lduft die Filterpumpe 5 Minuten lang, um zu prifen, ob eine Heizung erforderlich ist.

Auf die Systemparameter zugreifen und LO und L1 andern, falls erforderlich, siehe § ,4.4 | Zugriff auf die
Systemparameter”.

Beispiel: Wenn L1 = 90 gewdhlt wird, wird die Filterpumpe alle 90 Minuten aktiviert, um zu priifen, ob eine Heizung
erforderlich ist.

o | oo
® |
= 1 Q 01- I6'2: Stromversorgung fiir die Filterpumpe Leistungsschiitz Verdampfer

— [N 13| ﬁ}: Timer Filterung
ﬁ ® @: Stromschtz (zweipoliges Schitz) fur den Motor der Filterpumpe

ﬁ}: Unabhangiges Anschlusskabel fir die Funktion "Heizungsprioritat" (nicht im
Lieferumfang enthalten)

i G: Anschluss fur die Warmepumpe (Ausgang 230 V)

n} G ﬂ: Sicherung

@: 230 V/Trockenkontaktrelais (nicht im Lieferumfang enthalten)

P2 P1
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- 9 Bedienung

© 2.1 | Funktionsprinzip

Die Warmepumpe nutzt die Kalorien (Warme) der Luft, um das Wasser lhres Schwimmbeckens zu erwarmen. Es kann
einige Tage dauern, bis das Wasser lhres Schwimmbeckens auf die gewlinschte Temperatur erwdrmt ist, da dies von den
Wetterbedingungen, der Leistung der Warmepumpe und dem Unterschied zwischen der Wassertemperatur und der
gewiinschten Temperatur abhangt.

Je heiRer und feuchter die Luft ist, desto besser arbeitet Ihre Warmepumpe. Die AuBenparameter fiir einen optimalen
Betrieb sind eine Lufttemperatur von 26 °C, eine Wassertemperatur von 26 °C und eine relative Luftfeuchtigkeit von
80 %.

Tipp: Zur Verbesserung der Aufheizung und Aufrechterhaltung der Temperatur lhres Schwimmbeckens
¢ Die Inbetriebnahme lhres Schwimmbeckens sollte weit genug im Voraus erfolgen, bevor Sie es benutzen.
¢ Wenn die Temperatur des Schwimmbeckens zu Beginn der Saison ansteigt, um die gewlinschte Temperatur
zu erreichen, sollte die Wasserzirkulation auf Dauerbetrieb (24/7) eingestellt werden.
e Um die Temperatur wahrend der gesamten Saison zu halten, die "automatische" Umwalzung fir
den Gegenwert der Wassertemperatur geteilt durch zwei laufen lassen (je langer diese Zeit ist, desto
o ausreichender ist der Betriebsbereich der Warmepumpe, um das Becken zu heizen).

e Das Schwimmbecken mit einer Folie abdecken (Luftpolsterfolie, Plane usw.), um Warmeverluste zu
vermeiden.

¢ Eine Periode mit milden AuBentemperaturen ausnutzen (durchschnittlich > 10 °C in der Nacht); sie ist
noch effektiver, wenn sie wahrend der warmsten Stunden des Tages lauft.

¢ Den Verdampfer sauber halten.

¢ Die gewiinschte Temperatur einstellen und die Warmepumpe laufen lassen.

¢ Die "Heizungsprioritdt" anschliefen; die Filterpumpe und die Betriebszeit der Warmepumpe werden je
nach Bedarf eingestellt.

2.1.1 VorsichtsmaBnahmen

¢ Es missen bestimmte VorsichtsmaBnahmen getroffen werden, um eine Beschadigung des
Kondensators zu vermeiden (fiir die spezifischen VorsichtsmaRnahmen bei der Uberwinterung,
siehe § 3.1).

* Wenn die Wirmepumpe lidngere Zeit negativen AuBentemperaturen ausgesetzt ist (auer in
der Uberwinterungsphase), miissen Sie:

A - Die Option "Heizungsprioritat" aktivieren: Die Filterpumpe lduft, solange die Temperatur
des Schwimmbeckens unter der Solltemperatur der Warmepumpe liegt. Wenn der Sollwert
erreicht ist, wird die Pumpe standardmaRig alle 120 Minuten fiir 5 Minuten eingeschaltet.

- Sicherstellen, dass die Filterpumpe des Schwimmbeckens mindestens alle 4 Stunden
aktiviert wird, wenn die Option "Heizprioritat" an der Warmepumpe nicht aktiviert ist.



© 2.2 | Darstellung der Bedienerschnittstelle

SET IN NO |ROOM| OUT VALUE

TEMP

HUM

N

W[0)©)(a)(v]

Symbol Name Symbol Name
] . -
® Enteisung « Menii Einstellungen
SET Temperatureinstellung (e Temperatureinheit

Sollwert und
Wassereinlasstemperatur

e |-

Kompressordrehzahl

@ Timereinstellung

FAN

Ventilatorgeschwindigkeit

ﬁ Sperren der Tastatur

Einlasswassertemperatur

2.2.1 Details zum Modus

! P i Ein/A
2JOFF rogrammierung Ein/Aus

Symbol Name Beschreibung
; o _ Automatische Anpassung der Kompressordrehzahl
% +nFE s\a}aéc(rzlﬁsk;sl?ircthligblen (Smart-Modus) \é%?r%ebrsgrptnk?ﬁllgrq auf die maximale Drehzahl, nur
ules : : _ Automatische Anpassung der Kompressordrehzahl
E S +;—;E %gﬁ'ﬁﬁ?ﬁﬁ?g}ze" (Smart-Modus) |51 der minimalen auf die maximale Drehzahl, nur

Betriebsart warm

Betriebsart Automatisch (Smart-
Modus)
Inverter

Automatische Anpassung der Kompressordrehzahl von
der minimalen auf die maximale Drehzahl, Betriebsart
Heizen und Kiihlen

Betriebsart Boost-Heizen

Betriebsart Boost bei maximaler Kompressordrehzahl

Betriebsart Boost-Kiihlen

Betriebsart Boost bei maximaler Kompressordrehzahl
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M M : : : Betriebsart Eco Silence bei minimaler

P S +i 0 Betriebsart Heizen Eco Silence Kompressordrehzahl, nur Heizung
1M : - ; Betriebsart Eco Silence bei minimaler

% ‘LU Betriebsart Kiihlen Eco Silence Kompressordrehzahl, nur Kiihlung

€© 2.3 | Betrieb

2.3.1 Empfehlungen vor der Inbetriebnahme

Sicherstellen, dass sich keine Werkzeuge oder andere Fremdkoérper im Gerét befinden.

Die obere Abdeckung, die den Zugang zum technischen Teil ermdéglicht, muss angebracht sein.

Die Stabilitat des Gerats tiberprifen.

Die elektrische Verkabelung auf korrekten Anschluss an die Klemmen und die Erdung tberpriifen.
Die hydraulischen Korrekturen miissen korrekt angezogen sein und diirfen keine Leckagen aufweisen.

2.3.2 Betrieb

Die Filterpumpe einschalten (wenn die Heizungsprioritat nicht aktiviert ist), um den Wasserdurchfluss einzuschalten:
Prifen, ob das Wasser in der Warmepumpe richtig zirkuliert und ob die Durchflussmenge ausreichend ist.
Die Ventile wie folgt einstellen: Ventil B weit geoffnet, Ventile A, C, D und E geschlossen.

): Wassereinlassventil

(®: Bypass-Ventil

(®: Wasserauslassventil

(): Einstellventil fir den Wassereinlass
(optional)

3: Einstellventil fir den Wasserauslass

(optional)

A ¢ Eine falsche Bypass-Einstellung kann zu Fehlfunktionen der Warmepumpe fiihren.

Das Ventil B schrittweise schlieBen, so dass der Filterdruck um 150 g (0,150 bar) erhoht wird.

Die Ventile A, Cund D vollstandig und das Ventil E zur Halfte 6ffnen (die Luft, die sich im Kondensator der Warmepumpe
und im Filterkreislauf angesammelt hat, entweicht). Wenn die Ventile D und E nicht vorhanden sind, das Ventil A weit
6ffnen und das Ventil C zur Halfte schlieRen.

Die Stromversorgung an die Warmepumpe anschlieRen (Differenzialschalter und Schutzschalter), siehe § ,1.3 |
Anschluss an die Stromversorgung®.

Einmal driicken LI.J , um das Display einzuschalten.

Bei Bedarf LI) 3 Sekunden lang driicken, um das Tastenfeld zu entsperren.

Die Uhr einstellen, siehe § ,,2.4.2 Einstellung der Uhrzeit (Uhr)“.

Einen Modus auswahlen, siehe § ,2.4.4 Auswahl des Betriebsmodus®”.

Die gewiinschte Temperatur (den "Sollwert") einstellen, siehe § ,,2.4.5 Einstellen des Temperatursollwerts”.

Der Kompressor der Warmepumpe wird nach einigen Minuten anlaufen.

Um zu Uberpriifen, ob die Warmepumpe richtig funktioniert, ist nach der Inbetriebnahme:
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Die Wasserzirkulation voriibergehend abzuschalten (durch Unterbrechung der Filterung oder SchlieRen des Ventils A
oder C), um zu priifen, ob das Gerat nach einigen Sekunden anhalt (durch Aktivierung des Stromungsschalters), oder,
Die Solltemperatur unter die Wassertemperatur abzusenken, um zu prifen, ob die Warmepumpe nicht mehr arbeitet.



2.3.3 Frostschutz (wenn die Heizungsprioritat aktiviert ist)

e Damit das Frostschutzprogramm funktioniert, muss die Warmepumpe eingeschaltet sein
A und die Filterpumpe aktiviert werden. Wenn die Heizungsprioritat aktiviert ist, wird das
Frostschutzprogramm automatisch aktiviert.

Wenn die Warmepumpe im Standby-Modus ist, Glberwacht das System die Umgebungstemperatur und die
Wassertemperatur, um bei Bedarf das Frostschutzprogramm zu aktivieren. Das Frostschutzprogramm wird automatisch
aktiviert, wenn die Luft- oder Wassertemperatur unter 2 °C liegt und wenn die Warmepumpe langer als 120 Minuten
abgeschaltet war. Wenn das Frostschutzprogramm lauft, aktiviert das Gerat seinen Kompressor und die Filterpumpe,
um das Wasser auf tGber 2 °C zu erwdarmen. Die Warmepumpe verlasst den Frostschutzmodus automatisch, wenn die
Umgebungstemperatur tber oder gleich 2 °C ist oder wenn die Warmepumpe vom Benutzer aktiviert wird.

© 2.4 | Benutzerfunktionen

2.4.1 Sperren/Entsperren des Tastenfeldes

|
e Taste U] 5Sekunden lang driicken, um das Tastenfeld zu entsperren. Nach 60 Sekunden Inaktivitat wird das

Tastenfeld automatisch gesperrt.

2.4.2 Einstellung der Uhrzeit (Uhr) m

Das Tastenfeld entsperren: Das Hauptmeni wird angezeigt.

¢ Taste @' 5 Sekunden lang driicken, um zur Seite der Einstellung der Uhrzeit zu gelangen.

o Auf \J—:' dricken - die Stundenzahl blinkt. Auf ‘ und ' drucken, um die Stunden einzustellen.
o Auf \::' driicken - die Minutenzahl blinkt. Auf “ und ‘!’ driicken, um die Minuten einzustellen.
o Auf \::' driicken, um zu bestdtigen und zum Hauptbildschirm zurlickzukehren.

2.4.3 Einstellung des Timers

e Wenn an der Filterpumpe und an der Warmepumpe zwei verschiedene Timer eingestellt sind,
wird der Timer an der Filterpumpe nicht beriicksichtigt.

e Wenn ein Timer an der Warmepumpe eingestellt ist, empfiehlt es sich, die ,,Heizungsprioritat”
zu aktivieren, um sicherzustellen, dass das Becken in diesem Zeitfenster beheizt wird (die
Warmepumpe lauft nur, wenn auch die Filterpumpe lduft).

An der Pumpe kénnen drei Timerprogramme eingestellt werden.

¢ Das Tastenfeld entsperren: Das Hauptmeni wird angezeigt.

o Auf K::' driicken, um zu den Funktionen des Timers 1 zu gelangen. Timer 1 blinkt.

o Auf \::' driicken, um zum Timer 1 ON Stunden zu gelangen. Auf ‘ und 7 dricken, um die Startzeit
einzustellen.

e Erneut auf ‘2’| driicken, um die Minuten einzustellen. Auf ._‘_. und _'_. drticken, um die Minuten fir das

Einschalten einzustellen.
)
e Erneut auf /) driicken, um Timer 1 OFF Stunden und Minuten in gleicher Weise einzustellen.
o Auf 2 driicken, um die Programmierung des Timers 1 ON/OFF zu bestétigen.

o Auf A und ._'_. driicken, um Timer 2 ON/OFF zu programmieren.
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2.4.4 Auswahl des Betriebsmodus

Der Betriebsmodus kann je nach Heiz-/Kihlbedarf des Schwimmbeckens eingestellt werden, siehe ,,2.2.1 Details zum
Modus” fur weitere Einzelheiten zu den Betriebsmodi. Um den Betriebsmodus zu dndern:

¢ Das Tastenfeld entsperren: Das HauptmenU wird angezeigt.

o Auf \9 driicken, um die Betriebsart zu andern.

Die verschiedenen Betriebsarten erscheinen in dieser Reihenfolge:

. +.r‘iE Heating mode (Smart mode) ]'
Inwarter .+nE Cooling Mode (Smartmode)

l Inverter

i Heating mode ~Ir
. +H " Boost .+H | Cooling mode

Heating mode .l,
. +LD E::nsilen_ie
+ 0 Cooling mode
~l’ LY Ecosience

. Automatic mode (Smart mode)

Boost

2.4.5 Einstellen des Temperatursollwerts

¢ Das Tastenfeld entsperren: Das Hauptmen( wird angezeigt.

o Auf A und |‘r driicken, um den Temperatursollwert zu andern. Auf SET driicken, um den Wert zu bestétigen.

ey .
Auf .QJ driicken, um zu bestatigen.

i

e Wenn die Solltemperatur um 1°C Uberschritten wird, hort die Warmepumpe auf, das Wasser zu
heizen/abzukiihlen. Danach regelt die Wairmepumpe automatisch die Wassertemperatur des
Schwimmbeckens (unabhangig vom gewahlten Modus).

e Die Warmepumpe lauft wieder an, um den Sollwert zu erreichen, wenn eine Differenz von 1 °C
zwischen der Schwimmbeckenwassertemperatur und der Sollwassertemperatur besteht.

e Beispiel: Die Solltemperatur betrdgt 25 °C und die Wassertemperatur des Schwimmbeckens hat im
Heiz- oder KiihImodus 26 °C erreicht. Die Wédrmepumpe stoppt.

- Im Kiihlbetrieb lduft das Gerdt automatisch wieder an, wenn die Wassertemperatur im
Schwimmbecken (iber 26 °C liegt.

- Im Heizbetrieb lduft das Gerdt automatisch wieder an, wenn die Wassertemperatur des
Schwimmbeckens unter 24 °C liegt.

e Wenn die Heizungsprioritat nicht aktiviert ist, wartet die Warmepumpe auf den néchsten Zyklus der
Filterpumpe, um zu laufen.




© 2.5 | Die Verbindung mit der Fluidra Pool-App herstellen

Warmepumpe

Mobiles Gerit

Privates WLAN-
Netzwerk

Die Warmepumpe kann von einem Smartphone oder Tablet aus liber die iAquaLink+™-App fiir iOS- und Android-Systeme
ferngesteuert werden.

Vor der Herstellung der Verbindung mit der Fluidra Pool-App sind folgende MaBnahmen zu

ergreifen:

® \erwenden Sie ein Smartphone oder Tablet, das mit WLAN ausgestattet ist.

e Verwenden Sie ein WLAN-Netzwerk mit einem Signal, das stark genug ist, um eine Verbindung
mit der Warmepumpe herzustellen. Das WLAN-Signal muss an dem Ort empfangbar sein, an
dem das Gerdt eingesetzt wird. Andernfalls verwenden Sie eine technische L6sung, um das
vorhandene Signal zu verstarken.

e Halten Sie sich in der Ndhe des Gerates auf und halten Sie das Passwort fiir lhr privates
WLANNetzwerk bereit.

1. Die Fluidra Pool-App herunterladen (QR-Code auf der Riickseite des Gerats).

2. Das Tastenfeld entsperren: Das Hauptmeni wird angezeigt.

-

3. Die Tasten Q

+ A driicken und 5 Sekunden lang gedriickt halten. SET blinkt.

4. Die App offnen und die in der App beschriebenen Schritte befolgen, um die Warmepumpe hinzuzufiigen.
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© 3.1 | Einwinterung

e Die Einwinterung ist unbedingt erforderlich, um den Kondensator vor Frostschiaden zu
H schiitzen. Dies fillt nicht unter die Garantie.

e Um zu verhindern, dass das Gerdt durch Kondenswasser beschadigt wird, das Gerdt mit
der mitgelieferten Einwinterungshiille abdecken (das Gerit nicht hermetisch in einer Hiille
verschlieBen).

Den Betrieb des Gerats durch Driicken und Halten der Taste (_I) fiir 2 Sekunden ausschalten (die Benutzerschnittstelle
bleibt eingeschaltet),

Die Stromversorgung unterbrechen,

Das Ventil B 6ffnen (siehe § ,,1.2 | Hydraulische Anschliisse®),

Die Ventile A und C schlieRen und die Ventile D und E 6ffnen (falls vorhanden, siehe § ,,1.2 | Hydraulische Anschlisse”),
Sicherstellen, dass in der Warmepumpe kein Wasser zirkuliert,

Das Wasser aus dem Kondensator ablassen (Gefahr des Einfrierens), indem die beiden Wasserein- und -auslassstutzen
auf der Riickseite der Warmepumpe abgeschraubt werden,

Im Fall einer vollstandigen Einwinterung des Schwimmbeckens (vollstandige Abschaltung des Filtersystems, Entleerung
des Filterkreislaufs, evtl. Entleerung des Schwimmbeckens): die beiden Anschliisse um eine Drehung wieder anziehen,
um das Eindringen von Fremdkorpern in den Kondensator zu verhindern.

Im Falle einer Einwinterung nur fiir die Warmepumpe (nur Abschaltung der Heizung, die Filterung lauft weiter):
die Anschlisse nicht festziehen, sondern die 2 (mitgelieferten) Schutzkappen hinter den hydraulischen Ein- und
Auslassanschliissen anbringen.

Wir empfehlen, die Warmepumpe mit der gelifteten Mikroabdeckung (im Lieferumfang enthalten) fiir die
Einwinterung zu versehen.

© 3.2 1 Wartung

e Vor allen Wartungsarbeiten am Gerét ist die Stromversorgung zu unterbrechen, da die Gefahr
eines Stromschlags besteht, der zu Sachschaden, schweren Verletzungen oder sogar zum Tod
fihren kann.

¢ Die Stromversorgung darf nicht unterbrochen werden, wenn das Gerit in Betrieb ist.

A e Wenn die Stromversorgung unterbrochen wird, muss eine Minute gewartet werden, bevor
das Gerat wieder in Betrieb genommen wird.

e Es wird empfohlen, das Gerdt mindestens einmal im Jahr einer allgemeinen Wartung
zu unterziehen, um den ordnungsgemidBBen Betrieb zu gewaihrleisten, die Leistung
aufrechtzuerhalten und maoglicherweise bestimmte Ausfille zu vermeiden. Diese Arbeiten
werden auf Kosten des Benutzers von einem Techniker durchgefiihrt.

.2.1 Sicherheitshinweise fiir Gerdte, die das Kiltemittel R32 enthalten

Uberpriifung des Bereichs
Vor Inbetriebnahme von Systemen, die brennbare Kaltemittel enthalten, missen Sicherheitskontrollen durchgefiihrt
werden, um die Entziindungsgefahr zu minimieren.

Arbeitsverfahren
Arbeiten missen nach einem kontrollierten Ablauf erfolgen, um das Risiko zu minimieren, dass bei der Durchfiihrung der
Arbeiten brennbares Gas oder Dampf vorhanden sind.

Allgemeiner Arbeitsbereich
Das gesamte Wartungspersonal und andere Personen, die in dem Bereich arbeiten, missen tGber die Art der durchgefiihrten
Arbeiten informiert werden. Das Arbeiten in engen Rdumen ist untersagt.

Priifen auf das Vorhandensein von Kdéltemittel

Vor und wahrend der Arbeiten muss der Bereich mit einem entsprechenden Kaltemitteldetektor Uberprift werden,
um sicherzustellen, dass der Techniker Kenntnis Giber moglicherweise toxische oder brennbare Atmosphédren hat. Es
muss sichergestellt werden, dass die Ausrlistung zur Erkennung von Leckagen fir den Gebrauch mit allen anwendbaren
Kaltemitteln geeignet ist, d. h. funkenfrei, ordnungsgemal’ verschlossen oder eigensicher.

Priifen auf das Vorhandensein eines Feuerléschers

Werden an den Kiihlgeraten oder an damit verbundenen Komponenten Arbeiten mit Hitzeeinwirkung durchgefiihrt, muss
die entsprechende Feuerldschausristung verfiigbar sein. Einen Feuerldscher mit Trockenpulver oder CO2 in der Nahe des
Ladebereichs bereit legen.

Keine Ziindquelle
Personen, die Arbeiten an einem Kéaltesystem ausfiihren, welche die Freilegung von Leitungen umfassen, diirfen Ziindquellen
nur in einer Art und Weise verwenden, die Brand- und Explosionsgefahren ausschlief3t. Es muss sichergestellt werden, dass



alle moglichen Ziindquellen, einschliellich Zigarettenkonsum, bei Reparaturarbeiten, Ausbau- und Entsorgungsarbeiten,
wahrend der Kaltemittel moglicherweise in die Umgebung entweichen, ausreichend weit vom Einbauort entfernt sind. Vor
der Durchfiihrung von Arbeiten muss durch entsprechende Uberwachung sichergestellt werden, dass sich im Arbeitsbereich
um die Anlage keine Gefahren durch brennbare Stoffe oder Ziindquellen befinden. ,Rauchen verboten” Schilder miissen
angebracht werden.

Beliiftung des Bereichs

Vor Offnen des Gerites zur Ausfiihrung von Servicearbeiten muss sichergestellt werden, dass der Arbeitsbereich offen
und ausreichend beliiftet ist. Ausreichende Beliiftung fiir sichere Verteilung von Kaltemitteln, die unbeabsichtigt in die
Atmosphare entwichen sind, muss wahrend der Durchfiihrung von Servicearbeiten am Gerat sichergestellt sein.

Uberpriifung der Kélteanlage

Die Pflege- und Wartungsempfehlungen des Herstellers sind immer zu beachten. Beim Austausch von elektrischen

Komponenten ist darauf zu achten, dass nur Komponenten desselben Typs und derselben Kategorie verwendet werden, die

vom Hersteller empfohlen und zugelassen wurden. Bei Fragen wenden Sie sich an die technische Abteilung des Herstellers.

Folgende Uberpriifungen von Anlagen mit brennbaren Kaltemitteln miissen durchgefiihrt werden:

- bei Verwendung eines indirekten Kiihlkreislaufs ist das Vorhandensein von Kaltemittel im Sekundarkreislauf zu analysieren;

- Markierungen auf dem Gerat missen sichtbar und lesbar bleiben, unlesbare Markierungen oder Schilder miissen korrigiert
werden;

- Kaltemittelleitungen oder -komponenten werden an einer Position verlegt, an der es unwahrscheinlich ist, dass sie einer
Substanz ausgesetzt sind, die kdltemittelhaltige Komponenten angreifen kdnnte, es sei denn, die Komponenten bestehen
aus normalerweise korrosionsbestandigen Materialien oder sind ordnungsgemal’ gegen diese Korrosion geschiitzt.

Uberpriifung der elektrischen Komponenten

Die Reparatur und Wartung von elektrischen Komponenten muss erste Sicherheitsiiberprifungen und

Komponenteninspektionsverfahren beinhalten. Wenn ein Fehler auftritt, der die Sicherheit beeintrachtigen kénnte, darf

keine Stromversorgung an den Stromkreis angeschlossen werden, bis der Fehler vollstandig behoben ist. Muss die Arbeit

fortgesetzt werden, obwohl der Fehler nicht sofort behoben werden kann, muss eine geeignete Ubergangslésung gefunden
werden. Dies muss dem Eigentlimer des Gerats mitgeteilt werden, damit alle betroffenen Personen davon Kenntnis erhalten.

Die Reparatur und Wartung von elektrischen Komponenten muss die folgenden ersten Sicherheitsiiberpriifungen beinhalten:

- die Kondensatoren sind entladen: Dies muss unter sicheren Bedingungen geschehen, um jede Entziindungsgefahr zu
vermeiden;

- - wihrend des Ladevorgangs, der Uberholung oder Spiilung des Systems liegen keine elektrischen Komponenten oder
Stromversorgungen frei;

- das System muss standig geerdet sein.

Reparatur an isolierten Komponenten

Bei Reparaturen an isolierten Komponenten miissen alle Stromversorgungen vom Gerat, an dem die Arbeiten durchgefiihrt
werden, getrennt werden, bevor die Isolierabdeckung entfernt wird usw. Wenn das Geradt wahrend der Wartung unbedingt
mit Strom versorgt werden muss, muss ein Leckdetektor im Dauerbetrieb an der kritischsten Stelle angebracht werden, um
jede potenziell gefdhrliche Situation zu melden.

Um sicherzustellen, dass bei Arbeiten an elektrischen Komponenten das Gehduse nicht so verandert wird, dass das
Schutzniveau beeintrachtigt wird, sind die folgenden Punkte besonders zu beachten. Dazu gehoren beschadigte Kabel,
ibermaRige Anzahl von Anschliissen, Klemmen, die nicht den urspriinglichen Eigenschaften entsprechen, beschadigte
Dichtungen, unsachgemaRe Installation von Kabelverschraubungen usw.

Sicherstellen, dass das Gerat richtig befestigt ist.

Sicherstellen, dass die Dichtungen oder Isoliermaterialien nicht so weit beschadigt sind, dass sie nicht mehr verhindern,
dass eine brennbare Atmosphéare in den Kreislauf gelangt. Die Ersatzteile missen den Spezifikationen des Herstellers
entsprechen.

Reparatur von eigensicheren Komponenten

Keine dauerhafte Induktions- oder elektrische Kapazitdtsbelastung an den Stromkreis anwenden, ohne sicherzustellen, dass
sie die fiir das verwendete Gerat zuldssige Spannung und den zuldssigen Strom nicht liberschreitet.

Eigensichere Komponenten sind die einzigen Typen, bei denen es moglich ist, unter Spannung in Gegenwart einer
brennbaren Atmosphare zu arbeiten. Das Testgerat muss zur entsprechenden Klasse gehoren.

Die Komponenten diirfen nur durch vom Hersteller angegebene Teile ersetzt werden. Andere Teile kdnnten das Kaltemittel
in der Atmosphare aufgrund einer Leckage entziinden.

Verkabelung

Sicherstellen, dass die Verkabelung frei von Verschleil, Korrosion, Uberdruck, Vibrationen, scharfen Kanten oder anderen
schidlichen Umgebungseinfliissen ist. Bei der Uberpriifung miissen auch Auswirkungen von Alterung oder kontinuierlicher
Vibration durch Quellen wie z. B. Kompressoren oder Ventilatoren beriicksichtigt werden.

Erkennung von brennbaren Kiltemitteln

In keinem Fall diirfen potenzielle Ziindquellen fiir die Suche oder Erkennung von Kaltemittel-Leckagen verwendet werden.
Es darf keine Halogen-Taschenlampe (oder anderes Erkennungsgerat mit offener Flamme) verwendet werden.

Die folgenden Leckage-Erkennungsmethoden gelten fir alle Kalteanlagen als akzeptabel.

Elektronische Dichtheitspriifsysteme kdnnen fiir die Erkennung von Kaltemittel-Leckagen verwendet werden, bei brennbaren
Kaltemitteln ist die Sensibilitdtsstufe jedoch moglicherweise nicht geeignet oder eine Neukalibrierung ist erforderlich.
(Die Leckdetektoren mussen an einem Ort kalibriert werden, an dem kein Kaltemittel vorhanden ist.) Sicherstellen,
dass das Erkennungsgerat keine potenzielle Ziindquelle ist und dass es fiir das verwendete Kaltemittel geeignet ist. Die
Leckdetektoren missen auf einen Prozentsatz des LFL des Kdltemittels eingestellt und in Abhadngigkeit vom verwendeten
Kaltemittel kalibriert sein. Der geeignete Gasanteil (maximal 25 %) muss bestatigt werden.

Flussigkeiten zur Leckageerkennung eignen sich auch fiir die meisten Kaltemittel. Es sollten jedoch keine chlorhaltigen
Reinigungsmittel verwendet werden, da Chlor mit dem Kaltemittel reagieren kann und eine Korrosion der Kupferleitungen
hervorrufen kann.
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Bei Verdacht auf Leckage muss jedes offene Feuer entfernt oder geldscht werden.

Wird eine Kaltemittel-Leckage festgestellt, die einen Loteingriff erfordert, muss das komplette Kaltemittel vom System
abgelassen oder in einen Bereich des Systems isoliert werden, der von der Leckage weit entfernt ist (mit Hilfe von
Absperrventilen).

Entfernung und Entladung

Beim Zugang zum Kuhlkreislauf fiir Reparaturen oder aus anderen Griinden miissen herkdémmliche Verfahren angewendet
werden. Bei brennbaren Kaltemitteln ist es jedoch unerldsslich, die Empfehlungen zu befolgen, da die Entflammbarkeit des
Produkts berticksichtigt werden muss. Die folgende Vorgehensweise ist einzuhalten:

- Kaltemittel entfernen;

- Kreislauf mit Schutzgas reinigen (Option fiir A2L);

- Entleeren (Option flr A2L);

- Mit Schutzgas reinigen (Option fiir A2L);

- Kreislauf durch Schneiden oder Léten 6ffnen.

Die Kaltemittel-Ladung muss in geeignete Auffangzylinder gefillt werden. Bei Gerdten, die andere brennbare Kaltemittel
als A2L enthalten, muss das System mit sauerstofffreiem Stickstoff gesplilt werden, damit das Gerét fur die Aufnahme von
brennbaren Kaltemitteln geeignet ist. Es kann notwendig sein, diesen Vorgang mehrmals zu wiederholen. Druckluft oder
Sauerstoff darf nicht zum Spiilen von Kalteanlagen verwendet werden.

Ladeverfahren

Sicherstellen, dass sich der Ausgang der Vakuumpumpe nicht in der Nahe einer potenziellen Ziindquelle befindet und dass

eine Belliftung verfiigbar ist.

Zusatzlich zu herkdmmlichen Ladeverfahren gelten die folgenden Anforderungen.

- Sicherstellen,, dass beim Einsatz von Fiillgerdten keine Verunreinigungen zwischen verschiedenen Kaltemitteln moglich
sind. Schlduche oder Leitungen missen so kurz wie moglich sein, um die Menge des darin enthaltenen Kaltemittels zu
reduzieren.

- Zylinder miissen gemaf Anleitung in einer geeigneten Position angeordnet sein.

- Vor der Beladung des Systems mit Kaltemittel Gberpriifen, ob die Kélteanlage geerdet ist.

- Das System nach dem Laden beschriften (falls dies nicht bereits zuvor erfolgt ist).

- Es ist besonders darauf zu achten, dass die Kalteanlage nicht Gberfillt wird.

Vor dem Wiederaufladen des Systems muss eine Druckpriifung mit einem geeigneten Spllgas durchgefiihrt werden. Das

System muss am Ende der Ladung, aber vor der Inbetriebnahme auf Dichtheit iberprift werden. Vor Verlassen der Anlage

muss eine erneute Leckagepriifung durchgefiihrt werden.

Demontage
Vor der Demontage muss sich der Techniker mit dem Geréat und seinen Eigenschaften vertraut machen. Es wird besonders
empfohlen, alle Kiltemittel sorgfiltig riickzugewinnen. Vorher muss eine Ol- und Kiltemittelprobe entnommen werden,
wenn Analysen erforderlich sind, bevor das riickgewonnene Kaltemittel wieder verwendet wird. Vor Beginn der Arbeit die
Stromversorgung tUberprifen.
1. Machen Sie sich mit dem Gerat und seiner Bedienung vertraut.
2. Das System elektrisch isolieren.
3. Vor Beginn der Arbeit ist Folgendes sicherzustellen:
- Mechanische Transporteinrichtungen sind vorhanden, falls dies fir die Handhabung von Kéltemittelzylindern erforderlich
ist.
- Alle personlichen Schutzausriistungen sind vorhanden und werden korrekt eingesetzt.
- Der Riickgewinnungsprozess wird jederzeit von einer zustdandigen Person Giberwacht.
- Die Riickgewinnungszylinder und -geréte entsprechen den einschldgigen Normen.
4. Die Kélteanlage evakuieren, wenn moglich.
. Wenn kein Vakuum erzeugt werden kann,einen Verteiler installieren, damit das Kaltemittel an verschiedenen Stellen des
Systems entfernt werden kann.
. Sicherstellen, dass der Zylinder auf der Waage platziert ist, bevor die Rlickgewinnung stattfindet.
. Die Riickgewinnung starten und gemaR Anweisungen durchfiihren.
. Die Zylinder nicht Gberfillen (es darf nicht mehr als 80 % des Volumens mit Flussigkeit gefillt werden).
. Den max. Arbeitsdruck des Zylinders nicht Gberschreiten, auch nicht zeitweise.
. Nach korrekter Befiillung der Zylinder und Abschluss des Prozesses sicherstellen, dass die Zylinder und Geréate schnell von
der Anlage entfernt werden und dass die alternativen Sperrventile an der Anlage geschlossen sind.

(8]

O O NO

11. Das riickgewonnene Kaltemittel darf nicht in eine andere Kalteanlage eingefiillt werden, es sei denn, es wurde gereinigt

und kontrolliert.

3.2.2 Wartung durch den Benutzer

Das Schwimmbecken und das Wassersystem regelmaBig reinigen, um Schaden am Gerét zu vermeiden.

Den Verdampfer mit einer weichen Biirste und einem Frischwassersprihstrahl reinigen (das Stromkabel abziehen); die
Metallfligel nicht umklappen, dann die Kondensatabflussleitung reinigen, um eventuelle Verunreinigungen zu entfernen.
Keinen Hochdruckstrahl verwenden. Nicht mit Regenwasser, Salzwasser oder mineralhaltigem Wasser abspritzen.

Die AuRenseite des Gerats reinigen; keine I6sungsmittelhaltigen Produkte verwenden. Als Zubehor kénnen wir Thnen ein
spezielles Reinigungsset zur Verfligung stellen: das PAC NET, siehe § ,,5.1 | Beschreibung”.

3.2.3 Von einem qualifizierten Techniker durchzufiihrende Wartung

Uberpriifen, ob das Steuersystem korrekt funktioniert.

Uberpriifen, ob das Kondensat wihrend des Betriebs des Gerats korrekt abflieRt.

Die Sicherheitsmechanismen tberpriifen.

Den Anschluss der Metallmassen an die Erde Uberprifen.

Uberpriifen, dass die elektrischen Kabel richtig angezogen und angeschlossen sind und dass der Schaltkasten sauber ist.



“ 0 Fehlerbehebung

e Bevor Sie sich an den Héandler wenden, sollten Sie beim Auftreten eines Problems einige

A

einfache Uberpriifungen anhand der folgenden Tabellen durchfiihren.
e Wenn das Problem nicht behoben werden kann, wenden Sie sich an lhren Fachhandler.

. &‘: MaRBnahmen, die nur von einem qualifizierten Techniker durchgefiihrt werden diirfen

© 4.1 | Geriteverhalten

Das Gerat beginnt
nicht sofort zu
heizen.

Bei Erreichen der Solltemperatur stoppt das Gerat den Heizvorgang: Die Wassertemperatur ist
hoher oder gleich der Solltemperatur. .

Wenn der Wasserdurchfluss gleich Null oder zu gering ist, schaltet das Gerat ab: Uberprifen, ob
dadeasser im Gerat richtig zirkuliert und ob die hydraulischen Anschliisse korrekt ausgefiihrt
sind.

Das Gerat schaltet sich aus, wenn die AuBentemperatur unter -7 °C sinkt.

Das Gerdt hat moglicherweise eine Betriebsstorung festgestellt (siehe §
Fehlercodeanzeige”).

Wenn diese Punkte tGberpriift wurden und das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich an
lhren Fachhéandler.

#4.2 |

Das Gerat gibt
Wasser ab

Dieses Wasser, das oft als Kondensat bezeichnet wird, ist die in der Luft enthaltene Feuchtigkeit,
die bei Kontakt mit bestimmten kalten Mechanismen des Geréts, insbesondere am Verdampfer,
kondensiert. Je feuchter die Luft ist, desto mehr Kondensat wird Ihr Gerat produzieren (lhr
Gerat kann mehrere Liter Wasser pro Tag ablassen). Dieses Wasser wird vom Boden des Gerats
aufgefangen und durch die Offnungen abgeleitet.

Um zu Uberpriifen, ob das Wasser nicht aus einem Leck im Schwimmbecken-Kreislauf des
Gerats stammt, das Gerat ausschalten und die Filterpumpe laufen lassen, damit das Wasser im
Gerat zirkuliert. Wenn das Wasser weiterhin durch die Kondensatabflussleitungen flief3t, liegt
ein Wasserleck im Gerat vor; wenden Sie sich an lhren Fachhandler.

Der Verdampfer ist
vereist

Das Gerat schaltet bald auf den Enteisungszyklus um, um das Eis zu schmelzen.
Wenn das Gerét nicht in der Lage ist, den Verdampfer zu enteisen, schaltet es sich selbst ab; dies
bedeutet, dass die AuRentemperatur zu niedrig ist (unter - 7 °C).

Das Gerat "raucht"

Dies kann auftreten, wenn sich das Gerat in einem Enteisungszyklus befindet und das Wasser
in Gas umgewandelt wird.

Wenn sich das Gerat nicht im Enteisungszyklus befindet, ist dies nicht normal. Das Gerat sofort
ausschalten und von der Stromversorgung trennen und den Fachhandler kontaktieren.

Das Gerat
funktioniert nicht

&" Wenn nicht angezeigt wird, die Spannungsversorgung und die F1-Sicherung tGberpriifen.
Bei Erreichen der Solltemperatur stoppt das Gerdt den Heizvorgang: Die Wassertemperatur ist
hoéher oder gleich der Solltemperatur. .

Wenn der Wasserdurchfluss gleich Null oder zu gering ist, schaltet das Gerat ab: Uberpriifen, ob
das Wasser im Gerat richtig zirkuliert.

Das Gerat schaltet sich aus, wenn die AuBentemperatur unter -7 °C sinkt.

Das Gerdt hat moglicherweise eine Betriebsstorung festgestellt (siehe §
Fehlercodeanzeige®).

4.2 |

Das Gerat ist in
Betrieb, aber die
Wassertemperatur
steigt nicht an

Der Betriebsmodus ist nicht leistungsstark genug. In den Betriebsmodus "BOOST" wechseln
und die Filterung auf 24/24 manuell einstellen, wahrend die Temperatur steigt.

Das Gerdt hat moglicherweise eine Betriebsstérung festgestellt (siehe §
Fehlercodeanzeige®).

Uberprifen, dass das automatische Fiillventil nicht in der offenen Position festsitzt; dadurch
wirﬂ V\éleiterhin kaltes Wasser in das Schwimmbecken eingeleitet und ein Temperaturanstieg
verhindert.

Der Warmeverlust ist zu groB, da die Luft kiihl ist. Eine warmeisolierende Abdeckung fiir das
Schwimmbecken anbringen.

Das Gerat kann nicht gentigend Kalorien aufnehmen, da sein Verdampfer mit Schmutz verstopft
ist. Den Verdampfer reinigen, um seine Leistung wiederherzustellen (siehe § ,3.2 | Wartung”).

Prufen, dass die duRere Umgebung die Warmepumpe nicht behindert (siehe § 0 Installation®).

4.2 |

< Prifen, ob das Gerat die richtige GroRe fur das Schwimmbecken und die Umgebung hat.

Das Geblase
lauft, aber der
Kompressor
bleibt von Zeit
zu Zeit stehen,
ohne dass eine
Fehlermeldung
erscheint

Wenn die AuBentemperatur niedrig ist, fihrt das Gerdt Enteisungszyklen durch: Der
Enteisungszyklus wird aktiviert, wenn die Luft-/Wassertemperatur unter 2 °C liegt und wenn die
Warmepumpe mehr als 120 Minuten lang abgeschaltet war. Er wird automatisch deaktiviert,
wenn die Luft-/Wassertemperatur Gber oder gleich 2 °C ist.

Das Gerat kann nicht geniigend Kalorien aufnehmen, da sein Verdampfer mit Schmutz verstopft
ist. Den Verdampfer reinigen, um seine Leistung wiederherzustellen (siehe § ,3.2 | Wartung®).

Das Gerét |6st den
Schutzschalter aus

&" Prifen, ob der Schutzschalter richtig dimensioniert ist und ob der verwendete
Kabelquerschnitt korrekt ist (siehe & ,,5.2 | Technische Daten®).

£ Die Spannungsversorgung ist zu niedrig; wenden Sie sich an Ihren Stromversorger.
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© 4.2 | Fehlercodeanzeige

A ° &: MaBnahmen, die nur von einem qualifizierten Techniker durchgefiihrt werden diirfen.

Wenn ein Fehler auftritt, wird das A Symbol angezeigt und die Temperaturanzeigen werden durch einen Fehlercode
ersetzt, siehe Tabelle unten, um die moglichen Ursachen zu ermitteln.

b 0l@|[alw

Display Mbgliche Ursachen

Er20 (01)
Interner Strom zu hoch
(abschalten)

Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu
I6schen.

IPM-Modulfehler

E .
Die an den Kompressor
angeschlossene Karte austauschen
(Hauptkarte oder Kompressorkarte, je
nach Modell)

Er20 (02)
Kompressorfehler
(abschalten)

Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu
I6schen.

Kompressorfehler

£
& Kompressor austauschen

Er20 (16)

Interne Spannung zu niedrig

Eingangsspannung zu niedrig/PFC-
Modulfehler

3{' Die an den Kompressor
angeschlossene Karte austauschen
(Hauptkarte oder Kompressorkarte, je
nach Modell)

Er20 (260)

AC-Eingangsspannung zu hoch

Drei-Phasen-Unsymmetrie am
Eingang

&" Die Drei-Phasen-
Eingangsspannung prifen

Er20 (264)
AC-Eingangsspannung zu niederig

Eingangsspannung zu niedrig

&‘ Eingangsspannung lberprifen

Er20 (288)

Interne Temperatur zu hoch

¢ Ausfall des Geblasemotors
e Luftdurchfluss behindert

&‘ Geblasemotor Uberprifen
&" Luftkanéle tberprifen

Zu wenig Wasser im Warmetauscher

&‘ Den Betrieb des Wasserkreislaufs
und das Offnen der Bypass-Ventile

Er03 . .
Fehlender oder unzureichender Uberpriifen
Wasserdurchfluss a" . . .
Paddelschalter getrennt oder defekt Fihler wieder anschlieBen oder
ersetzen
Ero4 Schutz aktiviert, wenn die o o _ .
Frostschutz Umgebungstemperatur zu niedrig ist | Kein Eingreifen erforderlich

und das Gerat im Standby-Modus ist
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Display Mbgliche Ursachen

Eros
Schutz vor hohem Druck

Wenn dieser Fehler 3 Mal innerhalb
von 30 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe um den Fehler zu I6schen.

Unzureichender Wasserdurchfluss

Verdampfer reinigen.

i ¥ Wasserpumpenbetrieb und
Offnungen der Bypass-Einlass- und
-Auslassventile priifen

4 Uberpriifen, ob der
Paddelschalter richtig funktioniert

Zu viel Kaltemittelgas

3)" Kaltemittelmenge priifen und neu
anpassen

Defektes 4-Wege-Ventil

3)" 4-Wege-Ventil austauschen

Druckregler hochdruckschalter von
der Stromversorgung getrennt oder
defekt

3}' Hochdruckschalter wieder
anschlieRen oder austauschen

Er06

Schutz vor niedrigem Druck
Wenn dieser Fehler 3 Mal innerhalb
von 30 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe um den Fehler zu I6schen.

Zu wenig Kaltemittelgas

3)" Kaltemittelmenge priifen und neu
anpassen

Defektes 4-Wege-Ventil

3)" 4-Wege-Ventil austauschen

Druckregler niederdruckschalter von
der Stromversorgung getrennt oder
defekt

3:" Niederdruckschalter wieder
anschlieRen oder austauschen

Er0o9
Verbindungsfehler zwischen der
Hauptkarte und der HMI-Karte

Fehlerhafter Anschluss

3)" Kabelanschlisse zwischen
Fernbedienung und Platine
Gberprifen

HMI defekt

3)" HMI-Karte austauschen

Hauptkarte defekt

3)" Hauptkarte austauschen

Ero10
Verbindungsfehler zwischen der
Hauptkarte und der Kompressor-Driver-
Karte

Fehlerhafter Anschluss

3)" Kabelanschllsse zwischen Platine
und Invertermodul iberprifen

Kompressor-Driver-Karte defekt

c .
3) Kompressor-Driver-Karte
austauschen

Defekte Hauptplatine

3{' Hauptkarte austauschen

Erll
Zu hohe Temperaturdifferenz zwischen
Einlass- und Auslasswassertemperatur

Wenn dieser Fehler 3 Mal innerhalb
von 30 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe um den Fehler zu I6schen.

Unzureichender Wasserdurchfluss

Der Fehlercode verschwindet nach 3
Minuten und das Gerét funktioniert
wieder.

Er12

Temperatur des Gases an der Druckseite

des Kompressors zu hoch

Zu wenig Kaltemittelgas

3}' Das Kaltemittelvolumen
Uberprifen und neu einstellen und
auf Gaslecks liberprifen

Eri3
Schutz AufSenlufttemperaturbereich

Die AuRenlufttemperatur
Uberschreitet den
Betriebstemperaturbereich des
Gerats.

Das Gerat schaltet sich aus (bitte
warten)

Der Sensor ist anormal oder
zu nahe an der Oberflache des
Warmetauschers

3}' Die Position des
Umgebungstemperaturfiihlers auf die
richtige Position andern

Er14

Wassertemperatur am Auslass zu niedrig

fiir Kiihlbetrieb

Unzureichender Wasserdurchfluss

a)" Wasserpumpenbetrieb und
Offnungen der Bypass-Einlass- und
-Auslassventile prifen

Erl5
Stérung des
Wassereinlasstemperaturfiihlers

Flhler von der Stromversorgung
getrennt oder defekt

. . .
3) Flihler wieder anschlieRen oder
ersetzen

Erié
Fehler am Temperaturfiihler des
Verdampfers

FUhler von der Stromversorgung
getrennt oder defekt

c_. . .
3; Fuhler wieder anschlieRen oder
ersetzen
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Display Mbgliche Ursachen

Eri8
Fehler am Temperaturfiihler des Gases an
der Druckseite des Kompressors

Wenn dieser Fehler 3 Mal innerhalb
von 30 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe um den Fehler zu I6schen.

Fihler von der Stromversorgung
getrennt oder defekt

. . .
3; Fuhler wieder anschlieRen oder
ersetzen

Er21

Fehler am Aufenlufttemperaturfiihler

Fhler von der Stromversorgung
getrennt oder defekt

c_. . .
3) Flhler wieder anschliefen oder
ersetzen

Er27
Fehler des Wasserauslassfiihlers

FlUhler von der Stromversorgung
getrennt oder defekt

£ . . .
3) Fuhler wieder anschlieRen oder
ersetzen

Er29
Fehler des
Wassereingangstemperaturfiihlers

Fhler von der Stromversorgung
getrennt oder defekt

c_. . .
3) Fihler wieder anschliefen oder
ersetzen

Umgebungstemperatur und
Wassertemperatur ebenfalls hoch

Sicherstellen, dass das Gerat
innerhalb des verfiigbaren
Temperaturbereichs fiir Umgebungs-
und Wassertemperatur arbeitet.

Falscher Warmetauscher fir den
Verdampfer

Uberpriifen, ob der Verdampfer
blockiert ist, und ihn reinigen

Er33 . .
Temperatur des Verdampfers zu hoch im | Blockierter Gasschlauch fir das Uberpriifen, ob der Gasschlauch
Kiihimodus Kihlsystem blockiert ist
Temperaturfihler defekt Temperaturfihler austauschen
Ventilatormotor defekt Ventilatormotor tberprifen und
austauschen
Er34 .
Gebldsemotorfehler Defekter Gebldsemotor 3}' Gebldsemotor austauschen

Wenn dieser Fehler 6 Mal hintereinander
auftritt, trennen Sie die Pumpe vom
Stromnetz, um den Fehler zu l6schen.
Wenn der Fehler auftritt, versucht das
Gerdt alle 10 Sekunden, das Gebldse
neu zu starten und entscheidet nach 20
Sekunden Betrieb, ob das Gebldse normal

lduft.

Stromversorgungskarte des
Ventilators defekt

3{' Platine austauschen

Defekter Lufterfligel oder blockiert

£ . . -
3) Lufterfliigel reinigen oder durch
einen neuen ersetzen

Er40o

Fehlen einer Phase
Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu

Der Kompressor wird nicht mehr auf
3 Phasen mit Strom versorgt

3{' Die Anschliisse liberpriifen

3)" Hauptkarte austauschen

I6schen.
Erd1 3}' Uberpriifen, ob geniigend
Kompressorstromschutz Kaltemittel vorhanden ist und ob der
(abschalten) Unterdruck in der Anlage ausreichend

Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu

Anormale Antriebssteuerung

ist

3)" Antriebsplatine austauschen

I6schen.
3{' Kompressor austauschen
Kommunikationsfehler zwischen .
Er43 . 3{' Uberprifen Sie die
- der Hauptplatine und der . .
Kommunikationsfehler Kombressortreiberplatine Kabelverbindungen zwischen der
P P Hauptplatine und der Treiberplatine
(nur TD8, MD9, TD9, MD12, TD12).
c L .
l;'r44 Kommunikationsfehler Ersetzen Sie die Hauptplatine.
Kommunikationsfehler

o Antriebsplatine austauschen (nur
TD8, MD9, TD9, MD12, TD12).
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Display Mbgliche Ursachen

Er45
Interner Temperaturfehler an der
Elektronik

Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb Anormale Antriebssteuerung
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu
I6schen.

Er46 .. . .
Fehler anormale Eingangsleistung a}' Uberprifen, ob die .
(abschalten) Eingangsspannung normal ist
Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb Anormale Antriebssteuerung
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die a‘ ) ]
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu Antriebsplatine austauschen

I6schen.

3}' Hauptkarte austauschen

3)" Uberpriifen, ob geniigend

Erd7 Kaltemittel vorhanden ist und ob der

Versorgungsstrom zu hoch

(abschalten) Unterdruck in der Anlage ausreichend
Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb Anormale Antriebssteuerung ist
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die a‘.
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu Hauptkarte austauschen ﬂ
I6schen.
a)" Kompressor austauschen
Er4d8
Interner Temperaturfehler an der
Elektronik
(abschalten)
Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb | Anormale Antriebssteuerung 3:" Antriebsplatine austauschen

von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu
I6schen.
Er49
Interner Elektronikfehler a}' Hauptkarte austauschen
(abschalten)
Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb Anormale Antriebssteuerung
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu
I6schen.
Er50
Interner Temperaturfehler an der

Elektronik
(abschalten)

Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb Anormale Antriebssteuerung a)" Hauptkarte austauschen
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu
I6schen.

Er51

Softwarefehler
(abschalten)

Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb Anormale Antriebssteuerung
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu
I6schen.

Er52

Interne Spannung zu niedrig
(abschalten)

Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb Anormale Antriebssteuerung
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu
I6schen.

c
3; Kompressor austauschen

3)" Hauptkarte austauschen

3;" Hauptkarte austauschen
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Display Mbgliche Ursachen

Er99
Softwarefehler
(abschalten)
Wenn dieser Fehler 6 Mal innerhalb Defekte Platine a}- Hauptkarte austauschen
von 60 Minuten auftritt, trennen Sie die
Pumpe vom Stromnetz, um den Fehler zu
I6schen.

© 4.3 | Anzeige der Arbeitsparameter

o h Die Anderung der Standardeinstellungen darf nur von einem qualifizierten Techniker
vorgenommen werden, um die Wartung oder zukiinftige Reparaturen zu erleichtern.

Zugriff auf die Arbeitsparameter:

- Das Tastenfeld entsperren: Das Hauptmen( wird angezeigt.
- Die Taste \“ | 3 Sekunden lang driicken.

- Auf . und IY driicken, um in den verfiigbaren Einstellungen zu navigieren.

Die Parameter, die angezeigt werden kénnen, sind in der folgenden Tabelle aufgefiihrt.

Code Beschreibung

r : Gastemperatur an der Druckseite des Kompressors

-

Gastemperatur an der Saugseite des Kompressors

Einlasswassertemperatur

=

|
-Jd |00 (b |2 g

Auslasswassertemperatur

r Temperatur Verdampfer

r AulRenumgebungstemperatur
r IPM-Temperatur

r A Innenspulentemperatur

r =] (Reserve)

THH (Reserve)

r H (Reserve)

FE Zielfrequenz

Fr Aktuelle Frequenz

] Haupt-EEV-Offnung

oF EEV-Hilfséffnung

aod Betriebsmodus: 1: Kiihlung / 4: Heizung
Pr Geblasedrehzahl (DC - Wert*10)
dr Abtauzustand

i Olriicklaufsituation

r (Reserve)

rE Zustand Heizkabel

3 (Reserve)




SIF Zustand Vierwegeventil
HF (Reserve)
Fr (Reserve)
s (Reserve)
Pu Zustand Ausgang Heizungsprioritat
AH Hohe Liftergeschwindigkeit
Rd Mittlere Luftergeschwindigkeit
AL Niedrige Liftergeschwindigkeit
dcll DC-Bus-Spannung
gl Strom des Kompressors
HEU Eingangsspannung
At Eingangsstrom
Hel Historie Fehlercode
Hec Historie Fehlercode
Hea Historie Fehlercode
Rl Historie Fehlercode
Pr Protokollversion
5.— Softwareversion

© 4.4 | Zugriff auf die Systemparameter

o & Die Anderung der Standardeinstellungen darf nur von einem qualifizierten Techniker
vorgenommen werden, um die Wartung oder zukiinftige Reparaturen zu erleichtern.

Die Zustandswerte konnen iiber die Fernbedienung gesteuert werden, wobei die folgenden Schritte zu beachten
sind
Flr den Zugriff auf die Systemparameter:

- Das Tastenfeld entsperren: Das Hauptmeni wird angezeigt.

- Die Taste \9 3 Sekunden lang driicken, um zu den Einstellungen zu gelangen.

- Auf A und |‘r driicken, um die Zustandswerte zu Uberprifen.

- Auf Q| driicken, um zum Hauptbildschirm zuriickzukehren.

Die Parameter, die gedndert werden kénnen, sind in der folgenden Tabelle aufgefiihrt.

Code Name Bereich Standardwert

0: Ausgang Heizungsprioritat immer aktiv
I_D Heizungsprioritat (P1P2 versorgt) 1
1: Heizungsprioritat aktiviert

Die Filterpumpe arbeitet 5 Minuten pro L1 Minute

I_: AT zw.lschen ZWel (L1 Bereich: 3 - 180), um zu priifen, ob eine Heizung 120
Starts der Filterpumpe A
erforderlich ist
1 . . 0 : Timerfunktion AUS
._E Timer-Einstellung 1 - timer function ON 1
1 3 Ausschalt- 0: AUS 1
L Erinnerungsfunktion 1: EIN
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0: Kein Hintergrundbeleuchtung

1 LI Einstellung der 1: Beleuchtung EIN standig )
L Hintergrundbeleuchtung 2 : Beleuchtung EIN, wenn Betrieb, Beleuchtung
AUS, wenn kein Betrieb
0: Nur Heizung
1: Nur Kihlung
1 5 Betriebsmodus der 2: Heizung & Kihlung 3
L

Anlage 3 Khlung / Heizung / Auto / Schnellheizung
/ Ecosilence / Heizmodus / Schnellkihlung /
Ecosilence / Kithimodus

© 4.6 | Schaltpline

0 e Siehe die Schaltpldne am Ende des Dokuments.

“ © Eigenschaften

© 5.1 | Beschreibung
0 (D

T e

B Hydraulikeingangs-/-ausgangsanschliisse (x2) o
C Kondensatablass-Kit (@ 18) + Schlauch (x2) o
D Schwingungsdampfer (x4) o
E Einwinterungsabdeckung o
F Bausatz fiir die Fernbedienung o

* bereits am Gerat montiert. Hinter den Anschlissen befinden sich zwei Schutzkappen. Diese mlssen bei der ersten
Inbetriebnahme des Geréts entfernt werden. Sie sind fiir den spateren Gebrauch (Einwinterung) aufzubewahren.

o: Im Lieferumfang enthalten
O: Als Zubehor erhaltlich



© 5.2 | Technische Daten

Leistungen: Luft bei 26 °C / Wasser bei 26 °C / Luftfeuchtigkeit 80 %

Abgegebene Leistung

(max. - min. Geschwindigkeit)
Aufgenommene Leistung
(max. - min. Geschwindigkeit)
Mittlerer COP

(max. - min. Geschwindigkeit)

Abgegebene Leistung

(max. - min. Geschwindigkeit)
Aufgenommene Leistung
(max. - min. Geschwindigkeit)
Mittlerer COP

(max. - min. Geschwindigkeit)

Leistungen: Luft bei 15 °C / Wasser bei 26 °C / Luftfeuchtigkeit 80 %

Abgegebene Leistung
(max. - min. Geschwindigkeit)

Aufgenommene Leistung
(max. - min. Geschwindigkeit)

Mittlerer COP
(max. - min. Geschwindigkeit)

Abgegebene Leistung
(max. - min. Geschwindigkeit)

Aufgenommene Leistung
(max. - min. Geschwindigkeit)

Mittlerer COP
(max. - min. Geschwindigkeit)
Technische Spezifikationen

Betriebstemperatur

Betriebsdruck

Stromversorgung

Zulassige Spannungsabweichung

Hydraulische Anschliisse

Art des Kaltemittels
Schutzart

Frequenzbereiche
Hochfrequenz-Sendeleistung

Installationsort

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
kw 4,5-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
kw 0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1

6,0-12,2 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-15,4

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
kw 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2 14,0-2,4
kw 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1 2,6-0,2
6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-15,4 5,2-15,8

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
kw 3,5-1,2 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
kw 0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3

50-6,4 51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
kw 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
kw 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9 48-7,7
Luft -7 bis 43 °C
Wasser In der Betriebsart ,,Heizung”: 15 bis 40 °C
In der Betriebsart ,,Kihlung”: 8 bis 28 °C
Kaltemittel 0,5 bis 42 bar (0,05 bis 4,2 MPa)
Wasser 0 bis 2 bar (0 bis 0,2 MPa)
220-240V /1 Phase / 50-60 Hz
+ 6 % (wahrend des Betriebs)
2 x PVC-Klebeverschraubungen @ 50
R32
IPX4
GHz 2,400 - 2,497
dBm +19,5
auBen
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Technische Spezifikationen

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Norm EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.2 8.7 9.5
Nominale Stromaufnahme A 4.7 6 8.4
Maximale Stromaufnahme A 8 9 13
Mindestkabelquerschnitt* mm? 3x2,5
Schallleistung** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52
igh;llﬂrml;)i:r:ii:)er Entfernung von dB(A) 31-19 31-19 34-20
Empfohlener Wasserdurchsatz m¥h 3 4 5
kg 0.3 0.45 0.6
Fiillmenge vom Kaltemittel Aquiv. 0.20 0.20 0.30 041
Tonne CO2
Ungefdhres Gewicht kg 40 40 43.5 47
Technische Spezifikationen
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Norm EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.7 9.6 9.7
Nominale Stromaufnahme A 4.7 6 8.4 10.7
Maximale Stromaufnahme A 8 9 13 16
Mindestkabelquerschnitt* mm? 3x2,5 3x4
Schallleistung** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
igh;'lﬂ'f(“r;';j(_"r:ii:)e’ Entfernung von dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Empfohlener Wasserdurchsatz m¥h 3 4 5 6
kg 0.3 0.45 0.6 0.7
Fillmenge vom Kaltemittel Aquiv. 0.20 030 041 0.47
Tonne CO2
Ungefahres Gewicht kg 40 435 47 56

Die technischen Spezifikationen werden nur zu Informationszwecken angegeben. Der Hersteller behdlt sich das Recht vor, ohne vorherige Ankiindigung

Anderungen vorzunehmen.

* Die zu Informationszwecken angegebenen Werte fiir eine maximale Lange von 20 Metern (Berechnungsgrundlage: NFC15-100), missen Gberprift
und an die Installationsbedingungen und Normen des Installationslandes angepasst werden.

** Akustische Werte bei 10 m gemaR den Richtlinien EN60704-1:2010+A11:2012 Standard



© 5.3 | Abmessungen

5.3.1 Abmessungen des Gerats

I Il 'Z%;;;I;I;J.; H ﬂ e
iy
| o o
.':c :" 8 el
-I:‘- [ ] |:.'_ - ] - LL
- | i 8 -].-'.:.. .'.'].'3'_
5 -]:'..'..:=x :J:‘:
i plnononono 9
(D g+ U o
— = —— A
Vorderseite Riickseite
D
©
w O O o
i
Unterseite
A B C D E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

* Abmessungen in mm.
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A AVVERTENZE

Questo simbolo indica che le . . 1.
/=7 informazioni sono disponibili nel é Questo simbolo indica che questo

— |Manuale per l'utente o nel Manuale :igizﬁf‘c:;g::?eﬁg' un refrigerante
di installazione. .

il Questo simbolo indica che il

H 1]' %ua?\slfgle g'lmgotigveg‘si::?e Ieiltlg con i personalediserviziodeveintervenire
attenzione sull’apparecchio conformemente al
: Manuale di installazione.

e Prima di maneggiare |'apparecchio, € fondamentale leggere il presente manuale
d’installazione e d’uso e il libretto “Garanzie” fornito con I'lapparecchio. Il mancato
rispetto delle istruzioni puo provocare danni materiali, lesioni gravi, se non
addirittura il decesso e invalidera la garanzia.

e Conservare i presenti documenti per consultazione futura per tutta la durata di vita
dell’apparecchio.

e La distribuzione o la modifica del presente documento sotto qualsiasi forma &
vietata senza autorizzazione scritta preliminare del produttore.

e || produttore sviluppa costantemente i suoi prodotti per migliorarne la qualita.

e Ci riserviamo il diritto di modificare totalmente o parzialmente le caratteristiche
dei nostri prodotti o il contenuto del presente documento senza preavviso.

AVVERTENZE GENERALI

¢ || mancato rispetto delle avvertenze potrebbe causare gravi danni all'attrezzatura
della piscina o comportare lesioni gravi, se non addirittura il decesso.

* Solopersonalequalificatoneisettoritecniciinteressati(elettrico,idraulico
o della refrigerazione) e abilitato ad eseguire lavori di manutenzione
o di riparazione dell’apparecchio. The qualified technician working on
the appliance must use/wear personal protective equipment (such as
safety goggles and protective gloves, etc.) in order to reduce the risk of
injury occurring when working on the appliance.

¢ Prima di maneggiare 'apparecchio, accertarsi che non sia collegato alla rete elettrica
e sia fuori servizio.

e 'apparecchio e destinato ad essere utilizzato per piscine e Spa a uno scopo preciso;
non deve essere utilizzato per scopi diversi da quelli per i quali e stato progettato.

e Questo apparecchio non e destinato a essere utilizzato da persone (bambini
inclusi) con deficit fisici, sensoriali o mentali o prive di esperienza e conoscenza,
eccetto se sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni
relative all'uso dell’apparecchio da una persona responsabile della loro sicurezza.
Sorvegliare i bambini per assicurarsi che non giochino con l'apparecchio.

® Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta superiore a 8 anni e da
persone con deficit fisici, sensoriali o mentali o prive di esperienza e conoscenza,
se sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative
all'uso sicuro dell’apparecchio e compreso i pericoli che comporta. | bambini non
devonogiocareconl’apparecchio. Lapuliziaelamanutenzioneacuradell’utilizzatore
non possono essere effettuate dai bambini senza sorveglianza.

¢ L'installazione dell'apparecchio deve essere eseguita conformemente alle istruzioni
del produttore e nel rispetto delle normative locali e nazionali.

e L'installatore e responsabile dell'installazione dell'apparecchio e del rispetto delle
normative nazionali in materia di installazione. In alcun caso il fabbricante potra
essere ritenuto responsabile in caso di mancato rispetto delle norme d’installazione
locali applicabili.

e Per operazioni di manutenzione diverse da quelle semplici descritte nel presente
manuale, & necessario rivolgersi a un tecnico specializzato.




* |n caso di malfunzionamento dell'apparecchio, non cercare diriparare |'apparecchio
da soli e contattare un tecnico qualificato.

e Consultare le condizioni di garanzia per informazioni relative ai valori di equilibrio
dell’acqua permessi per il funzionamento dell’'apparecchio.

e La disattivazione, I'eliminazione o l'aggiramento di uno qualsiasi dei meccanismi
di sicurezza dell’apparecchio annullera automaticamente la garanzia, al pari
dell’utilizzo di pezzi di ricambio prodotti da terzi non autorizzati.

* Nonspruzzareinsetticidaoaltro prodottochimico (infiammabile o noninfiammabile)
in direzione dell’apparecchio poiché puo danneggiare la scocca e provocare un
incendio.

* Non toccare il ventilatore né i componenti mobili e non inserire oggetti né le dita
vicino ai componenti mobili quando I'apparecchio & in funzione. | componenti
mobili possono provocare lesioni gravi che possono anche portare al decesso.

AVVERTENZE LEGATE AGLI APPARECCHI ELETTRICI
e l'alimentazione elettrica dell'apparecchio deve essere protetta da un dispositivo di
protezione acorrente differenziale residua (DDR) di 30 mA dedicato, conformemente
alle norme e ai regolamenti vigenti nel paese di installazione.

e 'apparecchio noninclude un interruttore elettrico per la disconnessione; includere
un dispositivo di disconnessione dall’alimentazione elettrica sulla rete fissa almeno
OVC lll, in conformita con la legislazione nazionale applicabile.

e Non utilizzare una prolunga per collegare I'apparecchio; collegare I'apparecchio
direttamente a una presa a muro adatta.

e Prima di qualsiasi intervento, verificare che:

- Latensionediingressorichiestaindicatasullatarghettasegnaleticadell'apparecchio
corrisponda alla tensione dei rete;

- La tensione di rete sia compatibile con il fabbisogno elettrico dell’apparecchio e
correttamente collegata alla terra.

® In caso di funzionamento anomalo o di odori provenienti dall'apparecchio,
spegnerlo immediatamente, scollegarlo dall’alimentazione elettrica e contattare
un professionista.

* Prima di qualsiasi intervento o di interventi di manutenzione sull’apparecchio,
accertarsi che sia spento e completamente scollegato dall’alimentazione elettrica.
Verificare, inoltre, che la priorita riscaldamento (se applicabile) sia disattivata e
che qualsiasi altro dispositivo o accessorio collegato all'apparecchio sia scollegato
dall’'alimentazione elettrica.

e Non scollegare e ricollegare I'apparecchio quando ¢ in funzione.

e Non tirare il cavo di alimentazione per scollegarlo.

e Seil cavodialimentazione e danneggiato, deve essere sostituito solo dal produttore,
da un rappresentante autorizzato o da un centro riparazioni.

e Non effettuare interventi di manutenzione o di riparazione dell’apparecchio con le
mani bagnate o se 'apparecchio & bagnato.

e Primadicollegare I'apparecchio alla fonte di alimentazione, controllare che il blocco
di raccordo o la presa di alimentazione alla quale sara collegato I'apparecchio siano
in buono stato e non siano danneggiati o arrugginiti.

e In caso ditempo burrascoso, scollegare I'apparecchio dall’alimentazione per evitare
che sia danneggiato da un fulmine.

e Non immergere l'apparecchio in acqua o nel fango.

AVVERTENZE RIGUARDANTI GLI APPARECCHI CONTENENTI REFRIGERANTE R32

* Questo apparecchio contiene refrigerante R32, un refrigerante di classe A2L,
considerato potenzialmente infiammabile.

e Non rilasciare il fluido R32 nell’atmosfera. Si tratta di gas fluorurato a effetto serra,
contemplato dal Protocollo di Kyoto, con un potenziale di riscaldamento globale
(GWP) di 675 (Direttiva europea EU 517/2014).

* Per ottemperare agli standard applicabili e ai regolamenti ambientali e relativi alle
installazioni quali, nello specifico al Decreto n°. 2015-1790 e/o al Regolamento



europeo EU 517/2014, il circuito refrigerante deve essere sottoposto a un test di
rilevamento delle perdite al primo avviamento e almeno una volta I'anno. Questa
operazione deve essere effettuata da un tecnico specializzato in apparecchi
refrigeranti qualificato.

e |nstallare I'unita all’esterno. Non installare 'unita all’interno né in un’area chiusa,
non ventilata.

e Peraccelerareil processodisbrinamento o per pulire, utilizzare solo mezzi consigliati
dal fabbricante.

e 'apparecchio deve essere conservato in un locale nel quale non siano presenti fonti
di iniezione che funzionano di continuo (per esempio: fiamme libere, apparecchio
a gas in funzione o apparecchi di riscaldamento elettrici in funzione).

e Non perforare né bruciare.

e Attenzione, i refrigeranti R32 possono essere inodori.

INSTALLAZIONE E MANUTENZIONE

e | nostri prodotti possono essere assemblati e installati in piscine che rispettano gli
standard IEC/HD 60364-7-702 e le normative nazionali pertinenti. L'installazione
deve rispettare lo standard IEC/HD 60364-7-702 e le normative nazionali pertinenti
sulle piscine. Rivolgersi al rivenditore locale per maggiori informazioni.

e 'apparecchio non deve essere installato in prossimita di materiali combustibili o di
una bocca di ripresa dell'aria di un edificio adiacente.

e Durante l'installazione, la riparazione e la manutenzione, i tubi non possono
essere utilizzati come poggiapiedi: i tubi potrebbero rompersi sotto il peso, con la
fuoriuscita di refrigerante che potrebbe causare ustioni gravi.

e Durante gli interventi di manutenzione, devono essere controllati la composizione
e lo stato del fluido termovettore e I'assenza di tracce di fluido refrigerante.

e Durante il controllo annuale della tenuta stagna dell’apparecchio, in conformita
con la legislazione applicabile, verificare che i pressostati alta e bassa pressione
siano collegati correttamente al circuito frigorigeno e che interrompano il circuito
elettrico quando scattano.

e Durante la fase di manutenzione assicurarsi che non ci siano tracce di corrosione o
di macchie d’olio intorno ai componenti frigoriferi.

e Prima di iniziare un intervento sul circuito refrigerante, arrestare I'apparecchio e
aspettare alcuni minuti prima di istallare i sensori di temperatura e di pressione.
Alcuni elementi quali il compressore e i tubi possono raggiungere temperature
superiori a 100°C e pressioni elevate con il conseguente rischio di ustioni gravi.

RIPARAZIONE

e Ogniintervento di brasatura deve essere realizzato da un professionista qualificato.

¢ La sostituzione delle tubature deve sempre essere effettuata con tubo di rame in
conformita alla norma NF EN 12735-1.

e Rilevazione di perdite; test sotto pressione:

- non utilizzare mai ossigeno o aria secca (rischio d’incendio o di esplosione)

- utilizzare I'azoto disidratato o una miscela di azoto e di refrigerante indicato sulla
targhetta segnaletica,

- la pressione del test per i circuiti bassa e alta pressione non deve superare i 42 bar
nel caso in cui I'apparecchio dei manometri siano collegati all’apparecchio.

e Le tubature del circuito alta pressione sono realizzate in rame e hanno un diametro
uguale o superiore a 1"’5/8. Dovra essere richiesto al fornitore un certificato come
indicato nel §2.1 conforme allo standard NF EN 10204 da conservare nel fascicolo
tecnico dell'impianto.

e Le informazioni tecniche relative ai requisiti di sicurezza delle diverse direttive
applicabili sono indicate sulla targhetta segnaletica. Tutte queste informazioni
devono essere registrate nel manuale d'installazione dell'apparecchio che deve
essere allegato al fascicolo tecnico: modello, codice, numero di serie, TS massimo
e minimo, PS, anno di produzione, marchio CE, indirizzo del produttore, fluido
frigorigeno e peso, parametri elettrici, rendimento termodinamico e acustico.




ETICHETTATURA

e 'apparecchio deve essere etichettato indicando che e stato messo fuori servizio e
svuotato di fluido frigorigeno.

e |'etichetta deve essere datata e firmata.

e Pergliapparecchicontenentirefrigerantiinfiammabili,assicurarsichesull’apparecchio
siano apposte etichette che rechino l'indicazione che I'apparecchio contiene fluido
frigorigeno inflammabile.

RECUPERO

e Quando si rimuove un refrigerante da un sistema, sia per interventi di assistenza
che per la messa fuori servizio, € buona pratica raccomandata eliminare tutti i
refrigeranti in sicurezza.

e Quando il refrigerante viene trasferito nelle bombole, accertarsi di utilizzare solo
bombole di recupero compatibili adatte al fluido frigorigeno. Accertarsi che sia
disponibile un numero di bombole sufficiente a contenere tutta la carica del sistema.
Tutte le bombole da usare sono destinate al refrigerante recuperato e etichettate

er quel refrigerante (ossia bombole speciali per il recupero di refrigerante). Alle
Bombole andranno applicate una valvola limitatrice di pressione e le valvole di
chiusura associate perfettamente funzionanti. Le bombole di recupero vuote sono
svuotate e se possibile raffreddate prima del recupero.

e || dispositivo di recupero deve funzionare correttamente, le istruzioni per 'uso del
dispositivo devono essere a portata di mano e il dispositivo deve essere adatto
al recupero di tutti i fluidi frigorigeni in questione, compreso, eventualmente, un
fluido frigorigeno inflammabile. Inoltre, geve essere disponibile un set di bilance
calibrate e perfettamente funzionanti. | tubi andranno completati con attacchi
di scollegamento a tenuta e in buone condizioni. Prima di utilizzare il dispositivo
di recupero, controllare che funzioni perfettamente, che sia stato sottoposto a
appropriata manutenzione e che i componenti elettrici associati siano a tenuta per
S\_/i(’jcagebi_gnizione in caso di rilascio del refrigerante. Consultare il produttore in caso

i dubbio.

e || fluido frigorigeno recuperato deve essere inviato al fornitore di fluido frigorigeno
nella bombola di recupero corretta e deve essere predisposta la bolla di trasporto
rifiuti. Non mescolare fluidi refrigeranti nelle unita di recupero e in particolare nelle
bombole.

* Se devono essere rimossi compressori o |'olio dei compressori, accertarsi che siano
stati svuotati a un livello accettabile per essere certi che un refrigerante inflammabile
non rimanga all’interno del lubrificante. Il processo di evacuazione sara realizzato
prima di inviare il compressore ai fornitori. Per accelerare questo processo, puo
essere utilizzato solo il riscaldamento elettrico del corpo del compressore. Quando
tutto il refrigerante & drenato dal sistema, questo sara manipolato in sicurezza.

Riciclaggio

Questo simbolo & richiesto dalla Direttiva europea RAEE DEEE 2012/19/UE (rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche) e indica che |'apparecchio non deve essere smaltito come rifiuto ordinario. Sara
destinato alla raccolta differenziata in vista del suo riutilizzo, riciclaggio o valorizzazione. Se contiene sostanze
potenzialmente dannose per I'ambiente, saranno eliminate o neutralizzate. Informarsi presso il proprio
I rivenditore sulle modalita di riciclaggio.
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e Scrivete i recapiti del rivenditore per ritrovarli piu facilmente e compilate la sezione dati “prodotto” sul

0 Consiglio: per contattare piu facilmente il rivenditore
retro del manuale: il rivenditore chiedera questi dati.




o Installazione

© 1.1 | Scegliere 'ubicazione

1.1.1 Precauzioni di installazione

ﬁ e L'apparecchio deve essere installato a una distanza di almeno 2 metri dal lato della piscina.

* Non sollevare I'apparecchio dalla scocca; utilizzare la base.

L'apparecchio puo essere installato solo all’esterno: prevedere spazio libero intorno ad esso (vedere § “1.1.2 Scegliere
I'ubicazione”).

Poggiare |'apparecchio sugli elementi antivibranti (forniti con I'apparecchio), su una superficie stabile, solida e in
piano.

La superficie deve essere in grado di sopportare il peso dell'apparecchio (soprattutto nel caso di installazione su un
tetto, un balcone o un altro supporto).

L'apparecchio puo essere fissato al suolo con i fori sulla base dell’apparecchio o con i binari (non forniti).
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Vista della base dell'apparecchio da sotto per l'installazione degli elementi
antivibranti

L'apparecchio non va installato:

In un locale chiuso e non areato,

In un luogo soggetto a accumulo di neve,

In un luogo dove rischierebbe di essere inondato dalla condensa prodotta dall'apparecchio durante il funzionamento.
In un locale esposto a vento forte,

Con le griglie di soffiaggio verso un ostacolo permanente o temporaneo (tenda da sole, sterpaglie, ecc.), distante
meno di 2,5 metri,

Sulle staffe,

A portata dei getti di irrigazione, di proiezione o di deflusso dell'acqua o del fango (tenere conto dell'azione del vento),
Vicino a una fonte di calore o a gas infiammabile,

Vicino a attrezzature ad alta frequenza,

O ¢ Installare I'apparecchio in uno spazio aperto (le onde sonore si riflettono sulle superfici).

Consiglio: per ridurre il rumore prodotto dalla pompa di calore
¢ Non installarla sotto o di fronte a una finestra.
* Non orientarla verso i vicini.

¢ Installare uno schermo acustico intorno alla pompa di calore, rispettando le distanze (vedere § “1.2 |
Collegamenti idraulici”).

¢ Installare 50 cm di tubo in PVC morbido all'entrata e all'uscita dell'acqua della pompa di calore (per
interrompere le vibrazioni).




1.1.2 Scegliere I'ubicazione
Quando si installa I'apparecchio, prevedere dello spazio libero intorno ad esso come mostrato nelle immagini sotto. Piu

lontano saranno gli ostacoli, piu silenziosa sara la pompa di calore.

2m

§§\

¢50cm

(distanze minime)



© 1.2 | Collegamenti idraulici
e |apparecchio sara collegato con un tubo in PVC @350, utilizzando i raccordi mezza unione forniti (vedere § “5.1 |
Descrizione”), al circuito di filtrazione della piscina, dopo il filtro e prima del trattamento dell’acqua.
* Rispettare il verso del collegamento idraulico.
¢ Deve essere installato un by-pass per agevolare il lavoro sull’apparecchio.

ﬂ: valvola di entrata dell’acqua G: valvola di regolazione dell’entrata dell’acqua (opzionale)
E}: valvola di by-pass G: valvola di regolazione dell’uscita dell’acqua (opzionale)
@I: valvola di uscita dell'acqua ﬂ: trattamento dell’acqua

* distanza minima

Collegamento a un circuito di filtrazione standard

Per evacuare le condense:
¢ Sollevare I'apparecchio di almeno 10 cm con gli elementi antivibranti,
e Collegare i due tubi di drenaggio della condensa alle aperture che si trovano sotto la base dell’apparecchio (fornito).

Punto di collegamento dei tubi di drenaggio della condensa (vista da sotto dell’apparecchio)

e Attenzione, I'apparecchio puo evacuare molti litri d'acqua al giorno. Consigliamo vivamente di collegare il

0 Consiglio: evacuazione della condensa
drenaggio a un sistema di scarico dell’acqua appropriato.




© 1.3 | Collegamento alla rete elettrica

e Prima di ogni intervento all'interno dell'apparecchio, e tassativo interrompere I'alimentazione
elettrica dell’apparecchio: pericolo di scossa elettrica che puo provocare danni materiali, lesioni
gravi, se non addirittura il decesso.

e Morsetti di cablaggio stretti in maniera non adeguata possono provocare il surriscaldamento
dei cavi a livello dei morsetti con pericolo di incendio. Accertarsi che le viti dei morsetti siano
strette completamente. Il serraggio scorretto delle viti dei morsetti annullera la garanzia.

A e Solo un tecnico qualificato ed esperto e autorizzato a effettuare interventi di cablaggio
all’interno dell’apparecchio o sostituire il cavo di alimentazione.

® Non staccare I'alimentazione elettrica quando I'apparecchio é in funzione. Se I'alimentazione
elettrica si interrompe, attendere un minuto prima di ripristinarla.

e Se necessario, I'installatore deve consultare il fornitore di energia elettrica e accertarsi che
I'apparecchio sia collegato correttamente alla rete elettrica con un’impedenza inferiore a
0.095 ohm.

¢ L'alimentazione elettrica della pompa di calore deve essere garantita da un dispositivo di protezione e di sezionamento
(non fornito) in conformita con le norme e le normative in vigore nel Paese d’installazione.

e Llapparecchio & progettato per essere collegato a un'alimentazione generale con regime di neutro TT o TN.S.

* Protezione elettrica: mediante interruttore differenziale (curva D, valore da definire in base alla tabella, vedere § “5.2 |
Dati tecnici”), con dispositivo di protezione differenziale da 30 mA dedicato (interruttore differenziale o interruttore).

* Puo essere necessaria una protezione aggiuntiva durante I'installazione per garantire la categoria di sovratensione II.

¢ L'alimentazione elettrica deve corrispondere alla tensione indicata sulla targhetta segnaletica dell'apparecchio.

¢ |l cavo di alimentazione deve essere isolato da qualunque elemento tagliente o caldo che pud danneggiarlo o
schiacciarlo.

e L'apparecchio deve essere collegato in modo sicuro a un circuito di terra affidabile.

* Le canalizzazioni di collegamento elettrico devono essere fissate.

o Utilizzare il passacavo e il serracavo per passare il cavo di alimentazione nell’apparecchio.

e Utilizzare il cavo di alimentazione (tipo RO2V) adatto per l'installazione in esterno o interrata (o passare il cavo in una
guaina di protezione), vedere §”1.3.1 Protezione dei cavi” per maggiori dettagli.

¢ Si consiglia di interrare il cavo a 50 cm di profondita (85 cm sotto una strada o un sentiero) in una guaina elettrica
(anellata rossa).

¢ Nel caso in cui un cavo interrato incroci un altro cavo o un'altra condotta (gas, acqua...) la distanza tra i due deve
essere superiore a 20 cm.




1.3.1 Protezione dei cavi

Alimentazione Tensi Protezione magnetotermica
. ensione max
elettrica (Curva D)
HPGIC30 :
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 1fase 13 20 A
220-240V
Heatpump-1440 /1N/ 50-60Hz 16 A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A
Heatpump-1443 16

¢ Aprire il pannello superiore (@) con un cacciavite (4 viti) per accedere alla morsettiera.
¢ Inserire il cavo di alimentazione (E’) in uno dei passacavi (@) sulla parte posteriore dell’apparecchio.

¢ All'interno dell’apparecchio, fissare il cavo di alimentazione infilandolo attraverso il serracavo (@) (mantenuto con
una vite).

Accedere alla morsettiera

¢ Collegare il cavo di alimentazione alla morsettiera all’'interno dell'apparecchio nel modo seguente.

=$=
oloj@folo L: Fase
oy :
Qe|vlo
=1 D N: Neutro
| l‘“\
Collegamento a Opzioni connesse (EJ Terra
alimentazione (pompa di filtrazione,
elettrica rele alimentazione),
vedere “1.4 | Opziong
collegamenti”.
Morsettiera per alimentazione monofase

¢ Chiudere con cautela il pannello superiore.
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| Opzione collegamenti

Collegare l'opzione “Priorita riscaldamento”:

A .

e Prima del

Prima di ogni intervento all'interno dell'apparecchio, é tassativo interrompere I'alimentazione
elettrica dell’apparecchio: pericolo di scossa elettrica che puo provocare danni materiali, lesioni
gravi, se non addirittura il decesso.

Un collegamento errato sui morsetti da P1 a P2 rischia di danneggiare I'apparecchio e comporta
I'annullamento della garanzia.

I morsetti da P1 a P2 sono dedicati esclusivamente alle opzioni e non devono in alcun modo
essere utilizzati per alimentare direttamente altre attrezzature.

Lintervento sui morsetti da P1 a P2 presenta un rischio di ritorno di corrente elettrica, di lesioni
corporali, di danni materiali e di decesso.

Utilizzare cavi con una sezione di almeno 2x0,75 mm?, tipo RO2V e di diametro compreso tra
8e 13 mm.

Se la potenza della filtrazione supera 5A (1000W), I'attivazione della priorita riscaldamento
richiede I'utilizzo di un relé di potenza.

le operazioni di collegamento delle opzioni: togliere I'opercolo (al di sopra del pressacavo) e installare il

pressacavo fornito per il passaggio dei cavi dell'apparecchio.
e | cavi utilizzati per le opzioni e il cavo di alimentazione devono essere mantenuti separati (rischio di interferenza)

con un co

llare all'interno dell'apparecchio subito dopo il premistoppa.

1.4.1 Opzione "Priorita riscaldamento"

Collegare la pompa di filtrazione che la pompa di calore (= attivar la priorita riscaldamento) per forzare il funzionamento

della filtrazione quando I'acqua non ¢ alla temperatura desiderata.

Se priorita ri

e Se il riscaldamento € necessario, la pompa di calore forzera la pompa di filtrazione per attivarla anche se é al di fuori

scaldamento é attivata:

delle ore di filtrazione per mantenere la temperatura dell’acqua della piscina.

e Seil riscal

- E lafiltrazione é all'interno delle ore di funzionamento, la pompa di filtrazione continuera a funzionare senza la

damento non & necessario:

pompa di calore.

- Elafilt

razione ¢ al di fuori delle ore di funzionamento, la pompa di filtrazione non funzionera.

e Assicurarsi di aver scollegato I'alimentazione elettrica.

e Collegare un relé 230 V/contatto secco (non incluso) ai morsetti P1 e P2 (uscita 230 V), quindi collegare il cavo di

collegamento (non incluso) dall’uscita di questo relé al timer di filtrazione come mostrato nel diagramma sotto.
e Per impostazione predefinita. quando si collega elettricamente la pompa di filtrazione alla pompa di calore

(parametro di sistema LO, impostato su “1” di default): ogni 120 minuti (parametro di sistema L1, impostato su

“120” di default), la pompa di filtrazione funzionera per 5 minuti per verificare la necessita di riscaldamento.

e Accedere

alle impostazioni di sistema e modificare LO e L1, se necessario, vedere § “4.4 | Accesso alle impostazioni

di sistema”.

Esempio: se si sceglie L1=90, la pompa di filtrazione si attivera ogni 90 minuti per verificare la necessita di riscaldamento.

o °ro
. r"l iiiii Ql- I6'2: Alimentazione dell’evaporatore del contattore di potenza della pompa del
66 BpQ Tl 02 filtro
= [ ﬁ}: Timer filtrazione
G ® G: Contattore di potenza (contattore bipolare) per il motore della pompa del filtro
ﬂ}: Cavo di collegamento indipendente per la funzione “priorita riscaldamento” (non
incluso)
NS ® 3: Morsetto della pompa di calore (uscita 230V)
Lh Iﬂl: Fusibile
') @: relé 230V/contatto secco (non incluso)

P2 P1

11
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© 2.1 | Principio di funzionamento

La pompadicalore usale calorie (calore) dell’aria per riscaldare I'acqua della piscina. Il processo diriscaldare latemperatura
della piscina alla temperatura desiderata puo richiedere alcuni giorni poiché dipende dalle condizioni climatiche, dalla
potenza della pompa di calore e dalla differenza tra la temperatura dell’acqua e la temperatura desiderata.

Pil I'aria e calda e umida, migliori saranno le prestazioni della pompa di calore. | parametri esterni per un funzionamento
ottimale sono una temperatura dell’aria di 26°C, una temperatura dell'acqua di 26°C e un’umidita relativa dell’80%.

Consiglio: migliorare il riscaldamento e il mantenimento della temperatura della piscina

i

Prevedere la messa in funzione della piscina con sufficiente anticipo prima dell’uso.

Quando la temperatura della piscina aumenta a inizio stagione per raggiungere la temperatura desiderata,
impostare la circolazione dell’acqua su funzionamento continuo (24/7).

Per mantenere la temperatura per tutta la stagione, impostare la circolazione “automatica” per
I'equivalente della temperatura dell’acqua diviso per due (pil lungo & questo tempo, piu sufficiente &
I'intervallo di funzionamento della pompa di calore per riscaldare la piscina).

Coprire la piscina con un telo (copertura a bolle, telo, ecc.) per evitare una dispersione di calore.
Sfruttare i periodi nei quali la temperatura esterna € mite (in media > 10°C di notte); sara ancora pil
efficace che se funziona durante le ore piu calde della giornata.

Tenere pulito I'evaporatore.

Impostare la temperatura desiderata e far funzionare la pompa di calore.

Collegare “Priorita riscaldamento”; il tempo di funzionamento della pompa di filtrazione e della pompa di
calore sara impostato secondo i requisiti.

2.1.1 Precauzioni

A

Devono essere adottate alcune precauzioni per evitare di danneggiare il condensatore (per le
precauzioni specifiche per lo stoccaggio invernale, consultare il § 3.1).

Se la pompa di calore é soggetta a una lunga esposizione a una temperatura esterna negativa

(escluso il periodo di stoccaggio invernale), & necessario:

- Attivare l'opzione “Priorita riscaldamento”: la pompa di filtrazione funzionera quando la
temperatura della piscina e al di sotto della temperatura di setpoint della pompa di calore. Se
viene raggiunto il setpoint, la pompa funzionera per 5 minuti ogni 120 minuti per impostazione
predefinita.

- Accertarsi che la pompa di filtrazione della piscina sia attivata almeno ogni 4 ore se 'opzione
“priorita riscaldamento” non é attivata sulla pompa di calore.




© 2.2 | Presentazione dell’interfaccia utente

SET N
TEMP

NO |ROOM| OUT VALUE

HUM

N

W[0)©)(a)(v]

Icona Nome Icona Nome
[} . ) .

® Sbrinamento « Menu configurazione

SET Regolazione temperatura B Unita di temperatura

entrata dell’acqua

Setpoint e temperatura di

Orologio

Velocita compressore

Regolazione timer

FAN Velocita ventilatore Blocco tastiera
\ , 1
[ IN__| Zigggratura dell'acqua in 2)OFF Programmazione On/Off

2.2.1 Dettagli modalita

Icona Nome Descrizione
Modalita raffreddamento Adattamento automatico della velocita del compressore
% +n E (modalita Smart) dalla velocita minima alla velocita massima, modalita solo
Invertitore raffreddamento
sili Modalita riscaldamento . R
S B +HE (modalita Smart) Adattamento automatico della velocita del compressore dalla

Invertitore

velocita minima alla velocita massima, modalita solo caldo

Modalita automatica
(modalita Smart)
Inverter

Adattamento automatico della velocita del compressore dalla
velocita minima alla velocita massima, modalita riscaldamento e

raffreddamento

Modalita riscaldamento
boost

Modalita boost alla velocita massima del compressore

13



* +H ,' 't\)/lo%cl?“ta raffreddamento Modalita boost alla velocita massima del compressore

e 4+ 0 Modalita riscaldamento Eco | Modalita Eco Silence alla minima velocita del compressore, solo

R Silence riscaldamento

% + M Modalita raffreddamento | Modalita Eco Silence alla minima velocita del compressore, solo
Lu Eco Silence raffreddamento

© 2.3 | Funzionamento

2.3.1 Raccomandazioni prima della messa in funzione

Controllare che non vi siano attrezzi o altri oggetti estranei nell’apparecchio.

Il pannello superiore che permette I'accesso alla sezione tecnica deve essere al suo posto.
Controllare che 'apparecchio e stabile.

Controllare che i fili elettrici siano collegati correttamente ai morsetti e alla terra.
Controllare che i raccordi idraulici siano stretti correttamente e non vi siano perdite.

2.3.2 Funzionamento

e Attivare la pompa di filtrazione (se priorita riscaldamento non e attivata) per attivare la portata d’acqua: controllare

che l'acqua circola correttamente nella pompa di calore e che la portata sia adeguata.

¢ Impostare le valvole come segue: valvola B aperta, valvole A, C, D ed E chiuse.

€): valvola di entrata dell'acqua

): valvola di by-pass

(®: valvola di uscita dell’acqua

(3): Valvola di regolazione dell’entrata
dell'acqua (opzionale)

3: valvola di regolazione dell’uscita

dell'acqua (opzionale)

A e Un’impostazione non corretta del by-pass puo causare il malfunzionamento della pompa di
calore.

Chiudere gradualmente la valvola B in modo da aumentare la pressione del filtro di 150g (0.150 bar).

Aprire le valvole A, C e D completamente poi la valvola E a meta (I'aria che si & accumulata nel condensatore della
pompa di calore e nel circuito di filtrazione sara espulsa). Se le valvole D ed E non sono presenti, aprire la valvola A e
chiudere a meta la valvola C.

Collegare l'alimentazione elettrica alla pompa di calore (interruttore differenziale e di potenza), vedere § “1.3 |
Collegamento alla rete elettrica”.

‘(h] -
Premere )| una volta per accendere il display.

Se necessario, premere LI) per 3 secondi per sbloccare la tastiera.

Regolare I'orologio, vedere § “2.4.2 Impostazione dell’'ora (orologio)”.

Selezionare una modalita, vedere § “2.4.4 Scelta di una modalita operativa”.

Impostare la temperatura desiderata (chiamata "setpoint"), vedere § “2.4.5 Regolazione del setpoint di temperatura”.

Il compressore della pompa di calore si avviera dopo qualche minuto.

Per verificare il corretto funzionamento della pompa di calore, dopo i passaggi di avviamento:

Interrompere temporaneamente la circolazione dell’acqua (arrestando la filtrazione o chiudendo la valvola A o C)
per verificare che I'apparecchio si arresta dopo alcuni secondi (attraverso l'attivazione dell’interruttore di portata), o,
Ridurre la temperatura di setpoint al di sotto della temperatura dell’acqua per verificare I'arresto della pompa di
calore.



2.3.3 Protezione antigelo (se priorita riscaldamento é attivata)

e Per una protezione antigelo efficace, la pompa di calore deve essere in funzione e la pompa
A di filtrazione attivata. Se la priorita riscaldamento é attivata, la protezione antigelo funzionera
automaticamente.

Quando la pompa di calore ¢ in stand-by, il sistema monitora la temperatura ambiente e la temperatura dell’acqua

per attivare il programma antigelo, se necessario. La protezione antigelo viene attivata automaticamente quando la
temperatura dell’aria o dell’acqua € inferiore a 2°C e quando la pompa di calore é stata arrestata per piu di 120 minuti.
Quando la protezione antigelo ¢ in funzione, I'apparecchio attiva il compressore e la pompa di filtrazione per riscaldare
I'acqua fino a che non supera i 2°C. La pompa di calore esce automaticamente dalla modalita antigelo quando la
temperatura ambiente e superiore o uguale a 2°C o quando la pompa di calore & attivata dall’'utente.

€© 2.4 | Funzioni utente

2.4.1 Blocco/sblocco della tastiera

o Premere (2| per 5 secondi per shloccare la tastiera. La tastiera si blocca automaticamente dopo 60 secondi di
inattivita.

2.4.2 Impostazione dell’ora (orologio)

¢ Sbloccare la tastiera: viene visualizzato il menu principale.

[ =

- . . . . . .
e Premere /] 5secondi per accedere all’'interfaccia di regolazione dell’orologio.

« Premere Y -l'oralampeggia. Premere . e | 'Y perimpostare le ore.

e Premere 2 -iminuti lampeggiano. Premere __‘_. e _7__ per impostare i minuti.

—
- . .
e Premere /| per confermare e tornare alla schermata principale.

2.4.3 Impostazione del timer

e Se vengono impostati due timer diversi sulla pompa di filtrazione e sulla pompa di calore, il
timer sulla pompa di filtrazione sara ignorato.

A e Se e impostato un timer sulla pompa di calore, si consiglia di attivare la “priorita riscaldamento”
per essere certi che la piscina sara riscaldata in questa fascia oraria (la pompa di calore funziona
solo quando anche la pompa di filtrazione é in funzione).

Sulla pompa di calore possono essere impostati tre programmi di timer.
¢ Sbloccare la tastiera: viene visualizzato il menu principale.

(@) - ) . .
* Premere '~/ per accedere alle funzioni del Timer 1. Timer 1 lampeggia.

-1 . . . .
e Premere =/ per accedere al Timer 1 ON ore. Premere e ¥ per impostare 'ora di avviamento.

e Premere nuovamente '/, per impostare i minuti. Premere e ,7, per impostare i minuti di avviamento.

—
N N - N . .
e Premere nuovamente |\_/| per impostare Timer 1 OFF ore e minuti come fatto in precedenza.

* Premere ._(‘_J_. per convalidare la programmazione del Timer 1 ON/OFF.

* Premere ._‘_. e ,7,. per programmare Timer 2 ON/OFF.

15
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2.4.4 Scelta di una modalita operativa

La modalita

operativa puo essere regolata in base all’esigenza di riscaldamento/raffreddamento della piscina, vedere

“2.2.1 Dettagli modalita” per maggiori dettagli sulle modalita operative. Per modificare la modalita operativa:
¢ Sbloccare la tastiera: viene visualizzato il menu principale.

e Premere

\0 per modificare la modalita di funzionamento.

Le varie modalita appaiono in quest’ordine:

. +nE Heating mode (Smart moda) l
Inverter +nE Cooling Mode (Smartmode)
l AL nverter

Heating mode ~|r

+ 1 -

. H Boost Cooling mode
+H |

L Boost

Heating mode ~l/
. +LD Enn‘-silen—:,e .
+ 0 Cooling mode
~l' LY Eeoslence

. Automatic mode (Smart mode)

2.4.5 Regolazione del setpoint di temperatura

¢ Sbloccare la tastiera: viene visualizzato il menu principale.

e Premere |

e Premere

A e |‘r per modificare il setpoint di temperatura. Premere SET per confermare il valore.

o
-QJ per confermare.

i

Una volta oltrepassata la temperatura di setpoint di 1°C, la pompa di calore interrompe il riscaldamento/
raffreddamento dell'acqua. Poi, la pompa di calore regola automaticamente la temperatura dell'acqua
della piscina (indipendentemente dalla modalita scelta).

La pompa di calore si mette di nuovo in funzione per raggiungere il setpoint quando & presente una
differenza di 1°C tra la temperatura dell’acqua della piscina e la temperatura dell’acqua di setpoint.
Esempio: la temperatura di setpoint é di 25°C e la temperatura dell’acqua della piscina ha raggiunto 26°C

in modalita riscaldamento o raffreddamento.. La pompa di calore si arresta.

- In modalita raffreddamento, I'apparecchio si mettera nuovamente automaticamente in funzione se la
temperatura dell’'acqua della piscina é superiore a 26°C.

- In modalita riscaldamento, I'apparecchio si mettera nuovamente automaticamente in funzione se la
temperatura dell’acqua della piscina é inferiore a 24°C.

Se priorita riscaldamento non e attivata, la pompa di calore aspetta il ciclo di filtrazione successivo per
avviarsi.




© 2.5 | Connettersi all’applicazione Fluidra Pool

Dispositivo
mobile

Rete Wi-Fi
domestica

La pompe a chaleur peut étre controlée a distance depuis un smartphone ou une tablette, via I'application Fluidra Pool
disponible pour les systemes iOS et Android.
Prima di iniziare la connessione all’applicazione Fluidra Pool controllare di: :
e Utilizzare uno smartphone o un tablet dotati di Wi-Fi.
o Utilizzare una rete Wi-Fi con un segnale abbastanza potente per la connessione con la pompa
di calore: deve essere possibile captare il segnale Wi-Fi nel luogo nel quale viene utilizzato [y
I'apparecchio. In caso contrario, utilizzare una soluzione tecnica che permetta di amplificare il
segnale esistente.
e Essere vicini all’apparecchio e tenere a portata di mano la password della rete Wi-Fi domestica.

1. Scaricare I'applicazione Fluidra Pool (codice QR nella parte posteriore dell'apparecchio).

2. Sbloccare la tastiera: viene visualizzato il menu principale.

=

3. Premere e mantenere premuti _Ll) + & per5 secondi. SET lampeggia.

4. Aprire l'applicazione e seguire i passaggi descritti nell'applicazione per aggiungere la pompa di calore.
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9 Manutenzione

© 3.1 | Stoccaggio invernale

* Lo stoccaggio invernale e di vitale importanza per evitare che il condensatore si rompa a causa

ﬁ del gelo. Tale eventualita non é coperta dalla garanzia.

e Per evitare che la condensa danneggi I'apparecchio: coprire I'apparecchio con il telo per lo
stoccaggio invernale (non sigillare ermeticamente I'apparecchio all’interno del telo).

Disattivare il funzionamento dell’apparecchio premendo e tenendo premuto (_I) per 2 secondi (I'interfaccia utente
rimane in funzione),

Disconnettere I'alimentazione elettrica,

Aprire la valvola B (vedere § “1.2 | Collegamenti idraulici”),

Chiudere le valvole A e C e aprire le valvole D ed E (se presente, vedere § “1.2 | Collegamenti idraulici”),

Accertarsi che non sia presente acqua in circolo nella pompa di calore,

Evacuare l'acqua dal condensatore (pericolo di gelo) svitando i raccordi di entrata e uscita dell'acqua sulla parte
posteriore della pompa di calore,

In caso di stoccaggio invernale completo della piscina (arresto completo del sistema di filtrazione, spurgo del circuito
di filtrazione oppure svuotamento della piscina): riavvitare i due raccordi di un giro per evitare che penetrino corpi
estranei nel condensatore,

Nel caso di stoccaggio invernale solo della pompa di calore (arresto del solo riscaldamento mentre la filtrazione
continua a funzionare): non riavvitare i raccordi ma mettere 2 tappi di protezione (forniti) dietro i raccordi idraulici di
entrata/uscita.

Si raccomanda di mettere il telo di stoccaggio invernale microareato (fornito) sulla pompa di calore.

€© 3.2 | Manutenzione

e Prima di ogni intervento di manutenzione sull'apparecchio, e tassativo interrompere
I'alimentazione elettrica dell’apparecchio: pericolo di scossa elettrica che puo provocare danni
materiali, lesioni gravi, se non addirittura il decesso.

¢ Non staccare I'alimentazione elettrica quando I'apparecchio é in funzione.

e Se l'alimentazione elettrica si interrompe, attendere un minuto prima di riaccendere
I'apparecchio.

¢ Si consiglia di eseguire una manutenzione generale dell'apparecchio almeno una volta all'anno
per garantirne il corretto funzionamento, mantenere il livello di prestazioni e prevenire
eventuali avarie. Queste operazioni sono a carico dell'utilizzatore e devono essere effettuate
da un tecnico.

3.2.1 Istruzioni di sicurezza riguardanti gli apparecchi contenenti refrigerante R32

Verifica della zona
Prima di iniziare un intervento su sistemi contenenti refrigeranti inflammabili, sono necessari controlli di sicurezza per
essere certi che il rischio di iniezione sia ridotto al minimo.

Procedura di lavoro
Gli interventi vanno effettuati rispettando una procedura definita per ridurre al minimo il rischio di presenza di gas
inflammabile o vapore durante I'esecuzione dell’intervento.

Zona generale di lavoro
Tutto il personale addetto alla manutenzione e gli altri soggetti che operano nel locale devono essere informati della
natura dell’intervento che si sta effettuando. Devono essere evitati interventi in spazi confinati.

Verifica della presenza di refrigerante

L'area va controllata con un rilevatore di refrigerante appropriato prima e durante I'intervento per essere certi che
il tecnico sia avvertito in caso di atmosfera potenzialmente tossica o inflammabile. Accertarsi che il rilevatore di
perdite usato sia adatto a essere utilizzato con tutti i tipi di refrigeranti, cioé non piroforico, adeguatamente sigillato
o intrinsecamente sicuro.

Verifica della presenza di un estintore

In caso l'intervento effettuato sull’apparecchio di refrigerazione o su componenti associati comporti I'uso del calore,
deve essere disponibile a portata di mano un attrezzatura antincendio adeguata. Tenere un estintore a polvere o CO2
vicino all’area di carica.

Assenza di sorgente d’ignizione

Nessuna persona che effettua interventi sul sistema di refrigerazione che comportino I'esposizione di una tubatura
deve utilizzare una fonte di iniezione in maniera tale da causare un rischio di incendio o di esplosione. Tutte le possibili



fonti di iniezione, incluso il fumo di sigarette, dovrebbero essere tenute a sufficiente distanza dal sito di installazione,
riparazione, rimozione e smaltimento, fasi durante le quali il refrigerante pud essere potenzialmente rilasciato nello
spazio circostante. Prima diiniziare I'intervento, I'area circostante I'apparecchio deve essere ispezionata per accertarsi
dell’assenza di materiale inflammabile o di pericoli di iniezione. Devono essere apposti i cartelli “Vietato fumare”.

Ventilazione della zona

Prima di accedere all’'unita per eseguire I'intervento richiesto, accertarsi che l'area sia aperta e adeguatamente
ventilata. Nel corso dell’intervento sull’unita, deve essere mantenuta una ventilazione appropriata che permetta la
dispersione in sicurezza del refrigerante inavvertitamente rilasciato nell’atmosfera.

Verifica dell’apparecchio di refrigerazione

Vanno sempre rispettate le raccomandazioni del produttore relative alla manutenzione. In caso di sostituzione di

componenti elettrici, accertarsi di utilizzare solo componenti dello stesso tipo e della stessa categoria, raccomandati/

approvati dal produttore. In caso di dubbio, contattare il servizio di assistenza tecnica del fabbricante.

Gli impianti che utilizzano refrigeranti inflammabili devono essere sottoposti ai seguenti controlli:

- se si utilizza un circuito refrigerante indiretto, & necessario controllare la presenza di refrigerante nel circuito
secondario;

- le marcature presenti sull'apparecchio devono rimanere visibili e leggibili; eventuali marcature o simboli illeggibili
devono essere corrett;

- le tubature o i componenti del circuito refrigerante sono installati in una posizione nella quale € poco probabile che
siano esposti a sostanze in grado di corrodere i componenti contenenti refrigerante, sempre se i componenti sono
fabbricati con materiali normalmente resistenti alla corrosione o correttamente protetti da una corrosione di questo
tipo.

Verifica dei componenti elettrici

La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici deve includere controlli di sicurezza iniziali e procedure di

ispezione dei componenti. Se si verifica un malfunzionamento che pud compromettere la sicurezza, il circuito non

deve essere collegato all’alimentazione elettrica fino a che il problema non sia stato completamente risolto. Se il

malfunzionamento non puo essere corretto subito e i lavori devono proseguire, deve essere trovata una soluzione

temporanea adeguata. Il problema va segnalato al proprietario dell’apparecchio cosi che tutte le persone coinvolte
siano avvertite.

La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici devono comportare i seguenti controlli di sicurezza iniziali:

- i condensatori sono scarichi: questa operazione va effettuata in sicurezza per prevenire rischi di scintille;

- nessun componente elettrico, né alcun cablaggio alimentato & esposto durante la carica, il ripristino o lo spurgo del
sistema;

- il sistema deve essere sempre collegato alla terra.

Riparazione su componenti isolati

In caso di riparazioni su componenti isolati, scollegare I'alimentazione elettrica dell'apparecchio sul quale vengono
effettuati i lavori prima di togliere il coperchio d’isolamento, ecc. Se I'apparecchio deve essere alimentato durante la
manutenzione, € necessario posizionare un rivelatore di perdite che funziona di continuo nel punto pil critico per
segnalare situazioni potenzialmente pericolose.

Prestare particolare attenzione ai punti seguenti per essere certi che, durante I'intervento sui componenti elettrici,
il quadro elettrico non sia alterato al punto di compromettere il livello di protezione. Cio include cavi danneggiati,
un numero eccessivo di collegamenti, morsetti non conformi alle caratteristiche originarie, guarnizioni danneggiate,
installazione errata dei premistoppa, ecc.

Assicurarsi che I'apparecchio sia fissato correttamente.

Accertarsi che le guarnizioni o i materiali isolanti non siano danneggiati al punto da non impedire piu a un’atmosfera
inflammabile di penetrare nel circuito. | pezzi di ricambio devono essere conformi alle specifiche del fabbricante.

Riparazione di componenti intrinsecamente sicuri

Non applicare cariche d’induzione o capacita elettrica permanente al circuito senza accertarsi che quest’ultima non
superi la tensione e I'intensita autorizzate per I'apparecchio che si sta utilizzando.

Normalmente, i componenti sicuri sono gli unici tipi sui quali & possibile lavorare in presenza di un’atmosfera
inflammabile quando sono alimentati. Lapparecchio di test deve essere della classe appropriata.

Sostituire i componenti solo con pezzi di ricambio indicate dal fabbricante. Altri pezzi potrebbero infiammare il
refrigerante nell'atmosfera in caso di perdita.

Cablaggio

Controllare che il cablaggio non presenti usura, corrosione, pressione eccessiva, vibrazione, margini taglienti o
altri effetti ambientali negativi. Il controllo deve considerare anche gli effetti dell'invecchiamento o delle vibrazioni
continue causate da sorgenti quali compressori o ventilatori.

Rilevamento di fluido refrigerante infiammabile

Nella ricerca di perdite di refrigerante non devono mai essere utilizzate potenziali fonti di scintille. Non deve essere
utilizzata una lampada aloide (o altri rilevatori che utilizzano una fiamma nuda).

| seguenti metodi di rilevazione delle fughe sono considerati accettabili per tutti i sistemi refrigeranti.

Per rilevare perdite di refrigerante possono essere utilizzati rilevatori di fughe elettronici ma, in caso di refrigeranti
infiammabili, la sensibilita pud non essere appropriata o possono necessitare di una ricalibrazione. (Il dispositivo di
rilevamento deve essere calibrato in un luogo privo di refrigerante). Accertarsi che il rilevatore non sia una sorgente
potenziale di scintilla e sia adatto al refrigerante utilizzato. Il dispositivo di rilevamento delle perdite deve essere
regolato a una percentuale di LFL del refrigerante e calibrato in funzione del refrigerante utilizzato. Deve essere
confermata la percentuale di gas appropriata (25% al massimo).

Anche i fluidi di rilevamento delle perdite sono adatti a essere utilizzati con la maggior parte dei refrigeranti ma I'uso
di detergenti contenenti cloro va evitato poiché il cloro potrebbe reagire con il refrigerante e corrodere la tubatura
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di rame.

Se si sospetta una perdita, devono essere eliminate/spente tutte le fiamme nude.

Se viene rilevata una perdita di refrigerante che richiede una brasatura, tutto il refrigerante va tolto dal sistema o
isolato (tramite valvole di chiusura) in una parte del sistema lontano dalla perdita.

Rimozione e smaltimento

Quando si accede al circuito refrigerante per effettuare delle riparazioni o per altri motivi, devono essere utilizzate delle
procedure convenzionali. Tuttavia, nel caso di refrigeranti infiammabili, € essenziale rispettare le raccomandazioni
perché va tenuto conto dell’inflammabilita del prodotto. Deve essere seguita la seguente procedura:

- rimuovere il refrigerante;

- spurgare il circuito con gas inerte (opzionale per A2L);

- evacuare (opzionale per A2L);

- spurgare con un gas inerte (opzionale per A2L);

- aprire il circuito mediante taglio o brasatura.

Il refrigerante deve essere recuperato in bombole apposite. Per gli apparecchi che contengono refrigeranti
inflammabili diversi da A2L, il sistema deve essere spurgato con azoto privo di ossigeno per rendere I'apparecchio
in grado di ricevere refrigeranti inflammabili. Puo essere necessario ripetere il procedimento piu volte. Non devono
essere utilizzati aria compressa o ossigeno per spurgare i sistemi refrigeranti.

Procedure di carica

Accertarsi che I'uscita della pompa a vuoto non si trovi vicino a potenziali sorgenti di scintille e che sia disponibile un

sistema di aerazione.

Oltre alle procedure di carico convenzionale, devono essere rispettati i seguenti requisiti.

- Accertarsi che non si verifichi una contaminazione tra i differenti refrigeranti quando si utilizza un dispositivo di
carica. | flessibili e le linee devono essere il piu possibile corti per ridurre al minimo la quantita di refrigerante
contenuto all’interno.

- Le bombole devono essere mantenute in una posizione appropriata, conforme alle istruzioni.

- Accertarsi che il sistema refrigerante sia collegato alla terra prima di caricare il sistema con il refrigerante.

- Etichettare il sistema dopo aver completato la carica (se gia non lo €).

- Prestare particolare attenzione a non riempire eccessivamente il sistema refrigerante.

Prima di ricaricare il sistema, effettuare un test di pressione con un gas di spurgo appropriato. Il sistema deve essere

ispezionato per accertarsi dell’assenza di perdite al termine della carica e prima della messa in servizio. Prima di

lasciare il sito, deve essere effettuato un test di rilevamento delle perdite.

Smantellamento

Prima di procedere allo smantellamento, il tecnico deve familiarizzare con I'apparecchio e le sue caratteristiche. Si

raccomanda in particolare di recuperare con attenzione tutti i refrigeranti. Prima di effettuare questa operazione,

devono essere recuperati dei campioni di olio e di refrigerante se & necessario effettuare delle analisi prima di
riutilizzare il refrigerante recuperato. Verificare la presenza dell’alimentazione elettrica prima di iniziare I'intervento.

1. Familiarizzare con I'apparecchio e la sua modalita di funzionamento.

2. Isolare elettricamente il sistema.

3. Prima di iniziare la procedura, accertarsi dei seguenti punti:

- se necessario, & disponibile un dispositivo di manutenzione meccanico per manipolare le bombole di refrigerante;
- sono disponibili tutti i dispositivi di protezione individuali e sono utilizzati in modo corretto;

- il processo di recupero e supervisionato in tutte le fasi da una persona competente;

- le bombole di recupero e I'attrezzatura sono conformi alle norme applicabili.

. Evacuare il sistema refrigerante, se possibile.

. Se non viene creato un vuoto, installare un collettore per recuperare il refrigerante da diversi punti del sistema.

. Accertarsi che la bombola si trovi sulle bilance prima di iniziare le operazioni di recupero.

. Avviare il dispositivo di recupero e utilizzarlo seguendo le istruzioni.

. Non riempire troppo le bombole (non oltre I’'80% del volume di carico liquido).

. Non superare la pressione di funzionamento massima della bombola, neanche temporaneamente.

. Quando le bombole sono state riempite correttamente e il processo & terminato, accertarsi che le bombole e
I'attrezzatura siano rapidamente portate via dal luogo e che le valvole d’isolamento alternative dell’apparecchio
siano chiuse.

11. Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro sistema refrigerante, a meno che non sia stato pulito

e controllato.
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3.2.2 Manutenzione a carico dell’utente

Pulire regolarmente la piscina e il sistema di acqua per evitare danni all’unita.

Pulire I'evaporatore con una spazzola morbida e uno spruzzo d’acqua (scollegare il cavo di alimentazione); non piegare
le alette di metallo, quindi pulire la linea di spurgo della condensa per rimuovere eventuali impurita che possono
ostruirlo.

Non usare un getto a alta pressione. Non spruzzare con acqua piovana, acqua di mare o acqua ricca di minerali.
Pulire I'esterno dell'apparecchio; non usare prodotti a base di solventi. Possiamo fornire un kit di pulizia specifico
come accessorio: il PAC NET, vedere § “5.1 | Descrizione”.

3.2.3 Manutenzione a cura di un tecnico qualificato

Controllare che il sistema di controllo funzioni correttamente.

Controllare che le condense defluiscano correttamente quando I'apparecchio & in funzione.

Controllare i meccanismi di sicurezza.

Controllare il collegamento delle masse di metallo alla terra.

Controllare che i cavi elettrici siano stretti correttamente e collegati e che la scatola di commutazione sia pulita.



“ 0 Risoluzione dei problemi

* In _caso di
utilizzando le tabelle seguenti.

e Se il problema non é risolto, contattare il rivenditore.

A

roblemi, prima di contattare il rivenditore, effettuare queste semplici verifiche

. & : Interventi che devono essere effettuati solo da un tecnico qualificato

© 4.1 | Comportamento dell’apparecchio

L'apparecchio
non avvia subito
il riscaldamento

Quando viene raggiunta la temperatura di setpoint, I'apparecchio arresta il riscaldamento: la
temperatura dell’acqua é superiore o uguale alla temperatura di setpoint.

Quando il tasso di portata dell'acqua & zero o insufficiente, I'apparecchio si arresta: controllare
che I'acqua circoli correttamente nell’apparecchio e che i collegamenti idraulici siano corretti.
L'apparecchio si arresta quando la temperatura esterna scende al di sotto di -7 °C.

L'apparecchio puo aver rilevato un errore di funzionamento (vedere § “4.2 | Visualizzazione
codice d’errore”).

Se sono stati verificati questi punti e il problema persiste, contattare il rivenditore.

L'apparecchio
scarica acqua

Spesso chiamata condensa, quest’acqua é I'umidita contenuta nell’aria che condensa a contatto
con alcuni meccanismi freddi dell’apparecchio, in particolare I'evaporatore. Piu I'aria € umida,
piu condense produrra I'apparecchio ('apparecchio puo drenare vari litri di acqua al giorno).
Quest’acqua viene recuperata alla base dell’apparecchio e drenata attraverso i fori.

Per verificare che 'acqua non provenga da una perdita del circuito piscina dell’apparecchio,
spegnerlo e avviare la pompa del filtro per far circolare acqua nell'apparecchio. Se l'acqua
continua a scorrere dalle linee di drenaggio della condensa, c’eé una perdita nell'apparecchio;
contattare il rivenditore.

L'evaporatore
e ricoperto di
ghiaccio

L'apparecchio passera subito al ciclo di sbrinamento per sciogliere il ghiaccio.
Se l'apparecchio non riesce a brinare I'evaporatore, si arrestera; significa che la temperatura
esterna e troppo bassa (al di sotto di -7°C).

L'apparecchio “
fuma”

Si puo verificare quando I'apparecchio & in ciclo sbrinamento e l'acqua é convertita in gas.
Sel’apparecchiononeinciclosbrinamento, non & normale. Spegnere e scollegareimmediatamente
I'apparecchio e contattare il rivenditore.

L'apparecchio
non funziona

&" Se il display e assente, controllare il voltaggio e il fusibile F1.

Quando viene raggiunta la temperatura di setpoint, I'apparecchio arresta il riscaldamento: la
temperatura dell’acqua e superiore o uguale alla temperatura di setpoint.

Quando il tasso di portata dell’acqua & zero o insufficiente, I'apparecchio si arresta: controllare
che 'acqua circoli correttamente nell’apparecchio.

L'apparecchio si arresta quando la temperatura esterna scende al di sotto di -7 °C.

L'apparecchio puo aver rilevato un errore di funzionamento (vedere § “4.2 | Visualizzazione
codice d’errore”).

L'apparecchio
funziona ma la
temperatura
dell'acqua non
aumenta

La modalita operativa non e sufficientemente potente. Passare alla modalita "BOOST e impostare
la filtrazione a 24/24 manuale mentre la temperatura aumenta.

L'apparecchio puo aver rilevato un errore di funzionamento (vedere § “4.2 | Visualizzazione
codice d’errore”).

Controllare che la valvola di riempimento automatica non si trovi bloccata in posizione aperta;
in questo caso continuera a fornire acqua fredda alla piscina e evitera che la temperatura si alzi.
C’é troppa dispersione di calore poiché l'aria e fredda. Installare una copertura isolante sulla
piscina.

L'apparecchio non € in grado di catturare calorie sufficienti poiché I'evaporatore & ostruito da
sporcizia. Pulirlo per ripristinarne le prestazioni (vedere § “3.2 | Manutenzione”).

Controllare che 'ambiente esterno non blocchi la pompa di calore (vedere § ”o Installazione”).

Controllare che I'apparecchio sia delle dimensioni giuste per la piscina e il suo ambiente.

La ventola € in
funzione malil
compressore

si arresta di
tanto in tanto
senza messaggio
d’errore

Se la temperatura esterna e bassa, l'apparecchio effettuera dei cicli di sbrinamento: un ciclo
di sbrinamento si attiva quando la temperatura dell’aria/acqua & inferiore a 2°C e quando la
pompa di calore si arresta per piu di 120 minuti. Viene disattivato automaticamente quando la
temperatura dell’aria/acqua é superiore o uguale a 2°C.

L'apparecchio non ¢ in grado di catturare calorie sufficienti poiché I'evaporatore & ostruito da
sporcizia. Pulirlo per ripristinarne le prestazioni (vedere § “3.2 | Manutenzione”).

L'apparecchio
aziona
I'interruttore di
circuito

& Controllare che l'interruttore di circuito sia correttamente dimensionato e che la sezione di
cavo utilizzata sia corretta (vedere § “5.2 | Dati tecnici”).

La tensione di alimentazione & troppo bassa; contattare il fornitore di energia.
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© 4.2 | Visualizzazione codice d’errore

A ° &: Interventi che devono essere effettuati solo da un tecnico qualificato.

Se si verifica un errore, appare I'icona A e un codice d’errore sostituisce le indicazioni della temperatura, vedere
tabella sotto per trovare la possibile causa.

b 0l@|[alw

| Erore | Possibili cause Soluzioni |

Er20 (01)
Corrente interna eccessiva
(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Guasto modulo IPM

&" Sostituire la scheda collegata al
compressore (scheda principale o
scheda compressore a seconda del
modello)

Er20 (02)
Guasto compressore
(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Guasto compressore

c .
& Sostituire il compressore

Er20 (16)

Tensione interna troppo bassa

Tensione d’ingresso troppo bassa/
guasto modulo PFC

&" Sostituire la scheda collegata al
compressore (scheda principale o
scheda compressore a seconda del
modello)

Er20 (260)

Tensione d’ingresso AC troppo alta

Squilibrio ingresso trifase

[ 4 . .
& Controllare la tensione trifase
d’ingresso

Er20 (264)

Tensione d’ingresso AC troppo bassa

Tensione d’ingresso troppo bassa

c . .
& Controllare la tensione d’ingresso

Er20 (288)

Temperatura interna troppo elevata

* Motore della ventola guasto
e Portata d’aria ostruita

c .

& Controllare il motore della
ventola

&b Controllare presa d’aria

Er03

Mancanza o assenza di portata d’acqua

Acqua insufficiente nello scambiatore
di calore

3{' Controllare il funzionamento del
circuito dell’acqua e I'apertura delle
valvole di by-pass

Regolatore di portata scollegato o
guasto

[ 2 Lo
E Ricollegare o sostituire il sensore

Ero4

Protezione antigelo

Protezione attivata quando la
temperatura ambiente e troppo bassa
e I'apparecchio e in standby

Nessun intervento necessario




L________Erore | Possibili cause Soluzioni |

Ero5
Protezione pressione elevata
Se questo errore si verifica 3 volte in 30
minuti, scollegare la pompa per annullare

Portata acqua insufficiente

Pulire I'evaporatore.

c . .
Controllare il funzionamento
della pompa dell’acqua e le aperture
delle valvole di by-pass entrata/uscita

c .

Controllare il corretto
funzionamento del regolatore di
portata

Gas refrigerante in eccesso

&F . .
Controllare e ri-regolare il volume

l'errore. - -
di refrigerante
ie di c - .
Valvola a 4 vie difettosa 3: Sostituire la valvola a 4 vie
i i [ 2 _
Plressostato”mterruttg.:ce pressione a Ricollegare o sostituire
elevata scollegato o difettoso I'interruttore pressione elevata
c . .
Gas refrigerante insufficiente 3) Controllare e ri-regolare il volume
Eroé di refrigerante

Protezione pressione bassa
Se questo errore si verifica 3 volte in 30
minuti, scollegare la pompa per annullare

Valvola a 4 vie difettosa

c - .
3: Sostituire la valvola a 4 vie

Ferrore. Pressostato interruttore pressione a}’v Ricollegare o sostituire
bassa scollegato o difettoso I'interruttore pressione bassa
i i &F Controllare i coll i Vi
Cattiva connessione ontrollare i co egamen‘u via
cavo tra comando a distanza e PCB
Ero9

Errore di connessione tra la scheda
principale e la scheda IHM

IHM difettoso

3}' Sostituire la scheda IHM

Scheda principale difettosa

3}' Sostituire la scheda principale

Er010
Errore di connessione tra la scheda
principale e la scheda driver compressore

Cattiva connessione

c . .
3) Controllare i collegamenti via
cavo tra PCB e modulo inverter

Scheda driver compressore difettosa

c - .
3: Sostituire la scheda driver
compressore

PCB principale difettoso

3:" Sostituire la scheda principale

Erll
Differenza di temperatura troppo alta tra
temperatura dell’acqua in entrata e in
uscita
Se questo errore si verifica 3 volte in 30
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Portata acqua insufficiente

Il codice d’errore scomparira dopo
3 minuti e 'unita riprendera a
funzionare.

Er12
Temperatura del gas di mandata
compressore troppo alta

Gas refrigerante insufficiente

&F Verifi

Verificare e regolare nuovamente
il volume di refrigerante e verificare
I'assenza di perdite di gas

Eri3
Protezione intervallo di temperatura
dell’aria esterna

La temperatura dell’aria esterna
supera l'intervallo di temperatura di
funzionamento dell’apparecchio

L'unita smette di funzionare
(attendere prego)

Il sensore € anomalo o troppo vicino
alla superficie dello scambiatore di
calore

£ .. .
3; Riposizionare correttamente il
sensore di temp. ambiente

Eri4
Temperatura acqua in uscita troppo bassa
per la modalita raffreddamento

Portata acqua insufficiente

&F . .

Controllare il funzionamento
della pompa dell’acqua e le aperture
delle valvole di by-pass entrata/uscita

Erl5
Malfunzionamento del sensore di
temperatura presa d’acqua

Sensore scollegato o difettoso

£ o
3: Ricollegare o sostituire il sensore

Erlé
Errore sulla sonda di temperatura
dell’evaporatore

Sensore scollegato o difettoso

£ o
3) Ricollegare o sostituire il sensore
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L_______Erore | Possibili cause Soluzioni |

Eri8
Errore sulla sonda di temperatura del gas
di mandata compressore
Se questo errore si verifica 3 volte in 30
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Sensore scollegato o difettoso

£ o
3: Ricollegare o sostituire il sensore

Er21
Errore sulla sonda di temperatura dell’aria
esterna

Sensore scollegato o difettoso

£ . N
3) Ricollegare o sostituire il sensore

Er27

Errore sensore entrata acqua

Sensore scollegato o difettoso

£ .. Lo
3; Ricollegare o sostituire il sensore

Er29
Errore della sonda di temperatura
d’entrata dell’acqua

Sensore scollegato o difettoso

£ N
3) Ricollegare o sostituire il sensore

Er33
Temperatura evaporatore troppo alta in
modalita raffreddamento

Temperatura ambiente o dell'acqua
ugualmente alta

Assicurarsi che I'apparecchio funziona
nell’intervallo di temperatura
disponibile per temperatura ambiente
e dell’'acqua

Scambiatore di calore errato per
I'evaporatore

Verificare se I'evaporatore & bloccato
e pulirlo

Tubo del gas bloccato per il sistema di
raffreddamento

Verificare se il tubo del gas é bloccato

Sensore di temperatura difettoso

Sostituire il sensore di temperatura

Motore del ventilatore difettoso

Controllare e sostituire il motore del
ventilatore

Er34
Errore motore della ventola
Se questo errore si verifica per 6 volte
continuativamente, scollegare la pompa
per annullare l'errore.

Quando si verifica I'errore, I'unita cerca di
riavviare la ventola ogni 10 sec e decide
se la ventola é normale dopo 20 sec di
funzionamento.

Motore della ventola difettoso

3)" Sostituire il motore della ventola

Scheda di alimentazione del
ventilatore difettosa

&F sostituire il PCB

Pala della ventola difettosa o bloccata

€. .
3; Pulire la pala della ventola o
sostituirla con una nuova

Er40
Assenza di una fase
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare

Il compressore non € piu alimentato
su 3 fasi

& e PRI
a Verificare la connettivita

lerrore. 3;" Sostituire la scheda principale
3)" Verificare se il refrigerante e
Er4l sufficiente e il vuoto del sistema &

Protezione corrente compressore
(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Controllo comando anomalo

sufficiente

3:" Sostituire drive PCB

c e
3; Sostituire il compressore

Er43

Errore di comunicazione

Errore di comunicazione tra la scheda
principale e la scheda driver del
compressore

Er44

Errore di comunicazione

Errore di comunicazione

3}' Controllare i collegamenti del
cablaggio tra la scheda principale e la
scheda driver (solo TD8, MD9, TD9,
MD12, TD12).

£ Sostituire il PCB principale.

¥ Sostituire drive PCB (solo TDS,
MD9, TD9, MD12, TD12)).




L________Erore | Possibili cause Soluzioni |

Er45
Errore di temperatura interna
sull’elettronica
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Controllo comando anomalo

3}' Sostituire la scheda principale

Er46
Errore tensione di ingresso anomalo
(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare

Controllo comando anomalo

A . .
3) Verificare se la tensione di
ingresso &€ normale

3:" Sostituire drive PCB

lerrore.
Era7 3;" Verificare se il refrigerante &
Corrente di alimentazione troppo suﬁ'!c!ente e il vuoto del sistema &
importante sufficiente

(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Controllo comando anomalo

3}' Sostituire la scheda principale

c o
3; Sostituire il compressore

Er48
Errore di temperatura interna
sull’elettronica
(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Controllo comando anomalo

3:" Sostituire drive PCB

Er49
Errore interno elettronica
(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Controllo comando anomalo

3)" Sostituire la scheda principale

c o
3; Sostituire il compressore

Er50
Errore di temperatura interna
sull’elettronica
(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Controllo comando anomalo

3)" Sostituire la scheda principale

Er51
Errore software
(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Controllo comando anomalo

3;" Sostituire la scheda principale

Er52
Tensione interna troppo bassa
(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

Controllo comando anomalo

3)" Sostituire la scheda principale

Er99
Errore software
(l'unita si arresta)
Se questo errore si verifica 6 volte in 60
minuti, scollegare la pompa per annullare
l'errore.

PCB difettoso

3;" Sostituire la scheda principale
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© 4.3 | Visualizzare le impostazioni di funzionamento

A o & La modifica delle impostazioni predefinite deve essere effettuata da un tecnico qualificato
solo per agevolare la manutenzione o riparazioni future.

Per accedere alle impostazioni di funzionamento:

- Sbloccare la tastiera: viene visualizzato il menu principale.

- Premere \.‘
- Premere \,‘

. per 3 secondi.
. e |Y per navigare nelle impostazioni disponibili.

Le impostazioni che possono essere visualizzate sono elencate nella tabella seguente.

Codice Descrizione

r ! Temperatura del gas di mandata compressore
r c Temperatura del gas, aspirazione compressore
ra Temperatura acqua di mandata
rl.l Temperatura acqua in uscita
Mg Temperatura evaporatore
r A Temperatura ambiente esterna
r 1 Temperatura IPM
FE Temperatura bobina interna
r = (riserva)
o i
r i (riserva)
F i (riserva)
FE Frequenza target
Fr Frequenza attuale
I Apertura EEV principale
EF Apertura EEV ausiliario
ad Modalita operativa: 1: Raffreddamento / 4: Riscaldamento
Pr Velocita ventola ( DC - valore*10)
dF Condizioni di sbrinamento
DH_ Situazione ritorno dell’'olio
r (riserva)
rE Stato cavo riscaldante
3 (riserva)
g [ - Stato valvola 4 vie
HE (riserva)
PE (riserva)
o [ - (riserva)
Pu Stato uscita priorita riscaldamento
HH Velocita alta ventilatore
Hd Velocita media ventilatore




Velocita bassa ventilatore

[
ch Tensione DC bus
dick Corrente del compressore
Held Tensione d’ingresso
At Corrente d’ingresso

Hel

Cronologia codice errore

HEc

Cronologia codice errore

=

Cronologia codice errore

HeE

Cronologia codice errore

Pr

Versione protocollo

Sr

Versione software

© 4.4 | Accesso alle impostazioni di sistema

A

. &'— La modifica delle impostazioni predefinite deve essere effettuata da un tecnico qualificato

solo per agevolare la manutenzione o riparazioni future.

| valori di stato possono essere controllati con il telecomando rispettando le seguenti tappe:

Per accedere alle impostazioni di sistema:

- Sbloccare la tastiera: viene visualizzato il menu principale.

- Premere 0

- Premere .

L%

N

3 secondi fino a accedere alle impostazioni.

| e 'Y per verificare i valori di stato.

oy -
- Premere Q| per tornare alla schermata principale.

Le impostazioni che possono essere modificate sono elencate nella tabella seguente.

Codice Nome Intervallo Guasto
A 0: Uscita priorita riscaldamento sempre attiva
L Priorita riscaldamento (P1P2 alimentato) 1
1: Priorita riscaldamento attivata
i Periodo tra 2 La pompa di filtrazione funziona 5 min per L1 min
] avviamenti della (Intervallo L1: 3 - 180) per verificare la necessita di 120

pompa di filtrazione

riscaldamento

0: funzione timer OFF

| . .
'-E Impostazione timer 1: funzione timer ON .
1 3 Funzione promemoria 0: OFF 1
L Spegnimento 1: ON

0: Nessuna retroilluminazione
1 LI Impostazione 1: luce sempre ON 2
L

retroilluminazione

2: luce ON se in funzione, luce OFF se nessun
funzionamento

Modalita operativa
unita

0: Solo riscaldamento
1: Solo raffreddamento
2: Riscaldamento e Raffreddamento
3 Raffreddamento / Riscaldamento / Auto / 3
Riscaldamento rapido / Ecosilence / Modalita
Riscaldamento / Raffreddamento rapido /
Ecosilence / Modalita Raffreddamento
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© 4.6 | Diagrammi di cablaggio

0 ¢ Vedere i diagrammi di cablaggio alla fine del documento.

“ 9 Caratteristiche

5.1 | Descrizione

B Raccordi idraulici di entrata/uscita (x2) o
C Kit evacuazione condensa (@18) + tubo (x2) Q
D Elementi antivibranti (x4) o
E Telo di stoccaggio invernale o
F Kit telecomando o

* gia montato sull'apparecchio. Due tappi di protezione sono posizionati dietro i raccordi. Rimuoverli la prima volta che si usa
I'apparecchio. Conservarli per uso futuro (stoccaggio invernale).

Q: Incluso

'o: Disponibile come accessorio



© 5.2 | Dati tecnici

Rendimento: aria a 26 °C / acqua a 26 °C / umidita all’80%

Potenza restituita (velocita max - mini)
Potenza consumata (velocita max-min)

COP medio (velocita max - mini)

Potenza restituita (velocita max - mini)
Potenza consumata (velocita max-min)

COP medio (velocita max - mini)

Rendimento: aria a 15 °C / acqua a 26 °C / umidita all’80%

Potenza restituita (velocita max - mini)
Potenza consumata (velocita max-min)

COP medio (velocita max - mini)

Potenza restituita (velocita max - mini)
Potenza consumata (velocita max-min)
COP medio (velocita max - mini)

Specifiche tecniche

Temperatura di funzionamento

Pressione di funzionamento

Alimentazione elettrica

Variazione di tensione ammissibile
Collegamenti idraulici

Tipo di fluido di raffreddamento

Indice di protezione

Bande di frequenza

Potenza di emissione di radiofrequenze

Luogo di installazione

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
kw 4,5-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
kw 0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-01

6,0-12,2 6,4-12,2 6,0-13,3 58-15,4

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
kw 7,0-1,2 9,0-15 12,0-2,2 14,0-2,4
kw 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-01 2,6-0,2
6,4-12,2 6,0 - 13,3 5,8-15,4 5,2-15,8

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
kw 35-12 55-1,2 7,0-1,6 9,0-21
kw 0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3

50-6,4 51-6,4 50-6,6 4,7-7,9

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
kw 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
kw 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9 4,8-7,7
Aria da-7a43°C
Acqua In modalita “riscaldamento”: da 15 a 40 °C

Refrigerante
Acqua

GHz

dBm

In modalita “raffreddamento”: da 8 a 28°C
da 0,5 a 42 bar (da 0,05 a 4,2 MPa)
daOa2bar(da0a0,2MPa)

220-240V /1 fase / 50-60 Hz

+ 6 % (durante il funzionamento)
2 x raccordi PVC, 1/2 unione @ 50

R32
IPX4
2,400 - 2,497
+19,5

esterno
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Specifiche tecniche

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.2 8.7 9.5
Intensita assorbita nominale A 4.7 6 8.4
Intensita massima assorbita A 8 9 13

Sezione minimo del cavo* mm? 3x2,5

Potenza acustica** (max - mini) dB(A) 62-50 63-50 65-52

Pressione acustica a 10 m** (max-mini) dB(A) 31-19 31-19 34-20

Portata d'acqua consigliata m¥h 3 4 5

kg 0.3 0.45 0.6

Carica di fluido frigorigeno Tonnellate

di CO2 0.20 0.20 0.30 0.41
equiv

Peso approssimativo kg 40 40 43.5 47
Specifiche tecniche

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.7 9.6 9.7

Intensita assorbita nominale A 4.7 6 8.4 10.7

Intensita massima assorbita A 8 9 13 16

Sezione minimo del cavo* mm? 3x2,5 3x4

Potenza acustica** (max - mini) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54

Pressione acustica a 10 m** (max-mini) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23

Portata d'acqua consigliata m%h 3 4 5 6

kg 0.3 0.45 0.6 0.7

Carica di fluido frigorigeno Tonnellate

di CO2 0.20 0.30 0.41 0.47
equiv

Peso approssimativo kg 40 43.5 47 56

Le caratteristiche tecniche sono fornite unicamente a titolo informativo. Il produttore si riserva il diritto di apportare delle modifiche senza preavviso.

* Valori forniti a titolo informativo per una lunghezza massima di 20 metri (base di calcolo: NFC15-100), devono essere verificati e adattati alle
condizioni dell'impianto e agli standard del paese di installazione.

** Valori acustici a 10 m in conformita alle Direttive EN60704-1:2010+A11:2012 standard



© 5.3 | Dimensioni

5.3.1 Dimensioni dell’apparecchio

TITIIE Il 'Z%;;;I;I;J.; H ﬂ °°
iy
| o o
":t J:.j ]=|:"'":::]::'. LL
! I {0 i
® L] i 4 -].-'.:.. .'.'].'3'_
5 -]:'..'..:=x :J:‘:
i plnononono 9
(D £=] U =TT
—r = ———— !
Parte anteriore Parte posteriore
D
@
w 0 0 o
—
Fondo
A B C D E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

* Dimensioni in mm.
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A AVISOS

Este simbolo indica que a . <
/== |informago _esta disponivel no f Este simbolo indica que o aparelho

— |Manual do Utilizador ou no Manual :glrl;ﬁusgizfenlt‘? refrigerante  de
de Instalacao. :

(7] e s, e 5 e T2 Sl 25,
1]- de utilizador ~deve ser IldoI:-..Iriequipamento de acordo com o
cuidadosamente. Manual de Instalag3o.

e Antes de manusear o aparelho, é vital que leia este manual de instalacao e do
utilizador, assim como o folheto"Garantias" entregue com o aparelho. Se nao o
fizer, podera provocar danos materiais ou ferimentos graves ou fatais e a garantia
sera anulada.

e Conservar e transmitir este manual para consulta posterior ao longo da vida util do
aparelho.

¢ A divulgacdao ou modificacdo deste documento em qualquer maneira que seja é
proibida, sem autorizacdo prévia do fabricante.

e O fabricante desenvolve constantemente os seus produtos para melhorar a sua
qualidade.

e Reservamo-nos o direito de modificar total ou parcialmente as caracteristicas dos
produtos ou o conteudo deste documento sem aviso prévio.

AVISOS GERAIS

e O incumprimento dos avisos pode causar graves danos ao equipamento da piscina
ou provocar ferimentos graves, ou mesmo a morte.

e Apenas uma pessoa qualificada nos dominios técnicos correspondentes
(eletricidade, hidraulica ou refrigeracdo), estd habilitada a executar a
manutencdao ou a repara¢dao do aparelho. O técnico qualificado que
intervém no aparelho deve utilizar/usar equipamentos de protecdo
individual (tais como 6culos de seguranca, luvas de protecao, etc...)
para reduzir todo o risco de ferimento que pode ocorrer aquando da intervencao
no aparelho.

e Antes de manusear o aparelho, certifique-se de se encontra fora de tensao e
isolado.

e O aparelho é destinado a ser usado em piscinas e spas para um fim especifico; nao
deve ser usado para qualquer outro fim exceto aquele para o qual foi concebido.

e Este aparelho ndo é destinado ao uso por pessoas (incluindo criancas) com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou com falta de experiéncia ou
conhecimentos, a menos que recebam uma supervisao ou instrugao relativamente
ao uso do aparelho, por parte de uma pessoa responsavel pela sua seguranca. As
criangas devem ser vigiadas para garantir que nao brinquem com o aparelho.

e Esteaparelhopodeserutilizado porcriancasde8anosdeidade oumaise porpessoas
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou sem experiéncia ou
conhecimentos, desde que tenham recebido uma supervisao ou instrucdes sobre
o uso do aparelho de uma maneira segura e compreendam os riscos envolvidos. As
criangas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutencao a cargo do
utilizador ndao devem ser efetuadas por criangas sem supervisao.

e O aparelho deve ser instalado de acordo com as instrucdes do fabricante e com as
normas locais e nacionais.

¢ O instalador é responsavel pela instalacdo aparelho e pelo cumprimento das
regulamentacdes nacionais de instalacdao. Em caso algum o fabricante podera ser
considerado responsavel no caso do incumprimento das normas de instalacao
locais em vigor.




® Para qualquer outra acao diferente da simples manutencao pelo utilizador descrita
neste manual, o produto deve ser confiado a um profissional qualificado.

* No caso de um mau funcionamento do aparelho, nao tentar reparar por si mesmo
o aparelho; contactar um técnico qualificado..

e Referir-se as condi¢cdes de garantia para detalhes sobre os valores de equilibrio da
agua permitidos para o funcionamento do aparelho.

e A desativagdo, eliminagao ou contorno de um dos elementos de seguranca
integrados ao aparelho anula automaticamente a garantia, assim como a utilizacao
de pecas de substituicdo provenientes de um fabricante terceiro ndao autorizado.

e N3o vaporizar inseticida nem outro produto quimico (inflamdvel ou nao) sobre o
aparelho, porque esses produtos podem deteriorar a carrogaria e provocar um
incéndio.

e N3o tocar no ventilador ou nas pecas modveis e ndo colocar objetos ou os seus
dedos a proximidade das pecas em movimento quando o aparelho estiver em
funcionamento. As pecas em movimento podem causar ferimentos graves ou
mesmo a morte.

AVISOS LIGADOS A APARELHOS ELETRICOS

e Aalimentacaoelétricadoaparelhodeveserprotegidaporumdispositivode protecao
de corrente diferencial residual (CDR) de 30 mA dedicado, em conformidade com
as normas em vigor do pais de instalagao.

e O equipamento nao inclui um interruptor eléctrico para a desconexao; inclui um
dispositivo de desconexdao da alimentag¢ao na cablagem de fixacao OVC Ill no
minimo, conforme as leis nacionais aplicaveis.

e Ndo utilizar nenhum cabo de extensao para ligar o aparelho; conetar o aparelho
diretamente a uma alimentacao elétrica adequada.

e Antes de efetuar qualquer operagao, verificar que:

- Arequeridatensdaodeentradaindicadanaplacasinaléticadoaparelhocorresponde
efetivamente a tensao de alimentacdo da rede.

- A rede elétrica é compativel com as necessidades em eletricidade do aparelho e
esta corretamente aterrada.

e Em caso de funcionamento anormal ou de libertacdao de odores do aparelho,
desligue-o imediatamente, desconecte-o da rede elétrica e contate um profissional.

e Antes de realizar operagdes de conservagdao ou manutengao no aparelho, verifiqgue
gue esteja desligado e completamente desconectado da alimentacdo elétrica.
Para mais, além de verificar que a prioridade do aguecimento (se aplicavel) foi
desativada, certificar-se de que qualquer outro equipamento ou acessorio
conectado ao aparelho também estd desligado do circuito de alimentacao elétrica.

e N3o desligar e ligar o aparelho durante o seu funcionamento.

e N3o puxar o cabo de alimentac¢ao para o desligar da rede elétrica.

e Se o cabo elétrico estiver deteriorado, deve ser substituido pelo fabricante, por um
representante autorizado ou por uma instalagao de reparagao unicamente.

e Nao realizar operagdes de conservagao ou manuten¢ao do aparelho com as maos
molhadas ou se o aparelho estiver molhado.

e Antes de conectar o aparelho a fonte de alimentacao, verificar que a unidade de
ligacdo ou a tomada a qual o aparelho sera conectado estd em bom estado e nao
apresenta nenhuma deterioragao ou corrosao.

e Em caso de tempestade, desligar o aparelho da alimentagao elétrica para evitar
gue seja danificado pelos raios.

e N3o imergir o aparelho na dgua ou na lama.

AVISOS RELATIVOS A APARELHOS QUE CONTEM REFRIGERANTE R32

e Este aparelho contém refrigerante R32, um refrigerante da classe A2L, que é
considerado como potencialmente inflamavel.

* N3do descarregar o fluido R32 na atmosfera. Estes sao gases fluorados com efeito de
estufa, abrangidos pelo Protocolo de Quioto, com um Potencial de Aquecimento
Global (GWP) = 675 (Regulamentac¢do europeia UE 517/2014).



e A fim de respeitar as normas e regulamentacdes pertinentes em matéria de meio
ambiente e de instalagdo, nomeadamente o decreto francés N2 2015-1790 e/ou a
regulamentacdo europeia UE 517/2014, uma detecdo de fuga deve ser efetuada
no circuito de arrefecimento no primeiro lancamento do aparelho e depois pelo
menos uma vez por ano. Esta operacao deve ser efetuada por um especialista
certificado para testar aparelhos de arrefecimento.

e Instalar a unidade numa area externa. Nao instalar a unidade dentro de um local
ou numa area externa fechada e nao ventilada.

e Ndo utilizar outros meios, diferentes dos recomendados pelo fabricante, para
acelerar o processo de degelo ou para limpar.

e O aparelho deve ser armazenado num espac¢o que nao contenha fontes de ignicao
funcionando de forma continua épor exemplo: chamas abertas, um aparelho
funcionando ao gas ou um aquecedor elétrico em funcionamento).

e N3o o perfurar nem queimar.

e Esteja ciente de que os refrigerantes R32 podem nao ter nenhum odor.

INSTALACAO E MANUTENCAO

e Os nossos produtos devem ser unicamente montados e instalados em piscinas
que cumprem as normas IEC/HD 60364-7-702 e as regras nacionais requeridas. A
instalacdo deve seguiranorma lEC/HD 60364-7-702 e as regras nacionais requeridas
para piscinas. Consulte o seu revendedor local para mais informacdes.

e O aparelho nao deve ser instalado a proximidade de materiais combustiveis, ou de
uma boca de aspiracdo de ar de um edificio adjacente.

e Durante as fases de instalacao, resolugdao de problemas e manutencgao, nao utilizar
as tubagens como estribo: sob o peso, a tubagem pode romper-se e o refrigerante
derramado pode provocar queimaduras graves.

e Durante a conservacao do aparelho, a composicao e o estado do fluido condutor de
calor devem ser controlados, assim como a auséncia de vestigios de refrigerante.

e Durante o controlo anual da estanqueidade da unidade, de acordo com as leis em
vigor, verificar que os pressostatos de alta e baixa pressao estdao corretamente
ligados ao circuito de arrefecimento e que o circuito elétrico é cortado em caso de
desengate.

e Durante os trabalhos de manutencao, certifique-se de que nao ha sinais de corrosao
ou manchas de éleo em torno dos componentes frigorificos.

e Antes de qualquer intervengdao no circuito frigorifico, é imperativo parar o
aparelho e aguardar alguns minutos antes de instalar sensores de temperatura
ou de pressdo. Certos equipamentos como o compressor e as tubagens podem
atingir temperaturas acima de100°C e altas pressdes, e consequentemente causar
queimaduras graves

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

e Qualquer intervencao de soldagem deve ser realizada por soldadores qualificados

e A substituicdo de tubagens deve sempre ser efetuada com tubos de cobre em
conformidade com a norma NF EN 12735-1.

e Detecao de fugas; teste sob pressao:

- nunca utilizar oxigénio ou ar seco (risco de incéndio ou explosao)

- utilizar azoto seco ou uma mistura de azoto e do refrigerante indicado na placa
sinalética,

- a pressado do teste dos circuitos de baixa e alta pressao ndao deve exceder 42 bar
caso o aparelho esteja equipado com um mandmetro.

e Astubagens do circuito de alta pressao sdo fabricadas em cobre e tem um diametro
igual ou superior a 1”’5/8. Um certificado como indicado em §2.1 de acordo com a
norma NF EN 10204 deverad ser pedido ao fornecedor e inserido na documentacao
técnica da instalacao.

e Dados técnicos relativos as exigéncias de seguranca das diferentes diretivas
aplicaveis estao indicados na placa sinalética. Todas estas informagdes devem
ser registadas no manual de instalacao do aparelho, que deve ser mantido na




documentacdo técnica da instalacdao: modelo, cédigo, nimero de série, TS maximo
e minimo, PS, ano de fabrico, marcacao CE, endereco do fabricante, refrigerante e
peso, parametros elétricos, performance termodinamica e acustica.

ETIQUETAGEM

e Oequipamento deve ser etiquetadoindicando que foidesativado e que o refrigerante
foi esvaziado.

e A etiqueta deve ser datada e assinada.

e Para os aparelhos que contém refrigerante inflamavel, verificar que etiquetas sejam
apostas no equipamento, indicando que este contém um refrigerante inflamavel.

RECUPERACAO

e Ao remover refrigerante de um sistema, seja para conservacao ou para desativacao,
uma boa pratica recomendada é que todos os refrigerantes sejam removidos de
maneira segura.

e Ao transferir o refrigerante em cilindros, assegurar-se de que apenas cilindros de
recuperacao de refrigerante apropriados sejam usados. Assegurar-se de que o
numero correto de cilindros para conter a carga total do sistema esteja disponivel.
Todos os cilindros que serdao usados devem ter sido designados para o refrigerante
recuperado e etiquetados para este refrigerante (ex. Cilindros especiais para a
recuperacao de refrigerante). Os cilindros devem estar completos com umavalvula de
descompressao e as valvulas de corte associadas em bom estado de funcionamento.
Os cilindros de recuperacao vazias sao drenadas e, se possivel, arrefecidas antes da
recuperacao.

e O equipamento de recuperagao deve estar em bom estado de funcionamento com
um conjunto de instrugoes relativas ao equipamento que esteja a mao e que seja
adequado para a recuperacao de todos os refrigerantes apropriados, incluindo,
guando aplicavel, refrigerantes inflamaveis. Além disso, um conjunto de balancgas
calibradas deve estar disponivel e em bom estado de funcionamento. As mangueiras
devem estar completas com acoplamentos de desconexao sem vazamentos e em
bom estado de funcionamento. Antes de utilizar o aparelho de recuperacao, verificar
gue ele estda em bom estado de funcionamento, que foi corretamente conservado
e que os componentes elétricos associados foram tornados estanques para evitar
ignicao em caso de liberacdo de refrigerante. Consultar o fabricante se tiver duvidas.

e O refrigerante recuperado deve ser enviado ao fornecedor de refrigerante no
cilindro de recuperacao adequado, com uma nota de transferéncia de residuos. Nao
misturar refrigerantes nas unidades recuperagcao e em particular nos cilindros.

e Se compressores ou 6leos de compressor tiverem que ser removidos, assegurar-
se de gue foram evacuados até um nivel aceitavel para garantir que refrigerantes
inflamaveis ndao sobram dentro do lubrificante. O processo de drenagem deve
ser realizado antes de de reenviar o compressor aos fornecedores. Unicamente o
aquecedor elétrico do corpo do compressor pode ser utilizado para acelerar este
processo. Quando tudo estiver drenado de um sistema, devera ser evacuado de
maneira segura.

Reciclagem

Este simbolo é requerido pela diretiva europeia DEEE 2012/19/UE (diretiva europeia sobre residuos de
equipamentos elétricos e eletrdnicos) e significa que o seu aparelho ndo deve ser posto no lixo doméstico.
Ele serd objeto de uma recolha seletiva com vistas a sua reutilizagdo, reciclagem ou valorizagdo. Se contiver
substancias potencialmente perigosas para o meio ambiente, estas serdo eliminadas ou neutralizadas.
BN |hforme-se junto do seu revendedor sobre as modalidades de reciclagem.
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e Escreva os detalhes de contacto do revendedor para o ajudar a encontra-los mais facilmente e preencha

0 Dica: para tornar mais facil o contacto com o seu revendedor
as informacdes do "produto” no verso do manual: o revendedor vai pedir estas informacgdes.




@ instalagio

© 1.1 | Escolher a localizagdo

1.1.1 Precaug0es de instalagdo

e O aparelho deve ser instalado numa distancia de no minimo 2 metros da borda da piscina.
¢ Nao levante o aparelho pelo seu corpo; use a sua base.

O aparelho sé pode ser instalado no exterior: fornegca um espaco livre ao seu redor (veja § “1.1.2 Escolher a
localizagdo”).

Colocar o aparelho sobre os blocos anti-vibragdo (fornecidos com o aparelho) sobre uma superficie estavel, sélida e
nivelada.

Esta superficie deve suportar o peso do aparelho (homeadamente no caso de instalagdo num teto, um terragco ou
qualquer outro suporte).

O aparelho deve ser fixado ao solo utilizando os furos existentes na base do aparelho ou com calhas (ndo fornecidas).
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Vista por baixo da base do aparelho para instalagao dos blocos anti-vibragao

O aparelho ndo deve ser instalado:

Numa sala fechada e ndo ventilada,

Num lugar exposto a acumulagdo de neve,

Num lugar em que poderia ser inundado pelos condensados produzidos pelo aparelho durante o seu funcionamento.
Num lugar sujeito a fortes ventos,

Com a sopragem dirigida para um obstaculo permanente ou tempordario (toldo, mato, etc), a menos de 2,5 metros
de distancia.

Em suportes,

Ao alcance de jatos, pulverizagdes ou derramamento de agua ou lama (ter em conta os efeitos do vento),

A proximidade de uma fonte de calor ou de gas inflamavel,

A proximidade de equipamentos de alta frequéncia.

Dica: para reduzir os ruidos produzidos pela sua bomba de calor

¢ N3ao ainstalar sob ou diante de uma janela.

¢ Nao a orientar em direcdo aos seus vizinhos.

¢ Instalar o aparelho num espaco livre (as ondas sonoras refletem-se sobre as superficies).

¢ Instalar uma protegdo acustica em torno da bomba de calor, respeitando as distancias (ver § “1.2 |
Ligagdes hidraulicas”).

¢ Instalar 50 cm de tubos de PVC flexivel na entrada e na saida de dgua da bomba de calor (para amortecer
as vibragoes).




1.1.2 Escolher a localizagao
Ao instalar o aparelho, fornega um espaco livre ao seu redor como indicado nas imagens abaixo. Quanto mais longe

estiverem os obstaculos, mais a bomba de calor sera silenciosa.

2m

s

¢ 50cm

(distancias minimas)



© 1.2 | Ligagdes hidraulicas
e 0O aparelho deve ser conectado, com um tubo de PVC de 350, usando os conectores de meia unido fornecidos (ver
§ “5.1 | Descrigdo”), ao circuito de filtracdo da piscina, depois do filtro e antes do tratamento da agua.
* Respeitar a direcdo da ligagdo hidraulica.
e Um by-pass deve ser instalado para facilitar o trabalho no aparelho.

ﬂ: vélvula de entrada da agua G: valvula de ajuste da entrada da dgua (opcional)
E}: vélvula de by-pass G: valvula de ajuste da saida da agua (opcional)
@I: valvula de saida da agua ﬂ: tratamento da agua

* distancia minima

Conexao a um circuito de filtragao padrao

Para evacuar os condensados:
e Elevar no minimo de 10 cm o aparelho com os blocos anti-vibragéao,
* Encaixar os dois tubos de drenagem dos condensados nas aberturas situadas sob a base do aparelho (fornecidos).

Localizagdo de conexdo para os tubos de drenagem dos condensados (vista por baixo do aparelho)

Dica: drenagem dos condensados
e Cuidado, varios litros de agua podem ser drenados do seu aparelho por dia. Recomendamos fortemente
gue conecte o dreno a um sistema de drenagem da agua apropriado.




© 1.3 | Ligacdes de alimentagdo elétrica

e Antes de qualquer trabalho no interior do aparelho, a alimentagdo elétrica deve ser cortada,
pois existe um risco de choque elétrico que pode causar danos materiais, lesdoes graves ou
mesmo a morte.

e Terminais de cablagem mal apertados podem causar um sobreaquecimento dos cabos nos
terminais e criar um risco de incéndio. Assegurar-se de que os parafusos do terminal estejam
totalmente apertados. Parafusos de terminais incorretamente apertados tornardo invalida a

A garantia.

e Somente um técnico qualificado e experiente esta habilitado a efetuar uma cablagem no
aparelho ou a substituir o cabo de alimentagao.

e Nao desconectar a alimentagao elétrica quando o aparelho estiver em funcionamento. Se a
alimentagao elétrica for interrompida, aguardar um minuto antes de restaurar a alimentagao.

e O instalador deve, consultando o fornecedor de energia elétrica se necessario, verificar que o
equipamento esta devidamente ligado a uma rede elétrica de impedancia inferior a 0,095 ohm.

¢ Aalimentagdo elétrica da bomba de calor deve provir de um dispositivo de protecdo e seccionamento (ndo fornecido)
conforme as normas e regulamentagdes em vigor no pais de instalagao.

¢ O aparelho foi previsto para ligagdo a uma alimentagdo geral com regime de neutro TT ou TN.S.

e Protecdo elétrica: por um interruptor (curva D, classificacdo a definir conforme a tabela, ver § “5.2 | Dados técnicos”),
com um sistema de protecdo contra corrente residual dedicado de 30 mA (interruptor ou comutador).

¢ Uma protecdo adicional pode ser exigida durante a instalagdo para garantir a categoria de sobretensao Il.

¢ Aalimentacdo elétrica deve corresponder a tensdo indicada na placa sinalética do aparelho.

¢ O cabo de alimentagdo deve ser isolado de qualquer elemento cortante ou quente que poderia deteriora-lo ou
esmaga-lo.

¢ O equipamento deve ser corretamente conectado a um circuito adequado de ligacdo a terra.

¢ Aslinhas de ligacdo elétrica devem ser fixas.

e Usar o prensa-cabos e a abragadeira para fazer passar o cabo de alimentagdo dentro do aparelho.

e Utilizar um cabo de alimentag3o (tipo RO2V) adaptado para uma utilizagdo em exterior ou enterrada (ou introduzir o
cabo numa manga de protecdo), ver §”1.3.1 Protegdo dos cabos” para mais detalhes.

e Recomendamos enterrar o cabo a 50 cm de profundidade (85 cm sob uma estrada ou um caminho), numa manga
elétrica (espiralada vermelha).

e Caso este cabo enterrado cruze um outro cabo ou uma outra conduta (gds, agua, etc), a distancia entre eles deve ser
superior a 20 cm.




1.3.1 Protecdo dos cabos

Alimentagao

a Protecdo magnética térmica
Corrente max.

elétrica (curva D)
HPGIC30 8
HPGIC45 164
HPGIC60 9
HPGIC75 1-fase 13 204
220-240V
Heatpump-1440 /1N/ 50-60Hz 16 A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13 20A
Heatpump-1443 16

e Abrir o painel superior (@) com uma chave de fenda (4 parafusos) para aceder ao bloco do terminal elétrico.

¢ Inserir o cabo de alimentacdo elétrica (E’) em um dos prensa-cabos (@) na parte traseira do aparelho.

¢ Dentro do aparelho, fixar o cabo de alimentagdo elétrica enrolando-o através da abragadeira (@) (mantida por um
parafuso).

Aceder ao bloco do terminal elétrico

¢ Conectar o cabo de alimentagdo elétrica ao bloco do terminal dentro do aparelho da seguinte maneira.

(][]
Al
'% ),
=] N: Neutro

| l‘n
Conectar a Ligacdo das opgdes (EJ Terra
alimentacgdo elétrica (bomba de filtragdo,
relé de alimentagdo

elétrica), ver “1.4 |
LigagOes das opgdes”

L: Poténcia

Bloco de terminais para alimentagao monofasica

e Fechar com cuidado o painel superior.



© 1.4 | Ligagdes das opcdes

Conectar a opgao “Prioridade aquecimento”:

e Antes de qualquer trabalho no interior do aparelho, a alimentagao elétrica deve ser cortada,
pois existe um risco de choque elétrico que pode causar danos materiais, lesoes graves ou
mesmo a morte.

e Qualquer ligagao incorreta nos terminais P1 a P2 pode avariar o aparelho e invalidar a sua

garantia.
e Os terminais P1 e P2 sdo destinados exclusivamente as opgdes e nunca devem ser utilizados
para alimentar diretamente outros equipamentos.
e Aquando da intervengdo nos terminais P1 e P2, existe um risco de retorno de corrente elétrica,
causando ferimentos, danos materiais e morte.
e Usar cabos com uma secgido de pelo menos 2x0.75mm 0,75mm?, tipo RO2V e com um didmetro
entre 8 e 13mm.
e Se a poténcia da bomba de filtracio exceder 5A (1000W), a ativa¢ao da prioridade de
aquecimento requer o uso de um relé de poténcia.

¢ Antes da ligacdo de qualquer opcao: retirar o opérculo (de cima do prensa-cabos) e instalar o prensa-cabos
fornecido para a passagem dos cabos no aparelho.

¢ Os cabos utilizados para as opgGes e o cabo de alimentagdo devem ser mantidos separados (risco de interferéncias)
utilizando uma abragadeira no interior do aparelho logo apds os prensa-cabos.

1.4.1 Opgao “Prioridade aquecimento”

Conectar a bomba de filtragdo da bomba de calor (= ativar a Prioridade aquecimento) para forgar a filtragdo a funcionar
se a agua nao estiver a temperatura pretendida.

Quando a prioridade aquecimento estiver ativada:
* Se o0 aquecimento for necessario, a bomba de calor forcara a bomba de filtragdo a funcionar, mesmo que esteja fora
do seu horario de filtragdo, para manter a temperatura da agua da piscina.
¢ Se 0 aquecimento ndo for necessario:
- E se afiltragdo estiver dentro das suas horas de funcionamento: a bomba de filtragdo continuara a funcionar sem
a bomba de calor.
- E se afiltracdo estiver fora das suas horas de funcionamento: a bomba de filtragdo ndo funcionara.

e Certificar-se de que a alimentagdo elétrica foi desligada.

e Conectar um relé 230 V/contacto seco (ndo incluido) aos terminais P1 e P2 (poténcia 230 V), e depois conectar o cabo
de ligagdo (ndo incluido) da saida deste relé até ao temporizador da filtragdo, como indicado no diagrama abaixo.

¢ Por pré-definicao, quando a bomba de filtragdo é conectada eletricamente a bomba de calor, a prioridade dz
aquecimento é ativada (parametro do sistema LO, colocado em “1” por pré-defini¢do): a cada 120 minutos
(parametro do sistema L1, colocado em “120” por pré-definicdo), a bomba de filtragdo funcionara durante 5
minutos para verificar se 0 aquecimento é necessario.

¢ Aceder aos parametros do sistema e modificar LO e L1, se necessario, ver § “4.4 | Acesso aos parametros do
sistema”.

Exemplo: se escolher L1=90, a bomba de filtragdo serd ativada a cada 90 minutos para verificar se o aquecimento é
necessdrio.

E‘@ IG1'4 AJl
n »r’-& iiiii QZ gl- ﬂz: Poténcia para o evaporador do contactor de poténcia da bomba de filtragdo
— 1 n " Iﬂl: Temporizador da filtragdo
E ® @: Contactor de poténcia (contactor bipolar) para o motor da bomba de filtragdo
ﬂ}: Cabo de ligagdo independente para a fungdo “prioridade de aquecimento” (ndo
incluido)
\, G: Terminal da bomba de calor (poténcia 230V)
n} G G: Fusivel
@: relé 230V/contacto seco (ndo incluido)
(€

P2 P1

11
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© 2.1 | Principio de funcionamento

A bomba de calor capta as calorias (o calor) do ar para aquecer a dgua da sua piscina. O processo de aquecimento da sua
piscina até a temperatura desejada pode levar alguns dias, pois depende das condices da dgua, da poténcia da bomba
de calor e da diferencga entre a temperatura atual da dgua e a temperatura desejada.

Quanto mais quente e humido for o ar, melhor serd o desempenho da sua bomba de calor. Os parametros exteriores
para um étimo funcionamento sdo uma temperatura do ar de 26°C, uma temperatura da agua de 26°C e 80% de
humidade relativa.

Dica: para melhorar o aquecimento e manter a temperatura da sua piscina

¢ Antecipar suficientemente a colocacdo em funcionamento da sua piscina antes da sua utilizagdo.

¢ Quando atemperatura da piscina estiver a se elevar noinicio de uma temporada para atingir a temperatura
desejada, colocar a circulacdo da agua em funcionamento continuo (24/7).

e Para manter a temperatura ao longo da temporada, colocar a circulagdo em “automatica” para o
equivalente a temperatura da agua dividida por dois (quanto mais longo for esse tempo, mais a faixa de
funcionamento da bomba de calor sera suficiente para aquecer a piscina).

e Cobrir a piscina com uma folha (cobertura de bolhas, tela, etc.) para evitar perdas de calor.

e Aproveitar um periodo de temperatura exterior amena (em média > 10°C a noite); o aquecimento serd
ainda mais eficaz se for realizado durante as horas mais quentes do dia.

¢ Manter limpo o evaporador.

e Ajustar a temperatura desejada e deixar funcionar a bomba de calor.

e Ligar a “Prioridade de aquecimento”; o tempo de funcionamento da bomba de filtracdo e da bomba de

calor sera ajustado de acordo com as necessidades.

2.1.1 Precaugdes.

e Certas precaugoes devem ser tomadas para evitar de avariar o condensador (para as
precaugoes especificas ao periodo de inverno, consultar o § 3.1).

e Se a bomba de calor estiver sujeita a uma exposi¢ao prolongada a temperaturas exteriores
negativas (fora do periodo de inverno), sera necessario:

ﬁ - Ativar a opgao ‘Prioridade aquecimento’: a bomba de filtragdo funcionard enquanto a
temperatura da piscina estiver abaixo da temperatura de setpoint da bomba de calor. Se o
setpoint for atingido, a bomba funcionara durante 5 minutos a cada 120 minutos por pré-
defini¢do

- Certificar-se de que a bomba de filtragdo da piscina seja ativada pelo menos a cada 4 horas
se a opgao “Prioridade aquecimento’’ nao estiver ativada na bomba de calor.



© 2.2 | Apresentagdo da interface do utilizador

SET IN

TEMP
HUM

Degelo

NO |ROOM| OUT VALUE

Menu parametrizagdo

SET

Ajuste da temperatura

Unidade de temperatura

Setpoint e temperatura de
entrada da dgua

Reldgio

Velocidade do compressor

Ajuste do timer

FAN Velocidade do ventilador ﬁ Bloqueio do teclado
4il ON |
| IN_| Temperatura da dgua de entrada Y OFF Programacgdo On/Off

2.2.1 Detalhes de modo

icones Nome Descri¢ao
Modo arrefecimento (Smart | Adaptagcdo automatica da velocidade do compressor da
% +n E mode) velocidade minima a velocidade maxima, modo arrefecimento
Inversor unicamente
i, Modo aquecimento (Smart |Adaptagdo automatica da velocidade do compressor da
£ +nE mode) velocidade minima a velocidade maxima, modo quente
Inversor unicamente

Modo automatico (Smart
mode)
Inversor

Adaptac¢do automadtica da velocidade do compressor da
velocidade minima a velocidade maxima, modo aquecimento e

arrefecimento

Modo Aquecimento boost

Modo Boost a velocidade mdaxima do compressor

Modo Arrefecimento boost

Modo Boost a velocidade maxima do compressor
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e +. 0 Modo Aquecimento Eco Modo Eco Silence a velocidade minima do compressor,

LS Silence aguecimento unicamente
% + N Modo Arrefecimento Eco Modo Eco Silence a velocidade minima do compressor,
Lu Silence arrefecimento unicamente

© 2.3 | Funcionamento
2.3.1 Recomendag6es antes do arranque

» Verificar que ndo ha ferramentas ou outros objetos estranhos no interior do aparelho.

¢ O painel de topo que da acesso a sec¢do técnica deve estar posicionado.

» Verificar que o aparelho esta estavel.

e Verificar que a cablagem elétrica estd devidamente conectada aos terminais e a ligagdo a terra.
e Verificar que as ligagdes hidraulicas estdo corretamente apertadas e que nao ha fugas.

2.3.2 Funcionamento.

e Ativar a bomba de filtragéo (se a prioridade de aquecimento ndo estiver ativada) para ligar o fluxo de agua: verifique
que a agua circula corretamente na bomba de calor e que o caudal é adequado.
e Ajustar as vélvulas do seguinte modo: valvula B completamente aberta, valvulas A, C, D e E fechadas.

€): Valvula de entrada de dgua

(): Vélvula de by-pass

(®: Valvula de saida de 4gua

E): Valvula de ajustamento da entrada de
agua (opcional)

3: Vélvula de ajustamento da saida de

agua (opcional)

A e Um ajuste incorrreto do by-pass pode provocar o mau funcionamento da bomba de calor.

¢ Fechar gradualmente a véalvula B de maneira a aumentar de 150g (0,150 bar) a pressdo do filtro.

¢ Abrir completamente as valvulas A, Ce D e depois a vélvula E até a metade (o ar produzido no condensador da bomba
de calor e no circuito de filtragdo sera expulso). Se as valvulas D e E n3o estiverem presentes, abrir completamente a
valvula A e fechar pela metade a valvula C.

e Conectar a alimentacdo elétrica a bomba de calor (interruptor diferencial e disjuntor), ver o § “1.3 | LigacGes de
alimentacdo elétrica”.

ey ) N
o Premir O] uma vez para ligar o ecra.

* Se necessario, premir LI) durante 3 segundos para desbloquear o teclado.

e Acertar o relégio, ver o § “2.4.2 Ajuste da hora (reldgio)”.

e Selecionar um modo, ver o § “2.4.4 Selegdo de um modo de funcionamento”.

e Ajustar a temperatura desejada (denominada "setpoint"), ver o § “2.4.5 Ajuste do setpoint de temperatura”.
O compressor da bomba de calor arrancara apds alguns momentos.

Para verificar se a bomba de calor funciona corretamente, apds as etapas iniciais:

e Parar temporariamente a circulacdo da agua (parando a filtragdo ou fechando a valvula A ou C) para verificar se o
aparelho para apds alguns segundos (através da ativagdo do interruptor de fluxo), ou,

¢ Reduzir o setpoint de temperatura a um valor inferior ao da temperatura da agua para verificar se a bomba de calor

para de funcionar.



2.3.3 Protecdo anti-congelamento (se a prioridade aquecimento estiver ativada)

e Para que a protegao anti-congelamento funcione, a bomba de calor deve estar energizada e a
bomba de filtragdo ativada. Se a prioridade de aquecimento estiver ativada, a prote¢ao anti-
congelamento funcionara automaticamente.

Quando a bomba de calor esta em stand-by, o sistema monitoriza a temperatura ambiente e a temperatura da dgua
para ativar o programa anti-congelamento se necessario. A Protecdo anti-congelamento é automaticamente ativada
quando a temperatura ar ou a temperatura da agua for inferior a 2°C e quando a bomba de calor tiver permanecido
parada durante mais de 120 minutos. Quando a protecdo anti-congelamento estd a funcionar, o aparelho ativa

0 seu compressor e a bomba de filtragdo para reaquecer a dgua até que esta exceda 2°C . A bomba de calor sai
automaticamente do modo anti-congelamento quando a temperatura ambiente for superior ou igual a 2°C ou quando
a bomba de calor for ativada pelo utilizador.

© 2.4 | Fungdes do utilizador

2.4.1 Bloqueio/desbloqueio do teclado

e Premir ‘J) durante 5 segundos para desbloquear o teclado: o menu principal é exibido. O teclado é
automaticamente bloqueado apds 60 segundos de inatividade.

2.4.2 Ajuste da hora (relégio)

¢ Desbloquear o teclado: o menu principal é exibido.
—
e Premir 2/ 5segundos para entrar na interface de ajuste do reldgio.

. - . . . o .
e Premir &) - ahora fica intermitente. Premir . e ¥ | para ajustar as horas.
. (@ . N . (Al (v . ,
e Premir '~/ - os minutos ficam intermitentes. Premir . “** e | ¥ | para ajustar os minutos.

—
. N . ~ . .
e Premir \_/| para confirmar e voltar ao ecr3 principal.

2.4.3 Ajuste do timer

e Se dois timers diferentes forem ajustados na bomba de filtragao e na bomba de calor, o timer
da bomba de filtragao sera ignorado.

A e Se um timer estiver ajustado na bomba de calor, é recomendado ativar a “prioridade
aquecimento” para garantir que a piscina estara aquecida nesta faixa horaria (a bomba de calor
funciona somente quando a bomba de filtragdo também funciona).

Trés programas de timers podem ser ajustados na bomba de calor.
¢ Desbloquear o teclado: o0 menu principal é exibido.
@] . n ) i .
e Premir \/| para aceder as fun¢des do Timer 1. O Timer 1 pisca.
- (@] ' . al (v . .
* Premir '=/| para aceder ao Timer 1 ON horas. Premir . “*) e | ¥ | para ajustar a hora de inicio.
. @ . . Al (v . . N
* Premir novamente *—/| para ajustar os minutos. Premir “* e | ¥ | para ajustar os minutos de inicio.
, ) . , . . .
e Premir novamente |"~/) para ajustar o Timer 1 OFF, horas e minutos, como feito anteriormente.

e Premir \I:' para validar a programacédo do Timer 1 ON/OFF.

e Premir ._‘_. e ._'_. para programar o Timer 2 ON/OFF.
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2.4.4 Sele¢dao de um modo de funcionamento

0O modo de funcionamento pode ser ajustado de acordo com as necessidades de aquecimento/arrefecimento da
piscina, ver “2.2.1 Detalhes de modo” para mais detalhes sobre os modos de funcionamento. Para mudar de modo de

funcionamento:

¢ Desbloquear o teclado: o menu principal é exibido.

e Premir \Q para mudar o modo de funcionamento.

Os diferentes modos aparecem nesta ordem:

. +nE Heating mode (Smart moda)

Inverter Cooling Mode (Smartmode)
l .+HE Invarter

Heating mode ‘If

+ 1 -

. H Boost Cooling mode
+H |

L Boost
Heating mode ~l/
+.0
Eco silencs
. M Cooling mode

+r
l R
. Automatic mode (Smart mode)

2.4.5 Ajuste do setpoint de temperatura

¢ Desbloquear o teclado: o0 menu principal é exibido.
e Premir “ e |‘r para modificar o setpoint de temperatura. Premir SET para confirmar o valor.

ey )
e Premir Q| para confirmar.

¢ Quando o setpoint de temperatura é ultrapassado de 1°C, a bomba de calor para de aquecer/ arrefecer
a agua. Entdo, a bomba de calor regula automaticamente a temperatura da piscina ‘independentemente
do modo selecionado).

e A bomba de calor volta a funcionar para atingir o setpoint quando houver uma diferenca de 1°C entre a
temperatura da dgua da piscina e o setpoint de temperatura da agua.

e Exemplo: A temperatura do setpoint é de 25 °C e a temperatura da dgua da piscina atingiu 26°C em modo

0 aquecimento ou arrefecimento. A bomba de aquecimento para.
- Em modo arrefecimento, o aparelho voltard a funcionar automaticamente se a temperatura da dgua
da piscina for superior a 26°C.
- Em modo aquecimento, o aparelho voltard a funcionar automaticamente se a temperatura da dgua
da piscina for inferior a 24°C.

e Se a prioridade de aquecimento ndo estiver ativada, a bomba de calor aguardara o préximo ciclo da
bomba de filtragdo para funcionar.




© 2.5 | Conectar-se a aplicagdo Fluidra Pool

Aparelho
movel

Rede Wi-Fi
doméstica

A bomba de calor pode ser controlada remotamente, a partir de um smartphone ou tablet, através da aplicagdo
Fluidra Pool, disponivel nos sistemas iOS e Android.

Antes de comecar a conexao a aplicagao Fluidra Pool, ter o cuidado de:

e Utilizar um smartphone ou tablet equipado com Wi-Fi,

e Utilizar uma rede Wi-Fi com um sinal suficientemente potente para a conexao com a bomba de
calor: o sinal Wi-Fi deve poder ser recebido no lugar onde o aparelho é utilizado Se nao for o
caso, utilizar uma solugao técnica que permita ampliar o sinal existente.

® Manter-se perto do aparelho e ter ao alcance a senha da rede Wi-Fi doméstica.

1. Carregar a aplicacdo Fluidra Pool (cédigo QR atras do aparelho).
2. Desbloquear o teclado: o menu principal é exibido.

=

3. Premir e manter Q + A durante 5 segundos. SET fica intermitente.

4. Abrir a aplicagdo e seguir as etapas descritas na aplicagdo para incluir a bomba de calor.

17
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9 Manutengao

3

© 3.1 1 Invernagem
* Alnvernagem é essencial para evitar a quebra do condensador devido a congelagdo. Esta nao

ﬁ é coberta pela garantia.
® Para evitar que a condensagao deteriore o aparelho: cobrir o aparelho com a capa de inverno
fornecida (ndo isolar hermeticamente o aparelho no interior da capa).

Desativar o funcionamento do aparelho premindo e mantendo (.I) durante 2 segundos (a interface do utilizador
permanece energizada),

Desconectar a alimentagao elétrica,

Abrir a valvula B (veja o § “1.2 | LigacGes hidraulicas”),

Fechar as valvulas A e C e abra as valvulas D e E (se presentes, ver o § “1.2 | LigacGes hidraulicas”),

Certificar-se de que ndo ha circulagdo de dgua na bomba de calor.

Drenar a dgua do condensador (risco de congelamento) desaparafusando os conectores de entrada e saida de agua,
na parte traseira da bomba de calor.

Em caso de Invernagem total da piscina (fecho total do sistema de filtracdo, drenagem do circuito de filtragcdo ou
mesmo drenagem da piscina): reapertar de uma volta os dois conectores para evitar que corpos estranhos penetrem
no compressor,

Em caso de Invernagem apenas da bomba de calor (paragem apenas do aquecimento, a filtracdo continua a funcionar):
ndo apertar os conectores mas instalar as 2 tampas de protecdo (fornecidas) nos conectores de entrada e saida de
agua.

E recomendado instalar a capa micro arejada de invernagem (fornecida) na bomba de calor.

© 3.2 | Manutengdo

e Antes de qualquer trabalho de manuten¢do no interior do aparelho, a alimentacao elétrica
deve ser cortada, pois existe um risco de choque elétrico que pode causar danos materiais,
lesGes graves ou mesmo a morte.

e Nao desconectar a alimentacao elétrica quando o aparelho estiver em funcionamento.

A e Se aalimentagao elétrica for interrompida, aguarde um minuto antes de restaurar alimentagao
do aparelho.

¢ E recomendado que o aparelho seja submetido a uma revis3o geral pelo menos anualmente,
para assegurar um bom funcionamento, manter os niveis de performance e potencialmente
evitar certas falhas. Estas operacoes sdo executadas as custas do cliente por um técnico.

.2.1 InstugOes de seguranca relativas aos aparelhos que contém refrigerante R32

Verificagdo da zona
Antes de comegar a trabalhar sobre um sistema que contém refrigerantes inflamaveis, verificagdes de segurancga sdo
necessarias para garantir que o risco de ignicdo seja minimizado.

Procedimento de trabalho
O trabalho deve ser empreendido sob um procedimento de controlo para minimizar o risco de que gds inflamavel ou
vapor estejam presentes durante a execuc¢do do trabalho.

Zona de trabalho geral
Todo o pessoal de manutenc¢do e outros que trabalhem na darea local devem ser instruidos sobre a natureza do
trabalhos a serem realizados. Evitar a realizacdo de trabalhos em espacos confinados.

Controlar a presenga de refrigerante

A area deve ser verificada com um detetor de refrigerante apropriado antes e durante o trabalho, para assegurar-se
de que o técnico tem consciéncia das atmosferas potencialmente tdxicas ou inflamaveis. Verificar que o equipamento
de detecdo de fugas utilizado é adequado a utilizagdo com todos os refrigerantes aplicaveis, ou seja, isento de faiscas,
adequadamente selado ou intrinsecamente seguro.

Controlar a presenga de um extintor de incéndio

Caso qualquer trabalho que implique calor deva ser realizado no equipamento frigorifico, ou em qualquer parte
associada, um equipamento de extingdo de incéndios apropriado deve estar disponivel ao alcance da mao. Dispor de
um extintor de pd seco ou de CO2 na proximidade da area de carga.

Auséncia de fontes de ignigdo

A pessoa encarregada de um trabalho relativo a um sistema frigorifico envolvendo a exposicdo de tubagens nunca
deverd utilizar fontes de ignicdo de uma maneira que possa resultar em risco de incéndio ou explosdo. Qualquer
possivel fonte de ignigdo, incluindo a acao de fumar, deve ser mantida suficientemente longe do local de instalagdo,
reparacdo, remocdo e eliminacdo, porque durante estas operacdes pode ocorrer uma libertacdo de refrigerante



na drea circundante. Antes de iniciar qualquer trabalho, a drea em torno do equipamento deve ser verificada para
assegurar-se de que ndo ha nenhum perigo de inflamagao ou risco de ignigdo. Avisos “Nao Fumar” devem ser expostos.

Ventilag¢éo da zona

Antes de entrar na unidade por qualquer motivo e qualquer que seja o trabalho a realizar, verificar que a area esta

aberta e adequadamente ventilada. Uma ventilagao correta, que permita a dispersdo segura de qualquer refrigerante

eventualmente liberado por inadverténcia na atmosfera, deve ser mantida enquanto se trabalhar na unidade.

Verificagdo do equipamento de refrigeragéo

As recomendacdes do fabricante em termos de cuidados e manutengdo devem ser sempre cumpridas. Ao substituir

componentes elétricos, verifique que os componentes utilizados sdo mesmo tipo e categoria que os recomendados/

aprovados pelo fabricante. Em caso de duvida, contactar o departamento técnico do fabricante para obter assisténcia.

As seguintes verificagbes devem ser aplicadas as instalagGes que utilizam refrigerantes inflamaveis:

- Se for utilizado um circuito de arrefecimento indireto, a presenca de refrigerante no circuito secundario deve ser
analisada;

- as marcac¢Ges no equipamento devem permanecer visiveis e legiveis; qualquer marcacdo ou sinalizacdo ilegivel deve
ser corrigida;

- 0os tubos ou componentes do circuito de refrigeragdo devem ser instalados numa posicdo em que seja pouco
provavel que sejam expostos a quaisquer substancias capazes de corroer os componentes que contém refrigerante,
a menos que os componentes sejam fabricados com materiais tipicamente a prova de corrosdo ou devidamente
protegidos contra tal corrosao.

Verificagdo dos componentes elétricos
Areparagdo e a manutengdo dos componentes elétricos devem incluir controlos de seguranga iniciais e procedimentos
de inspegdo de componentes. Se surgir um defeito capaz de prejudicar a seguranca, nenhuma poténcia elétrica deve
ser conectada ao circuito antes que o problema tenha sido completamente resolvido. Se o defeito ndo puder ser
corrigido imediatamente e for preciso continuar o trabalho de manuten¢do, uma solugdo temporaria apropriada
devera ser encontrada. Este facto deve ser transmitido ao proprietario do equipamento para que todas as pessoas
envolvidas sejam informadas.

A reparagdo e a manutenc¢do de componentes elétricos deve incluir os seguintes controlos de seguranga iniciais:

- Os condensadores estdo descarregados: isto deve ser efetuado com seguranca para evitar todos os riscos de igni¢do;

- Nenhum componente elétrico ou cabo energizado esta exposto durante o carregamento, a revisdo ou a drenagem
do sistema;

- O sistema deve estar ligado a terra em permanéncia.

Reparagdo dos componentes isolados

Aguando da reparagdo de componentes isolados, todas as fontes de poténcia devem ser desligadas do equipamento
no qual é executado o trabalho antes da remogdo da tampa de isolagdo, etc. Se for preciso energizar o equipamento
durante o trabalho de manutenc¢do, um detetor de fuga deve monitorizar continuamente as fugas no ponto mais
critico, para indicar qualquer situagdo potencialmente perigosa.

Uma atencdo particular deve ser dedicada aos seguintes pontos para garantir que, durante a realizagdo de trabalhos
nos componentes elétricos, o seu involucro nao é alterado ao ponto de afetar a classe de protegdo. Estes pontos
incluem cabos deteriorados, um numero excessivo de ligagdes; terminais que ndo cumprem as especificagdes de
origem, juntas deterioradas, instalagao incorreta do prensa-cabos, etc.

Certificar-se de que o aparelho esta corretamente fixado.

Certificar-se de que as juntas ou materiais de vedacdo ndo estdo deteriorados ao ponto de deixar de evitar que
uma atmosfera inflamdvel penetre no circuito. As pegas sobressalentes devem ser conformes as especificacdes do
fabricante.

Reparagdo de componentes intrinsecamente seguros

N3o aplicar nenhuma capacitancia elétrica permanente ou carga de indu¢do ao circuito sem verificar que esta ndo
excede a tensdo e a intensidade admitidas para o uso do equipamento.

Os componentes intrinsecamente seguros sdo os Unicos em que trabalhos podem ser executados na presenca de
uma atmosfera inflamavel, quando energizados. O equipamento de teste deve se situar numa classificacdo adequada.
Substituir componentes somente por pecas especificadas pelo fabricante. Outras pe¢as podem provocar fugas de
refrigerante e entrar em ignigdo na atmosfera.

Cablagem

Verificar que a cablagem ndo mostra sinais de desgaste, corrosdo, pressdao excessiva, vibragdes, bordas afiadas ou
qualquer outro efeito ambiental adverso. A verificagdo também deve ter em conta os efeitos do envelhecimento ou
das vibragdes continuas causadas por fontes como compressores ou ventiladores.

Detegdo de refrigerante inflamdvel

Em caso algum uma fonte de igni¢do potencial deve ser utilizada para procurar ou detetar fugas de refrigerante. Ndo
se deve utilizar Jampadas de halégeno (ou qualquer outro detetor que utilize uma chama livre).

Os seguintes métodos de detecdo de fuga sdo considerados como aceitdveis para todos os sistemas de refrigeracao.
Detetores de fuga eletronicos podem ser utilizados para detetar fugas de refrigerante, mas no caso de refrigerantes
inflamaveis, o nivel de sensibilidade destes pode ser inadequada, ou necessitar uma nova calibragdo. (O equipamento
de detegdo deve ser calibrado uma zona isenta de refrigerante). Verifique que o detetor ndo é uma fonte potencial
de ignicdo e é indicado para o refrigerante utilizado. O equipamento de detecdo de fugas deve ser ajustado a uma
percentagem de LFL do refrigerante e calibrado de acordo com o refrigerante utilizado. A percentagem de gas
apropriada (25% no maximo) deve ser confirmada.

Os fluidos de dete¢do de fuga também sdo indicados para a utilizagdo com a maioria dos refrigerantes, mas a utilizagao
de detergentes que contém cloro deve ser evitada porque este pode reagir com o refrigerante e corroer as tubagens
em cobre.

Se houver suspeita de fuga, todas as chamas livres devem ser removidas/apagadas.

PT
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1

Se uma fuga de refrigerante for detetada e necessitar uma solda, todo o refrigerante devera ser retirado do sistema
ou isolado (por meio das valvulas de corte) numa parte do sistema distante da fuga.

Remogdo e descarga

Ao aceder ao circuito de refrigeracdo para executar reparagbes, ou por qualquer outro motivo, procedimentos
convencionais devem ser aplicados. No entanto, para refrigerantes inflamaveis, as recomenda¢bes devem ser
completadas para ter em conta a inflamabilidade do produto. O seguinte procedimento deve ser seguido:

- remover o refrigerante;

- purgar o circuito com um gas inerte (opcional para o A2L);

- drenar (opcional para o A2L);

- purgar com um gas inerte (opcional para o A2L);

- abrir o circuito por meio de um corte ou brasagem.

A carga de refrigerante deve ser recuperada em garrafas de recuperagdo apropriadas. Para aparelhos que contém
refrigerantes inflamaveis outros que os refrigerantes A2L, os sistemas devem ser purgados com nitrogénio isento
de oxigénio para tornar o aparelho apto a receber refrigerantes inflamaveis. Pode ser preciso repetir este processo
diversas vezes. Ar ou oxigénio comprimido ndo devem ser utilizados para purgar sistemas de refrigeracdo.

Procedimentos de carga

Verificar que a saida da bomba de vacuo ndo esta situada na vizinhanga de qualquer fonte potencial de ignigdo e que

a ventilagdo é assegurada.

Em complemento aos procedimentos de carga convencionais, os seguintes requisitos sdo aplicaveis.

- Verificar que ndo ha possibilidade de contaminagdo cruzada entre os diferentes refrigerantes ao utilizar um
equipamento de carga. As mangueiras ou linhas devem ser tdo curtas quanto possivel para reduzir a quantidade de
refrigerante que contém.

- As garrafas devem ser mantidas na posicdo apropriada de acordo com as instrugées.

- Verificar que o sistema de arrefecimento esta ligado a terra antes de carregar o sistema com refrigerante.

- Identificar o sistema quando a carga estiver completa (se isto ja nao foi feito).

- Ter cuidado para ndo encher em excesso o sistema de arrefecimento.

Antes de recarregar o sistema, efetuar um teste de pressao utilizando um gds de purga apropriado. O sistema deve

ser examinado para ter certeza de que nao ha fugas apds a operagao de carga e antes da colocagdo em servigo. Um

teste de fuga final deve ser realizado antes de deixar o local.

Desmantelamento
Antesdo desmantelamento, o técnico deve familiarizar-se com o equipamento e as suas especificagdes. Recomendamos
fortemente recuperar cuidadosamente todos os refrigerantes. Antes disso, amostras de 6leo e refrigerante devem
ser obtidas, caso analises devam ser efetuadas antes de qualquer outro uso do refrigerante recuperado. Verifique a
presenca de uma alimentacdo elétrica antes de iniciar o trabalho.
1. Familiarize-se com o equipamento e o seu modo de funcionar.
2. Isole eletricamente o sistema.
3. Antes de iniciar o trabalho, verificar os seguintes pontos:

- equipamentos de manuseamento mecanico estdo disponiveis, caso sejam necessarios para manusear as garrafas

de refrigerante;

- todos os equipamento de protec¢do individual estdo disponiveis e sdo corretamente utilizados;

- 0 processo de recuperagdo é acompanhado em permanéncia por uma pessoa conhecedora;

- as garrafas e o equipamento de recuperagdo cumprem as normas relevantes.

4. Drenar o sistema de arrefecimento quando possivel.

5. Se nao for possivel criar um vacuo, instalar um coletor para poder remover o refrigerante de diversas localizagdes
no sistema.

6. Certificar-se de que a garrafa esta situada na escala adequada antes de iniciar as operag¢des de recuperacgao.

7. Ligar a unidade de recuperagao e opera-la de acordo com as instrugdes.

8. Ndo encher excessivamente as garrafas (no maximo 80% do volume devem ser enchidos com liquido).

9. Ndo exceder a pressdo maxima de trabalho da garrafa, mesmo temporariamente.

0. Quando as garrafas tiverem sido enchidas corretamente e o processo estiver terminado, certificar-se de que as

garrafas e os equipamentos sdo rapidamente removidos do local e todas as valvulas de isolamento do equipamento
estdo fechadas.

11. O refrigerante recuperado ndo deve ser carregado num outro sistema de arrefecimento, a ndo ser que tenha sido

3.

limpo e inspecionado.
2.2 Manutengao pelo utilizador

3.

Limpar regularmente a sua piscina e o sistema de dgua para evitar danos a unidade.

Limpar o evaporador usando uma escova macia e um pulverizador de agua limpa (desconectar o cabo de forga); ndo
dobrar as aletas de metal, e limpar a linha de drenagem dos condensados para remover quaisquer impurezas que
possam bloquea-la.

N&o usar um jato a alta pressdo. Ndo pulverizar com agua de chuva, agua salgada ou agua mineralizada.

Limpar o exterior do aparelho, ndo utilizar produtos a base de solventes. Podemos fornecer-lhe um kit de limpeza
especifico como acessorio: o PAC NET, ver § “5.1 | Descri¢do”.

2.3 Manutengao a ser executada por um técnico qualificado

Verificar que o sistema de controlo funciona corretamente;

Verificar que os condensados fluem corretamente quando o aparelho estd em funcionamento.

Verificar os mecanismos de segurancga.

Verificar a ligagdo das massas metdlicas a terra.

Verificar que os cabos elétricos estdo corretamente apertados e conectados e que a caixa de interruptores esta limpa.



“ 0 Resolu¢ao de problemas

e Antes de contactar o seu revendedor, efetue estas verificacoes simples utilizando as tabelas

A

abaixo se um problema ocorrer.
e Se o problema ndo for resolvido; contacte o seu revendedor.

. &‘: AgGes a serem realizadas apenas por um técnico qualificado

© 4.1 | Comportamento do aparelho

O aparelho

ndo comeca

a aquecer
imediatamente.

Quando o setpoint de temperatura é atingido, o aparelho para de aquecer; a temperatura da
agua é superior ou igual ao setpoint de temperatura.

Quando o caudal de agua é igual a zero ou insuficiente, o aparelho para: verificar se a agua
circula corretamente no aparelho e se as ligacGes hidraulicas estdo corretas.

O aparelho para quando a temperatura exterior cai abaixo de -7°C.

O aparelho pode ter detetado um defeito de funcionamento (veja o § “4.2 | Visualizagdo de
codigos de erro”).

Se tiver controlado todos esses pontos e o problema persistir, contacte o seu revendedor.

O aparelho
descarrega agua

Muitas vezes chamada de condensados, essa agua é a humidade contida no ar que se condensa
ao contcto com certos mecanismos frios no aparelho, especialmente o evaporador. Quanto mais
humido for o ar, mais condensados serdo produzidos pelo seu aparelho (o aparelho pode drenar
vérfiios litros de dgua por dia). A 4gua é recuperada pela base do aparelho e drenada através dos
orificios.

Para verificar se a 4gua ndo provém de uma fuga no circuito da piscina, feche-o e faga funcionar
a bomba de filtragem para fazer circular a 4gua no aparelho. Se agua continuar a fluir através
das Iir:jhz?js de drenagem de condensados, existe uma fuga de agua no aparelho; contacte o seu
revendedor.

O evaporador
esta congelado

O aparelho vai logo comutar para o seu ciclo de degelo para derreter o gelo.
Se o aparelho ndo conseguir degelar o evaporador, ele parara por si mesmo; isto significa que a
temperatura exterior é demasiado baixa (abaixo de 7°C).

O aparelho
Ilfumall

Isto pode ocorrer quando o aparelho esta num ciclo de degelo e a dgua é transformada em gas.
Se o aparelho ndo estiver no seu ciclo de degelo, isto ndo é normal. Desligue e desconecte o
aparelho imediatamente e contacte o seu revendedor.

O aparelho ndo
funciona.

&" Se nao houver nenhuma visualizagao, verificar a tensdo de alimentagdo e o fusivel F1.
Quando o setpoint de temperatura é atingido, o aparelho para de aquecer; a temperatura da
agua é superior ou igual ao setpoint de temperatura.

Quando o caudal de agua é igual a zero ou insuficiente, o aparelho para: verificar se a agua
circula corretamente no aparelho.

O aparelho para quando a temperatura exterior cai abaixo de -7°C.

O aparelho pode ter detetado um defeito de funcionamento (veja o § “4.2 | Visualizagdo de
codigos de erro”).

O aparelho
funciona, mas
a temperatura
da dgua ndo se
eleva

O modo de funcionamento ndo é suficientemente potente. Comutar para o modo BOOST e
ajustar a filtragdo a 24/24 manual enquanto a temperatura se eleva.

O aparelho pode ter detetado um defeito de funcionamento (veja o § “4.2 | Visualizagdo de
cédigos de erro”).

Verificar se a valvula de enchimento automatico ndo esta bloqueada na posi¢do aberta; isto faria
com que a alimentagdo da piscina com agua fria continue e impega a elevagao da temperatura.
Existe muita perda de calor porque o ar esta frio. Instalar uma cobertura para isolar o calor na
piscina.

O aparelho ndo consegue captar calorias suficientes porque o seu evaporador esta sujo. Limpa-lo
para restaurar o seu desempenhos (ver o § “3.2 | Manutengao”).

Verificar se o ambiente externo ndo esta a entravar o funcionamento da bomba de calor (ver o
§ “@ Instalagio”).

€., .o . ~ . .
Verificar se o aparelho tem as dimensdes corretas para esta piscina e o seu ambiente.

O ventilador
funciona, mas
0 compressor
para de vez em
guando com
uma mensagem
de erro.

Se a temperatura exterior for baixa, o aparelho realizara ciclos de descongelamento: o ciclo de
descongelamento é ativado quando a temperatura ar:agua for inferior a 2°C e quando a bomba
de calor tiver ficado desligada por mais de 120 minutos. Ele é automaticamente desativado
quando a temperatura ar/agua for superior ou igual a 2°C.

O aparelho ndo consegue captar calorias suficientes porque o seu evaporador esta sujo. Limpa-lo
para restaurar o seu desempenhos (ver o § “3.2 | Manutenc¢do”).

O aparelho
aciona o
disjuntor.

1 9 oz a-a . 5 q = 3R .
& Verificar se o disjuntor esta corretamente dimensionado e se a sec¢do do cabo utilizado é a
correta (ver o § “5.2 | Dados técnicos”).

[ x . ~ s . .
A tensdo da alimentagdo elétrica é demasiado baixa; contactar o seu fornecedor de
eletricidade.
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© 4.2 | Visualizagdo de codigos de erro

A ° &: AgOes a serem realizadas apenas por um técnico qualificado.

Se um erro ocorrer, o icone A é exibido e um codigo de erro substitui as indicagdes de temperatura, ver a tabela
abaixo para encontrar as possiveis causas.

b 0l@|[alw

Visualizagao Causas possiveis Solugao

Er20 (01)
Corrente interna excessiva
(A unidade para de funcionar)
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Falha do médulo IPM

&" Substituir a placa conectada ao
compressor (placa principal ou placa
do compressor segundo o modelo)

Er20 (02)
Falha do compressor
(A unidade para de funcionar)
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Falha do compressor

&" Substituir o compressor

Er20 (16)

Tensdo interna demasiado fraca

Tens3o de entrada demasiado baixa/
falha do médulo PFC

&" Substituir a placa conectada ao
compressor (placa principal ou placa
do compressor segundo o modelo)

Er20 (260)

Tensdo de entrada AC demasiado alta

Desequilibrio entrada trifasica

&" Verificar a tensdo trifasica de
entrada

Er20 (264)

Tensdo de entrada AC demasiado baixa

Tensdo de entrada demasiado baixa

&‘ Verificar a tensdo de entrada

Er20 (288)

Temperatura interna demasiado elevada

¢ Falha do motor do ventilador
e Caudal de ar obstruido

&‘ Verificar o motor do ventilador
&" Verificar o tubo de ar

Er03

Falta ou auséncia de caudal de dgua

Agua insuficiente no permutador de
calor

£\, . .

& Verificar o funcionamento do
seu circuito de agua e a abertura das
valvulas de by-pass

Controlador de caudal desconectado
ou deficiente

12 -
a Reconectar ou substituir o sensor

Ero4

Protegdo anti-congelamento

Protecdo ativada quando a
temperatura ambiente é demasiado
baixa e a aparelho esta em standby

Nenhuma intervengdo necessaria
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Visualizagao Causas possiveis Solugao

Ero5
Protegdo alta pressdo
Se este erro ocorrer 3 vezes em 30
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Caudal de agua insuficiente

LImpar o evaporador.

¥ Verificar o funcionamento da
bomba de agua e a abertura das
vélvulas de entrada/saida do by-pass

€. .. .
Verificar o bom funcionamento
do controlador de caudal

Excesso de gas refrigerante

€., .o .
3: Verificar e reajustar o volume de
refrigerante

Valvula 4 vias defeituosa

3)" Substituir a valvula 4 vias

Pressostato interruptor de alta
pressdo desconectado ou defeituoso

3}' Reconectar ou substituir o
interruptor de alta pressao

Ero6
Protegdo baixa presséo
Se este erro ocorrer 3 vezes em 30
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Gas refrigerante insuficiente

€./ . .
3) Verificar e reajustar o volume de
refrigerante

Valvula 4 vias defeituosa

3)" Substituir a valvula 4 vias

Pressostato interruptor de baixa
pressao desconectado ou defeituoso

3)" Reconectar ou substituir o
interruptor de baixa pressao

Ligagdo incorreta

& o o oac
Verificar as ligagOes da cablagem
entre o controlo a distancia e o PCB

Ero9
Erro d Go entre a pl incipal i .
rro ae COHEXG;;IZCI'GE;IJ-I?J/IGCG principale | |HM defeltuosa a‘, Subshtun‘ a placa IHM
Placa principal defeituosa 3)" Substituir a placa principal
. e
Ligacdo incorreta Verificar as ligagdes da cablagem
Ero10 entre o PCB e o mdédulo inversor

Erro de conexdo entre a placa principal e a
placa driver compressor

Placa driver compressor defeituosa

3}' Substituir a placa driver
compressor

PCB principal defeituoso

3)" Substituir a placa principal

Erii
Diferenca excessiva de temperatura entre
as temperaturas de dgua de entrada e
saida
Se este erro ocorrer 3 vezes em 30
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Caudal de agua insuficiente

O cddigo de erro desaparecera apds
3 minutos e a unidade voltara a
funcionar.

Er12
Temperatura do gds de descarga do
compressor demasiado elevada

Gas refrigerante insuficiente

£\, . .

3; Verificar e reajustar o volume de
refrigerante e verificar a auséncia de
fuga de gas.

A temperatura do ar exterior
ultrapassa a faixa de temperaturas de

A unidade para de funcionar (queira
aguardar)

Eri3 funcionamento do aparelho
Protegdo faixa de temperatura do ar
exterior O sensor estd avariado ou demasiado a‘ .
perto da superficie do permutador de Mudar a posig¢do do sensor temp.
calor ambiente para a posi¢do correta
Eri4 3{' Verificar o funcionamento da

Temperatura da dgua na saida demasiado
baixa para o modo arrefecimento

Caudal de agua insuficiente

bomba de agua e a abertura das
vélvulas de entrada/saida do by-pass

Erl5
Mau funcionamento do sensor de
temperatura da dgua de entrada

Sensor desconectado ou defeituoso

1 -
a Reconectar ou substituir o sensor

Erl6
Erro no sonda de temperatura do
evaporador

Sensor desconectado ou defeituoso

1.2 -
a Reconectar ou substituir o sensor
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Visualizagao Causas possiveis Solugao

Eri8
Erro no sonda de temperatura de gds de
descarga do compressor
Se este erro ocorrer 3 vezes em 30
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Sensor desconectado ou defeituoso

1 -
a Reconectar ou substituir o sensor

Er21
Erro no sonda de temperatura do ar Sensor desconectado ou defeituoso a}' Reconectar ou substituir o sensor
exterior
Er27 . a
Erro do sensor saida de dgua Sensor desconectado ou defeituoso ¥ Reconectar ou substtuir o sensor
Er29 .
Erro da sonda de tgr;ﬁ:ratura entrada da | Sensor desconectado ou defeituoso a}' Reconectar ou substituir o sensor
Assegure-se de que o aparelho
Temperatura ambiente ou da dgua funciona na faixa de temperatura
igualmente elevada disponivel para a temperatura
ambiente e da agua
Permutador de calor incorreto para o | Verifique se o evaporador esta
evaporador bloqueado e limpe-o
Er33

Temperatura evaporador demasiado
elevada em modo arrefecimento

Tubo de gas bloqueado para o sistema
de arrefecimento

Verifique se o tubo de gas esta
bloqueado

Sensor de temperatura defeituoso

Substitua o sensor de temperatura

Motor do ventilador defeituoso

Verificar e substituir o motor do
ventilador

Er34
Erro de ventilador do motor
Se este erro ocorrer continuamente 6
vezes, desconecte a bomba para eliminar
o erro.

Quando o erro ocorre, a unidade tenta
reiniciar o ventilador a cada 10s e decide
se o ventilador estd normal apds 20 s de

funcionamento.

Motor do ventilador defeituoso

3)" Substituir o motor do ventilador

Placa que alimenta o ventilador
defeituosa

3}' Substituir o PCB

Pa de ventilador defeituosa ou
bloqueada

3}' Limpar a pa de ventilador ou
substituir por uma nova

Er40

Auséncia de uma fase
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

O compressor deixou de ser
alimentado em 3 fases

3{' Verificar as ligacOes

3:" Substituir a placa principal

Erdl
Protegdo corrente do compressor
(A unidade para de funcionar)

Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Controlo motorizagdo anormal

€., .. . ,

3) Verificar se o refrigerante é
suficiente e se o vacuo do sistema é
suficiente

3)" Substituir o motor PCB

3;" Substituir compressor

Er43

Falha de comunicagdo

Falha de comunicagdo entre a
placa principal e a placa driver do
compressor

Er44

Falha de comunicagdo

Falha de comunicacgdo

&F Verif . -
Verifique as conexdes de fiagdo
entre a PCB principal e a PCB do driver
(somente TD8, MD9, TD9, MD12,
TD12).

¥ Substitua o PCB principal.

£ Substituir o motor PCB (somente
TD8, MD9, TD9, MD12, TD12).
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Visualizagao Causas possiveis Solugao

Er45
Erro de temperatura interna na eletrénica
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Controlo motorizagdo anormal

3)" Substituir a placa principal

Er46
Erro poténcia de entrada anormal
(A unidade para de funcionar)
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Controlo motorizagdo anormal

3;" Verificar se a tensdo de entrada

é normal

3)" Substituir o motor PCB

Er47
Corrente de alimentagdo demasiado
elevada
(A unidade para de funcionar)
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Controlo motorizagdo anormal

A . ,

3) Verificar se o refrigerante é
suficiente e se o vacuo do sistema é
suficiente

3)" Substituir a placa principal

3:" Substituir compressor

Er48
Erro de temperatura interna na eletrénica
(A unidade para de funcionar)
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Controlo motorizagdo anormal

3:" Substituir o motor PCB

Er49
Erro interno da eletrénica
(A unidade para de funcionar)
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Controlo motorizagdo anormal

3)" Substituir a placa principal

3)" Substituir compressor

Er50
Erro de temperatura interna na eletrénica
(A unidade para de funcionar)
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Controlo motorizagdo anormal

3:" Substituir a placa principal

Er51
Erro software
(A unidade para de funcionar)
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Controlo motorizagdo anormal

3)" Substituir a placa principal

Er52
Tensdo interna demasiado baixa
(A unidade para de funcionar)
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

Controlo motorizagdo anormal

3:" Substituir a placa principal

Er99
Erro de software
(A unidade para de funcionar)
Se este erro ocorrer 6 vezes em 60
minutos, desconecte a bomba para
eliminar o erro.

PCB defeituoso

3)" Substituir a placa principal

PT
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© 4.3 | Visualizagdo dos parametros de trabalho

A ° & A modificagao dos ajustes predefinidos deve ser efetuada por um técnico qualificado
unicamente para facilitar a manuteng¢ao ou futuras reparagoes .

Para aceder aos parametros de trabalho:
- Desbloquear o teclado: o menu principal é exibido.
- Premir . durante 3 segundos.
A

- Premir (™ e |Y para navegar entre os parametros disponiveis.

Os parametros que podem ser visualizados sdo indicados na seguinte tabela.

Cadigo Descrigao

r ! Temperatura do gas de descarga do compressor
r c Temperatura do gas, aspiragdo compressor
r 3 Temperatura da agua de entrada
r U Temperatura da agua de saida
r 5 Temperatura evaporador
r A Temperatura ambiente exterior
r 1 Temperatura IPM
ra Temperatura da bobina interior
S (reserva)
r I (reserva)
r I (reserva)
FE Frequéncia alvo
Fr Frequéncia atual
. Abertura EEV principal
EF Abertura EEV auxiliar
ad Modo de funcionamento: 1: Arrefecimento / 4: Aquecimento
Pr Velocidade do ventilador ( DC - valor*10)
oF Condigao descongelamento
DL D Situagdo do retorno de éleo
r (reserva)
rE Estado cabo aquecedor
3 (reserva)
g [ - Estado valvula 4 vias
HF (reserva)
PE (reserva)
o r - (reserva)
Pu Estado saida prioridade aquecimento
AH Velocidade alta ventilador
Ad Velocidade média ventilador




Velocidade baixa ventilador

el Tensdo bus DC
dick Corrente do compressor
Hel Tensdo de entrada
Al Corrente de entrada

Hel

Cadigo de erro histérico

HEc

Cddigo de erro histoérico

=

Cddigo de erro histérico

HeE

Cddigo de erro histérico

Pr

Versdo Protocolo

Sr

Versdo software

© 4.4 | Acesso aos parametros do sistema

unicamente para facilitar a manutengao ou futuras reparagoes .

. &'— A modificagao dos ajustes predefinidos deve ser efetuada por um técnico qualificado

Os valores de estado podem ser controlados através do controlo remoto respeitando as seguintes etapas:

Para aceder aos parametros do sistema:

- Desbloquear o teclado: o menu principal é exibido.

Premir

Premir |

\9 3 segundos até entrar nos parametros.

,A,

e |‘r para verificar os valores de estado.

ey .
Premir Ql para voltar ao ecra principal.

Os parametros que podem ser modificados sdo indicados na seguinte tabela.

Cadigo Nome Gama Defeito
| A Prioridade 0: Saida prioridade aq_uecnmento sempre ativa
i aquecimento (P1P2 alimentado) 1
1: Proridade aquecimento ativada
I Periodo entre 2 A bomba de filtragdo funciona 5 min por L1 min
i arranques da bomba | (Faixa L1: 3 - 180) para verificar se o aquecimento é 120
de filtragdo necessario

| . . 0 : fungdo do timer OFF
L Ajuste do timer 1 : fungdo do timer ON 1
1 3 Funcdo lembrete 0: OFF 1
- Poténcia OFF 1: ON

0: Sem retroiluminagdo
1 LI Ajuste 1: iluminagdo ON constantemente )
L retroiluminagdo 2 :iluminagdao ON quando em funcionamento,

iluminacdo OFF fora de funcionamento

0: Apenas aquecimento

1: Apenas arrefecimento
| Modo de 2: Aquecimento e Arrefecimento
._5 funcionamento 3 Arrefecimento / Aquecimento / Auto / 3

unidade Aquecimento rapido / Ecosilence / Modo

aquecimento / Arrefecimento rapido / Ecosilence /
Modo arrefecimento
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© 4.6 | Diagrama de cablagem

0 * Ver os diagramas de cablagem no fim do documento.

“ 9 Caracteristicas

© 5.1 | Descrigdo

B Entrada hidrdulica/conectores de saida (x2) o
C Kit drenagem de condensados (@18) + tubo (x2) Q
D Pés anti-vibracdes (x4) o
E Capa de invernagem o
F Kit controlo remoto o

* ja montado no aparelho. Duas tampas de protegdo estdo situadas atrds dos conectores. Remové-las quando o aparelho for
utilizado pela primeira vez. Guarda-las para utilizagdo posterior (invernagem).

Q: Incluido

'o: Disponivel como acessorio



© 5.2 | Dados técnicos

Performances: ar a 26 °C / agua a 26 °C / humidade a 80 %

Poténcia restituida (velocidade max. - min.) kW
Poténcia consumida (velocidade max. - min.) kW

COP médio (velocidade max. - min.)

Poténcia restituida (velocidade max. - min.) kw
Poténcia consumida (velocidade max. - min.) kW

COP médio (velocidade max. - min.)

Performances: ar a 15 °C / agua a 26 °C / humidade a 80 %

Poténcia restituida (velocidade max. - min.) kW
Poténcia consumida (velocidade max. - min.) kw

COP médio (velocidade max. - min.)

Poténcia restituida (velocidade max. - min.) kw

Poténcia consumida (velocidade max. - min.) kw

COP médio (velocidade max. - min.)
Especificagoes técnicas

Ar
Temperatura de funcionamento -
Agua

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
4,5-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1
6,0-12,2 6,4-12,2 6,0 -13,3 5,8-15,4
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2 14,0-2,4
1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-01 2,6-0,2
6,4-12,2 6,0 - 13,3 5,8-15,4 5,2-15,8
HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
35-1,2 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3
50-6,4 51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
55-1,2 7,0-1,6 9,0-21 11,0-2,4
1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9 4,8-7,7
de-7a43°C

Refrigerante

Pressdo de funcionamento P
Agua

Alimentagao elétrica

Variagdo de tensao aceitavel

Ligagdes hidraulicas

Tipo de fluido de arrefecimento

indice de prote¢io

Bandas de frequéncia GHz
Poténcia de emissdo de radiofrequéncia dBm

Lugar de instalagdo

Em modo “aquecimento”: 15a 40 °C
Em modo “arrefecimento”: 8 a 28°C

de 0,5 a 42 bar (de 0,05 a 4,2 MPa)
de 0a2bar(de0a0,2 MPa)

220-240V / 1fase/ 50-60 Hz
+ 6 % (durante o funcionamento)
2 x unides PVC, 1/2 unides @ 50
R32
IPX4
2,400 - 2,497
+19,5

exterior
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Especificagoes técnicas

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.2 8.7 9.5
Intensidade absorvida nominal A 4.7 6 8.4
Intensidade absorvida maxima A 8 9 13
Sec¢do minima de cabo* mm? 3x2,5
Poténcia acustica** (max.-min.) dB(A) 62-50 63-50 65-52
Pressao acustica a 10 m** (max.-min.) dB(A) 31-19 31-19 34-20
Caudal de agua recomendado m3¥h 3 4 5
kg 0.3 0.45 0.6
Carga de fluido de frigorigeno Equiv.
Tonelada de 0.20 0.20 0.30 0.41
CO2
Peso aproximado kg 40 40 43.5 47
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.7 9.6 9.7
Intensidade absorvida nominal A 4.7 6 8.4 10.7
Intensidade absorvida maxima A 8 9 13 16
Sec¢do minima de cabo* mm? 3x2,5 3x4
Poténcia acustica** (max.-min.) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Pressao acustica a 10 m** (max.-min.) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Caudal de agua recomendado m3¥h 3 4 5 6
kg 0.3 0.45 0.6 0.7
Carga de fluido de frigorigeno Equiv.
Tonelada de 0.20 0.30 0.41 0.47
CO2
Peso aproximado kg 40 43.5 47 56

As especificagdes técnicas sdo fornecidas apenas a titulo de informagdo. O fabricante reserva o direito de introduzir alteragdes sem aviso prévio.

* Valores fornecidos para fins de informagdo para um comprimento méaximo de 20 metros (base de calculo: NFC15-100), devem ser controlados e
adaptados as condigdes da instalagdo e as normas do pais de instalagdo.

** Vlalores acusticos a 10 m conforme as Diretivas EN60704-1:2010+A11:2012 standard



© 5.3 | Dimensdes

5.3.1 DimensGes do aparelho
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Frente Parte traseira
D
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Fundo
A B C D E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

* DimensGes em mm
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A WAARSCHUWINGEN
Dit symbool geeft aan dat de f Ditsymboolgeeftaandatditapparaat

£Z] |informatie beschikbaar is in de R32 gebruikt, een koudemiddel met
gebruikers- of installatiehandleiding. lage verbrandingssnelheid.

Dit symbool geeft aan dat

Dit symbool geeft aan dat de — onderhoudspersoneel deze

1]- gebruikershandleiding  zorgvuldig Iji apparatuur volgens de voorschriften

moet worden gelezen. van de installatiehandleiding moet
onderhouden.

e Voordat u het apparaat hanteert, is het van essentieel belang dat u deze installatie-
en gebruikershandleiding leest, en ook het boekje “Garanties” dat bij het apparaat
wordt geleverd. Als u dat niet doet, kunnen materiéle schade of ernstige of dodelijke
letsels het gevolg zijn en zal de garantie vervallen.

* Bewaar deze documenten voor later gebruik, en geef ze indien nodig door,
gedurende de hele levensduur van het apparaat.

* Hetis verboden om dit document op welke manier ook te verspreiden of te wijzigen
zonder de voorafgaande toestemming van de fabrikant.

e De fabrikant ontwikkelt zijn producten voortdurend om de kwaliteit ervan te
verbeteren.

e Wij behouden ons het recht voor om de kenmerken van onze producten of de
inhoud van dit document onaangekondigd volledig of gedeeltelijk te wijzigen.

ALGEMENE WAARSCHUWINGEN
e Het niet in acht nemen van de waarschuwingen kan ernstige schade aan de
ﬁwglgnbadapparatuur veroorzaken of ernstige letsels en zelfs de dood tot gevolg

ebben.

e Alleen een persoon die geschoold is op de betreffende technische
gebieden (elektriciteit, waterleiding of koeling) is bevoegd om
onderhouds- of reparatiewerkzaamheden aan het apparaat uit te
voeren. De geschoolde technicus die aan het apparaat werkt, moet
persoonlijke beschermingsmiddelen gebruiken/dragen (zoals een
veiligheidsbril en beschermende handschoenen, enz.) om het risico op
letsel bij werkzaamheden aan het apparaat te verminderen.

e Controleer voor hantering of het apparaat is uitgeschakeld en afgezonderd.

* Het apparaatis bedoeld voor gebruik in een zwembad en een spa voor een specifiek
doel. Het mag niet voor andere dan de bedoelde doeleinden worden gebruikt.

e Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met
verminderde fysieke, sensorische of mentale capaciteit, of met een gebrek aan
ervaring en kennis, tenzij ze onder toezicht staan van of instructies hebben gekregen
over het gebruik van het apparaat door een persoon die verantwoordelijk is voor
hun veiligheid. Houd toezicht op kinderen om ervoor te zorgen dat ze niet met het
apparaat spelen.

e Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen van 8 jaar en ouder en personen
met verminderde fysieke, sensorische of mentale capaciteit of gebrek aan ervaring
en kennis, mits zij onder toezicht staan of geinstrueerd zijn over het gebruik van het
apparaat en de gevaren begrijpen. Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.
Reiniging en gebruikersonderhoud mag niet door kinderen worden gedaan zonder
toezicht.

e Het apparaat moet worden geinstalleerd volgens de instructies van de fabrikant en
in overeenstemming met de plaatselijke en landelijke normen.

¢ De installateur is verantwoordelijk voor de installatie van het apparaat en voor de
naleving van de landelijke installatievoorschriften. De fabrikant kan in geen geval
aansprakelijk worden gesteld in geval van niet-naleving van de toepasselijke lokale
installatienormen.




e Voor alle werkzaamheden, behalve voor het eenvoudige gebruikersonderhoud
dat in deze handleiding is beschreven, moet een bevoegde vakman worden
ingeschakeld.

e Als het apparaat defect is, mag u niet proberen om het zelf te repareren, maar
dient u contact op te nemen met een bevoegde technicus.

e Raadpleeg de garantievoorwaarden voor meer informatie over de toegestane
waterbalanswaarden voor het gebruik van het apparaat.

e Door het uitschakelen, verwijderen of omzeilen van een van de
veiligheidsmechanismen die in het apparaat zijn ingebouwd, vervalt automatisch
de garantie, net zoals bij het gebruik van reserveonderdelen die zijn vervaardigd
door onbevoegde externe fabrikanten.

¢ Spuit geen insecticide of andere chemische (ontvlambare of niet-ontvlambare) stof
in de richting van het apparaat, aangezien dit de behuizing kan beschadigen en
brand kan veroorzaken.

e Raak de ventilator of bewegende delen niet aan en plaats geen voorwerpen of uw
vingers in de buurt van de bewegende delen wanneer het apparaat in werking is.
Bewegende delen kunnen ernstig letsel of zelfs de dood veroorzaken.

WAARSCHUWINGEN IN VERBAND MET ELEKTRISCHE APPARATEN

e De stroomtoevoer naar het apparaat moet worden gezekerd door een speciale
30 mA-aardlekschakelaar die voldoet aan de normen en de regelgeving die van
kracht zijn in het land waar het is geinstalleerd.

e De apparatuur is niet uitgerust met een elektrische schakelaar voor loskoppeling;
voorzie een voedingsvoorziening voor loskoppeling in de bevestigingsbedrading
van ten minste categorie OVC Ill in overeenstemming met de geldende nationale
wetgeving.

e Gebruik geen verlengsnoer om het apparaat aan te sluiten: sluit het apparaat
rechtstreeks aan op een geschikt stopcontact.

e Controleer voordat u werkzaamheden uitvoert of:

- De vereiste ingangsspanning op het typeplaatje van het apparaat overeenkomt
met de netspanning;

- De netvoeding geschikt is voor de elektriciteitsbehoeften van het apparaat en
correct geaard is.

e Wanneer het apparaat niet normaal werkt of geuren afgeeft, schakelt u het
onmiddellijk uit, trekt u de stekker uit het stopcontact en neemt u contact op met
een vakman.

e Voordat u reparaties of onderhoud uitvoert aan het apparaat, controleert u of het
uitgeschakeld is en volledig losgekoppeld is van de voeding. Controleer bovendien
of de verwarmingsprioriteit (indien van toepassing) gedeactiveerd is, en of alle
andere op het apparaat aangesloten apparaten of accessoires ook losgekoppeld
zijn van de voeding.

» Koppel het apparaat niet los en sluit het niet opnieuw aan op het elektriciteitsnet
terwijl het apparaat in werking is.

e Trek niet aan het snoer om de stekker uit het stopcontact te halen.

* Alsde netkabel beschadigd is, mag deze alleen worden vervangen door de fabrikant,
een erkende vertegenwoordiger of een reparatiedienst.

e Voer geen onderhouds- of reparatiewerkzaamheden aan het apparaat uit met
natte handen of als het apparaat vochtig is.

e Controleer voordat u het apparaat op de stroom aansluit of het aansluitblok of het
stopcontact waarop het apparaat wordt aangesloten in goede staat verkeert en
geen tekenen van beschadiging of roest vertoont.

e Koppel het apparaat bij stormachtig weer los van het elektriciteitsnet om
bliksemschade te voorkomen.

e Dompel het apparaat niet in water of modder.



WAARSCHUWINGEN BETREFFENDE APPARATEN DIE KOUDEMIDDEL R32 BEVATTEN
e Dit apparaat bevat R32-koelmiddel, een klasse A2L-koelmiddel dat als potentieel
ontvlambaar wordt beschouwd.

e Laat R32-vloeistof niet in de atmosfeer terechtkomen. Dit is een gefluoreerde
broeikasgas onder het Kyoto-protocol, met een aardopwarmingsvermogen
(GWP) = 675 (Verordening (EU) 517/2014).

e Om te voldoen aan de geldende normen en voorschriften op het gebied van
milieu en installatie, in het bijzonder besluit nr. 2015-1790 en/of de Verordening
(EU) 517/2014, moet minimaal één keer per jaar een lektest worden uitgevoerd op
het koelcircuit wanneer het apparaat voor het eerst wordt gestart. Deze test moet
worden uitgevoerd door een erkende specialist in koelapparatuur.

e Installeer het apparaat buitenshuis. Installeer de unit niet binnenshuis of in een
afgesloten, niet-geventileerde ruimte.

e Gebruik geen middelen om het ontdooiproces te versnellen of om schoon te
maken, anders dan die aanbevolen door de fabrikant.

e Het aEparaat wordt opgeslagen in een ruimte zonder continu werkende
ontstekingsbronnen (bijvoorbeeld open vuur, een werkende gastoestel of een
werkende elektrische verwarming).

e Niet doorboren of verbranden.

e Houd er rekening mee dat koudemiddel R32 mogelijk geen geur heeft.

INSTALLATIE EN ONDERHOUD

® Onze producten mogen alleen worden gemonteerd en geinstalleerd in zwembaden
die voldoen aan norm IEC/HD 60364-7-702 en aan de vereiste nationale
voorschriften. De installatie moet gebeuren volgens de norm IEC/HD 60364-7-702
en de vereiste nationale voorschriften voor zwembaden. Neem voor meer
informatie contact op met uw lokale dealer.

e Het apparaat mag nietin de buurt van brandbare materialen of de luchtkanaalinlaat
van een aangrenzend gebouw worden geinstalleerd.

e Tijdens de installatie, probleemoplossing en onderhoud mogen buizen niet als trap
worden gebruikt: de buis kan onder het gewicht breken, koelmiddel morsen en
mogelijk ernstige brandwonden veroorzaken.

® Bij onderhoud aan het apparaat moeten de samenstelling en de staat van de
warmtegeleidende vloeistof worden gecontroleerd, evenals de afwezigheid van
sporen van koelmiddel.

e Tijdens de jaarlijkse lektest van het apparaat overeenkomstig de toepasselijke
wetgeving moeten de hoge- en lagedrukschakelaars worden gecontroleerd om
er zeker van te zijn dat ze stevig zijn bevestigd op het koelcircuit, en dat ze het
elektrische circuit uitschakelen wanneer ze worden geactiveerd.

e Controleer tijdens onderhoudswerkzaamheden of er geen sporen van corrosie of
olie rond de koelcomponenten zijn.

e \Voordat u met werkzaamheden aan het koelcircuit begint, moet u het apparaat
uitzetten en enkele minuten wachten voordat u de temperatuur- en druksensoren
monteert. Sommige elementen, zoals de compressor en de leidingen, kunnen
temperaturen van meer dan 100°C en hoge drukken bereiken, met het risico van
ernstige brandwonden als gevolg.

PROBLEEMOPLOSSING
* Alle soldeerwerkzaamheden moeten door deskundige technici worden uitgevoerd.
e Vervangende leidingen moeten altijd van koper zijn in overeenstemming met de
norm NF EN 12735-1.
¢ Lekdetectie; druktest:
- gebruik nooit zuurstof of droge lucht (kans op brand of explosie)
- gebruik droge stikstof of het mengsel van stikstof en koudemiddel datis aangegeven
op het typeplaatje,
- de testdruk voor zowel het hoge- als het lagedrukcircuit mag niet hoger zijn dan
42 bar als er manometers aangesloten zijn op het apparaat.




e De hogedrukcircuitleidingen zijn gemaakt van koper en hebben een diameter gelijk
aan of groter dan 1”’5/8. Een certificaat zoals vermeld in §2.1 in overeenstemming
met norm NF EN 10204 moet worden aangevraagd bij de leverancier en worden
opgeborgen in het technisch dossier van de installatie.

e Technische gegevens met betrekking tot de veiligheidseisen van de verschillende
toepasselijke richtlijnen zijn aangegeven op het typeplaatje. Al deze informatie
moet worden geregistreerd in de installatiehandleiding van het apparaat dat in het
technische dossier moet worden bewaard: model, code, serienummer, maximum
en minimum OT, OP, bouwjaar, CE-markering, adres van de fabrikant, koelmiddel en
gewicht, elektrische parameters, thermodynamische en akoestische prestaties.

ETIKETTERING

e Op de apparatuur moet een etiket aangebracht zijn waarop staat dat de apparatuur
buiten bedrijf gesteld is, en ontdaan is van koudemiddel.

e Het etiket moet gedateerd en ondertekend zijn.

e Op apparaten die ontvlambare koudemiddelen bevatten, brengt u etiketten aan
waarop staat dat de apparatuur een ontvlambaar koudemiddel bevat.

TERUGWINNING

e Wanneer u koudemiddel uit een systeem verwijdert met het oog op onderhoud of
buitenbedrijfstelling, moet u dat op een veilige manier doen.

e Gebruik voor de terugwinning van koudemiddel in flessen alleen flessen die daarvoor
geschikt zijn. Zorg ervoor dat u over voldoende flessen beschikt om de volledige
inhoud van het systeem op te vangen. Alle te gebruiken flessen zijn aangeduid voor
het teruggewonnen koudemiddel en voorzien van een etiket voor dat koudemiddel
(d.w.z. speciale flessen voor de terugwinning van koudemiddel). De flessen moeten
uitgerust zijn met een overdrukklep en bijbehorende afsluitkleppen die goed
functioneren. Lege terugwinningsflessen worden afgetapt en indien mogelijk
gekoeld voordat er koudemiddel wordt teruggewonnen.

e De terugwinningsapparatuur moet goed functioneren en de gebruiksaanwijzing
ervan moet in de buurt zijn. De apparatuur moet bovendien geschikt zijn voor de
terugwinning van alle aangewezen koudemiddelen, ook eventuele ontvlambare
koudemiddelen. Daarnaast moet er een stel gekalibreerde weegschalen
beschikbaar zijn die in goede staat verkeren. De slangen moeten uitgerust zijn
met lekvrije koppelingen en in goede staat verkeren. Controleer voordat u het
terugwinningsapparaat gebruikt of het goed functioneert en goed onderhouden
is, en of alle bijbehorende elektrische onderdelen zijn afgedicht om ontbranding
}ebvciorkomen als er koudemiddel vrijkomt. Neem bij twijfel contact op met de

abrikant.

e Het teruggewonnen koudemiddel moet samen met de relevante afvalinleverbon
naar de leverancier van het koudemiddel worden teruggestuurd in de juiste
terugwinningsfles. Meng geen koudemiddelen in terugwinningsapparaten en vooral
niet in flessen.

e Indien compressoren of compressorolién moeten worden verwijderd, moet u
ervoor zorgen dat de olie tot een aanvaardbaar peil af%eta t wordt, zodat er zeker
geen ontvlambaar koudemiddel in het smeermiddel achterblijft. Het aftappen
moet worden uitgevoerd voordat de compressor naar de leveranciers wordt
teruggezonden. Alleen de elektrische verwarming van de compressorbehuizing mag
worden gebruikt om deze procedure te versnellen. Wanneer een systeem volledig
wordt afgetapt, moet dat veilig gebeuren.

Recycling

Dit symbool dat vereist is volgens AEEA-Richtlijn 2012/19/EU (afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur), betekent dat uw apparaat niet in een normale vuilnisbak mag worden gegooid. Het zal selectief
worden ingezameld met het oog op hergebruik, recycling of opwerking. Als het stoffen bevat die schadelijk
kunnen zijn voor het milieu, zullen deze worden geélimineerd of geneutraliseerd. Neem contact op met uw
B |everancier voor informatie over recycling.
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e Schrijf de contactgegevens van uw dealer op om ze gemakkelijker te vinden, en vul de ‘product’-informatie

0 Tip: om eenvoudiger contact op te nemen met uw dealer
in op de achterkant van de handleiding: de dealer zal naar deze informatie vragen.
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€ 1.1 | Keuze van de locatie

1.1.1 Voorzorgsmaatregelen voor de installatie

geinstalleerd.

B e Het apparaat moet op ten minste 2 meter afstand van de rand van het zwembad worden
* Gebruik de bodemplaat en niet de behuizing om het apparaat op te heffen.

¢ Het apparaat mag alleen buiten worden geinstalleerd: voorzie vrije ruimte rond het apparaat (zie § “1.1.2 Keuze van
de locatie”).

e Plaats het apparaat op de trillingsdempers (meegeleverd bij het apparaat) op een stabiele, stevige en vlakke
ondergrond.

¢ Het oppervlak moet het gewicht van het apparaat kunnen dragen (in het bijzonder belangrijk bij installatie op een
dak, een balkon of een andere ondergrond).

e Het apparaat kan aan de ondergrond worden bevestigd met behulp van de gaten in de bodemplaat van het apparaat
of met rails (niet meegeleverd).
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Aanzicht van de bodemplaat van het apparaat aan de onderkant voor de
aanbrenging van de trillingsdempers
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Het apparaat mag niet worden geinstalleerd:

¢ In een besloten en ongeventileerde ruimte,

¢ Op een plaats waar het onderhevig zou zijn aan sneeuwophoping,

¢ Op een plaats waar het kan worden overstroomd door het condenswater dat door het apparaat wordt geproduceerd
tijdens het gebruik.

¢ Op een plaats die blootstaat aan harde wind,

¢ Met de blaaskant gericht naar een permanent of tijdelijk obstakel (luifel, kreupelhout, enz.) op minder dan 2,5 meter
afstand,

¢ Op beugels,

¢ Binnen bereik van water- of modderstralen, nevels of afvloeiend water (houd rekening met het effect van de wind),

¢ In de nabijheid van een warmtebron of ontvlambaar gas,

¢ In de nabijheid van hoogfrequente apparatuur,

Tip: om het geluid van uw warmtepomp te dempen
¢ Installeer het apparaat niet onder of tegenover een raam.
O ¢ Draai het apparaat niet in de richting van uw buren.

¢ Installeer het apparaat in een open ruimte (geluidsgolven worden weerkaatst op oppervlakken).

¢ Installeer een akoestisch scherm rond de warmtepomp en houd u aan de afstanden (zie § “1.2 |
Hydraulische aansluitingen”).

¢ Installeer 50 cm flexibele PVC-buis bij de waterin- en - uitlaat van de warmtepomp (stopt trillingen).




1.1.2 Keuze van de locatie
Bij de installatie van het apparaat moet u vrije ruimte rond het apparaat voorzien, zoals te zien is op de onderstaande

afbeeldingen. Hoe verder de obstakels verwijderd zijn, hoe stiller de warmtepomp zal zijn.

2m

s

¢50cm

= = — =7

(minimumafstanden)



© 1.2 | Hydraulische aansluitingen
¢ Het apparaat wordt aangesloten op het filtercircuit van het zwembad, achter het filter en vo6r de waterzuivering,
met een PVC-buis met een diam. van 50, met behulp van de meegeleverde koppelingshelften (zie § “5.1 |
Beschrijving”).
* Respecteer de richting van de hydraulische aansluiting.
¢ Er moet een omloopleiding worden geinstalleerd om gemakkelijker aan het apparaat te kunnen werken.

Iml: waterinlaatklep G: waterinlaatregelklep (optioneel)
.B: omloopklep G: wateruitlaatregelklep (optioneel)
@I: wateruitlaatklep ﬂl: waterzuivering

* minimumafstand

Aansluiting op een standaard filtercircuit

Om het condenswater af te voeren:
¢ Hef het apparaat met de trillingsdempers ten minste 10 cm op,
* Monteerdetwee condenswaterafvoerleidingeninde openingenonderde bodemplaatvan hetapparaat (meegeleverd).

Plaats voor de aansluiting van de condenswaterafvoerleidingen (gezien vanaf de onderkant van het apparaat)

Tip: condenswaterafvoer
e Opgelet: elke dag kunnen enkele liters water uit uw apparaat worden afgetapt. Wij raden u sterk aan om
de afvoer op een geschikt waterafvoersysteem aan te sluiten.




© 1.3 | Voedingsaansluitingen

e Alvorens werkzaamheden aan de binnenkant van het apparaat uit te voeren, dient u de stroom
uit te schakelen aangezien er een risico bestaat op een elektrische schok die materiéle schade,
ernstig letsel of zelfs de dood kan veroorzaken.

e Slecht vastgezette kabelschoenen kunnen ertoe leiden dat de kabels oververhit raken aan
de schoenen en brand veroorzaken. Zorg ervoor dat de schroeven van de schoenen volledig
aangedraaid zijn. Als de schroeven van de schoenen niet goed worden aangedraaid, vervalt de

garantie.
A e Alleen een bevoegde en ervaren technicus mag aan de bedrading in het apparaat werken of de

netkabel vervangen.

e Onderbreek de voeding niet wanneer het apparaat in werking is. Als de voeding wordt
onderbroken, moet u even wachten voordat u de stroom weer inschakelt.

e De installateur dient zo nodig de elektriciteitsleverancier te raadplegen en ervoor te zorgen dat
de apparatuur correct is aangesloten op een elektriciteitsnet met een impedantie lager dan
0,095 ohm.

De elektrische voeding van de warmtepomp moet worden geleverd via een stroombeveiliging en stroomonderbreker
(niet meegeleverd) die voldoet aan de normen en voorschriften die van kracht zijn in het land waar deze geinstalleerd
is.

Het apparaat is bedoeld voor aansluiting op een gewoon elektriciteitsnet met een TT- en TN.S-aardingssysteem.
Elektrische beveiliging: door stroomonderbreker (D-curve, vermogen te bepalen volgens de tabel, zie § “5.2 |
Technische gegevens”), met een aparte lekstroombeveiliging van 30 mA (stroomonderbreker of schakelaar).

Tijdens de installatie kan extra beveiliging vereist zijn om overspanningscategorie Il te garanderen.

De netkabel moet overeenkomen met de spanning die op het typeplaatje van het apparaat staat aangegeven.

De netkabel moet geisoleerd zijn tegen snijdende of hete elementen die de kabel kunnen beschadigen of platdrukken.
Het apparaat moet correct worden aangesloten op een geschikt aardingscircuit.

De elektrische leidingen moeten zijn vastgezet.

Gebruik de kabelwartel en de kabelklem om de netkabel in het apparaat te voeren.

Gebruik de netkabel (type RO2V) die aangepast is voor gebruik buitenshuis of onder de grond (of leg de kabel in een
beschermende koker). Zie § “1.3.1 Bescherming van de kabels” voor meer informatie.

We raden aan om de kabel op een diepte van 50 cm (85 cm onder een weg of pad) in een (rood geribbelde) mantelbuis
te begraven.

Als deze ingegraven kabel een andere kabel of leiding (gas, water, enz.) kruist, moet er meer dan 20 cm tussenruimte
zijn.
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1.3.1 Bescherming van de kabels

Elektrische voeding \EVE Thermische magnetische beveiliging
stroomsterkte (D-curve)
HPGIC30 :
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 1-fasig 13 20 A
Heat 1440 220-240V
eatpump-
PP /1 16 A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A
Heatpump-1443 16

* Dwarsdoorsnede van de kabel geschikt voor een lengte van max. 10 meter. Raadpleeg een elektricien voor lengtes van
meer dan 10 meter.

¢ Open het bovenpaneel (@) met een schroevendraaier (4 schroeven) om het elektrische aansluitblok te kunnen
bereiken.

¢ Stop de voedingskabel (Ej) in een van de kabelwartels (@) op de achterkant van het apparaat.

¢ Bevestig de voedingskabel binnen in het apparaat door de kabel door de kabelklem te voeren (@) (bevestigd met
één schroef).

Het elektrische aansluitblok bereiken

¢ Sluit de voedingskabel als volgt aan op het aansluitblok in het apparaat.

=$=
2lelolole
olol@folo . .
r L: ‘Live’ (onder spanning)
Q2|2
M=l A N: Nulleider
=1 ey
| S I_\
Aansluiting op Aansluitopties (EJ: Aarde
voeding (filterpomp,
voedingsrelais), zie
“1.4 | Optionele
aansluitingen”.
Aansluitblok voor eenfasig vermogen

¢ Sluit voorzichtig het bovenpaneel.



© 1.4 | Optionele aansluitingen

De optie ‘Verwarmingsprioriteit’ aansluiten:

e Alvorens werkzaamheden aan de binnenkant van het apparaat uit te voeren, dient u de stroom
naar het apparaat uit te schakelen aangezien er een risico bestaat op een elektrische schok die
materiéle schade, ernstig letsel of zelfs de dood kan veroorzaken.

e Elke verkeerde aansluiting op klemmen P1 tot P2 kan het apparaat beschadigen en de garantie

ongeldig maken.
e De klemmen P1 tot P2 zijn uitsluitend bestemd voor de opties en mogen nooit worden gebruikt
om rechtstreeks andere apparatuur te voeden.
¢ Bijwerkzaamheden aan de klemmen P1tot P2 bestaat er eenrisico van elektrische retourstroom,
letsels, materiéle schade en overlijden.
e Gebruik kabels met een doorsnede van minimaal 2 x 0,75mm?, type RO2V, en met een diameter
tussen 8 en 13 mm.
e Indien het vermogen van de filterpomp meer dan 5 A (1000 W) bedraagt, moet een
vermogensrelais worden gebruikt om de verwarmingsprioriteit te activeren.

¢ Alvorens eventuele optionele apparatuur aan te sluiten: verwijder de afdichting (boven de kabelwartel) en installeer
de meegeleverde kabelwartel om de kabels in het apparaat door te voeren.

¢ De kabels die worden gebruikt voor de optionele apparatuur en het netsnoer moeten gescheiden worden gehouden
(gevaar voor interferentie) met behulp van een kokermof binnen in het apparaat net na de wartels.

1.4.1 Optie ‘Verwarmingsprioriteit’

Sluit de filterpomp aan op de warmtepomp (= de verwarmingsprioriteit activeren) om de filtering geforceerd in werking
te stellen als het water niet de gewenste temperatuur heeft.
Wanneer de verwarmingsprioriteit geactiveerd is:
e Als verwarming nodig is, zal de warmtepomp de filterpomp geforceerd in werking stellen, ook al valt de filtering
buiten de filtertijd, om de temperatuur van het zwembadwater op peil te houden.
¢ Als verwarming niet nodig is:
- En als de filtering binnen de filtertijd valt: de filterpomp blijft draaien zonder de warmtepomp.
- En als de filtering buiten de filtertijd valt: de filterpomp werkt niet.

e Zorg ervoor dat de voeding onderbroken is.

¢ Sluit een droogcontactrelais / relais van 230 V (niet meegeleverd) aan op klemmen P1 en P2 (uitgangsvermogen van
230 V). Sluit vervolgens de verbindingskabel (niet meegeleverd) aan van de uitgang van dit relais naar de filtertimer,
zoals te zien is in het onderstaande schema.

e Wanneer de filterpomp elektrisch wordt aangesloten op de warmtepomp, wordt de verwarmingsprioriteit
standaard geactiveerd (systeemparameter LO, standaard ingesteld op ‘1’): om de 120 minuten (systeemparameter
L1, standaard ingesteld op ‘120’) wordt de filterpomp gedurende 5 minuten in werking gesteld om te controleren of
er verwarming nodig is.

¢ Ga naar de systeemparameters en wijzig LO en L1, indien nodig. Zie § “4.4 | Systeemparameters raadplegen”.
Voorbeeld: indien u L1 = 90 kiest, wordt de filterpomp om de 90 minuten geactiveerd om te controleren of er verwarming
nodig is..

0 C AJl

® |

f?s ;pr/-qlk iiii Qz ﬂ'l— ﬂz: Vermogen voor de verdamper van de filterpompvermogensschakelaar
= ] Iﬂl: Filtertimer

G ® G: Vermogensschakelaar (tweepolige schakelaar) voor de motor van de filterpomp

ﬂ}: Aparte verbindingskabel voor de functie 'verwarmingsprioriteit' (niet meegeleverd)
G: Warmtepompklem (uitgangsvermogen van 230 V)

N ® ﬂ: Zekering

@: Droogcontactrelais / relais van 230 V (niet meegeleverd)

P2 P1

11
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- O Gebruik

©

2.1 | Werkingsprincipe

De warmtepomp gebruikt de calorieén (warmte) in de lucht om het water van uw zwembad op te warmen. Het proces
om het water van uw zwembad op de door u gewenste temperatuur te brengen, kan enkele dagen in beslag nemen
aangezien dit afhangt van de weersomstandigheden, het vermogen van de warmtepomp en het verschil tussen de
watertemperatuur en de temperatuur die u wenst.

Hoe warmer en vochtiger de lucht, hoe beter uw warmtepomp zal werken. De buitenparameters voor een optimale
werking zijn een luchttemperatuur van 26 °C, een watertemperatuur van 26 °C en een relatieve vochtigheid van 80%.

i

Tip: om de verwarming te verbeteren en de temperatuur van uw zwembad op peil te houden

Plan de inbedrijfstelling van uw zwembad vroeg genoeg voordat u het gebruikt.

Wanneer de temperatuur van het zwembad aan het begin van een seizoen stijgt om de gewenste
temperatuur te bereiken, laat u de watercirculatie continu werken (24/7).

Om de temperatuur gedurende het hele seizoen op peil te houden, stelt u de 'automatische’ circulatie
in werking gedurende het equivalent van de watertemperatuur gedeeld door twee (hoe langer deze tijd,
hoe toereikender het werkingsbereik van de warmtepomp om het zwembad te verwarmen).

Bedek het zwembad (bolvormige kap, zeildoek, enz.) om warmteverlies te voorkomen.

Profiteer van een periode met zachte buitentemperaturen (gemiddeld > 10 °C's nachts); de werking zal
nog doeltreffender zijn tijdens de warmste uren van de dag.

Houd de verdamper schoon.

Stel de gewenste temperatuur in en stel de warmtepomp in werking.

Sluit de 'Verwarmingsprioriteit' aan; de werkingstijd van de filterpomp en de warmtepomp zal op basis
van de behoefte worden ingesteld.

2.1.1 Voorzorgsmaatregelen

A

Er moeten bepaalde voorzorgsmaatregelen worden genomen om beschadiging van de
condensor te voorkomen (zie § 3.1 voor de specifieke voorzorgsmaatregelen om het apparaat
winterklaar te maken).

Als de warmtepomp langdurig wordt blootgesteld aan negatieve buitentemperaturen (buiten

de overwinteringsperiode), moet u:

- De optie ‘Verwarmingsprioriteit’ activeren: de filterpomp zal werken zolang de temperatuur
van het zwembad lager is dan de insteltemperatuur van de warmtepomp. Als de instelwaarde
bereikt is, zal de pomp standaard om de 120 minuten gedurende 5 minuten werken.

- Zorg ervoor dat de filterpomp van het zwembad ten minste om de 4 uur wordt geactiveerd,
als de optie 'Verwarmingsprioriteit' niet geactiveerd is op de warmtepomp.



© 2.2 | Presentatie van de gebruikersinterface

SET _IN | NO |ROOM| OUT VALUE
TEMP

HUM

N

W[0)©)(a)(v]

Pictogram Naam Pictogram Naam
o " . .
® Ontdooiing « Menu instellingen
SET Temperatuurinstelling = Temperatuureenheid

Referentie en temperatuur .
- . Klok
waterinlaat

--. Snelheid compressor @ Instelling timer

FAN Snelheid ventilator ﬂ Vergrendeling toetsenbord
Temperatuur van het water bij (1ON .
[ IN_| de ingang 2JOFF Programmering On/Off

2.2.1 Modusdetails

Pictogram \EE] ] Beschrijving
+ E Koelmodus (Smart modus) Autor_ng‘nsche aanpassing van de'snelheld van de'com.presspr van
N de minimumsnelheid tot de maximumsnelheid, uitsluitend in de
Ondulator
koelmodus
o, Verwarmingsmodus (Smart | Automatische aanpassing van de snelheid van de compressor van
':g\' +;—;E modus) de minimumsnelheid tot de maximumsnelheid, uitsluitend in de
Ondulator modus warm
Automatische modus Automatische aanpassing van de snelheid van de compressor van
z 5 (Smart modus) de minimumsnelheid tot de maximumsnelheid, verwarmings- en
Inverter koelmodus
\Ii
_;'I‘;'_ +H | Modus verwarming boost | Boostmodus bij de maximumsnelheid van de compressor

13
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* +H f Modus koeling boost Boostmodus bij de maximumsnelheid van de compressor

e 4+ 0 Verwarmingsmodus Eco Modus Eco Silence bij minimale compressorsnelheid, uitsluitend
am | LU Silence verwarming

. M E ilen ij minimal mpr rsnelheid, uitsluiten
%'H_S Koelmodus Eco Silence ko(e):(ljiﬁg co Silence bij ale compressorsnelheid, uitsluitend

© 2.3 | Bediening

2.3.1 Aanbevelingen vd6r het opstarten

Controleer of er geen gereedschappen of andere vreemde voorwerpen in het apparaat aanwezig zijn.
Het bovenpaneel dat toegang verleent tot het technische gedeelte, moet worden aangebracht.
Controleer of het apparaat stabiel is.

Controleer of de elektrische bedrading goed aangesloten is op de klemmen en de aarding.
Controleer of de hydraulische aansluitingen goed vastzitten, en of er geen lekken zijn.

2.3.2 Bediening

Activeer de filterpomp (indien de verwarmingsprioriteit niet geactiveerd is) om het waterdebiet in te schakelen:
controleer of het water goed circuleert in de warmtepomp, en of het debiet voldoende is.
Regel de kleppen als volgt: klep B wijd open, kleppen A, C, D en E gesloten.

): Waterinlaatklep

)): Omloopklep

(®: Wateruitlaatklep

E): Waterinlaatregelklep (optioneel)
G: Wateruitlaatregelklep (optioneel)

A ¢ Als de omloopklep niet goed afgesteld is, kan de warmtepomp defect raken.

Sluit klep B geleidelijk, zodat de filterdruk met 150 g (0,150 bar) stijgt.

Openkleppen A, Cen D volledig en vervolgens klep E tot de helft (de lucht die zich in de condensor van de warmtepomp
en het filtercircuit heeft opgehoopt, zal ontsnappen). Als kleppen D en E niet aanwezig zijn, opent u klep A wijd en
sluit u klep C tot de helft.

Sluitdevoedingaan op de warmtepomp (aardlekschakelaar enstroomonderbreker), zie § “1.3 | Voedingsaansluitingen”.

. o]
Druk één keer op =) | una vez para encender la pantalla.
Si es neces om het scherm in te schakelen.

Druk indien nodig gedurende 3 seconden op Ll) una vez para encender la pantalla si es neces om het toetsenbord
te ontgrendelen.

Stel de klok in. Zie § “2.4.2 De tijd (klok) instellen”.

Selecteer een modus. Zie § “2.4.4 Een werkingsmodus kiezen”.

Stel de gewenste temperatuur (de zogenaamde ‘instelwaarde’) in. Zie § “2.4.5 De insteltemperatuur aanpassen”.

De compressor van de warmtepomp zal na enkele minuten opstarten.

Om te controleren of de warmtepomp correct werkt, moet u na de opstartstappen het volgende doen:

De watercirculatie tijdelijk uitschakelen (door de filtering te stoppen of klep A of C te sluiten) om te controleren of het
apparaat na enkele seconden stilvalt (door de stroomschakelaar te activeren), of

De insteltemperatuur verlagen tot onder de watertemperatuur, om te controleren of de warmtepomp stilvalt.



2.3.3 Vorstbeveiliging (als de verwarmingsprioriteit geactiveerd is):

e Om de vorstbeveiliging te kunnen laten werken, moet de warmtepomp van stroom voorzien
A zijn en moet de filterpomp geactiveerd zijn. Als de verwarmingsprioriteit geactiveerd is, werkt
de vorstbeveiliging automatisch.

Als de warmtepomp op stand-by staat, bewaakt het systeem de omgevingstemperatuur en de watertemperatuur om
indien nodig het vorstbeveiligingsprogramma te activeren. De vorstbeveiliging wordt automatisch geactiveerd wanneer
de lucht- of watertemperatuur lager is dan 2 °C, en wanneer de warmtepomp langer dan 120 minuten uitgeschakeld
is. Wanneer de vorstbeveiliging in werking is, activeert het apparaat de compressor en de filterpomp om het water op
te warmen tot het warmer is dan 2 °C. De warmtepomp verlaat automatisch de vorstbeveiligingsmodus wanneer de
omgevingstemperatuur hoger is dan of gelijk is aan 2 °C, of wanneer de gebruiker de warmtepomp activeert.

© 2.4 | Functies voor de gebruiker

2.4.1 Het toetsenbord vergrendelen/ontgrendelen

(hy .
¢ Druk gedurende 5 seconden op O] om het toetsenbord te ontgrendelen: het hoofdmenu verschijnt. Het
toetsenbord wordt automatisch vergrendeld als het 60 seconden lang niet wordt gebruikt.

2.4.2 De tijd (klok) instellen

¢ Ontgrendel het toetsenbord: het hoofdmenu verschijnt.

—
 Druk 5seconden op ') voor toegang tot de interface voor het instellen van de klok.

e Drukop 2 - het uur knippert. Druk op A en ¥ om het uur in te stellen.

=

e Drukop 2/ - de minuten knipperen. Druk op \“ en | ¥ om de minuten in te stellen.

—
e Drukop 2/ om te bevestigen en terug te keren naar het hoofdscherm.

2.4.3 De timer instellen

¢ Indien twee verschillende timers ingesteld zijn op de filterpomp en op de warmtepomp, wordt
de timer op de filterpomp genegeerd.

A e Als er een timer is ingesteld op de warmtepomp, wordt het aangeraden de “prioriteit
verwarming” te activeren om er zeker van te zijn dat het zwembad tijdens deze periode
verwarmd zal zijn (de warmtepomp werkt alleen wanneer de filterpomp eveneens werkt).

Er kunnen drie timerprogramma’s op de warmtepomp worden ingesteld.
¢ Ontgrendel het toetsenbord: het hoofdmenu verschijnt.

(@) ) ) . .
e Drukop =Y/ voor toegang tot de functies van de Timer 1. Timer 1 knippert.

e Druk op 2 voor toegang tot de Timer 1 ON uren. Druk op ._‘_. en _'_. om het uur van de starttijd in te voeren.

e Druk nogmaals op 'Y/ om de minuten in te stellen. Druk op A en ¥ | om de minuten van de starttijd in te

voeren.
—
e Druk nogmaals op 2] om Timer 1 OFF uren en minuten in te stellen zoals hierboven.
—
e Druk op 2 omde programmering van de Timer 1 ON/OFF te valideren.

e Druk op ._“‘_. en _'_. om Timer 2 ON/OFF te programmeren.

15
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2.4.4 Een werkingsmodus kiezen

De werkingsmodus kan worden aangepast aan de verwarmings-/koelingsbehoefte van het zwembad. Zie “2.2.1
Modusdetails” voor meer informatie over werkingsmodi. Om te veranderen van werkingsmodus:

e Ontgrendel het toetsenbord: het hoofdmenu verschijnt.

e Druk op \g om de werkingsmodus te wijzigen.

De verschillende modi verschijnen in deze volgorde:

. +riE Heating mode (Smart mode)

Invertar Cooling Mode (Smartmode)
l .+HE Inverter

i Heating mode ~Ir
. +H ' Boost .+H | Cooling mode

Heating mode .l,
. +LB Eco silen_ie
+ 0 Cooling mode
»L LY Ecosience

. Automatic mode (Smart mode)

Boost

2.4.5 De insteltemperatuur aanpassen

¢ Ontgrendel het toetsenbord: het hoofdmenu verschijnt.

e Druk op A en |T om het referentiepunt van de temperatuur te wijzigen. Druk op SET om de waarde te

bevestigen.

N
e Druk op .QJ om te bevestigen.

i

Wanneer de temperatuur van het referentiepunt met 1°C overschreden is, stopt de warmtepomp met

het verwarmen/koelen van het water. Vervolgens regelt de warmtepomp automatisch de temperatuur

van het zwembadwater (los van de gekozen modus).

De warmtepomp werkt opnieuw om de instelwaarde te bereiken, wanneer er een verschil van 2 °C is

tussen de temperatuur van het zwembadwater en de insteltemperatuur van het water.

Voorbeeld: de temperatuur van het referentiepunt is 25 °C en de temperatuur van het zwembadwater

heeft 26°C bereikt in de modus verwarming of koelen. De warmtepomp schakelt uit.

- In de koelmodus zal het apparaat automatisch opnieuw starten als de temperatuur van het
zwembadwater hoger is dan 26 °C.

- In de verwarmingsmodus zal het apparaat automatisch opnieuw starten als de temperatuur van het
zwembadwater lager is dan 24 °C.

Als de verwarmingsprioriteit niet geactiveerd is, wacht de warmtepomp tot de volgende cyclus van de
filterpomp wordt gestart.




© 2.5 | Inloggen op de Fluidra Pool-app

Warmtepomp

Mobiel

apparaat

R

) (e

De warmtepomp kan op afstand worden bediend vanaf een smartphone of tablet via de Fluidra Pool-app die beschikbaar
is op i0S- en Android-systemen.

Alvorens in te loggen op de iAquaLink+™-app, dient u het volgende in acht te nemen:
e Gebruik een smartphone of tablet met Wifi.
E e Gebruik een Wi-Fi-netwerk waarvan het signaal sterk genoeg is om een verbinding tot stand

te brengen met de warmtepomp: het Wi-Fi-signaal moet worden ontvangen op de plaats waar
het apparaat wordt gebruikt. Gebruik anders een technische oplossing waarmee het bestaande
signaal kan worden versterkt.

e BIlijf in de buurt van het apparaat en zorg dat u het wachtwoord van het WiFi-thuisnetwerk
binnen handbereik heeft.

1. De Fluidra Pool-app downloaden (QR-code op de achterkant van het apparaat).

2. Ontgrendel het toetsenbord: het hoofdmenu verschijnt.

3. Druk op g + & enhoud deze 5 seconden ingedrukt. SET knippert.

4. De app openen en de in de app beschreven etappes volgen om de warmtepomp toe te voegen.
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9 Onderhoud

3

© 3.1 | Het apparaat winterklaar maken

e Het apparaat winterklaar maken is essentieel om te voorkomen dat de condensor barst door
g bevriezing. Dit is niet gedekt door de garantie.

e Om te voorkomen dat condensatie het apparaat beschadigt: dek het apparaat af met
de meegeleverde overwinteringsafdekking (sluit het apparaat niet hermetisch af in een
afdekking).

Deactiveer het apparaat door U) gedurende 2 seconden ingedrukt te houden (de gebruikersinterface blijft
ingeschakeld),

Koppel de voeding los,

Open klep B (zie § “1.2 | Hydraulische aansluitingen”),

Sluit kleppen A en C en open kleppen D en E (indien aanwezig, zie § “1.2 | Hydraulische aansluitingen”),

Zorg ervoor dat er geen water circuleert in de warmtepomp,

Tap het water uit de condensor af (gevaar voor bevriezing) door de twee waterinlaat- en -uitlaatkoppelingen aan de
achterkant van de warmtepomp los te draaien,

Ingeval het complete zwembad winterklaar wordt gemaakt (volledige uitschakeling van het filtersysteem, ontluchten
van het filtercircuit of zelfs het legen van het zwembad): plaats de twee koppelingen terug en draai ze één slag vast
om te voorkomen dat er verontreinigingen in de condensor kunnen komen,

Ingeval alleen de warmtepomp winterklaar wordt gemaakt (uitschakeling van alleen de verwarming, de filtering
blijft draaien): draai de koppelingen niet vast, maar breng de 2 (meegeleverde) beschermdoppen aan achter de
hydraulische inlaat-/uitlaataansluitingen.

We raden u aan om de (meegeleverde) geventileerde microafdekking voor overwintering op de warmtepomp te
plaatsen.

© 3.2 1 Onderhoud

e Alvorens onderhoudswerkzaamheden aan het apparaat uit te voeren, dient u de stroom uit
te schakelen aangezien er een risico bestaat op een elektrische schok die materiéle schade,
ernstig letsel of zelfs de dood kan veroorzaken.

e Onderbreek de voeding niet wanneer het apparaat in werking is.

A e Als de voeding wordt onderbroken, moet u even wachten voordat u de stroomtoevoer naar
het apparaat herstelt.

e Hetis raadzaam om ten minste één keer per jaar algemeen onderhoud aan het apparaat uit te
voeren, om een goede werking te waarborgen, de prestaties op peil te houden en eventueel
bepaalde storingen te voorkomen. Deze werkzaamheden worden op kosten van de gebruiker
door een technicus uitgevoerd.

.2.1 Veiligheidsvoorschriften voor apparaten die het koudemiddel R32 bevatten

Gebiedscontrole
Alvorens met werkzaamheden aan systemen met ontvlambare koudemiddelen te beginnen, zijn veiligheidscontroles
nodig om ervoor te zorgen dat het ontstekingsrisico tot een minimum wordt beperkt.

Uitvoeringsprocedure
De werkzaamheden moeten worden uitgevoerd volgens een gecontroleerde procedure om het risico te minimaliseren
dat een ontvlambaar gas of ontvlambare damp aanwezig is terwijl het werk wordt uitgevoerd.

Algemeen werkgebied
Alle onderhoudspersoneel en anderen die in de omgeving werkzaam zijn, moeten worden geinstrueerd over de aard
van het werk dat wordt uitgevoerd. Werk in besloten ruimten moet worden vermeden.

Controleer of er koudemiddel aanwezig is

Het gebied moet véér en tijdens het werk worden gecontroleerd met een geschikte koelmiddeldetector, om ervoor
te zorgen dat de technicus op de hoogte is van mogelijk giftige of ontvlambare omgevingen. Zorg ervoor dat de
gebruikte lekdetectieapparatuur geschikt is voor gebruik met alle toepasselijke koelmiddelen, d.w.z. niet-vonkend,
adequaat afgesloten of intrinsiek veilig.

Controleer of er een brandblusser aanwezig is

Als er werkzaamheden met warmte aan de koelapparatuur of daaraan verbonden onderdelen moeten worden
uitgevoerd, moet geschikte brandblusapparatuur beschikbaar zijn. Zorg voor een brandblusser met droog poeder of
CO2, naast de vulzone.

Geen ontstekingsbron

Niemand die werkzaamheden uitvoert met betrekking tot een koelsysteem waarbij leidingen worden blootgesteld,
mag ontstekingsbronnen op zodanige wijze gebruiken dat dit kan leiden tot het risico van brand of ontploffing. Alle
mogelijke ontstekingsbronnen, inclusief het roken van sigaretten, moeten voldoende verwijderd worden gehouden



van de plaats van installatie, reparatie, verwijdering en afvoer, gedurende welke koelmiddel mogelijk in de omringende
ruimte kan vrijkomen. Voordat het werk plaatsvindt, moet de zone rond de apparatuur worden gecontroleerd om er
zeker van te zijn dat er geen ontvlambare of ontstekingsrisico's zijn. Er moeten borden met "niet roken" worden
aangebracht.

Ventilatie van de ruimte

Zorg ervoor dat de zone open en voldoende geventileerd is voordat u de unit benadert om een vereiste service uit te
voeren. Een goede ventilatie, om een veilige verspreiding mogelijk te maken van koelmiddel dat onopzettelijk in de
atmosfeer zou kunnen vrijkomen, moet worden gehandhaafd terwijl onderhoud aan het apparaat wordt uitgevoerd.

Controle van de koelapparatuur

De aanbevelingen van de fabrikant met betrekking tot het onderhoud en de instandhouding moeten altijd worden

opgevolgd. Controleer bij het vervangen van elektrische componenten of uitsluitend componenten worden gebruikt

die van hetzelfde type en dezelfde categorie zijn als die die worden aanbevolen/goedgekeurd door de fabrikant.

Neem bij twijfel contact op met de technische dienst van de fabrikant voor assistentie.

De volgende controles worden toegepast op installaties die gebruik maken van ontvlambare koudemiddelen:

- indien een circuit voor indirecte koeling wordt gebruikt, moet de aanwezigheid van koudemiddel in het secundaire
circuit worden geanalyseerd;

- de markeringen op de apparatuur moeten zichtbaar en leesbaar blijven; eventuele onleesbare markeringen of
opschriften moeten worden gecorrigeerd;

- de slangen of componenten van het koelcircuit zijn geinstalleerd op een opstelplaats waar het onwaarschijnlijk is
dat ze worden blootgesteld aan stoffen die de componenten die koudemiddel bevatten kunnen aantasten, tenzij
de componenten zijn gemaakt van materialen die typisch corrosiebestendig zijn of correct beschermd zijn tegen
dergelijke corrosie.

Controle van de elektrische componenten
De reparatie en onderhoud van elektrische componenten moet tevens initiéle veiligheidscontroles en
inspectieprocedures voor onderdelen omvatten. Als zich een defect voordoet dat de veiligheid in gevaar kan brengen,
mag er geen stroom op het circuit worden aangesloten zo lang het probleem niet volledig is opgelost. Indien het
defect niet onmiddellijk verholpen kan worden en indien de onderhoudswerkzaamheden doorgang moeten vinden,
dient te worden gezocht naar een passende tijdelijke oplossing. Dit moet worden gemeld aan de eigenaar van het
apparaat zodat alle betrokkenen op de hoogte zijn.

De reparatie en het onderhoud van elektrische componenten moeten de volgende initiéle veiligheidscontroles

omvatten:

- de condensatoren zijn ontladen: dit moet veilig gebeuren om alle risico's van ontsteking te voorkomen;

- er is geen elektrische component of stroomvoerende bedrading ontbloot tijdens het vullen, reviseren of aftappen
van het systeem;

- het systeem moet te allen tijde geaard zijn.

Reparatie van geisoleerde componenten

Tijdens het repareren van geisoleerde componenten moeten alle stroombronnen zijn losgekoppeld van het apparaat
waaraan wordt gewerkt voordat de isolatiekap en dergelijke mag worden verwijderd. Als het apparaat tijdens het
onderhoudswerk van stroom moet zijn voorzien, moet een lekdetector continu controleren op lekken bij de meest
kritieke punt om een potentieel gevaarlijke situatie te melden.

Bijzondere aandacht moet worden besteed aan de volgende punten om ervoor te zorgen dat bij werkzaamheden aan
de elektrische componenten de behuizing niet zodanig wordt gewijzigd dat de beschermingsgraad achteruit gaat.
Denk hierbij aan beschadigde draden, een te groot aantal aansluitingen, klemmen die niet voldoen aan de originele
specificaties, beschadigde afdichtingen, verkeerde montage van de kabelwartels, etc.

Controleer of het apparaat naar behoren is bevestigd.

Controleer of de afdichtingen of isolatiematerialen niet zodanig zijn aangetast dat ze niet langer verhinderen dat
een ontvlambare atmosfeer het circuit binnendringt. Reserveonderdelen moeten in overeenstemming zijn met de
specificaties van de fabrikant.

Reparatie van intrinsiek veilige componenten

Sluit geen permanente elektrische capacitantie of inductiebelasting aan op het circuit zonder te controleren of het de
toegestane spanning en intensiteit voor het gebruikte apparaat niet overschrijdt.

Typisch veilige componenten zijn de enige typen waaraan onder spanning kan worden gewerkt in de aanwezigheid
van een ontvlambare atmosfeer wanneer er stroom op staat. Het testapparaat moet onder een passende classificatie
vallen.

Vervang componenten alleen door onderdelen die door de fabrikant zijn gespecificeerd. Bij gebruik van andere
onderdelen kan er koudemiddel in de atmosfeer gaan lekken en ontbranden.

Bedrading

Controleer of de bedrading niet onderhevig is aan slijtage, corrosie, overmatige druk, trillingen, scherpe randen of
andere nadelige milieueffecten. Bij de controle moet ook rekening worden gehouden met de effecten van veroudering
of voortdurende trillingen van bronnen zoals compressoren of ventilatoren.

Detectie van ontviambaar koudemiddel

In geen geval mogen potentiéle ontstekingsbronnen worden gebruikt bij het zoeken naar of het detecteren van
koudemiddellekken. Een halogeentoorts (of een andere detector die een open vlam gebruikt) mag niet worden
gebruikt.

De volgende lekdetectiemethoden worden aanvaardbaar beschouwd voor alle koudemiddelsystemen.

Elektronische lekdetectoren mogen worden gebruikt om koudemiddellekken te detecteren, maar in geval van
ontvlambare koudemiddelen is de gevoeligheid mogelijk niet voldoende of moeten deze detectoren mogelijk
opnieuw worden gekalibreerd. (Het detectieapparaat moet worden gekalibreerd in een ruimte zonder koudemiddel).
Controleer of de detector geen potentiéle ontstekingsbron is en geschikt is voor het gebruikte koudemiddel. Het
lekdetectieapparaat moet worden afgesteld op een percentage LFL van het koudemiddel en moet worden gekalibreerd
al naar gelang het gebruikte koudemiddel. Het passende gaspercentage (maximaal 25%) moet worden bevestigd.
Lekdetectievloeistoffen zijn ook geschikt voor gebruik met de meeste koudemiddelen, maar het gebruik van
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10.

chloorhoudende detergenten moet worden vermeden omdat het chloor kan reageren met het koudemiddel en het
de koperen leidingen kan corroderen.

Als een lek wordt vermoed, moet alle open vuur worden verwijderd/gedoofd.

Als er een lekkage van koudemiddel wordt opgespoord die solderen vereist, moet al het koudemiddel uit het systeem
worden teruggewonnen of moet een deel van het systeem worden geisoleerd (door middel van afsluiters) op een
veilige afstand van het lek.

Verwijdering en afvoer

Bij het benaderen van het koudecircuit om reparaties uit te voeren of om een andere reden, moeten conventionele
procedures worden gevolgd. Voor ontvlambare koudemiddelen moeten echter de aanbevelingen worden opgevolgd
om rekening te houden met de ontvlambaarheid van het product. De volgende procedure moet worden gevolgd:

- het koudemiddel verwijderen;

- het circuit doorspoelen met inert gas (optioneel voor A2L);

- aftappen (optioneel voor A2L);

- doorspoelen met inert gas (optioneel voor A2L);

- het circuit openen door middel van doorzagen of solderen.

De koudemiddelvulling moet worden teruggewonnen in geschikte terugwinningsflessen. Voor apparaten die andere
ontvlambare koudemiddelen dan A2L bevatten, moet het systeem worden doorgespoeld met zuurstofvrije stikstof
om het apparaat geschikt te maken voor ontvlambare koudemiddelen. Mogelijk moet u dit proces meerdere keren
herhalen. Perslucht of zuurstof mogen niet worden gebruikt voor het doorspoelen van koudemiddelsystemen.

Vulprocedures

Controleer of de uitlaat van de vacuiimpomp zich niet in de buurt van een mogelijke ontstekingsbron bevindt en of

er voldoende ventilatie is.

Naast de gebruikelijke vulprocedures moet aan de volgende eisen worden voldaan.

- Controleer of er geen mogelijkheid is van kruisbesmetting tussen verschillende koudemiddelen bij het gebruik van
de vulapparatuur. Slangen of leidingen moeten zo kort mogelijk zijn om de hoeveelheid koudemiddel die zich daarin
bevindt, te minimaliseren.

- De flessen moeten worden bewaard in een passende stand volgens de instructies.

- Controleer of het koelsysteem geaard is voordat u het systeem met koudemiddel vult.

- Bevestig een etiket op het systeem wanneer het vullen is voltooid (als dit nog niet is gebeurd).

- Let goed op dat u het koelsysteem niet overvult.

Voer een druktest uit met een geschikt spoelgas voordat u het systeem opnieuw vult. Het systeem moet na het vullen

en voor de inbedrijfstelling worden onderzocht om er zeker van te zijn dat er geen lekken zijn. VAo6r het verlaten van

de locatie moet eerst een laatste lektest worden uitgevoerd.

Demontage voor afdanking
Véér de demontage moet de technicus zich vertrouwd maken met het apparaat en de specificaties ervan. We
raden ten zeerste aan om alle koudemiddelen zorgvuldig te terug te winnen. Voorafgaand hieraan moeten olie- en
koudemiddelmonsters worden genomen indien analyses moeten worden uitgevoerd voor enig ander gebruik van
het teruggewonnen koudemiddel. Controleer vddr aanvang van de werkzaamheden of een stroombron aanwezig is.
1. Maak uzelf vertrouwd met het apparaat en hoe het werkt.
2. Isoleer het systeem elektrisch.
3. Controleer de volgende punten voor de aanvang van de werkzaamheden:

- er zijn eventueel interne transportmiddelen beschikbaar voor het hanteren van de koudemiddelflessen;

- er zijn persoonlijke beschermingsmiddelen beschikbaar en deze worden correct gebruikt;

- het vulproces wordt te allen tijde gecontroleerd door een bevoegd persoon;

- de terugwinningsflessen en -apparatuur voldoen aan de relevante normen.
4. Tap het koelsysteem waar mogelijk af.
. Als er geen vacuiim kan worden getrokken, installeer dan een verdeelstuk om het koudemiddel vanuit verschillende

plaatsen in het systeem te kunnen verwijderen.

. Zorg ervoor dat de fles zich op de weegschaal bevindt voordat het terugwinnen begint.
. Start de koudemiddelterugwinunit en bedien deze volgens de instructies.
. Maak de flessen niet overvol (niet meer dan 80% van het volume mag met vioeistof worden gevuld).
. Overschrijd de maximale werkdruk van de cilinder niet, ook niet tijdelijk.
Wanneer de cilinders correct zijn gevuld en het proces is voltooid, moet u ervoor zorgen dat de flessen en de
apparatuur snel van de locatie worden verwijderd en dat de afsluiters op de apparatuur zijn gesloten.

(%2}
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11. Het teruggewonnen koudemiddel mag niet in een ander koelsysteem worden gebuikt tenzij het is gereinigd en

gecontroleerd.

3.2.2 Onderhoud door de gebruiker

Reinig uw zwembad en het watersysteem regelmatig om schade aan het apparaat te voorkomen.

Reinig de verdamper met behulp van een zachte borstel en een verstuiver met schoon water (koppel de netkabel los);
vouw de metalen vleugels niet om en reinig vervolgens de condenswaterafvoerleiding om eventuele onzuiverheden
te verwijderen die de leiding zouden kunnen verstoppen.

Gebruik geen hogedrukreiniger. Verstuif geen regenwater, zout water of water met een hoog gehalte aan mineralen.
Reinig de buitenkant van het apparaat; gebruik geen producten op basis van oplosmiddelen. Wij kunnen u als
accessoire een specifieke reinigingsset bezorgen: het PAC NET. Zie § “5.1 | Beschrijving”.

3.2.3 Onderhoud dat een gekwalificeerde technicus moet uitvoeren

Controleren of het besturingssysteem correct werkt.

Controleren of het condenswater goed wegstroomt wanneer het apparaat in werking is.

De veiligheidsmechanismen controleren.

De verbinding van de metalen massa's met de aarde controleren.

Controleren of de elektrische kabels goed vastzitten en goed aangesloten zijn, en of de schakelkast schoon is.



“ 0 Probleemoplossing

e Voer bij problemen eerst deze paar eenvoudige controles uit aan de hand van de volgende

A

tabellen, voordat u contact opneemt met de dealer.
e Raakt het probleem niet opgelost, neem dan contact op met uw dealer.

. &‘: Acties die alleen een gekwalificeerde technicus mag ondernemen

© 4.1 | Gedrag van het apparaat

Het apparaat begint
niet meteen te
verwarmen

Wanneer de insteltemperatuur bereikt is, stopt het apparaat met verwarmen: de
watertemperatuur is hoger dan of gelijk aan de insteltemperatuur.

Wanneer het waterdebiet gelijk is aan nul of niet voldoende is, valt het apparaat stil: controleer
of het water correct in het apparaat circuleert, en of de hydraulische aansluitingen correct zijn.
Het apparaat valt stil wanneer de buitentemperatuur onder -7 °C zakt.

Het apparaat heeft mogelijk een storing gedetecteerd (zie § “4.2 | Weergave van foutcodes”).
Als (ij d?ze punten hebt gecontroleerd en het probleem blijft bestaan: neem contact op met
uw dealer.

Het apparaat voert
water af

Dit water wordt vaak condenswater genoemd en is het vocht dat zich in de lucht bevindt en
condenseert bij contact met bepaalde koude mechanismen in het apparaat, met name op de
verdamper. Hoe vochtiger de lucht, hoe meer condenswater uw apparaat zal produceren (uw
apparaat kan meerdere liters water per dag afvoeren). Dit water wordt op de bodemplaat van
het apparaat opgevangen en via de openingen afgevoerd.

Om te controleren of het water niet afkomstig is van een lek in het zwembadcircuit op het
apparaat, moet u het apparaat uitschakelen en de filterpomp in werking stellen om het water
in het apparaat te laten circuleren. Als het water door de condenswaterafvoerleidingen blijft
stromen, is er een waterlek in het apparaat; neem contact op met uw dealer.

De verdamper is
bedekt met ijs

Het apparaat zal gauw overschakelen op de ontdooicyclus om het ijs te doen smelten.
Wanneer het apparaat er niet in slaagt om de verdamper te ontdooien, zal het stilvallen; dit
betekent dat de buitentemperatuur te laag is (lager dan -7 °C).

Er komt 'rook’' uit
het apparaat.

Dit kan gebeuren wanneer het apparaat zich in een ontdooicyclus bevindt, en het water wordt
omgezet in gas.

Als het apparaat zich niet in een ontdooicyclus bevindt, is dit niet normaal. Schakel het apparaat
onmiddellijk uit, trek de stekker uit het stopcontact en neem contact op met uw dealer.

Het apparaat werkt
niet

&" Als het scherm niet werkt, moet u de voedingsspanning en zekering F1 controleren.
Wanneer de insteltemperatuur bereikt is, stopt het apparaat met verwarmen: de
watertemperatuur is hoger dan of gelijk aan de insteltemperatuur.

Wanneer het waterdebiet gelijk is aan nul of niet voldoende is, valt het apparaat stil: controleer
of het water correct in het apparaat circuleert.

Het apparaat valt stil wanneer de buitentemperatuur onder -7 °C zakt.

Het apparaat heeft mogelijk een storing gedetecteerd (zie § “4.2 | Weergave van foutcodes”).

Het apparaat
werkt, maar de
watertemperatuur
stijgt niet

De werkingsmodus is niet krachtig genoeg. Schakel over op de modus ‘BOOST’ en stel de
filtering in op ‘24/24 handmatig’ terwijl de temperatuur stijgt.

Het apparaat heeft mogelijk een storing gedetecteerd (zie § “4.2 | Weergave van foutcodes”).
Controleer of de automatische vulklep niet vastzit in de open stand; hierdoor blijft er koud
water in het zwembad stromen en kan de temperatuur niet stijgen.

Er gaat te veel warmte verloren omdat de lucht koel is. Breng een warmte-isolerende afdekking
aan over het zwembad.

Het apparaat is niet in staat om voldoende calorieén op te vangen, omdat de verdamper
verstopt is door vuil. Reinig het apparaat om het opnieuw goed te laten werken (zie § “3.2 |
Onderhoud”).

Controleer of de buitenomgeving geen belemmering vormt voor de warmtepomp (zie § ”G
Installatie”).

£ Controleer of het apparaat groot genoeg is voor dit zwembad en de zwembadomgeving.

De ventilator
draait, maar de
compressor valt af
en toe stil zonder
foutmelding

Als de buitentemperatuur laag is, zal het apparaat ontdooicycli uitvoeren: de ontdooicyclus
wordt geactiveerd wanneer de lucht-/watertemperatuur minder dan 2 °C bedraagt, en wanneer
de warmtepomp meer dan 120 minuten heeft stilgestaan. Deze cyclus wordt automatisch
gedeactiveerd wanneer de lucht-/watertemperatuur hoger is dan of gelijk is aan 2 °C.

Het apparaat is niet in staat om voldoende calorieén op te vangen, omdat de verdamper
verstopt is door vuil. Reinig het apparaat om het opnieuw goed te laten werken (zie § “3.2 |
Onderhoud”).

Het apparaat
activeert de
stroomonderbreker

&" Controleer of de stroomonderbreker de juiste afmetingen heeft, en of de gebruikte
kabeldoorsnede correct is (zie § “5.2 | Technische gegevens”).

De voedingsspanning is te laag; neem contact op met uw elektriciteitsleverancier.
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© 4.2 | Weergave van foutcodes

A ° &: Acties die alleen een gekwalificeerde technicus mag ondernemen.

Als er een fout optreedt, verschijnt het pictogram A en neemt een foutcode de plaats in van de
temperatuuraanduidingen. Raadpleeg de onderstaande tabel om de mogelijke oorzaken te achterhalen.

b 0l@|[alw

Display Mogelijke oorzaken Oplossingen

Er20 (01)
Inwendige stroomwaarde te hoog
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Storing in IPM-module

&" De op de compressor
aangesloten kaart vervangen
(hoofdkaart of compressorkaart,
afhankelijk van het model)

Er20 (02)
Compressorstoring
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Compressorstoring

c
& Compressor vervangen

Er20 (16)

Inwendige spanningswaarde te laag

Ingangsspanning te laag / PFC-module
gestoord

&" De op de compressor
aangesloten kaart vervangen
(hoofdkaart of compressorkaart,
afhankelijk van het model)

Er20 (260)
AC-ingangsspanning te hoog

Onbalans driefasige voeding

&F e .
De driefasige ingangsspanning
controleren

Er20 (264)

AC-ingangsspanning te laag

Ingangsspanning te laag

c .
& Ingangsspanning controleren

Er20 (288)

Inwendige temperatuur te hoog

¢ Ventilatormotorstoring
¢ Luchtdebiet verstopt

&" Ventilatormotor controleren
3}' Luchtkanaal controleren

Ero3
Te weinig of geen waterdebiet

Te weinig water in de
warmtewisselaar

&0 iy
De werking van uw watercircuit
en de opening van de omloopkleppen

controleren

Debietregelaar losgekoppeld of defect

c .
& Sensor weer aansluiten of
vervangen

Ero4

Vorstbeveiliging

Beveiliging geactiveerd wanneer de
omgevingstemperatuur te laag is en
het apparaat op stand-by staat

Geen actie noodzakelijk
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Display Mogelijke oorzaken Oplossingen

Er0o5
Hogedrukbeveiliging
Indien deze fout 3 keer binnen 30 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Te geringe waterstroom

De verdamper reinigen.

c .
De werking van de waterpomp

en de openingen van de inlaat-/
uitlaatomloopkleppen controleren

£ De goede werking controleren
van de debietregelaar

Te veel koudemiddelgas

c .
3: Het koudemiddelvolume
controleren en aanpassen

Defecte 4-wegklep

3)" De 4-wegklep vervangen

Hogedrukschakelaar losgekoppeld of
defect

c
3; Hogedrukschakelaar weer
aansluiten of vervangen

Ero6
Lagedrukbeveiliging
Indien deze fout 3 keer binnen 30 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Te weinig koudemiddelgas

c .
3) Het koudemiddelvolume
controleren en aanpassen

Defecte 4-wegklep

3)" De 4-wegklep vervangen

Lagedrukschakelaar losgekoppeld of
defect

c
3) Lagedrukschakelaar weer
aansluiten of vervangen

Er09
Verkeerde aansluiting tussen de
hoofdkaart en de MMI-kaart

Los contact

. N
Bedradingsaansluitingen
controleren tussen afstandsbediening
en moederbord

MMI defect

3}' De MMI-kaart vervangen

Hoofdkaart defect

a}" De hoofdkaart vervangen

Er010
Verkeerde aansluiting tussen de
hoofdkaart en de driverkaart van de
compressor

Los contact

c . .

3) Bedradingsaansluitingen
controleren tussen moederbord en
invertermodule

Driverkaart van de compressor defect

c .
3) De driverkaart van de compressor
vervangen

Defect moederbord

3;" De hoofdkaart vervangen

Erll
Temperatuurverschil te hoog tussen
watertemperatuur aan inlaat en uitlaat
Indien deze fout 3 keer binnen 30 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Te geringe waterstroom

De foutcode verdwijnt na 3 minuten
en de unit zal opnieuw beginnen
werken.

Eri2
Temperatuur van het afvoergas van de
compressor te hoog

Te weinig koudemiddelgas

c .

3; Het volume van het koudemiddel
controleren en aanpassen en
controleren of er geen gas lekt

Eri3
Bescherming temperatuurbereik
buitenlucht

De buitenluchttemperatuur is
lager of hoger dan het bereik van
de bedrijfstemperaturen van het
apparaat

Het apparaat valt stil (even geduld)

De sensor is niet normaal of te
dicht bij de oppervlakte van de
warmtewisselaar

3)" De omgevingstemperatuursensor
in de juiste positie zetten

Erl4
Omagevingstemperatuur bij uitlaat te laag
voor koelingsmodus

Te geringe waterstroom

&5 oo vers
De werking van de waterpomp
en de openingen van de inlaat-/

uitlaatomloopkleppen controleren

Erl5

Waterinlaattemperatuursensor storing

Sensor losgekoppeld of defect

c .
3) Sensor weer aansluiten of
vervangen

Erl6
Fout op de temperatuursonde van de
verdamper

Sensor losgekoppeld of defect

c .
3) Sensor weer aansluiten of
vervangen
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Display Mogelijke oorzaken Oplossingen

Eri8
Fout op de temperatuursonde van het
afvoergas van de compressor
Indien deze fout 3 keer binnen 30 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Sensor losgekoppeld of defect

c .
3) Sensor weer aansluiten of
vervangen

Er21
Fout op de temperatuursonde van de
buitenlucht

Sensor losgekoppeld of defect

c .
3) Sensor weer aansluiten of
vervangen

Er27

Wateruitlaatsensor storing

Sensor losgekoppeld of defect

c .
3) Sensor weer aansluiten of
vervangen

Er29 c :
Fout van de temperatuursonde van de | Sensor losgekoppeld of defect a Sensor weer aansluiten of
waterinlaat vervangen
Controleer of het apparaat werkt in
Omgevings- of watertemperatuur ook | het beschikbare temperatuurbereik
hoog voor de omgevings- en
watertemperatuur
Verkeerde warmtewisselaar voor de | Controleer of de verdamper
verdamper geblokkeerd is en reinig deze
Er33 - -
Temperatuur verdamper te hoog in de | Gasleiding geblokkeerd voor het Controleer of de gasleiding
koelmodus koelsysteem geblokkeerd is
Temperatuursensor defect De temperatuursensor vervangen
. De motor van ntilator nakijken
Ventilatormotor defect e motor van de ventilator nakijke
en vervangen
Er34

Fout ventilatormotor
Indien deze fout 6 keer na elkaar optreedt,
moet u de pomp uitschakelen om de fout
te wissen.
Wanneer deze fout optreedt, probeert de
unit de ventilator om de 10 s te herstarten
en beslist of de ventilator normaal draait
na 20 s werking.

Ventilatormotor defect

3)" Vervang de ventilatormotor

Kaart voor voeding van de defecte
ventilator

3)" Vervang het moederbord

Waaierblad defect of geblokkeerd

3;" Reinig het waaierblad of vervang
dit door een nieuw

Er40
Afwezigheid van een fase
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

De compressor wordt niet meer op de
3 fasen gevoed

c .
3) De aansluitingen controleren

3)" De hoofdkaart vervangen

Erq1
Compressorstroombeveiliging
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Afwijkende sturingscontrole

3)" De hoeveelheid koelmiddel
en het vacuiim in het systeem
controleren

3:" Moederbord vervangen

1
a De compressor vervangen

Communicatiefout tussen het

Er43 . moederbord en het driverbord van de
Communicatiefout
compressor
Er44 -
Communicatiefout Communicatiefout

&F

Controleer de
bedradingsverbindingen tussen de
hoofdprintplaat en de driverprintplaat
(alleen TD8, MD9, TD9, MD12, TD12).

4 Vervang de hoofdprintplaat.

£
Moederbord vervangen (alleen

TD8, MD9, TD9, MD12, TD12).
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Display Mogelijke oorzaken Oplossingen

Er45
Fout bij interne temperatuur op de
elektronica
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Afwijkende sturingscontrole

3}' De hoofdkaart vervangen

Er46
Afwijkende invoerspanning storing
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Afwijkende sturingscontrole

c
3) Controleer of het voltage van de
invoerstroom normaal is

3:" Moederbord vervangen

Erd7
Te grote stroomvoorziening
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Afwijkende sturingscontrole

3;" De hoeveelheid koelmiddel
en het vacuiim in het systeem
controleren

3}' De hoofdkaart vervangen

1
a De compressor vervangen

Er48
Fout bij interne temperatuur op de
elektronica
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Afwijkende sturingscontrole

3:" Moederbord vervangen

Er49
Interne fout elektronica
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Afwijkende sturingscontrole

3)" De hoofdkaart vervangen

1
a De compressor vervangen

Er50
Fout bij interne temperatuur op de
elektronica
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Afwijkende sturingscontrole

3)" De hoofdkaart vervangen

Er51
Fout software
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Afwijkende sturingscontrole

3;" De hoofdkaart vervangen

Er52
Inwendige spanningswaarde te laag
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Afwijkende sturingscontrole

3)" De hoofdkaart vervangen

Er99
Softwarestoring
(de unit stopt met werken)
Indien deze fout 6 keer binnen 60 minuten
optreedt, moet u de pomp uitschakelen
om de fout te wissen.

Defect moederbord

3}' De hoofdkaart vervangen
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© 4.3 | De werkingsparameters weergeven

o &Alleen een gekwalificeerde technicus mag de standaardinstellingen wijzigen, om onderhoud
of toekomstige reparaties te vergemakkelijken.
Om de werkingsparameters te raadplegen:
- Ontgrendel het toetsenbord: het hoofdmenu verschijnt.
- Houd . “ 3seconden ingedrukt.

- Druk op A en |‘r om tussen de beschikbare parameters te navigeren.

De parameters die kunnen worden weergegeven, zijn opgenomen in de volgende tabel.

Code Beschrijving

r ! Temperatuur afvoergas compressor
r E Gastemperatuur, aanzuiging compressor
r = Waterinlaattemperatuur
r U Uitlaatwatertemperatuur
rs Temperatuur verdamper
r A Omgevingstemperatuur buiten
r '| IPM-temperatuur
r A Binnenspiraaltemperatuur
r = (reserve)
r i (reserve)
r I (reserve)
FE Doelfrequentie
Fr Huidige frequentie
: Hoofd EEV-opening
oF Hulp-EEV-opening
ad Werkingsmodus: 1: Koeling / 4: Verwarming
Pr Ventilatortoerental (DC - waarde*10)
dF Ontdooivoorwaarde
DH_ Olieretoursituatie
r (reserve)
rE Toestand verwarmingskabel
3 (reserve)
SIF Toestand 4-wegklep
HF (reserve)
PE (reserve)
o [ - (reserve)
Pu Toestand uitgang prioriteit verwarming
HH Hoge snelheid ventilator
Hd Middelhoge snelheid ventilator




Lage snelheid ventilator

dcll DC-busspanning
dick Stroom compressor
HEU Ingangsspanning
HCE Ingangsstroom

Hel

Historie storingscode

HEc

Historie storingscode

=

Historie storingscode

HeE

Historie storingscode

Pr

Protocolversie

Sr

Softwareversie

© 4.4 | Systeemparameters raadplegen

De toestandswaarden kunnen gecontroleerd worden via de afstandsbediening met inachtneming van de volgende

stappen

. &‘Alleen een gekwalificeerde technicus mag de standaardinstellingen wijzigen, om onderhoud

of toekomstige reparaties te vergemakkelijken.

Om de systeemparameters te raadplegen:

- Ontgrendel het toetsenbord: het hoofdmenu verschijnt.

- Houd \9 3 seconden ingedrukt totdat u toegang tot de parameters heeft.

Druk op A en |7 om de toestandswaarden te controleren.

Druk op Q| om terug te keren naar het hoofdscherm.

Parameters die kunnen worden gewijzigd, zijn opgenomen in de volgende tabel.

Code \EET))] Bereik Standaard
A 0: Uitgang prioriteit verwarming altijd actief

i Verwarmingsprioriteit (P1P2 gevoed) 1

1: Verwarmingsprioriteit geactiveerd
11 staprimo)diitlej;s\?:nzde Filterpomp werkt min. 5 min per L1 (bereik L1: 3 - 120
L poging 180) om te controleren of er verwarming nodig is
filterpomp

1 . . . 0: timerfunctie UIT

L Timerinstelling 1: timerfunctie AAN 1
1 3 Herinneringsfunctie 0: UIT 1
- uitschakeling 1: AAN

0: Geen achtergrondverlichting

1 LI Instelling 1: verlichting constant AAN )

L achtergrondverlichting 2: verlichting AAN bij werking, verlichting UIT bij
niet-werking
0: Alleen verwarming
1: Alleen koeling
LS Werkingsmodus 2: Verwarming en koeling 3

apparaat

3 Koeling / Verwarming / Automatisch / Snelle
verwarming / Ecosilence / Verwarmingsmodus /
Snelle koeling / Ecosilence / Koelmodus
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© 4.6 | Schakelschema’s

0 ¢ Raadpleeg de schakelschema's op het einde van het document.

“ 9 Kenmerken

© 5.1 | Beschrijving

B Hydraulische inlaat-/uitlaataansluitingen (x 2) o
C Condenswaterafvoerset (diam. 18) + leiding (x 2) Q
D Trillingsdempers (x 4) o
E Overwinteringsafdekking o
F Kit afstandsbediening o

* al op het apparaat gemonteerd. Achter de aansluitingen zijn twee beschermdoppen geplaatst. Verwijder ze als u het apparaat
voor het eerst gebruikt. Bewaar ze voor later gebruik (overwintering).

Q: Inbegrepen
'o: Verkrijgbaar als accessoire



© 5.2 | Technische gegevens

Prestaties: lucht 26 °C / water 26 °C / luchtvochtigheid 80 %

Afgegeven vermogen (snelheid max. - min.)
Verbruikt vermogen (snelheid max.-min.)

Gemiddelde COP (snelheid max. - min.)

Afgegeven vermogen (snelheid max. - min.)
Verbruikt vermogen (snelheid max.-min.)

Gemiddelde COP (snelheid max. - min.)

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
kW 45-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
kW 0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1

6,0-12,2 6,4-12,2 6,0-13,3 58-15,4

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
kW 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2 14,0-2,4
kW 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1 2,6-0,2
6,4-12,2 6,0-13,3 58-15,4 5,2-15,8

Prestaties: lucht 15 °C / water 26 °C / luchtvochtigheid 80 %

Afgegeven vermogen (snelheid max. - min.)
Verbruikt vermogen (snelheid max.-min.)

Gemiddelde COP (snelheid max. - min.)

Afgegeven vermogen (snelheid max. - min.)
Verbruikt vermogen (snelheid max.-min.)

Gemiddelde COP (snelheid max. - min.)
Technische specificaties

Werkingstemperatuur

Normale werkdruk

Elektrische voeding

Toelaatbare spanningsvariatie
Hydraulische aansluitingen

Type koelvloeistof
Beschermingsgraad
Frequentiebanden
Uitzendvermogen radiofrequenties

Plaats van installatie

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
kw 35-1,2 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
kw 0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3

50-6,4 51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443

kw 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
kw 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3

51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9 4,8-7,7

Lucht van -7 tot 43 °C

In de modus “verwarming”: 15 tot 40 °C

Water In de modus “koeling”: 8 tot 28 °C
Koelmiddel 0,5 tot 42 bar (0,05 tot 4,2 MPa)
Water 0 tot 2 bar (0 tot 0,2 MPa)
220-240V /1 fase / 50-60 Hz
16 % (tijdens de werking)
2 x PVC-verbindingen, 1/2-aansluitingen @ 50
R32
IPX4
GHz 2,400 - 2,497
dBm +19,5
buiten
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Technische specificaties

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Norm EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.2 8.7 9.5
Nominale opgenomen stroomsterkte A 4.7 6 8.4
Maximaal stroomverbruik A 8 9 13
Minimale kabeldoorsnede* mm? 3x2,5
Akoestisch vermogen** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52
Akoestische druk op 10 m** (max-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20
Aanbevolen waterdebiet m3/u 3 4 5
) ) kg 0.3 0.45 0.6
Vulling met koelvloeistof ezoﬂ\g?ezﬁt 0.20 0.20 0.30 041
Benaderend gewicht kg 40 40 43.5 47
Technische specificaties
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Norm EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.7 9.6 9.7
Nominale opgenomen stroomsterkte A 4.7 6 8.4 10.7
Maximaal stroomverbruik A 8 9 13 16
Minimale kabeldoorsnede* mm? 3x2,5 3x4
Akoestisch vermogen** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Akoestische druk op 10 m** (max-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Aanbevolen waterdebiet m¥u 3 4 5 6
) ) kg 0.3 0.45 0.6 0.7
Vulling met koelvloeistof eLOL?i Vca?ezr{t 0.20 030 041 047
Benaderend gewicht kg 40 43.5 47 56

De technische specificaties worden louter ter informatie verstrekt. De fabrikant behoudt zich het recht voor om technische wijzigingen door te voeren

zonder voorafgaande kennisgeving.

* Ter informatie verstrekte waarden voor een maximumlengte van 20 meter (berekeningsbasis: NFC15-100), moet worden gecontroleerd en aangepast
aan de installatievoorwaarden en normen van het land waar het apparaat wordt geinstalleerd.

** Akoestische waarden op 10 m in overeenstemming met de standaard richtlijnen EN60704-1:2010+A11:2012



© 5.3 | Afmetingen

5.3.1 Afmetingen van het apparaat

< i "
J[ I
i O
(D g+ U o
— - — 1
Voorkant Achterkant
D
@
w 0 O o
'
Onderkant
A B C D E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

* Afmetingen in mm.
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A OSTRZEZENIA

Ten symbol oznacza, ze informacje Ten symbol wskazuje, ze urzadzenie
~/ |sq dostepne w instrukcji obstugi lub wykorzystuje czynnik chtodniczy
w instrukgcji instalacji. R32, o niskiej predkosci spalania.

Ten symbol oznacza, ie personel

Ten symbol oznacza, ie nalezy — konserwacji musi przeprowadzi¢
1]- uwaznie  przeczyta¢ instrukcje Ijiodpowiednie prace dotyczace tego

obstugi. urzadzenia zgodnie z instrukcjg

instalacji.

Przed przystgpieniem do obstugi urzadzenia nalezy bezwzglednie przeczytaé
niniejszg instrukcje obstugi i instalacji oraz broszure ,Gwarancje” dostarczong
wraz z urzagdzeniem. Niespetnienie tego warunku moze skutkowaé¢ powaznymi
uszkodzeniami, obrazeniami ciata lub Smierciag oraz spowoduje uniewaznienie
gwarancji.

Prosimy o przechowywanie i przekazywanie tych dokumentéw przez caty okres
eksploatacji urzadzenia.

Jakiekolwiek rozpowszechnianie lub modyfikacja tego dokumentu bez uprzedniej
zgody producenta jest zabroniona.
Producent zapewnia staty rozwdj swoich produktéw w celu poprawy ich jakosci.

Nasza firma zastrzega sobie prawo zmodyfikowania cech naszych produktow
oraz tresci niniejszej dokumentacji — w catosci lub w czesci — bez wczesniejszego
zawiadomienia.

OSTRZEZENIA OGOLNE

Nieprzestrzeganie ostrzezen moze spowodowac uszkodzenie sprzetu w basenie,
a takze powazne obrazenia lub smier¢.

Tylko osoba wykwalifikowana w zakresie odpowiednich dziedzin

techniki (elektrycznos$é, hydraulika lub chtodnictwo) jest upowazniona

do przeprowadzania prac konserwacyjnych lub napraw urzqdzenia.
Wykwalifikowany technik pracujgcy przy urzadzeniu musi uzywaé/nosié¢

srodki ochrony indywidualnej (takie jak okulary ochronne, rekawme

ochronne itp.), aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen, ktére mogg wystgpié

podczas wykonywania prac przy urzadzenlu

Przed rozpoczeciem pracy nalezy upewnic sie, ze urzadzenie zostato wytgczone,
a jego zasilanie jest zablokowane.

Urzadzenie jest przeznaczone do specjalnego uzytku w basenach i osrodkach
SPA, nie wolno go uzywaé do zadnych innych celdw niz te, dla ktorych zostat
zaprojektowany.

To urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci)
o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych, ktérym
brakuje doSwiadczenia i wiedzy, chyba ze pozostajg one pod nadzorem lub zostaty
pouczone w zakresie uzytkowania urzgdzenia przez osobe odpowiedzialng za
ich bezpieczenstwo. Nalezy nadzorowaé dzieci, aby upewnié sie, ze nie bawig sie
urzgdzeniem.

To urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat oraz przez osoby
o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych, badz bez
odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem, ze pozostajg one pod
nadzorem lub zostaty pouczone w zakresie uzytkowania urzgdzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo. Dzieci nie powinny bawic sie urzadzeniem.
Przeprowadzane przez uzytkownika prace dotyczgce czyszczenia i konserwacji nie
moga by¢ wykonywane przez dzieci pozostawione bez dozoru.

Instalacja urzadzenia musi by¢ wykonana zgodnie z instrukcjami producenta oraz
obowigzujgcymi normami lokalnymi i krajowymi.

Instalator jest odpowiedzialny za instalacje urzadzenia i przestrzeganie krajowych
przepisdw instalacyjnych. W zadnym wypadku producent nie moze by¢ pociggniety




do odpowiedzialnosci za jakiekolwiek nieprzestrzeganie lokalnych norm
instalacyjnych.

e W przypadku innych czynnosci niz opisane w tej instrukcji proste prace
konserwacyjne wykonywane przez uzytkownika produkt musi by¢ serwisowany
przez wykwalifikowanego specjaliste.

e Jesli urzadzenie dziata wadliwie, nie nalezy podejmowaé prob samodzielnej
naprawy urzgdzenia, ale skontaktowac sie z wykwalifikowanym technikiem.

e Szczegotowe informacje na temat wartosci bilansu wodnego dozwolonych dla
dziatania urzadzenia znajdujg sie w warunkach gwarancji.

e Kazda dezaktywacja, usuniecie lub obejscie jakiejkolwiek wbudowanej funkcji
zabezpieczajgcej powoduje automatyczne uniewaznienie gwarancji, podobnie
jak i uzycie czesci zamiennych pochodzacych od nieautoryzowanego producenta
zewnetrznego.

* Nie nalezy rozpyla¢ na urzadzenie jakiegokolwiek srodka owadobojczego ani
innych substancji chemicznych (’fatwopalnych lub niepalnych), poniewaz moze to
spowodowac uszkodzenie obudowy i pozar.

¢ Nie dotykac wentylatora ani ruchomych czesci i nie trzymac zadnych przedmiotéw
ani palcéw w poblizu ruchomych czesci podczas pracy urzadzenia. Ruchome czesci
moga spowodowac powazne obrazenia lub Smier¢.

OSTRZEZENIA DOTYCZACE URZADZEN ELEKTRYCZNYCH

e Zasilanie urzadzenia musi byé chronione przez specjalne urzadzenie
réznicowopradowe o wartosci 30 mA, zgodnie z przepisami obowigzujgcymi w kraju
instalacji.

e Urzadzenie nie zawiera wytgcznika elektrycznego do odtaczania. Zawiera ono ukfad
roztgczajgcy instalowany w okablowaniu mocujgcym klasy co najmniej OVC llI,
zgodnie z obowigzujgcymi przepisami krajowymi.

e Nie uzywaj przedtuzacza do podtaczania urzadzenia — podigcz urzadzenie
bezposrednio do odpowiedniego obwodu zasilania.

* Przed kazdg praca sprawdz czy:

- wymagane napigcie wejsciowe wskazane na tabliczce znamionowej urzadzenia
odpowiada napieciu zasilania sieciowego;

- zasilanie sieciowe jest zgodne z zapotrzebowaniem urzadzenia na energie
elektryczng i jest odpowiednio uziemione.

e W przypadku nienormalnej pracy lub jesli z urzagdzenia wydobywa sie niecodzienny
zapach, nalezy natychmiast przerwaé prace, odfgczy¢ zasilanie i skontaktowac sie
ze specjalista.

* Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac naprawczych Ilub konserwacyjnych
dotyczacych urzagdzenia upewnij sie, ze jest ono pozbawione napiecia i catkowicie
odtaczone od zasilania. Ponadto nalezy sprawdzi¢, czy priorytet ogrzewania (jesli
dotyczy) jest dezaktywowany i czy wszystkie urzgdzenia lub akcesoria podfgczone
do urzadzenia sg rowniez odtgczone od zasilania.

* Nie nalezy odfaczac i ponownie podtaczac urzadzenia podczas pracy.

* Nie ciggnij za kabel zasilajacy, aby go odfaczyc.

e Jesli kabel zasilajgcy jest uszkodzony, moze zosta¢ wymieniony na nowy tylko przez
producenta, jego autoryzowanego przedstawiciela lub warsztat naprawczy.

e Nie wolno wykonywa¢ prac naprawczych lub konserwacyjnych mokrymi rekami lub
gdy urzadzenie jest mokre.

* Przed podtgczeniem urzgdzenia do zrddta zasilania sprawdz, czy listwa zaciskowa
lub gniazdko elektryczne, do ktérego urzgdzenie zostanie podfgczone, znajduje sie
w dobrym stanie i nie jest uszkodzone ani zardzewiate.

e W czasie burzy odfgcz urzadzenie od zasilania, aby zapobiec uszkodzeniu przez
uderzenie pioruna.

e Nie nalezy zanurzac¢ urzadzenia w wodzie lub btocie.

OSTRZEZENIA DOTYCZACE URZADZEN ZAWIERAJACYCH CZYNNIK CHLODNICZY R32
e Urzadzenie zawiera czynnik chtodniczy R32, ktéry jest czynnikiem chtodniczym
kategorii A2L, uwazanym za potencjalnie tatwopalny.



Ptyn R32 nie moze by¢ odprowadzany do otoczenia. Jest to fluorowany gaz
cieplarniany objety protokotem z Kioto, o globalnym potencjale grzewczym (GWP)
= 675 (patrz rozporzadzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 517/2014).
Aby zapewni¢ zgodno$é¢ z odpowiednimi normami i przepisami dotyczgcymi
srodowiska oraz instalacji, a w szczegdlnosci z francuskim rozporzgdzeniem nr
2015-1790 i/lub rozporzadzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr
517/2014, szczelno$¢ obwodu chtodniczego musi by¢ sprawdzana w chwili oddania
urzadzenia do eksploatacji, a nastepnie co najmniej raz w roku. Czynnos$¢ ta musi
by¢ przeprowadzana przez specjaliste certyfikowanego w dziedzinie urzadzen
chtodniczych.

Urzadzenie powinno zosta¢ zainstalowane na wolnym powietrzu. Nie
instaluj urzadzenia w pomieszczeniu zadaszonym lub w miejscu zamknigtym
i nieprzewietrzanym.

Nie nalezy uzywac Srodkdw przyspieszajacych proces odszraniania lub czyszczenia
innych niz zalecane przez producenta.

Podczas ciggtego funkcjonowania urzadzenie musi by¢é przechowywane
W pomieszczeniu niezawierajagcym zadnych Zrédet iskier (na przykfad: otwarty
ptomien, dziatajgce urzadzenie gazowe lub dziatajgce ogrzewanie elektryczne).

Nie przektuwac ani nie spalad.

Nalezy pamietac, ze czynnik chtodniczy R32 moze nie wydziela¢ zadnego zapachu.

INSTALACJA | KONSERWACJA

Nasze produkty mogg by¢ montowaneiinstalowane wytgcznie w basenach zgodnych
Z normg IEC/HD 60364-7-702 oraz z obowigzujgcymi przepisami krajowymi.
Instalacja musi by¢ zgodna z normg IEC/HD 60364-7-702 oraz obowigzujacymi
przepisami krajowymi dotyczacymi basenow. Aby uzyskac szczegotowe informacje,
skonsultuj sie z lokalnym sprzedawca.

Urzadzenie nie moze by¢ instalowane w poblizu materiatéw palnych, otworu
wlotowego powietrza lub sgsiedniego budynku.

Podczas prac dotyczacych instalacji, rozwigzywania probleméw i konserwacji
przewody nie mogg by¢ uzywane jako schody: z powodu obcigzenia mogg one
peknaé, uwalniajgc czynnik chtodniczy i spowodowac powazne oparzenia.

Podczas konserwacji urzadzenia nalezy sprawdzic¢ sktad i stan ptynu chtodniczego,
a takze brak jakichkolwiek sladow wycieku czynnika chtodniczego.

Podczas corocznej kontroli szczelnosci urzadzenia zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami nalezy sprawdzi¢ przetgczniki wysokiego i niskiego cisnienia, aby
upewnié sie, ze sg solidnie zamocowane do obwodu chtodzenia i po wyzwoleniu
przerywajg obwaod elektryczny.

Podczas prackonserwacyjnych nalezy upewnicsig, ze wokételementow chtodniczych
nie ma zadnych $ladéw korozji ani oleju.

Przed rozpoczeciem prac przy uktadzie chtodzenia nalezy wytgczyc urzadzenie
i odczekac kilka minut przed zainstalowaniem czumlkow temperatury i ci$nienia.
Niektore elementy, takie jak sprezarka i orurowanie, mogg osigga¢ wysoka
temperature powyzej 100°C i wysokie cisnienie — moze to spowodowaé powazne
oparzenia.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Wszelkie prace dotyczgce lutowania muszg by¢ wykonywane wytgcznie przez
wykwalifikowanych pracownikow.

Rury mogg by¢ wymieniane wyfgcznie na rury miedziane zgodne z normga
NF EN 12735-1.

Wykrywanie nieszczelnosci poprzez przeprowadzenie proby cisnieniowej:

- Nie wolno uzywac tlenu ani suchego powietrza (powoduje to ryzyko pozaru lub
wybuchu)

- Nalezy zastosowac¢ odwodniony azot lub mieszanine azotu i czynnika chtodniczego
wskazang na tabliczce znamionowej

- Cisnienie prébne po stronie niskiego i wysokiego ciSnienia nie moze przekraczac
42 barow, jesli manometry sg podtgczone do urzgdzenia.




e Rury obwodu wysokiego cisnienia s3 miedziane i majg srednice réwng lub wiekszg
niz 1 5/8 cala. Certyfikat wskazany w §2.1 zgodnie z normg NF EN 10204 musi zostac
uzyskany od dostawcy i przechowywany w dokumentacji technicznej instalacji.

e Informacje techniczne dotyczagce wymagan bezpieczenstwa okreslonych
w poszczegdlnych obowigzujgcych dyrektywach zostalty podane na tabliczce
znamionowej. Wszystkie te informacje powinny zosta¢ zapisane w instrukcjach
instalacji urzadzenia, ktére muszg znajdowac¢ sie w dokumentacji techniczne;j
instalacji: model, kod, numer seryjny, maksymalna i minimalna wartos¢ cisnienia,
ciSnienie znamionowe, rok produkcji, oznakowanie CE, adres producenta, czynnik
chtodniczy i jego ciezar, parametry elektryczne, parametry termodynamiczne
i akustyczne.

ETYKIETOWANIE

e Urzadzenie musi zosta¢ oznaczone odpowiednig etykiety, aby wskazac, ze zostato
wycofane z eksploatacji i oprdznione z czynnika chtodniczego.

e Etykieta musi by¢ opatrzona datg i podpisana.

e W przypadku urzadzen zawierajgcych tatwopalny czynnik chtodniczy upewnij sie,
ze na urzadzeniu sg umieszczone etykiety wskazujace, ze zawiera ono fatwopalny
czynnik chtodniczy.

ODZYSKIWANIE
* Podczas usuwania czynnika chtodniczego z systemu, w celu serwisowania urzgdzenia
lub JeE Y\ofama z eksploatacji, zaleca sie bezpleczne usuniecie wszystkich
czynnikéw chtodniczych.

* Przenoszgc czynnik chfodniczy do butli, upewnij sie, ze do odzyskiwania czynnika
chtodniczego uzywane s tylko odeW|edn|e butle. Upewnij sie, ze masz
wystarczajacg liczbe butli do odzyskania catej zawartosci systemu. Wszystkie
uzywane butle musza by¢ przeznaczone dla o zyskane?o czynnika chtodniczego
i oznakowane w odniesieniu do tego czynnika (np. specjalne butle do odzyskiwania
czynnika chtodniczego). Butle musza by¢ wyposazone w reduktor i powigzane zawory
odcinajgce w dobrym stanie. Puste butle do odzyskiwania muszg by¢ odpowiednio
odprowadzanei w miare mozliwosci schtfodzone przed odzyskiwaniem.

* Sprzetdoodzyskiwaniapowinienby¢wdobrymstanie,dostarczony wrazzinstrukcjami
dotyczgcymi dostepnego wyposazenia i by¢ odpowiedni do odzyskiwania wszystkich
odpowiednich czynnikow chtodniczych, w tym — w stosownych przypadkach —
palnych czynnikéw chtodniczych. Ponadto musi by¢ dostepny zestaw skalibrowanych
wag w dobrym stanie technicznym. Przewody rurowe musza by¢ wyposazone
w szczelne taczniki roztgczajgce i by¢ w dobrym stanie. Przed uzyciem urzgdzenia do
odzyskiwania sprawdz, czy jest ono w dobrym stanie technlcanm byto prawidtowo
utrzymywane i czy powigzane elementy elektryczne sg uszczelnione, aby zapobiec
mozliwosci wybuchu pozaru w przypadku uwolnienia czynnika chtodniczego.
W razie watpliwosci skonsultuj sie z producentem.

e Odzyskany czynnik chtodniczy musi zosta¢ zwrdcony dostawcy czynnika chtodniczego
w odpowiedniej butli do odzyskiwania, wraz z odpowiednim dowodem przekazania
odpaddéw. Nie wolno mieszaé roznych czynnikéw chtodniczych w jednostkach
przeznaczonych do ich odzyskiwania, a w szczegélnosci w butlach.

e Jedli muszg zosta¢ usuniete sprezarkl lub oleje sprezarkowe, nalezy sprawdzic,
czy zostaty one oprdinione do akceptowalnego poziomu, aby upewni¢ sie, ze
smar nie zawiera tatwopalnego czynnika chtodniczego. Proces oprozniania nalezy
przeprowadzi¢ przed zwréceniem sprezarki do dostawcow. Do przyspieszenia tego
procesu mozna zastosowac wyfgcznie elektryczne ogrzewanie korpusu sprezarki
Gdy system zostanie catkowicie oprézniony, moze by¢ bezpiecznie transportowany

Recykling

Ten symbol, wymagany przez europejska dyrektywe WEEE 2012/19/UE (dyrektywa w sprawie zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego) oznacza, ze urzadzenie nie moze by¢ wyrzucane ze zwyktymi
odpadami domowymi. Musi ono zosta¢ przekazane do selektywne] zbidrki odpaddéw w celu ponownego
uzycia, recyklingu lub odzysku. Jesli urzadzenie zawiera substancje potencjalnie niebezpieczne dla Srodowiska,
zostang one wyeliminowane lub zneutralizowane. Nalezy uzyska¢ odpowiednie informacje dotyczace
recyklingu u sprzedawcy.
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na ostatniej stronie instrukcji, poniewaz bedg one wymagane przez sprzedawce.




@ instalacja

© 1.1 | Wybér odpowiedniego miejsca

1.1.1 Wskazowki ostrozno$ci dotyczgce instalacji

basenu.

B ¢ Urzadzenie musi by¢ zainstalowane w odlegtosci wynoszgcej co najmniej 2 metry od krawedzi
¢ Nie nalezy podnosi¢ urzadzenia za korpus, ale jedynie za podstawe.

¢ Urzadzenie musi by¢ instalowane wyfgcznie na wolnym powietrzu: nalezy zapewni¢ odpowiednig ilos¢ wolnej
przestrzeni wokdét urzadzenia (patrz § ,,1.1.2 Jak wybraé odpowiednie miejsce”).

¢ Urzadzenie musi by¢ umieszczone na mocowaniach antywibracyjnych (dostarczanych w zestawie z urzadzeniem), na
stabilnej, solidnej i rGwnej powierzchni.

¢ Powierzchnia musi wytrzymac ciezar urzadzenia (w szczegdlnosci w przypadku montazu na dachu, balkonie lub innym
wsporniku).

¢ Urzadzenie moze zosta¢ przymocowane do podtoza za pomocg otwordw znajdujgcych sie w podstawie urzadzenia lub
szyn (ktore nie sg dostarczane w zestawie).
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Widok podstawy urzadzenia od dotu w celu zainstalowania mocowan
antywibracyjnych
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Urzadzenie nie moze by¢ instalowane:

* w pomieszczeniu zamknietym i niewentylowanym;

e w miejscu, w ktérym moze gromadzi¢ sie $nieg;

¢ w miejscu, w ktérym mogtoby zostac zalane kondensatem wytwarzanym przez urzadzenie podczas pracy;

* W miejscu narazonym na silny wiatr;

¢ zwydmuchem skierowanym w strone jakiejkolwiek przeszkody statej lub tymczasowej (wiata, gatezie itp.) w odlegtosci
mniejszej niz 2,5 metra;

¢ na katownikach;

* w zasiegu dysz tryskaczowych, wystajgcych elementéw lub w miejscach sptywania wody lub btota (nalezy uwzglednié
wptyw wiatru);

¢ w poblizu zrédta ciepta lub fatwopalnego gazu;

¢ w poblizu urzgdzen wysokiej czestotliwosci.

Wskazdéwka: nalezy stara¢ sie ograniczy¢ hatas powodowany przez pompe ciepta

¢ Nie instalowac urzadzenia pod oknem lub w jego poblizu

¢ Nie nachyla¢ go w kierunku sasiadéw

¢ Zainstalowac na otwartej przestrzeni (fale dzwiekowe odbijajg sie od powierzchni).

¢ Zainstalowac ekran akustyczny wokdt pompy ciepta, przestrzegajac obowigzujgcej odlegtosci (patrz § ,,1.2
| Potaczenia hydrauliczne”)

e Zainstalowac elastyczne rury z PCW o dtugosci 50 cm na wlocie i wylocie wody z pompy ciepta (aby
sttumic wibracje)




1.1.2 Jak wybraé odpowiednie miejsce
Podczas instalacji nalezy pozostawi¢ wolng przestrzen wokét urzagdzenia, jak pokazano na ponizszych ilustracjach. Im

dalej znajdujg sie przeszkody, tym cichsza bedzie pompa ciepta.

¢50cm

(odlegtosci minimalne)

PL




© 1.2 | Potaczenia hydrauliczne
¢ Potgczenie musi zostaé¢ wykonane za pomocg rur z PCW @50, przy uzyciu tacznikdw dwuczesciowych, dostarczonych
w zestawie (patrz § ,5.1 | Opis”), w obwodzie filtracji basenu, za filtrem i przed systemem uzdatniania wody.
® Przestrzegac kierunku potgczenia hydraulicznego.
¢ Aby utatwi¢ wykonywanie prac przy urzadzeniu, nalezy koniecznie zainstalowac obejscie.

ﬂ: zawor wlotowy wody G: zawor regulacji doprowadzenia wody (opcjonalnie)
E}: zawor obejscia G: zawor regulacji odprowadzenia wody (opcjonalnie)
@I: zawor wylotowy wody ﬂ: uzdatnianie wody

* odlegtos¢ minimalna

Podtaczenie do standardowego obwodu filtrujgcego

Sposdb odprowadzania kondensatu:
¢ Podnies urzadzenie na co najmniej 10 cm za pomocg mocowan antywibracyjnych
e Zamontuj dwie rury spustowe kondensatu w otworach znajdujgcych sie pod podstawg urzadzenia (w zestawie).

Miejsce podtaczenia rury odprowadzania skroplin (widok od spodu urzadzenia)

¢ Uwaga, codziennie z urzgdzenia moze wyptywac kilka litréw wody. Zdecydowanie zaleca sie podtgczenie

0 Wskazéwka: odprowadzanie kondensatu
odptywu do odpowiedniego uktadu odprowadzania wody.




© 1.3 | Podfaczanie zasilania elektrycznego

e Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy urzadzeniu nalezy odtgczyc zasilanie, poniewaz
istnieje ryzyko porazenia pradem elektrycznym, ktére moze prowadzi¢ do uszkodzenia mienia,
powaznych obrazen, a nawet smierci.

e LuZne zaciski przewodéw mogg spowodowa¢é przegrzanie przewoddéw na zaciskach i stworzy¢
zagrozenie pozarowe. Sprawdz, czy Sruby zaciskdw s3 dokrecone prawidtowo. Niewtasciwie

e Tylko wykwalifikowany i doswiadczony technik jest upowazniony do wykonywania prac

H dokrecone sruby zaciskow powoduj3 utrate gwarancji.

dotyczacych podtaczenia okablowania w urzadzeniu lub wymiany kabla zasilajgcego.

e Nie odtaczaj zasilania podczas pracy urzadzenia. Jesli zasilanie zostanie przerwane, nalezy
odczekaé jedng minute przed ponownym wigczeniem urzadzenia.

e W razie potrzeby instalator powinien skonsultowac sie z dostawcg energii elektrycznej, aby
upewnic sie, ze sprzet jest prawidiowo podigczony do sieci elektrycznej o impedancji mniejszej
niz 0,095 oma.

Zasilanie elektryczne pompy ciepta musi by¢ wyposazone w zabezpieczenie i wytgcznik automatyczny (brak
w zestawie), ktére spetniajg normy i przepisy obowigzujace w kraju instalacji.

Urzadzenie jest przeznaczone do podtgczenia do ogdlnego Zrédta zasilania elektrycznego z systemem zera TTi TN.S,
Zabezpieczenie elektryczne: za pomocg wytgcznika automatycznego (krzywa D, moc do okreslenia zgodnie
z informacjami zamieszczonymi w tabeli § ,5.2 | Dane techniczne”), z odpowiednim uktadem zabezpieczenia
réznicowego 30 mA (z wytacznikiem automatycznym lub zwyktym).

Podczas instalacji moze by¢ wymagane dodatkowe zabezpieczenie w celu zapewnienia kategorii przepiecia Il.
Zasilanie elektryczne musi odpowiadaé napieciu wskazanemu na tabliczce znamionowej urzadzenia.

Kabel zasilajgcy musi by¢ izolowany przed ostrymi lub gorgcymi elementami, ktére mogg go uszkodzié lub zmiazdzy¢.
Urzadzenie musi by¢ prawidtowo podtgczone do odpowiedniego obwodu uziemiajgcego.

Przewody elektryczne muszg by¢ prawidtowo przymocowane.

Nalezy uzy¢ dtawika kablowego i opaski kablowej, aby przeprowadzi¢ kabel zasilajgcy do urzadzenia.

Nalezy uzy¢ kabla zasilajgcego (typ RO2V) odpowiedniego do uzytku na wolnym powietrzu lub podziemnego (lub
przeprowadzi¢ kabel przez ostone ochronng), patrz § ,,1.3.1 Ochrona kabli”.

Zaleca sie zakopanie kabla pod ziemig na gtebokosci 50 cm (85 cm pod drogg lub $ciezkg), w ostonie elektrycznej
(oznakowanej czerwonym pierscieniem).

Jesli ten zakopany kabel krzyzuje sie z innym kablem lub rurg (gaz, woda itp.), nalezy pozostawi¢ miedzy nimi odstep
wiekszy niz 20 cm.




1.3.1 Ochrona kabli

Zasilanie ' P — Magnetyczna ochrona termiczna
elektryczne - Pra (krzywa D)
HPGIC30 :
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 1faza 13 20 A
220-240V
Heatpump-1440 /1 N/ 50-60 Hz 16 A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A
Heatpump-1443 16

e Otworz gorny panel (@) za pomocg Srubokreta (4 Sruby), aby uzyskac dostep do elektrycznej listwy zaciskowej.
e W16z kabel zasilajacy (E’) do jednego z przepustow kablowych (@) z tytu urzadzenia.
¢ W urzadzeniu zamocuj kabel zasilajacy, przektadajac go przez opaske kablowa (@) (zamocowang za pomoca $ruby).

10

Dostep do elektrycznej listwy zaciskowej

* Podtacz kabel zasilajgcy do listwy zaciskowej wewnatrz urzgdzenia w sposdb opisany ponizej.
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Podtgczenie do
zasilania
elektrycznego

Podtaczenie opcji (pompa
filtracyjna, przekaznik
zasilania elektrycznego),
patrz ,1.4 | Podtaczenia
opcjonalne”.

L: Napiecie
N: Neutralny
(J;—:l: Uziemienie

Listwa zaciskowa zasilania jednofazowego

e Ostroznie zamknij gérny panel.




© 1.4 | Podfaczenia opcjonalne

Pod’faczenle opcji ,Priorytet grzania”:
Przed przystapieniem do;aknchkolwnek prac przy urzadzeniu nalezy odtaczyc zasilanie, poniewaz
istnieje ryzyko porazenia pragdem elektrycznym, ktére moze prowadzi¢ do uszkodzenia mienia,
powaznych obrazen, a nawet smierci.

* Kazdy bfad potaczenia zaciskow P1 do P2 moze spowodowa¢ uszkodzenie urzadzenia i utrate

gwarancji.
e Zaciski P1 do P2 s3 przeznaczone wytacznie dla opcji i nigdy nie moga by¢ uzywane do
bezposredniego zasilania innych urzadzen.
e Podczas pracy przy zaciskach P1 do P2 istnieje ryzyko wstecznego pradu elektrycznego, obrazen
ciata, uszkodzenia mienia i Smierci.
¢ Nalezy stosowa¢ kable o przekroju co najmniej 2x 0,75 mm? typu RO2V i $érednicy od 8 do
13 mm.
e Jezeli moc pompy filtrujgcej przekracza 5 A (1000 W), aktywacja priorytetu grzania wymaga
zastosowania przekaznika mocy.

* Przed podtgczeniem wszystkich opcji: zdejmij uszczelke (nad dtawikiem kablowym) i zainstaluj dostarczony dtawik
kablowy w celu doprowadzenia kabli do urzadzenia.

¢ Kable wykorzystywane dla wyposazenia opcjonalnego i kabel zasilajgcy muszg by¢ oddzielone od siebie (ryzyko
zaktécen) za pomocg opaski kablowej wewnatrz urzgdzenia, tuz za dtawikami kablowymi.

1.4.1 Opcja ,,Priorytet grzania”

Podtacz pompe filtracji do pompy ciepta (= aktywuj priorytet ogrzewania), aby wymusic rozpoczecie filtracji, jesli woda
nie ma zadanej temperatury.
Jesli wtgczony jest priorytet ogrzewania:
¢ Jesliwymagane jest ogrzewanie, pompa ciepta wymusi prace pompy filtrujgcej nawet poza godzinami pracy filtra, aby
utrzymac temperature wody w basenie.
¢ Jesli ogrzewanie nie jest potrzebne:
- Filtrowanie prowadzone w godzinach pracy: pompa filtrujgca bedzie nadal dziata¢ bez pompy ciepta.
- Filtrowanie prowadzone poza godzinami pracy: pompa filtrujgca nie bedzie dziataé.

e Sprawdz, czy zasilanie jest wytgczone.

o Podlacz przekaznik ze stykiem bezpradowym 230 V (nie jest dostarczany w zestawie) do zaciskdw P1i P2 (wyjscie
230 V), a nastepnie podtacz kabel potgczeniowy (nie jest dostarczany w zestawie) z wyjscia tego przekaZznika do
zegara filtracji, jak pokazano na ponizszym schemacie.

* Podczas podtgczania elektrycznego pompy filtrujgcej do pompy ciepta priorytet ogrzewania jest domysinie
aktywowany (parametr systemowy LO, domysinie ustawiony na ,1”): co 120 minut (parametr systemowy L1,
domysinie ustawiony na ,120”) — pompa filtrujgca bedzie dziata¢ przez 5 minut, aby okresli¢, czy wymagane jest
ogrzewanie.

e Uzyskaj dostep do ustawien systemu i w razie potrzeby zmodyfikuj wartosci LO i L1, patrz § ,4.4 | Dostep do
parametréw systemowych”.

Przyktad: wybierajgc L1=90, pompa filtrujgca bedzie uruchamiana co 90 minut, aby okreslic, czy ogrzewanie jest

wymagane.
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n ;?rll iiiii 62 It:!'l—'t:!'Z: Zasilanie cewki stycznika mocy pompy filtrujacej

— [ 11 e Iﬂl: Zegar filtrowania

G D) G: Stycznik mocy (dwubiegunowy), zasilajacy silnik pompy filtracyjnej

ﬂ}: Niezalezny kabel potgczeniowy dla funkcji ,Priorytet grzania” (nie jest dostarczany
w zestawie)

< G: Blok zaciskow pompy ciepta (wyjscie 230 V)
T G ﬂ: Bezpiecznik

@: przekaznik ze stykiem bezpradowym/230 V (nie jest dostarczany w zestawie)

P2 P1
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- @ Obstuga

©

2.1 | Zasada dziatania

Pompa ciepta wykorzystuje kalorie (ciepto) pochodzace z powietrza do podgrzewania wody w basenie. Proces
podgrzewania wody w basenie do pozgdanej temperatury moze potrwac kilka dni, poniewaz zalezy to od warunkdéw
pogodowych, mocy pompy ciepta i réznicy miedzy temperaturg wody a pozgdang temperaturg.

Im cieplejsze i wilgotniejsze jest powietrze, tym bardziej wydajna bedzie pompa ciepta. Parametry zewnetrzne dla
optymalnej pracy to temperatura powietrza 26°C, temperatura wody 26°C i wilgotno$¢ wzgledna 80%.

i

Porada: w jaki sposéb zapewnié prawidiowe podgrzewanie i utrzymanie temperatury basenu

Nalezy zaplanowaé oddanie basenu do eksploatacji wystarczajagco wczesnie przed rozpoczeciem
uzytkowania.

Gdy temperatura basenu wzrosnie na poczatku sezonu do zgdanej temperatury, nalezy ustawi¢ obieg
wody w trybie pracy ciagtej (24/7).

Aby utrzymac temperature przez caty sezon, nalezy uruchomic obieg ,automatyczny”, ustawiajgc go na
réwnowartos$¢ temperatury wody podzielong przez dwa (im dtuzszy czas, tym wiekszy bedzie zakres pracy
pompy ciepta w celu ogrzania basenu).

Przykrywaj basen odpowiednim przykryciem (szklanym dachem, ptétnem itp.), aby zapobiec utracie
ciepta.

Nalezy wykorzystac okres z tagodnymi temperaturami zewnetrznymi (Srednio > 10°C w nocy) — dziatanie
pompy bedzie bardziej skuteczne, jesli bedzie pracowaé w najgoretszych porach dnia.

Parownik musi by¢ utrzymywany w stanie czystym.

Ustaw pozadang temperature i pozostaw pracujgcg pompe ciepta.

Podtacz ,Priorytet grzania” — czas pracy pompy filtracyjnej i pompy ciepta zostanie dostosowany
w zaleznosci od warunkow.

2.1.1 Wskazowki ostroznosci

A

e Nalezy podja¢ pewne srodki ostroznosci, aby unikng¢ uszkodzenia skraplacza (wskazowki

ostroznosci dotyczgce zimowania, patrz § 3.1).

e W przypadku narazenia pompy ciepta na ujemne temperatury zewnetrzne przez dtuzszy czas

(z wytaczeniem okresu zimowania) konieczne jest przeprowadzenie nastepujacych czynnosci:

- Aktywuj opcje ,,Priorytet grzania”: pompa filtrujgca bedzie dziata¢, dopdki temperatura basenu nie
osiggnie wartosci zadanej pompy ciepta. Po osiggnieciu wartosci zadanej pompa bedzie pracowacd
przez 5 minut co 2 godziny.

- Upewnij sie, ze pompa filtrujgca basenu jest wigczana co najmniej raz na 4 godziny, jesli
opcja ,Priorytet grzania” nie jest aktywna w pompie ciepta.




© 2.2 | Prezentacja interfejsu uzytkownika

SET _IN | NO |ROOM| OUT VALUE
TEMP

HUM

N

W[0)©)(a)(v]

lkona \EFAVE] lkona \EFAVE]
] - .

® Odszranianie « Menu ustawien

SET Ustawienie temperatury °c Jednostka temperatury

BE Nastgwa i temperatura wody na EBBE Zegar
wlocie

--. Predkos¢ sprezarki e) Ustawienie timera

FAN Predko$¢ wentylatora ﬁ Blokada klawiatury

161
| IN_| Temperatura wody na wlocie 2 OFF Programowanie wt./wyt.

2.2.1 Szczegoty trybu roboczego

lkona Nazwa Opis
% +A E Tryb chtodzenia (tryb Smart) | Automatyczne dostosowanie predkosci sprezarki od predkosci
Falownik minimalnej do maksymalnej, tylko w trybie chtodzenia
o, Tryb ogrzewania (tryb . - N -
e~ + E Smart) Automatyczne dostosowanie predkosci sprezarki od predkosci
s T Falownik minimalnej do maksymalnej, tylko tryb gorgco
:: gx:ri)utomatyczny (tryb Automatyczne dostosowanie predkosci sprezarki od predkosci
Inwerter minimalnej do maksymalnej, tryb ogrzewania i chtodzenia
dl;
-;?g— +H |/ Tryb ogrzewania Boost Tryb Boost przy maksymalnej predkosci sprezarki
% +H | Tryb chtodzenia Boost Tryb Boost przy maksymalnej predkosci sprezarki
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Tryb Eco Silence przy minimalny predkosci sprezarki, tylko

A,

e 1 . .
=@= + Tryb ogrzewania Eco Silence i
Zps | LU Yo 0g ogrzewanie

. . Tryb Eco Silence przy minimalny predkosci sprezarki, tylko
1N
% + [ Tryb chtodzenia Eco Silence chtodzenie

© 2.3 | Rozpoczecie uzytkowania

2.3.1 Zalecenia przed uruchomieniem

2

Sprawdzié, czy zadne narzedzia i inne ciata obce nie zostaty pozostawione w urzgdzeniu.

Panel gorny umozliwiajgcy dostep do czesci technicznej musi zostac zainstalowany.

Sprawdzi¢, czy urzadzenie jest stabilne.

Sprawdzi¢, czy okablowanie elektryczne jest prawidtowo podtgczone do zaciskdéw i do uziemienia.
Sprawdzié¢, czy pofaczenia hydrauliczne sg prawidtowo dokrecone i czy nie ma wyciekdw.

.3.2 Dziatanie

Witacz pompe filtrujaca (jesli priorytet grzania nie jest wigczony), aby uruchomic¢ przeptyw wody — sprawdz, czy woda
krazy prawidtowo przez pompe ciepta i czy przeptyw jest odpowiedni.
Ustaw zawory w nastepujgcy sposdb: zawor B szeroko otwarty, zawory A, C, D i E zamkniete.

©): Zawor wlotowy wody

(): Zawor obejicia

(®: Zawor wylotowy wody

(®): Zawor regulacji doprowadzenia wody
(opcjonalnie)

3: Zawor regulacji odprowadzenia wody

(opcjonalnie)

A ¢ Nieodpowiednie ustawienie obejscia moze prowadzi¢ do nieprawidiowego dziatania pompy
ciepta.

Stopniowo zamykaj zawér B, aby cisnienie filtracji wzrosto o 150 g (0,150 bar).

Otwoérz catkowicie zawory A, C i D, a nastepnie zawér E do potowy (powietrze, ktére zgromadzito sie w skraplaczu
pompy ciepta i w obwodzie filtracyjnym zostanie usuniete). Jesli nie ma zawordéw D i E, otwoérz catkowicie zawér
A i zamknij zawor C do potowy.

Podtgcz zasilanie elektryczne do pompy ciepta (wytacznik réznicowy i wyfacznik automatyczny), patrz § ,1.3 |
Podtgczanie zasilania elektrycznego”.

Nacisnij LI) , aby witgczy¢ ekran.

W razie potrzeby naci$nij LI) i przytrzymaj przez 3 sekundy, aby odblokowa¢ klawiature.

Ustaw zegar, patrz § ,,".

Wybierz tryb, patrz § ,,2.4.4 Wybor trybu pracy”.

Ustaw pozgdang temperature (nazywang , nastawg”), patrz § ,2.4.5 Ustawienie nastawy temperatury”.

Sprezarka pompy ciepta uruchomi sie po kilku minutach.

Aby sprawdzi¢, czy pompa ciepta dziata prawidtowo, po uruchomieniu:

14

tymczasowo zamknij krgzenie wody (zatrzymujac filtracje lub zamykajgc zawér A lub C), aby sprawdzié, czy urzadzenie
zatrzyma sie po kilku sekundach (poprzez uruchomienie czujnika przeptywu), lub

ustaw temperature zadang nizsza niz temperatura wody, aby sprawdzié, czy pompa ciepta przestaje dziatac.



2.3.3 Ochrona przed zamarzaniem (jesli wigczony jest priorytet grzania)

filtracyjna wiaczona. Jezeli wiaczony jest priorytet grzania, ochrona przed zamarzaniem zadziata

H e Aby ochrona przed zamarzaniem mogta dziata¢, pompa ciepta musi by¢ zasilana, a pompa
automatycznie.

Gdy pompa ciepta jest w trybie czuwania, system monitoruje temperature w pomieszczeniu i temperature wody, aby
w razie potrzeby aktywowac program przeciw zamarzaniu. Ochrona przed zamarzaniem wtacza sie automatycznie, gdy
temperatura w pomieszczeniu lub temperatura wody spadnie ponizej 2°C, a pompa ciepta jest wytgczona przez ponad
120 minut. Gdy dziata ochrona przed zamarzaniem, urzadzenie aktywuje sprezarke i pompe filtrujgca, aby podgrzewac
wode, az jej temperatura przekroczy 2°C. Pompa ciepta automatycznie wychodzi z trybu ochrony przed zamarzaniem,
gdy temperatura otoczenia jest wyzsza lub réwna 2°C lub gdy pompa ciepta zostanie wtgczona przez uzytkownika.

© 2.4 | Funkcje uzytkownika

2.4.1 Blokowanie/odblokowanie klawiatury

¢ Nacisnij ‘\I) i przytrzymaj przez 5 sekundy, aby odblokowa¢ klawiature: wyswietlone zostanie menu gtéwne. lkona
ﬁ Swieci sie (= zablokowanie) lub jest zgaszona (= odblokowanie) w zaleznosci od stanu klawiatury. Klawiatura
blokuje sie automatycznie po 60 sekundach bezczynnosci.

2.4.2 Ustawianie czasu (zegara)

¢ Odblokuj klawiature: wyswietlane jest menu gtéwne.
—
* Naciénij ‘2 przez 5 sekund, aby przejé¢ do ustawiania zegara.
(@) . o Al [ - .
e Nacisnij '~/ —godzina zacznie miga¢. Nacis$nij . i | ¥ | , aby ustawié¢ godziny.
o (@) o e A (W -
¢ Nacisnij '=/) — minuty zaczng migaé. Nacisnij = i | ¥ , aby ustawi¢ minuty.

e Naciénij '2/, aby potwierdzi¢ i wréci¢ do gtéwnego ekranu.

2.4.3 Ustawianie timera

e Jesli w pompie filtrujacej i pompie ciepta wprowadzone zostaty dwa rézne ustawienia timera,
timer pompy filtrujacej zostanie zignorowany.

A e Jesli ustawiony jest timer pompy ciepta, zaleca sie aktywacje funkcji ,priorytet grzania”, aby
basen byt podgrzewany w tym przedziale czasowym (pompa ciepta dziata tylko wtedy, gdy
pracuje rowniez pompa filtrujgca).

W pompie ciepta mozna ustawic trzy programy timera.

¢ Odblokuj klawiature: wyswietlane jest menu gtéwne.

¢ Nacisnij \J—:' , aby przejs¢ do funkcji Timer 1. Timer 1 miga.

¢ Nacisnij \::' , aby przejs¢ do ustawienia godzin we wtgczonym Timerze 1. Nacisnij ‘ i V , aby ustawié godzine
poczatkowa.

¢ Nacisnij ponownie \J—:' , aby ustawi¢ minuty. Nacisnij A i ' , aby ustawi¢ minuty poczatkowe.

¢ Nacisnij ponownie K::' , aby przejs¢ do ustawienia godzin i minut w wytgczonym Timerze 1 w taki sam sposdb jak
powyzej.

¢ Nacisnij \J—:' , aby zatwierdzi¢ zaprogramowanie ustawienia wigczenia/wytgczenia Timera 1.

¢ Nacisnij (A ¥, aby zatwierdzi¢ zaprogramowanie ustawienia wigczenia/wytaczenia Timera 2.
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2.4.4 Wybér trybu pracy

Tryb pracy moze zostac ustawiony w zaleznosci od potrzeb dotyczgcych ogrzewania/chtodzenia basenu — wiecej
informacji na temat trybow pracy, patrz ,,2.2.1 Szczegdty trybu roboczego”. Aby zmienié tryb pracy:

¢ Odblokuj klawiature: wyswietlane jest menu gtéwne.

¢ Nacisnij \9___,aby zmienic tryb pracy.

Poszczegdlne tryby sg wyswietlane w nastepujgcej kolejnosci:

. +.r‘iE Heating mode (Smart mode) ]'
Inwarter .+nE Cooling Mode (Smartmode)

l Inverter

i Heating mode ~Ir
. +H " Boost .+H | Cooling mode

1’ Boost

Heating mode .l,
. +LD Eco silence .
.+' M Cooling mode

~l’ LY Ecosience

. Automatic mode (Smart mode)

2.4.5 Ustawienie nastawy temperatury

e Odblokuj klawiature: wyswietlane jest menu gtéwne.

¢ Nacisnij &) i |

—

|, aby zmienié nastawe temperatury. Nacisnij SET, aby potwierdzi¢ wartos¢.

1
¢ Nacisnij .UJ, aby potwierdzic.

i

Kiedy nastawa temperatury zostanie przekroczona o 1°C, pompa ciepta przestaje podgrzewac/chtodzi¢
wode. Nastepnie pompa ciepta automatycznie reguluje temperature wody w basenie (niezaleznie od
wybranego trybu).

Pompa ciepta zacznie dziata¢ ponownie, aby osiggngé nastawe, gdy réznica miedzy temperaturg wody
w basenie a nastawg temperatury wody bedzie wynosi¢ 2°C.

Przyktad: Temperatura nastawy wynosi 25°C, a temperatura wody w basenie osiggneta 26°C w trybie

ogrzewania lub chfodzenia. Pompa ciepta wyfqcza sie.

- W trybie chfodzenia urzgdzenie uruchomi sie ponownie automatycznie, jesli temperatura wody
w basenie przekroczy 26°C.

- W trybie grzania urzgdzenie uruchomi sie ponownie automatycznie, jesli temperatura wody w basenie
spadnie ponizej 24°C.

Jedli priorytet grzania nie jest wigczony, pompa ciepta czeka na kolejny cykl pompy filtrujacej, aby
rozpoczac prace.




© 2.5 | Potaczenie z aplikacja Fluidra Pool

Pompa ciepta

Urzadzenie
mobilne

Sie¢ Wi-Fi
domowa

Przed rozpoczeciem potaczenia z aplikacjg Fluidra Pool upewnij sie, ze::

e Uzywasz smartfona lub tabletu z funkcjg Wi-Fi.

e Uzywasz sieci Wi-Fi z sygnatem wystarczajgco silnym, aby potaczyc sie z pomp3 ciepta: sygnat
Wi-Fi musi by¢ mozliwy do odebrania w miejscu, w ktérym urzgdzenie jest uzywane. W
przeciwnym razie zastosuj rozwigzanie techniczne wzmacniajgce istniejacy sygnat.

e Stan w poblizu urzadzenia i przygotuj hasto do domowej sieci Wi-Fi.

1. Pobierz aplikacje Fluidra Pool (kod QR z tytu urzadzenia).

2. Odblokuj klawiature: wyswietlane jest menu gtéwne.

ra -

3. Nacisnij i przytrzymaj Q + ‘ przez 5 sekund. SET miga.

4. Otwoérz aplikacje i wykonaj czynnosci opisane w aplikacji, aby doda¢ pompe ciepta.

17
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9 Konserwacja

© 3.1 | Zimowanie

¢ Wykonanie czynnosci przygotowania do zimowania jest konieczne, aby zapobiec mozliwosci

e Aby zapobiec uszkodzeniu urzadzenia przez kondensacje: przykryj urzadzenie dostarczonym
w zestawie przykryciem na okres zimowania (nie wolno szczelnie owijaé¢ urzadzenia, na
przyktad kocem).

H uszkodzenia skraplacza z powodu mrozu. Nie s3 one objete gwarancjq.

Whytgcz urzadzenie, naciskajgc i przytrzymujac przez 2 sekundy (.I) (interfejs uzytkownika pozostaje wtgczony).
Odtacz zasilanie elektryczne.

Otwoérz zawor B (patrz § ,,1.2 | Potgczenia hydrauliczne”).

Zamknij zawory A i C, a nastepnie otworz zawory D i E (jesli sg obecne), patrz § ,,1.2 | Potgczenia hydrauliczne”),
Sprawdz, czy w pompie ciepta nie ma obiegu wody.

Spusc wode ze skraplacza (ryzyko zamarzniecia), odkrecajac ztacza wlotu i wylotu wody z tytu pompy ciepta.

W przypadku przygotowania do zimowania catosci basenu (catkowite wytaczenie systemu filtracji, oprdznienie
obwodu filtracji lub nawet oprdznienie basenu): dokre¢ dwa ztgcza o jeden obrot, aby unikna¢ przedostawania sie ciat
obcych do skraplacza.

W przypadku zimowania tylko pompy ciepta (wytgczenie jedynie grzania, filtracja nadal dziata): nie dokrecaj ztgczy, ale
zatdz 2 zaslepki zabezpieczajgce (dostarczone w zestawie) za ztgczami wejscia/wyjscia hydraulicznego.

Zalecamy umieszczenie wentylowanej ostony powietrznej na pompie ciepfa.

© 3.2 | Konserwacja

* Przed przystgpieniem do jakichkolwiek prac konserwacyjnych przy urzadzeniu nalezy odtgczy¢
zasilanie, poniewaz istnieje ryzyko porazenia pragdem elektrycznym, ktére moze prowadzic¢ do
uszkodzenia mienia, powaznych obrazen, a nawet smierci.

¢ Jeslizasilanie zostanie przerwane, nalezy odczekaé jedng minute przed ponownym wtaczeniem
urzadzenia.

e Zaleca sie, aby konserwacja ogdlna urzadzenia byta przeprowadzana co najmniej raz w roku,
aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie, utrzymac¢ poziom wydajnosci i unikna¢ potencjalnych
usterek. Czynnosci te s3 wykonywane przez technika na koszt uzytkownika.

E ¢ Nie odfaczaj zasilania podczas pracy urzgdzenia.

3.2.1 Wskazowki bezpieczenstwa dotyczace urzadzen zawierajacych czynnik chtodniczy R32

Sprawdzenie obszaru
Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac dotyczgcych uktadéw zawierajgcych tatwopalne czynniki chtodnicze konieczne
jest przeprowadzenie kontroli bezpieczenistwa w celu ograniczenia ryzyka iskrzenia.

Procedura robocza
Prace nalezy wykonywa¢ zgodnie z kontrolowang procedurg w celu zmniejszenia ryzyka uwolnienia tatwopalnego
gazu lub pary podczas pracy.

0gdlny obszar roboczy
WSszyscy pracownicy dziatu konserwacji i inne osoby pracujgce w pobliskim obszarze muszg zosta¢ poinformowane
e o prowadzonych pracach. Nalezy unika¢ pracy w przestrzeniach zamknigtych.

Sprawdzenie obecnosci czynnika chtodniczego

Obszar musi zosta¢ sprawdzony za pomocg odpowiedniego detektora czynnika chtodniczego przed i podczas pracy,
aby technik zostat ostrzezony o obecnosci atmosfery potencjalnie toksycznej lub tatwopalnej. Nalezy upewnic sie,
ze uzywany sprzet do wykrywania wyciekow jest odpowiedni dla wszystkich stosowanych odnosnych czynnikow
chtodniczych, co oznacza, ze nie moze powodowaé iskrzenia, jest odpowiednio izolowany lub catkowicie bezpieczny.
Obecnos¢ gasnicy

Jezeli przy sprzecie chtodniczym lub jakiejkolwiek czesci z nim zwigzanej majg by¢é wykonywane prace wymagajace
wysokiej temperatury, odpowiedni sprzet gasniczy musi by¢ tatwo dostepny. W poblizu miejsca pracy nalezy
zainstalowac gasnice proszkowg lub CO2.

Brak zrodet iskier

Zadna osoba wykonujgca przy uktadzie chtodniczym jakiekolwiek prace wymagajgce odstoniecia przewodéw rurowych
nie moze uzywac zrédet iskier, ktore mogtyby stanowic¢ ryzyko pozaru lub wybuchu. Wszystkie mozliwe zrddta iskier,
w tym papierosy, powinny znajdowac sie wystarczajgco daleko od miejsca instalacji, prac naprawczych, dotyczgcych
wymiany lub usuwania elementdw, jesli czynnik chtodniczy moze zosta¢ uwolniony do otaczajgcej przestrzeni. Przed



rozpoczeciem prac nalezy sprawdzi¢ obszar wokét urzagdzenia, aby upewnic sie, ze nie stwarza on ryzyka pozaru ani
iskier. Nalezy wywiesié tabliczki ,Zakaz palenia”.

Wentylacja obszaru

Przed uzyskaniem dostepu do urzadzenia w celu przeprowadzenia jakichkolwiek prac konserwacyjnych nalezy upewni¢
sie, ze obszar jest otwarty i dobrze wentylowany. Podczas konserwacji urzadzenia nalezy zapewni¢ odpowiednig
wentylacje, umozliwiajgcy bezpieczne rozproszenie czynnika chtodniczego, ktéry moze zosta¢ uwolniony do atmosfery.

Weryfikacja wyposazenia chtodniczego

Nalezy zawsze przestrzegac zalecen producenta dotyczacych utrzymania i konserwacji. Podczas wymiany elementéw

elektrycznych nalezy uzywac wytgcznie elementdéw tego samego typu i klasy, ktore sg zalecane/zatwierdzone przez

producenta. W razie watpliwosci skonsultuj sie z serwisem technicznym producenta.

W przypadku instalacji wykorzystujgcych tatwopalne czynniki chtodnicze nalezy przeprowadzi¢ nastepujgce czynnosci

kontrolne:

- W przypadku zastosowania posredniego obwodu chtodniczego nalezy przeprowadzi¢ poszukiwanie czynnika
chtodniczego w obwodzie wtérnym;

- Oznaczenia na urzadzeniu muszg zawsze pozostawac widoczne i czytelne, wszelkie nieczytelne oznaczenia lub
sygnaty muszg zosta¢ poprawione;

- Rury lub elementy chtodnicze muszg zostac zainstalowane w miejscu, w ktérym jest mato prawdopodobne, aby byty
narazone na dziatanie jakiejkolwiek substancji, ktéra mogtaby powodowac korozje elementéw zawierajgcych czynnik
chtodniczy, chyba ze elementy te s3 wykonane z materiatéw odpornych na korozje lub odpowiednio zabezpieczonych
przed korozjg.

Kontrola komponentéw elektrycznych

Naprawa i konserwacja czesci elektrycznych musi obejmowaé wstepne kontrole bezpieczenistwa i procedury kontroli

czesci. W razie wystgpienia awarii, ktéra mogtaby zagrozi¢ bezpieczenstwu, do obwodu nie nalezy podtaczac zasilania,

dopdki nie zostanie ona catkowicie usunieta. Jesli awaria nie moze zosta¢ naprawiona natychmiast, ale prace musza
by¢ kontynuowane, nalezy znalez¢ odpowiednie rozwigzanie tymczasowe. Musi to zostaé zgtoszone wtascicielowi
sprzetu, aby wszyscy uczestnicy zostali odpowiednio powiadomieni.

Naprawa i konserwacja elementéw elektrycznych musi obejmowac nastepujgce wstepne kontrole bezpieczenstwa:

- Kondensatory sg roztadowane: niezbedne prace musza zosta¢ przeprowadzone w sposdb bezpieczny, aby uniknaé
jakiegokolwiek iskrzenia.

- Podczas fadowania, regeneracji lub ptukania systemu zadne elementy elektryczne ani zasilane przewody nie mogga
by¢ odstoniete.

- Uziemienie musi by¢ zapewnione w sposob ciggty.

Naprawa izolowanych elementow

Podczas naprawy izolowanych elementdow catosc zasilania elektrycznego musi zostac odtgczona od sprzetu, na ktdrym

wykonywane s3g prace, przed zdjeciem ostony izolacyjnej itp. Jesli sprzet musi by¢ bezwzglednie zasilany energig

elektryczng podczas konserwacji, stale dziatajgce urzadzenie wykrywajgce uptyw pradu musi zosta¢ umieszczone

w najbardziej krytycznym punkcie, aby zasygnalizowaé kazdg potencjalnie niebezpieczng sytuacje.

Szczegdlng uwage nalezy zwrdci¢ na punkty wymienione ponizej, aby podczas prac przy podzespotach elektrycznych

obudowa nie zostata uszkodzona w sposéb majgcy wptyw na poziom ochrony. Musi to obejmowaé uszkodzone kable,

nadmierng liczbe potaczen, zaciski niezgodne z oryginalnymi witasciwosciami, uszkodzone uszczelki, nieprawidtowy
montaz dtawikéw kablowych itp.

Upewnic sie, ze urzgdzenie jest prawidtowo zamocowane.

Upewnic¢ sie, ze ztgcza lub materiaty izolacyjne nie ulegty pogorszeniu do punktu, w ktdrym nie zapobiegajg juz

przedostaniu sie tatwopalnej atmosfery do obwodu. Czesci zamienne muszg by¢ zgodne ze specyfikacjami producenta.

Naprawa elementéw iskrobezpiecznych

Nie przyktada¢ do obwodu zadnego tadunku indukcyjnego ani statej pojemnosci elektrycznej bez wczesniejszego
upewnienia sie, ze nie przekraczajg one napiecia i natezenia dopuszczalnego dla uzywanego sprzetu.

Normalnie bezpieczne komponenty sg jedynymi elementami, na ktérych mozna pracowaé¢ w obecnosci atmosfery
fatwopalnej, z doprowadzonym zasilaniem. Urzadzenie testowe musi naleze¢ do odpowiedniej klasy.

Komponenty mogg by¢é wymieniane tylko na czesci okreslone przez producenta. Inne czesci mogg zapali¢ czynnik
chtodniczy w atmosferze z powodu wycieku.

Okablowanie

Sprawdzi¢ okablowanie pod katem zuzycia, korozji, nadmiernego cisnienia, wibracji, ostrych krawedzi lub
jakiegokolwiek innego negatywnego wptywu na srodowisko. Kontrola musi réwniez obejmowac skutki starzenia sie
lub ciggtych wibracji powodowanych przez zrédta drgan takie, jak sprezarki lub wentylatory.

Wykrywanie tatwopalnego czynnika chtodniczego

W zadnym wypadku nie nalezy wykorzystywac potencjalnych zrédet iskier do wyszukiwania lub wykrywania wyciekow
czynnika chtodniczego. Nie nalezy uzywac lampy halogenkowej (lub jakiegokolwiek innego detektora wykorzystujgcego
otwarty ptomien).

Nastepujgce metody wykrywania wyciekdw sg uwazane za dopuszczalne dla wszystkich systemdéw chtodniczych.

Do wykrywania wyciekdw czynnika chtodniczego mozna uzywaé elektronicznych detektoréw nieszczelnosci,
ale w przypadku czynnika fatwopalnego ich czutos¢ moze byé nieodpowiednia lub wymaga¢ ponownej kalibracji.
(Sprzet do wykrywania powinien by¢ kalibrowany w miejscu wolnym od czynnikéw chtodniczych.) Upewnij sie, ze
detektor nie jest potencjalnym zrédtem iskrzenia i jest odpowiedni dla uzywanego czynnika chtodniczego. Sprzet do
wykrywania wyciekéw powinien by¢ ustawiony na okreslony procent dolnej granicy palnosci czynnika chtodniczego
i skalibrowany na podstawie zastosowanego czynnika chtodniczego. Wtasciwy procent gazu (maksymalnie 25%) musi
zostac potwierdzony.

Ptyny do wykrywania wyciekdw sg réwniez odpowiednie do stosowania w wigkszosci czynnikéw chtodniczych, ale
nalezy unika¢ stosowania detergentdw zawierajgcych chlor, poniewaz mogg one reagowac z czynnikiem chtodniczym
i powodowac korozje miedzianych przewoddw rurowych.

W przypadku podejrzenia wycieku nalezy usungé/zgasi¢ wszystkie otwarte ptomienie.
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Jesli wykryty zostanie wyciek czynnika chtodniczego i wymaga on lutowania, caty czynnik chtodniczy nalezy usungé
z uktadu lub odizolowa¢ (przez zawory odcinajgce) w czesci uktadu znajdujacej sie w duzej odlegtosci od wycieku.
Wycofanie z uzytkowania i utylizacja

Podczas uzyskiwania dostepu do obwodu chtodniczego w celu naprawy lub z jakiegokolwiek innego powodu nalezy
stosowac konwencjonalne obowigzujgce procedury. Jednak w przypadku tatwopalnych czynnikéw chtodniczych nalezy
bezwzglednie przestrzegac zalecen, poniewaz konieczne jest uwzglednienie ich tatwopalnosci. Nalezy postepowac
zgodnie z nastepujacg procedurg:

- Usuna¢ czynnik chtodniczy

- Oczysci¢ obwod gazem obojetnym (opcjonalnie dla A2L)

- Odprowadzi¢ (opcjonalnie dla A2L)

- Oczysci¢ gazem obojetnym (opcjonalnie dla A2L)

- Otworzy¢ obwaod poprzez wyciecie lub lutowanie.

Czynnik chtodniczy nalezy zebra¢ do odpowiednich butli przeznaczonych do jego odzyskiwania. W przypadku
urzadzen zawierajacych fatwopalne czynniki chtodnicze inne niz czynniki chtodnicze A2L uktad nalezy przedmucha¢
azotem beztlenowym, aby urzadzenie byto odpowiednio przygotowane do przyjmowania tatwopalnych czynnikéow
chtodniczych. Moze by¢ konieczne powtdrzenie tego procesu kilka razy. Do czyszczenia uktadéw chtodniczych nie
nalezy uzywac sprezonego powietrza lub tlenu.

Procedury wymiany

Upewnij sie, ze wylot pompy prézniowej nie znajduje sie w poblizu potencjalnego Zrédta iskier i ze dostepna jest

wentylacja.

Opraécz konwencjonalnych procedur fadowania muszg by¢ spetnione wymagania okreslone ponizej.

- Upewnij sie, ze podczas korzystania ze sprzetu do tadowania nie jest mozliwe zanieczyszczenie krzyzowe pomiedzy
réznymi czynnikami chtodniczymi. Weze lub przewody powinny by¢ jak najkrétsze, aby zmniejszy¢ ilos¢ zawartego
w nich czynnika chtodniczego.

- Butle nalezy przechowywac¢ w odpowiedniej pozycji, zgodnie z instrukcja.

- Upewnij sie, ze uktad chtodniczy jest uziemiony przed napetnieniem ukfadu czynnikiem chtodniczym.

- Po natadowaniu nalezy oznakowac system (jesli nie zostato to zrobione wczesniej).

- Zachowaj szczegdlng ostroznosc, aby nie przepetnic¢ uktadu chtodzenia.

Przed ponownym natadowaniem uktadu nalezy przeprowadzi¢ prébe cisnienia przy uzyciu odpowiedniego gazu

ptuczacego. System nalezy sprawdzi¢ pod katem wyciekdw pod koniec tadowania, ale przed uruchomieniem. Przed

opuszczeniem miejsca prac nalezy wykonac kolejng prébe szczelnosci.

Rozbidrka
Przed przeprowadzeniem procedury demontazu wazne jest, aby technik zapoznat sie z urzadzeniem i jego
wtasciwosciami. Zdecydowanie zaleca sie zachowanie ostroznosci podczas odzyskiwania wszystkich czynnikéw
chtodniczych. Przed wykonaniem tego zadania nalezy pobraé probke oleju i czynnika chtodniczego, jezeli przed
ponownym uzyciem odzyskanego czynnika chtodniczego konieczne jest przeprowadzenie testu. Przed rozpoczeciem
zadania nalezy sprawdzi¢ obecno$¢ zasilania elektrycznego.
1. Zapoznac sie ze sprzetem i zasadami jego obstugi.
2. Odizolowa¢ elektrycznie system.
3. Przed rozpoczeciem procedury sprawdZ nastepujace punkty:
- Czy w razie potrzeby dostepny jest sprzet mechaniczny do przenoszenia butli z czynnikiem chtodniczym.
- Wszystkie srodki ochrony indywidualnej sg dostepne i uzywane prawidtowo.
- Proces odzyskiwania jest przez caty czas nadzorowany przez kompetentng osobe.
- Sprzet i butle do odzyskiwania sg zgodne z odpowiednimi normami.
. W miare mozliwosci nalezy opréznic¢ uktad chtodniczy.
. Jesli nie mozna wytworzy¢ prozni, zainstaluj kolektor, aby czynnik chtodniczy mégt zostac usuniety z réznych miejsc
w systemie.
. Upewnij sie, ze butla znajduje sie na wadze przed rozpoczeciem operacji odzyskiwania.
. Uruchom maszyne do odzyskiwania i uzywaj jej zgodnie z instrukcjami.
. Nie przepetniaj butli (nie wiecej niz 80% objetosci tadunku ptynu).
. Nie przekraczaj maksymalnego cisnienia roboczego butli, nawet tymczasowo.
10. Po prawidtowym napetnieniu butli i zakoriczeniu procesu nalezy upewnic sie, ze butle i sprzet zostaty niezwtocznie
usuniete z miejsce prac oraz ze alternatywne zawory odcinajgce na urzgdzeniach sg zamkniete.
11. Odzyskany czynnik chtodniczy nie moze by¢ zatadowany do zadnego innego uktadu chtodniczego, chyba ze zostat
wyczyszczony i sprawdzony.
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3.2.2 Prace konserwacyjne wykonywane przez uzytkownika

Regularnie czy$¢ basen i system wodny, aby unikna¢ uszkodzenia urzadzenia.

Wyczys¢ parownik miekka szmatka, uzywajac spryskiwacza swiezej wody (odtacz kabel zasilajgcy), nie podnoszac
metalowych topatek, a nastepnie wyczy$¢ przewdd spustowy kondensatu, aby usungé¢ wszelkie zanieczyszczenia,
ktére moga go zablokowac.

Nie uzywaé myjki wysokocisnieniowej. Nie spryskiwa¢ wodg deszczowgq, stong lub o duzej zawartosci sktadnikéw
mineralnych.

Wyczys¢ zewnetrzng czesc urzadzenia, nie uzywajac produktéw na bazie rozpuszczalnikéw. Jako akcesorium dostepny
jest specjalny zestaw do czyszczenia: PAC NET, patrz § ,5.1 | Opis”.

.2.3 Prace konserwacyjne zastrzezone dla wykwalifikowanego technika
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Sprawdz, czy regulacja dziata poprawnie.

Sprawdz, czy kondensat sptywa prawidtowo podczas pracy urzgdzenia.

Sprawdz mechanizmy bezpieczenstwa.

Sprawdz potaczenie mas metalicznych z uziemieniem.

Sprawdz, czy kable elektryczne sg prawidtowo dokrecone i podtgczone, a skrzynka elektryczna jest czysta.



“ 0 Rozwigzywanie probleméw

e W razie jakichkolwiek probleméw przed skontaktowaniem sie ze sprzedawca prosimy

A

o przeprowadzenie prostych czynnosci kontrolnych wymienionych w ponizszych tabelach.
e Jezeli problem wystepuje nadal, nalezy skontaktowac sie ze sprzedawca.

. & : Czynnosci zastrzezone dla wykwalifikowanego technika

© 4.1 | Zachowanie urzadzenia

Urzadzenie nie
rozpoczyna
grzania
natychmiast

Po osiggnieciu temperatury nastawy urzadzenie przestaje grzaé: temperatura wody jest réwna
temperaturze nastawy lub wyzsza.

Gdy przeptyw wody jest zerowy lub niewystarczajgcy, urzadzenie zatrzymuje sie: sprawdz, czy
woda prawidtowo krazy w urzadzeniu i czy potaczenia hydrauliczne zostaty wykonane prawidtowo.
Urzadzenie zatrzymuje sie, gdy temperatura zewnetrzna spadnie ponizej -7°C.

Urzadzenie mogto wykry¢ usterke (patrz & ,,4.2 | Wyswietlanie kodéw btedu”).

Jesli powyzsze punkty zostaty sprawdzone, a problem wystepuje nadal, skontaktuj sie ze
sprzedawca.

Urzadzenie
odprowadza
wode

Woda ta pochodzi z wilgoci znajdujagcej sie w powietrzu, ktéra wytwarza skropliny w kontakcie
z niektérymi zimnymi czesciami urzagdzenia, w szczegdlnosci na poziomie parownika. Im bardziej
wilgotne jest powietrze, tym wiecej kondensatu bedzie wytwarza¢ urzgdzenie (urzadzenie
moze odprowadza¢ kilka litrow wody dziennie). Woda ta jest zbierana w podstawie urzadzenia
i odprowadzana przez otwory.

Aby sprawdzié, czy woda nie pochodzi z wycieku z obwodu basenowego urzgdzenia, nalezy
zatrzymac urzadzenie i uruchomié¢ pompe filtracyjng, aby woda zaczeta krgzy¢ w urzadzeniu.
Jesli woda nadal przeptywa przez przewody odptywowe kondensatu, oznacza to, ze w urzadzeniu
wystepuje wyciek wody. Skontaktuj sie ze sprzedawca.

Parownik jest
pokryty lodem

Urzadzenie rozpocznie cykl odszraniania, aby stopic lod.
Jedli urzadzenie nie moze rozmrozi¢ parownika, zatrzyma sie automatycznie — oznacza to, ze
temperatura zewnetrzna jest zbyt niska (ponizej -7°C).

Urzadzenie
,dymi”

Moze to mie¢ miejsce podczas cyklu odszraniania, kiedy woda przechodzi w stan gazowy.
Jesli urzadzenie nie znajduje sie podczas cyklu odszraniania, nie jest to normalne. Natychmiast
zatrzymaj i odtgcz urzadzenie, a nastepnie skontaktuj sie ze sprzedawca.

Urzadzenie nie
dziafa

&"Jes’li zadne informacje nie sg wyswietlane, sprawdz napiecie zasilania i bezpiecznik F1.

Po osiggnieciu temperatury nastawy urzadzenie przestaje grzaé: temperatura wody jest réwna
temperaturze nastawy lub wyzsza.

Gdy przeptyw wody jest zerowy lub niewystarczajgcy, urzagdzenie zatrzymuje sie: sprawdz, czy
woda prawidtowo krazy w urzadzeniu.

Urzadzenie zatrzymuje sie, gdy temperatura zewnetrzna spadnie ponizej -7°C.

Urzadzenie mogto wykry¢ usterke (patrz § ,4.2 | Wyswietlanie kodéw btedu”).

Urzadzenie
dziata, ale
temperatura
wody nie wzrasta

Tryb pracy nie jest wystarczajgco wydajny. Przetgcz urzgdzenie do trybu BOOST i ustaw filtracje na

reczng 24/24 na caty czas, kiedy temperatura rosnie.

Urzadzenie mogto wykry¢ usterke (patrz & ,,4.2 | Wyswietlanie kodéw btedu”).

Sprawdz, czy automatyczny zawér napetniajgcy nie jest zablokowany w pozycji otwartej —w takim

przypadku zimna woda jest ciggle doprowadzana do basenu i zapobiega wzrostowi temperatury.

Etraty ciepta sg zbyt duze, poniewaz powietrze jest chtodne. Zainstaluj pokrywe izolacyjng nad
asenem.

Urzadzenie nie przechwytuje wystarczajacej ilosci kalorii, poniewaz jego parownik jest

zatkany przez zabrudzenia. Wyczys¢ go, aby przywrdci¢ odpowiednie parametry dziatania

(patrz § ,3.2 | Konserwacja”).

Sprawdz, czy warunki zewnetrzne nie zaktdcajg prawidtowego dziatania pompy ciepta (patrz

§ ,,o Instalacja”).

< Sprawdz, czy rozmiar urzadzenia jest odpowiedni dla tego basenu i jego otoczenia.

Wentylator
dziata, ale
sprezarka
zatrzymuje sie od
czasu do czasu
bez komunikatu

Jesli temperatura zewnetrzna jest niska, urzadzenie wykona cykle odszraniania — cykl odszraniania
jest aktywowany, gdy temperatura powietrza/wody spadnie ponizej 2°C i gdy pompa ciepta
pozostaje wytgczona przez ponad 120 minut. Wytacza sie automatycznie, gdy temperatura
powietrza/wody jest rowna lub wyzsza niz 2°C.

Urzadzenie nie przechwytuje wystarczajgcej ilosci kalorii, poniewaz jego parownik jest
zatkany przez zabrudzenia. Wyczys¢ go, aby przywréci¢é odpowiednie parametry dziatania

o btedzie (patrz § ,3.2 | Konserwacja”).

Urzadzenie &‘

powoduje o Sprawdz, czy wytgcznik automatyczny jest odpowiednio zwymiarowany i czy przekrdj
zaq‘ziaiapl(ie wykorzystywanego kabla jest prawidtowy (patrz § ,5.2 | Dane techniczne”).

wytacznika

ae,/tgmatycznego . & Napiecie zasilania jest zbyt niskie, skontaktuj sie z dostawca energii elektrycznej.
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© 4.2 | Wyswietlanie kodéw btedu

A ° &: Czynnosci zastrzezone dla wykwalifikowanego technika.

W przypadku wystgpienia btedu wyswietlana jest ikona A, a kod btedu zastepuje wskazania temperatury — mozliwe
przyczyny mozna znalez¢ w ponizszej tabeli.

b 0l@|[alw

Wyswietlanie Mozliwe przyczyny

Er20 (01)
Nadmierne nateZenie prqdu
(urzgdzenie przestaje dziatac)

Jesli ten btqd wystqpi 6 razy w ciggu
60 minut, odtqcz pompe, aby usung¢ btqd.

Usterka modutu IPM

aj" Wymien karte podtgczong do
sprezarki (karta gtdwna lub karta
sprezarki w zaleznosci od modelu)

Er20(02)
Usterka sprezarki
(urzgdzenie przestaje dziatac)

Jesli ten btqd wystqpi 6 razy w ciggu
60 minut, odfqgcz pompe, aby usung¢ btqd.

Usterka sprezarki

&" Wymien sprezarke

Er20 (16)

Napiecie wewnetrzne jest zbyt niskie

Zbyt niskie napiecia wejsciowe / btad
modutu PFC

aj" Wymien karte podtgczong do
sprezarki (karta gtdwna lub karta
sprezarki w zaleznosci od modelu)

Er20 (260) Brak zréwnowazenia wejscia a}" Sprawdz napiecie na wejéciu
Zbyt wysokie napiecie AC tréjfazowego tréjfazowym
Er20 (264) ieci iéci i iski c , I -
Zbyt niskie napiecie AC Napigcie wejsciowe jest zbyt niskie a Sprawd? napiecie wejéciowe
Er20 (288) e Usterka silnika wentylatora a}' Sprawd? silnik wentylatora

Temperatura wewnetrzna jest zbyt wysoka

* Przeptyw powietrza zatkany

a}; Sprawdz przewdd powietrzny

Ero3
Brak przeptywu wody

Niewystarczajgcy poziom wody
w wymienniku ciepta

&" Sprawdz dziatanie obiegu wody
i otwarcie zawordw obejsciowych

Regulator przeptywu odtgczony lub
uszkodzony

&" Podtacz ponownie lub wymien
sonde

Ero4

Zabezpieczenie przed zamarzaniem

Zabezpieczenie jest aktywowane, gdy
temperatura otoczenia jest zbyt niska,
a urzadzenie znajduje sie w trybie
czuwania

Zadne czynnosci nie s3 wymagane
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Wyswietlanie Moiliwe przyczyny

Ero5
Zabezpieczenie t,lo.tyc'zqce wysokiego
cisnienia
Jesli ten btqd wystqpi 3 razy w ciggu
30 minut, odtgcz pompe, aby usungc btqd.

Niewystarczajgcy przeptyw wody

Wyczys$¢ parownik.

c L .
Sprawdz dziatanie pompy wody
i otwarcie zawordéw obejsciowych
wejscia/wyjscia
o Sprawdz prawidtowe dziatanie
regulatora przeptywu

Zbyt duzo czynnika chtodniczego

3:" Sprawdz i odpowiednio dostosuj
ilo$¢ czynnika chtodniczego

Usterka zawory 4-droznego

3)" Wymien zawor 4-drozny

Presostat przetgcznik wysokiego
cisnienia odfaczony lub uszkodzony

& . i
Podtacz ponownie lub wymien
przetacznik wysokiego cisnienia

Er0o6
Zabezpieczenie dotyczqgce niskiego
cisnienia
Jesli ten btqd wystgpi 3 razy w ciggu
30 minut, odfgcz pompe, aby usung¢ btqd.

Niewystarczajgca ilo$¢ czynnika
chtodniczego

3}' Sprawdz i odpowiednio dostosuj
ilos¢ czynnika chtodniczego

Usterka zawory 4-droznego

3;" Wymien zawér 4-drozny

Presostat przetacznik niskiego
cisnienia odtaczony lub uszkodzony

& . »
Podtacz ponownie lub wymien
przetacznik niskiego cisnienia

Nieprawidtowe potgczenie

3}' Sprawdz potgczenia kablowe
miedzy pilotem zdalnego sterowania

Ero9 a modutem PCB
Btqd potqgczenia pomiedzy kartq gtéwng a
kartq HMI Usterka modutu IHM a}' Wymier karte IHM
Usterka karty gtownej a}- Wymier karte gtéwna
. . . 3{' Sprawdz potfaczenia kablowe
Nieprawidtowe potaczenie miedzy modutem PCB a modutem
Eroi1o falownika

Btqd potqczenia pomiedzy kartq gtéwng a
kartq sterownika sprezarki

Karta sterownika sprezarki
uszkodzona

3}' Wymien karte sterownika
sprezarki

Usterka gtdwnego modutu PCB

3:" Wymien karte gtéwng

Eril
Zbyt duza réznica temperatur miedzy
temperaturq wody na wlocie i wylocie

Jesli ten btqd wystqgpi 3 razy w ciggu
30 minut, odtgcz pompe, aby usungé btqd.

Niewystarczajgcy przeptyw wody

Kod btedu zniknie po 3 minutach,
a urzadzenie wznowi prace.

c . S s
Er12 ) . | Niewystarczajaca iloé¢ czynnika aﬁ Sprawdz i wyreguluj ilos¢
Temperatura gazbu ha wyllczae sprezarki chtodniczego czynnika chtodniczego oraz sprawdsz,
Jest 2byt wysoka czy nie ma wyciekéw gazu
Temperatura powietrza zewngtrznego Urzadzenie przestaje dziata¢ (nalezy
przekracza zakres temperatur czeka)
Eri3 roboczych urzadzenia
Ochrona zakresu temperatury powietrza
zewnetrznego Sonda dziata nieprawidtowo lub a} y
znajduje sie zbyt blisko powierzchni Umies¢ sonde temperatury
wymiennika ciepta w pomieszczeniu we wiasciwe]j pozycji
Er14 3}' Sprawd? dziatanie pompy wody

Temperatura wody na wylocie jest zbyt
niska dla trybu chtodzenia

Niewystarczajgcy przeptyw wody

i otwarcie zawordw obejsciowych
wejscia/wyjscia

Er15 4 . .
Usterka sondy temperatury wody na | Sonda jest odfgczona lub uszkodzona aﬁ Podtacz ponownie lub wymien

wlocie sonde

Er16 3}' Podtacz ponownie lub wymien

Btqd sondy temperatury parownika

Sonda jest odtgczona lub uszkodzona

sonde
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Wyswietlanie Mozliwe przyczyny

Er18
Btqd sondy temperatury gazu na wylocie
sprezarki
Jesli ten btqd wystqgpi 3 razy w ciggu
30 minut, odtgcz pompe, aby usungé btqd.

Sonda jest odtgczona lub uszkodzona

3;" Podtacz ponownie lub wymien
sonde

Er21 c . L

Btqd sondy temperatury powietrza Sonda jest odtgczona lub uszkodzona a Podfacz ponownie lub wymien
zewnetrznego sonde

Er27 3)" Podtacz ponownie lub wymien

Btqd sondy wylotowej wody

Sonda jest odtgczona lub uszkodzona

sonde

Er29

Btgd sondy temperatury wody na wlocie

Sonda jest odtgczona lub uszkodzona

aj" Podtacz ponownie lub wymien
sonde

Er33
Zbyt wysoka temperatura parownika w
trybie chtodzenia

Wysoka temperatura otoczenia lub
temperatura wody

Upewnij sie, ze urzadzenie dziata w
zakresie temperatur dostepnym dla
temperatury otoczenia i wody

Nieprawidtowy wymiennik ciepta
parownika

Sprawdz, czy parownik nie jest
zatkany i wyczysé go.

Zatkana rura gazu ukfadu chtodzenia

Sprawdz, czy rura gazu nie jest
zatkana.

Czujnik temperatury uszkodzony

Wymien czujnik temperatury.

Silnik wentylatora uszkodzony

Sprawdz i wymien silnik wentylatora.

Er34
Btqd silnika wentylatora

Jesli ten btgd wystgpi w sposdb ciggty
6 razy, odtgcz pompe, aby usunqgc btqd.
Gdy wystqpi btqd, urzqgdzenie probuje

ponownie uruchomic¢ wentylator co
10 sekund i decyduje, czy wentylator

dziata normalnie po 20 sekundach pracy.

Uszkodzony silnik wentylatora

3)" Wymien silnik wentylatora

Karta zasilajgca wentylator
uszkodzona

3}' Wymien ptytke drukowang

Uszkodzone lub zablokowane topatki
wentylatora

3:" Wyczysc topatke wentylatora lub
wymien na nowa

Er40
Brak fazy

Jesli ten btqd wystqpi 6 razy w ciggu
60 minut, odtqcz pompe, aby usung¢ btqd.

Sprezarka nie jest juz zasilana na
3 fazach

3:" Sprawdz ztgcza

3}' Wymien karte gtéwng

Er4l
Zabezpieczenie prqdowe sprezarki
(urzgdzenie przestaje dziatac)
Jesli ten btqd wystqgpi 6 razy w ciggu
60 minut, odtqcz pompe, aby usung¢ btqd.

Nieprawidtowe dziatanie uktadu
sterowania

3;" Sprawdz, czy poziom czynnika
chtodniczego i proznia w uktadzie sg
wystarczajace

3}' Wymien modut sterowania PCB

3}' Wymien sprezarke

Er43 Awaria komunikacji pomiedzy ptyta
Btqd komunikacji gtéwna a ptyta sterownika sprezarki
Er44 A
Btqd komunikacji Btad komunikacji

3)" Sprawdz potaczenia przewododw
miedzy giéwng ptytkg PCB a ptytka
sterownika (tylko TD8, MD9, TD9,
MD12, TD12).

o Wymien gtéwna ptytke
drukowana.

o Wymien modut sterowania PCB
(tylko TD8, MD9, TD9, MD12, TD12).
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Wyswietlanie Mozliwe przyczyny

Er45

Btqd temperatury wewnetrznej elektroniki
Jesli ten btgd wystgpi 6 razy w ciggu
60 minut, odfqgcz pompe, aby usung¢ bfqd.

Nieprawidtowe dziatanie uktadu
sterowania

3}' Wymien karte gtéwna

Er46
Btgd mocy wejsciowej
(urzgdzenie przestaje dziatac)
Jesli ten btqd wystgpi 6 razy w ciggu
60 minut, odfqgcz pompe, aby usung¢ btqd.

Nieprawidtowe dziatanie uktadu
sterowania

3{' Sprawdz, czy napiecie wejsciowe
jest normalne

3)" Wymien modut sterowania PCB

Er47
Prqd zasilania jest zbyt wysoki
(urzgdzenie przestaje dziatac)

Jesli ten btqd wystgpi 6 razy w ciggu
60 minut, odfgcz pompe, aby usung¢ btqd.

Nieprawidtowe dziatanie uktadu
sterowania

3)" Sprawdz, czy poziom czynnika
chtodniczego i prdoznia w uktadzie sg
wystarczajace

3}' Wymien karte gtéwna

3)" Wymien sprezarke

Er48
Btqd temperatury wewnetrznej elektroniki
(urzgdzenie przestaje dziatac)

Jesli ten btqd wystgpi 6 razy w ciggu
60 minut, odfgcz pompe, aby usung¢ btqd.

Nieprawidtowe dziatanie uktadu
sterowania

3:" Wymien modut sterowania PCB

Er49
Btqd wewnetrzny elektroniki
(urzgdzenie przestaje dziatac)

Jesli ten btqd wystqpi 6 razy w ciggu
60 minut, odtqcz pompe, aby usung¢ btqd.

Nieprawidtowe dziatanie uktadu
sterowania

3}' Wymien karte gtdéwng

3}' Wymien sprezarke

Er50
Btqd temperatury wewnetrznej elektroniki
(urzgdzenie przestaje dziatac)

Jesli ten btqd wystqpi 6 razy w ciggu
60 minut, odfqgcz pompe, aby usung¢ btqd.

Nieprawidtowe dziatanie uktadu
sterowania

3)" Wymien karte gtdéwng

Er51
Btqd oprogramowania
(urzgdzenie przestaje dziatac)

Jesli ten btqd wystgpi 6 razy w ciggu
60 minut, odfgcz pompe, aby usung¢ btqd.

Nieprawidtowe dziatanie uktadu
sterowania

3;" Wymien karte gtéwng

Er52
Napiecie wewnetrzne zbyt niskie
(urzgdzenie przestaje dziatac)

Jesli ten btqd wystqpi 6 razy w ciggu
60 minut, odtqcz pompe, aby usung¢ btqd.

Nieprawidtowe dziatanie uktadu
sterowania

3)" Wymien karte gtdéwng

Er99
Btqd oprogramowania
(urzgdzenie przestaje dziatac)

Jesli ten btqd wystqpi 6 razy w ciggu
60 minut, odtqgcz pompe, aby usungc btqd.

Uszkodzona ptytka drukowana

3)" Wymien karte gtdéwng
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© 4.3 | Wyswietlanie parametréw dziatania

° &‘ Zmiana parametrow domysinych powinna by¢ wykonywana przez wykwalifikowanego
technika wytacznie w celu utatwienia przysztej konserwacji lub napraw.

Dostep do parametréw roboczych:

- Odblokuj klawiature: wyswietlane jest menu gtdwne.

- Nacisnij A przytrzymaj przez 3 sekundy.
- Naciskaj A | |, aby poruszad sie miedzy dostepnymi parametrami.
Parametry, ktore mozna wyswietli¢ zostaty zamieszczone w ponizszej tabeli.
Kod Opis
r: Temperatura gazu odprowadzania ze sprezarki
r c Temperatura gazu, zasysanie sprezarki
r 2 Temperatura wody na wlocie
r u Temperatura wody na wylocie
r 5 Temperatura parownika
r E Zewnetrzna temperatura otoczenia
r“ Temperatura modutu IPM
r A Temperatura wezownicy wewnetrznej
r =] (rezerwa)
e (rezerwa)
r I (rezerwa)
- Czestotliwos¢ docelowa
Fr Czestotliwos¢ pradu
| Otwarcie jednostki gtéwnej EEV
°F Otwarcie jednostki pomocniczej EEV
ad Tryb pracy: 1: Chtodzenie / 4: Ogrzewanie
Pr Predkos¢ wentylatora (DC — wartos¢*10)
dF Warunek rozmrazania
UH_ Stan powrotu oleju
r (rezerwa)
e Stan kabla ogrzewania
3 (rezerwa)
g r - Stan zaworu czterodroznego
HF (rezerwa)
F'F (rezerwa)
P r - (rezerwa)
F'|_| Stan wyjscia priorytetu grzania
A Predkos¢ wysoka wentylatora
Ad Predkosc¢ srednia wentylatora




Predkos¢ niska wentylatora

dicd Napiecie szyny pradu statego
dick Prad sprezarki

HEU Napiecie wejsciowe
At Prad wejsciowy

Hel

Historia: kod btedu

HEc

Historia: kod btedu

=

Historia: kod btedu

HeE

Historia: kod btedu

Pr

Wersja protokotu

Sr

Wersja oprogramowania

© 4.4 | Dostep do parametréw systemowych

. &‘ Zmiana parametrow domysinych powinna by¢ wykonywana przez wykwalifikowanego
technika wytgcznie w celu utatwienia przysztej konserwacji lub napraw.

Wartosciami stanu mozesz sterowac za pomocg pilota, wykonujac nastepujgce kroki:

Dostep do parametréw systemowych:

- Odblokuj klawiature: wyswietlane jest menu gtdwne.

- Nacisnij \9 przez 3 sekundy, aby przejs¢ do parametréw.

- Nacisnij &) |‘r , aby sprawdz wartosci stanu.

Nacisnij QI , aby wrdci¢ do gtéwnego ekranu.

Parametry, ktore moga by¢ modyfikowane sg wymienione w ponizszej tabeli.

Kod Nazwa Zakres Domyslnie
| A 0: Wyjscie priorytetu grzania zawsze aktywne
i Priorytet grzania (zasilanie P1P2) 1
1: Priorytet grzania wtgczony
I Czas miedzy dwoma Pompa filtrujaca pracuje przez 5 min w okresie L1
] uruchomieniami min (zakres L1: 3 — 180), aby sprawdzi¢, czy jest 120
pompy filtrujacej wymagane ogrzewanie
| L 0: Funkcja timera wytgczona
'-E Ustawienia timera 1: Funkcja timera witgczona 1
| 3 Funkcja pamieci 0: WYtACZONA 1
- wytaczona 1: WLACZONA
0: Brak podswietlania
1 LI Ustawienie 1: Wtgczone przez caty czas )
L podswietlania 2: Witaczone podczas pracy, wytaczone, kiedy
urzadzenie jest zatrzymane
0: Tylko grzanie
1: Tylko chtodzenie
I_S Tryb pracy urzadzenia 2: Grzanie i chfodzenie 3

3 Chtodzenie / Ogrzewanie / Auto / Szybkie
ogrzewanie / Ecosilence / Tryb grzania / Chtodzenie
szybkie / Ecosilence / Tryb chtodzenia
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© 4.6 | Schematy instalacji elektrycznej

0 * Patrz schematy okablowania na koricu dokumentu.

B Ztacza hydrauliczne wejscia/wyjscia (x2)

C Zestaw odprowadzania skroplin (#18) + rura (x2)

E Przykrycie na okres zimowania

V)
v
D Mocowania antywibracyjne (x4) v
v
2

F Zestaw pilota

* juz zamontowane w urzadzeniu. Za ztaczami znajdujg sie dwie zaslepki ochronne. Nalezy je zdja¢ przy pierwszym uzyciu
urzadzenia. Zachowac do pdzniejszego wykorzystania (zimowanie).

Q: Wliczone

'o: Dostepne jako akcesoria



© 5.2 | Dane techniczne

Parametry wydajnosciowe: temperatura powietrza 28°C / temperatura wody 28°C / wilgotnos¢ 80%.

HPGIC30

Moc oddawana (predkos$¢ maks.—min.)

kw 4,5-1,2

Pobdr mocy (predkosé maks.—min.)

kw 0,8-0,1

Sredni wspdtczynnik COP
(predkos¢ maks.—min.)

-1440

Moc oddawana (predkosé maks.—min.)

kw 7,0-1,2

Pobo6r mocy (predkosé maks.—min.)

kW 1,1-0,1

Sredni wspétczynnik COP
(predkos¢ maks.—min.)

Parametry wydajnosciowe: temperatura powietrza 15°C / temperatura wody 28°C / wilgotnos¢ 80%.

Moc oddawana (predkos$¢ maks.—min.)

Pobdr mocy (predkosé maks.—min.)

Sredni wspdtczynnik COP
(predkos¢ maks.—min.)

Moc oddawana (predkosé maks.—min.)

Pobor mocy (predkosé maks.—min.)

Sredni wspdtczynnik COP
(predkos¢ maks.—min.)

Charakterystyka techniczna

Temperatura robocza

Cisnienie robocze

Zasilanie elektryczne

Dopuszczalna zmiana napiecia
Przyfacza hydrauliczne

Typ czynnika chtodniczego
Wskaznik ochrony

Pasma czestotliwosci

Moc emisji fal radiowych

Miejsce instalacji

HPGIC30
kW 3,5-1,2
kW 0,7-0,2

50-6,4

Heatpump
-1440
kW 55-1,2
kW 1,0-0,2

51-6,4
Powietrze

Woda
Czynnik
chtodniczy
Woda
GHz
dBm

6,0-12,2

Heatpump

6,4-12,2

HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1
6,4-12,2 6,0-13,3 58-15,4
Heatpump Heatpump Heatpump
-1441 -1442 -1443
9,0-1,5 12,0-2,2 140-2,4
1,5-0,1 2,1-0,1 2,6-0,2
6,0-13,3 58-15,4 5,2-15,8
HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3
51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9
Heatpump Heatpump Heatpump
-1441 -1442 -1443
7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
5,0-6,6 4,7-7,9 48-7,7
od -7 do 43°C

W trybie ,Ogrzewanie”: 15 do 40 °C
W trybie ,,Chtodzenie”: 8 do 28 °C

od 0,5 do 42 bar (od 0,05 do 4,2 MPa)

od 0do 2 bar (od 0 do 0,2 MPa)
220-240V / jednofazowe / 50-60 Hz

+ 6 % (podczas pracy)
2 ztgcza PCW, ztaczki 1/2 @ 50

R32
IPX4
2,400-2,497
+19,5

Na zewnatrz
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Charakterystyka techniczna

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.2 8.7 9.5
Nominalne pobierane natezenie pradu A 4.7 6 8.4
Maksymalne pobierane natezenie pradu A 8 9 13
Minimalny przekréj kabla* mm? 3x2,5
Moc akustyczna** (maks.—min.) dB(A) 62-50 63-50 65-52
2’(')°r°ngi‘:gs‘:)’ff'z; ‘a"’kg‘_’rﬁ"‘)"‘;':i dB(A) 31-19 31-19 34-20
Zalecany przeptyw wody m%h 3 4 5
kg 0.3 0.45 0.6
Wkitad czynnika chtodniczego Révég'zton 0.20 0.20 030 041
Przyblizony ciezar kg 40 40 43.5 47
Charakterystyka techniczna
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.7 9.6 9.7
Nominalne pobierane natezenie pradu A 4.7 6 8.4 10.7
Maksymalne pobierane natezenie pradu A 8 9 13 16
Minimalny przekroéj kabla* mm? 3x2,5 3x4
Moc akustyczna** (maks.—min.) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
2’(')°r;gi‘r‘gs‘:)’ff'z; :{(gﬁ’r':ii'_‘)’gd dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Zalecany przeptyw wody m%h 3 4 5 6
. ' kg 0.3 0.45 0.6 0.7
Wktad czynnika chtodniczego Ré%g'zton 0.20 030 041 047
Przyblizony ciezar kg 40 435 47 56

Specyfikacje techniczne s3 podane wytgcznie w celach informacyjnych. Producent zastrzega sobie prawo wprowadzania zmian bez wczesniejszego

uprzedzenia.

* Wartosci podane jako orientacyjne dla maksymalnej dtugosci wynoszacej 20 metréw (podstawa obliczen: norma NFC 15-100) musza zostac

sprawdzone i dostosowane w zalezno$ci od warunkdw instalacji oraz norm obowigzujgcych w kraju instalacji.
** Wartosci dzwieku w odlegtosci 10 m zgodna z normg EN60704-1:2010+A11:2012



© 5.3 | Wymiary

5.3.1 Wymiary urzadzenia
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Dot
A B C D E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

* Wymiary w mm.
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A UPOZORNENI
Tento symbol ukazuje, ze dalsi f Tento symbol oznacuje, ze spotrebic

£Z |informace jsou uvedeny v uzivatelské pouziva chladivo R32 s nizkou
prirucce nebo v prirucce k instalaci. rychlosti horeni.

si pozorné precist uZivatelskou udrzby musi se zafizenim zachazet

1]_ Tento symbol oznacuje, Ze je treba Ij: Tento symbol oznacuje, Ze personal
1
prirucku. v souladu s uzivatelskou ptiruckou.

e NeZ zacnete se zafizenim zachazet, prectéte si povinné tento navod k pouziti
a instalaci a brozuru ,Zaruka“, ktera je soucasti dodavky zarizeni. Pfi nedodrzeni
tohoto pokynu muZe dojit k vaznym posSkozenim, vaznym zranénim nebo smrti
a dojde k zaniku zaruky.

e Tyto dokumenty si uschovejte po celou dobu Zivotnosti zarizeni a poskytnéte je
vsem dotéenym osobam.

e Zverejiovani nebo Uprava téchto dokumentl jsou bez predchoziho souhlasu
vyrobce zakazany.

* Vlyrobce své produkty neustdle vyviji za Ucelem jejich zlepsSovani.
* Vlyhrazujeme si pravo zcela nebo z€asti ménit vlastnosti nasich produktl nebo
obsah tohoto dokumentu bez predchoziho upozornéni.

OBECNA UPOZORNENI

¢ PfinedodrZenitéchto upozornéni muaze dojit k posSkozeni bazénového zafizeni nebo
k vaZznému zranéni Ci smrti.

e Udrzbu nebo opravu spotfebice smi provadét pouze osoba kvalifikovana
v pfislusnych technickych oborech (elektrotechnika, hydraulika nebo
chlazeni). Kvalifikovany technik, ktery pracuje na zafizeni, musi pouzivat/
nosit osobni ochranné pomdlcky (napf. ochranné bryle, ochranné
rukavice atd.), aby se sniZilo riziko zranéni, ke kterému mUZe pfi praci
na spotrebici dojit.

e Pred praci na zafizeni se ujistéte, Ze je bez napéti a zabezpecené.

e Pristroj je koncipovan ke specifickému vyuziti v bazénech a laznich, nesmi byt
pouzivan k zadnym jinym ucellim, nez ke kterym byl navrzen.

e Toto zafizeni neni koncipovdno pro pouZiti osobami (véetné déti), které maiji
omezené fyzické, smyslové nebo mentalni schopnosti, kterym chybi zkusenosti
a znalosti, pokud nejsou pod dohledem nebo pokud jim ohledné pouzivani zafizeni
neradi osoba odpovédna za jejich bezpecnost. Déti musi byt pod dohledem, aby
bylo zajisténo, Ze si se zafizenim nehraji.

e Toto zafizeni mohou pouzivat déti starSi 8 let; osoby se snizenymi fyzickymi,
smyslovymi Ci duSevnimi schopnostmi nebo s nedostateCnymi zkuSenostmi Ci
znalostmi mohou zafizeni pouZzivat pouze tehdy, pokud je nad nimi provadén nalezity
dohled anebo byly pouceny o jeho bezpeCném pouZivani a chapou souvisejici rizika.
Déti si nesméji se zarizenim hrat. Cisténi a udrzbu provadénou uzivatelem nesmi
provadét déti bez dozoru.

e Zarizeni musi byt instalovano v souladu s pokyny vyrobce a v souladu s platnymi
mistnimi a narodnimi normami.

¢ Za instalaci spotfebi¢e a dodrzeni narodnich predpist pro instalaci je zodpovédny
instalatér. Vyrobce nenese zadnou odpovédnost v pripadé nedodrzovani platnych
mistnich norem pro instalaci.

e V pripadé jakékoli jiné ¢innosti nez jednoduché udrzby zafizeni popsané v tomto
navodu, kterou provadi uzivatel, musite kontaktovat kvalifikovaného pracovnika.

e V pripadé poruchy zarizeni se nesnazte zafizeni opravit sami, kontaktujte
kvalifikovaného technika.




* Podrobné informace o povolenych hodnotach parametr( vody pro provoz pfistroje
naleznete v podminkach zaruky.

¢ Jakakoli deaktivace, odstranéni nebo obejiti jakéhokoli bezpecnostniho prvku
zabudovaného v zafizeni automaticky rusi zaruku, stejné jako pouziti nahradnich
dili pochdzejicich od neautorizovaného vyrobce treti strany.

* Nestrikejte na pfistroj insekticidy ani jiné chemikalie (hoflavé ani nehorlavé),
protoze by mohlo dojit k jeho posSkozeni a pozaru.

* Nedotykejte se ventilatoru ani pohyblivych ¢asti a nevkladejte predméty ani prsty
do blizkosti pohyblivych ¢asti, pokud je pfistroj v provozu. Pohyblivé ¢asti mohou
zpUsobit vaznd zranéni nebo smrt.

VAROVANI TYKAJICi SE ELEKTRICKYCH SPOTREBICU

e Elektrické napajeni zafizeni musi byt chrdanéno proudovym chrani¢em (zafizeni
na ochranu proti zbytkovému rozdilovému proudu) 30 mA podle norem platnych
v zemi instalace.

e \lybaveninezahrnuje elektricky spinac pro vypnuti. Zahrnuje délici zafizeni v kabelazi
upevnéni s hodnotou nejméné OVC Il podle platnych mistnich predpisu.

e Pro pripojeni zafizeni nepouzivejte prodluzovaci kabel. Zafizeni zapojte pfimo do
prislusného napajeciho okruhu.

e Pred kazdym ukonem ovérte, zda:

- pozadované vstupni napéti na typovém Sstitku zafizeni odpovidd napajecimu
napéti v rozvodu,

- je napajeni rozvodu slucitelné s elektrickou spotfebou zafizeni a zda je rozvod
radné uzemnény.

e V pripadé nespravného fungovani, nebo pokud zarizeni vydava zapach, okamzité
jej vypnéte, odpojte od napajeni a kontaktujte odbornika.

e Pfed opravami nebo udrzbou zafizeni zkontrolujte, zda v ném neni napéti a zda je
Uplné odpojeno z elektrické sité. Dale zkontrolujte, zda je deaktivovana priorita
ohrevu (pokud se pouZiva) a zda jsou ostatni pfistroje nebo vybaveni pfipojené na
zarizeni také vypojené z elektrické sité.

e Neodpojujte a znovu nezapojujte zarizeni béhem provozu.

e Pfi odpojovani napajeciho kabelu za néj netahejte.

e Pokud je poSkozen napajeci kabel, musi ho vyménit pouze vyrobce, autorizovany
prodejce nebo opravarensky servis.

e Udrzbu ani opravy na zafizeni neprovadéjte s mokryma rukama ani je neprovadéjte,
pokud je zafizeni mokré.

e Pred pripojenim spotrebice ke zdroji napajeni zkontrolujte, zda je svorkovnice nebo
zasuvka, ke které bude spotrebic pfipojen, v dobrém stavu a zda neni poskozena
nebo zrezivéla.

e Za bourlivého pocasi odpojte pfristroj od napajeni, abyste zabranili poskozeni
bleskem.

e Neponofrujte pfistroj do vody ani do bahna.

UPOZORNENI PRO SPOTREBICE OBSAHUJICi CHLADIVO R32

e Toto zafizeni obsahuje chladivo R32, coz je chladivo tfidy A2L, které je povazovano
za potencionalné horlavé.

e Kapalinu R32 nevypoustéjte do ovzdusi. Jedna se fluorovy plyn se sklenikovym
efektem, zahrnuty v Kjétském protokolu, s potencidlem globalniho oteplovani
(GWP) 675 (evropsky predpis EU 517/2014).

e Pfi uvedeni do provozu, a poté vidy jednou rocné, je nutné provést kontrolu
chladiciho okruhu, zda z néj neunika chladivo, coz je v souladu s pfislusSnymi
normami a predpisy tykajicimi se ochrany zivotniho prostfedi a instalace, zejména
s rozhodnutim ¢. 2015-1790 a/nebo s evropskym predpisem EU 517/2014. Tuto



operaci musi provést certifikovany odbornik na chladici zafizeni.

e Pfistroj nainstalujte venku. Pfistroj neinstalujte v interiéru ani v uzavieném
nevétraném prostoru.

* Nepouzivejte prostfedky pro urychleni procesu odmrazovani nebo cisténi, které
nedoporucil vyrobce zafizeni.

e Zafizeniskladujte v mistnosti bez trvale fungujiciho zdroje jisker (napf. u otevieného
ohné, fungujiciho plynového spotiebice nebo elektrického topeni).

e Nepropichujte ani nespalujte.

e Upozoriujeme, Ze chladivo R32 nemusi vydavat Zadny zapach.

INSTALACE A UDRZBA

¢ Nase produkty je dovoleno montovat a instalovat do bazénd, které jsou v souladu
s normou CEI/HD 60364-7-702 a s platnymi mistnimi predpisy. Instalace musi
probihat podle normy CEI/HD 60364-7-702 a platnych mistnich predpist tykajicich
se bazén(. Dalsi informace ziskate u autorizovaného prodejce.

e Zafizeni je zakdzdno instalovat do blizkosti hotlavych material(i, do blizkosti vstupu
vzduchového potrubi nebo sousedni budovy.

e Béhem instalace, oprav a udrzby se vedeni nesmi pouzivat jako pomucky pro
stoupani — mohla by prasknout pod vahou, ktera na né pusobi, mohlo by z nich
vytéct chladivo a zpUsobit vdZzné popaleniny.

e Pfi udrzbé zarizeni je nutné kontrolovat slozeni a stav teplonosné kapaliny
a nepfitomnost pozlstatk(d chladiva.

e Pri kazdoroc¢ni kontrole tésnosti zarizeni je v souladu s platnou legislativou nutné
zkontrolovat vysokotlaké a nizkotlaké spinace a zjistit, zda jsou pevné upevnéné
na chladicim okruhu a zda skutecné prerusi privod elektrického proudu, jakmile se
aktivuiji.

e Béhem provadéni udrzby se ujistéte, Zze se kolem komponent chladiciho okruhu
nevyskytuji zadné znamky koroze nebo olejové skvrny.

* Nez zacnete provadét prace na chladicim okruhu, zarizeni vypnéte a nekolik minut
pockejte, poté teprve instalujte teplotni a tlakova cidla. Nékteré prvky, napriklad
kompresor a potrubi, mohou dosahovat teplot vyssich nez 100 °C a mUZe v nich byt
vysoky tlak, coz muize zplsobit vznik vaznych popalenin.

ODSTRANENI PORUCH

e VVeskeré pajeni by méli provadét kvalifikovani pajeci.

e V\yména trubek mUzZe byt provedena pouze médénymi trubkami, které odpovidaji
normé NF EN 12735-1.

e Detekce netésnosti, pripady tlakovych zkousek:

- Nikdy nepouZivejte kyslik ani suchy vzduch (riziko pozaru nebo vybuchu)

- Pouzijte bezvody dusik nebo smés dusiku a chladiva uvedeného na typovém stitku

- Tlak u zkousky nizkého a vysokého tlaku nesmi prekrocit 42 bar( v ptipadé, Ze na
pristroj jsou pripojeny manometry.

e Potrubi vysokotlakého okruhu jsou z médi a jejich prirez je roven nebo vétsi nez
1 po. 5/8. Osvédceni uvedené v §2.1 podle normy NF EN 10204 si vyzadejte od
dodavatele a uchovejte ho v technické slozce instalace.

e Technické informace o bezpecnostnich pozadavcich riznych pouzitych smérnic
jsou uvedeny na typovém stitku. VSechny tyto informace je nutno zaznamenat
do prirucky k instalaci zafizeni, ktery musi byt soucasti technické slozky instalace:
model, kdd, vyrobni ¢islo, maximalni a/nebo minimalni povolena teplota, maximalni
povoleny tlak, rok vyroby, znaceni CE, adresa vyrobce, chladici médium a hmotnost,
elektrické parametry, termodynamicky a akusticky vykon.

OZNACENI STITKEM
¢ \lybaveni je oznaceno stitkem, aby bylo jasné, Ze bylo odstaveno z provozu a bylo




z néj vylito chladivo.

e Na Stitku musi byt uvedené datum a podpis.

e U zarizeni obsahujicich horlavé chladivo zajistéte, aby byly na zafizeni pripevnény
Stitky oznacuijici, Ze toto zarizeni obsahuje hoflavé chladivo.

ZACHYCENI

* Pfi vypousténi chladiva z okruhu v pfipadé udriby nebo vyrazeni z provozu
doporucujeme bezpecné vypustit vSechno chladivo.

* Pri prelévani chladiva do lahvi zkontrolujte, zda se pouzivaji pouze vhodné lahve na
zachycovani chladiva. Ujistéte se, Ze mate k dispozici dostatecné mnozstvi lahvi pro
cely obsah chladiva v systému. VSechny pouzité lahve musi byt vhodné pro vypusténé
chladivo a musi byt oznacené stitkem tohoto chladiva (napf.: specialni lahve pro
skladovani chladiva). Lahve by mély byt opatfeny regula¢nimi a uzaviracimi ventily
v dobrém a funkcnim stavu. Zachytné lahve jsou pred zachycenim prazdné a pokud
mozno ochlazené.

e \/lybaveni uréené pro zachycovani musi byt v dobrém stavu, dodané s pokyny
tykajicimi se dostupného a uzplisobeného vybaveni pro zachycovani vsech vhodnych
chladiv, pripadné i véetné horlavych chladiv. Kromé toho musi byt k dispozici
soustava kalibrovanych vah v dobrém stavu. Vedeni musi byt vybaveno utésnénymi
odpojovacimi pripojkami a musi byt v dobrém stavu. Pred pouzitim zachytného
zarizeni zkontrolujte, zda je v dobrém provoznim stavu, zda proslo fadnou udrzbou
a zda jsou souvisejici elektrické soucasti utésnény, aby se zabranilo pozaru v pripadé
uniku chladiva. V pfipadé pochybnosti se obratte na vyrobce.

e Zachycené chladivo je nutné vratit dodavateli chladiva ve spravné zachytné lahvi
s prislusnym dokladem o predani odpadu. V zachytnych jednotkach nemichejte
razna chladiva, a to zejména v lahvich.

e Pokud je nutné odstranit kompresory nebo oleje z kompresoru, zkontrolujte, zda
byly vyprazdnény na pfijatelnou miru, ktera zaruci nepfitomnost horlavého chladiva
v mazivu. Pred vracenim kompresoru dodavateli je nutné jej vyprazdnit. K urychleni
tohoto procesu lze pouzit pouze elektricky ohrev télesa kompresoru. Naprosto
bezpecna preprava systému je zarucena pouze, pokud je zcela vyprazdnén.

Recyklace

Tento symbol poZadovany evropskou smérnici OEEZ 2012/19/EU (Smérnice o odpadnich elektrickych
a elektronickych zafizenich) ukazuje, Ze zafizeni nesmi byt vyhozeno do smésného odpadu. Je tfeba ho
selektivné zlikvidovat za Ucelem opétovného pouziti, recyklace nebo vyuziti. Pokud obsahuje latky, které
jsou potencidlné nebezpecné pro prostiedi, pak tyto latky budou odstranény nebo neutralizovdny. Ohledné
BN recyklace se zeptejte prodejce.
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O instalace

© 1.1 | Vybér umisténi

1.1.1 Opatfieni pfi instalaci

ﬁ e Zafizeni je nutné instalovat nejméné 2 metry od okraje bazénu.

¢ Nezdvihejte zafizeni za téleso, ke zdvihani pouzijte jeho podstavec.

Zarizeni je dovoleno instalovat pouze venku: zajistéte volny prostor kolem zatizeni (viz § ,1.1.2 Vybér mista“).
Umistéte zafizeni na antivibracni drzdky (dodavané se zafizenim) na stabilni, pevny a rovny podklad.

Podklad musi mit dostate¢nou nosnost pro hmotnost pfistroje (zejména v pripadé instalace na stfeSe, na balkoné
nebo na jiném drzaku).

Zartizeni mUZete upevnit na zem pomoci otvor( umisténych v podstavci zafizeni nebo na kolejnice (nejsou soucasti
dodavky).
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Pohled na podstavec zafizeni zdola za Ucelem instalace antivibracnich drzaka

Zafizeni neinstalujte:

do uzavrené a nevétrané mistnosti,

na misté, kde by se na ném mohlo udrzet velké mnozZstvi snéhu,

na misté, kde by mohl byt zatopen kondenzatem vyprodukovanym béhem fungovani zafizeni,

na misté, kde fouka silny vitr,

s ventilaci smérem k trvalé nebo prechodné prekazce (markyza, vétve atd.) vzdalené méné nez 2,5 metrq,
na prilozniky,

v dosahu zavlaZovani, stfikani nebo proudéni vody nebo bahna (pocitejte také s vlivem vétru),

v blizkosti zdroje tepla nebo horlavého plynu,

v blizkosti zafizeni s vysokym kmitoctem.

0 e Zafizeni instalujte do volného prostoru (zvukové viny se odrazZeji od povrch()

Rada: SniZeni hluku z tepelného cerpadla
¢ Neinstalujte ho pod okno ani k oknu
¢ Neotacejte ho smérem k sousediim

¢ Instalujte akustickou clonu kolem tepelného ¢erpadla s ohledem na predepsané vzdalenosti (viz §,1.2 |
Hydraulické pripojeni”)

¢ Instalujte 50 cm mékké PVC hadice na pritok a odtok vody tepelného Cerpadla (za Gcelem blokovani
vibraci)




1.1.2 Vybér mista

Pro instalaci zajistéte volny prostor kolem zafizeni podle nize uvedenych obrazk(. Cim vzdélen&jsi budou piekazky

kolem, tim tissi bude tepelné Cerpadlo.

s

2m

¢50cm

(minimalni vzdalenosti)




© 1.2 | Hydraulické pfipojeni
¢ Pfipojeni provedte pomoci PVC trubky @50 a pomoci dodanych polovi¢nich pfipojek (viz § ,5.1 | Popis“) na filtraéni
okruh bazénu za filtr a pfed upravu vody.
« Ridte se podle sméru hydraulického pfipojenti.
¢ Je nutné instalovat obtokovy ventil pro zjednoduseni zasaht do pfistroje.

ﬂ: ventil pritoku vody G: regulacni ventil pfitoku vody (volitelné vybaveni)
E}: obtokovy ventil (by-pass) G: regulacni ventil vytoku vody (volitelné vybaveni)
@: ventil vytoku vody ﬂ: Uprava vody

* minimalni vzdalenost

PFipojeni na standardni okruh filtrace

Vyliti kondenzatu:
e Zdvihnéte zafizeni nejméné o 10 cm pomoci antivibracnich drzak
¢ Instalujte obé vedeni pro vyliti kondenzatu do otvorl umisténych na podstavci zafizeni (soucdst dodavky).

Umisténi pfipojek pro vedeni odtoku kondenzatu (pohled na spodni stranu zafizeni)

Doporuceni: Vyliti kondenzatu
¢ Pozor, Ze zafizeni mlzete kazdy den vylit nékolik litri kondenzatu. Dlirazné doporucujeme zapojit odtok
do vhodného systému pro odvadéni odpadnich vod.




© 1.3 | Pfipojeni elektrického napajeni

e Pred udrzbou spotiebice je nutné vypnout pfivod proudu, protoZe hrozi nebezpedi Urazu
elektrickym proudem, ktery mize zpusobit skody na majetku, vazna zranéni nebo dokonce
smrt.

e Nespravné dotazené elektroinstalacni svorky mohou zpusobit prehfati kabell na svorkach

rve

a zapricinit vznik rizika pozaru. Zkontrolujte, zda jsou Srouby svorky radné utazené. Nespravné

9 utazené Srouby svorky maji za nasledek zanik zaruky.

e Pouze kvalifikovany a zkuSeny technik je opravnén provést kabelazZe v zafizeni nebo nahradit
napajeci kabel.
e Nevypinejte napajeni elektrickou energii, kdyz je pristroj v chodu. Pokud dojde k preruseni
dodavek elektrické energie, pockejte minutu, nez opét zapnete privod proudu.
e V pfipadé potieby se musi instalujici osoba obratit na dodavatele elektrické energie a ujistit se,
Ze je vybaveni spravné pfipojeno do elektrické sité s impedanci mensi nez 0,095 ohmu.
Elektrické napajeni tepelného cerpadla musi byt vybaveno ochrannym zafizenim a jisticem (neni soucasti dodavky)
v souladu s normami a predpisy platnymi v zemi instalace.
Zarizeni je urceno k pfipojeni na napdjeni s neutralnim systémem TT a TN.S.
Elektrickd ochrana: pomoci jisti¢e (kfivka D, vykon se definuje podle tabulky, viz § ,,5.2 | Technické Gdaje”) s vhodnym
ochrannym systémem ochrany proti rezidualnimu proudu 30 mA (jisti¢ nebo komutator).
Dodatecna ochrana muze byt pfi instalaci vyZzadovana za ucelem zajisténi kategorie prepéti Il.
Elektrické napajeni musi odpovidat napéti uvedenému na stitku zafizeni.
Napajeci kabel musi byt chranén pred ostrymi nebo horkymi prvky, které by ho mohly poskodit nebo rozdrtit.
Zartizeni musi byt spravné pripojeno do odpovidajiciho a uzemnéného/ukostfeného obvodu.
Vedeni elektrické energie musi byt pevné poloZené.
Pro prlichod napajeciho kabelu v zafizeni pouZijte kabelové hrdlo a kabelovou svorku.
PouZijte napajeci kabel (typ RO2V) vhodny pro pouZiti venku nebo v zemi (nebo protahnéte kabel ochrannou trubkou),
viz §,,1.3.1 Ochrana kabel0"“.
Doporucujeme kabel zakopat do zemé do hloubky 50 cm (85 cm pod cestou nebo pésinou) do ochranného krku pro
elektrické kabely (Cerveny krouzkovy).
Pokud se tento kabel v zemi musi kfiZit s jinym kabelem nebo trubkou (plyn, voda apod.), nechte mezi nim vzdalenost
alespori 20 cm.




1.3.1 Ochrana kabelt

Magneticka tepelna ochrana

El. napajeni Max. proud (kfivka D)
HPGIC30 g
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 1faze 13 20 A
220-240V
Heatpump-1440 /1 N/ 50—60 Hz 16 A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13 20 A
Heatpump-1443 16

¢ Otevrete horni panel (@) pomoci Sroubovaku (4 Srouby) pro pristup k elektrické svorkovnici.

e Zasufite napajeci kabel ({Z)) do jednoho kabelového hrdla ({&) na zadni strané zafizeni.

¢ Uvnitf zafizeni upevnéte napdjeci kabel tak, Zze ho protdhnete skrz kabelovou svorku (@) (pridrzujte ji
Sroubovékem).

Pristup k elektrické svorkovnici

¢ Pripojte napajeci kabel do svorkovnice uvnitf zafizeni nasledujicim zptsobem.
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elektrickému  prislusenstvi (filtracni
napdajeni  Cerpadlo, relé pro napajeni
elektrickou energii), viz
,1.4 | Volitelna pripojeni”.

Svorka pro jednofazové napajeni

o Peclivé zavrete horni panel.



A e Svorky P1 aZ P2 jsou urceny vylucné pro volitelné vybaveni a je zakazano je pouzivat pro primé

© 1.4 | Volitelna pfipojeni

Pripojeni volitelného vybaveni ,,Priorita ohfevu“:

e Pred udrzbou spotiebice je nutné vypnout pfivod proudu, protoZe hrozi nebezpedi Urazu
elektrickym proudem, ktery mlze zpusobit skody na majetku, vazna zranéni nebo dokonce
smrt.

e Pokud nespravné pfipojite kabely na svorky P1 az P2, mize dojit k poskozeni zafizeni a k zaniku
zaruky.

, 7

napajeni jiného vybaveni.
e V pripadé zasahu na svorkach P1 az P2 existuje nebezpeci zpétného elektrického proudu,
zranéni, materialnich Skod nebo smrti.
¢ PouZivejte kabely s prifezem nejméné 2x 0,75 mm?, typu RO2V a o prtiméru od 8 do 13 mm.
e Pokud vykon filtracniho cerpadla prekroci 5 A (1000 W), aktivace priority ohfevu vyzaduje
poutziti vykonového relé.
NeZ pfipojite volitelné vybaveni: sejméte tésnéni (nad kabelovym hrdlem) a instalujte dodané kabelové hrdlo, ktery
protahnete kabely do zafizeni.
Pouzité kabely pro volitelné prislusenstvi a privodni kabel musi byt oddélené (riziko ruseni) pomoci objimky uvnit¥
pfistroje za kabelovymi hrdly.

1.4.1 Volitelné prislusenstvi ,,Priorita ohfevu”

Ptipojte filtracni Cerpadlo na tepelné Cerpadlo (= aktivujte prioritu ohfevu) — tim vynutite spusténi filtrace, pokud voda
nebude mit poZadovanou teplotu.

Kdyz je aktivovana priorita ohrevu:

KdyzZ je nutny ohrev, tepelné cerpadlo spusti ¢innost filtracniho cerpadla i mimo nastaveny cas filtrace, aby udrZovalo
teplotu vody v bazénu.

KdyZ neni nutné ohfivat:

- afiltrace probiha béhem nastaveného ¢asu: filtracni cerpadlo funguje dal i bez tepelného cCerpadla.

- afiltrace je mimo nastaveny ¢as: filtracni cerpadlo nepracuje.

Zkontrolujte, zda je odpojené napajeni elektrickou energii.

Pfipojte relé se suchym kontaktem / 230 V (neni souéasti dodavky) na svorky P1 a P2 (vystup 230 V), poté pfipojte
kabel (neni soucasti dodavky) vystupu tohoto relé na ¢asovac filtrace podle niZze uvedeného schématu.

PFi elektrickém pfipojeni filtraéniho ¢erpadla na tepelné ¢erpadlo je priorita ohfevu aktivni ve vychozim nastaveni
(parametr systému LO, nastaveny na ,, 1 ve vychozim nastaveni): vidy po 120 minutach (parametr systému L1,
nastaveny na ,120“ ve vychozim nastaveni) filtracni cerpadlo pobézi po dobu 5 minut, aby zjistilo, jestli je potfeba
ohfev.

Prejdéte na parametry systému a upravte LO a L1, pokud je potieba, viz § ,4.4 | Pfistup k parametriim systému®.

Priklad: kdyZ zvolite L1=90, bude se filtracni cerpadlo spoustét kaZdych 90 minut, aby zjistilo, jestli je ohfev nutny.
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f'l pr/-cl\ iiii 02 01— ﬂz: Napajeni civky stykace vykonu filtra¢niho cerpadla
= ] Iﬂl: Casovat filtrace
ﬁ (D] @: Stykac vykonu (dvojpdlovy) napaji motor filtracniho Cerpadla

ﬂ}: Nezévisly spojovaci kabel pro funkci ,Priorita ohfevu” (neni soucasti dodavky)
G: Svorkovnice tepelného cerpadla (vystup 230 V)

N G G: Pojistka

Lh @: relé se suchym kontaktem / 230 V (neni soucasti dodavky)

P2 P1
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© 2.1 | Princip fungovani

Tepelné Cerpadlo vyuziva kalorie (teplo) z okolniho vzduchu k ohfevu vody v bazénu. Proces ohfivani vody v bazénu na
pozadovanou teplotu mdze trvat nékolik dni, protoZe zavisi na klimatickych podminkach, na vykonu tepelného cerpadla
a na rozdilu teploty zahfivané vody a poZadované teploty.

Cim je okolni vzduch teplejsi a vihéi, tim bude tepelné Eerpadlo Gcinnéjsi. Venkovni parametry pro optimalni fungovani
jsou: teplota vzduchu 26 °C, teplota vody 26 °C a relativni vihkost 80 %.

Tip: Pro zlepSeni ohievu a udrZovani teploty vody v bazénu

¢ Predvidejte uvedeni bazénu do provozu dostate¢né dlouho pfed jeho pouZitim

e Kdy?Z teplota vody v bazénu na zacatku sezdny stoupd, aby dosahla poZadované hodnoty, nastavte obéh
vody na nepfretrzité fungovani (24/7).

¢ Abyste udrzeli teplotu vody po celou sezénu, pouZivejte ,,automaticky” obéh pro ekvivalent teploty vody
déleny dvéma (¢im delsi je tato doba, tim vice bude provozni rozsah tepelného Cerpadla dostatecny

k ohfevu bazénu).

e Zakryvejte bazén (kryt, platno apod.), aby nedochdzelo k uniku tepla.

* VyuZijte obdobi, kdy jsou venkovnimi teploty vy3si (v prdméru >10 °C v noci). Cerpadlo bude jesté
ucinnéjsi, kdyz bude bézet béhem nejteplejsich hodin dne.

¢ Vyparnik udrzujte Cisty.

¢ Nastavte poZadovanou teplotu a nechte tepelné ¢erpadlo bézet.

e Pripojte ,Prioritu ohfevu”. Doba béhu filtracniho cerpadla a tepelného cerpadla se nastavi podle
podminek.

2.1.1 Opatieni

e Abyste zabranili poskozeni kondenzatoru, je nutné ucinit nékolik opatieni (opatieni pro
zazimovani, viz § 3.1).

e V pripadé, zZe tepelné cerpadlo bude po delsi dobu vystaveno venkovnim teplotam pod nulou
(mimo obdobi zazimovani), je nezbytné:

A - Aktivovat volitelné prislusenstvi ,,Priorita ohfevu“: filtracni cerpadlo bude pracovat, dokud
teplota vody v bazénu nedosahne nastavené teploty pro tepelné cerpadlo. Pokud je nastavené
teploty dosazeno, ¢erpadlo pobézi 5 minut kazdé 2 hodiny.

- Ujistit se, Ze se filtracni cerpadlo bazénu spusti minimalné kazdé 4 hodiny, pokud neni na
tepelném cerpadle aktivni volitelné prislusenstvi ,Priorita ohfevu“.



© 2.2 | Popis uzivatelského rozhrani

SET
TEMP

HUM

NO |ROOM| OUT VALUE

N

W[0)©)(a)(v]

lkona Nazev lkona Nazev
[} - . ,

® Odmrazovani « Nabidka nastaveni

SET Nastaveni teploty °c Jednotka teploty

vstupu vody

Nastavend hodnota a teplota na

Hodiny

Rychlost kompresoru

Nastaveni ¢asovace

FAN Otacky ventilatoru ﬁ Zablokovani kldvesnice
4il ON | " “
L IN_| Teplota vstupni vody OFF I(:’é?\ig}r&r:r;())vanl »Zapnuto/vypnuto

2.2.1 Podrobny popis reZimu

lkona Nazev Popis
% +A E rR:iZi'rr:)Chlazem (inteligentni Automatické nastaveni otdcek kompresoru z minimalnich otacek
Stiidac na maximalni otacky, pouze rezim chlazeni
N + E f:izilr?:) vytapéni (inteligentni Automatické nastaveni otacek kompresoru z minimalnich otacek
g Stiidac na maximalni otacky, pouze teply rezim

Automaticky rezim
(inteligentni rezim)
Ménic

Automatické nastaveni otacek kompresoru z minimalnich otacek

na maximalni otacky, rezim vytapéni a chlazeni

Rezim zesileni vytapéni

ReZim Boost (zesileni) pfi maximalnich otackach kompresoru

ReZim Boost (zesileni)
chlazeni

ReZim Boost (zesileni) pfi maximalnich otackach kompresoru
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_\'/:_ +. 0 Reim vytapéni Eco Silence ReiEmVEc,o Silence pfi minimalni otackach kompresoru, pouze

zips vytapéni

% + 0 Resim chlazeni Eco Silence ReZim Eco Silence pfi minimalni otackach kompresoru, pouze
Lu chlazeni

© 2.3 | Uvedeni do provozu

2.3.1 Doporuceni pred spusténim

e Zkontrolujte, zda v zafizeni nejsou nastroje nebo jiné cizi predméty.

¢ Je nutné umistit horni panel, ktery umoznuje pfistup k technické ¢asti.

e Zkontrolujte, zda je zafizeni stabilni.

e Zkontrolujte, zda je elektricka kabeldz spravné zapojena ve svorkach a v uzemnéni.
e Zkontrolujte, zda jsou vodni pfipojky spravné dotazené a zda nedochazi k uniku.

2.3.2 Funkce

e Zapnéte filtracni Cerpadlo (pokud neni aktivni priorita ohfevu) pro spusténi pritoku vody: Zkontrolujte, zda voda
proudi spravné tepelnym cerpadlem a zda je pritok optimaini.
¢ Nastavte ventily takto: ventil B zcela otevreny, ventily A, C, D a E zaviené.

€): Ventil pfitoku vody

(©): Obtokovy ventil (by-pass)

(®: Ventil vytoku vody

E): Regulacni ventil pfitoku vody (volitelné
vybaveni)

G: Regulacni ventil vytoku vody (volitelné

vybaveni)

A e Nespravné nastaveni obtokového ventilu miiZe zpusobit poruchu tepelného cerpadla.

¢ Postupné zavirejte ventil B, aby tlak filtrace stoupl na 150 g (0,150 baru).

¢ Uplné oteviete ventily A, C a D, poté oteviete ventil E nap0l (vypusti se tak vzduch nakumulovany v kondenzatoru
tepelného Cerpadla a ve filtracnim obvodu). Pokud nejsou ventily D a E na pfistroji umistény, zcela otevrete ventil A
a napul zavrete ventil C.

e Zapnéte napajeni elektrickou energii na tepelném cerpadle (diferencidlni spinac a jistic), viz § ,,1.3 | Pfipojeni
elektrického napajeni”.

e Stisknutim tlacitka LI) zapnete obrazovku.

e Stisknutim tlacitka LI) po dobu 3 sekund v pfipadé potfeby odemknete klavesnici.

¢ Nastavte Casovac, viz § ,,2.4.2 Nastaveni ¢asu (hodiny)”.

e Zvolte rezim, viz § ,,2.4.4 Vybér provozniho rezimu”,

¢ Nastavte poZadovanou teplotu (tzv. ,nastavena teplota“), viz § ,,2.4.5 Nastaveni nastavené teploty”.
Kompresor tepelného ¢erpadla se za nékolik minut spusti.

Pro kontrolu spravné funkce tepelného Cerpadla po spusténi:
e Docasné zastavte obéh vody (zastavenim filtrace nebo zavienim ventilu A nebo C) pro kontrolu, zda se zafizeni po
nékolika sekundach zastavi (spusténim pritokového spinace), nebo

¢ definujte nastavenou teplotu nizsi nez je teplota vody pro kontrolu, zda prestane tepelné ¢erpadlo fungovat.



2.3.3 Ochrana proti mrazu (kdyz je aktivovana priorita ohievu)

A e Aby fungovala ochrana proti mrazu, musi byt tepelné cerpadlo napajené a filtracni cerpadlo
aktivni. Kdyz je aktivovana priorita ohifevu, bude ochrana proti mrazu fungovat automaticky.

Kdyz je tepelné Cerpadlo v pohotovostnim rezimu, systém hlida okolni teplotu a teplotu vody, aby v pfipadé nutnosti
aktivoval program ochrany proti mrazu. Ochrana proti mrazu se aktivuje automaticky, kdyz okolni teplota nebo teplota
vody klesne pod 2 °C a kdyz je tepelné ¢erpadlo vypnuté déle nez 120 minut. KdyZ pracuje ochrana proti mrazu,
zarizeni aktivuje kompresor a filtracni ¢erpadlo za Gcelem ohrevu vody, dokud jeji teplota neprekroci 2 °C. Tepelné
Cerpadlo automaticky vypne reZzim ochrany proti mrazu, kdyzZ je okolni teplota 2 °C nebo vyssi nebo kdyz tepelné
Cerpadlo aktivuje uZivatel.

€© 2.4 | UiZivatelské funkce

2.4.1 Zaméeni/odeméeni kldvesnice

e Stisknutim tlacitka KI) po dobu 5 sekund odemknete klavesnici: zobrazi se hlavni menu. Kldvesnice se zamkne
automaticky po 60 sekunddach necinnosti.

2.4.2 Nastaveni ¢asu (hodiny)

e Odemknéte klavesnici: zobrazi se hlavni menu.

—
Stisknutim tlac¢itka 2/ na 5 sekund vstoupite do rozhrani pro nastaveni casu.

‘,. a _'_. nastavite hodiny.

'

Stisknéte '~/ — blikd hodina. Stisknutim ..

Stisknéte )| — blikaji minuty. Stisknutim . a | 'Y | nastavite minuty.
) Y y

—
e Stisknutim |2/ potvrdite a vratite se na hlavni obrazovku.

2.4.3 Régler un timer

2.4.3 Nastaveni casovace

e Pokud jsou na filtracnim cerpadle a na tepelném cerpadle nastaveny dva rozdilné ¢asovace,
nebude c¢asovac filtracniho cerpadla zohlediiovan.
i

e Pokud je na tepelném cerpadle nastaven casovac, doporucujeme aktivovat ,prioritu ohfevu,
aby bylo zajisténo, Ze se bazén v tomto casovém intervalu ohireje (tepelné cerpadlo pracuje
pouze tehdy, kdyz pracuje i filtracni cerpadlo).

Na tepelném cerpadle |ze nastavit tfi programy ¢asovani.
g ) ) CS
¢ Odemknéte kldvesnici: zobrazi se hlavni menu.
— 5
e Stisknutim 2] se dostanete k funkcim &asova&e 1. Casova¢ 1 blika.
o Stisknutim 2/ se dostanete k ¢asovaci 1 ON (ZAP.) hodiny. Stisknutim A, ¥ | nastavite hodinu spusténi.
e Opétovnym stisknutim /| nastavite minuty. Stisknutim . a |'¥ | nastavite minuty spusténi.
—
e Opétovnym stisknutim '= nastavite ¢asova¢ 1 OFF (VYP.) hodiny a minuty jako dfive.
—
e Stisknutim 2 potvrdite naprogramovani ¢asovace 1 ON/OFF (ZAP./VYP.).

e Stisknutim . a ¥ potvrdite naprogramovani ¢asovace 2 ON/OFF (ZAP./VYP.).
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2.4.4 Vybér provozniho rezimu

Provozni rezim je mozné definovat podle potfeb ohfevu/chlazeni vody v bazénu, viz ,2.2.1 Podrobny popis rezimu“ pro
dalsi informace o provoznich rezimech. Pro Upravu provozniho rezimu:

e Odemknéte klavesnici: zobrazi se hlavni menu.

e Stisknutim \0 upravite provozni rezim.

Jednotlivé rezimy se zobrazi v tomto poradi:

Heating mode (Smart mode)
. +ﬂE Invartar

|

Heating mode
+H | -
. H ! BDOSt

!

Heating mode
. +LD Eco silence

!

. Automatic mode (Smart mode)

1
*

|

!

2.4.5 Nastaveni nastavené teploty

e Odemknéte klavesnici: zobrazi se hlavni menu.
e Stisknutim \.‘

o
e Stisknutim .QJ potvrdite.

Cooling Mode (Smartmode)
Inverter

+nkE

+H | Cooling mode

Boost

+ 0 Cooling mode
LY Ecosience

. a |v muZete zménit nastavenou teplotu. Stisknutim SET hodnotu potvrdite.

¢ Po prekroeni nastavené teploty o 1 °C pfestane tepelné ¢erpadlo ohfivat/chladit vodu. Poté tepelné
Cerpadlo automaticky reguluje teplotu vody v bazénu (bez ohledu na vybrany rezim).

¢ Tepelné Cerpadlo znovu béZi za Ucelem dosaZzeni nastavené teploty, dokud neni dosazeno rozdilu 1 °C
mezi teplotou vody v bazénu a nastavenou teplotou.

0 e Priklad: nastavend teplota je 25 °C a teplota vody v bazénu dosdhla 26 °C v reZimu ohrevu nebo chlazeni.

Tepelné cerpadlo se zastavi.

- VreZimu chlazeni se zarizeni automaticky znovu spusti, kdyZ teplota vody v bazénu presdhne 26 °C.
- VreZimu ohrevu se zarizeni automaticky znovu spusti, kdyZ teplota vody v bazénu klesne pod 24 °C.

e KdyZ neni aktivni priorita ohfevu, tepelné cerpadlo cekd na dalsi cyklus filtracniho cCerpadla, aby se

spustilo.




© 2.5 | Pfipojeni se k aplikaci Fluidra Pool

Tepelné

cerpadlo

Mobilni
zarizeni

Domaci sit’ Wi-Fi

Tepelné Cerpadlo Ize ovladat na dalku pomoci chytrého telefonu nebo tabletu prostfednictvim aplikace Fluidra Pool
dostupné pro systémy iOS a Android.

Pfed zahajenim ptipojeni k aplikaci iAquaLink+™ se ujistéte, Ze:
e pouzit smartphone nebo tablet vybaveny Wi-Fi,

A ® poutit sit Wi-Fi s dostateéné silnym signalem pro spojeni s tepelnym éerpadlem — signal Wi-Fi
by mél byt prijiman na misté, kde je pouzivan pfistroj. V opacném pripadé pouzijte technické
feSeni umozniujici zesileni stavajiciho signalu,

e budte v blizkosti pFistroje a méjte po ruce heslo do domaci sité Wi-Fi.

1. Stahnéte si aplikaci Fluidra Pool (QR kdéd na zadni strané zafizeni)

2. Odemknéte klavesnici: zobrazi se hlavni menu.

=

3. Stisknéte a drite _LI)

N ‘ po dobu 5 sekund. Symbol SET blika.

4. Otevrete aplikaci a postupujte podle krokd popsanych v aplikaci pro pfidani tepelného cerpadia.

17
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B © s

© 3.1 1 Zazimovani

¢ Aby kondenzace neposkodila zafizeni, zakryjte ho dodanym zazimovacim obalem (zafizeni do

H e Zazimovani je nutné, aby nedoslo k prasknuti kondenzatoru mrazem. To neni soucasti zaruky.
obalu neuzavirejte hermeticky).

Deaktivujte zafizeni stisknutim 20| po dobu 2 sekund (uZivatelské rozhrani zGstava zapnuté).

Odpojte napajeni elektrickou energii.

Otevrete ventil B (viz § ,1.2 | Hydraulické pfipojeni”).

Zaviete ventily A a C, poté otevrete ventily D a E (pokud jsou ptitomné, viz § ,1.2 | Hydraulické pfipojeni).
Zkontrolujte, zda tepelnym cerpadlem neproudi voda.

Vypustte vodu z kondenzatoru (nebezpedi namrazy) tak, ze odsroubujete pfipojky pfitoku a vytoku vody na zadni
strané tepelného Cerpadla.

V pripadé kompletniho zazimovani bazénu (Uplné vypnuti filtracniho systému, vyliti filtracniho okruhu nebo vypusténi
bazénu) utdhnéte obé pripojky o jedno otoceni, aby nedoslo k vniknuti ciziho télesa do kondenzatoru.

Pokud zazimujete pouze tepelné Cerpadlo (pouze vypnuti ohfevu, filtrace funguje dal), pfipojky neutahujte, ale
nainstalujte 2 ochranné kryty (dodané) za pfipojky pfivodu/odtoku vody.

Doporucujeme na tepelné ¢erpadlo umistit vétraci zazimovaci obal.

© 3.2 1 Udriba

e Pfed praci na zafizeni je nutné vypnout pfivod proudu, protoze hrozi nebezpeci urazu
elektrickym proudem, ktery muze zplisobit Skody na majetku, vazna zranéni nebo dokonce
smrt.

E ¢ Nevypinejte napajeni elektrickou energii, kdyz je pristroj v chodu.

e Pokud dojde k preruseni dodavky elektrické energie, pockejte minutu, nez opét zapnete
pfivod proudu.

e Doporucujeme provadét vSseobecnou udrzbu zafizeni nejméné jednou rocné, zarucite tak
jeho spravné fungovani, udrzite jho vykonnost a zabranite potencialnim zavadam. Tyto prace
provadi technik na naklady uzivatele.

3.2.1 Bezpecnostni pokyny pro zatizeni s obsahem chladiva R32

Kontrola prostoru

Pred zahajenim praci na systémech obsahujicich horlava chladiva je nutné provést bezpecnostni kontroly, aby se
snizilo riziko jiskreni.

Pracovni postup

Prace by mély byt provadény kontrolovanym postupem, aby se sniZilo riziko Uniku horlavého plynu nebo vypar(
béhem prace.

Obecny pracovni prostor

O provadénych pracich by méli byt informovani vsichni pracovnici udrzby a dalsi osoby pracujici v bezprostfednim
okoli. Je tfeba se vyhnout praci v uzavienych prostorach.

Kontrola pfitomnosti chladiva

Pred zahajenim praci a v jejich pribéhu by mél byt prostor zkontrolovdan vhodnym detektorem chladiva, aby byl
technik upozornén na pritomnost potencidlné toxické nebo hoflavé atmosféry. Ujistéte se, Ze je pouZité zafizeni pro
detekci Uniku vhodné k pouZziti se vsemi pFislusnymi chladivy, tj. Ze nemuZe zpUsobit jiskfeni, je fadné izolovano nebo
je zcela bezpecné.

Pfitomnost hasiciho pFistroje

Pokud se maji na chladicim zatizeni nebo jeho souvisejicich ¢astech provadét prace pri urcité teploté, musi byt
k dispozici vhodné hasici zafizeni. V blizkosti pracovniho prostoru postavte suchy chemicky hasici ptistroj nebo hasici
pfistroj CO2.

Nepfitomnost zdroje jisker
Osoby provadéjici na chladicim systému prdce, pfi nichZ je nutné odkryt potrubi, nesmi pouzivat zdroj jisker, ktery by



mohl predstavovat nebezpeci pozaru nebo vybuchu. VSechny mozné zdroje jisker, véetné cigaret, musi byt v dostatecné
vzdalenosti od mista instalace, opravy, demontaze nebo likvidace, kde by mohlo dojit k uniku chladiva do okolniho
prostoru. Pfed zahdjenim praci je tfeba zkontrolovat okoli zafizeni, zda nehrozi nebezpeci pozaru nebo jiskieni. Je
nutné vyvésit cedule ,,Zakaz koureni*.

Vétrdni prostoru

Pred jakymkoliv pfistupem k zafizeni za Ucelem provedeni Udrzby se ujistéte, Ze je prostor otevieny a dobre vétrany.
Béhem udrzby jednotky musi byt zajisténo dostatecné vétrani pro bezpecné rozptyleni chladiva, které se mize uvolnit
do atmosféry.

Kontrola chladiciho zafizeni

Vidy je tfeba dodrzovat doporuceni vyrobce tykajici se péce a udrzby. Pfi vyméné elektrickych soucasti dbejte na to,

aby byly pouzity pouze soucasti stejného typu a kategorie, které jsou doporuéené/schvalené vyrobcem. V ptipadé

pochybnosti se obratte na technické oddéleni vyrobce.

U zafizeni pouZivajicich horlava chladiva je tfeba provést nasledujici kontroly:

- Pokud vyuzivate neptimy chladici okruh, provedte kontrolu sekundarniho okruhu, zda v ném neni chladivo.

- Znaceni na zafizeni musi z(stat viditelné a Citelné, necitelné znacky nebo ndpisy musi byt opraveny.

- Potrubi nebo soucasti chladiciho systému jsou nainstalovany v poloze, kde je nepravdépodobné, Zze budou vystaveny
plUsobeni jakychkoliv latek, které by mohly zplsobit korozi soucasti obsahujicich chladivo, pokud nejsou soucasti
vyrobeny z materidl( bézné odolnych proti korozi nebo nejsou proti takové korozi dostate¢né chranény.

Kontrola elektrickych soucdsti

Opravy a udrzbu elektrickych soucasti musi zahrnovat pocatecni bezpecnostni kontroly a postupy pro kontrolu

soucasti. Pokud dojde k poruse, ktera by mohla ohrozit bezpe¢nost, nesmi byt k obvodu pfipojeno zadné el. napajeni,

dokud nebude porucha zcela odstranéna. Nelze-li zavadu odstranit okamZité, avSak prace musi pokracovat, je treba
najit vhodné docasné FesSeni. Tuto skutecnost je tfeba nahlasit vlastnikovi zafizeni, aby byly informovany vSechny
dotcené osoby.

Opravy a Udrzba elektrickych soucdsti musi zahrnovat nasledujici poc¢atecni bezpecnostni kontroly:

- Kondenzatory jsou vybity: toto se musi provést bezpecné, aby se zabranilo moznosti vzniku jisker.

- PFi nabijeni, renovaci nebo Cisténi systému nesmi byt odkryty Zadné elektrické soucasti ani napajené kabely.

- Musi byt trvale pfipojeno uzemnéni.

Opravy izolovanych soucdsti

P¥i opravach izolovanych soucasti musi byt pred odstranénim izolaénich kryt apod. odpojeny viechny zdroje napajeni

od zafizeni, na kterém se prace provadéji. Pokud je nezbytné, aby bylo zafizeni béhem udrzby napajeno, musi byt na

nejkriti¢téjsSim misté umisténo trvale fungujici zafizeni pro detekci Uniku, které upozorni na pfipadnou nebezpecnou
situaci.

Zvlastni pozornost je tfeba vénovat nasledujicim bodGm, aby pfi praci na elektrickych soucastech nebyl kryt zménén

do takové miry, Ze by to ovlivnilo Uroven ochrany. Jedna se o poskozené kabely, nadmérny pocet pripojeni, svorky

neodpovidajici pavodnim specifikacim, poskozena tésnéni, nespravna instalace kabelovych vyvodek atd.

Zkontrolujte, zda je zafizeni fadné zajisténo.

Ujistéte se, Ze tésnéni nebo izola¢ni materialy nejsou natolik znehodnoceny, Ze jiz nebrani vniknuti hoflavé atmosféry

do obvodu. Nahradni dily musi odpovidat specifikacim vyrobce.

Opravy jiskrové bezpecnych soucdsti

Nepfipojujte do obvodu zadnou indukéni zatéz nebo trvalou elektrickou kapacitu, aniz byste se ujistili, ze neprekracuje

povolené napéti a proud pro pouzivané zafizeni.

Bé&Zné bezpecné soucasti jsou jediné typy, se kterymi lze pracovat v hoflavé atmosfére, jsou-li tyto soucasti napajeny.

ZkuSebni zafizeni musi byt pFislusné tridy.

Vyménujte pouze soucasti ur¢ené vyrobcem. Jiné soucasti by mohly pfi Uniku chladiva do atmosféry vzplanout.

Zapojeni

Zkontrolujte, zda neni kabelaz opotfebovana, zkorodovana, zda na ni neptsobi nadmérny tlak, vibrace, neni v kontaktu

s ostrymi hranami ani na ni neplsobi jiné negativni vlivy prostfedi. Pfi kontrole musi byt zohlednény také ucinky

starnuti nebo trvalych vibraci ze zdroj(, jako jsou kompresory nebo ventilatory.

Detekce horlavého chladiva

K vyhledavani nebo zjistovani dniku chladiva v zadném pfipadé nepouzivejte potencialni zdroje jisker. Nesmi se
pouzivat halogenidova lampa (ani Zadny jiny detektor vyuZivajici otevieny plamen).

Nasledujici metody detekce netésnosti jsou povazovany za pfijatelné pro vSechny chladici systémy.

K detekci Uniku chladiva lze pouzit elektronické detektory uniku — v pripadé hoflavého chladiva vSak nemusi byt
jejich citlivost dostate¢na nebo muze byt vyzadovana rekalibrace. (Detekcni zatizeni je nutné zkalibrovat na misté bez
pritomnosti chladiva). Ujistéte se, Ze detektor neni potencidlnim zdrojem jisker a Ze je vhodny pro pouZité chladivo.
Zarizeni pro detekci Uniku by mélo byt nastaveno na procento LFL chladiva a mélo by byt kalibrovano na pouzité
chladivo. Musi byt potvrzeno odpovidajici procento plynu (maximalné 25 %).

Kapaliny pro detekci Unikd jsou vhodné i pro vétsinu chladiv, ale je tfeba se vyvarovat pouZiti Cisticich prostredki
s obsahem chléru, protoze by mohly reagovat s chladivem a zpUsobit korozi médénych trubek.

P¥i podezieni na unik je tfeba udusit/uhasit viéechny oteviené plameny.

PFi zjiSténi uniku chladiva, k jehoz napravé je vyzadovano pajeni, musi byt veskeré chladivo ze systému vypusténo
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nebo izolovano (pomoci uzaviracich ventil() v ¢asti systému dostateéné vzdalené od mista Uniku.
Odstaveni a likvidace

¢ Pfi pfistupu k chladicimu okruhu za ucelem opravy nebo z jakéhokoliv jiného dlvodu je tfeba postupovat dle béznych
postupl. V pfipadé hoflavych chladiv je vsak nutné dodrZet urcita doporuceni, protoZe se jedna o hoflavinu. Je tfeba
dodrzZet nasledujici postup:
- Odstrarite chladivo
- Procistéte okruh inertnim plynem (volitelné pro A2L)
- Vypusténi (volitelné pro A2L)
- Procistéte inertnim plynem (volitelné pro A2L)
- Rozpojte okruh rozfezanim nebo svarovanim

¢ Napln chladiva musi byt odebrana do pfislusnych zdchytnych nadob. U spotiebicl obsahujicich jind hoflava chladiva
nez A2L musi byt systém procistén dusikem bez obsahu kysliku, aby byl spotiebi¢ vhodny pro horlava chladiva. Tento
postup bude pfipadné nutné nékolikrat zopakovat. K proplachovani chladicich systémU nepouZivejte stlaceny vzduch
ani kyslik.
Postup pfi plnéni

e Ujistéte se, Ze vystup Cerpadla neni v blizkosti potencialniho zdroje jisker a Ze je zajisténo odvétravani.

e Kromé béznych postupl plnéni musi byt splnény nasledujici poZzadavky.
- Zajistéte, aby pfi pouZiti napoustéciho zafizeni nedoslo ke kontaminaci mezi riznymi chladivy. Hadice nebo vedeni

by mély byt co nejkratsi, aby se sniZilo mnozstvi chladiva, které je v nich obsaZeno.

- Tlakové ldhve musi byt udrzovany ve spravné poloze podle pokyna.
- Pfed naplnénim chladivem se ujistéte, Ze je chladici systém uzemnén.
- Po naplnéni systém oznacte (pokud jiz neni oznacen).
- Dbejte zejména na to, abyste chladici systém nepreplnili.

e Pfed opétovnym plnénim systému musi byt provedena tlakova zkouska pomoci vhodného proplachovaciho plynu.
Po dokonceni pInéni, avSak jeSté pred uvedenim do provozu, je tfeba zkontrolovat tésnost systému. Pfed opusténim
pracovisté by méla byt provedena kontrolni zkouska tésnosti.

Demontadz
e Pfed provedenim demontdze se musi technik seznamit se zafizenim a jeho vlastnostmi. Ddrazné doporucujeme,
aby bylo veskeré chladivo peclivé zachyceno. Pfed provedenim tohoto Ukolu je tfeba odebrat vzorek oleje a chladici
kapaliny, je-li pred dalSim pouzitim odebrané chladici kapaliny nutna jeji analyza. Pfed zahajenim tohoto uUkolu je
nutné zkontrolovat, zda je zajisténo el. napajeni.
1. Seznamte se se zafizenim a jeho obsluhou.
2. Elektricky izolujte systém.
3. Pfed zahdajenim postupu se ujistéte o téchto skute¢nostech:
- Pro pfipad potreby je k dispozici mechanické manipulaéni zafizeni pro manipulaci s lahvemi s chladivem.
- V8echny osobni ochranné prostfedky jsou k dispozici a jsou fadné pouzivany.
- Proces zachyceni neustale sleduje kompetentni osoba.
- Zartizeni a zachytné lahve splnuji prislusné normy.
. Pokud je to mozné, vyprazdnéte chladici systém.
. Nelze-li vytvorit podtlak, nainstalujte sbérné zafizeni, aby bylo mozné odebirat chladivo z rlznych mist systému.
. Pfed zahajenim zachycovani se ujistéte, Ze je lahev na vaze.
. Spustte zachycovaci zafizeni a pracujte s nim podle pokynd
. Lahve nepreplnujte (maximalné 80 % objemu kapalné napliné).
. Neprekracujte maximalni provozni tlak lahve, a to ani docasné.
10. Po spravném naplnéni lahvi a dokonceni procesu zajistéte, aby byly lahve a zafizeni neprodlené odstranény
z pracovisté a aby byly na zafizeni uzavfeny alternativni uzaviraci ventily.
11. Zachycenym chladivem nepliite jiny chladici systém, nebude-li nejdFfiv vycisténo a zkontrolovano.

3.2.2 Uzivatelska udrzba

O 00N U b

¢ Pravidelné Cistéte bazén a vodni systém, aby nedoslo k poskozeni zafizeni.

e Vycistéte vyparnik mékkym hadrem a rozprasovacem vody (odpojte napajeci kabel). Neohybejte kovova kridla,
vycCistéte odtok kondenzatu a odstrante necistoty, které by ho mohly pfipadné ucpat.

* Nepouzivejte vysokotlaky Cistic. NepouZivejte na myti destovou vodu, slanou vodu ani silné mineralizovanou vodu.

o Vycistéte vnéjsi Cast zafizeni; nepouZivejte prostfedky na bazi rozpoustédel. Jako prisluSenstvi je k dispozici sada na
¢isténi: PAC NET, viz § ,5.1 | Popis”.

3.2.3 Udrizba, kterou smi provadét pouze kvalifikovany technik

e Zkontrolujte spravny stav regulace.

e Zkontrolujte, zda kondenzat spravné odtéka, kdyz zatizeni bézi.

e Zkontrolujte bezpecnostni mechanismy.

e Zkontrolujte uzemnéni kovovych ¢asti.

e Zkontrolujte, zda jsou elektrické kabely spravné upevnéné a pfipojené a zda je rozvadéc Cisty.




“ O Reseni problémd

e NeZ budete v pripadé nefunkcnosti kontaktovat prodejce, provedte jednoduché kontroly

A

uvedené v nasledujici tabulce.
e Pokud problém pretrvava, kontaktujte prodejce.

. &‘: Cinnosti vyhrazené pro kvalifikovaného technika

© 4.1 | Chovani pfistroje

Zarizeni nezacne
ihned hrat

Jakmile je dosazeno nastavené teploty, zafizeni prestane hrat — teplota vody je vyssi nebo se
rovna nastavené teploté.

KdyZ je pratok vody nulovy nebo nedostatecny, pfistroj se zastavi: Ovérte, zda voda spravné
proudi pristrojem a zda jsou spravné napojeny hydraulické pripojky.

Pristroj se zastavi, kdyz venkovni teplota klesne pod -7 °C.

Zatizeni mozna odhalilo zavadu (viz § ,4.2 | Zobrazeni chybového kédu®).

Pokud jste tyto body zkontrolovali a problém pretrvava, obratte se na prodejce.

Ze zatizeni
vytéka voda

Tato voda je vlhkost obsazena ve vzduchu, ktera se pri kontaktu s urcitymj studenymi organy
v tepelném cerpadle srazi, zejména na vyparniku, a fika se ji kondenzat. Cim je vzduch vlhdi,
tim vétsi mnozstvi kondenzatu pristroj vyprodukuje (z pristroje mGzete vylit i nékolik litrll vody
denné). Tato voda se shromazduje v podstavci pristroje a vytéka ven otvory.

Abyste zkontrolovali, zda voda nepochazi z prisaku z okruhu bazénu na Urovni pfistroje, vypnéte
ho a zapnéte filtracni cerpadlo, aby voda cirkulovala v pfistroji. Pokud voda nadale protéka odtoky
na kondenzat, doslo k prisaku vody do pfistroje. Obratte se na prodejce.

Vyparnik
je pokryty
namrazou

Zafizeni se brzy pfepne do cyklu odmrazovani, aby se led rozpustil.
Pokud se pfistroji nepodafi vyparnik odmrazit, pristroj se sam vypne, protoZe venkovni teplota je
prilis nizka (nizsi nez -7 °C).

Ze zafizeni se
kouri

K tomu muZe dojit, kdyzZ je pristroj v cyklu odmrazovani, voda prechazi do plynného stavu.
Pokud zafizeni neni v cyklu odmrazovani, neni to normdlni. Zafizeni okamzité vypnéte, ihned ho
odpojte a obratte se na prodejce.

Zafizeni
nefunguje.

Pokud se nic nezobrazuje, zkontrolujte napajeci napéti a pojistku F1.
Jakmile je dosazeno nastavené teploty, zafizeni prestane hrat — teplota vody je vyssi nebo se
rovna nastavené teploté.
Kdyz je pratok vody nulovy nebo nedostatecny, pristroj se zastavi: ovérte, zda voda spravné
proudi pristrojem.
Pristroj se zastavi, kdyz venkovni teplota klesne pod -7 °C.
Zarizeni mozna odhalilo zavadu (viz § ,,4.2 | Zobrazeni chybového kddu“).

Zarizeni funguje,
ale teplota vody
nestoupad

Provozni rezim neni dostatecné vykonny. Prepnéte do rezimu BOOST a nastavte filtraci na rucni
rezim 24/24 po dobu, kdy teplota roste.

Zarizeni mozna odhalilo zavadu (viz § ,4.2 | Zobrazeni chybového kédu®).

Zkontrolujte, zda neni automaticky plnici ventil zablokovany v oteviené poloze, to by zptisobovalo
pritok studené vody do bazénu a zabrarnovalo by to stoupani teploty.

Ztrata tepla je pfilis velka, protoze vzduch je chladny. Instalujte na bazén tepelné-izolacni kryt.
Zatizeni neziskdva dostatek kalorii, protoZe vyparnik je zaneseny necistotami. Pro obnoveni
vykonu je nutné ho vycistit (viz § ,,3.2 | Udrzba“).

Zkontrolujte, zda néco v okoli neprekazi tepelnému cerpadlu (viz § ,,0 Instalace”).

s Zkontrolujte, zda je velikost zatizeni vhodna pro velikost bazénu a jeho okoli.

Ventilator bézi,
ale kompresor se
obcas zastavi bez
chybové zpravy

Pokud je venkovni teplota nizka, zafizeni bude provadét cykly odmrazovani: cyklus odmrazovani
se aktivuje, kdy? je teplota vzduchu/vody nizsi nez 2 °C a kdyz tepelné Cerpadlo stoji déle nez
120 minut. Deaktivuje se automaticky, kdyz teplota vzduchu/vody stoupne na 2 °C a vic.

Zatizeni neziskdva dostatek kalorii, protoZe vyparnik je zaneseny nedistotami. Pro obnoveni
vykonu je nutné ho vycistit (viz § ,3.2 | Udrzba“).

Zarizeni spousti
jisti¢

&" Zkontrolujte, zda je jisti¢ spravné dimenzovany a zda je prirez pouzitého kabelu spravny (viz
§,5.2 | Technické udaje”).

s Napadjeci napéti je pfrilis slabé. Spojte se s dodavatelem elektrické energie.
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© 4.2 | Zobrazeni chybového kédu

A ° &: Cinnosti vyhrazené pro kvalifikovaného technika.

Pokud dojde k chybé, zobrazi se ikonka A a kod chyby nahradi indikaci teploty, viz tabulku nize, obsahuje mozné

priciny.

b 0l@|[alw

Zobrazeni Moiné pficiny Regeni |

Er20 (01)
Prilis velky vnitini proud
(jednotka prestala fungovat)
Pokud se tato chyba vyskytne 6krat béhem
60 minut, odpojte ¢erpadlo, aby se chyba
vymazala.

Zavada modulu IPM

& . L
Vymeénte kartu pripojenou ke
kompresoru (hlavni kartu nebo kartu
kompresoru v zavislosti na modelu)

Er20 (02)
Zdvada kompresoru
(jednotka prestala fungovat)
Pokud se tato chyba vyskytne 6krat béhem
60 minut, odpojte cerpadlo, aby se chyba
vymazala.

Zavada kompresoru

&" Vymérite kompresor

Er20 (16)

Prilis nizké vnitrni napéti

PFili$ nizké vstupni napéti / zavada
modulu PFC

&, o
Vymeénte kartu pripojenou ke
kompresoru (hlavni kartu nebo kartu
kompresoru v zavislosti na modelu)

. Er20(260) Nerovnovaha trojfazového vstupu &‘ Zkontrolujte tfifdzové vstupni
Prilis vysoké vstupni napéti AC napéti
Er20 (264)

Prilis nizké vstupni napéti AC

PFiliS nizké vstupni napéti

&" Zkontrolujte vstupni napéti

Er20 (288)

Prilis vysoka vnitini teplota

e Zavada motoru ventilatoru
e Ucpany pratok vzduchu

az" Zkontrolujte motor ventilatoru
&b Zkontrolujte pfivod vzduchu

Ero3

Nedostatek nebo absence prutoku vody

Nedostatecna hladina vody
v tepelném vyméniku

aj" Zkontrolujte funkci obéhu vody
a otevreni obtokovych ventil( (by-
pass)

Odpojeny nebo vadny regulator
pratoku

&" Znovu pfipojte nebo vymérite
¢idlo

Ero4

Ochrana proti mrazu

Ochrana se aktivuje, kdyz je okolni
teplota pfilis nizka a zafizeni je
v pohotovostnim rezimu

Neni potfeba zadny zasah

Er0o5
Ochrana proti vysokému tlaku
Pokud se tato chyba vyskytne 3krat béhem
30 minut, odpojte Cerpadlo, aby se chyba
vymazala.

Nedostatecny pratok vody

gistéte vyparnik.
o Zkontrolujte funkci vodniho

Cerpadla a otevieni vstupu/vystupu
obtokovych ventill (by-pass)

3 Zkontrolujte radné fungovani
reguldtoru pratoku

Ptilis mnoho chladici kapaliny

&" Zkontrolujte a upravte obsah
chladiva

Defektni 4cestny ventil

&‘ Vyménte 4cestny ventil

Presostat ysokotlaky spinac je
odpojen nebo je defektni

a}- — -
Znovu pripojte nebo vymérite
vysokotlaky spinac
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Zobrazeni Moiné pfitiny Refeni |

Ero6
Ochrana proti nizkému tlaku
Pokud se tato chyba vyskytne 3krdt béhem
30 minut, odpojte cerpadlo, aby se chyba

Nedostatek chladiva

3;" Zkontrolujte a upravte obsah
chladiva

Defektni 4cestny ventil

3}' Vymeénite 4cestny ventil

vymazala. Presostat nizkotlaky spinac je odpojen a}’f Znovu pfipojte nebo vyméfite
nebo je defektni nizkotlaky spina¢
Nespravné pfipojeni 3;" Zkontrolujte kabelové spojeni
mezi dalkovym ovladanim a PCB
Ero9
Chyba spojeni mezi hlavni kartou a kartou 4
yoaspol iy Vadné HMI 3)" Vymérite kartu HMI

Vadna hlavni karta & Vyméite hlavni kartu
Nespravné pfipojeni 3}' Zkontrolujte kabelovvlé sPojenl'

Er10 mezi PCB a modulem stfidace

Chyba spojeni mezi hlavni kartou a driver
kartou kompresoru

Vadna driver karta kompresoru

3{' Vymeénite driver kartu kompresoru

Hlavni PCB vadné

3)" Vymeénte hlavni kartu

Eril
Prilis vysoky teplotni rozdil mezi teplotou
vstupni a vystupni vody
Pokud se tato chyba vyskytne 3krdt béhem
30 minut, odpojte cerpadlo, aby se chyba
vymazala.

Nedostatec¢ny pratok vody

Chybovy kéd po 3 minutach zmizi
a jednotka za¢ne opét fungovat.

Er12
Teplota chladiva na vytlaku kompresoru je
prilis vysokd

Nedostatek chladiva

3)" Zkontrolujte a upravte mnozstvi
chladiva a zkontrolujte, zda nedochazi
k jeho Uniku

Teplota venkovniho vzduchu
presahuje rozsah provozni teploty

Zarizeni prestava fungovat (chvili
pockejte)

Eri3 zafizeni
Ochrana rozsahu teplot venkovniho N
vzduchu Cidlo nefunguje normalné nebo a‘ o )
je pfilis blizko povrchu tepelného Umistéte Cidlo okolni teploty do
vyméniku spravné polohy
Er14 3}' Zkontrolujte funkci vodniho

Vystupni teplota vody je prilis nizka pro
reZim chlazeni

Nedostatecny pratok vody

Cerpadla a otevieni vstupu/vystupu
obtokovych ventil( (by-pass)

Er15
Zdvada cidla teploty pritoku vody

Cidlo odpojené nebo defektni

3)" Znovu pfipojte nebo vyménte
cidlo

Eri6
Chyba cidla teploty vyparniku

Cidlo odpojené nebo defektni

3)" Znovu pfipojte nebo vyménte
cidlo

Eri8
Porucha teplotniho cidla chladiva na
vytlaku kompresoru
Pokud se tato chyba vyskytne 3krat béhem
30 minut, odpojte Cerpadlo, aby se chyba
vymazala.

Cidlo odpojené nebo defektni

3;" Znovu pfipojte nebo vymérite
¢idlo

Er21
Chyba cidla teploty venkovniho vzduchu

Cidlo odpojené nebo defektni

3}' Znovu pfipojte nebo vymérite
c¢idlo

. c _— -
, Er27 Cidlo odpojené nebo defektni aﬁ Znovu pfipojte nebo vymérite
Chyba cidla vytoku vody ¢idlo

Er29 3;‘ Znovu pripojte nebo vymérite

Chyba cidla teploty na vstupu vody

Cidlo odpojené nebo defektni

¢idlo
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Zobrazeni Moiné pfitiny Refeni |

Rovnéz vysokd okolni teplota nebo
teplota vody

Ujistéte se, Ze zafizeni pracuje v
povoleném teplotnim rozsahu okolni
teploty a teploty vody.

Problém na tepelném vyméniku —
vyparniku

Zkontrolujte, zda neni vyparnik
ucpany, a vycistéte ho.

. . Er33, , .. Ucpané chladivové potrubi chladiciho | Zkontrolujte, zda neni ucpané
Prilis vysoka teplota vyparniku v reZimu . . . ;
chlazeni systemu chladivové potrubi
Vadné cidlo teploty Vymeérite ¢idlo teploty
Vadny motor ventildtoru Zlff)ntr()lvujte motgrvventllatoru a
pfipadné ho vymérnte
Er34

Motor ventilatoru

Pokud se tato chyba vyskytne 6krat

za sebou, odpojte ¢erpadlo, aby se
chyba vymazala.

PFi vyskytu chyby se jednotka kazdych
10 s pokusi ventilator restartovat
a po 20 s provozu rozhodne, zda je
ventilator v poradku.

Vadny motor ventilatoru

3}' Vymérite motor

Karta napajejici ventilator je vadna

& Vyméfite DPS

Vadna nebo zablokovana lopatka
ventildtoru

3)" Vycistéte lopatku ventilatoru
nebo ji vyménte za novou

Er40
Chybéjici faze
Pokud se tato chyba vyskytne 6krat béhem
60 minut, odpojte cCerpadlo, aby se chyba
vymazala.

Kompresor jiz neni napajen ze 3 fazi

3:" Zkontrolujte propojeni

3)" Vymeénte hlavni kartu

Er4l
Ochrana proudu kompresoru
(jednotka prestala fungovat)
Pokud se tato chyba vyskytne 6krdt béhem
60 minut, odpojte Cerpadlo, aby se chyba
vymazala.

Nenormalni kontrolni ovladani

3:" Zkontrolujte, zda hladina chladiva
a vakuum v systému dostacuji

3;" Vymérte PCB ovladani

3)" Vyménte kompresor

Er43

Selhdni komunikace

Selhani komunikace mezi hlavni
deskou a deskou ovladace
kompresoru

Er44
Selhdni komunikace

Selhani komunikace

&F . o )
Zkontrolujte propojeni mezi hlavni
PCB a PCB ovladace (pouze TD8, MD9,
TD9, MD12, TD12).

o Vyménte hlavni desku plosnych

&
o Vyménte PCB ovladani (pouze
TD8, MD9, TD9, MD12, TD12).

Er45
Chyba vnitrni teploty na elektronice
Pokud se tato chyba vyskytne 6krat béhem
60 minut, odpojte cCerpadlo, aby se chyba
vymazala.

Nenormalni kontrolni ovladani

3)" Vymeénte hlavni kartu

Er46
Chyba vstupniho vykonu
(jednotka prestala fungovat)
Pokud se tato chyba vyskytne 6krat béhem
60 minut, odpojte ¢erpadlo, aby se chyba
vymazala.

Nenormalni kontrolni ovladani

3;" Zkontrolujte, zda je vstupni
napéti normalni

&F Vyméite PCB ovladani
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Zobrazeni Moiné pfitiny Refeni |

Erd7 3)" Zkontrolujte, zda hladina chladiva
PFilis velky napdjeci proud a vakuum v systému dostaluji
(jednotka prestala fungovat)
Pokud se tato chyba vyskytne 6krat béhem
60 minut, odpojte cCerpadlo, aby se chyba
vymazala.

Nenormalni kontrolni ovladani a‘
Vyménte hlavni kartu

3}' Vymérite kompresor

Er48
Chyba vnitini teploty na elektronice
(jednotka prestala fungovat) P f UlAd AT c . L
Pokud se tato chyba vyskytne 6krdt béhem Nenormalni kontrolni ovladani a Vymeérite PCB ovladani
60 minut, odpojte cCerpadlo, aby se chyba
vymazala.

Er49 a,, . i
Vnitini chyba elektroniky Vymeéite hlavni kartu
(jednotka prestala fungovat)
Pokud se tato chyba vyskytne 6krat béhem ¢
60 minut, odpojte ¢erpadlo, aby se chyba a’) Vyménte kompresor
vymazala.

Er50
Chyba vnitini teploty na elektronice
(jednotka prestala fungovat) Lt PSP < - .
Pokud se tato chyba vyskytne 6krdt béhem Nenormalni kontrolni ovladani a Vymeéite hlavni kartu
60 minut, odpojte cCerpadlo, aby se chyba
vymazala.

Er51

Softwarovd chyba

(jednotka prestala fungovat) g P L c . ;
Pokud se tato chyba vyskytne 6krdt béhem | NENOrMalni kontrolni oviadani & Vyméite hlavni kartu

60 minut, odpojte ¢erpadlo, aby se chyba
vymazala.
Er52
Prilis nizké vnitini napéti
(jednotka prestala fungovat) g PSP < - .
Pokud se tato chyba vyskytne 6krdt béhem Nenormalni kontrolni ovladani a Vymeénte hlavni kartu
60 minut, odpojte cCerpadlo, aby se chyba
vymazala.
Er99
Chyba softwaru
(jednotka prestala fungovat) . c . )
Pokud se tato chyba vyskytne 6krdt béhem Vadna DPS a Vyméfte hlavni kartu
60 minut, odpojte ¢erpadlo, aby se chyba
vymazala.

© 4.3 | Zobrazeni funkénich parametri

A o h Upravu parametr(i ve vychozim nastaveni musi provadét kvalifikovany technik, a to pouze
za Ucelem usnadnéni udrzby nebo budoucich oprav.

Nenormalni kontrolni ovladani

Ptistup k funkénim parametrim:
- Odemknéte klavesnici: zobrazi se hlavni menu.
- Stisknéte & po dobu 3 sekund.

A

- Stisknéte ** a |Y pro prohlizeni dostupnych parametrd.

Parametry, které se mohou zobrazit, jsou uvedeny v nasledujici tabulce.

Koéd Popis

H Teplota chladiva na vytlaku kompresoru
rE Teplota chladiva sani kompresoru

I 3 Teplota vstupni vody

r U Teplota vody na vystupu
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-

Teplota vyparniku

Venkovni okolni teplota

|
=4 |27 [

-

Teplota IPM

Teplota vnitrni civky

-

|
0 o0

(jako rezerva)

|
[

(jako rezerva)

-

(jako rezerva)

Cilova frekvence

Frekvence proudu

Hlavni otvor EEV

Vedlejsi otvor EEV

Provozni rezim: 1: Chlazeni/4: Ohtev

Rychlost ventilatoru (DC — hodnota*10)

Podminka odmrazovani

Ui Situace zpétného toku oleje
i (jako rezerva)

e

Stav topného kabelu

=

(jako rezerva)

5lF

Stav Ctyrcestného ventilu

Hr

(jako rezerva)

Fr

(jako rezerva)

PrF

(jako rezerva)

Fu

Stav vystupu priority ohfevu

Arl

Vysoké otacky ventilatoru

Ad

Stredni otacky ventilatoru

Nizké otacky ventilatoru

L
dctd Napéti sbérnice DC
dick Proud kompresoru
Hell Vstupni napéti
At Vstupni proud

el

Historie: kod chyby

HEc

Historie: kod chyby

He

Historie: kod chyby

He

Historie: kod chyby

Pr

Verze protokolu

Sr

Verze softwaru



© 4.4 | Pfistup k parametrim systému

A . &‘ Upravu parametri ve vychozim nastaveni musi provadét kvalifikovany technik, a to pouze
za Ucelem usnadnéni tdrzby nebo budoucich oprav.

Stavové veliCiny Ize kontrolovat pomoci dalkového ovladani pfi dodriovani nasledujicich krokii.
Pfistup k systémovym parametrim:

- Odemknéte klavesnici: zobrazi se hlavni menu.

Stisknéte 0 po dobu 3 sekund, dokud nevstoupite do parametra.

L

Stisknutim . a |‘r zkontrolujete stavové hodnoty.

- Stisknutim Q| se vratite se na hlavni obrazovku.
Parametry, které Ize upravit, jsou uvedeny v tabulce nize.

Kéd Jméno Rozsah Porucha
0: Vystup priority ohrevu je stale aktivni
I_D Priorita ohfevu (P1P2 napajen) 1
1: Priorita ohrevu aktivni

11 VDVOt,)a mez! % . Filtracni ¢erpadlo bézi 5 min pro L1 min. (rozsah L1:

LI spusténimi filtracniho - L . S 120
Y 3-180), aby zjistilo, zda je nutny ohrev
Cerpadla

1 . Y 0: Funkce ¢asovace vypnuta

'-E Nastaveni casovace 1: Funkce €asovade zapnuta 1

1 3 Funkce ulozeni 0: VYPNUTO 1

L vypnuti do paméti 1: ZAPNUTO

I 0: Bez podsviceni
._I-I Nastaveni podsviceni 1: Stale sviti 2
2: Sviti pfi ¢innosti, pri vypnuti zhasne

0: Pouze ohrev
1: Pouze chlazeni
1 5 Provozni rezim 2: Ohrev a chlazeni
zafizeni 3 Chlazeni / Ohtev / Automatika /Rychly ohfev
/ Ecosilence / Rezim ohrevu / Rychlé chlazeni /
Ecosilence / ReZim chlazeni
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© 4.6 | Elektricka propojeni

0 e Viz schémata kabeldZe na konci dokumentu.

“ 9 Vlastnosti

5.1 | Popis

B Hydraulické ptipojky vstup/vystup (x2)

C Sada na vylévani kondenzatu (@18) + vedeni (x2)

E Zazimovaci obal

V)
)
D Antivibraéni drzaky (x4) o
)
o

F Sada dalkového ovladani

* jiz namontovano na zatizeni. Za konektory jsou umistény dva ochranné kryty. Pfi prvnim pouZziti zafizeni je odstrante. Uchovejte je
pro pozdéjsi pouZiti (zazimovani).

Q: Soucast dodavky
'o: K dispozici jako prislusenstvi



© 5.2 | Technické udaje

Vykony: vzduch pfi 26 °C / voda pfi 26 °C / vlhkost pfi 80 %

Obnoveny vykon (max.—min. rychlost)

Spotieba energie (max. — min. rychlost)

Primérny topny faktor (max.—min.
rychlost)

Obnoveny vykon (max.—min. rychlost)

Spotieba energie (max. — min. rychlost)

Prameérny topny faktor (max.—min.
rychlost)

Vykony: vzduch pfi 15 °C / voda pfi 26 °C / vlhkost pfi 80 %

Obnoveny vykon (max.—min. rychlost)

Spotieba energie (max. — min. rychlost)

Primérny topny faktor (max.—min.
rychlost)

Obnoveny vykon (max.—min. rychlost)

Spotieba energie (max. — min. rychlost)

Prameérny topny faktor (max.—min.
rychlost)

Technické specifikace

Provozni teplota

Provozni tlak

Elektrické napajeni
PFipustné kolisani napéti
Hydraulicka pfipojeni
Typ chladiciho média
Stupen kryti

Frekvencni pasma

Radiofrekvencni vysilaci vykon

Misto instalace

HPGIC30
kw 4,5-1,2
kw 0,8-0,1

6,0-12,2

Heatpump
-1440

kw 7,0-1,2
kw 1,1-0,1
6,4-12,2

HPGIC30
kw 3,5-1,2
kW 0,7-0,2

5,0-6,4

Heatpump
-1440

kw 55-1,2
kw 1,0-0,2

51-6,4

Vzduch

Voda

Chladivo
Voda

GHz

dBm

HPGIC45 HPGIC60
7,0-1,2 9,0-1,5
1,1-0,1 1,5-0,1
6,4-12,2 6,0-13,3
Heatpump Heatpump
-1441 -1442
9,0-1,5 12,0-2,2
1,5-0,1 2,1-0,1
6,0-13,3 58-15,4
HPGIC45 HPGIC60
55-1,2 7,0-1,6
1,0-0,2 1,3-0,2
51-6,4 5,0-6,6
Heatpump Heatpump
-1441 -1442
7,0-1,6 9,0-2,1
1,3-0,2 1,9-0,3
5,0-6,6 4,7-7,9
-7az43°C

V rezimu ,vytapéni“: 15az 40 °C
V reZzimu ,chlazeni“: 8 az 28 °C

0,5 az 42 bar (0,05 aZ 4,2 MPa)
0az 2 bar(0az0,2 MPa)
220-240 V/ 1 faze / 50-60 Hz

16 % (béhem provozu)
2 x spojky PVC, 1/ 2 unie @ 50
R32
IPX4
2,400-2,497
+19,5

vnéjsi

HPGIC75
12,0-2,2
2,1-0,1
5,8 - 15,4

Heatpump
-1443

14,0-2,4
2,6-0,2
5,2-15,8

HPGIC75
9,0-2,1
1,9-0,3
4,7-79

Heatpump
-1443

11,0-2,4
2,2-0,3

4,8-7,7

29



30

Technické specifikace

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.2 8.7 9.5
Nominalni spotifeba proudu A 4.7 6 8.4
Maximalni spotieba proudu A 8 9 13
Minimalni prufez kabelu* mm? 3x2,5
Akusticky tlak** (max.—min.) dB(A) 62-50 63-50 65-52
Akusticky tlak v 10 m** (max.—min.) dB(A) 31-19 31-19 34-20
Doporuceny pritok vody m¥h 3 4 5
kg 0.3 0.45 0.6
Mnoistvi chladici kapaliny Equiv.
Tonne de 0.20 0.20 0.30 0.41
CO2
Pfiblizna hmotnost kg 40 40 435 47
Technické specifikace
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.7 9.6 9.7
Nominalni spotifeba proudu A 4.7 6 8.4 10.7
Maximalni spotieba proudu A 8 9 13 16
Minimalni prufez kabelu* mm? 3x2,5 3x4
Akusticky tlak** (max.—min.) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Akusticky tlak v 10 m** (max.—min.) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Doporuceny pritok vody m¥h 3 4 5 6
kg 0.3 0.45 0.6 0.7
Mnoistvi chladici kapaliny Equiv.
Tonne de 0.20 0.30 0.41 0.47
CO2
P¥iblizna hmotnost kg 40 43.5 47 56

Technické parametry jsou uvedeny pouze informativné. Vyrobce si vyhrazuje pravo provadét zmény bez predbézného upozornéni.
* Uvedené hodnoty jsou informativni pro maximalni délku 20 metr( (zéklad pro vypocet: NFC15-100) a je nutné je zkontrolovat a upravit podle

podminek instalace a podle norem pfislusné zemé instalace.
** Akusticky tlak v 10 m podle smérnic EN60704-1:2010+A11:2012 standard




© 5.3 | Rozméry

5.3.1 Rozméry zatizeni

100
f >
. ~ 10
1o
<L ! Tl W
[ -
B :I:
| O
(D £=] U =TT
— = — 1
Dopiedu Dozadu
D
i (ONNO
Doli
A B C D E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

* Rozméry v mm.
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A VARNINGAR
Denna symbol anger att f Denna symbol anger att enheten

£Z} |informationen &terfinns i anvindar- anvander R32, ett koldmedium med
eller installationshandboken. langsam forbranning.

Denna symbol anger att

Denna symbol anger att man . o <
A ) . :"| servicepersonal maste utfora
@ :1: sttreantlasa anvandarhandboken Ijiservicearbete pa denna utrustning
g ) enligt installationshandboken.

¢ Innanduhanterarenheten maste dulasadennaanvandar-ochinstallationshandbok,
samt haftet Garanti som medfdljer enheten. Underlatelse att respektera denna
foreskrift kan leda till omfattande skador, allvarlig personskada eller doédsfall, och
medfor att garantin upphor att galla.

e Spara denna dokumentation under hela enhetens livstid och 6verlamna den fill
eventuell annan dgare eller anvandare.

e All spridning och andring av detta dokument ar foérbjuden utan tillverkarens
godkannande i forvag.

e Tillverkaren utvecklar fortlopande sina produkter for att hoja deras kvalitet.

e Vi forbehaller oss ratt att utan foregaende meddelande helt eller delvis andra vara
produkters egenskaper och innehallet i detta dokument

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

e Bristande respekt for sdkerhetsforeskrifterna skulle kunna medfora skada pa
poolutrustningen eller leda till allvarlig personskada eller till och med doden.

e Endast en person som ar behorig inom relevanta tekniska omraden (el,
hydraulik eller kylning) ar behorig att utféra service pa eller reparera
enheten. For att minska risken for personskada som kan intraffa under
arbete pa enheten ska behorig tekniker som utfor arbetet anvdanda/
bara personlig skyddsutrustning (t.ex. skyddsglasdgon, skyddshandskar
0SV.).

e Sakerstall fore varje atgard med enheten att den inte ar stromsatt och att den
sakrats.

e Enheten ar sarskilt avsedd att anvandas i en pool eller ett spa och far inte anvandas
for nagot annat andamal én det avsedda.

e Denna enhet ar inte avsedd att anvandas av person (daribland barn) med nedsatt
fysisk, sensorisk eller mental formaga eller person som saknar erfarenhet eller
kunskaper, utom da sadan person star under tillsyn eller bistas av nagon som
ansvarar for hens sakerhet. Barn ska hallas under tillsyn for att se till att de inte
leker med enheten.

e Denna enhet kan anvandas av barn fran atta ars alder och av personer med nedsatt
fysisk, sensorisk eller mental formaga eller person som saknar erfarenhet eller
kunskaper, da sadan person star under tillsyn eller har erhallit anvisningar om hur
enheten anvands pa ett sdkert satt och har forstatt vilka risker som finns. Barn far
inte leka med apparaten. Anvandarens rengoring och underhall far inte utféras av
barn utan tillsyn av en vuxen.

e Enheten ska installeras i enlighet med tillverkarens anvisningar jamte gallande
lokala och nationella bestammelser.

e Installatoren ansvarar for att utrustningen installeras korrekt och i enlighet med
nationella bestammelser. Tillverkaren kan inte under nagra omstandigheter hallas
ansvarig for bristande respekt for gallande lokala installationsbestammelser.

e FOr varje annan atgard an enklare underhall av anvandaren enligt beskrivning i
denna handbok ska service pa produkten utféras av behorig fackman.




® Forsok inte sjalv reparera enheten om det uppstar fel pa den, utan kontakta en
behorig tekniker.

e | garantivillkoren finns narmare uppgifter om vattenbalansvarden som det ar tillatet
att anvanda enheten med.

e Avstangning, borttagning eller férbikoppling av ndgon av de i enheten inbyggda
sakerhetsanordningarna, liksom anvandning av reservdelar fran annan an godkand
tredjemanstillverkare, gor att garantin upphor att galla.

e Spruta inte insektsgift eller annan kemikalie (brandfarlig eller ej) mot enheten. Det
skulle kunna skada holjet och orsaka eldsvada.

¢ Vidror inte flakt eller rorliga delar och hall eller for inte in foremal eller fingrar i
narheten av rorliga delar medan enheten ar i drift. De rorliga delarna kan orsaka
allvarlig personskada eller till och med leda till déden.

SAKERHETSFORESKRIFTER | ANSLUTNING TILL ELEKTRISK APPARATUR

e Enhetens elmatning ska i enlighet med gallande normer i installationslandet
skyddas av en sarskild jordfelsbrytare pa 30 mA.

e Utrustningen har inte ndgon elomkopplare for frankoppling. | enlighet med
gallande nationella bestammelser inbegriper den en anordning for avstangning i
fastkablaget pa minst 6verspanningskategori 3.

e Anvand inga skarvsladdar. Anslut enheten direkt till ett [ampligt elnat.

e Fore driftsattning, kontrollera att:

- —att den matningsspanning som kravs enligt enhetens markplat 6verensstammer
med stromkallans, samt

- — att elnatsmatningen ar kompatibel med enhetens behov och ar vederborligen
jordad.

e Stoppa enheten omedelbart, dra ur natsladden och kontakta en fackman om den
inte fungerar normalt eller avger obehaglig lukt.

e Kontrollera, innan du reparerar eller utfér service pa enheten, att den inte ar
stromsatt och att natsladden har dragits ur. Verifiera ocksa att varmeforval (i
forekommande fall) ar avstangt och att aven alla enheter eller tillbehoér som ar
anslutna till enheten har frankopplats elmatningen.

e Drainte ur sladden och satt i den igen medan enheten ar i drift.

* Dra inte i natsladden for att ta ur kontakten.

e Arnatsladden skadad far den endast bytas av tillverkaren, auktoriserad representant
eller en serviceverkstad.

e Utfor inte service eller underhall pa enheten med fuktiga hander eller om enheten
ar fuktig.

e Sakerstall att den kopplingsplint eller den natkontakt enheten ska anslutas till ar i
gott skick och inte skadad eller rostig innan du ansluter enheten till den.

e Koppla ur enheten fran dess stromforsorjning vid aska for att undvika att den skadas
av blixtnedslag.

e Sank inte ned enheten i vatten eller lera.

SAKERHETSFC')RESKRIFTER | ANSLUTNING TILL ENHETER SOM INNEHALLER

KOLDMEDIUM R32

e Denna enhet innehaller kéldmedium R32, ett kdldmedium av kategori A2L som
anses vara potentiellt brandfarligt.

e Koldmediet R32 far inte slappas ut i luften. Det ror sig om en fluorerad vaxthusgas
som omfattas av Kyoto-protokollet och som kan bidra till den globala uppvarmningen
(GWP-varde 675; se Europaparlamentets och radets forordning (EU) nr 517/2014
om fluorerade vaxthusgaser).

e For att respektera relevanta normer och bestammelser avseende miljé och



installation, sarskilt franskt dekret nr 2015-1790 och/eller EU-férordning nr
517/2014, maste en sokning efter lackage goras pa kylkretsen nar enheten startas
forsta gangen och minst en gang per ar. Detta arbete ska utforas av en specialist
som ar behorig for kylanlaggningar.

e Installera enheten utomhus. Installera inte enheten inomhus eller i ett slutet
utrymme utan luftvaxling.

e Anvand inget annat satt for att paskynda avfrostning eller rengbring an de av
tillverkaren rekommenderade.

* Enheten ska forvaras i ett rum utan gnistkallor i standig funktion (exempelvis 6ppna
lagor, gasdrivna apparater i funktion eller elvarme i funktion).

e GOr inte hal och forbrann inte.

e Observera att kdldmedium R32 kan vara helt luktl&st.

INSTALLTION OCH SERVICE

¢ Vara produkter far endast monteras och installeras i pooler som uppfyller standard
IEC HD 60364-7-702 och gadllande nationella bestammelser. Installationen ska
uppfylla standard IEC HD 60364-7-702 och gallande nationella bestammelser for
pooler. Samrad med din lokala aterforsaljare for mer information.

e Enhetenfarinteinstalleras ndrabrandfarligaamnen, friskluftsintagellerintilliggande
byggnader.

¢ Std inte paledningarna under installation, reparation eller service. De kan ga sénder
under vikten, frigora kéldmedium och orsaka allvarliga brannskador.

¢ Vid servicearbete pa enheten maste den vairmebarande vatskans sammansattning
och skick verifieras, liksom att det inte finns spar av koldmedium.

¢ Vid den arliga tathetsprovningen av enheten enligt gillande lagstiftning maste
omkopplarna for hogt och lagt tryck verifieras for att sakerstalla att de sitter fast
ordentligt pa kylkretsen och att de bryter elkretsen nar de I6ser ut.

e Sakerstall under servicearbete att det inte finns nagra spar av korrosion eller olja
kring kylkomponenterna.

¢ Stoppa enheten och vanta nagra minuter innan du borjar arbeta med kylkretsen
och monterar temperatur- och tryckgivare. Vissa delar, som kompressorn och
rorverket, kan bli varmare an 100 °C och na hoga tryck som kan leda till allvarliga
brannskador.

FELSOKNING

e Eventuell I6dning ska utféras av kompetent personal.

¢ Vid eventuellt byte av ror maste kopparror enligt normen SS EN 12735-1 anvandas.

e Soka efter lackage via test under tryck:

- Anvand aldrig syre eller tryckluft, da det innebar risk for brand eller explosion.

- Anvand flytande kvave eller en blandning av kvavgas och kylmedium enligt vad
som anges pa markplaten.

- Armanometraranslutnatillenhetenfarprovtrycket palag-respektive hogtryckssida
inte Overstiga 42 bar.

e Rorverket i hogtryckskretsen ar av koppar och har en diameter pa minst 4,13 cm.
Ett intyg enligt § 2.1 i standard SS EN 10204 begars fran leverantéren och sparas
med installationens tekniska dokumentation.

e Tekniska data som ror sakerhetskrav enligt olika tillampliga direktiv anges pa
markplaten. Alla dessa data maste anges i enhetens installationshandbok, vilken ska
finnas i enhetens tekniska installationsdokumentation: modell, kod, serienummer,
TS-max och -min, PS, tillverkningsar, CE-markning, tillverkarens adress, kdldmedium
och vikt, elparametrar samt termodynamiska och akustiska varden.

MARKNING
e Utrustningen ska markas for att ange att tagits ur drift och tomts pa sitt kdldmedium.




Markningen ska vara daterad och undertecknad.
Var noga med, for enheter innehallande brandfarligt kéldmedium, att markning
satts pa utrustningen som anger att den innehaller ett brandfarligt koldmedium.

UPPSAMLING

Vid tomning av koldmedium ur systemet for service eller urdrifttagande
rekommenderar vi att man tommer ut allt kdldmedium pa ett helt sdkert satt.
Verifiera vid overforing av kdldmedium i flaskor att endast flaskor som ar l[ampliga
for att innehalla koldmedium anvands. Se till att ha tillgang till tillrackligt manga
flaskor for att kunna samla upp allt som finns i systemet. Alla flaskor som anvands
ska vara avsedda for det kéldmedium som samlas upp och vara markta for detta
koldmedium (t.ex. sarskilda flaskor for uppsamling av kdldmedium). Flaskorna ska
vara forsedda med sdkerhets- och avstangningsventiler i val fungerande skick. De
tomma uppsamlingsflaskorna ska fére uppsamling vara uttémda och om mojligt
kylda.

Utrustningen for uppsamling ska vara i gott skick och levereras med anvisningar
som ror tillganglig utrustning samt vara lamplig for uppsamling av alla relevanta
kdldmedier, inbegripet, i forekommande fall, brandfarliga kéldmedier. Vidare
ska en samling kalibrerade vagar finnas till hands och vara i gott funktionsdugligt
skick. Ledningarna ska ha tata frankopplingar och vara i gott skick. Verifiera innan
du anvander uppsamlingsaggregatet att det ar i gott funktionsdugligt skick, ar val
underhallet och att tillhérande elkomponenter gjorts tata for att undvika eventuell
brandrisk om kéldmedium skulle frigoras. Samrad med tillverkaren om du ar oséaker.
Uppsamlat koldmedium ska skickas tillbaka till leverantoren av detta i ratt
uppsamlingsflaska, med en relevant anmarkning om éverlamnande av avfall. Blanda
inte olika kéldmedier i uppsamlingsenheterna och sarskilt inte i flaskorna.
Verifiera, om kompressorer eller kompressorolja ska avlagsnas, att de tomts
tillrackligt mycket for att garantera att det inte finns nagot brandfarligt kdldmedium
i smorjmedlet. Forfarandet for tomning ska utféras innan kompressorn skickas till
leverantoren. Endast kompressorhusets elvarmare far anvandas for att paskynda
denna process. Nar ett system ar helt tomt ska det transporteras pa ett helt sdkert
satt.

Atervinning

Denna symbol kravs enligt EU-direktiv 2012/19/EU (om avfall som utgors av eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning; WEEE-direktivet) och betyder att enheten inte far undanskaffas som hushallsavfall.
Den ska bli foremal for sarskild avfallssortering och ateranvandas, atervinnas eller tas till vara pa annat
satt. Innehaller den dmnen som kan vara miljéfarliga ska dessa avlagsnas eller neutraliseras. Hor efter hos

I Jterforsiljaren om hur produkten ska dtervinnas.
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o Installation

© 1.1 1 Viljaplats

1.1.1 Forsiktighetsatgarder vid installation

e Enheten ska installeras minst tva meter fran poolkanten.
e Lyft inte enheten i dess hus, anvind dess sockel.

¢ Enheten far endast installeras utomhus och se till att det finns ett fritt utrymme runt den (se § 1.1.2 Valja plats).

¢ Still enheten pa sina vibrationsddmpande kuddar (medfoljer enheten), pa ett stabilt och solitt underlag och plant.

¢ Underlaget maste kunna bara enhetens vikt (sarskilt vid installation pa ett tak, en balkong eller pa annat stéd av vad
slag det vara ma.

¢ Enheten kan fastas i underlaget med hjalp av de 6ppningar som finns i dess sockel eller med hjalp av skenor (medféljer

inte).
(C Q C/

K —
00 o

g g

Enhetens sockel sedd underifran for installation av de vibrationsddmpande
kuddarna

, ) Framat
(): Bakat

(®: Vibrationsdampande kuddar

®

O 0O O

&5 0 O

Enheten far inte installeras

e —ijett slutet utrymme utan luftvaxling,

e —pa en plats dar den skulle kunna exponeras for ansamling av sng,

e —pa en plats dar den skulle riskera att 6versvammas av den kondens enheten avger under drift,

e —pa en plats som &r utsatt for starka vindar,

¢ —med utbldset mot ett stadigvarande eller tillfalligt hinder (skarmtak, grenverk osv.) ndrmare dn 2,5 meter,

e —pa styltor,

e —inom rackhall for bevattningssprutor eller stank eller rannilar av vatten eller lera (tdnk pa vindens paverkan),
e —ndra en varmekalla eller brandfarlig gas, eller

e —indrheten av hégfrekvent utrustning.

Rad: didmpa eventuellt buller frdn virmepumpen
¢ [nstallera den inte under eller vand mot ett fonster.

¢ Rikta den inte mot dina grannar.
0 ¢ Installera den pa en plats utan hinder (ljudvagorna kastas tillbaka fran ytor).
¢ Installera en ljudddampande skidrm runt virmepumpen och respektera anvisade avstand (se § 1.2 |
Vattenanslutningar).
¢ Installera 50 cm mjukt PVC-ror vid vairmepumpens in- och utlopp for att forhindra vibrationer.




1.1.2 Vilja plats

Se till att vid installation ha en fri yta runt enheten enligt vad som anges pa bilderna nedan. Ju langre bort hindren

befinner sig, desto tystare gar virmepumpen.

¢50cm

(minimiavstand)




© 1.2 | Vattenanslutningar
¢ Anslutning ska géras med PVC-rér @ 50, med medféljande halvkopplingar (se § 5.1 | Beskrivning), pa poolens
filtreringskrets, efter filtret och fére vattenreningen.
* Respektera riktningen for vattenanslutningarna.
o For att lattare utfora arbete pa enheten maste en bypass installeras.

lﬂl : ventil inkommande vatten @ : ventil for reglering av inkommande vatten (tillval)
6 : bypass-ventil G : ventil for reglering av utgdende vatten (tillval)
@I : ventil utgaende vatten G : vattenrening

* minsta avstand

Anslutning till en vanlig filtreringskrets

For avledning av kondensat:
o Lyft upp apparaten minst 10 cm med de vibrationsddmpande kuddarna
e Montera de tva ledningarna foér avledning av kondensat pa de 6ppningar som sitter under enhetens sockel (medfdljer).

Placering av anslutning for avledning av kondensat (enheten sedd underifran)

Rad: avledning av kondensat
e OBS: enheten kan varje dag generera flera liter vatten. Vi rekommenderar starkt att avledningen ansluts
till ett [ampligt avloppssystem.




© 1.3 | Elanslutningar

e Bryt elmatningen fore allt arbete pa enheten, da det finns en risk fér elstot som kan resultera i
egendomsskada, allvarlig personskada eller till och med déden.

o Daligt atdragna ledningsplintar kan medfdra att ledningarna dverhettas vid plintarna och leda
till brandfara. Verifiera att plintskruvarna ar ordentligt atdragna. Daligt atdragna plintskruvar

H medfor att garantin upphor att gilla.
[ )

Endast en behorig och erfaren tekniker har ratt att ansluta ledningar till enheten och att byta
dess natsladd.

e Koppla inte ur stromforsorjningen medan enheten ar i drift. Vanta i en minut efter ett
stromavbrott innan du ater stromsatter enheten.

¢ Installatoren ska vid behov samrada med elleverantdren och sakerstilla att utrustningen ar
vederborligen ansluten till ett elndt med en impedans som ar lagre dn 0,095 ohm.

Varmepumpens elmatning ska skyddas av en jordfelsbrytare och en frankopplingsanordning (medfdljer ej) som
uppfyller gillande normer och bestammelser i installationslandet.

Enheten ar avsedd att anslutas till elmatning med system for fullstédndig jordning (TT) eller jordning och neutral (TN-S).
Elskydd: med 6verspdnningsskydd (D-kurva) (uppgiftomkaliber, se § 5.2 | Tekniska data), medsarskild differentialbrytare
pa 30 mA (jordfelsbrytare eller brytare).

For att garantera Overspanningsskydd av kategori Il kan ett ytterligare skydd kravas under installationen.
Stromforsérjningen maste motsvara den spanning som anges pa typskylten pa apparaten.

Matningsledningen ska isoleras fran vassa eller varma delar som kan skada eller krossa den.

Enheten ska vara vederbérligen ansluten till ett ampligt jordat elnét.

Ledningarna for elanslutning ska vara fasta.

Anvand packboxen och kabelfastet for att dra matningsledningen i enheten.

Anvand en matningskabel (typ RO2V) som ar lamplig for anvandning utomhus eller nedgravd (eller dra kabeln genom
en skyddsmantel). Se § 1.3.1 Kabeltvarsnitt.

Vi rekommenderar att man graver ned kabeln pa 50 cm djup (85 cm under en vag eller stig), i en kabelgenomféring
(rodréafflad).

Ldmna ett avstand pa 20 cm fran annan ledning eller ror (gas. vatten osv.) om den nedgravda ledningen korsar sadan.




1.3.1 Kabeltvarsnitt

Strémfsrsérinin Maximal Jordfelsbrytare
Jning stromstyrka (D-kurva)
HPGIC30 8
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 Enfas 13 20 A
220-240V
Heatpump-1440 /1 N/50-60 Hz 16 A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A
Heatpump-1443 16

e Oppna den dvre panelen (@) med hjalp av en skruvmejsel (fyra skruvar) fér att komma at kopplingsplinten.
e For in matningskabeln (@) genom en av packboxarna (@) baktill pa enheten.
e Fast inuti enheten matningskabeln genom att fora in den genom kabelhallaren (ﬁj) (halls fast av en skruv).

Komma at kopplingsplinten

¢ Anslut matningskabeln till kopplingsplinten inuti enheten enligt nedan.

=$=
Qlejoloje
olol@lclo
%7 ,? %) L: Spanning
=1 A N: Neutral
— .
Anslutning till  Anslutning av tillval (JT:J : Jord
elmatning  (filtreringspump, =
elmatningsreld); se 1.4 |
Ansluta tillval.

Kopplingsplint for enfas elmatning

e Stdng den Ovre panelen noga.



© 1.4 | Ansluta tillval

Ansluta tillvalet Varmeforval:

e Bryt elmatningen fore allt arbete pa enheten, da det finns en risk for elstot som kan resultera i
egendomsskada, allvarlig personskada eller till och med déden.

e Eventuell felaktig anslutning till terminal P1-P2 kan skada enheten och medfor att garantin

upphor att gilla.
A e Terminalerna P1-P2 &r endast avsedda for tillval och far aldrig anvandas for direktmatning av

1

nagon annan utrustning.

e Vid arbete pa terminal P1-P2 finns risk for elstot, personskada, skada pa egendom och déden.

e Anvind ledningar med tvirsnitt pa minst 2 x 0,75 mm?, av typ RO2V och med en diameter pa
8-13 mm.

e Har filtreringspumpen hogre effekt an 5 A (1 000 W) maste ett matningsreld anvandas for att
sla pa varmeforval.

Innan nagot tillval ansluts: demontera kopplingen (6ver kabelfistet) och montera den medféljande packboxen for att
dra ledningarna inuti enheten.

Ledningar som anvands for tillval och matningsledning maste hallas atskilda (risk for stérning) med hjalp av en muff
inuti enheten strax efter packboxen.

.4.1 Tillvalet Varmeforval

Anslut filtreringspumpen till virmepumpen (= sla pa varmeforval) for att tvinga start av filtrering om vattnet inte haller

5

nskad temperatur.

Om varmefoérval ar pa:

Om uppvarmning kravs tvingar virmepumpen filtreringspumpen att ga dven utanfor sina filtreringstider, for att halla
poolens vattentemperatur.

Om uppvarmning inte behovs:

- Och filtreringen kors pa sina drifttider: filtreringspumpen fortsatter att kéras utan varmepump.

- Och filtreringen kors utanfor sina drifttider: filtreringspumpen kors inte.

Verifiera att elmatningen ar frankopplad.

Anslut ett torrt kontaktreld/230 V (medféljer ej) till terminal P1 och P2 (230 V-utgdng) och anslut darefter detta relas
utgangs anslutningskabel (medfdljer ej) till filtreringsklockan enligt vad som anges i nedanstaende ritning.

Nar filtreringspumpens elanslutning ansluts till vairmepumpen slas varmeférval pa som standard (systemparameter LO,
installd pa 1 som standard) var 120:e minut (systemparameter L1, installd pa 120 som standard), och filtreringspumpen
kors i 5 minuter for att faststalla om uppvarmning behdovs.

G4 till systeminstallningarna och dndra vid behov LO och L1. Se § 4.4 | Atkomst av systeminstllningar.

Exempel: genom att vilja L1 = 90 slas filtreringspumpen pa var 90:e minut fér att faststélla om uppvdrmning behévs.

o 152

- I 13| 2 Gl— ﬁz; Matning av filtreringspumpens spole till stromkontaktorn
[ ]1 ﬁ}: Filtreringsklocka

@: Stromkontaktor (tvapolig) fér matning av filtreringspumpens motor

@[
(O]

G: Separat kabel for att ansluta funktionen Varmeforval (medféljer ej)
| G: Varmepumpens kopplingsplint (230 V-utgang)
N G) ﬂ: Sakring
Lh (9 : torrt kontaktreld/230 V (medfbljer ej)

P2 P1

11



- 9 Anvdndning

© 2.1 | Funktionsprincip

Varmepumpen hamtar varme ur utomhusluften for att varma vattnet i poolen. Det kan ta flera dagar att vdarma upp
vattnet i poolen till 6nskad temperatur, eftersom det beror pa vaderforhallanden, virmepumpens effekt och skillnaden
mellan vattnets temperatur och 6nskad temperatur.

Ju varmare och fuktigare luften ar, desto effektivare verkar vairmepumpen. Yttre férhallanden fér optimal funktion &r en
temperatur i luften pa 26 °C, en vattentemperatur pa 26 °C och en relativ luftfuktighet pa 80 %.

Tips for att fa battre uppvdarmning och varmhallning av poolen

e Starta poolen i tillrdckligt god tid innan den ska anvdndas

e Stall in vattencirkulationen pa kontinuerlig drift, dygnet runt, alla veckans dagar, nar temperaturen i
poolen stiger i borjan av sdsongen for att na 6nskad temperatur.

o Overga till "automatisk" cirkulation motsvarande minst vattentemperaturen delad med tva (ju langre
cirkulationstid, desto mer tid far virmepumpen arbeta och varma vattnet) for att halla en viss temperatur

under hela sdasongen.

e Tack poolen med ett tacke (tak, duk osv.) fér att hindra varmen fran att férsvinna.

e Utnyttja perioder med varmt vader (> 10 °C nattetid i genomsnitt) — virmepumpen blir annu effektivare
om den kors under dygnets varmaste timmar.

o Hall férangaren ren.

o Stéll in 6nskad temperatur och |Iat varmepumpen vara i drift.

e Ansluta tillvalet Varmeforval; filtreringspumpens och varmepumpens drifttid stalls in beroende pa
forhallanden.

2.1.1 Forsiktighetsatgirder

o Vissa forsiktighetsatgarder maste vidtas for att hindra att kondensorn skadas (se § 3.1 rérande
forsiktighetsatgarder vid vinterforvaring).

e Om viarmepumpen exponeras for yttertemperaturer under noll under langre tid (utom tid fér

vinterforvaring) maste man:

- Sla pa tillvalet Varmeforval: filtreringspumpen kors sa lange poolens temperatur inte uppnatt
varmepumpens borvarde. Uppnas borvardet kérs pumpen i 5 minuter varannan timme.

- For att sdkerstilla att poolens filtreringspump fran poolen slas pa minst var fjdrde timme
om tillvalet Varmeforval inte har slagits pa fér virmepumpen.



© 2.2 | Presentation av anvdndargrinssnittet

SET

TEMP
HUM

IN

NO |ROOM| OUT VALUE

Symbol Namn Symbol Namn
[} . A
® Avfrostning « Installningsmeny
SET Temperaturinstallning °c Temperaturenhet

Borvarde och ingaende
vattentemperatur

EBEE Klocka

Kompressorns varvtal

@ Instéllning av timer

FAN Flaktens varvtal ﬂ Lasa tangentbordet
4il ON |
| IN_| Ingdende vattentemperatur 2JOFF Programmering Pa/Av
2.2.1 Narmare information om lage
Symbol Namn Beskrivning

Laget Kyla (Smart-lage)
Vaxelriktare

Kompressorns varvtal anpassas automatiskt mellan lagsta och
hogsta — endast laget Kyla

Laget Varme (Smart-lage)
Vaxelriktare

Kompressorns varvtal anpassas automatiskt mellan lagsta och
hogsta — endast ldget Varme

Auto-lage (Smart-lage)
Inverter

Kompressorns varvtal anpassas automatiskt mellan lagsta och
hogsta — laget Varme och Kyla

Laget Boost Varme

Laget Boost med kompressorns hogsta varvtal

13



Laget Boost Kyla Laget Boost med kompressorns hogsta varvtal

Laget Eco Silence med lagsta kompressorhastighet — endast

Laget Eco Silence Varme Virme

Laget Eco Silence Kyla Laget Eco Silence med lagsta kompressorhastighet — endast Kyla

©

2.3 | Start

2.3.1 Rekommendationer fore start

Verifiera att det inte finns nagot eller annat fraimmande féremal inuti enheten.

Den 6vre panelen som gor att man kommer at den tekniska delen ska sitta pa plats,
Verifiera att enheten star stadigt.

Verifiera att elkablaget ar ratt anslutet till plintar och jord.

Verifiera att vattenanslutningarna ar ratt atdragna och att det inte finns nagot lackage.

2.3.2 Drift
e Sla pa filtreringspumpen (om varmeférval inte ar pa) for att starta vattenflodet. Verifiera att vattnet cirkulerar ratt i

varmepumpen och att flédet ar lampligt.

o Stdll in ventilerna pa foljande satt: ventil B helt 6ppen, ventil A, C, D och E stingda.

€): Ventil inkommande vatten

(): Bypass-ventil

(®: Ventil utgdende vatten

E): ventil for reglering avinkommande
vatten (tillval)

G: Ventil for reglering av utgdende vatten
(tillval)

A ¢ Felaktig installning av bypass kan medfora att virmepumpen inte fungerar som den ska.

Stang ventil B gradvis for att filtreringstrycket ska stiga med 150 g (0,150 bar).

Oppna helt ventil A, C och D och darefter ventil E till hilften (luft som ansamlats i virmepumpens kondensor och i
filtreringskretsen luftas ut). Oppna ventil A helt och sting ventil C till hdlften om det inte finns nagra ventiler D och E.
Anslut elmatningen till virmepumpen (differentialomkopplare och jordfelsbrytare); se § 1.3 | Elanslutningar.

Tryck pa kl) for att sld pa skdarmen.

Tryck vid behov pa LI) i tre sekunder for att I3sa upp tangentbordet..

Stall klockan; se § 2.4.2 Stalla in klockslag (klocka).

Vilj ett lage; se § 2.4.4 Vilja driftlage.

Stall in 6nskad temperatur (kallas borvarde); se § 2.4.5 Stélla in bortemperatur.

Kompressor och varmepump startar efter nagra minuter.

GOr sa har efter startsekvensen for att verifiera att virmepumpen fungerar som den ska:

14

Stang tillfalligt av vattencirkulationen (genom att stoppa filtreringen genom att eller stanga ventil A eller C), for att
verifiera att enheten stannar efter nagra sekunder (genom att flédesvakten l6ser ut), eller.

Ange en boértemperatur som ar lagre an vattentemperaturen for att verifiera att virmepumpen stannar.



2.3.3 Frostskydd (om varmeforval ar pa)

A e For att frostskyddet ska fungera maste vairmepumpen ha matning och filtreringspumpen vara
pa. Ar virmeférval pa fungerar frostskyddet automatiskt.

N&r varmepumpen star i vantelage, 6vervakar systemet omgivande temperatur och vattentemperatur for att vid behov
sla pa frostskyddsprogrammet. Frostskyddet slas pa automatiskt nar omgivande temperatur eller vattentemperatur

ar lagre an 2 °C och nar varmepumpen varit avstangd i mer dn 120 minuter. Nar frostskyddet &r i drift slar enheten pa
sin kompressor och filtreringspumpen for att varma vattnet tills temperaturen ar hégre én 2 °C. Varmepumpen lamnar
automatiskt frostskyddslaget nar omgivande temperatur ar minst 2 °C eller nar virmepumpen slas pa av anvandaren.

© 2.4 | Anvindarfunktioner

2.4.1 Lasa/l3sa upp tangentbordet

e Tryck pa ‘J) i fem sekunder for att Idsa upp tangentbordet. Tangentbordet Idses automatiskt om det inte anvands
pa 60 sekunder.

2.4.2 Stdlla in klockslag (klocka)

¢ L3s upp tangentbordet. Huvudmenyn visas.

o Tryck pd '2/) ifem sekunder for att g3 till granssnittet for att stilla klockan.

e Tryck pa &) —timmarna blinkar. Tryck pa ._‘_. och _'_. for att stalla in immar.

e Tryck pa ._(‘_J_. — minuterna blinkar. Tryck pa A och ¥ for att stalla in minuter.
o Tryck pd 2/ for att bekrifta och dterga till huvudskirmbilden.

2.4.3 Stdlla in en timer

o Stélls tva olika timer in for filtreringspump och virmepump kommer filtreringspumpens timer
att ignoreras.

A e Har en timer stillts in for virmepumpen rekommenderar vi att man slar pa ”varmeforval” for
att garantera att poolen varms upp under detta tidsintervall (virmepumpen kors bara nar daven
filtreringspumpen kors).

Man kan anvanda tre timerprogram for att styra virmepumpen.

e Las upp tangentbordet. Huvudmenyn visas.

e Tryck pa __(‘_,'__ for att ga till funktionerna for Timer 1. Timer 1 blinkar.

o Tryck pa '2) for att ga till timmar for Timer 1 ON. Tryck pa A och 'V for att stélla in timme for start.
e Tryck pa |'2/) igen for att stilla in minuter. Tryck pa A och ¥ for att stalla in minuter for start.

e Tryck pa __(‘_,'__ igen for att stalla in immar och minuter fér Timer 1 OFF pa samma satt som ovan.
* Tryck pa _.(‘_J._ for att bekrafta programmeringen av Timer 1 ON/OFF.
e Tryck pa ._A_. och | 'Y for att bekrafta programmeringen av Timer 2 ON/OFF.

15



2.4.4 Vilja driftlage

Driftldge kan viljas beroende pa behov av att varma/kyla poolen. Se 2.2.1 Ndrmare information om lage for att ta reda
pa mer om driftldgena. Gor sa har for att andra driftlage:

¢ L3s upp tangentbordet. Huvudmenyn visas.
e Tryck pa \Q for att andra driftlage.

De olika driftldgena visas i denna ordning:

. +.r‘iE Heating mode (Smart mode)

Invertar Cooling Mode (Smartmode)
.I, .+HE Inverter

i Heating mode ~Ir
. +H " Boost .+H | Cooling mode

Heating mode .l,
. +LD E::nsilen_ie
+ 0 Cooling mode
~l’ LY Ecosience

. Automatic mode (Smart mode)

Boost

2.4.5 Stdlla in bortemperatur

e Las upp tangentbordet. Huvudmenyn visas.

e Tryck pa A och |‘r for att andra bérvardet for temperatur. Tryck pa SET for att bekrafta vardet.
e Tryck pa .QJ for att bekrafta.

e Virmepumpen slutar att vairma/kyla vattnet nar bortemperaturen 6ver- respektive underskrids med 1 °C.
Darefter styr virmepumpen automatiskt poolens vattentemperatur (oavsett vilket lage som valts).
e Viarmepumpen kors pa bytt for att uppna boértemperaturen nar det skiljer 1 °C mellan poolens
vattentemperatur och borvardet for vattentemperaturen.
0 e Exempel: bértemperaturen dr 25 °C och poolens vattentemperatur har uppndtt 26 °C i uppvdrmnings-
eller kylningsldge. Vdirmepumpen stannar.

- I kylningsldge startar enheten automatiskt igen om poolens vattentemperatur éverstiger 26 °C.

- | uppvdrmningsldge startar enheten automatiskt igen om poolens vattentemperatur sjunker under
23 °C.

e 4Har varmeforval inte slagits pa vantar vairmepumpen till ndsta cykel for filtreringspumpen for att starta.




© 2.5 | Ansluta till Fluidra Pool-appen

Varmepump

Hemmanatverk

Varmepumpen kan fjarrstyras fran en smartphone eller pekdator via appen Fluidra Pool, som finns for iOS och Android
operativsystem.

Kontrollera féljande innan du bérjar ansluta till Fluidra Pool-appen:
e Anvand en smartphone eller pekdator med WiFi.

e Anvand ett WiFi-natverk med tillrackligt stark signal for att kunna ansluta till virmepumpen.
WiFi-signalen maste kunna tas emot pa den plats dir enheten anvinds. Anvand i annat fall en
teknisk I6sning for att forstarka den befintliga signalen.

o Befinn dig i ndrheten av enheten och ha l6senordet till ditt hemnatverk latt tillgangligt.
1. Ladda ned Fluidra Pool-appen (orange QR-kod baktill pa enheten).
2. Las upp tangentbordet. Huvudmenyn visas.
3. Tryck pa (_(.I)

4. Oppna appen och gé igenom de steg som anges i appen for att lagga till virmepumpen.

+ ‘ och héll intryckta i fem sekunder. SET blinkar.
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© underhall

© 3.1 | Vinterforvaring

¢ Vinterforvaring dr absolut nodvandig for att hindra att kondensorn spricker pa grund av frost.

ﬁ Detta omfattas inte av garantin.
e GOr sa har for att undvika att enheten skadas av kondens: tick over enheten med den
medféljande huvan for vinterforvaring (sting inte in enheten lufttatt i ett tacke).

Sténg av enheten genom att halla UJ intryckt i tva sekunder (anvandargranssnittet fortsatter att vara pa).

Koppla fran elmatningen.

Oppna ventil B (se § 1.2 | Vattenanslutningar).

Oppna ventil A och C och 6ppna sedan ventil D och E (om dessa finns; se § 1.2 | Vattenanslutningar),

Verifiera att inget vatten cirkulerar i virmepumpen.

Tom kondensorn pa vatten (risk for frost) genom att skruva loss kopplingarna for in- respektive utgaende vatten pa
varmepumpens baksida.

Vid fullstandig vinterforvaring av poolen (helt stoppat filtreringssystem, dranering av filtreringskretsen eller till och
med tdmning av poolen): dra at de tva kopplingarna ett varv for att undvika att frammande foremal kommer in i
kondensorn.

Vid vinterforvaring endast av virmepumpen (endast uppvarmning stoppad; filtreringen fortsatter att fungera): dra
inte at kopplingarna, utan montera de tva skyddslocken (medféljer) bakom kopplingarna for in- respektive utgaende
vatten.

Vi rekommenderar att man lagger 6verdraget for vinterforvaring med ventilering 6ver virmepumpen.

© 3.2 1 Service

¢ Bryt elmatningen fére allt servicearbete pa enheten, da det finns en risk for elstot som kan
resultera i egendomsskada, allvarlig personskada eller till och med déden.

e Koppla inte ur stromférsorjningen medan enheten ar i drift.
A e Vinta i en minut efter ett stromavbrott innan du ater stromséatter enheten.

e For att garantera att den fungerar val, behaller sin prestanda och for att undvika eventuella
haverier, rekommenderar vi att enheten blir foremal fér allmén service minst en gang per ar.
Sadant arbete utférs av en tekniker pa anvandarens bekostnad.

3.2.1 Sdkerhetsforeskrifter rorande enheter som innehaller kéldmedium R32

Kontroll av omradet
Innan man borjar arbeta med system innehallande brandfarligt kdldmedium kravs sakerhetskontroller for att garantera
att risken for gnistor ar begransad.

Arbetsmetod
For att begransa risken for att brandfarliga gaser eller angor frigérs under arbetet ska detta utforas enligt ett kontrollerat
protokoll.

Allmédnt om arbetsomrddet
All servicepersonal och andra personer som arbetar inom naromradet ska hallas informerade om vilket arbete som
utfors. Arbete i slutna utrymmen ska undvikas.

Kontroll av férekomst av kéldmedium

For att teknikern ska uppmarksammas pa forekomsten av potentiellt toxisk eller brandfarlig atmosfar ska omradet
fore och under arbetet bli foremal fér en kontroll med lamplig kéldmediedetektor. Sakerstall att den utrustning for
detektering av lackage som anvands lampar sig for att anvandas med de aktuella kéldmedierna, dvs. att den inte kan
ge upphov till gnistor, ar vederborligen isolerad eller helt séker.

Férekomst av brandsléickare

Ska arbete som innebar viss hogre temperatur utféras pa kylutrustningen eller pa nagon tillhérande del, ska
brandslackningsutrustning finnas latt tillgédnglig. Installera en pulver- eller CO2-slackare i narheten av arbetsomradet.

Franvaro av gnistkdllor
Ingen som utfor arbete pa ett kylsystem och som maste frildgga rorverket far anvanda nagon gnistkalla av vad slag



det vara ma som skulle kunna utgéra en risk for brand eller explosion. Nar kéldmedium eventuellt kan frigoras i det
omgivande utrymmet maste alla eventuella gnistkallor, bland annat cigaretter, hallas pa tillrdckligt langt avstand fran
installations-, avtappnings- eller elimineringsplatsen. For att sakerstalla att omradet runt utrustningen inte innefattar
nagon brandrisk eller risk for gnistbildning maste det granskas fére arbetet. Skyltar med Rékning férbjuden maste
sattas upp.

Ventilation av omrddet

Sakerstall att omradet ar 6ppet och har god luftvaxling innan du pa nagot sitt kommer at enheten for att utfora
service- eller underhallsarbete av vad slag det vara ma. Lamplig ventilation som medger att eventuellt kdldmedium
som skulle kunna frigoras i atmosfaren vadras ut pa ett sdkert satt ska uppratthallas medan servicearbete utférs pa
enheten.

Kontroll av kylutrustningen

Tillverkarens rekommendationer avseende service och underhall maste alltid respekteras. Sikerstall vid byte av

elkomponenter att endast komponenter av samma kategori och som rekommenderas eller godkants av tillverkaren

anvands. Samrad med tillverkarens tekniska avdelning for att fa hjalp om du &r osaker.

Foljande kontroller ska goras av installationer som anvander brandfarligt kéldmedium:

- Anvands en indirekt kylkrets ska en s6kning efter kdldmedium goéras pa den sekundara kretsen.

- Markningen pa utrustningen ska forbli synlig och laslig och eventuella olasliga markningar eller signaler atgardas.

- Kylledningar och -komponenter ska vara installerade pa platser dar det ar foga sannolikt att de exponeras for nagra
amnen som skulle kunna korrodera komponenter innehallande kéldmedium, med mindre komponenterna ar
tillverkade i material som normalt ar korrosionshéardiga eller vederborligen skyddas mot sadan korrosion.

Kontroll av elkomponenter

Reparation och service av elkomponenter ska inbegripa inledande sakerhetskontroller och rutiner fér besiktning av

komponenterna. Om ett fel intraffar som skulle kunna aventyra sdkerheten far ingen elmatning vara ansluten ftill

kretsen forréan detta ar fullstandigt atgardat. Kan felet inte omedelbart atgdrdas, men arbetet avsett att fortsitta,
maste en lamplig tillfallig [6sning hittas. Utrustningens dgare ska informeras om denna for att alla berérda personer
ska bli informerade.

Reparation och service av elkomponenter ska inbegripa foljande inledande sdakerhetskontroller:

- Kondensatorerna ska laddas ur, vilket maste goras pa ett fullt sdkert satt for att undvika all eventuell gnistbildning.

- Ingen elkomponent eller matad ledning far vara exponerad medan systemet fylls, fylls pa eller toms.

- Jordanslutning maste finnas hela tiden.

Reparation av isolerade komponenter

Vid reparation av isolerade komponenter maste, innan nagon isoleringspanel el. dyl. avlagsnas, all elmatning vara
frankopplad till den utrustning pa vilken arbetet utférs. For att varna for eventuella farliga situationer ska en anordning
for lackagedetektering som ar i standig funktion placeras pa det mest kritiska stallet om utrustningen ovillkorligen
maste vara elmatad under servicearbetet.

For att under arbete med elkomponenter sdkerstalla att elboxen inte paverkas till den grad att det paverkar
skyddsgraden maste man vara sarskilt uppmarksam pa foljande punkter. Detta ska inbegripa skadade ledningar,
alltfor manga forgreningar, plintar som inte uppfyller de ursprungliga specifikationerna, skadade packningar, felaktig
installation av packboxar osv.

Sakerstall att enheten sitter fast ordentligt.

Sakerstall att packningar och isoleringsmaterial inte ar skadade till den grad att de inte langre hindrar brandfarlig
atmosfar fran att trénga in i kretsen. Reservdelar ska uppfylla tillverkarens specifikationer.

Reparation av egenséikra komponenter

Utsatt inte kretsen for nagon elektrisk induktans eller kapacitans utan att sakerstélla att denna &r lagre an tillaten
spanning och stromstyrka for den utrustning som haller pa att anvéandas.

Normalt sdkra komponenter ar den enda typ med vilken det ar mojligt att arbeta under férekomst av brandfarlig
atmosfar nar de ar matade. Testapparaturen maste tillhora lamplig klass.

Byt endast komponenter mot av tillverkaren specificerade delar. Andra delar skulle i hdndelse av ett lackage kunna
antdnda koldmediet.

Kablage

Kontrollera att kablaget inte ar slitet, korroderat, alltfér hopklamt eller ar utsatt for vibrationer, vassa kanter andra
ogynnsamma férhallanden. Vid kontrollen ska dven beaktas verkan av aldrande eller av standiga vibrationer som
orsakas av kallor som kompressorer eller flaktar.

Detektering av brandfarligt k6ldmedium

Eventuella gnistkallor far underinga omsténdigheter anvandas for att soka efter eller detektera lackage av kdldmedium.
Halogenlacksokare (eller annan detektor som anvander 6ppen laga) far inte anvdndas.

Foéljande metoder for lackagedetektering anses vara godtagbara for alla kylsystem.

Elektroniska lackagedetektorer kan anvandas for att upptdcka lackage av kéldmedium, men det kan handa att
kansligheten inte ar lamplig eller att en omkalibrering kravs. (Detekteringsutrustningen ska kalibreras pa en plats
utan forekomst av kdldmedium) Sakerstdll att detektorn inte utgér en potentiell gnistkalla och lampar sig for det
kéldmedium som anvands. Utrustningen for detektering av ldckage ska vara instdlld pa en LFL-procentsats (undre
brannbarhetsgrans) for kéldmediet och ska vara kalibrerad for det kdldmedium som anvédnds. Lamplig procentsats
gas (hogst 25 %) maste bekraftas.

Aven vitskor for detektering av lickage lampar sig fér att anvindas med de flesta kéldmedier, men anvandning av
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klorhaltiga rengéringsmedel ska undvikas, da det kan reagera med kéldmediet och korrodera rérverket av koppar.

e Om ett lackage misstanks maste alla 6ppna lagor omedelbart avldgsnas respektive slackas.

e Om ett lackage av koldmedium upptéacks och kraver [6dning, maste allt kéldmedium témmas ur systemet eller isoleras
(med hjalp av avstangningsventiler) i en del av systemet som ar avskild fran lackaget.
Témning och evakuering

e Vid atkomst av kylkretsen for reparationsarbete eller av annat skal, ska konventionella forfaranden tillampas.
Betrdffande brandfarliga koldmedier dr det emellertid oerhort viktigt att folja rekommendationerna, eftersom
brandfarligheten maste beaktas. Foljande forfarande ska respekteras:
- Tom ut kdldmediet
- Rensa kretsen med en inert gas (inte obligatoriskt for A2L)
- Bl3s ur (inte obligatoriskt for A2L)
- Rensa med en inert gas (inte obligatoriskt for A2L)
- Oppna kretsen genom att skira eller |6da

¢ Koldmediet ska samlas upp i lampliga uppsamlingsflaskor. For enheter innehallande annat brandfarligt koldmedium &n
A2L, ska systemet rensas med syrgasfri kvdavgas for att géra enheten lampad for att ta emot brandfarligt kdldmedium.
Forfarandet kan behova upprepas flera ganger. Tryckluft eller syrgas far inte anvandas for att rensa kylsystem.
Férfaranden fér pafylining

o Sakerstall att vakuumpumpens utlopp inte befinner sig i narheten av nagon potentiell gnistkilla och att det finns
ventilation.

e Utdver konventionella forfaranden for pafylining ska féljande krav respekteras.
- Sakerstall att ingen kontaminering mellan olika kdldmedier dr méjlig nar en pafyliningsutrustning anvands. For att

innehalla sa lite kdldmedium som mojligt ska slangar eller ledningar vara sa korta som mgjligt.

- Flaskorna ska hallas i lampligt lage och i enlighet med anvisningarna.
- Sakerstall att kylsystemet ar anslutet till jord innan du fyller det med kéldmedium.
- Satt en markning pa systemet efter avslutad pafylining (om detta inte redan ar gjort).
- Var sarskilt noga med att inte fylla pa systemet for mycket.

¢ Innan systemet fylls pa maste man gora ett tryckprov med lamplig rensningsgas. Efter pafylining och fore driftsattning
maste systemet kontrolleras sd att inget lackage finns. Ett uppféljande lackageprov ska goras innan man lamnar
platsen.

Demontering
¢ Innan man gar igenom forfarandet for demontering maste teknikern vara val bekant med utrustningen och dess
egenskaper. Vi rekommenderar sarskilt att allt kdldmedium omsorgsfullt samlas upp. Om analyser visar sig kravas
innan det uppsamlade kéldmediet ateranvands ska prover tas pa oljan och kéldmediet. Innan arbetet paborjas ar det
absolut ndédvandigt att kontrollera om nagon elmatning finns.
1. Satt dig in i utrustningen och hur den fungerar.
2. Isolera systemet elektriskt.
3. Sakerstall foljande innan arbetet paborjas:
- En utrustning for mekanisk hantering ska vid behov finnas till hands fér att hantera flaskorna med kéldmedium,
- All personlig skyddsutrustning ska finnas till hands och anvandas ratt.
- Forfarandet for uppsamling ska hela tiden foljas av en behérig person.
- utrustning och flaskor for uppsamling respekterar relevanta normer.
4. Tom om moijligt kylsystemet.
. Satt ett uppsamlingskarl pa plats for att kunna tomma ut kéldmediet fran olika stéllen av systemet om ett vakuum
inte kan skapas.
. Sdkerstall att flaskan star pa vagen innan du borjar arbetet med att samla upp kéldmedium.
. Starta tomningsaggregatet och kor det enligt anvisningarna
. Fyll inte flaskorna for mycket (hégst 80 % av vatskevolymen).
. Overskrid inte ens tillfalligt flaskans maximala drifttryck.
10. S&kerstéll, nar flaskorna ar ratt fyllda och férfarandet klart, att flaskorna och utrustningen snabb avldgsnas fran
platsen och att de olika avstangningsventilerna pa utrustningen ar stangda.
11. Uppsamlat koldmedium far inte fyllas pa nagot annat kylsystem utan att ha rengjorts och kontrollerats.

3.2.2 Anvindarunderhall

v
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¢ Rengor regelbundet pool och vattensystem for att undvika skada pa enheten.

¢ Rengor forangaren med en mjuk trasa och en farskvattenspruta (koppla fran elmatningen). Vik inte metallamellerna.
Rengor sedan ledningen for avledning av kondensat for att fa bort smuts som eventuellt kan satta igen.

e Anvand inte hogtrycksspruta. Spruta inte med regnvatten, saltvatten eller vatten med hég mineralhalt.

* Rengor enheten utvandigt, men anvand inte I6sningmedelsbaserade produkter. En sarskild rengéringssats finns som
tillbehor: Pac Net; se § 5.1 | Beskrivning.

3.2.3 Service som ska utféras av behorig tekniker

¢ Verifiera att styrningen fungerar ordentligt.

¢ Verifiera att kondensat rinner ut som det ska nar enheten ar i drift.

¢ Verifiera sdkerhetsmekanismerna:

e Verifiera att alla metalldelar &r jordade.

¢ Verifiera att elkablarna ar ordentligt atdragna och anslutna och att elskapet ar rent.




“ 0 Fels6kning

e Om fel uppstar rekommenderar vi att du utfér nagra enkla kontroller med hjélp av tabellerna

A

nedan innan du kontaktar aterforsaljaren.
e Kontakta din aterférséljare om problemet kvarstar.

. &‘: Atgirder som endast ska utforas av behorig tekniker

© 4.1 | Enhetens beteende

Enheten borjar inte
varma omedelbart

Nar bortemperaturen har uppnatts slutar enheten att varma: vattentemperaturen ar minst
lika med bértemperaturen.

Har vattenflodet upphort eller ar otillrdckligt stannar enheten. Kontrollera att vattnet cirkulerar
ratt i enheten och att vattenanslutningarna ar riktiga.

Nér lufttemperaturen sjunker under -7 °C stannar enheten.

Enheten kan ha kant av ett funktionsfel (se § 4.2 | Visning av felkoder).

Kontakta aterforsaljaren om du gatt igenom dessa punkter och fortfarande har problem.

Enheten avger
vatten

Detta kallas ofta kondensat och ar vatten som bildas av fukt i luften som kondenseras vid
kontakt med de kalla delarna i varmepumpen, sarskilt pa forangaren. Ju fuktigare luft, desto
mer kondensat avger enheten (enheten kan avge flera liter vatten per dag). Detta vatten
samlas upp i enhetens sockel och avleds genom halen.

Verifiera att vattnet inte kommer fran ett lackage pa poolkretsen vid enheten, genom att
stoppa enheten och kora filtreringspumpen sa att vatten cirkulerar i enheten. Fortsatter vatten
att rinna ut via avrinningarna for kondensat, finns ett vattenlackage i enheten. Kontakta din
aterforsaljare.

Forangaren ar tackt
av frost

Enheten borjar snart kéra en avfrostningscykel for att smalta isen.
Om enheten inte lyckas frosta av sin férangare stannar den av sig sjalv. Det beror pa att
utomhustemperaturen ar for lag (under -7 °C).

Det ryker om
enheten

¢ Det kan forekomma nar den kor en avfrostningscykel och vattnet 6vergar till gasform.
e Star enheten inte i en avfrostningscykel ar detta inte normalt. Stang av enheten omedelbart,

koppla ur den och kontakta aterforsaljaren.

Enheten fungerar
inte

&" Kontrollera matningsspanning och sdkring F1 om inget visas.

Nar bortemperaturen har uppnatts slutar enheten att varma: vattentemperaturen ar minst
lika med bértemperaturen.

Om vattenflodet upphort eller ar otillrdckligt stannar enheten. Verifiera att vattnet cirkulerar
ratt i enheten.

Nér lufttemperaturen sjunker under -7 °C stannar enheten.

Enheten kan ha kant av ett funktionsfel (se § 4.2 | Visning av felkoder).

Enheten ar

i drift men
vattentemperaturen
stiger inte

Driftldget ar inte tillrickligt kraftfullt: Overga till Boost-ldge och still in filtreringen pa manuell
dygnet runt tills temperaturen stiger.

Enheten kan ha kant av ett funktionsfel (se § 4.2 | Visning av felkoder).

Verifiera att ventilen for automatisk pafylining inte har fastnat i 6ppet lage. Det skulle gora att
kallt vatten hela tiden tillférs i poolen och hindrar vattnet fran att bli varmare.

Vérrlnen forsvinner snabbt eftersom det ar kallt i luften. Montera ett varmeisolerande tacke i
poolen.

Enheten lyckas inte hamta tillrdcklig varme eftersom dess férangare ar igensatt av smuts.
Rengor den for att den ska fa tillbaka sin prestanda (se § 3.2 | Service).

Verifiera att de yttre férhallandena inte paverkar varmepumpens funktion negativt (se § o
Installation).

¥ Verifiera att enhetens storlek &r Iamplig for poolen och dess miljo.

Flakten gar men
kompressorn
stannar med
jadmna mellanrum
utan nagot
felmeddelande

Ar yttertemperaturen 13g kér enheten avfrostningscykler. Avfrostningscykeln slds p& nar
luft- eller vattentemperaturen ar lagre an 2 °C och nar varmepumpen varit avstangd i mer dn
120 minuter. Den stangs automatiskt av nar luft- eller vattentemperaturen ar minst 2 °C.
Enheten lyckas inte hamta tillracklig varme eftersom dess férangare ar igensatt av smuts.
Rengor den for att den ska fa tillbaka sin prestanda (se § 3.2 | Service).

Enheten I6ser ut
jordfelsbrytaren

ﬁ" Verifiera att jordfelsbrytaren ar ratt dimensionerad och att den kabel som anvands har ratt
tvarsnitt (se § 5.2 | Tekniska data).

< Matningsspanningen ar for svag. Kontakta elleverantoren.
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© 4.2 | Visning av felkoder

A ° &: Atgirder som endast ska utforas av behorig tekniker.

Om ett fel uppstar visas symbolen A och en felkod visas i stallet for information om temperatur. Se nedanstaende

tabell for eventuell orsak.

b 0l@|[alw

Mijlig orsak

Er20 (01)
Fér hég intern strémstyrka
(enheten slutar fungera)

Koppla frdn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstar sex ganger pa 60
minuter.

Fel pa IPM-modulen

3{' Byt det kort som ar anslutet
till kompressorn (huvudkort eller
kompressorkort, beroende pa modell)

Er20 (02)
Fel pG kompressorn
(enheten slutar fungera)

Koppla fradn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstdr sex ganger pa 60
minuter.

Fel pa kompressorn

3}' Byt kompressor

Er20 (16)

For Iag intern spdnning

For svag ingangsspanning/fel pa PFC-
modul

&" Byt det kort som ar anslutet
till kompressorn (huvudkort eller
kompressorkort, beroende pa modell)

Er20 (260)

F6r hég ingdende vixelstrémsspdnning

Obalans over trefasingangen

aj Verifiera trefasspanningen over
ingangen

Er20 (264)

For ldg spdnning vaxelstrémsmatning

For svag ingaende spanning

3}' Verifiera den ingdende
spanningen

Er20 (288)

Fér h6g intern temperatur

¢ Fel pa flaktmotorn
o Luftflodet hindras

&" Verifiera flaktmotorn
an Verifiera luftledningen

Ero3
Svagt eller inget vattenflode

For 1ag vattenniva i varmevaxlaren

a)" Verifiera att vattenkretsen
fungerar som den ska och bypass-
ventilernas 6ppning

Flodesvakten frankopplad eller defekt

&" Anslut igen eller byt givaren

Ero4
Frostskydd

Skyddet slas pa nar omgivande
temperatur ar for Iag och enheten
star i vantelage

Ingen atgard behover vidtas.
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Mijlig orsak

Er0o5
Hégtrycksskydd

Koppla frdn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstar 3 gdnger pé 30

Ofillrackligt vattenflode

Rengor forangaren.

o Verifiera att vattenpumpen
fungerar och 6ppningen av bypass-
ventilernas in- och utgangar

£ Kontrollera att flodesvakten
fungerar som den ska

For mycket kéldmedium

3:" Verifiera och justera mangden
koldmedium

minuter.
Fyrvdgsventilen defekt a}’v Byt fyrvagsventilen
Tryckvakt hogtrycksomkopplaren a}- Ateranslut eller byt
frankopplad eller defekt hogtrycksomkopplaren
€., .o . .
Otillrackligt med kéldmedium aﬁ Verifiera och justera mangden
. Ero6 kdldmedium
Lagtrycksskydd

Koppla fragn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstdr 3 gdnger pd 30

Fyrvagsventilen defekt

3}' Byt fyrvdgsventilen

minuter. Tryckvakt lagtrycksomkopplaren a}’v Ateranslut eller byt
frankopplad eller defekt I3gtrycksomkopplaren
§ . & .. .
Dalig anslutning Verifiera kabelanslutningarna
Ero9 mellan fjarrstyrning och PCB

Anslutningsfel mellan | huvudkort och
grdnssnittskort

Fel pa grénssnittskortet

3}' Byt granssnittskort

Fel pa huvudkortet

3}' Byt huvudkort

Er10
Anslutningsfel mellan huvudkort
ochkompressorns drivrutinskort

Dalig anslutning

3:" Verifiera kabelanslutningarna
mellan PCB och vaxelriktarmodul

Fel pa kompressorns drivrutinskort

3)" Byt kompressorns drivrutinskort

Huvud-PCB defekt

a)" Byt huvudkort

Erll
For stor temperaturskillnad mellan in- och
utgdende vattentemperatur

Koppla frdn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstdr 3 gédnger pd 30

Otillrdckligt vattenflode

FFelkoden forsvinner efter tre minuter
och enheten borjar fungera igen

minuter.
Er12 . N _ 3}' Verifiera och justera volymen
Temperaturen pd kompressorns returgas | Otillrackligt med kéldmedium kéldmedium och verifiera att inget
for hog gaslickage finns
Omgivande luftens temperatur faller
utanfor temperaturintervallet for drift | Enheten slutar fungera (vanta)
Eri3 av enheten

Skydd temperaturintervall omgivande luft

Givaren fungerar inte normalt eller
befinner sig for ndra varmevaxlarens
yta

& e
Placera temperaturgivaren for
omgivande pa ratt plats

Eri4
Vattentemperaturen vid utgdngen for lag
fér kylningsldge

Otillrdckligt vattenflode

3}' Verifiera att vattenpumpen
fungerar och 6ppningen av bypass-
ventilernas in- och utgangar

Erl5
Fel pd givaren fér ingdende
vattentemperatur

Givare frankopplad eller defekt

3)" Anslut igen eller byt givaren

Erli6

Fel pd férdngarens temperaturgivare

Givare frankopplad eller defekt

3}' Anslut igen eller byt givaren
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Mijlig orsak

Er18
Fel pd temperaturgivare fér kompressorns
returgas

Koppla frdn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstar 3 gdnger pé 30
minuter.

Givare frankopplad eller defekt

3}' Anslut igen eller byt givaren

Er21

Fel pG givare omgivande temperatur

Givare frankopplad eller defekt

3}' Anslut igen eller byt givaren

Er27

Fel pa givare utgdende vatten

Givare frankopplad eller defekt

3)" Anslut igen eller byt givaren

Er29

Fel pd temperaturgivare vatteninlopp

Givare frankopplad eller defekt

3}' Anslut igen eller byt givaren

Omgivande lufts eller ingaende
vattnets temperatur for hog

Sakerstall att enheten fungerar inom
tillgangligt temperaturintervall for
omgivande temperatur och vatten

Felaktig varmevaxlare for férangaren

Verifiera att forangaren inte ar
blockerad och rengoér den

Er33 s ; %
Féréngare for hég temperatur i Gasslangen till kylsystemet blockerad \g;en?(era(:tt gasslangen inte ar
kylningslége ockera
Defekt temperaturgivare Byt temperaturgivaren
Defekt flsktmotor Verifiera flaktmotorn och byt vid
behov
Er34 .
Fel pé fldktmotorn Flaktmotor defekt 3)" Byt flaktmotor

Koppla fran pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstdr sex ganger efter
varandra.

Ndr felet uppstdr férséker enheten starta
om flékten var tionde sekund och avgor
om flikten fungerar normalt efter 20

Flaktens matningskort defekt

3)" Byt kretskort

Flaktblad defekt eller blockerat

3:" Rengor flaktbladet eller byt mot

sekunders drift. ett nytt
Er40o
En fas saknas 3;‘ Verifiera anslutningar

Koppla frdn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstdr sex ganger pd 60
minuter.

Kompressorn har inte ldngre matning
over tre faser

aj" Byt huvudkort

Er41
Skydd fér kompressorns strémstyrka
(enheten slutar fungera)

Koppla fran pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstar sex ganger pa 60

Onormal reglering av styrning

3}' Verifiera att det finns tillrackligt
med kéldmedium och vakuum i
systemet

3)" Byt styr-PCB

minuter.
3}' Byt kompressor
Kommunikationsfel mellan
Er43 huvudkortet och kompressorns 3}' Kontrollera kabelanslutningarna
Kommunikationsfel : mellan huvudkretskortet och
drivkort - .
drivrutinskortet (endast TD8, MD9,
TD9, MD12, TD12).
Er44 Kommunikationsfel 4 Byt ut huvudkretskortet.
Kommunikationsfel

£ Byt styr-PCB (endast TDS, MD9,
TD9, MD12, TD12).
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Mijlig orsak

Er45

Fel pa intern temperatur fér elektroniken
Koppla fran pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstdr sex ganger pd 60
minuter.

Onormal reglering av styrning

a)" Byt huvudkort

Er46
Fel pd ingdende effekt
(enheten slutar fungera)
Koppla frdn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstar sex ganger pa 60
minuter.

Onormal reglering av styrning

3; Verifiera att ingdende spanning
ar normal

&F Byt styr-PCB

Er4d7
Matningen for hég stromstyrka
(enheten slutar fungera)

Koppla frdn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstar sex ganger pa 60
minuter.

Onormal reglering av styrning

3)" Verifiera att det finns tillrackligt
med kéldmedium och vakuum i
systemet

3)" Byt huvudkort

3}' Byt kompressor

Er48
Fel pd intern temperatur fér elektroniken
(enheten slutar fungera)

Koppla frdn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstar sex ganger pa 60
minuter.

Onormal reglering av styrning

3)" Byt styr-PCB

Er49
Internt elektronikfel
(enheten slutar fungera)

Koppla fran pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstdr sex ganger pa 60
minuter.

Onormal reglering av styrning

aj" Byt huvudkort

3)" Byt kompressor

Er50
Fel pd intern temperatur fér elektroniken
(enheten slutar fungera)

Koppla frdn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstar sex ganger pa 60
minuter.

Onormal reglering av styrning

3)" Byt huvudkort

Er51
Programvarufel
(enheten slutar fungera)

Koppla fran pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstdr sex ganger pa 60
minuter.

Onormal reglering av styrning

aj" Byt huvudkort

Er52
Intern spdnning fér ldg
(enheten slutar fungera)

Koppla frdn pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstar sex ganger pa 60
minuter.

Onormal reglering av styrning

3)" Byt huvudkort

Er99
Programvarufel
(enheten slutar fungera)

Koppla fran pumpen fér att radera felet
om detta fel uppstdr sex ganger pa 60
minuter.

Kretskort defekt

aj" Byt huvudkort
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© 4.3 | Visadriftinstéllningar

o & Andring av standardinstillningarna ska endast géras av en behérig tekniker, for att
underlatta framtida service eller reparation.

Ga till driftinstallningar.

- Las upp tangentbordet. Huvudmenyn visas.

- Tryck pa A i tre sekunder.

- Tryck pa A och |' for att navigera bland installningar som kan goras.
Varden som kan visas listas i nadsta tabell.

Kod Beskrivning

r Gastemperatur utlopp kompressor

-

Gastemperatur insug kompressor

Ingdende vattentemperatur

-

Utgdende vattentemperatur

=

Forangartemperatur

Yttre omgivande temperatur

-

|
=Jd |00 (b || g

-

Temperatur IPM

-

Inre spolens temperatur

(forbehallen)

0 |2d

-

Mo (férbehéllen)
M (férbehéllen)

FE Malfrekvens

Fr Strémstyrkans frekvens
I Oppning huvudmagnetventil
coF Oppning hjidlpmagnetventil
ad Driftlage: 1: Kylning/4: Uppvarmning
Pr Flaktens varvtal (DC - vardet * 10)
dr Villkor for avfrostning

e Lage for oljeretur
r (férbehallen)

rE Varmekabelns status

3 (férbehallen)

SIF Fyrvéagsventilens status

Hr (férbehallen)

Fr (forbehallen)

ol (forbehallen)

Fu Status utgang varmeforval
HH Hogt varvtal flakt

Ad Medelhogt varvtal flakt




AL Lagt varvtal flakt
ch Spanning likstromsbuss
dich Strémstyrka fér kompressor
Held Ingaende spanning
At Ingdende strémstyrka
HEl Historik: felkod
HEd Historik: felkod
gl Historik: felkod
§i Historik: felkod

Pr Version protokoll

Sr Version programvara

© 4.4 | Atkomst av systeminstillningar

. & Andring av standardinstillningarna ska endast goras av en behorig tekniker, for att
underlatta framtida service eller reparation.

Statusvardena kan styras via fjarrkontrollen genom att utfora foljande steg
Ga till systeminstallningarna:

- Las upp tangentbordet. Huvudmenyn visas.

Tryck pa \9 i tre sekunder for att ga till installningar.

Tryck pa A och |‘r for att verifiera statusvarden.
- Tryck pa Ql for att aterga till huvudskarmbilden.

Installningar som kan @ndras visas listas i nasta tabell.

Kod Namn Intervall Standard
A 0: Utgang varmeforval alltid pa
i Varmeforval (P1P2 matad) 1
1: Varmeforval pa
11 Tid mellan tva starter | Filtreringspumpen kors i 5 min fér L1 min (intervall 120
L av filtreringspumpen L1: 3-180), for att verifiera om uppvarmning kravs
1 A . 0: Timerfunktion av
._E Installning av timer 1: Timerfunktion pa 1
1 3 Funktion for att spara 0: AV 1
L vid stopp 1: PA
| '-I Stillain 0: Ingen b?kgrundsbelysnlng
L bakgrundsbelysning 1: Fast sken 2
2: Lyser vid drift, slackt vid stopp
0: Endast uppvarmning
1: Endast kylning
1 i 2: Uppvarmning och kylning
'-5 e T s 3 Kylning/Uppvarmning/Auto/Snabbuppvarmning/ .
Ecosilence/Uppvarmningsldge/Snabbkylning/
Ecosilence/Kylningsldge
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© 4.6 | Kopplingsscheman

0 e Se kopplingsscheman i slutet av dokumentet.

“ 9 Specifikationer

5.1 | Beskrivning

T e

B Vattenkopplingar in- och utgang (2 st) o
C Set fér avledning av kondensat (@ 18) + ledning (2 st) o
D Vibrationsddmpande kuddar (4 st) o
E Huva for vinterforvaring o
F Fjarrkontrollsats O

* redan monterad pa enheten. Bakom kontaktdonen sitter tva skyddslock. Ta bort dem nar enheten anvands forsta gangen. Spara
dem for senare bruk (vinterférvaring).

& vedfoljer

o: Finns som tillbehor



© 5.2 | Tekniska data

Prestanda: luft 26 °C/vatten 26 °C/luftfuktighet 80 %

Puissance restituée (vitesse max-min)

Puissance consommeée (vitesse max-min)

COP moyen (vitesse max-min)

Puissance restituée (vitesse max-min)

Puissance consommeée (vitesse max-min)

COP moyen (vitesse max-min)

Prestanda: luft 15 °C/vatten 26 °C/luftfuktighet 80 %

Avgiven effekt (varvtal max-min)
Foérbrukad effekt (varvtal max-min)

COP genomsnitt (varvtal max-min)

Avgiven effekt (varvtal max-min)
Forbrukad effekt (varvtal max-min)

COP genomsnitt (varvtal max-min)

Tekniska specifikationer

Drifttemperatur

Drifttryck

Stromforsorjning

Tillaten spanningsvariation
Vattenanslutningar

Typ av kylvatska
Skyddsklass
Frekvensband
Radiosdndarens effekt

Installationsplats

HPGIC45
7,0-1,2

1,1-0,1

6,4-12,2

Heatpump
-1441

9,0-1,5
1,5-0,1
6,0-13,3

HPGIC45
55-1,2
1,0-0,2
51-6,4

Heatpump
-1441

7,0-1,6
1,3-0,2
5,0-6,6

HPGIC60
9,0-15

1,5-0,1

6,0-13,3

Heatpump
-1442

12,0-2,2
2,1-0,1
58-15,4

HPGIC60
7,0-1,6
1,3-0,2
50-6,6

Heatpump
-1442

9,0-21
19-0,3
4,7-7,9

-7-43°C

HPGIC30
kw 4,5-1,2
kw 0,8-0,1

6,0-12,2

Heatpump
-1440
kw 7,0-1,2
kw 1,1-0,1
6,4-12,2

HPGIC30
kw 35-1,2
kw 0,7-0,2

50-6,4

Heatpump
-1440
kw 55-1,2
kw 1,0-0,2

51-6,4

Luft
Vatten

Kéldmedium
Vatten

| laget Varme: 15-40 °C
| laget Kyla: 8-28 °C

0,5-42 bar (0,05-4,2 MPa)
0-2 bar (0-0,2 MPa)
220-240 V/enfas/50-60 Hz

+ 6 % (under drift)

HPGIC75

12,0-2,2
2,1-0,1

58-15,4

Heatpump
-1443

14,0-2,4
2,6-0,2
5,2-15,8

HPGIC75
9,0-2,1
19-0,3
4,7-7,9

Heatpump
-1443

11,0-2,4
2,2-0,3
4,8-7,7

Tva st PVC-kopplingar, 1/2 unionskopplingar @ 50

GHz

dBm

R32
IPX4
2,400 - 2,497
+19,5

utomhus
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Tekniska specifikationer

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Standard SS-EN 17645 A A A A
SS-EN 17645 SCOP-varde 8.2 8.2 8.7 9.5
Nominell absorberad stromstyrka A 4.7 6 8.4
Maximal absorberad stromstyrka A 8 9 13
Minsta kabeltvarsnitt * mm? 3x2,5
Ljudniva** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52
Ljudtryck vid 10 m** (max-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20
Rekommenderat vattenflode m3/tim 3 4 5
) ) ) kg 0.3 0.45 0.6
Maned [Gldmedium ponCo2 1 020 0.20 0.30 0.41
Ungefarlig vikt kg 40 40 43.5 47
Tekniska specifikationer
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Standard SS-EN 17645 A A A A
SS-EN 17645 SCOP-varde 8.2 8.7 9.6 9.7
Nominell absorberad stromstyrka A 4.7 6 8.4 10.7
Maximal absorberad stromstyrka A 8 9 13 16
Minsta kabeltvarsnitt * mm? 3x2,5 3x4
Ljudniva** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Ljudtryck vid 10 m** (max-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Rekommenderat vattenflode m¥tim 3 4 5 6
kg 0.3 0.45 0.6 0.7
Méngd koldmedium on €Oz | 020 0.30 0.41 0.47
Ungefarlig vikt kg 40 43.5 47 56

De tekniska specifikationerna lamnas endast i upplysningssyfte. Tillverkaren forbehaller sig ratt att géra andringar utan féregaende meddelande.

* Vardena anges upplysningsvis for en langd pa hogst 20 meter (berdkningsgrund: NFC 15-100) och maste verifieras och anpassas beroende pa
installationsférhallanden och normer i installationslandet.

** Akustiska varden pa 10 m hall enligt standard SS-EN IEC 60704-1:2010+A11:2012



© 531 Matt

5.3.1 Enhetens matt
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Framat Bakat
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Undertill
A B C D E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

* Matt i mm.
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A UPOZORNENIA

£Z=7 |su k dispozicii v ndvode na obsluhu pouziva chladiaci prostriedok R32
alebo navode na instalaciu. s pomalou rychlostou horenia.

Tento symbol oznaéuje, Ze si treba | Tento symbol oznacuje, Ze personal
pozorne preitat navod 'na obsluhu 1 |udrzby ma udrziavat toto zariadenie
: v stlade s ndvodom na instalaciu.

Tento symbol oznacuje, ze informacie f Tento symbol oznacuje, ze spotrebic

¢ Pred manipuldciou so zariadenim si musite bezpodmienecéne precitat tento navod
na pouzivanie a montaz, ako aj brozuru ,Zaruky” dodanu so zariadenim. Ak tak
neurobite, moze to mat za nasledok znacné Skody, vazne zranenie alebo smrt
a zruSenie platnosti zaruky.

e Tieto dokumenty si uschovajte k nahliadnutiu pocas celej Zivotnosti zariadenia.

e Akakolvek distribucia alebo Uprava tohto dokumentu je bez predchadzajuceho
suhlasu vyrobcu zakazana.

¢ \/lyrobca neustdle vyvija svoje vyrobky, aby zlepsil ich kvalitu.

¢ VV\yhradzujeme si pravo menit bez predchadzajuceho upozornenia vsetky alebo ¢ast
charakteristik nasich vyrobkov alebo obsahu tohto dokumentu.

VSEOBECNE UPOZORNENIA

¢ Nedodrzanie tychto upozorneni by mohlo sposobit skody na zariadeni bazéna alebo
zadvazné poranenia alebo dokonca smrt.

e Udribu alebo opravu zariadenia moZe vykondvat len osoba
kvalifikovana v prislusnej technickej oblasti (elektrina, hydraulika alebo
chladiarenstvo). Kvalifikovany technik vykondvajuci zasah na zariadem’
musi pouZivat/nosit osobné ochranné pomédcky (ako su ochranné
okuliare, ochranné rukavice atd.), aby sa znizZilo riziko poranenia, ku
ktorému by mohlo dojst pocas zasahu na zariadeni.

¢ Pred kazdym zasahom na zariadeni sa uistite, i je bez napatia a vypnuté.

» Toto zariadenie je urCené na Specifické pouzitie v bazénoch a kupeloch; nesmie sa
pouzivat na Ziadne iné ucely, ako na tie, na ktoré bolo ucené.

e Toto zariadenie nie je urCené na to, aby ho pouzivali osoby (vratane deti) so
znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami, ktoré nemaiju
dostatok skusenosti a znalosti, pokial nie si pod dohladom osoby zodpovedne;j
za ich bezpecnost alebo im tato osoba v suvislosti s pouzivanim zariadenia nedava
pokyny. Dohliadnite na to, aby sa so zariadenim nehrali deti.

e Zariadenie mo6Zu pouZivat deti od 8 rokov a osoby so znizenymi telesnymi,
zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami alebo osoby s nedostatkom vedomosti
alebo skusenosti, ak su pod dozorom, alebo ak dostali pokyny pre bezpecné pouzitie
zariadenia, a ak rozumeju rizikam. Deti sa s tymto zariadenim nesmd hrat. Cistenie
a udrzbu, ktori ma vykonavat pouzivatel, nesmu vykondvat deti bez dozoru.

e InStalacia zariadenia sa musi vykonavat v sulade s pokynmi vyrobcu a pri dodrzani
platnych miestnych a ndrodnych noriem.

e InStalatér je zodpovedny za insStalaciu zariadenia a za dodrziavanie narodnych
nariadeni vztahujlcich sa na instalaciu. Vyrobca nebude niest v Ziadnom pripade
zodpovednost za nedodrzanie platnych miestnych noriem ohladom instalécie.

e Udrzbu tohto zariadenia, okrem jednoduchej udriby vykonavanej pouzivatelom
a popisanej v tomto navode, musi vykonavat kvalifikovany odbornik.




V pripade nefunkénosti zariadenia: nepokusajte sa zariadenia opravit svojpomocne
a kontaktujte kvalifikovaného technika.

Pozrite sizarucné podmienky, kde najdete podrobné povolené hodnoty o rovnovahe
vody potrebné na fungovanie zariadenia.

Deaktivacia, odstranenie alebo zmena niektorého z bezpecnostnych prvkov
zabudovanych v zariadeni automaticky zrusi platnost zaruky, ako aj pouZivanie
nahradnych dielov pochadzajucich od tretich neschvalenych vyrobcov.

Do zariadenia nevstrekujte insekticid alebo iny chemicky produkt (¢i uz horlavy
alebo nehorlavy), mohlo by to poskodit karosériu a spdsobit poZiar.

Nedotykajte sa ventilatora ani pohyblivych dielov a neddavajte do blizkosti
pohyblivych dielov pocas prevadzky zariadenia ziadne predmety ani prsty. Pohyblivé
diely moézu vyvolat vazne alebo dokonca smrtelné poranenia.

INFORMACIE TYKAJUCE SA ELEKTRICKYCH ZARIADENI

Elektrické napajanie zariadenia musi byt chranené pridovym chranicom (DDR)

s hodnotou 30 mA, v sulade s normami platnymi v krajine insStalacie.

Sucastou vybavy nie je elektricky vypina¢ na odpojenie. Zahfna odpojovac

v upevnovacom zapojeni s riadenim prepatia minimalne OVC Il v silade s platnymi

statnymi zakonmi.

NepouzZivajte na zapajanie zariadenia predlzovaci kabel. Zapojte zariadenie priamo

do vhodného napajacieho okruhu.

Pred kazdou operdciou overte, Ci:

- pozadované vstupné napatie uvedené na vyrobnom stitku zariadenia zodpoveda
napatiu sietového napdjania;

- sietové napdjanie je kompatibilné s elektrickymi potrebami zariadenia a je riadne
uzemnené.

V pripade abnormalneho fungovania alebo zapachu zo zariadenia ihned zariadenie

vypnite, odpojte jeho napajanie a kontaktujte odbornika.

Pred opravou alebo servisom zariadenia skontrolujte, ¢i je bez napatia a Uplne

odpojené od elektrického napdjania. Okrem toho skontrolujte, Ci je priorita ohrevu

(ak je k dispozicii) deaktivovana a i su vsetky zariadenia alebo prislusenstvo

pripojené k zariadeniu odpojené od napdjacieho okruhu.

Zariadenie pocas prevadzky neodpajajte a znovu nezapajajte.

Napajaci kabel neodpajajte tahanim za kabel.

Ak je napdjaci kabel poskodeny, mal by ho vymenit iba vyrobca, jeho opravneny

zastupca alebo servisné stredisko.

Udrzbu zariadenia a servis nevykonavajte vihkymi rukami alebo v pripade, Ze je

zariadenie vihkeé.

Pred pripojenim zariadenia k zdroju napajania skontrolujte, ¢i je svorkovnica alebo

zasuvka, ku ktorej bude zariadenie pripojené, vdobrom stave a Ci nie su poskodené

alebo zhrdzavené.

Pocas burky odpojte zariadenie od elektrického napajania, aby ste sa vyhli tomu, ze

sa poskodi bleskom.

Neponarajte zariadenie do vody alebo blata.

UPOZORNENIA TYKAJUCE SA ZARIADENi OBSAHUJUCICH CHLADIACI PROSTRIEDOK
R32

Toto zariadenie obsahuje chladiaci prostriedok R32, chladiaci prostriedok kategorie
A2L, ktory sa povazuje za potencidlne horlavy.
Kvapalinu R32 nevypustajte do atmosféry. Ide o plyn s obsahom fluéru so



sklenikovym efektom, na ktory sa vztahuje Kjotsky protokol a ktory spbsobuje
globalne oteplovanie (GWP) = 675 (eurdpske predpisy 517/2014/EU).

e Pri prvom spusteni zariadenia alebo aspon raz za rok je potrebné skontrolovat,
¢i nedochadza k uniku z chladiaceho systému, aby boli splnené dolezité normy
a predpisy tykajuce sa Zivotného prostredia a instalacie, najma vyhlaska ¢. 2015-
1790 a/alebo eurdpske predpisy 517/2014/EU. Tento Ukon musi vykonat Specialista
s osvedcenim pre chladiace zariadenia.

e Jednotku instalujte vonku. Neinstalujte jednotku vnutri alebo v uzavretom,
nevetranom priestore.

* Na urychlenie procesu odmrazovania alebo Cistenia nepouzivajte Ziadne iné
prostriedky ako tie, ktoré odporuca vyrobca.

e Zariadenie musi byt pri trvalej prevadzke skladované v miestnosti bez zdroja
zapdlenia (napriklad: otvoreny ohen, spusteny plynovy spotrebic¢ alebo elektricky
ohrievac).

e Neprepichujte a nezapalujte.

e Upozoriujeme, Ze chladiaci prostriedok R32 nemusi zapachat.

INSTALACIA A UDRZBA

* Nase vyrobky moZzno montovat a instalovat len do bazénov, ktoré su v sulade
s IEC/HD 60364-7-702 a platnymi Statnymi predpismi. Instalacia musi byt v sulade
s IEC/HD 60364-7-702 a platnymi Statnymi predpismi pre bazény. Podrobné
informacie vam poskytne vas miestny predajca.

e Zariadenie sa nemoze instalovat v blizkosti horlavych materidlov, privodu vzduchu
alebo susednej budovy.

e Pocas instalacie, odstraniovania poruch a udrzby sa potrubia nemézu pouzivat ako
schodiky: mohli by pod vahou prasknut, sposobit Unik chladiaceho prostriedku
a vazne popaleniny.

e Pocas udrzby zariadenia sa bude kontrolovat zloZenie a stav tepelnej kvapaliny ako
aj nepritomnost zvyskov chladiaceho prostriedku.

* Pri kazdorocnej skuske tesnosti zariadenia v sulade s platnymi pravnymi predpismi
je potrebné skontrolovat spinace vysokého a nizkeho tlaku, ¢i st riadne pripevnené
k chladiacemu okruhu a i po spusteni prerusia elektricky obvod.

e Pocas udrzby zabezpecte, aby v okoli chladiacich komponentov neboli Ziadne stopy
kordzie alebo oleja.

e Pred pracami na chladiacom okruhu vypnite zariadenie a pockajte niekolko
minut, kym nainstalujete sondy teploty a tlaku. Niektoré prvky, ako je kompresor
a potrubie, m6zu dosiahnut teploty nad 100 °C a vysoké tlaky, ktoré mézu spdsobit
vazne popaleniny.

ODSTRANOVANIE PORUCH

¢ Spajkovanie musia vykonavat kvalifikovani odbornici.

¢ \lymena potrubia sa mo6Ze vykonavat len s medenym potrubim v stilade s normou
NF EN 12735-1.

¢ Detekcia unikov, pripad testu pod tlakom:

- nikdy nepoutzivajte kyslik alebo suchy vzduch (riziko poziaru alebo vybuchu);

- pouzivajte dehydrovany dusik alebo zmes dusika a chladiacej kvapaliny uvedenu
na identifikacnom Stitku;

- testovaci tlak na strane nizkeho a vysokého tlaku nesmie prekrocit 42 barov
v pripade, ked'su k zariadeniu pripojené tlakomery.

e Rurky vysokotlakového okruhu su vyrobené z medi a maju priemer minimalne
1 pal. 5/8. Certifikat uvedeny v odseku 2.1 podla normy NF EN 10204 je potrebné
vyziadat od dodavatela a uchovavat ho v technickej dokumentdcii.

e Technické informacie vztahujice sa na bezpecnostné poZiadavky rbéznych




uplatiovanych smernic su uvedené na identifikachom Sstitku zariadenia. Vsetky
informacie sa musia uviest v ndvode na instalaciu zariadenia, ktory musi byt sucastou
technickej karty zariadenia: model, kod, sériové Cislo, maximalny a minimalny TS,
PS, rok vyroby, oznacenie CE, adresa vyrobcu, chladiaci prostriedok a hmotnost,
elektrické parametre, termodynamicky a akusticky vykon.

OZNACENIE

e Zariadenie bude oznacené tak, aby bolo uvedené, Zze bolo vyradené z prevadzky
a vypusteny chladiaci prostriedok.

e Na Stitku bude datum a podpis.

e V pripade zariadeni s horlavym chladiacim prostriedkom skontrolujte, ¢i su na
zariadeni pripevnené stitky oznacujuce, Zze obsahuje horlavy chladiaci prostriedok.

REGENERACIA

e Pri odstranovani chladiaceho prostriedku zo systému kvoli servisu alebo vyradeniu
z prevadzky sa odporuca bezpecné vypustenie vsetkého chladiaceho prostriedku.

e Pri preCerpavani chladiaceho prostriedku do tlakovych flias pouzivajte iba vhodné
nadoby na regeneraciu chladiaceho prostriedku. Uistite sa, ¢i mate dostatoény pocet
flias na obnovenie celkového naplnenia systému. Vsetky pouzité flase su uréené pre
regenerovany chladiaci prostriedok a oznacené pre tento chladiaci prostriedok (napr.
Specialne flase na regeneraciu chladiaceho prostriedku). Flase musia byt vybavené
regulatorom tlaku a uzatvaracimi ventilmi v dobrom prevadzkovom stave. Prazdne
flase na regeneraciu sa vypustia a ak je to mozné, pred odoberanim sa ochladia.

e Zariadenie na regeneraciu by malo byt vdobrom stave, dodané s pokynmi tykajucimi
sa dostupného zariadenia a vhodné na regeneraciu vsetkych vhodnych chladiacich
prostriedkov, pripadne vratane horlavych chladiacich prostriedkov. Okrem toho
musi byt k dispozicii suprava kalibrovanych vah v dobrom prevadzkovom stave.
Potrubia musia byt vybavené nepriepustnymi odpojovacimi tvarovkami a musia byt
v dobrom stave. Pred pouzitim zariadenia na regeneraciu skontrolujte, ¢i je vdobrom
prevadzkovom stave, Ci je spravne udrZiavané a Ci su prislusné elektrické sucasti
izolované, aby sa zabranilo Sireniu ohnia v pripade uniku chladiaceho prostriedku.
V pripade pochybnosti sa poradte s vyrobcom.

* Odobrany chladiaci prostriedok by sa mal vratit dodavatelovi chladiaceho prostriedku
v spravnej flasi na regeneraciu spolu s prislusSnym dokladom o odovzdani odpadu.
NemiesSajte rozne chladiace prostriedky v jednotkdch na regeneraciu, najma vo
flasiach.

e Ak je potrebné demontovat kompresory alebo vypustit kompresorové oleje,
skontrolujte, ¢i boli vypustené na prijatelnu Uroven, aby ste sa uistili, Ze v mazive nie
je ziadny horlavy chladiaci prostriedok. Pred vratenim kompresora doddvatelom sa
musi vykonat vypustenie. Na urychlenie tohto procesu sa smie pouzit iba elektricky
ohrev telesa kompresora. Ked je systém uUplne vypusteny, moZze sa prepravovat
v bezpedi.

Recyklacia

Tento symbol vyZadovany eurdpskou smernicou OEEZ 2012/19/EU (smernica o odpade z elektrickych
a elektronickych zariadeni) znamena, Ze vase zariadenie sa nesmie likvidovat s domovym odpadom. Bude
potrebné dat ho do samostatného zberu a znovu sa poutzije, zrecykluje alebo zhodnoti. Ak obsahuje latky
potencidlne nebezpecné pre Zivotné prostredie, odstrania sa alebo sa neutralizuju. Informujte sa u svojho
BN sredajcu o spdsoboch recyklacie.
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o ,produkte”, tieto informacie si od vas vyZiada predajca.




© instalici

© 1.1 | Vyber miesta

1.1.1 Bezpecnostné opatrenia pri instaldcii

e Zariadenie sa musi nainstalovat minimalne 2 metre od okraja bazéna.
¢ Nedvihajte zariadenie za telo, pouzivajte jeho zakladiu.

e Zariadenie sa smie instalovat iba vonku: zabezpecte okolo zariadenia volny priestor (pozrite si odsek ,1.1.2 Vyber
miesta“).

e Zariadenie poloZte na antivibracné platne (dodané so zariadenim) na stabilny, pevny a rovny povrch.

¢ Povrch musi uniest hmotnost zariadenia (najma v pripade instalacie na strechu, balkén alebo akykolvek iny podklad).

e Zariadenie méze byt pripevnené k podlahe pomocou otvorov v jeho zékladni alebo kolajniciek (nie su suéastou
balenia).
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Pohlad na zakladfu zariadenia zdola pre instaldciu antivibraénych platni

): Predny
©: zadny

(®: Antivibraéné platne
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Zariadenie sa nesmie inStalovat:

e v uzavretej a nevetranej miestnosti;

¢ na miesta, kde mdze byt vystavené mnozstvu snehu;

* na mieste, kde hrozi riziko zaplavenia kondenzatom sposobenym zariadenim pocas prevadzky;

* na mieste vystavenom silnému vetru;

¢ s vyfukovymi otvormi nasmerovanymi k permanentnej alebo docasnej prekazke (pristresok, koruny stromov...) vo
vzdialenosti kratsej ako 2,5 metrov;

¢ na uholniky;

¢ do blizkosti polievacich dyz, vyprskavajicej vody alebo prudov vody alebo blata (zohladnite aj vplyv vetra);

¢ v blizkosti zdroja tepla alebo horlavého plynu;

¢ v blizkosti vysokofrekvencnych zariadeni.

Rada: obmedzte pripadni hluénost tepelného éerpadla

¢ Neinstalujte ho pod okno alebo k oknu.

¢ Nenaklanajte ho smerom k susedom.

¢ Nainstalujte ho do volného priestoru (zvukové viny sa odrazaju od povrchov).

¢ Okolo tepelného cerpadla nainstalujte akusticky stit a dodrZiavajte vzdialenosti (pozrite si odsek ,1.2 |
Hydraulické pripojky“).

¢ 50 cm ohybnej PVC hadice namontujte na privod a odtok vody z tepelného Cerpadla (za uUcelom
zablokovania vibracii).




1.1.2 Vyber miesta
Pri indtaldcii nechajte okolo zariadenia volny priestor, ako je zndzornené na obrazkoch nizsie. Cim dalej st prekazky,

tym tichsSie bude tepelné Cerpadlo.

2m

s

¢50cm

(minimalna vzdialenost)




© 1.2 | Hydraulické pripojky
¢ Pripojenie sa musi vykonat pomocou hadice PVC @ 50 a pomocou dodanych pripojok (pozri odsek ,,5.1 | Opis“) na
filtracnom okruhu bazéna za filtrom a pred spracovanim vody.
e Dodrzte smer pripojenia hydraulického systému.
¢ Povinne nainstalujte jeden obtok za Ucelom zjednodusenia zasahov na zariadeni.

ﬂ: ventil privodu vody G: ventil na nastavenie privodu vody (volitelna vybava)
E}: obtokovy ventil G: ventil na nastavenie odtoku vody (volitelna vybava)
@: ventil odtoku vody ﬂ: spracovanie vody

* minimalna vzdialenost

Pripojenie k Standardnému filtracnému okruhu

Na odvadzanie kondenzatu:
* Pomocou antivibracnych platni zdvihnite zariadenie asporn o 10 cm
¢ Nainstalujte dve rudrky na odvod kondenzatu do otvorov umiestnenych pod zékladriou zariadenia (sucast dodavky).

Miesto pripojenia potrubia na odvod kondenzatu (pohlad zospodu na zariadenie)

Rada: odvod kondenzatu
e Pozor, kazdy deri moze z vasho zariadenia uniknut niekolko litrov vody. Dérazne odporiéame pripojit
odtok k vhodnému systému odvadzania vody.




© 1.3 | Pripojenie elektrického napajania

* Pred kazdym zasahom na zariadeni vypnite elektrické napajanie, pretoZe hrozi nebezpeéenstvo
urazu elektrickym pradom, ktory moéze sposobit Skody na majetku, vaine zranenia alebo
dokonca smrt.

¢ Uvolnené svorky vodiéov mézu spdsobit prehriatie vodiéov na svorkdch a nebezpeéenstvo
poziaru. Skontrolujte, €i su skrutky svoriek spravne utiahnuté. Nespravne utiahnuté skrutky

svoriek sposobia stratu zaruky.
A e Kablovy rozvod v zariadeni alebo vymenu napajacieho kabla smie vykonavat iba kvalifikovany
a skuseny technik.
e Elektrické napajanie neodpdjajte, ked' je zariadenie v prevadzke. Ak ddéjde k preruseniu
napajania, pred opatovnym zapnutim pockajte jednu minutu.
* Montazny technik by sa mal v pripade potreby poradit s dodavatelom elektrickej energie
a zabezpecit, aby bolo zariadenie spravne pripojené k elektrickej sieti s impedanciou mensou
ako 0,095 ohmu.

e Elektrické napajanie tepelného ¢erpadla musi byt vybaveny ochranou a isticom (nie je sti¢astou balenia), ktory spifia
normy a predpisy platné v krajine instaldcie.

e Zariadenie je uréené na pripojenie k elektrickému napajaniu s neutralnym rezimom TT a TN.S.

Elektrickd ochrana: isticom (krivka D, vykon sa definuje podla tabulky v odseku ,5.2 | Technické vlastnosti“),

s vyhradenym systémom ochrany proti zvyskovému priadu 30 maA (isti¢ alebo spinac).

Pocas instalacie bude mozno potrebné doplnit ochranu, aby sa zabezpecila trieda predpatia Il.

Elektrické napéjanie musi zodpovedat napajaniu uvedenému na vyrobnom Stitku zariadenia.

Napajaci kabel musi byt izolovany pred ostrymi a hordcimi ¢astami, ktoré by ho mohli poskodit alebo znicit.

Zariadenie musi byt spravne pripojené k vhodnému uzemrovaciemu obvodu.

Elektrické spojovacie vedenia musia byt upevnené.

Na pretiahnutie napajacieho kabla do zariadenia pouZite kablovu priechodku a kablova prichytku.

Pouzite napajaci kabel (typ RO2V) vhodny na externé pouzivanie alebo pouzivanie v zemi (alebo prevlecte kabel cez

ochranny plast), pozrite si odsek ,,1.3.1 Kable a ochrana kablov”,

e Kéble sa odporuca zakopat do hibky 50 cm (85 cm pod cestou alebo chodnikom) v elektrickej chrani¢ke (Eervend
vrubkovana).

e Ak tento kabel uloZeny v zemi prechadza cez iny kabel alebo potrubie (plyn, voda atd.), ponechajte medzi nimi
medzeru vacsiu ako 20 cm.




1.3.1 Kable a ochrana kablov

Elektrické Max. brid Magnetotermicka ochrana
napajanie P (krivka D)
HPGIC30 :
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 1faza 13 20 A
220240V
Heatpump-1440 /1 N/ 50-60 Hz 16 A
Heatpump-1441 9
Heatpump-1442 13
20A
Heatpump-1443 16

¢ Otvorte horny panel (@) pomocou skrutkovaca (4 skrutky), aby ste ziskali pristup k elektrickej svorkovnici.
¢ VlozZte napajaci kabel (E’) do jednej z kablovych priechodiek (@) na zadnej strane zariadenia.
¢ V zariadeni upevnite napdjaci kdbel vloZzenim cez kdblovu prichytku (@) (prichytenie skrutkou).

Pristup k elektrickej svorkovnici

¢ Pripojte napajaci kdbel ku svorkovnici vo vnutri zariadenia takto:

=$=
olol@lclo
e :
%7 '? %) L: Napéatie
=1 A N: Nulovy vodi¢
Pripojenie  Pripojenie volitelnej (TJ; Uzemnenie
k elektrickému  vybavy (filtracné Cerpadlo, |
napajaniu  hapajacie relé), pozrite
si ,1.4 | Pripojenie
volitelnej vybavy“.
Svorkovnica pre jednofazové napajanie

e Opatrne zatvorte horny panel.



© 1.4 | Pripojenie volite'nej vybavy

Pripojte volitelnu vybavu ,Priorita ohrevu®. :

e Pred kazdym zasahom na zariadeni vypnite elektrické napajanie, pretoZe hrozi nebezpecenstvo
urazu elektrickym pridom, ktory méze sposobit Skody na majetku, vaine zranenia alebo
dokonca smrt.

e KaZdé chybné pripojenie ku svorkam P1 aZ P2 méze poskodit zariadenie a zrusit platnost zaruky.

e Svorky P1 aZ P2 su uréené vyluéne pre volitelni vybavu a nikdy sa nesmu pouzivat na priame
napajanie inych zariadeni.

e Pri prdaci na svorkach P1 az P2 hrozi riziko navratu elektrického pridu, zranenia os6b, skéd na
majetku a smrti.

¢ Pouzivajte kable s prierezom najmenej 2 x 0,75 mm?, typ RO2V a s priemerom medzi 8 a 13 mm.

e Ak vykon filtracného cerpadla prekroci 5 A (1000 W), aktivacia priority ohrevu si vyZzaduje
pouzitie napajacieho relé.

¢ Pred zapojenim vSetkej volitelnej vybavy: vyberte tesnenie (nad kablovou priechodkou) a nainstalujte dodanu kablovu
priechodku, aby sa kable dostali do zariadenia.

e Kable pouzivané pre volitelné moznosti a napajaci kabel musia byt oddelené (riziko rusenia) pomocou krizkov vo
vnutri zariadenia tesne za priechodkami.

1.4.1 Volitel'na vybava ,Priorita ohrevu”

Pripojte filtracné Cerpadlo k tepelnému Cerpadlu (= aktivujte prioritu ohrevu), aby ste vynutili spustenie filtracie, ak voda
nema pozadovanu teplotu.

Ak je aktivovana priorita ohrevu:

e Ak je potrebny ohrev, tepelné Cerpadlo si vynuti prevadzku filtracného Cerpadla aj mimo jeho Casu filtracie, aby
udrzalo teplotu vody v bazéne.

e Ak ohrev nie je potrebny:
- Afiltracia prebieha pocas prevadzky: filtracné cerpadlo bude nadalej v prevadzke bez tepelného cerpadla.
- Afiltracia je mimo ¢asu prevadzky: filtra¢né ¢erpadlo nebude fungovat.

e Skontrolujte, ¢i je elektrické napajanie vypnuté.

® Pripojte relé so suchym kontaktom/230 V (nie je sii€astou balenia) k svorkam P1 a P2 (230 V vystup), potom pripojte
prepojovaci kabel (nie je suéastou balenia) z vystupu tohto relé k ¢asovacu filtracie, ako je zndzornené na obrazku
nizsie.

e Ked je filtracné cerpadlo elektricky pripojené k tepelnému cerpadlu, priorita ohrevu je Standardne aktivovana
(parameter systému LO, predvolene nastaveny na ,1“): kazdych 120 minut (parameter systému L1, predvolene
nastaveny na ,120“), filtraéné ¢erpadlo bude bezat 5 minut, aby sa zistilo, ¢i je potrebny ohrev.

¢ Prejdite do nastaveni systému a zmerite LO a v pripade potreby L1, pozri odsek ,4.4 | Pristup k parametrom systému”.
Priklad: pri volbe L1=90 sa kaZdych 90 minut aktivuje filtracné Cerpadlo, aby sa zistilo, Ci je potrebny ohrev.

-3 e 13| 2 91—02: Napdjanie cievky napdjacieho stykaca filtracného erpadla
= (): Casovat filtracie
G (D] G: Napdjaci stykac (dvojpdlovy) napajajuci motor filtracného cerpadla
G: Pripdjaci kabel nezavisly pre funkciu ,,Priorita ohrevu” (nie je sucastou balenia)
g: Svorkovnica tepelného Cerpadla (230 V vystup) m
N ® G: Poistka
Lh @: relé so suchym kontaktom/230V (nie je stiéastou balenia)
(€]

P2 P1
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I © rousivanie

© 2.1 | Princip ¢innosti

Tepelné ¢erpadlo pouZiva kaldrie (teplo) pritomné vo vzduchu za Giéelom ohrevu vody v bazéne. Proces ohrevu bazéna az
na pozadovanu teplotu méze trvat niekolko dni, pretoZe zavisi od pocasia, vykonu tepelného ¢erpadla a rozdielu medzi
teplotou vody a poZzadovanou teplotou.

Cim je vzduch teplej$i a vlhkejsi, tym bude vase tepelné &erpadlo vykonnejsie. Parametre prostredia pre optimalnu
prevadzku su teplota vzduchu 26 °C, teplota vody 26 °C a relativna vihkost 80 %.

Tip: na zlepSenie ohrevu a udrZiavania teploty vasho bazéna

¢ Predvidajte uvedenie bazéna do prevadzky dostatocne vopred pred pouzivanim.

¢ Ked'sateplota bazéna na zaCiatku sezdny zvysi na poZzadovanu teplotu, nastavte obeh vody na nepretrzitu
prevadzku (24/7).

¢ Naudrzanie teploty pocas celej sezény spustite ,automaticky” obeh pre ekvivalent teploty vody vydelenej
dvomi (¢im dlhsi je tento Cas, tym vacsi prevadzkovy rozsah tepelného ¢erpadla bude postacovat na ohrev

bazéna).
0 ¢ Bazén zakryte krytom (strieska, plachta a pod.), aby ste zabranili tepelnym stratam.
¢ VlyuZite obdobie, kedy su vonkajsie teploty mierne (priemerne > 10 °C v noci), bude este Ucinnejsie, ak
bude zapnuté pocas najteplejsich hodin dna.
e Udrziavajte odparovac Cisty.
¢ Nastavte poZadovanu teplotu a nechajte Cerpadlo zapnuté.
¢ Pripojte volitelnu vybavu ,Priorita ohrevu®; prevadzkova doba filtratného cerpadla a tepelného cerpadla
sa nastavia v zavislosti od podmienok.

2.1.1 Bezpecnostné opatrenia

¢ Musia sa prijat urcité opatrenia, aby sa predislo poskodeniu kondenzétora (opatrenia tykajuce
sa zazimovania, pozrite si odsek 3.1).

e V pripade vystavenia tepelného cCerpadla teplotam prostredia pod nulou a pocas dlhsieho
obdobia (okrem obdobia prezimovania) je potrebné:

A - Aktivujte volite'nu vybavu ,,Priorita ohrevu: filtracné cerpadlo bude spustené, kym teplota
bazéna nedosiahne nastavenu hodnotu tepelného cerpadla. Ak sa dosiahne poZadovana
hodnota, ¢erpadlo sa kazdé 2 hodiny spusti na 5 minut.

- Zabezpecte, aby sa filtracné cerpadlo bazéna aktivovalo minimalne kazdé 4 hodiny, ak na
tepelnom cerpadle nie je aktivovana volitel'na vybava ,,Priorita ohrevu“.



© 2.2 | Popis pouzivatel'ského rozhrania

SET _IN | NO |ROOM| OUT VALUE
TEMP

HUM

N

W[0)©)(a)(v]

lkona Nazov lkona Nazov

] . .
® Odmrazovanie « Ponuka nastavenia parametrov
SET Nastavenie teploty °c Jednotka teploty

Nastavend hodnota a teplota EEEE . .
BE privodu vody Casovac

--. Otacky kompresora @ Nastavenie ¢asovaca

FAN Otacky ventildtora ﬁ Uzamknutie klavesnice
161
| IN_| Teplota privadzanej vody 2 OFF Programovanie On/Off

2.2.1 Podrobné informacie o rezime

lkona Nazov Popis
% +nE Rme;:jlz)chladema (Smart Automatické nastavenie ota¢ok kompresora od minimélnych po
Menié maximalne, len v reZime chladenia
enic
_:"‘f_ + E ReZzim ohrevu (Smart mode) | Automatické nastavenie otacok kompresora od minimalnych po
s T Menic maximalne, len v reZime rezim teplo/chlad
: E ﬁ\lgcggatlcky rezim (Smart Automatické nastavenie otd¢ok kompresora od minimalnych po
Menic maximalne, len v reZime ohrevu a chladenia
enic
ale, H Y 31
-;‘I‘{- +H |/ Sﬁfg\t”jZosnneny) rezim ReZim Boost (Zosilneny) pri maximalnych otdc¢kach kompresora
% +H |/ cBr?Igzte(fgsnneny) rezim ReZim Boost (Zosilneny) pri maximalnych ota¢kach kompresora
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N +! 0 Rezim ohrevu Eco Silence ReZim ohrevu Eco Silence (Ekologicky tichy), otacky kompresora
LU (Ekologicky tichy) <45 Hz, iba vykurovanie

% A ReZim chladenia Eco Silence |ReZim ohrevu Eco Silence (Ekologicky tichy), otacky kompresora
tLu (Ekologicky tichy) <45 Hz, iba chladenie

© 2.3 | Uvedenie do prevadzky
2.3.1 Odporucania pred spustenim

o Skontrolujte, ¢i sa v zariadeni nenachadzaju nastroje alebo iné cudzie predmety.

¢ Horny panel, ktory hornou umozriuje pristup do technickej ¢asti, musi byt namontovany.
e Skontrolujte, Ci je zariadenie stabilné.

¢ Skontrolujte, Ci je elektrické vedenie spravne pripojené ku svorkam a uzemneniu.

e Skontrolujte, ¢i su hydraulické pripojky spravne utiahnuté a ¢i nedochadza k uniku.

2.3.2 Prevadzka

e Aktivujte filtracné Cerpadlo (ak nie je aktivovana priorita ohrevu), aby ste spustili prietok vody: skontrolujte, ¢i voda

v tepelnom Cerpadle spravne cirkuluje a Ci je prietok spravny.
¢ Ventily nastavte nasledovne: Uplne otvorte ventil B, zatvorte ventily A, C, D a E.

€): Ventil privodu vody

(©): Obtokovy ventil

(®: Ventil odtoku vody

E): Ventil na nastavenie privodu vody
(volitelna vybava)

3: Ventil na nastavenie odtoku vody

(volitelna vybava)

A ® Nespravne nastavenie obtoku mdZe spdsobit poruchu tepelného éerpadla.

¢ Postupne zatvarajte ventil B tak, aby sa filtracny tlak zvysil o 150 g (0,150 barov).

¢ Uplne otvorte ventily A, C a D a potom ventil E na polovicu (vzduch, ktory sa nahromadil v kondenzatore tepelného

Cerpadla a vo filtraénom okruhu sa uvolni). Ak nie su k dispozicii ventily D a E, Uplne otvorte Uplne ventil A a na
polovicu zatvorte ventil C.

Pripojte elektrické napajanie k tepelnému cerpadlu (diferencialny spinac a isti¢), pozrite si odsek ,,1.3 | Pripojenie
elektrického napajania“.

Stlacenim tlacidla LI) zapnite obrazovku.

V pripade potreby stlacte kl) na 3 sekundy, aby ste odomkli klavesnicu.

Nastavte Cas, pozrite si odsek ,2.4.2 Nastavenie ¢asu (Casovac)”.

Zvolte rezim, pozrite si odsek ,,2.4.4 Volba prevadzkového rezimu“.

Nastavte pozadovanu teplotu (nazyvanu ,nastavend hodnota“), pozrite si odsek ,2.4.5 Nastavenie nastavenej hodnoty
teploty”.

Kompresor tepelného Cerpadla sa spusti po niekolkych mindtach.

Ak chcete skontrolovat, ¢i tepelné éerpadlo funguje spravne, po krokoch spustenia:

¢ docasne zatvorte obeh vody (vypnutim filtracie alebo zatvorenim ventilu A alebo C), aby sa overilo, ¢i sa zariadenie po

niekolkych sekunddch zastavi (aktivaciou detektora prietoku), alebo
¢ nastavte pozadovanu hodnotu teploty nizsiu ako je teplota vody, aby ste overili, ¢i sa tepelné ¢erpadlo vypne.



2.3.3 Ochrana pred zamrznutim (ak je aktivovana priorita ohrevu)

e Pre fungovanie ochrany pred zamrznutim musi byt tepelné éerpadlo napajané a filtraéné
A ¢erpadlo aktivované. Ak je aktivovana priorita ohrevu, ochrana pred zamrznutim bude fungovat
automaticky.

Ked' je tepelné ¢erpadlo v pohotovostnom rezime, systém monitoruje teplotu okolia a teplotu vody, aby v pripade
potreby aktivoval program proti zamrznutiu. Ochrana pred zamrznutim sa automaticky aktivuje, ked'je teplota okolia
alebo teplota vody pod 2 °C a ked'je tepelné cerpadlo vypnuté dlhsie ako 120 minut. Ked' je v prevadzke ochrana pred
zamrznutim, zariadenie aktivuje svoj kompresor a filtracné cerpadlo na ohrev vody, kym jej teplota neprekroci 2 °C.
Tepelné Cerpadlo automaticky opusti rezim ochrany pred zamrznutim, ked' je teplota okolia vyssia alebo rovna 2 °C
alebo ked' pouzivatel aktivuje tepelné cerpadlo.

© 2.4 | Funkcie pouZivatela

2.4.1 Uzamknutie/odomknutie klavesnice

o Stlatte O nas sekundy, aby ste odomkli klavesnicu: Klavesnica sa automaticky uzamkne po
60 sekundach necinnosti.

2.4.2 Nastavenie casu (€asovac)

e Odomknite klavesnicu: zobrazi sa hlavna ponuka.

e Stlaéte na 5 sekund \j:' , aby ste vstupili do rozhrania nastavenia ¢asovaca.
e Stlacte @' — hodiny blikaju. Stlacte ‘ a 7 pre nastavenie hodin.

e Stlacte K::' — minuty blikaju. Stlacte " a " pre nastavenie minut.

—
v -4 . ’ ’
e Stlatte '/ na potvrdenie a ndvrat na hlavnu obrazovku.

2.4.3 Nastavenie ¢asovaca

e Ak su na filtracnom cerpadle a tepelnom cerpadle nastavené dva rozne casovace, casovac
filtraéného éerpadla sa bude ignorovat.

¢ Ak je natepelnom Eerpadle nastaveny ¢asovag, odportca sa aktivovat funkciu ,,priorita ohrevu®,
aby sa pocas tohto ¢asového intervalu zabezpecilo vyhrievanie bazéna (tepelné cerpadlo bezi
len vtedy, ked’ bezi aj filtracné cerpadlo).

Na tepelnom ¢erpadle mozZno nastavit tri programy ¢asovacov.

e Odomknite klavesnicu: zobrazi sa hlavna ponuka.

e Stlacenim \::' ziskate pristup k funkciam Timer 1. Timer 1 blika.

e Stlacte @' pre pristup k hodindm zapnutia Timer 1 ON. Stlacte ‘ a " pre nastavenie ¢asu spustenia.
e Opaétovne stlacte \j:' pre nastavenie minut. Stlacte ‘ a ' pre nastavenie minut spustenia.
e Opaétovne stlacte \::' pre nastavenie hodin a minat vypnutia Timer 1 OFF rovnako ako predtym.

e Stlacte @' na potvrdenie programovania zapnutia/vypnutia Timer 1 ON/OFF.

e Stlacte ._‘_- et _'_. a naprogramujte zapnutie/vypnutie Timer 2 ON/OFF.
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2.4.4 Volba prevadzkového rezimu

Prevadzkovy rezim mozno nastavit podla potreby ohrevu/chladenia bazéna, viac informacii o prevadzkovych rezimoch
najdete v odseku ,,2.2.1 Podrobné informécie o rezime“. Uprava prevadzkového rezimu:

¢ Odomknite kldvesnicu: zobrazi sa hlavna ponuka.

e Stlacte \0 a upravte prevadzkovy rezim.

Rbzne rezimy sa zobrazuju v tomto poradi:

. +.r‘iE Heating mode (Smart mode)

Invertar Cooling Mode (Smartmode)
.I, .+HE Inverter

i Heating mode ~Ir
. +H " Boost .+H | Cooling mode

Heating mode .l,
. +LD E::nsilen_ie
+ 0 Cooling mode
~l’ LY Ecosience

. Automatic mode (Smart mode)

Boost

2.4.5 Nastavenie nastavenej hodnoty teploty

e Odomknite klavesnicu: zobrazi sa hlavna ponuka.

o Stlatte ™ a |v pre Gpravu nastavenej hodnoty teploty. Stlacte ikonu SET (NASTAVIT) na potvrdenie hodnoty.

o [(H] .
e Stlacte .QJ na potvrdenie.

* Po prekro¢eni nastavenej hodnoty teploty o 1 °C tepelné ¢erpadlo prestane ohrievat/chladit vodu. Potom
tepelné Cerpadlo automaticky reguluje teplotu vody v bazéne (bez ohladu na zvoleny rezim).
e Tepelné Cerpadlo sa znova spusti, aby sa dosiahla nastavena hodnota, ked'je medzi teplotou vody v bazéne
a nastavenou hodnotou teploty vody rozdiel 1 °C.
e Priklad: nastavend hodnota teploty je 25 °C a teplota vody v bazéne dosiahla 26 °C v reZime ohrevu alebo
0 chladenia. Tepelné Cerpadlo sa vypne.

- VreZime chladenia sa zariadenie automaticky restartuje, ak teplota vody v bazéne prekroci 26 °C.
- VreZime ohrevu sa zariadenie automaticky restartuje, ak teplota vody v bazéne klesne pod 24 °C.

e Ak nie je aktivovand priorita ohrevu, tepelné cCerpadlo Cakd na spustenie dalSieho cyklu filtracného
Cerpadla.




© 2.5 | Pripojenie k aplikacii Fluidra Pool

Tepelné
cerpadlo

Mobilné
zariadenie

Domaca Wi-Fi
siet’

Tepelné éerpadlo sa dé ovladat aj na dialku pomocou smartfonu alebo tabletu cez aplikaciu iAquaLink+™ dostupnu na
systémoch iOS a Android.

Pred zacatim pripojenia k aplikacii Fluidra Pool musite::
® pouzivat smartfén alebo tablet s Wi-Fi;

A ® pouzivat siet s Wi-Fi so signalom dostatoénym na pripojenie k tepelnému éerpadlu: signal Wi-Fi
sa musi dat chytit na mieste, kde sa zariadenie pouZiva. V opa¢nom pripade pouZite technické
rieSenie, ktoré umozni zosilnit existujtci signal;

e budte v blizkosti zariadenia a majte po ruke heslo domacej Wi-Fi siete.

1. Stiahnite si aplikaciu Fluidra Pool (QR kéd najdete na zadnej strane zariadenia).

2. Odomknite klavesnicu: zobrazi sa hlavna ponuka.

=

3. Stlatte a podrite _Ll) + A nas5 sekand. Ikona SET (NASTAVIT) blika.

4. Oppna appen och gd igenom de steg som anges i appen for att l3gga till virmepumpen.
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© 3.1 | Zimovanie

e Zimovanie je dolezité, aby sa predislo roztrhnutia kondenzatora v dosledku zamrznutia.

ﬁ Nevztahuje sa nan zaruka.
e Aby ste predisli poSkodeniu zariadenia kondenzaciou: zakryte zariadenie prilozenym zimnym
krytom (nezakryvajte zariadenie hermeticky plachtou).

Vypnite zariadenie stla¢enim tlacidla (.I) na 2 sekundy (pouZivatelské rozhranie zostane zapnuté).

Odpojte elektrické napdjanie.

Otvorte ventil B (pozrite si odsek ,,1.2 | Hydraulické pripojky*“).

Zatvorte ventily A a C a otvorte ventily D a E (ak su k dispozicii, pozrite si odsek ,, 1.2 | Hydraulické pripojky“).
Skontrolujte, ¢i v tepelnom Cerpadle nie je Ziaden obeh vody.

Vypustite vodu z kondenzatora (nebezpecenstvo zamrznutia) odskrutkovanim pripojok pre privod a odtok vody na
zadnej strane tepelného Cerpadla.

V pripade kompletného zimovania bazéna (kompletné vypnutie filtracného systému, vypustenie filtracného okruhu
alebo aj vypustenie bazéna): dve pripojky znova zaskrutkujte o jednu otacku, aby sa do kondenzatora nedostalo
cudzie teleso.

V pripade zimovania len tepelného cerpadla (len vypnutie ohrevu, filtracia je nadalej v prevadzke): nedotahujte
pripojky, ale nainstalujte 2 ochranné kryty (sucast balenia) za hydraulické vstupné/vystupné pripojky.

Na tepelné ¢erpadlo odpori¢ame umiestnit zimny kryt s vetracimi otvormi.

© 3.2 1 Udriba

e Pred kaidou udribou zariadenia musite vypnut elektrické napajanie, pretoie hrozi
nebezpeéenstvo Urazu elektrickym prudom, ktory méze spdsobit skody na majetku, vaine
zranenia alebo dokonca smrt.

o Elektrické napajanie neodpajajte, ked' je zariadenie v prevadzke.

e Ak dojde k preruseniu napajania, pred opatovnym zapnutim zariadenia pockajte jednu minttu.

e Odporica sa, aby sa aspon raz rocne vykonala vSeobecna udrzba, aby sa zabezpecila jeho
spravna funkénost, zachoval jeho vykon a predislo moinym porucham. Tieto operacie
vykonava technik na naklady pouzivatela.

.2.1 Bezpecnostné pokyny pre zariadenie s chladiacim prostriedkom R32

Kontrola oblasti
Pred zacatim prac na systémoch s obsahom horlavych chladiacich prostriedkov su potrebné bezpecnostné kontroly,
aby sa zabezpecilo znizZenie rizika vznietenia.

Pracovny postup
Prace sa musia vykonavat podla riadeného postupu, aby sa pocas nich zniZilo riziko Gniku horlavého plynu alebo
vyparov.

Vseobecnd pracovnd oblast
VSetci pracovnici udrzby a dalSie osoby, ktoré pracuju v blizkosti, by mali byt informovani o vykonavanych pracach.
Mali by ste sa vyhnut praci v stiesnenych priestoroch.

Kontrola pritomnosti chladiaceho prostriedku

Pred pracou a pocas nej by sa mal priestor kontrolovat vhodnym detektorom chladiaceho prostriedku, aby bol technik
upozorneny na pritomnost potencidlne toxickej alebo horlavej atmosféry. Skontrolujte, ¢i pouzité zariadenie na
zistovanie unikov je vhodné na poufZitie so vietkymi prislu$nymi chladiacimi prostriedkami, to znamena, ze neméze
spbsobit zapalenie, je spravne izolované alebo dokonale bezpecné.

Pritomnost hasiaceho pristroja

Ak sa maju na chladiacom zariadeni alebo na akychkolvek pridruzenych ¢astiach vykonavat prace, pri ktorych vznika
urcitad teplota, malo by byt lahko dostupné vhodné hasiace zariadenie. Umiestnite v blizkosti pracovnej oblasti
praskovy hasiaci pristroj alebo hasiaci pristroj CO2.

Ziadny zdroj zapdlenia

Ziadna osoba, ktora vykonava prace na chladiacom systéme a je v blizkosti potrubia, nesmie pouzivat Ziadny zdroj
zapalenia, ktory by mohol predstavovat riziko poZiaru alebo vybuchu. Vsetky mozné zdroje zapélenia vratane cigarety
by sa mali udrziavat dostatoéne daleko od miesta instalacie, opravy, odstranenia alebo zneskodnenia, kde by mohlo



dojst k aniku chladiaceho prostriedku do okolia. Pred pracou je potrebné preskumat oblast okolo zariadenia, aby sa
zaistilo, Ze nepredstavuje nebezpedenstvo poZiaru alebo vznietenia. Musia sa instalovat stitky ,,zakaz fajéenia“.

Vetranie oblasti

Pred kazdym pristupom k jednotke s cielom vykonat akukolvek udrzbu sa uistite, ¢i je oblast otvorend a riadne vetrana.
Pocas udrzby jednotky musi byt zabezpelené spravne vetranie, ktoré umoziiuje bezpecéné rozptylenie akéhokolvek
chladiaceho prostriedku, ktory sa méze uvolnit do atmosféry.

Kontrola chladiaceho zariadenia

Vidy sa musia dodrziavat odporicéania vyrobcu ohladom oprav a ddrzby. Pri vymene elektrickych suéasti pouzivajte

iba sucasti rovnakého typu a kategodrie, ktoré odporuca alebo schvali vyrobca. V pripade pochybnosti sa obratte

o pomoc na technické oddelenie vyrobcu.

Pri zariadeniach, ktoré pouzivaju horlavé chladiace prostriedky, sa musia vykonat tieto kontroly:

- ak sa pouZiva nepriamy chladiaci okruh, musi sa v sekundarnom okruhu vyhladat chladiaci prostriedok;

- oznacenia na zariadeni musia zostat viditelné a ¢itatelné, vSetky necitatelné oznacdenia alebo signaliza¢né prostriedky
musia byt opravené;

- potrubia alebo sucasti s chladiacim prostriedkom su insStalované na miestach, kde nie je pravdepodobné, Zze budu
vystavené akejkolvek latke, ktord by mohla spdsobit kordziu sucasti s chladiacim prostriedkom, pokial sucasti nie su
vyrobené z materidlov bezne odolnych proti korézii alebo riadne chranenych proti takejto korézii.

Kontrola elektrickych sucasti

Oprava a Udrzba elektrickych sucasti by mala zahffiat pociatoéné bezpectnostné kontroly a postupy inspekcie sucasti.

Ak dbjde k poruche, ktord by mohla ohrozit bezpeénost, k obvodu by sa nemal pripajat Ziadny zdroj napajania, kym

sa porucha Uplne neodstrani. Ak poruchu nie je mozné okamzite odstranit, ale je potrebné pokracovat v praci, musi

sa najst primerané docasné rieSenie. Malo by sa to nahlasit vlastnikovi zariadenia, aby informoval vietky prislusné
osoby.

Opravy a Udrzba elektrickych sucasti by mali zahffiat tieto pociatoéné bezpecnostné kontroly:

- kondenzatory su vybité: musi sa to urobit bezpecnym spdsobom, aby sa zabranilo akejkolvek moznosti zapélenia;

- pocas plnenia, opravy alebo Cistenia systému nie su ziadne elektrické sucasti ani napdjané kdblové vedenia bez
izolacie;

- uzemnenie musi byt nepretrzite pripojené.

Oprava izolovanych sucasti

Pri opravach izolovanych sucasti musia byt vsetky napajacie zdroje odpojené od zariadenia, na ktorom sa vykonavaju

prace, pred odstranenim izola¢ného krytu atd. Ak musi byt zariadenie pocas udriby bezpodmienetne napajané

elektrinou, musi sa v najkritickejSom mieste umiestnit nepretrzite fungujlce zariadenie na zistovanie Uniku, aby
mohlo signalizovat potencialne nebezpe¢nu situaciu.

Osobitna pozornost by sa mala venovat nasledujicim bodom, aby sa zabezpecilo, Ze pri pracach na elektrickych

stcéastiach sa kryt neupravi tak, aby to ovplyvnilo Uroveri ochrany. Musia sem patrit poskodené kable, nadmerny

pocet pripojeni, svorky, ktoré nie su v sulade s pévodnymi Specifikaciami, poskodené pripojenia, nespravna instalacia
kablovych priechodiek atd".

Skontrolujte, i je zariadenie spravne upevnené.

Skontrolujte, Ci pripojenia alebo izolacny material nie su poskodené natolko, aby uz nebranili vstupu horlavej atmosféry

do okruhu. Nahradné diely musia zodpovedat $pecifikaciam vyrobcu.

Oprava iskrovo bezpecnych sucasti

Neaplikujte na okruh Ziadne indukéné zataZenie ani trvalu elektrick( kapacitu bez kontroly, ¢i neprekracuju povolené
napatie a prud pre pouZivané zariadenie.

Jediné za normalnych okolnosti bezpecné sucasti su tie, na ktorych je mozné pracovat pod prddom v pritomnosti
horlavej atmosféry. Skisobné zariadenie musi patrit do prislusne;j triedy.

Sucasti nahradzajte len dielmi, ktoré odporuca vyrobca. Ostatné diely by mohli v pripade Gniku spdsobit vznietenie
chladiaceho prostriedku v atmosfére.

Kablové vedenia

Skontrolujte kablové vedenia, ¢i na nich nie su znamky opotrebenia, kordzie, nadmerného tlaku, vibracii, stopy po
ostrych hranéach alebo inych negativnych vplyvoch prostredia. Skontrolovat sa musia aj priznaky zostarnutia alebo
trvalych vibracii sp6sobené zdrojmi, ako si kompresory alebo ventilatory.

Detekcia horlavej chladiacej kvapaliny

Na vyhladavanie alebo zistovanie uniku chladiaceho prostriedku sa nikdy nesmu pouzivat potencidlne zdroje
vznietenia. Nesmie sa pouzivat halogenidova vybojka (alebo akykolvek iny detektor, ktory pouZiva otvoreny plameri).
Nasledujuce metddy detekcie Unikov sa povaZuju za prijatefné pre vsetky chladiace systémy.

Na detekciu Uniku chladiaceho prostriedku mozno pouiZit elektronické detektory uniku, ale v pripade horlavého
chladiaceho prostriedku nemusi byt ich citlivost vhodna alebo bude potrebnd ich opatovna kalibracia. (Zariadenie na
zistovanie Unikov by malo byt kalibrované na mieste bez pritomnosti chladiaceho prostriedku.) Skontrolujte, ¢i detektor
nie je potencidlnym zdrojom vznietenia a je vhodny pre pouZity chladiaci prostriedok. Zariadenia na zistovanie Unikov
by mali byt nastavené na percento LFL chladiaceho prostriedku a mali by byt kalibrované podla pouzitého chladiaceho
prostriedku. Musi byt potvrdené spravne percento plynu (maximalne 25 %).

Kvapaliny na zistovanie Unikov st vhodné aj na vacsinu chladiacich prostriedkov. Je vSak potrebné sa vyhnut pouZzitiu
Cistiacich prostriedkov s obsahom chléru, pretoze by mohli reagovat s chladiacim prostriedkom a spésobit kordziu
medeného potrubia.

Pri podozreni na Unik sa musia vSetky otvorené plamene vypnut/uhasit.

Ak zistite unik chladiaceho prostriedku a je potrebné spajkovanie, vSetok chladiaci prostriedok zo systému sa musi
odstranit alebo izolovat (pomocou uzatvaracich ventilov) v ¢asti systému vzdialenej od dUniku.
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10.

Odstrdnenie a zneskodnenie

Pri pristupe k chladiacemu okruhu z dévodu oprav alebo z iného dévodu sa musia pouzit bezné postupy. Pri horlavych

chladiacich prostriedkoch je vsak nevyhnutné dodrZiavat odpordcania, pretoze sa musi zohladnit horlavost. Musi sa

dodrzat tento postup:

- odstrante chladiaci prostriedok;

- preplachnite okruh inertnym plynom (nie je povinné pri A2L);

- vypustite (nie je povinné pri A2L);

- preplachnite inertnym plynom (nie je povinné pri A2L);

- otvorte okruh rezanim alebo tvrdym zvaranim.

Naplr chladiaceho prostriedku sa musi zachytit do flia$ vhodnych na regeneraciu. V pripade zariadeni s obsahom

horlavych chladiacich prostriedkov odlisnych od chladiacich prostriedkov A2L sa musi systém preplachnut dusikom

bez obsahu kyslika, aby bolo zariadenie vhodné na prijem horlavych chladiacich prostriedkov. Tento postup sa mozno

bude musiet niekolkokrat opakovat. Na preplachnutie chladiacich systémov sa nesmie pouzivat stlateny vzduch alebo

kyslik.

Postupy plnenia

Skontrolujte, ¢i vystup vakuového cerpadla nie je v blizkosti Ziadneho potencialneho zdroja vznietenia a Ci je k dispozicii

ventilacia.

Okrem beznych postupov plnenia sa musia dodrziavat nasledujice poZziadavky.

- Pri poutziti plniaceho zariadenia skontrolujte, i nie je mozna kontaminacia medzi r6znymi chladiacimi prostriedkami.
Hadice alebo potrubia by mali byt ¢o najkratsie, aby sa znizilo mnoZstvo chladiaceho prostriedku, ktory obsahuju.

- Flase sa musia v stlade s pokynmi udrziavat vo vhodnej polohe.

- Pred naplnenim systému chladiacim prostriedkom skontrolujte, ¢i je chladiaci systém uzemneny.

- Po naplneni oznacte systém (ak este nie je oznaceny).

- Dajte najma pozor na to, aby ste nepreplnili chladiaci systém.

Systém by sa mal pred naplneni podrobit tlakovej skiske s prislusnym preplachovacim plynom. Po plneni ale pred

uvedenim do prevadzky by ste mali skontrolovat, ¢i nedochadza k Unikom zo systému. Pred odchodom sa musi

vykonat nasledna skdska tesnosti.

Demontaz
Pred demontazou je nevyhnutné, aby sa technik oboznamil so zariadenim a jeho Specifikaciami. Dérazne sa odporuca
starostlivo regenerovat vsetky chladiace prostriedky. Pred vykonanim tejto Ulohy by sa mala odobrat vzorka oleja
a chladiaceho prostriedku, ak su pred dal$im pouZitim chladiaceho prostriedku na regeneraciu potrebné analyzy. Pred
zadatim prace je nevyhnutné overit pritomnost napatia.
1. Oboznamte sa so zariadenim a jeho prevadzkou.
2. lzolujte systém od elektrického napajania.
3. Pred vykonanim postupu skontrolujte, Ci su splnené nasledujuce body:
- v pripade potreby je k dispozicii mechanické manipula¢né zariadenie na manipuldciu s flaSami s chladiacim
prostriedkom;
- vSetky osobné ochranné prostriedky su k dispozicii a spravne sa pouzivaju;
- regeneracia je vidy pod dohladom kompetentnej osoby;
- zariadenie a flase na regenerdciu zodpovedaju prisluSnym normam.
4. Ak je to mozné, vypustite chladiaci systém.
. Ak nie je mozné vytvorit podtlak, nainstalujte rozdelovac tak, aby bolo mozné chladiaci prostriedok odvadzat
z roznych miest systému.
. Pred regeneraciou skontrolujte, ¢i je flasa na vahe.
. Spustite zariadenie na regeneraciu a obsluhujte ho podla pokynov.
. Neprepliujte flase (najviac 80 % objemu kvapalnej naplne).
. Neprekracujte maximalny prevadzkovy tlak flase, ani na kratky ¢as.
Ked'su flase spravne naplnené a proces je dokonceny, zabezpecte, aby boli flase a zariadenie okamzite odstranené
z miesta a aby boli zatvorené alternativne izolacné ventily na zariadeni.

w1
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11. Chladiaci prostriedok stiahnuty na regeneraciu by sa nemal plnit do iného chladiaceho systému, pokial nebol

3.

vycisteny a skontrolovany.
2.2 Udriba pouzivatela

Pravidelne Cistite bazén a systém vody, aby ste predisli poskodeniu zariadenia.

Vycistite odparova¢ makkou handri¢kou a rozprasovacom pitnej vody (odpojte napajaci kabel); neskladajte kovové
boc¢né panely, potom vycistite potrubie na odvod kondenzatu, aby ste odstranili necistoty, ktoré ho mézu upchat.
NepouZivajte vysokotlakovy Cisti¢. Nestriekajte dazd'ovu vodu, slanu vodu alebo vodu s vysokym obsahom mineralov.
Vycistite vonkajsi povrch zariadenia; nepouZivajte vyrobky na baze rozpustadiel. Ako prislusenstvo je k dispozicii
Specialna Cistiaca suprava PAC NET, pozrite si odsek ,,5.1 | Opis”“.

3.2.3 Udriba vyhradena pre kvalifikovaného technika

Skontrolujte spravnu prevadzku regulacie.

Skontrolujte, ¢i sa kondenzat spravne odvadza, ked' je zariadenie v prevadzke.

Skontrolujte bezpecnostné mechanizmy.

Skontrolujte pripojenie kovovych konstrukcii k uzemneniu.

Skontrolujte, ¢i su elektrické kable spravne utiahnuté a pripojené a Ci je elektricka skrinka Cista.



“ 0 RieSenie problémov

e V pripade vyskytu problému, skér, ako kontaktujete predajcu, pristipte k jednoduchym

A

kontroldam pomocou nasledujucich tabuliek.
e Ak problém pretrvava, kontaktujte svojho predajcu.

. &‘: Ukony vyhradené pre kvalifikovaného technika

© 4.1 | Spravanie zariadenia

Zariadenie
sa nespusti
okamtzite.

Po dosiahnuti nastavenej teploty zariadenie vypne ohrev: teplota vody je rovna alebo vyssia ako
nastavena teplota.

Ked'je prietok vody nulovy alebo nedostatocny, zariadenie sa vypne: skontrolujte, i je obeh vody
v zariadeni spravny a Ci su hydraulické pripojky spravne pripojené.

Zariadenie sa zastavi, ked vonkajsia teplota klesne pod -7 °C.

Zariadenie mohlo rozpoznat prevadzkovi poruchu (pozrite si odsek ,4.2 |
chybovych kédov“).

Ak ste skontrolovali tieto skutocnosti a ak problém pretrvava: kontaktujte predajcu.

Zobrazovanie

Zo zariadenia
vyteka voda.

Tato voda, ktora sa Casto nazyva kondenzat, je vihkost obsiahnuta vo vzduchu, ktord kondenzuje
pri kontakte s niektorymi studenymi komponentmi v zariadeni, najma na odparovaci. Cim je
vzduch vlhkejsi, tym bude zariadenie produkovat viac kondenzatu (zariadenie dokaZe za jeden
den vypustit niekolko litrov vody). Tato voda sa zbiera do podstavca zariadenia a vypusta cez
otvory.

Ak chcete overit, ¢i voda nepochadza z Gniku okruhu bazéna na zariadeni, zatvorte a zapnite
filtracné cerpadlo, aby sa aktivoval obeh vody v zariadeni. Ak voda nadalej preteka potrubim na
odvadzanie kondenzatu, dochadza k uniku vody zo zariadenia. Obratte sa na svojho predajcu.

Odparovac
je pokryty
namrazou.

Zariadenie sa prepne na cyklus odmrazovania za u¢elom roztopenia ladu.
Ak zariadenie nedokdze odmrazit odparovac, samo sa vypne. Znamena to, Ze vonkajsia teplota je
prili$ nizka (pod -7 °C).

Zariadenie dymi.

To sa moze stat, ked' na zariadeni prebieha cyklus odmrazovania a voda sa meni na paru.
Ak zariadenie nie je v cykle odmrazovania, nie je to normalne. OkamzZite vypnite a odpojte
zariadenie a kontaktujte predajcu.

Ak nie je k dispozicii displej, skontrolujte napdjacie napatie a poistku F1.
Po dosiahnuti nastavenej teploty zariadenie vypne ohrev: teplota vody je rovna alebo vyssia ako
nastavena teplota.

Zariadenje ¢ Ked'je prietok vody nulovy alebo nedostatocny, zariadenie sa vypne: skontrolujte, ¢i je obeh vody
nefunguje. v zariadeni spravny.
e Zariadenie sa zastavi, ked vonkajsia teplota klesne pod -7 °C.
e Zariadenie mohlo rozpoznat prevadzkovu poruchu (pozrite si odsek ,4.2 | Zobrazovanie
chybovych kédov“).
e Prevadzkovy rezim nemd dostatocny vykon. Prepnite ho na rezim BOOST (Zosilneny) a nastavte
filtraciu na manualnu 24/24, kym teplota stupa.
e Zariadenie mohlo rozpoznat prevadzkovd poruchu (pozrite si odsek ,4.2 | Zobrazovanie
chybovych kédov“).
e Skontrolujte, ¢i ventil automatického plnenia nie je zablokovany v otvorenej polohe. Bude tak
Zariadenie nadalej privadzat studenu vodu do bazéna a tym branit zvySovaniu teploty.
funguje, ale e Tepelné straty su prilis velké, pretoze vzduch je chladny. Na bazén nainstalujte tepelne izola¢nu
teplota vody sa plachtu. . » » - . .. . .
nezvyiuje e Zariadenie nedokaZe zachytit dostatok kaldrii, pretoZze jeho odparovac je zaneseny necistotami.
’ Vycistite ho, aby sa obnovil jeho vykon (pozrite si odsek ,,3.2 | Udrzba“).
e Skontrolujte, ¢i vonkajsie prostredie neovplyviiuje spravnu prevadzku tepelného ¢erpadla (pozrite
si odsek ,,o InStalacia“).
. & Skontrolujte, ¢i je velkost zariadenia vhodna pre tento bazén a jeho prostredie.
Ventilator e Ak je vonkajSia teplota nizka, zariadenie vykona cykly odmrazovania: cyklus odmrazovania sa
funguje, ale aktivuje, ked' je teplota vzduchu/vody niZsia ako 2 °C a ked' je tepelné cCerpadlo zastavené na

kompresor sa
obcas vypne
bez chybového
hldsenia.

dll(héie ako 120 minut. Automaticky sa deaktivuje, ked je teplota vzduchu/vody rovna alebo vyssia
ako 2 °C.

Zariadenie nedokdze zachytit dostatok kaldrii, pretoZe jeho odparovac je zaneseny necistotami.
Vycistite ho, aby sa obnovil jeho vykon (pozrite si odsek ,,3.2 | Udrzba“).

Zariadenie vypne
istic.

Skontrolujte, Ci je isti¢ spravne dimenzovany a Ci je pouzivany spravny prierez kabla (pozri
odsek ,,5.2 | Technické vlastnosti®).

< Napdtie napdjania je velmi nizke: kontaktujte dodavatela elektrickej energie.
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© 4.2 | Zobrazovanie chybovych kédov

A ° &: Ukony vyhradené pre kvalifikovaného technika

Ak sa vyskytne chyba, ikona A sa zobrazi a chybovy kdd nahradi Udaj teploty, mozné priciny najdete v tabulke nizsie.

0O0@ (alw

Zobrazenie Mozné priciny RieSenia

Er20 (01)
Nadmerny interny prud
(jednotka prestane pracovat)
Ak k tejto chybe déjde 6-krat za 60 minut,

odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Porucha modulu IPM

&F y o
Vymeite kartu pripojend ku
kompresoru (hlavna karta alebo karta
kompresora v zavislosti od modelu)

Er20 (02)
Porucha kompresora
(jednotka prestane pracovat)

Ak k tejto chybe déjde 6-krdt za 60 minut,
odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Porucha kompresora

&" Vymernite kompresor.

Er20 (16)

Prilis nizke interné napdtie

Vstupné napétie je prilis nizke/
porucha modulu PFC

&F y o
Vymente kartu pripojend ku
kompresoru (hlavna karta alebo karta
kompresora v zavislosti od modelu)

Er20 (260)

Vstupné striedavé napdtie je prilis vysoké

Nevyvéazenost trojfazového vstupu

3;" Skontrolujte trojfazové napatie na
vstupe.

Er20 (264)

Vstupné napdtie AC je prilis nizke

Vstupné napétie je prilis nizke

&" Skontrolujte vstupné napatie.

Er20 (288)

Prilis vysoka internd teplota

* Porucha motora ventilatora
e Prietoku vzduchu je zablokovany

a)" Skontrolujte motor ventilatora.
a}; Skontrolujte vedenie vzduchu.

Er03

Nedostatok alebo absencia prietoku vody

Nedostatocna hladina vody vo
vymenniku tepla

3;" Skontrolujte fungovanie okruhu
vody a otvorenie obtokovych ventilov.

Regulator prietoku je odpojeny alebo
nefunguje spravne

&" Znova pripojte alebo vymerite
sondu.

Ero4

Ochrana pred zamrznutim

Ochrana sa aktivuje, ked' je okolita
teplota prilis nizka a zariadenie je
v pohotovostnom rezime.

NevyZzaduje sa Ziadny zasah.
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Zobrazenie Mozné priciny RieSenia

Ero5

Ochrana pred vysokym tlakom
Ak k tejto chybe déjde 3-krdat za 30 minut,
odpojte cerpadlo a vymaZte chybu.

Nedostatocny prietok vody

\g“:istite vyparnik.

o Skontrolujte fungovanie vodného
cerpadla a otvory obtokovych
vstupnych/vystupnych ventilov.

2 Skontrolujte spravnu prevadzku
regulatora prietoku

Privela chladiaceho prostriedku

3:" Skontrolujte a upravte objem
chladiaceho prostriedku.

Chybny 4-cestny ventil

3)" Vymerte 4-cestny ventil.

Presostat vysokotlakovy spinac je
odpojeny alebo chybny

3:" Opatovne pripojte alebo vymerite
vysokotlakovy spinac.

Er06

Ochrana pred nizkym tlakom
Ak k tejto chybe déjde 3-krat za 30 minut,
odpojte cerpadlo a vymaZte chybu.

Nedostatocné mnozstvo chladiaceho
prostriedku

3)" Skontrolujte a upravte objem
chladiaceho prostriedku.

Chybny 4-cestny ventil

3}' Vymerite 4-cestny ventil.

Presostat nizkotlakovy spinac je
odpojeny alebo chybny

3)" Opatovne pripojte alebo vymente
nizkotlakovy spinac.

Ero9
Chyba pripojenia medzi hlavnou kartou a
kartou pouZivatelského rozhrania

ZIé spojenie

3)" Skontrolujte kablové spojenia
medzi dialkovym ovlada¢om a PCB.

Chybné poutzivatelské rozhranie

3)" Vymerite kartu pouzivatelského
rozhrania

Chybna hlavna karta

3)" Vymernte hlavnu kartu

Er10
Chyba prepojenia medzi hlavnou kartou
akartou pohonu kompresora

Zlé spojenie

3:" Skontrolujte kablové spojenia
medzi PCB a modulom menica.

Chybna karta pohonu kompresora

3)" Vymente kartu pohonu
kompresora

Chybna hlavna PCB

3}' Vymerte hlavnu kartu

Erll
Teplotny rozdiel medzi vstupnou
a vystupnou teplotou vody je prilis vysoky
Ak k tejto chybe déjde 3-krdat za 30 minut,
odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Nedostatocny prietok vody

Tento kdéd chyby po 3 minudtach
zmizne a jednotka zacne znova
pracovat.

c . .
_ Er12 | Nedostato¢né mnozstvo chladiaceho aﬁ Skontrolujte a upravte objem
Teplota na vytlaku k‘,’(”?presomle prilis | b ostriedku chladiaceho prostriedku a overte, ¢i
vysoka neunika plyn
Teplota vonkajSieho vzduchu . . ey
prekroci rozsah prevadzkovej teploty Z?(';':I,‘rjne)n'e prestane fungovat (Cakajte
Er13 zariadenia P .
Ochrana rozsahu teploty vonkajsieho
vzduchu . . .
Sonda funguje abnormalne alebo je 3)" Umiestnite snimac¢ teploty okolia
prili§ blizko povrchu vymennika tepla. | 44 spravnej polohy.
Eri4 3)" Skontrolujte fungovanie vodného

Prilis nizka teplota vody na vystupe pre
rezim chladenia

Nedostatocny prietok vody

cerpadla a otvory obtokovych
vstupnych/vystupnych ventilov.

Erl5
Nefunkénost sondy teploty privodu vody

Odpojena alebo chybna sonda

3;" Znova pripojte alebo vymerite
sondu.

Erlé
Chyba sondy teploty odparovaca

Odpojena alebo chybna sonda

3;" Znova pripojte alebo vymerite
sondu.
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Zobrazenie Mozné priciny RieSenia

Er18
Chyba sondy teploty plynu na vytlaku
kompresora

Ak k tejto chybe déjde 3-krdt za 30 minut,
odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Odpojena alebo chybna sonda

3{' Znova pripojte alebo vymerite
sondu.

Er21
Chyba sondy teploty vonkajsieho vzduchu

Odpojena alebo chybna sonda

3)" Znova pripojte alebo vymerite
sondu.

Er27
Chyba teploty odtoku vody

Odpojena alebo chybna sonda

3;" Znova pripojte alebo vymerite
sondu.

Er29
Chyba sondy teploty privddzanej vody

Odpojena alebo chybna sonda

3)" Znova pripojte alebo vymerite
sondu.

Okolitd teplota alebo teplota vody je
tiez vysoka

Uistite sa, Ze zariadenie pracuje v
ramci dostupného rozsahu okolitej
teploty a teploty vody.

Nespravny vymennik tepla pre
odparovac

Skontrolujte, ¢i nie je odparovac
upchaty, a vycistite ho.

Er33 4 : i Skontrolujte, ¢i plynové potrubie nie
Prilis vysoka teplota odparovaca v reZime Zﬁlblg.k ovane E)Iynove potrubie pre . J » CIPlY P
chladenia chladiaci systém je upchaté
Chybny snimac teploty Vymerite snimac teploty
Chybny motor ventilétora Skon.tr’oIUJte a vymente motor
ventilatora
Er34 Chybny motor ventilatora

Chyba motora ventilatora
Ak k tejto chybe déjde 6-krat za sebou,
odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.
Ked'déjde k tejto chybe, jednotka sa
pokusi kaZdych 10 sekund restartovat
ventildtor a po 20 sekunddch prevddzky
rozhodne, Ci ventildtor pracuje normdine.

3:" Vymerite motor ventildtora

Nap4djacia karta ventilatora je chybna

3:" Vymernte dosku PCB

Chybna alebo zablokovana cepel
ventildtora

3}' Vycistite ¢epel ventilatora alebo
ju vymenite za novu

Er40
Chyba jedna fdaza
Ak k tejto chybe déjde 6-krat za 60 mindut,
odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Kompresor uz nie je napajany na
3 fazy

3)" Skontrolujte prepojenie

3)" Vymernte hlavnu kartu

Er4l
Prudovd ochrana kompresora
(jednotka prestane pracovat)

Ak k tejto chybe déjde 6-krdt za 60 minut,
odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Abnormalny riadiaci prikaz

3}' Skontrolujte, ¢i su hladina
chladiaceho prostriedku a podtlak
v systéme dostatocné.

3}' Vymerite riadiacu PCB.

3)" Vymernte kompresor.

Er43

Zlyhanie komunikdcie

Porucha komunikacie medzi
hlavnou doskou a doskou ovladaca
kompresora

Er44

Zlyhanie komunikdcie

Zlyhanie komunikacie

& o
Skontrolujte zapojenie medzi
hlavnou doskou plosnych spojov a
doskou plosnych spojov ovladaca (iba
TD8, MD9, TD9, MD12, TD12).

o Vymernte hlavnu dosku plosnych

E)jov.
o Vymernte riadiacu PCB (iba TDS,
MD9, TD9, MD12, TD12).
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Zobrazenie Mozné priciny RieSenia

Er45
Chyba internej teploty elektronického
systému
Ak k tejto chybe déjde 6-krdt za 60 minut,
odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Abnormalny riadiaci prikaz

3;" Vymerite hlavnu kartu.

Er46
Chyba vstupného napdjania
(jednotka prestane pracovat)
Ak k tejto chybe déjde 6-krdt za 60 minut,
odpojte cerpadlo a vymaZte chybu.

Abnormalny riadiaci prikaz

3)" Skontrolujte, i je vstupné

napatie normalne.

3)" Vymerite riadiacu PCB.

Erd7
Prilis vysoky napdjaci prud
(jednotka prestane pracovat)
Ak k tejto chybe déjde 6-krdt za 60 minut,
odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Abnormalny riadiaci prikaz

3)" Skontrolujte, ¢i su hladina
chladiaceho prostriedku a podtlak

v systéme dostatocné.

3)" Vymernte hlavnu kartu.

3}' Vymerite kompresor.

Er48
Chyba internej teploty elektronického
systému
(jednotka prestane pracovat)
Ak k tejto chybe déjde 6-krdat za 60 minut,

odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Abnormalny riadiaci prikaz

3)" Vymerite riadiacu PCB.

Er49
Internd chyba elektronického systému
(jednotka prestane pracovat)

Ak k tejto chybe déjde 6-krdt za 60 minut,
odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Abnormalny riadiaci prikaz

3}' Vymerte hlavnu kartu.

3}' Vymerite kompresor.

Er50
Chyba internej teploty elektronického
systému
(jednotka prestane pracovat)
Ak k tejto chybe déjde 6-krat za 60 mindut,

odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Abnormalny riadiaci prikaz

3}' Vymerite hlavnu kartu.

Er51
Chyba softvéru
(jednotka prestane pracovat)
Ak k tejto chybe déjde 6-krdt za 60 minut,

odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Abnormalny riadiaci prikaz

3)" Vymerte hlavnu kartu.

Er52
Prilis nizke interné napdtie
(jednotka prestane pracovat)
Ak k tejto chybe déjde 6-krdat za 60 mindt,
odpojte Cerpadlo a vymaZte chybu.

Abnormalny riadiaci prikaz

3:" Vymerite hlavnu kartu.

Er99
Softvérova chyba
(jednotka prestane pracovat)
Ak k tejto chybe déjde 6-krat za 60 mindut,
odpojte cerpadlo a vymaZte chybu.

Chybna doska PCB

3}' Vymerite hlavnu kartu.
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© 4.3 | Zobrazenie prevadzkovych parametrov

. & Zmenu predvolenych nastaveni by mal vykonavat iba kvalifikovany technik, aby sa ulahéila
buduca udrzba alebo opravy.

Prejdite k prevadzkovym parametrom:

- Odomknite klavesnicu: zobrazi sa hlavna ponuka.

A

- Stlaéte ) na 3 sekundy.

- Stlatanim a3 |‘r prechddzajte v dostupnych nastaveniach.

Parametre, ktoré mozno zobrazit, si uvedené v tabulke niZsie.

Koéd Popis

r: Teplota plynu na vytlaku kompresora
ra Teplota plynu, sanie kompresora
i
r 2 Teplota privadzanej vody
I u Teplota odvadzanej vody
r 5 Teplota vyparnika
r A Teplota okolia
r 1 Teplota IPM
A Teplota vnutornej cievky
r = (volny)
[ (volny)
r I (volny)
- Cielova frekvencia
Fr Frekvencia pradu
| Otvaranie hlavného EEV
oF Otvdaranie pomocného EEV
ad Prevadzkovy rezim: 1: Chladenie/4: Ohrev
Pr Otdcky ventilatora (DC — hodnota*10)
dF Stav rozmrazovania
i Situacia navratu oleja
rl (volny)
rc Stav ohrevného kabla
= (volny)
5 r - Stav 4-cestného ventilu
Hr (volny)
Fr (volny)
ore (volny)
Pu Stav vystupu priority ohrevu
AH Vysoké otacky ventildtora
Hd Stredné otacky ventildtora




AL Nizke otacky ventilatora
oo Napatie na jednosmernej zbernici
dick Prud kompresora
Held Vstupné napatie
At Vstupny prud
HEl Histéria: kod chyby
Hed Historia: kod chyby
HEe= Historia: kéd chyby
HEN Historia: kéd chyby

Pr Verzia protokolu

Sr Verzia softvéru

© 4.4 | Pristup k parametrom systému

. &‘ Zmenu predvolenych nastaveni by mal vykonavat iba kvalifikovany technik, aby sa ulahéila
buduca udrzba alebo opravy.

Hodnoty stavu moZno ovladat prostrednictvom dialkového ovladania podla nasledujuicich krokov

Prejdite k parametrom systému:

Odomknite klavesnicu: zobrazi sa hlavna ponuka.

- Stlac¢enim \9 na 3 sekundy prejdite do nastavenia.

Stladenim ._“

| a 'Y skontrolujte hodnoty stavu.

Stlacenim 2| sa vratite spat na hlavnu obrazovku.

Parametre, ktoré mozno upravit, st uvedené v tabulke nizsie.

Kod Nazov Rozsah Porucha
0: Vystup priority ohrevu je vzdy aktivny
LD Priorita ohrevu (napajanie P1P2) 1
1: Aktivovana priorita ohrevu
Cas medzi 2 Filtracné cerpadlo bezi 5 minut pocas L1 min
I_: spusteniami (rozsah L1: 3 — 180), aby ste skontrolovali, ¢i je 120
filtracného Cerpadla potrebny ohrev
1 Ly y 0: Funkcia ¢asovaca je vypnuta
'-E Nastavenie casovaca 1: Funkcia Casovaca je zapnutd 1
1 3 Funkcia pamate 0: ZHASNUTA 0
L vypnuti 1: SVIETI
. 0: Bez podsvietenia
1 LI Nastavenie 1:N triite svieti 2
- odsvietenia o EPTErIIte svieh .
P 2: Svieti pocas prevadzky, nesvieti pocas vypnutia
0: Len ohrev
1: Len chladenie
| 5 Parametre prevadzky 2: Ohrev a chladenie 3
L zariadenia 3 Chladenie / Ohrev / Automaticky / Rychly ohrev /
Ecosilence (Tichy) / Rezim ohrevu / Rychle chladenie
/ Ecosilence (Tichy) / Rezim chladenia
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© 4.6 | Elektrické schémy

0 * Pozrite si schémy zapojenia na konci dokumentu.

“ 9 Vlastnosti

© 5.11 Opis

B Vstupné/vystupné hydraulické konektory (2x) o
C Suprava na odtok kondenzatu (@18) + potrubie (2x) Q
D Antivibracné platne (4x) o
E Zimny kryt o
F Suprava dialkového ovladania o

* uZ namontované na zariadeni. Za konektormi st umiestnené dva ochranné kryty. Pri prvom pouZiti zariadenia ich zlozZte.
Uschovajte ich na neskorsie pouZitie (zimovanie).

Q: Sucast balenia
'o: Dostupné prislusenstvo



© 5.2 | Technické vlastnosti
Vykon: vzduch pri 28 °C/voda pri 28 °C/vlhkost 80 %.

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Ziskany vykon (max.—min rychlost) kw 45-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
Spotrebovany vykon (max.—min. ) ) _ )
rychlost) kW 0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1
Priemerné COP (max.—min. rychlost) 6,0-12,2 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-15,4
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Ziskany vykon (max.—min rychlost) kw 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2 14,0-2,4
Spotrebovany vykon (max.—min. . ) . )
rychlost) kw 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1 2,6-0,2
Priemerné COP (max.—min. rychlost) 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-15,4 5,2-15,8
Vykon: vzduch pri 15 °C/voda pri 28 °C/vlhkost 80 %.
HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Ziskany vykon (max.—min rychlost) kw 3,5-1,2 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
Spotrebovany vykon (max.—min. . ) ) )
rychlost) kW 0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3
Priemerné COP (max.—min. rychlost) 50-6,4 51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Ziskany vykon (max.—min rychlost) kw 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
Spotrebovany vykon (max.—min. . ) _ )
rychlost) kw 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
Priemerné COP (max.—min. rychlost) 51-6,4 50-6,6 4,7-7,9 4,8-7,7
Technické udaje
Vzduch -7°Caz43°C
Prevadzkova teplota Voda Re3im ohrevu: 15 — 40 °C
Rezim chladenia: 8 — 28 °C
Chladiaci
- od 0,5 do 42 bar (od 0,05 do 4,2 MPa
Prevadzkovy tlak prostriedok ( )
Voda od 0 do 2 bar (od 0 do 0,2 MPa)
Elektrické napajanie 220-240V / 1fdza/50-60 Hz
Pripustné variacie napdtia 16 % (pocas prevadzky)
Hydraulické pripojenia 2 x pripojky PVC, 1/2 @ 50
Typ chladiacej kvapaliny R32
Index ochrany IPX4
Frekvencné pasma GHz 2,400 — 2,497
Vykon radiofrekvenéného vyZarovania dBm +19,5
Miesto pouzivania vonku
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Technické udaje

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.2 8.7 9.5
Nominalna absorbovana intenzita A 4.7 6 8.4
Maximalna absorbovana intenzita A 8 9 13
Min prierez kabla* mm? 3x2,5
Akusticky vykon** (max. — min.) dB (A) 62-50 63-50 65-52
Akusticky tlak pri 10 m** (max. — min.) dB (A) 31-19 31-19 34-20
Odporucany prietok vody m¥h 3 4 5
) o . kg 0.3 0.45 0.6
Plnenie chladiacej kvapaliny E.:.(griwvglggt 0.20 0.20 0.30 041
Pribliznd hmotnost kg 40 40 43.5 47
Technické udaje
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Norma EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8.2 8.7 9.6 9.7
Nominalna absorbovana intenzita A 4.7 6 8.4 10.7
Maximalna absorbovana intenzita A 8 9 13 16
Min prierez kabla* mm? 3x2,5 3x4
Akusticky vykon** (max. — min.) dB (A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Akusticky tlak pri 10 m** (max. — min.) dB (A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Odporucany prietok vody m¥h 3 4 5 6
kg 0.3 0.45 0.6 0.7
Plnenie chladiacej kvapaliny E.:.(gri]\/glggt 0.20 0.30 041 0.47
Pribliznd hmotnost kg 40 43.5 47 56

Specifikacie st uvedené len pre informaciu. Vyrobca si vyhradzuje pravo na zmeny bez upozornenia.

* Hodnoty st uvedené informa¢ne pre maximalnu dizku 20 metrov (zaklad vypo&tu: NFC15-100) a musia sa overit a upravit podla instalatnych

podmienok a noriem krajiny, kde sa instalacia realizovala.

** Akustické hodnoty vo vzdialenosti 10 m v stlade s normou EN60704-1:2010 A11:2012



© 5.3 | Rozmery

5.3.1 Rozmery zariadenia
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Spodny
A B C D) E F (¢]
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

* Rozmery v mm.
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A ADVARSLER

£= |oplysninger i brugervejledningen

bruger R32, et kdlemiddel med en

Dette symbol angiver, at der findes f Dette symbol angiver, at apparatet
lav forbraendingshastighed.

eller installationsvejledningen.

LJ_ Ere:gz rvejlg:mit:'lcgen agE;Yer, |aesg: Iji servicepersonalet skal vedligeholde

Dette symbol angiver, at

dette udstyr i overensstemmelse

omhyggeligt. med installationsvejledningen.

For du handterer apparatet, skal du laese denne bruger- og installationsvejledning
samt haeftet "Garantier", der fglger med apparatet. Undladelse heraf kan medfgre
alvorlige skader, personskader eller dgd, og vil ugyldigg@re garantien.

Disse dokumenter skal opbevares og overdrages i hele apparatets levetid.

Enhver distribution eller a&ndring af dette dokument er forbudt uden forudgaende
aftale med producenten.

Producenten udvikler konstant sine produkter for at forbedre deres kvalitet.

Vi forbeholder os ret til at @endre alle eller dele af vores produkters egenskaber
eller indholdet af dette dokument uden forudgaende varsel.

GENERELLE ADVARSLER

Manglendeoverholdelseafdisseadvarslerkanforarsage skaderpasvemmebassinets
udstyr eller medfgre alvorlige personskader, eller ded.

Vedligeholdelse og reparation ma kun udfgres af en person, der er
kvalificeret inden for det pagaldende tekniske omrade (elektricitet,

hydraulik eller kgling). Den kvalificerede tekniker, der grlber |nd pa
apparatet, skal bruge/beere individuelt beskyttelsesudstyr sasom
sikkerhedsbriller, beskyttelseshandsker osv.) for at nedsaette risikoen

for kvaestelser, som kan indtreede under indgreb pa apparatet.

For ethvert indgreb pa apparatet, skal det sikres, at det ikke far tilfgrt strem, og at
det er afsikret og afmaerket.

Apparatet er beregnet til specifik brug i svgmmebassiner og spa’er. Det ma ikke
anvendes til noget som helst andet formal end det, det er beregnet til.

Dette apparat er ikke beregnet til brug af personer (herunder bgrn) med nedsatte
fysiske, sensoriske eller mentale evner eller manglende erfaring og viden, bortset
fra hvis de bliver overvaget eller vejledt i brugen af det af en person, der er ansvarlig
for deres sikkerhed. Bgrn skal vaere overvagede for at forhindre, at de leger med
apparatet.

Dette apparat kan bruges af bgrn over 8 ar og af personer med nedsatte fysiske,
sensoriske eller mentale evner, eller manglende erfaring og viden, hvis de bliver
overvaget eller og instrueret i brug af apparatet i fuld sikkerhed, og hvis de
forstar de involverede risici. Bern ma ikke lege med apparatet. Renggring og
brugervedligeholdelse ma ikke udfgres af bgrn uden overvagning af en voksen.
Installationen af apparatet skal udfgres i henhold til fabrikantens instruktioner og
med overholdelse af de geeldende lokale og nationale standarder.

Installatgren er ansvarlig for apparatets installation og for overholdelsen af de
nationale bestemmelser angaende installationen. Fabrikanten kan under ingen
omstaendigheder holdes ansvarlig i tilfeelde af ikke-overholdelse af geeldende lokale
installationsstandarder.

Produktet skal vedligeholdes af en kvalificeret professionel hvad angar enhver
anden handling end den enkle brugervedligeholdelse, der er beskrevet i denne
vejledning.

e | tilfaelde af at apparatet ikke fungerer: Forsgg ikke at reparere apparatet selv, men

kontakt en kvalificeret tekniker.




e Se garantibetingelserne for oplysninger om tilladte vaerdier for vandbalancen for
apparatets drift.

e Deaktivering, eliminering eller omgaelse af et af de i apparatet integrerede
sikkerhedselementer vil automatisk ophaeve garantien, ligesom enhver brug af
reservedele af et andet ikke godkendt fabrikat.

e Der maikke sprayes medinsekticider eller andre kemiske produkter (brandbare eller
ig<ke brandbare) mod apparatet, da det kan beskadige karrosseriet og fremkalde

rand.

e Under apparatets drift ma man ikke bergre ventilatoren eller de bevaegelige dele og
ikke have genstande eller fingre i naerheden af de bevaegelige dele. De bevaegelige
dele kan medfgre alvorlige kvaestelser, eller dgd.

ADVARSLER | FORBINDELSE MED ELEKTRISKE APPARATER

e Apparatets elektriske stremforsyning skal vaere beskyttet med en fejlstromsafbryder
(RCD) beregnet for 30 mA, der overholder de geeldende standarder i
installationslandet.

e Udstyret omfatter ikke en elektrisk afbryder til frakobling. Det omfatter en
isoleringsanordning i fastggrelsesledningerne af mindst kategori OVC Il i
overensstemmelse med de geldende nationale love.

e Der ma ikke bruges forleengerledning til tilslutning af apparatet. Tilslut apparatet
direkte til en passende strgmforsyning.

e Fgr al drift, skal det kontrolleres, at:

- Den ngdvendige indgangsspanding, der kreeves pa typeskiltet pa apparatet,
svarer til netforsyningen.
- Netforsyningen er kompatibel med apparatets strembehov og er korrekt jordet.

e Ved unormal drift eller ved udsendelse af lugt fra skal apparatet straks standses,
frakobles fra elnettet og en kvalificeret tekniker kontaktes.

* Fgr der udfgres reparation eller vedligeholdelse af apparatet, skal det kontrolleres,
at det er spaendingsfrit og fuldstaendig frakoblet elforsyningen. Kontroller desuden,
at varmeprioriteten (hvis relevant) er deaktiveret, og at alle apparater eller alt
tilbehgr, der er tilsluttet apparatet, ogsa er afbrudt fra stremforsyningen.

e Nar apparatet er i drift, ma det ikke kobles fra og til elnettet.

e Trek ikke i stremforsyningskablet for at traekke stikket ud af stikkontakten.

e Hvis forsyningsstikket er beskadiget, ma det kun udskiftes af fabrikanten, en
godkendt repraesentant eller pa et reparationsveerksted.

e Der ma ikke udfgr service- eller vedligeholdelsesarbejde pa apparatet med vade
haender, eller hvis apparatet er vadt.

* Fgrapparatetsluttestilstremforsyningen, skaldetkontrolleres, attilslutningsblokken
eller stremforsyningsstikket, som apparatet skal sluttes til, er i god stand, og at det
ikke er beskadiget eller rustent.

 |tordenvejrskal apparatet frakobles elnettet for at forhindre, at det bliver beskadiget
af lyn.

e Apparatet ma ikke nedsaenkes i vand eller mudder.

ADVARSLER VEDR@RENDE APPARATER, DER INDEHOLDER R32-K@LEMIDDEL

e Dette apparat indeholder R32-kglemiddel, et kalemiddel i kategori A2L, som anses
for at vaere potentielt brandfarligt.

® R32-vaesken ma ikke udledes i atmosfaeren. Det er en fluorholdig drivhusgas, der
er omfattet af Kyoto-protokollen, med et globalt opvarmningspotentiale (GWP) pa
675 (europaeisk EU forordning 517/2014).

¢ For at overholde de relevante miljg- og installationsstandarder og -bestemmelser,
iseer dekret nr. 2015-1790 og/eller den europeiske EU forordning 517/2014, skal



kplekredslgbet kontrolleres for laekager, nar apparatet startes fgrste gang eller
mindst en gang om aret. Denne kontrol skal udfgres af en godkendt specialist i
k¢|eanarater.

e Installer enheden udendgrs. Enheden ma ikke installeres indendgrs eller i et lukket,
ikke ventileret omrade.

® Brug ikke andre midler til at fremskynde afrimningsprocessen eller til renggring
end dem, der er anbefalet af producenten.

* Enheden skal opbevares i et rum uden gnistkilder i konstant drift (f.eks. aben ild,
gasapparat i drift eller elektrisk varme i drift).

e Ma ikke gennembores eller afbraendes.

e Bemaerk, at R32-kglemiddel muligvis ikke har nogen lugt.

INSTALLATION OG VEDLIGEHOLDELSE

e Vores produkter ma kun samles og installeres i svgmmebassiner, der overholder
IEC/HD 60364-7-702-standarderne og de relevante nationale bestemmelser.
Installation skal overholde med standarden IEC/HD 60364-7-702 og de nationale
regler, der kreeves for svgmmebassiner. Kontakt din lokale forhandler for mere
information.

e Apparatet ma ikke installeres i neaerheden af breendbare materialer eller
kanalluftindtaget eller en tilstgdende bygning.

e Under installation, service og vedligeholdelse ma rgrene ikke bruges som trin: de
kan knaekke under veegten og dermed udgyde kglemiddel og forarsage alvorlige
forbraendinger.

e Ved servicering af apparatet skal varmeoverfgringsveeskens sammensatning og
tilstand kontrolleres, og det skal sikres, at der ikke er spor af kelemiddel.

e Under den arlige laekagetest af apparatet i overensstemmelse med galdende
lovgivning skal hgj- og lavtryksafbryderne kontrolleres for at sikre, at de er fastgjort
til kglekredslgbet, og at de afbryder det elektriske kredslgb, nar de udlgses.

e Nar du udfgrer servicearbejde, skal du sikre dig, at der ikke er spor af korrosion
eller olie omkring kelekomponenterne.

e Fgr du begynder at arbejde pa kglekredslgbet, skal du slukke for apparatet og
vente et par minutter, fgr du monterer temperatur- og tryksensorerne. Nogle
komponenter, som f.eks. kompressoren og rgrene, kan na temperaturer pa over
100 °C og hgje tryk, med den dermed fglgende risiko for alvorlige forbraendinger.

FEJLFINDING

¢ Alt loddearbejde skal udfgres af kvalificerede loddere.

e Kun kobberrgr, der overholder standarden NF EN 12735-1, ma anvendes ftil
udskiftning af rer.

e Lxekages@gning og trykprgvning:

- Brug aldrig ilt eller t@r luft (risiko for brand eller eksplosion).

- Brug dehydreret nitrogen eller en blanding af nitrogen og kelemiddel som angivet
pa typeskiltet.

- Testtrykket pa lav- og hgjtrykssiden ma ikke overstige 42 bar, hvis der er tilsluttet
manometre til apparatet.

e Hgjtrykskredslgbets ror er lavet af kobber og har en diameter, der er lig med eller
stgrre end 1in. 5/8. Et certifikat som angivet i afsnit 2.1 i henhold til standarden NF
EN 10204 skal rekvireres fra leverandgren og opbevares i installationens tekniske
mappe.

e De tekniske oplysninger vedrgrende sikkerhedskravene i de forskellige anvendte
direktiver erangivet patypeskiltet. Alle disse oplysninger skal registreresiapparatets
installationsmanual, som skal indga i installationens tekniske dossier: model,
kode, serienummer, maksimal og minimal TS, PS, produktionsar, CE-maerkning,
producentens adresse, kglemiddel og vaegt, elektriske parametre, termodynamisk
og akustisk ydeevne.

MZARKNING
e Udstyret skal maerkes, sa det fremgar, at det er taget ud af drift og tgmt for




kalemiddel.

¢ Etiketten skal dateres og underskrives.

e For udstyr, der indeholder breendbart kglemiddel, skal det sikres, at der er anbragt
etiketter pa udstyret, der angiver, at det indeholder braendbart kglemiddel.

GENVINDING

e Nar kglemiddel fjernes fra et system pa grund af service eller nedlukning, anbefales
det, at alle kplemidler fjernes sikkert.

e Nar du overfgrer kglemiddel til flasker, skal du sikre dig, at der kun bruges flasker,
der er egnet genvinding af kelemiddel. Sgrg for, at du har nok flasker til at genvinde
systemets samlede pafyldning. Alle de anvendte flasker er designet til det genvundet
kalemiddel, og meerket med dette kglemiddel (f.eks. specielle flasker til genvinding
af kplemiddel). Flaskerne skal vaere udstyret med en trykregulator og tilhgrende
afspaerringsventiler, der er i god stand. Tomme genvindingsflasker evakueres og
afkgles om muligt f@r genvinding.

e Genvindingsudstyret skal veere i god stand, forsynet med instruktioner om det
tilgeengelige udstyr og egnet til genvinding af alle relevante kglemidler, herunder,
hvor det er relevant, breendbare kglemidler. Desuden skal der vaere et st kalibrerede
veegte til radighed, og de skal veere i god stand. Rgrene skal vaere udstyret med
vandteette frakoblingsfittings og veere i god stand. Fgr du bruger genvindingsenheden,
skal du kontrollere, at den er i god stand, at den er blevet vedligeholdt korrekt, og
at de tilhgrende elektriske komponenter er forseglet for at forhindre, at der opstar
brand, hvis der frigives kglemiddel. Hvis du er i tvivl, skal du kontakte producenten.

e Genvundet kplemiddel skal returneres til kelemiddelleverandgren i den korrekte

envindingsflaske sammen med den relevante affaldsoverfgrselsseddel. Bland ikke
orskellige kglemidler i genvindingsenhederne, iszer ikke i flaskerne.

* Hvis kompressorer eller kompressorolier skal fijernes, skal det kontrolleres, at de
er blevet dreenet til et acceptabelt niveau for at sikre, at der ikke er braendbart
kolemiddel i smg@gremidlet. Draeningsprocessen skal udfgres, fgr kompressoren
returneres til leverandgren. Kun elektrisk opvarmning af kompressorhuset kan
bruges til at fremskynde denne proces. Nar et system er blevet helt tgmt, kan det
transporteres sikkert.

Genbrug

Dette symbol, der kraeves i henhold til det europaeiske direktiv WEEE 2012/19/EU (direktiv om affald af elektrisk
og elektronisk udstyr), angiver, at dit apparat ikke ma bortskaffes sammen med husholdningsaffald. Det skal
sorteres og indsamles med henblik pa genbrug, genvinding eller nyttigggrelse. Hvis det indeholder potentielt
farlige stoffer for miljget, skal disse fjernes eller neutraliseres. Sgg oplysninger om genbrugsmetoder hos din
NN {orhandler.
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0 Godt rad: Fa bedre og effektiv kontakt til vores forhandlere
bag pa brugsanvisningen, da forhandleren vil bede dig om disse oplysninger.




o Installation

© 1.11 Valg af placering

1.1.1 Forholdsregler ved installation

ﬁ e Apparatet skal installeres mindst 2 meter fra kanten af poolen.
o Loft ikke apparatet i kroppen, brug dets fod.

¢ Apparatet ma kun installeres udendgrs: Efterlad et frirum omkring apparatet (se afsnit ”1.1.2 Veelg placering”).

* Placer apparatet pa dets vibrationsdaempende beslag (leveres med apparatet) pa en stabil, fast og plan overflade.

¢ Overfladen skal kunne bzere apparatets vaegt (iszer hvis det skal installeres pa et tag, en balkon eller et andet underlag).
e Apparatet kan fastggres til gulvet ved hjzelp af hullerne i apparatets bund eller skinner (medfglger ikke).

(C] (A C)

% —
o0 o

, €): Foran
(): Bagps
g (B]

O 0O O

®

&5 0 O

@: Vibrationsdeempende beslag
Billede af apparatets bund nedefra for montering af de vibrationsdeempende
beslag

Apparatet ma ikke installeres :

| et lukket, ikke ventileret rum,

Pa et sted, hvor der er risiko for ophobning af sne,

Pa et sted, hvor der er risiko for, at det oversvgmmes af kondensvand, der produceres af apparatet under drift,

Pa et sted, der er udsat for steerk vind,

Sa luftstremmen rettes mod en permanent eller midlertidig forhindring (markise, grene osv.) mindre end 2,5 meter
veek,

Pa konsoller,

Inden for raekkevidde af sprinklere, vand- eller muddersprgjt eller afstrgmning (tag hgjde for vindens effekt),

I neerheden af en varmekilde eller brandfarlig gas,

I neerheden af hgjfrekvens udstyr

Tips: Reducer eventuel stgjforurening fra din varmepumpe
¢ Installer den ikke under eller mod et vindue

¢ Vip den ikke mod dine naboer
0 ¢ Installer den i et dbent rum (lydbglger reflekteres fra overflader)

¢ Installer en akustisk skaeerm omkring varmepumpen, og overhold afstandene (se afsnit ”1.2 | Hydrauliske
tilslutninger”)
¢ Installer 50 cm fleksibelt PVC-rgr omkring varmepumpens vandindlgb og -udlgb (for at blokere vibrationer).




1.1.2 Valg placering
Nar du installerer enheden, skal du sgrge for, at der er fri plads omkring den, som vist pa billederne nedenfor. Jo

lengere vk forhindringer er, jo mere stgjsvag vil varmepumpen vzre.

2-m

=

¢50cm

(minimumsafstande)




© 1.2 | Hydrauliske tilslutninger
« Tilslutningen skal ske ved hjzelp af @50 PVC-rgr, ved hjzelp af de medfglgende halvfittings (se afsnit ”5.1 |
Beskrivelse”) pa poolens filtreringskredslgb, efter filteret og fér vandbehandlingen.
¢ Den hydrauliske tilslutningsretning skal overholdes.
¢ Der skal monteres et by-pass for at lette serviceringen af apparatet.

ﬂ: vandindlgbsventil G: reguleringsventil til vandindlgb (ekstraudstyr)
E}: by-pass ventil G: reguleringsventil til vandudlgb (ekstraudstyr)
@: Vandudlgbsventil ﬂ: vandbehandling

* mindste afstand

Tilslutning til et standard filtreringskredslgb

Sadan evakueres kondensat:
¢ Lgft apparatet mindst 10 cm ved hjzelp af antivibrationspuderne
¢ Monter de to kondensaflgbsrgr i abningerne under apparatets bund (medfglger).

Placering af kondensaflgbsrgrene (set fra undersiden af apparatet)

tilslutte aflgbet til et passende aflgbssystem.

Tips: Evakuering af kondensvand
0 e Bemaerk, at der kan Igbe flere liter vand ud af dit apparat hver dag. Vi anbefaler pa det kraftigste at




© 1.3 | Tilslutning til elektrisk stremforsyning

¢ Fgr du udfgrer noget arbejde pa apparatet, skal du slukke for streamforsyningen, da der er risiko
for elektrisk stgd, som kan medfgre materielle skader, alvorlig personskade eller endda dgd.

o Forkert tilspaendte ledninger pa terminalblokken kan fa kablerne pa klemmerne til at
overophede og fgre til brandfare. Kontrollér, at skruerne pa klemmerne er strammet korrekt.

Det er kun en kvalificeret og erfaren tekniker, der ma udfgre arbejde pa kabelfgringen i

H Lgse skruer pa terminalblokken vil ophaeve garantien.
[ )

apparatet eller udskifte stromforsyningskablet.

e Afbryd ikke stremforsyningen, mens apparatet kgrer. Hvis strémforsyningen afbrydes, skal du
vente et minut, fgr du tilslutter strommen igen.

¢ Installatgren skal konsultere el-leverandgren, hvis det er ngdvendigt, og sikre sig, at udstyret er
korrekt tilsluttet en stremforsyning med en impedans pa mindre end 0,095 ohm.

Varmepumpens strgmforsyning skal vaere udstyret med beskyttelse og en afbryder (medfglger ikke), der overholder
de standarder og regler, der gelder i installationslandet.

Apparatet er designet til tilslutning til en TT- og TN.S-neutral strgmforsyning.

Elektrisk beskyttelse: Med en afbryder (kurve D, effekt skal defineres i henhold til tabellen, se afsnit ”5.2 | Tekniske
data”), med et dedikeret 30 mA reststrgmsbeskyttelsessystem (afbryder eller kontakt).

Yderligere beskyttelse kan vaere pakraevet under installationen for at garantere overspandingskategori Il.

Den elektriske strgmforsyning skal svare til spandingen, der er angivet pa apparatets typeskilt.

Strgmkablet skal vaere isoleret mod skarpe eller varme genstande, der kan beskadige eller knuse det.

Apparatet skal vaere korrekt forbundet til et egnet jordkredslgb.

De elektriske tilslutningsledninger skal vaere fastgjort.

Brug pakdasen bruges til passage af apparatets stremforsyningskabel.

Brug et stremforsyningskabel (type RO2V), der er egnet til udendgrs brug eller nedgravning (eller fgr kablet gennem
en beskyttende kappe), se afsnit ”1.3.1 Tvaersnit af kabel”

Vi anbefaler at grave kablet ned i en dybde pa 50 cm (85 cm under en vej eller sti) i en elektrisk kappe (r@d bglgeplast).
Hvis dette nedgravede kabel krydser et andet kabel eller rgr (gas, vand osv.), skal der veere en afstand pa mere end
20 cm mellem dem.




1.3.1 Tveersnit af kabel

. Magnetisk termisk beskyttelse
Strgmforsyning Maks. strom (kurve D)
HPGIC30 :
HPGIC45 16 A
HPGIC60 9
HPGIC75 220-240V 13 20A
Heat 1440 1 fase
eatpump-
pump 50 - 60 Hz 16 A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A
Heatpump-1443 16

 Abn og fjern toppanelet (@) ved hjzelp af en skruetraekker (4 skruer) for at fa adgang til den elektriske terminalblok.
¢ Szt strgmforsyningskablet (@) ind i en af pakdasen (@) pa bagsiden af apparatet.
e Fastggr strgmkablet inde i apparatet ved at fgre det gennem kabelklemmen (@) (holdes pa plads med en skrue).

Adgang til elektrisk terminalblok

¢ Tilslut stremkablet til terminalblokken inde i apparatet pa fglgende made.

—— —

un L: Spaending
Qoo -
PIE [ EE N: Neutral
defoloe| @:ior
LIN _T,;'_‘ Pi| P2

-/
Tilslutning il  Tilslutning af ekstraudstyr
strgmforsyning  (filtreringspumpe,
stremforsyningsrelze),se
”1.4 | Tilslutning af
ekstraudstyr”.

Terminalblok til enfaset stremforsyning

¢ Luk toppanelet omhyggeligt.



© 1.4 | Tilslutning af ekstraudstyr

Tilslut ekstraudstyret "Varmeprioritet" :
e Fgr du udfgrer noget arbejde pa apparatet, skal du slukke for streamforsyningen, da der er risiko
for elektrisk stgd, som kan medfgre materielle skader, alvorlig personskade eller endda dgd.
e Enhver forkert tilslutning til klemmerne P1 til P2 kan beskadige apparatet og ggre garantien
ugyldig.
g ¢ Klemmerne P1 til P2 er udelukkende beregnet til ekstraudstyr og ma aldrig bruges til at levere

strom direkte til andet udstyr.

e Nar du arbejder pa klemmerne P1 til P2, er der risiko for tilbagestrémning af elektrisk strgm,
personskade, materiel skade og dgd.

¢ Brug kabler med et tvaersnit pa mindst 2x 0,75 mm?, type RO2V og med en diameter pa mellem
8 0g 13 mm.

e Huis filtreringspumpens effekt overstiger 5 A (1000 W), skal der bruges et strgmforsyningsrelze
til at aktivere varmeprioriteten.

e Fgr du tilslutter alt ekstraudstyret: Fjern pakningen (over pakdasen), og monter den medfglgende pakdase for at
fgre kablerne gennem apparatet.
e Kablerne til ekstraudstyret og strgmforsyningskablet skal adskilles (risiko for interferens) ved hjzelp af en krave inde i

apparatet lige efter pakdaserne.

1.4.1 Ekstraudstyret "Varmeprioritet"

Tilslut filtreringspumpen til varmepumpen (= aktiver varmeprioritet) for at tvinge filtreringen til at starte, hvis vandet
ikke er tilstraekkeligt varmt.

Hvis varmeprioritet er aktiveret:

¢ Hvis opvarmning er pakraevet, vil varmepumpen tvinge filtreringspumpen til at kgre selv uden for dens filtreringstimer
for at opretholde poolvandets temperatur.

e Hvis der ikke er behov for opvarmning:
- Og filtrering finder sted i driftstiden: Filtreringspumpen vil fortseette med at kgre uden varmepumpen.
- Og filtrering finder sted uden for driftstiden: Filtreringspumpen vil ikke fungere.

e Kontrollér, at strgmforsyningen er slukket.

o Tilslut et relee med tgrkontakt/230 V (medfglger ikke) til klemmerne P1 og P2 (230 V-udgang), og tilslut derefter
forbindelseskablet (medfglger ikke) fra udgangen af dette relze til filtreringsuret som vist i diagrammet nedenfor.

o Nar filtreringspumpen er elektrisk forbundet med varmepumpen, er varmeprioriteten aktiveret som standard
(systemparameter LO, indstillet til "1" som standard): Hvert 120. minut (systemparameter L1, indstillet til "120" som
standard) vil filtreringspumpen kgre i 5 minutter for at afggre, om der er behov for opvarmning.

e Gaindisystemparametrene og modificer LO og L1, hvis det er ngdvendigt, se afsnit ”4.4 | Adgang til
systemparametre”.

Eksempel: Hvis du veelger L1=90, vil filtreringspumpen blive aktiveret hvert 90. minut for at afggre, om der er behov for

opvarmning.

9@ {31'4 AJl
= 1 iiiii PA 91— Gz: Strgmforsyning af strgmkontaktorspole til
: [)P 4L] 13 2 filtreringspumpen
E D) Iﬂl: Filtreringsur
G: Strgmkontaktor (bipolzer), der forsyner filtreringspumpens motor
ﬂ}: Separat kabel til funktionen "Varmeprioritet" (medfglger ikke)
NG G: terminalblok til varmepumpe (230 V udgang)
h S G: Sikring
o @: Relze med _tgrkontakt/230 V (medfglger ikke)

P2 P1

11



- 9 Anvendelse

© 2.1 | Driftsprincip

Varmepumpen bruger kalorierne (varmen) i luften til at opvarme vandet i din pool. Processen med at opvarme dit
poolvand til den gnskede temperatur kan tage flere dage, da det afhaenger af vejrforholdene, varmepumpens effekt og
forskellen mellem vandtemperaturen og den gnskede temperatur.

Jo varmere og fugtigere luften er, jo mere effektiv vil din varmepumpe vaere. De eksterne parametre for optimal drift er
en lufttemperatur pa 26 °C, en vandtemperatur pa 26 °C og en relativ luftfugtighed pa 80 %.

Tips: Sadan forbedrer du opvarmningen og vedligeholdelsen af temperaturen i din pool
e Forbered din pool i god tid, fgr du skal bruge den
¢ Nar pooltemperaturen stiger i starten af en saeson for at nd den gnskede temperatur, skal du indstille
vandcirkulationen til kontinuerlig drift (24/7).
e For at opretholde temperaturen gennem hele saesonen skal du kgre den "automatiske" cirkulation i et
0 tidsrum, der svarer til vandtemperaturen divideret med to (jo laengere dette tidsrum er, jo laengere vil

varmepumpen kunne kgre for at opvarme poolen).

¢ Dzk poolen med en overdakning (soltag, presenning osv.) for at forhindre varmetab.

¢ Udnyt en periode, hvor udetemperaturen er mild (i gennemsnit > 10 °C om natten); varmepumpen vil
veere endnu mere effektiv, hvis den kgrer i de varmeste timer pa dagen.

¢ Hold fordamperen ren.

¢ Indstil den gnskede temperatur, og lad varmepumpen kgre.

e Tilslut "Varmeprioritet"; filtreringspumpens og varmepumpens driftstid vil blive justeret efter forholdene.

2.1.1 Forholdsregler

o Der skal tages visse forholdsregler for at undga at beskadige kondensatoren (se afsnit 3.1 for
forholdsregler ved overvintring).

e Hvis varmepumpen udszttes for leengere perioder med udendgrs temperaturer under
frysepunktet (uden for vinterperioden), er det ngdvendigt at:
A - Aktivere indstillingen "Varmeprioritet": Filtreringspumpen vil kgre, indtil pooltemperaturen
nar varmepumpens setpunkt. Hvis setpunktet nas, kgrer pumpen i 5 minutter hver 2. time.
- Sorg for, at poolens filtreringspumpe er aktiveret mindst hver 4. time, hvis indstillingen
"Varmeprioritet" ikke er aktiveret pa varmepumpen.



© 2.2 | Praesentation af brugerinterfacet

SET _IN | NO |ROOM| OUT VALUE
TEMP

HUM

N

W[0)©)(a)(v]

lkon Navn lkon Navn
[} — -

® Afrimning « Indstillingsmenu

SET Indstilling af temperatur °c Enhed for temperatur

Setpunkt og EBEE Ur
vandindlgbstemperatur

--. Kompressorhastighed e) Ur/timer-indstilling

FAN Ventilatorhastighed ﬁ Lasning af tastatur
(l ON.
| IN_| Temperatur pa indlgbsvand Y OFF Teend/sluk-programmering

2.2.1 Detaljer om tilstand

lkon Navn Beskrivelse
% +n E Kgletilstand (Smart-tilstand) | Automatisk tilpasning af kompressorhastigheden fra minimum til
Inverter maksimum, kun kgletilstand
Nk + E \{?rme(‘;'llstand (Smart- Automatisk tilpasning af kompressorhastigheden fra minimum til
Zps TN filstand) maksimum, kun varmetilstand
Inverter !
f E Qll;’gnmda)tlsk tilstand (Smart- Automatisk tilpasning af kompressorhastigheden fra minimum til
Inverter maksimum, varme- og kgletilstand
-\Il' '
£ +H | Boost varmetilstand Boost-tilstand ved maksimal kompressorhastighed
1 . . . .
% +H | Boost kgletilstand Boost-tilstand ved maksimal kompressorhastighed

13



_g.::_ 'H_ D Eco Silence varmetilstand Eco Sllen;e tilstand ved minimal kompressorhastighed, kun
i opvarmning
% + B Eco Silence kgletilstand Eco Silence-tilstand ved minimal kompressorhastighed, kun kgling

© 2.3 | Opstart

2.3.1 Anbefalinger fgr opstart

Kontrollér, at der ikke er veerktgj eller andre fremmedlegemer inde i apparatet.

Det gverste panel, der giver adgang til den tekniske del, skal vaere pa plads.
Kontrollér, at apparatet star stabilt.

Kontrollér, at de elektriske ledninger er tilsluttet korrekt til klemmerne og til jord.
Kontrollér, at de hydrauliske tilslutninger er spaendt korrekt, og at der ikke er lekager.

2.3.2 Betjening

Aktiver filtreringspumpen (hvis varmeprioritet ikke er aktiveret) for at starte vandgennemstrgmningen: Kontrollér, at
vandet stremmer korrekt gennem varmepumpen, og at gennemstrgmningshastigheden er passende.
Indstil ventilerne som fglger: Ventil B helt aben, ventil A, C, D og E lukket.

€): Vandindigbsventil

(©: By-pass-ventil

(®: Vandudigbsventil

(®): Reguleringsventil til vandindligb
(ekstraudstyr)

3: Reguleringsventil til vandudigb

(ekstraudstyr)

A o Forkert by-pass-indstilling kan fa varmepumpen til at fungere forkert.

Luk ventil B gradvist, sa filtreringstrykket gges med 150 g (0,150 bar).

Abn ventil A, C og D helt og derefter ventil E halvt (den luft, der har samlet sig i varmepumpens kondensator og
filtreringskredslgb, vil blive udluftet). Hvis ventil D og E ikke er til stede, abnes ventil A helt, og ventil C lukkes halvt.
Tilslut stremforsyningen til varmepumpen (fejlstrgmsafbryder og strgmafbryder), se afsnit ”1.3 | Tilslutning til
elektrisk strgmforsyning”.

Tryk pa LI) for at teende skaermen.

Tryk om ngdvendigt pa LI) i 3 sekunder for at lase tastaturet op.

Indstil uret, se afsnit”2.4.2 Indstilling af klokken (ur)”, side 15.

Vealg en tilstand, se afsnit ”2.4.4 Valg af driftstilstand”.

Indstil den gnskede temperatur (kaldet "setpoint"), se afsnit “2.4.5 Indstilling af temperatursetpunkt”.

Varmepumpens kompressor starter op efter et par minutter.

For at kontrollere, at varmepumpen fungerer korrekt, udfgres fglgende efter opstartstrinnene:

14

Sluk midlertidigt for vandcirkulationen (ved at stoppe filtreringen eller lukke ventil A eller C) for at kontrollere, at
apparatet stopper efter et par sekunder (ved at udlgse flowsensoren), eller,
Indstil en setpunktstemperatur, der er lavere end vandtemperaturen, for at kontrollere, at varmepumpen holder op

med at fungere.



2.3.3 Frostbeskyttelse (hvis varmeprioritet er aktiveret)

A e For at frostbeskyttelsen kan fungere, skal varmepumpen vaere taendt, og filtreringspumpen
skal veere aktiveret. Hvis varmeprioritet er aktiveret, vil frostbeskyttelsen fungere automatisk.

Nar varmepumpen er pa standby, overvager systemet omgivelsestemperaturen og vandtemperaturen for at aktivere
frostbeskyttelsesprogrammet, hvis det er ngdvendigt. Frostbeskyttelsen aktiveres automatisk, nar den omgivende
temperatur eller vandtemperaturen er under 2 °C, og nar varmepumpen har veret slukket i mere end 120 minutter.
Nar frostbeskyttelsen er i gang, aktiverer apparatet sin kompressor og filtreringspumpe for at opvarme vandet, indtil
temperaturen overstiger 2 °C. Varmepumpen forlader automatisk frostsikringstilstanden, nar omgivelsestemperaturen
er stgrre end eller lig med 2 °C, eller nar varmepumpen aktiveres af brugeren.

© 2.4 | Brugerens funktioner

2.4.1 Lasning/oplasning af tastaturet

o Tryk pa (& i 5 sekunder for at I3se tastaturet op. Tastaturet |3ses automatisk efter 60 sekunder uden aktivitet.

2.4.2 Indstilling af klokken (ur)

e Oplas tastaturet: Hovedmenuen vises.

Tryk pa @' i 5 sekunder for at dbne graensefladen for indstilling af uret.

o\ e . . ' (w L
Tryk pa ) - timer blinker. Tryk p& (“ og | ¥ for at indstille timer.

Tryk pa 2| - minutterne blinker. Tryk pa ._‘_. og _'_. for at indstille minutterne.

e Tryk pa @' for at bekraefte og vende tilbage til hovedskaermen.

2.4.3 Indstilling af en timer

e Hvis der er indstillet to forskellige timere pa filtreringspumpen og varmepumpen, vil
filtreringspumpens timer blive ignoreret.

A o Hvis der er indstillet en timer pa varmepumpen, anbefales det at aktivere "varmeprioritet" for
at sikre, at poolen opvarmes i dette tidsrum (varmepumpen kgrer kun, nar filtreringspumpen
ogsa er i gang).

Der kan indstilles tre timerprogrammer pa varmepumpen.
¢ Oplas tastaturet: Hovedmenuen vises.
—
e Tryk for 2] at fa adgang til funktionerne for Timer 1. Timer 1 blinker.

e Tryk pa ._G-/'_. for at fa adgang til Timer 1 ON timer. Tryk pa (A og | ¥ for at indstille timerne for start.

A og | ¥ for at indstille minutterne for start.

=)

e Tryk pd \2/) igen for at indstille minutterne. Tryk pd .
=)

e Tryk pd \Z/) igen for at indstille Timer 1 OFF timer og minutter som i de forrige trin.

e Tryk pa ._G-/'_. for at bekreefte indstillingen for Timer 1 ON/OFF.

e Tryk pa J og | ¥ for at indstille Timer 2 ON/OFF.

15
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2.4.4 Valg af driftstilstand

Driftstilstanden kan indstilles i henhold til poolens behov for opvarmning/kgling, se ”2.2.1 Detaljer om tilstand” for
flere oplysninger om driftstilstande. Sadan aendrer du driftstilstand:

¢ Oplas tastaturet: Hovedmenuen vises.
e Tryk pa \Q for at aendre driftstilstand.

De forskellige tilstande vises i denne raekkefglge:

. +.r‘iE Heating mode (Smart mode) ]'
Inwarter .+nE Cooling Mode (Smartmode)

l Inverter

i Heating mode ~Ir
. +H " Boast .
Heating mode .l,
. +LD Eco silence i
+ 0 Cooling mode
~l’ LY Ecosience
. Automatic mode (Smart mode)

+H | Cooling mode

Boost

2.4.5 Indstilling af temperatursetpunkt

e Oplas tastaturet: Hovedmenuen vises.

e Tryk pa A og |V for at &endre temperatursetpunktet. Tryk pa SET for at bekraefte vaerdien.
1o
e Tryk pa .QJ for at bekraefte.

Nar den indstillede temperatur overskrides med 1 °C, stopper varmepumpen med at opvarme/kgle vandet.

Varmepumpen vil derefter automatisk regulere temperaturen pa poolvandet (uanset den valgte tilstand).

e Varmepumpen kgrer igen for at na setpunktet, nadr der er en forskel pa 1 °C mellem poolvandets
temperatur og setpunktets vandtemperatur.

e Eksempel: Temperatursetpunktet er 25 °C, og poolvandets temperatur har nget 26 °C i opvarmnings- eller
keletilstand. Varmepumpen stopper.

- | keletilstand genstarter apparatet automatisk, hvis poolvandets temperatur stiger til over 26 °C.

- | opvarmningstilstand genstarter apparatet automatisk, hvis poolvandets temperatur falder til under
24 °C.

¢ Hvis varmeprioritet ikke er aktiveret, venter varmepumpen pa den naeste filtreringspumpecyklus, fgr den
gar i gang.




© 2.5 | Tilslutning til Fluidra Pool-appen

\
—_— \ \\\- o
e | NmmmT - Sl

Varmepumpen kan fjernbetjenes fra en smartphone eller tablet via Fluidra Pool-appen, der er tilgaengelig til iOS- og
Android-systemer.

Fgr du opretter forbindelse til Fluidra Pool-appen, skal du sgrge for at:

e bruge en Wi-Fi-kompatibel smartphone eller tablet.

e bruge et Wi-Fi-netveerk med et rimeligt steerkt signal nar du opretter forbindelsen til
varmepumpen: Wi-Fi-signalet skal kunne opfanges der, hvor enheden bruges. Hvis dette ikke
er tilfeeldet, skal der findes en teknisk Igsning til at forstaerke det eksisterende signal.

¢ Hold dig teet pa apparatet, og forbered adgangskoden til Wi-Fi-hjemmenetvaerket.
1. Download Fluidra Pool-appen (QR-kode pa bagsiden af enheden).
2. Oplas tastaturet: Hovedmenuen vises.
3. Tryk pa (_I) + ‘ og hold dem nede i 5 sekunder. SET blinker.

4. Abn applikationen, og fglg de trin, der er beskrevet i appen, for at tilfgje varmepumpen.

© Vedligeholdelse

© 3.1 | Overvintring

e Overvintring er vigtig for at forhindre, at kondensatoren gar i stykker pa grund af frost. Det er

ﬁ ikke daekket af garantien.
e Sadan undgas det, at kondensvand beskadiger apparatet: Dak apparatet til med det
medfglgende vinterdaekke (apparatet ma ikke pakkes hermetisk ind i et taeppe).

¢ Sluk for apparatet ved at holde U) trykket ned i 2 sekunder (brugergraensefladen forbliver taendt).

Afbryd strgmforsyningen.
Abn ventil B (se afsnit ”1.2 | Hydrauliske tilslutninger”).
Luk ventilerne A og C, og abn derefter ventilerne D og E (hvis de findes, se afsnit ”1.2 | Hydrauliske tilslutninger”),

Kontrollér, at der ikke cirkulerer vand i varmepumpen.
Tem kondensatoren for vand (risiko for tilfrysning) ved at skrue vandindlgbs- og vandudlgbsstudserne af pa bagsiden

af varmepumpen.

¢ Hvis poolen er helt vinterklar (filtreringssystemet er helt stoppet, filtreringskredslgbet er udluftet, eller poolen er
tgmt): Drej de to konnektorer en omgang for at forhindre, at der kommer fremmedlegemer ind i kondensatoren.

e Hvis kun varmepumpen skal overvintre (kun varme slukket, filtrering fortseetter med at fungere): Spaend ikke
konnektorerne, men monter de 2 beskyttelsesdaeksler (medfglger) bag de hydrauliske indgangs-/udgangskonnektorer.

¢ Vianbefaler, at du placerer det ventilerede vinterovertrak over varmepumpen.
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© 3.2 | Vedligeholdelse

¢ Fgr du udfgrer vedligeholdelsesarbejde pa apparatet, skal du slukke for stremforsyningen, da
der er risiko for elektrisk stgd, som kan forarsage materielle skader, alvorlig personskade eller
endda dgd.

e Afbryd ikke stramforsyningen, mens apparatet kgrer.

A ¢ Huvis stromforsyningen afbrydes, skal du vente et minut, fgr du tilslutter stremmen til apparatet

igen.

e Det anbefales at udfgre generel vedligeholdelse pa enheden mindst en gang om aret for at
sikre, at den fungerer korrekt, opretholder ydelsesniveauet og for at forhindre potentielle fejl.
Disse operationer skal udfgres af en tekniker pa brugerens regning.

.2.1 Sikkerhedsinstruktioner for apparater, der indeholder kglemiddel R32

Inspektion af omrddet
For arbejdet pabegyndes pa systemer, der indeholder braendbare kglemidler, er det ngdvendigt at foretage
sikkerhedstjek for at sikre, at risikoen for gnistdannelse er reduceret.

Arbejdsprocedure
Arbejdet skal udfgres ved hjzelp af en kontrolleret procedure for at minimere risikoen for, at der er udslipper brandfarlig
gas eller dampe under udfgrelsen af arbejdet.

Generelt arbejdsomrade
Vedligeholdelsespersonale og andre, der arbejder i naerheden af omradet, skal informeres om arten af det arbejde,
der skal udfgres. Arbejde i lukkede rum skal undgas.

Kontrol af, om der er kalemiddel til stede

Omradet skal kontrolleres med en passende kglemiddeldetektor fgr og under arbejdet, sa teknikeren advares om
tilstedevaerelsen af en potentielt giftig eller brandfarlig atmosfaere. Sgrg for, at det anvendte |aekagedetekteringsudstyr
er egnet til brug med alle de anvendte kglemidler, dvs. gnistfrit, korrekt forseglet eller helt sikkert.

Tilstedeveerelse af en ildslukker

Hvis der skal udfgres arbejde, der involverer en vis temperatur pa kgleudstyr eller tilknyttede dele, skal der veere
passende brandslukningsudstyr til radighed inden for raekkevidde. Placer en pulver- eller CO2-slukker i naerheden af
arbejdsomradet.

Ingen antaendelseskilde

Ingen person, der udfgrer arbejde pa et kglesystem og skal blotleegge rgrene, ma bruge nogen form for gnistkilde,
der kan udggre en brand- eller eksplosionsfare. Alle mulige gnistkilder, herunder cigaretter, skal holdes tilstraekkeligt
langt vaek fra stedet for installation, reparation, fjernelse og bortskaffelse, hvor kglemiddel eventuelt kan frigives i det
omgivende rum. Fgr arbejdet pabegyndes, skal omradet omkring udstyret undersgges for at sikre, at der ikke er risiko
for brand eller gnister. Der skal opsaettes skilte med "Rygning forbudt".

Ventilation af omrddet

Fgr man pa nogen made tranger ind i enheden for at udfgre en hvilken som helst vedligeholdelse, skal man sikre sig,
at omradet er dbent og korrekt ventileret. Der skal vaere tilstraekkelig ventilation, sa kglemiddel, der kan frigives til
atmosfaeren, kan spredes sikkert, mens der udfgres service pa enheden.

Kontrol af kgleudstyr

Producentens anbefalinger med hensyn til service og vedligeholdelse skal altid fglges. Ved udskiftning af elektriske

komponenter skal det sikres, at der kun anvendes komponenter af samme type og samme kategori, som er anbefalet/

godkendt af producenten. Hvis du er i tvivl, skal du kontakte producentens tekniske service for at fa hjeelp.

Folgende kontroller skal udfgres pa installationer, der bruger breendbare kglemidler:

- Hvis der anvendes et indirekte kglekredslgb, skal der sgges efter kplemiddel i det sekundaere kredslgb;

- Meerkninger pa udstyret skal veere synlige og laeselige, og ulaeselige maerkninger eller skilte skal ggres laeselige.

- Kglemiddelrgr eller -komponenter er installeret i en position, hvor det er usandsynligt, at de udsaettes for stoffer, der
kan korrodere komponenter, der indeholder kglemiddel, medmindre komponenterne er fremstillet af materialer,
der normalt er modstandsdygtige over for korrosion eller er tilstraekkeligt beskyttet mod sadan korrosion.

Kontrol af elektriske komponenter

Reparation og vedligeholdelse af elektriske komponenter bgr omfatte indledende sikkerhedstjek og procedurer

for inspektion af komponenter. Hvis der opstar en fejl, som kan kompromittere sikkerheden, ma der ikke tilsluttes

strgm til kredslgbet, fgr fejlen er helt udbedret. Hvis fejlen ikke kan udbedres med det samme, men arbejdet skal
fortseette, skal der findes en passende midlertidig Igsning. Dette skal rapporteres til ejeren af udstyret, sa alle bergrte
er underrettet.

Reparation og vedligeholdelse af elektriske komponenter skal omfatte fglgende indledende sikkerhedstjek:

- Kondensatorerne aflades: Dette skal udfgres sikkert for at undga enhver mulighed for gnistdannelse.

- Ingen elektriske komponenter eller strgmfgrende ledninger udsaettes for fare under opladning, rekonditionering
eller rensning af systemet.

- Jordforbindelsen skal veere konstant til stede.

Reparationer pa isolerede komponenter

Nar der udfgres reparationer pa isolerede komponenter, skal alle elektriske forsyninger afbrydes fra det udstyr, som
arbejdet udfgres p3, fgr isoleringsdaeksler osv. fiernes. Hvis det er ngdvendigt, at udstyret forsynes med strgm under
serviceringen, skal der placeres en kontinuerligt fungerende laekagedetektor pa det mest kritiske punkt for at advare



om enhver potentielt farlig situation.

Man skal veere szerlig opmaerksom pa fglgende punkter for at sikre, at kabinettet ikke andres i en sadan grad, at det
pavirker beskyttelsesniveauet, nar der udfgres arbejde pa elektriske komponenter. Dette bgr omfatte beskadigede
kabler, et for stort antal tilslutninger, klemmer, der ikke er i overensstemmelse med de oprindelige specifikationer,
beskadigede taetninger, forkert installation af pakdaser osv.

Se¢rg for, at apparatet er korrekt fastgjort.

Sgrg for, at teetninger eller isoleringsmaterialer ikke er forringet i en sadan grad, at de ikke langere forhindrer en
brandfarlig atmosfaere i at treenge ind i kredslgbet. Reservedele skal vaere i overensstemmelse med producentens
specifikationer.

Reparation af egensikre komponenter

Anvend ikke induktionsbelastning eller permanent elektrisk kapacitet pa kredslgbet uden at sikre, at det ikke
overskrider den tilladte spaending og strémstyrke for det anvendte udstyr.

Normalt sikre komponenter er de eneste typer, med hvilke det er muligt at arbejde i naerheden af en braendbar
atmosfaere, nar de er stremforsynede. Testudstyret skal veere af den relevante klasse.

Udskift kun komponenter med dele, der er specificeret af producenten. Andre dele kan antande kglemidlet i
atmosfaeren pa grund af lekage.

Ledningsfaring

Kontrollér ledningerne for slid, korrosion, for hgjt tryk, vibrationer, skarpe kanter eller andre negative miljgpavirkninger.
Kontrollen skal ogsa tage hgjde for virkningerne af aldning eller kontinuerlige vibrationer forarsaget af kilder som
kompressorer eller ventilatorer.

Detektering af breendbart flydende kalemiddel

Potentielle gnistkilder ma under ingen omsteendigheder bruges til at s@ge efter eller detektere kglemiddellaekager. En
halogenlampe (eller andre detektorer, der bruger aben ild) ma ikke bruges.

Fplgende metoder til laekagedetektion anses for at vaere acceptable for alle kglesystemer.

Elektroniske laekagedetektorer kan bruges til at detektere kglemiddellaekager, men i tilfeelde af breendbart kglemiddel
er fglsomheden muligvis ikke egnet eller kan kraeve rekalibrering. (Detektionsudstyr skal kalibreres i et kglemiddelfrit
miljg). Serg for, at detektoren ikke er en potentiel gnistkilde, og at den er egnet til det kelemiddel, der anvendes.
Laekagedetekteringsudstyret skal indstilles til en procentdel af kglemidlets LFL og skal kalibreres til det anvendte
kglemiddel. Den korrekte procentdel af gas (maks. 25 %) skal vaere bekraeftet.

Lekagedetekteringsvaesker er ogsa velegnede til brug pa de fleste kglemidler, men brug af klorholdige renggringsmidler
bgr undgas, da det kan reagere med kglemidlet og korrodere kobberrgrene.

Hvis der er mistanke om en laekage, skal alle dbne flammer undertrykkes/slukkes.

Hvis en keglemiddellekage opdages og kraever lodning, skal alt kglemiddel fiernes fra systemet eller isoleres (via
afspaerringsventiler) i en del af systemet vaek fra laekagen.

Fjernelse og bortskaffelse

Nar man skal have adgang til kglekredslgbet i forbindelse med reparationer eller af andre arsager, skal man
anvende konventionelle procedurer. For braendbare kglemidler er det imidlertid vigtigt at fglge anbefalingerne, da
braendbarheden er en faktor, der skal tages hgjde for. Fglgende procedure skal fglges:

- Fjern kglemidlet

- Rens kredslgbet med en inert gas (valgfrit for A2L)

- Evakuer (valgfrit for A2L)

- Udluft med inert gas (valgfrit for A2L)

- Abn kredslgbet ved at skaere eller svejse

Kglemiddelpafyldningen skal genvindes i de passende genvindingsflasker. For apparater, der indeholder andre
breendbare kglemidler end A2L-kglemidler, skal systemet udluftes med oxygenfri nitrogen for at ggre apparatet egnet
til at modtage breendbare kglemidler. Det kan veere ngdvendigt at gentage denne proces flere gange. Trykluft eller
oxygen ma ikke anvendes til rensning af kglesystemer.

Procedurer for pdfyldning

Seérg for, at vakuumpumpens udlgb ikke er tet pa en potentiel gnistkilde, og at der er ventilation.

Ud over de konventionelle pafyldningsprocedurer skal fglgende krav overholdes.

- Sgrg for, at der ikke er mulighed for kontaminering mellem forskellige kglemidler, nar du bruger et pafyldningsudstyr.
Slanger eller ledninger skal vaere sa korte som muligt for at reducere den maengde kglemiddel, de indeholder.

- Flaskerne skal opbevares i en passende position i overensstemmelse med instruktionerne.

- Sgrg for, at kglesystemet er jordet, fgr systemet fyldes med kglemiddel.

- Maerk systemet efter pafyldning (hvis det ikke allerede er gjort).

- Veer saerlig omhyggelig med ikke at overfylde kglesystemet.

Fgr systemet genopfyldes, skal der udfgres en tryktest med en passende spulegas. Systemet skal kontrolleres for

lekager ved afslutningen af pafyldningen, men fgr idriftsaettelse. Der skal udfgres en opfglgende lekagetest, inden

stedet forlades.

Demontering
For der udfgres en demonteringsprocedure, er det obligatorisk, at teknikeren er grundigt bekendt med udstyret og
dets egenskaber. Det anbefales kraftigt, at alle kglemidler genvindes omhyggeligt. Fgr denne opgave udfgres, skal der
udtages en prgve af olien og kglemidlet, hvis der er behov for analyser, fgr det genvundne kglemiddel bruges igen.
Det er vigtigt at kontrollere, at der er stremtilfgrsel, fgr arbejdet pabegyndes.
1. Ggr dig fortrolig med udstyret og dets funktion.
2. Isoler systemet elektrisk.
3. Kontrollér falgende punkter, for proceduren pabegyndes:

- Mekanisk handteringsudstyr er tilgaengeligt, hvis det er ngdvendigt for at handtere kglemiddelflasker.

- Alt personligt beskyttelsesudstyr er tilgeengeligt og anvendes korrekt.

- Genvindingsprocessen overvages hele tiden af en kompetent person.

- Udstyret og genvindingsflaskerne er i overensstemmelse med de relevante standarder.
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. Evakuer kglesystemet, hvis det er muligt.
. Hvis det ikke er muligt at skabe et vakuum, skal du installere en manifold, sa kglemidlet kan fjernes fra forskellige

steder i systemet.

. Sgrg for, at flasken star pa vaegten, fgr genindvindingen pabegyndes.

. Start genvindingsmaskinen, og betjen den i overensstemmelse med instruktionerne.

. Overfyld ikke flaskerne (ikke mere end 80 % af vaeskefyldningsvolumenet).

. Flaskernes maksimale driftstryk ma ikke overskrides, heller ikke midlertidigt.

. Nar flaskerne er blevet fyldt korrekt, og processen er afsluttet, skal du sgrge for, at flaskerne og udstyret straks

fijernes fra stedet, og at de alternative afspaerringsventiler pa udstyret lukkes.
Genvundet kglemiddel ma ikke fyldes i et andet kglesystem, medmindre det er blevet rengjort og kontrolleret.

3.2.2 Brugerens vedligeholdelsesopgaver

¢ Renggr poolen og vandsystemet regelmaessigt for at undga at beskadige apparatet.

¢ Renggr fordamperen med en blgd klud og ferskvandsspray (tag strgmkablet ud); bgj ikke metalvingerne, og renggr
derefter kondensaflgbsrgret for at fierne eventuelle urenheder, der kan blokere det.

¢ Brug ikke en hgjtryksrenser. Spray ikke med regnvand, saltvand eller vand med et hgjt mineralindhold.

e Renggr apparatet udvendigt; brug ikke produkter baseret pd oplgsningsmiddel. Et szerligt renggringssaet fas som
tilbehgr: PAC NET, se afsnit 5.1 | Beskrivelse”.

3.2.3 Service, der kun ma udfg@res af en kvalificeret tekniker

Kontrollér, at styresystemet fungerer korrekt.

Kontrollér, at kondensvandet Igber korrekt ud, nar apparatet er i drift.
Kontrollér sikkerhedsmekanismerne.

Kontrollér, at metalmasserne er jordforbundne.

Kontrollér, at elkablerne er spaendt og tilsluttet korrekt, og at elboksen er ren.



“ 0 Afhjalpning af problemer

o | tilfelde af fejlfunktion og fgr forhandleren kontaktes, beder vi dig udfgre nogle simple

A

kontroller ved hjzelp af folgende skema.
e Huvis problemet vedvarer kontaktes forhandleren.

. &‘: Handlinger forbeholdt en kvalificeret tekniker

© 4.1 | Apparatets adfzerd

Apparatet
starter ikke
opvarmningen
med det samme

Nar den indstillede temperatur er naet, stopper apparatet med at opvarme: Vandtemperaturen
er lig med eller hgjere end den indstillede temperatur.

Nar vandgennemstrgmningen er nul eller utilstraekkelig, stopper apparatet: Kontrollér, at vandet
strgmmer korrekt gennem apparatet, og at de hydrauliske tilslutninger er korrekte.

Apparatet stopper, nar udetemperaturen falder til under -7 °C.

Apparatet kan have registreret en funktionsfejl (se afsnit ”4.2 |1 Visning af fejlkode”).

Hvis du har kontrolleret disse punkter, og problemet fortszetter: Kontakt din forhandler.

Apparatet
udleder vand

Dette vand, der ofte kaldes kondensat, er fugten i luften, som kondenserer ved kontakt med
visse kolde mekanismer i apparatet, iseer pa fordamperen. Jo mere fugtig luften er, jo mere
kondensvand producerer dit apparat (dit apparat kan draene flere liter vand om dagen). Dette
vand opsamles i bunden af apparatet og draenes gennem abningerne.

For at kontrollere, at vandet ikke kommer fra en laekage i apparatets poolkredslgb, skal du slukke
for det og kgre filtreringspumpen for at cirkulere vandet i apparatet. Hvis vandet fortsaetter med
?t rs1tr¢g|1me gennem kondensaflgbsslangerne, er der en vandlaekage i apparatet. Kontakt din
orhandler.

Fordamperen er
daekket af frost

Apparatet skifter til afrimningscyklus for at smelte isen.
Hvis apparatet ikke kan afrime fordamperen, vil det slukke af sig selv. Det betyder, at
udetemperaturen er for lav (under -7 °C).

Apparatet ryger

Dette kan ske, nar apparatet er i afrimningscyklus, og vand omdannes til gas.
Hvis apparatet ikke er i afrimningscyklus, er dette ikke normalt. Stop og frakobl straks apparatet,
og kontakt din forhandler.

Apparatet virker
ikke.

&" Hvis der ikke er noget display, skal du kontrollere forsyningsspaendingen og sikring F1.

Nar den indstillede temperatur er naet, stopper apparatet med at opvarme: Vandtemperaturen
er lig med eller hgjere end den indstillede temperatur.

Nar vandgennemstrgmningen er nul eller utilstraekkelig, stopper apparatet: Kontrollér, at vandet
strgmmer korrekt gennem apparatet.

Apparatet stopper, nar udetemperaturen falder til under -7 °C.

Apparatet kan have registreret en funktionsfejl (se afsnit “4.2 | Visning af fejlkode”).

Apparatet funge-
rer, men vand-
temperaturen
stiger ikke

Driftstilstanden er ikke kraftig nok. Skift til BOOST-tilstand, og indstil filtreringen til 24/24 manuelt
for at gge temperaturen.

Apparatet kan have registreret en funktionsfejl (se afsnit ”4.2 | Visning af fejlkode”).

Kontrollér, at den automatiske pafyldningsventil ikke er blokeret i aben position, da den fortsat
tilfgrer koldt vand til poolen og forhindrer, at temperaturen stiger.

Der gar for meget varme tabt, fordi luften er kold. Monter et varmeisoleret daeksel over poolen.
Apparatet optager ikke nok varme, fordi fordamperen er tilstoppet af snavs. Renggr den for at
genoprette dens ydeevne (se afsnit ”3.2 | Vedligeholdelse”).

Kontroller, at det eksterne miljg ikke forstyrrer varmepumpen (se afsnit 0 Installation”).

< Kontrollér, at apparatet har den rigtige stgrrelse i forhold til poolen og dens omgivelser.

Ventilatoren
kgrer, men
kompressoren
stopper fra tid til
anden uden en
fejlmeddelelse

Hvis udetemperaturen er lav, kgrer apparatet afrimningscyklusser: Afrimningscyklussen aktiveres,
nar luft/vand-temperaturen er under 2 °C, og nar varmepumpen har vaeret stoppet i mere end
120 minutter. Den deaktiveres automatisk, nar luft-/vandtemperaturen er lig med eller hgjere
end 2 °C.

Apparatet optager ikke nok varme, fordi fordamperen er tilstoppet af snavs. Renggr den for at
genoprette dens ydeevne (se afsnit ”3.2 | Vedligeholdelse”).

Apparatet
udlgser
strgmafbryderen

&" Kontrollér, at strgmafbryderen er korrekt dimensioneret, og at det korrekte kabeltvaersnit er
anvendt (se afsnit ”5.2 | Tekniske data”).

< Forsyningsspaendingen er for lav; kontakt din el-leverandgr.

21



© 4.2 | Visning af fejlkode

A ° &: Handlinger forbeholdt en kvalificeret tekniker.

Hvis der opstar en fejl, vises ikonet A, og en fejlkode erstatter temperaturangivelserne; se tabellen nedenfor for

mulige arsager.

b 0l@|[alw

Display Mulige arsager Afhjzelpning

ol

EI' u (I.ll

For hgj intern strgm
(enheden holder op med at fungere)
Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60

minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Fejl i IPM-modulet

&‘ Udskift det kort, der er forbundet
til kompressoren (hovedkort eller
kompressorkort afhaengigt af
modellen).

20 (3
Fejl pG kompressor
(enheden holder op med at fungere)
Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60
minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Fejl pa kompressor

&" Udskift kompressoren

£r2g (15

Intern spaending for lav

Indgangsspanding for lav / fejl PFC-
modul

a}" Udskift det kort, der er forbundet
til kompressoren (hovedkort eller
kompressorkort afhaengigt af
modellen).

£r2f (260)

AC-indgangsspeaending for hgj

Ubalance i trefaset indgang

&‘ Kontrollér spaendingen i trefaset
indgang

£r2f (264)

AC-indgangsspaending for lav

Indgangsspaending for lav

&" Kontrollér indgangsspaendingen

£ref (288)

Intern temperatur for hgj

¢ Fejl i bleesermotor
e Luftstremmen er blokeret

c , .
& Kontrollér ventilatormotoren
&" Kontrollér luftkanalen

-
crod
Mangel pa eller fraveer af
vandgennemstrgmning

Utilstraekkelig vandstand i
varmeveksleren

&‘ Kontrollér, at vandkredslgbet
fungerer korrekt, og at by-pass-
ventilerne er dbne

Strgmningskontrol frakoblet eller
defekt

&" Tilslut sensoren igen, eller udskift
den

EroH

Frostbeskyttelse

Beskyttelsen aktiveres, nar
omgivelsestemperaturen er for lav, og
apparatet er pa standby

Ingen handling pakraevet
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Display Mulige arsager Afhjzelpning

-
ErioS
Hgjtryksbeskyttelse
Hvis denne fejl opstdr 3 gange pd 30
minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Utilstraekkelig vandgennemstrgmning

3;" Kontrollér driften af vandpumpen
og abningerne af by-pass indlgbs-/
udlgbsventilerne

£ Kontrollér, at
strgmningskontrollen fungerer korrekt

For meget kglemiddel

3;" Kontrollér og efterjuster
kglemiddelmaengden

Defekt 4-vejs ventil

a)" Udskift 4-vejsventilen

Hgjtryksafbryder frakoblet eller
defekt

3}' Tilslut eller udskift
hgjtrykskontakten

-
eroh
Beskyttelse mod lavt tryk
Hvis denne fejl opstdr 3 gange pd 30
minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Utilstraekkeligt kglemiddel

3}' Kontrollér og efterjuster
kglemiddelmaengden

Defekt 4-vejs ventil

3:" Udskift 4-vejsventilen

Lavtryksafbryder frakoblet eller defekt

&5 Tilslut eller udskift
lavtrykskontakten

EroS

Darlig forbindelse

3}' Kontrollér kabelforbindelserne
mellem fjernbetjening og PCB

Forbindelsesfeﬁ I(ﬂnﬁ;(/g;?e?ovedkortet 0og |HMI defekt a;. Udskift HMI-kortet
Defekt hovedkort 3:" Udskift hovedkortet
. & .
Dérlig forbindelse Kontroller kabelforbindelserne
El_nln mellem PCB og invertermodul
[R11N]

Forbindelsesfejl mellem hovedkort og
kompressordriverkort

Kompressordriverkortet er defekt

a)"udskift kompressordriverkortet

Defekt hoved-PCB

3)" Udskift hovedkortet

1]

EI-II
Temperaturforskel mellem indlgbs- og
udlgbsvand for hgj
Hvis denne fejl opstdr 3 gange pd 30
minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Utilstraekkelig vandgennemstrgmning

Fejlkoden forsvinder efter 3 minutter,
og apparatet genoptager driften.

Erid

Kompressorens afgangsgastemperatur er
for hgj

Utilstraekkeligt kglemiddel

& o _
Kontrollér og efterjuster
kglemiddelmaengden, og kontrollér
for gaslaekager

1
E|'|3
Beskyttelsesomrdde for udendgrs
lufttemperatur

Den udendgrs lufttemperatur
overstiger apparatets
driftstemperaturomrade

Apparatet holder op med at fungere
(vent venligst)

Sensoren fungerer unormalt eller er
for teet pa varmevekslerens overflade.

& -
Placer rumtemperatursensoren i
den korrekte position

£

Vandets udlgbstemperatur er for lav til
keletilstand

Utilstraekkelig vandgennemstrgmning

3)" Kontrollér driften af vandpumpen
og abningerne af by-pass indlgbs-/
udlgbsventilerne

EriS

Fejl i sensor for vandindlgbstemperatur

Sensor frakoblet eller defekt

3;" Tilslut sensoren igen, eller udskift
den

Erio

Fejl i fordamperens temperatursensor

Sensor frakoblet eller defekt

3;" Tilslut sensoren igen, eller udskift
den
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Display Mulige arsager Afhjzelpning

Eri
Fejl pa temperatursensor for
kompressorens afgangsgas
Hvis denne fejl opstdr 3 gange pd 30
minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Erci

Sensor frakoblet eller defekt

Sensor frakoblet eller defekt

3)" Tilslut sensoren igen, eller udskift
den

3}' Tilslut sensoren igen, eller udskift
den

Erd

Fejl i vandudlgbssensor

Sensor frakoblet eller defekt

3{' Tilslut sensoren igen, eller udskift
den

erds

Fejl i sensor for vandindlgbstemperatur

Sensor frakoblet eller defekt

3)" Tilslut sensoren igen, eller udskift
den

Er33

Fordampertemperatur for hgj i
keletilstand

Omgivelses- eller vandtemperaturen
er ogsa hgj

Se¢rg for, at apparatet fungerer

inden for det tilgeengelige
temperaturomrade for omgivelses- og
vandtemperatur

Forkert varmeveksler til fordamperen

Kontroller, om fordamperen er
blokeret, og renggr den

Blokeret gasrgr til kglesystemet

Kontrollér, om gasrgret er blokeret

Temperatursensor defekt

Udskift temperatursensor

Defekt ventilatormotor

Kontrollér og udskift
ventilatormotoren

Er34

Fejl i ventilatormotor

Hvis denne fejl opstdr kontinuerligt 6
gange, skal pumpen frakobles for at rydde
fejlen
Ndr fejlen opstdr, forsager enheden at
genstarte ventilatoren hvert 10. sekund og
afgar, om ventilatoren er normal efter 20
sekunders drift.

Defekt ventilatormotor

3}' Udskift ventilatormotoren

Fejl pa ventilatorens
strgmforsyningskort

&F Udskift PCB

Ventilatorblad defekt eller blokeret

3}' Renggr ventilatorbladet, eller
udskift det med et nyt

Erhg

En fase mangler
Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60
minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Kompressoren forsynes ikke laengere
pa 3 faser

3)" Kontrollér tilslutningerne

3{' Udskift hovedkortet

£

Kompressorens strgmbeskyttelse
(enheden holder op med at fungere)
Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60

minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Unormal kontrolkommando

3;" Kontrollér, at kglemiddelniveauet
og systemvakuumet er tilstreekkeligt

3)" Udskift styrings-PCB'et

3{' Udskift kompressoren

Erha

Kommunikationsfejl

Kommunikationsfejl
mellem hovedkortet og
kompressordriverkortet

£r44

Kommunikationsfejl

Kommunikationsfejl

3)" Kontroller ledningsforbindelserne
mellem hovedprintkortet og
driverprintkortet (kun TD8, MD9, TD9,
MD12, TD12).

¥ Udskift hovedprintkortet.

£ Udskift styrings-PCB’et (kun TDS,
MD9, TD9, MD12, TD12).
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Display Mulige arsager Afhjzelpning
erHG

Intern temperaturfejl pa elektronikken

Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60 Unormal kontrolkommando aj" Udskift hovedkortet

minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

E'_LHE 3:" Kontrollér, at

Fejl i indgangseffekt . .
(enheden holder op med at fungere) indgangsspaendingen er normal

Unormal kontrolkommando

Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60
minutter, skal pumpen frakobles for at a’f' Udskift styrings-PCB'et

slette fejlen.

-4 3)" Kontrollér, at kglemiddelniveauet
Forsyningsstrgm for hgj og systemvakuumet er tilstraekkeligt

(enheden holder op med at fungere) Unormal kontrolkommando
Hyis denne fejl opstdr 6 gange pd 60 a}' Udskift hovedkortet
minutter, skal pumpen frakobles for at

slette fejlen.

fei 3{' Udskift kompressoren

Erho

Intern temperaturfejl pa elektronikken

(enheden holder op med at fungere) Unormal kontrolkommando a:. Udskift styrings-PCB'et
Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60
minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

erHS €
Intern elektronisk fejl a Udskift hovedkortet
(enheden holder op med at fungere) Unormal kontrolkommando
Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60 a;. .
minutter, skal pumpen frakobles for at Udskift kompressoren

slette fejlen.

Er5o

Intern temperaturfejl pa elektronikken

(enheden holder op med at fungere) Unormal kontrolkommando a;. Udskift hovedkortet
Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60
minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Er5i

Softwarefejl
(enheden holder op med at fungere)
Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60
minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Erod

Intern spaending for lav
(enheden holder op med at fungere)
Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60

minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

e85

Softwarefejl
(enheden holder op med at fungere) Defekt PCB
Hvis denne fejl opstdr 6 gange pd 60
minutter, skal pumpen frakobles for at
slette fejlen.

Unormal kontrolkommando a}’v Udskift hovedkortet

Unormal kontrolkommando a}- Udskift hovedkortet

3)" Udskift hovedkortet
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© 4.3 | Visning af driftsparametre

o & Standardparametrene bgr kun aendres af en kvalificeret tekniker med henblik pa at lette
fremtidig vedligeholdelse eller reparationer.

Adgang til driftsparametrene:
- Oplas tastaturet: Hovedmenuen vises.
- Tryk pa A i3sekunder.

- Tryk pa A og |' for at rulle gennem de tilgengelige parametre.

De parametre, der kan vises, er anfgrt i fglgende tabel.

Kode Beskrivelse

r ! Temperatur pa kompressorensafgangsgas
r c Gastemperatur, kompressorsugning
I 2 Temperatur pa indlgbsvand
r u Temperatur pa udlgbsvand
rg Fordamperens temperatur
r P Udendgrs omgivelsestemperatur
r 1 IPM-temperatur
r A Temperatur pa intern spole
r = (forbeholdt)
r Y (forbeholdt)
r i (forbeholdt)
- Malfrekvens
Fr Stregmfrekvens
. Hovedabning af EEV
oF Hjeelpeabning af EEV
oo Driftstilstand: 1: Kgling / 4: Opvarmning
Pr Ventilatorhastighed (DC - vaerdi*10)
dF Afrimningstilstand
DH_ Tilstand for olieretur
r (forbeholdt)
rc Status for varmekabel
3 (forbeholdt)
g r Status for 4-vejsventil
HE (forbeholdt)
P (forbeholdt)
o r - (forbeholdt)
Pu Status for prioriteret varmeudgang
AH Hgj ventilatorhastighed
Rd Medium ventilatorhastighed




AL Lav ventilatorhastighed
dcll DC-busspaending
lﬂi:[ Kompressorstrgm
Held Indgangsspaending
At Indgangsstrgm
HEl Historik: fejlkode
Hed Historik: fejlkode
HEe= Historik: fejlkode
HEN Historik: fejlkode

Pr Version af protokol

Sr Software version

© 4.4 | Adgang til systemparametre

. &‘ Standardparametrene bgr kun sndres af en kvalificeret tekniker med henblik pa at lette
fremtidig vedligeholdelse eller reparationer.

Statusvaerdierne kan styres via fjernbetjeningen i fglgende trin

Ga til systemparametrene:

Oplas tastaturet: Hovedmenuen vises.

Tryk pa \9 i 3 sekunder for at ga ind i parametrene.

- Tryk pa A og |‘r for at bekraefte statusvaerdierne.

Tryk pa Ql for at vende tilbage til hovedskaermen.

De parametre, der kan @&ndres, er anfgrt i fglgende tabel.

Kode Navn Omrade Standard
A 0: Prioriteret varmeudgang altid aktiv
L Varmeprioritet (P1P2 forsynet med strgm) 1

1: Varmeprioritet aktiveret

Filtreringspumpen kgrer i 5 minutter i L1 min

I_: Periode mellem 2 fil- (omréade L1: 3 - 180) for at kontrollere, om der er 120
treringspumpestarter -
behov for opvarmning
1 ) . - 0: Timerfunktion slaet fra
'-E Timerindstilling 1: Timerfunktion teendt 1
1 3 Hukommelsesfunktion 0: SLUKKET 1
L for stop 1: TANDT
- 0: Ingen baggrundsbelysning
I_'—I Indstilling af 1: Lyser konstant 2

baggrundsbelysning 2: Teendt under drift, slukket, nar ikke i drift

0: Kun opvarmning

1: Kun kgling
1 5 Enhedens 2: Opvarmning og kgling 3
L driftstilstand 3 Kgling / Opvarmning / Auto / Hurtig opvarmning /

Ecosilence / Opvarmningstilstand / Hurtig afkgling /
Ecosilence / Kgletilstand
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© 4.6 | Ledningsfgringsdiagrammer

0 Se ledningsfgringsdiagrammerne i slutningen af dette dokument.

“ 9 Specifikationer

5.1 | Beskrivelse

I

B Hydrauliske indgangs-/udgangskonnektorer (x2) o
C Kondensaflgbssaet (#18) + ror (x2) Q
D Vibrationsdeempende beslag (x4) o
E Vinterovertraek o
F Fjernbetjeningssaet O

* er allerede monteret pa apparatet. Der er to beskyttelsesdaeksler bag konnektorerne. Fjern dem, nar apparatet tages i brug fgrste
gang. Behold dem til senere brug (overvintring).

Q: Inkluderet

o: Fas som tilbehgr



© 5.2 | Tekniske data
Ydeevne: Luft ved 26 °C / vand ved 26 °C / luftfugtighed ved 80 %.

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

Udgangseffekt (maks.-min. hastighed) kw 45-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
Strgmforbrug (maks.-min. hastighed) kW 0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1
ﬁ::é‘geh“;:’)‘""g COP (maks.-min. 6,0-12,2 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8- 15,4

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Udgangseffekt (maks.-min. hastighed) kw 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2 14,0-2,4
Stremforbrug (maks.-min. hastighed) kw 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1 2,6-0,2
ﬁ:s"t?:h";;';“"g COP (maks.-min. 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-15,4 5,2-15,8
Ydeevne: Luft ved 15 °C / vand ved 26 °C / luftfugtighed ved 80 %.
HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

Udgangseffekt (maks.-min. hastighed) kw 3,5-1,2 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
Stromforbrug (maks.-min. hastighed) kW 0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3
ﬁae:;gehrgzr)\itlig COP (maks.-min. 5,0-6,4 5,1-6,4 5,0-6,6 47-79

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Udgangseffekt (maks.-min. hastighed) kw 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
Stremforbrug (maks.-min. hastighed) kw 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
ﬁ:s"t?:h";fi;‘“"g COP (maks.-min. 51-6,4 50-6,6 4,7-7,9 48-7,7
Tekniske specifikationer
Luft fra-7til43°C

Driftstemperatur | tilstanden “opvarmning” 15 til 40 °C

Vand | tilstanden “kgling” 8 til 28 °C
. Kglemiddel fra 0,5 til 42 bar (fra 0,05 til 4,2 MPa)
Driftstryk . .
Vand fra 0 til 2 bar (fra 0 til 0,2 MPa)

. 220-240V /1 fase / 50-60 Hz
Strgmforsyning 380 - 400V / 3 fase / 50-60 Hz (kun TD8, TD9, TD12)
Tilladt speendingsvariation + 6 % (under drift)
Hydrauliske tilslutninger 2 x PVC-fittings, 1/2 unioner @ 50
Type af kpleveeske R32
Beskyttelsesklasse IPX4
Frekvensband GHz 2,400 - 2,497
Radiofrekvens transmissionseffekt dBm +19,5
Installationssted udendgrs
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Tekniske specifikationer

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

Standard EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8,2 8,2 8,7 9,5
Nominel indgangsstrgm A 4,7 6 8,4
Maksimal indgangsstrgm A 8 9 13
Minimalt kabeltvaersnit* mm? 3x2,5
Lydeffektniveau** (maks.-min.) dB(A) 62-50 63-50 65-52
Lydtryk fra 10 m** (maks.-min.) dB(A) 31-19 31-19 34-20
Anbefalet vandgennemstrgmning m¥t 3 4 5

kg 0,3 0,45 0,6
Pafyldning af kglemiddel /Ek\éiel)'zTon 0,20 0,20 0,30 0.1
Omtrentlig veegt kg 40 40 43,5 47
Tekniske specifikationer

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443

Standard EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8,2 8,7 9,6 9,7
Nominel indgangsstrgm A 4,7 6 8,4 10,7
Maksimal indgangsstrgm A 8 9 13 16
Minimalt kabeltvaersnit* mm? 3x2,5 3x4
Lydeffektniveau** (maks.-min.) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Lydtryk fra 10 m** (maks.-min.) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Anbefalet vandgennemstrgmning m¥t 3 4 5 6

kg 0,3 0,45 0,6 0,7
Pafyldning af kglemiddel /Ek\g(\gz-l-on 0,20 0,30 041 0,47
Omtrentlig vaegt kg 40 43,5 47 56

De tekniske specifikationer er kun til orientering. Producenten forbeholder sig ret til at foretage @ndringer uden forudgaende varsel.

* De angivne veerdier til orientering for en maksimal leengde pa 20 meter (beregningsgrundlag: NFC15-100), skal kontrolleres og tilpasses til

installationsbetingelserne og standarderne i installationslandet.
** Akustiske veerdier fra 10 m i overensstemmelse med direktiverne EN60704-1:2010+A11:2012 standard




© 5.3 | Dimensioner

5.3.1 Apparatets dimensioner

=1 B -
e ® 6
i i ]- %:..:.‘:'i:::l.l:' ﬂ:
EAfada s s b | :
| R 9
":c o '-]:"":::J:[ L
[ ] |:_.'_ 5 - ] H [
® ) i -%:.:.. ::%:%
12! SRR s R A A
- lnooannne O
(D T ° o
A T
— = ——
Foran Bagpa
D
i (ONNO
Under
A B C D) E F (¢]
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

Dimensioner i mm
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A VAROITUKSET

_ |Tama symboli merkitsee, ettd tiedot Tama symboli merkitsee, etta
£Z=] |ovat saatavilla kiyttoppaassa tai laite kdyttda hitaasti palavaa R32-
asennusoppaassa. kylmaainetta.

Tama symboli merkitsee, ettad

H 1]' Tama symboli merkitsee, ettd Ijihuoltohenkilékunnan on huollettava
kdayttéopas on luettava huolella. tama laite kayttéoppaan ohjeiden

mukaisesti.

e Ennen laitteen kasittelya sinun on luettava tama kaytto- ja asennusopas seka laitteen
mukana toimitettu takuulehtinen. Taman ohjeen noudattamatta jattamisesta voi
olla seurauksena vakavia vaurioita, vakavia henkilovammoja tai kuolema, ja se evaa
takuun.

e Sdilyta nama asiakirjat ja anna ne eteenpain koko laitteen kayttoian ajan.

o il'émén asiakirjan jakelu tai muokkaus on kielletty ilman valmistajan ennalta antamaa

upaa.

e Valmistaja kehittaa jatkuvasti tuotteitaan niiden laadun parantamiseksi.

e Piddtamme oikeuden muokata, osin tai kokonaan, tuotteidemme ominaisuuksia tai
taman asiakirjan sisaltdéa ilman ennakkovaroitusta.

YLEISET VAROITUKSET

e Varoitusten noudattamatta jattamisesta voi olla seurauksena uima-altaan
laitteistojen vaurioituminen tai vakava henkilévamma tai jopa kuolema.

e Vain pateva henkilg, jolla on kyseiseen tekniikkaan (sahko, hydrauliikka
tai kylmalaitteet) liittyva osaaminen, saa tehda laitteen huollon tai

korjauksen. Laitetta kasittelevan patevan teknikon on kaytettava
henkilosuojaimia (kuten suojalaseja, suojakasineita jne.) vahentaakseen
loukkaantumisriskia, joka voi aiheutua laitteen kasittelyn aikana.

e Varmista ennen laitteen kasittelya, ettd laite on kytketty pois
sahkovirrasta ja eristetty.

e Laite on suunniteltu kaytettavaksi erityisesti uima-altaissa ja kylpyloissa, sita ei saa
kayttda muuhun kuin sille suunniteltuun tarkoitukseen.

e Tata laitetta ei ole suunniteltu sellaisten henkildiden (mukaan lukien lapset)
kaytettavaksi, joiden fyysiset, aistilliset tai henkiset kyvyt ovat heikentyneet taijoilla
ei ole kokemusta tai tietoa laitteen kaytosta, paitsi jos heidan turvallisuudestaan
vastuussa oleva henkildé valvoo heita tai neuvoo heita laitteen kaytossa. Valvo,
etteivat lapset leiki laitteella.

e Tata laitetta voivat kayttda alkaen 8-vuotiaat lapset ja henkil6t, joiden fyysiset,
aistilliset tai henkiset kyvyt ovat heikentyneet tai joilla ei ole kokemusta tai tietoa
laitteen kaytostd, jos heita valvotaan tai jos he ovat saaneet laitteen turvallista
kayttoa koskevat ohjeet ja jos he ymmartavat laitteen kayttoa koskevat riskit.
Lapset eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa tehda kayttajalle sallittua laitteen
puhdistusta ja huoltoa ilman valvontaa.

¢ Laite on asennettava valmistajan ohjeiden mukaisesti seka noudattamalla paikallisia
ja kansallisia voimassa olevia normeja.

e Asentaja on vastuussa laitteen asennuksesta ja asennukseen liittyvien kansallisten
saannosten noudattamisesta. Valmistajaa ei voi missdaan tapauksessa pitaa
vastuussa paikallisten voimassa olevien normien noudattamatta jattamisesta.

e Patevan ammattilaisen on tehtava tuotteen huolto lukuun ottamatta tassa oppaassa
kuvattuja kayttajan suorittamia yksinkertaisia huoltotoimenpiteita.

* Jos laite ei toimi, ala yrita korjata laitetta itse, vaan ota yhteys patevaan teknikkoon.

e Katso takuutiedoista laitteen toimintaan sallitun veden tasapainoarvotiedot.

e Laitteen sisdltamien turvaelementtien kaytosta poistaminen, eliminoiminen tai
ohittaminen peruuttaa takuun automaattisesti. Takuu mitatoityy myos, jos laitteessa




kdytetaan kolmannen osapuolen valmistajan ei-sallittuja varaosia.

e Al3 suihkuta hyénteismyrkkyjd tai muita kemiallisia (paloherkkia tai syttymattémid)
aineita laitteeseen pain, koska ne voivat vaurioittaa laitteen runkoa ja aiheuttaa
tulipalon.

e Al3 koske tuulettimeen tai liikkuviin osiin dldkd tyénni esineitid tai sormiasi
liikkuviin osiin laitteen ollessa kaytossa. Liikkuvat osat voivat aiheuttaa vakavia
henkilovammoja tai kuoleman.

SAHKOLAITTEISIIN LITTYVAT VAROITUKSET

e Laitteen virransyottéa on  suojattava sille  tarkoitetulla 30 mA:n
vikavirtasuojakytkimelld, joka noudattaa asennusmaan voimassa olevia normeja.

e Laitteessa ei ole sahkokatkaisinta. Se sisaltdaa katkaisulaitteen vahintaan OVC Il
-luokan kiinnityskaapeleissa kdaytossa olevien kansallisten lakien mukaisesti.

e Al3 kytke laitetta jatkojohdolla. Kytke laite suoraan sopivaan virtapiiriin.

e Varmista ennen kayttoa, etta:

- laitteen arvokilvessa ilmoitettu tulojannite vastaa verkkojannitetta.
- verkkojannite on yhteensopiva laitteen sahkdisten vaatimusten kanssa, ja se on
maadoitettu oikein.

e Jos laite toimii poikkeavalla tavalla tai siita tulee hajua, sammuta laite valittdmasti,
kytke se irti verkkovirrasta ja ota yhteys ammattilaiseen.

e Ennen laitteen korjausta tai huoltoa tarkista, ettd se on sammutettu ja kytketty
kokonaan irti sahkonsyotosta. Tarkista lisaksi, etta lammityksen priorisointi
(jos kaytossa) on poistettu kaytosta ja etta kaikki laitteeseen liitetyt laitteet tai
lisavarusteet on myGs kytketty irti sdhkdnsyotosta.

e Al3 kytke laitetta irti ja takaisin kdyton aikana.

e Al3 kytke laitetta irti vetamall3 virtajohdosta.

e Jos virtajohto on vioittunut, vain valmistaja, valtuutettu edustaja tai korjauskeskus
saa vaihtaa sen.

e Al suorita laitteen huolto- tai yll4pitotoimia, jos kitesi tai laite on marka.

e Ennen kuin kytket laitteen virtalahteeseen, tarkista etta kytkentayksikko tai
pistorasia, johon laite kytketdan, on hyvassa kunnossa eikd se ole vioittunut tai
ruostunut.

e Ukkosilman aikana kytke laite irti sahkoverkosta, jotta se ei vioittuisi salamaniskun
vuoksi.

e Al3 upota laitetta veteen tai mutaan.

R32-KYLMAAINETTA SISALTAVIIN LAITTEISIIN LITTYVAT VAROITUKSET

e Tama laite sisaltaa A2L-luokan R32-kylmaainetta, joka on potentiaalisesti syttyvaa.

o Al3 paastd R32-kylmaainetta ilmaan. Kyseessd on fluorattu kasvihuonekaasu,
jota koskee Kioton protokollan ja sen globaali lammityspotentiaali (GWP) on 675
(eurooppalainen asetus EU 517/2014).

e Vuototutkimusonsuoritettavakylmaainepiirissalaitteenensimmaisenkaynnistyksen
aikana tai vahintaan kerran vuodessa, jotta laite on asiaankuuluvien ymparisto- ja
asennusnormien ja -saannosten mukainen, erityisesti asetuksen nro 2015-1790
ja/tai eurooppalaisen asetuksen EU 517/2014 mukainen. Taman tutkimuksen saa
suorittaa vain kylmaainelaitteiden huoltoon sertifioitu asiantuntija.

J Asgeknkna yksikko ulos. Ala asenna yksikkda sisatiloihin tai suljettuun, ei-ilmastoituun

aikkaan.

J Rlé kdyta mitdan muita toimenpiteitd huurteenpoistoprosessin nopeuttamiseen tai
puhdistamiseen kuin valmistajan suosittelemia toimia.

* Laite on varastoitava tilaan, jossa ei ole pysyvia kdytdssa olevia kipinan lahteitd
(esimerkiksi: avoliekit, kaytossa oleva kaasulaite tai sahkolammitys).

e Ala puhkaise tai polta.

e Huomaa, etta R32-kylmaaine ei valttamatta tuoksu millekaan.

ASENNUS JA HUOLTO
e Tuotteemme saa koota ja asentaa vain normin CEI/HD 60364-7-702 ja kdytossa



olevien kansallisten saantdjen mukaisiin uima-altaisiin. Asennuksen on oltava
normin CEI/HD 60364-7-702 ja kdytossa olevien kansallisten uima-allasta koskevien
saannosten mukainen. Pyyda lisatietoja paikalliselta jalleenmyyjaltasi.

e Laitetta ei voi asentaa lahelle tulenarkoja materiaaleja, iimakanavan sisaantuloa tai
vieressa olevaa rakennusta.

e Asennuksen, korjauksen ja huollon aikana kanavia ei saa kayttaa portaina: ne voivat
menna rikki painon alla, ja niiden sisaltama kylmaaine voi paasta ulos ja aiheuttaa
vakavia palovammoja.

e Laitteen huollon aikana on tarkistettava jaahdytenesteen koostumus ja tila seka
jaljet kylmaaineesta.

e Tarkista laitteelle tehdyn voimassa olevan lainsdaadannén mukaisen vuosittaisen
tiivistystestin aikana korkea- ja matalapainekatkaisimet varmistaaksesi, ettd ne
on kiinnitetty kunnolla jaahdytyspiiriin ja etta ne katkaisevat virtapiirin, kun niita
painetaan.

e Varmista huoltotdiden aikana, etta jaahdytysosien ymparilla ei ole yhtaan jalkia
korroosiosta tai 0Oljysta.

* Ennen kuin aloitat tyoskentelyn jaahdytyspiirissa, sammuta laite ja odota muutama
minuutti ennen lampdtila- ja paineantureiden asentamista. Jotkut elementit,
kuten kompressori ja putket, voivat saavuttaa yli 100 °C:een lampoétilan ja korkeita
paineita, jotka voivat aiheuttaa vakavia palovammoja.

VIANMAARITYS

e Patevien juottamisen ammattilaisten on suoritettava kaikki juotostoimet.

e Putket voidaan vaihtaa vain normin NF EN 12735-1 mukaisiin kupariputkiin.

* Vuotojen havainnointi, paineenalaisen testin aikana:

- Ala koskaan kayta happea tai kuivaa ilmaa (tulipalo- tai rajahdysriski)

- Kayta kuivatyppea tai typen ja arvokilvessa ilmoitetun kylmaaineen sekoitusta.

- Matala- ja korkeapainetestin paine ei saa ylittaa 42 baaria silloin, kun painemittarit
on liitetty laitteeseen.

» Korkeapainepiirin putket ovat kuparia, ja niiden ldapimitta on vahintdan 1 po 5/
8. Tavarantoimittajalta pyydetdaan kohdassa §2.1 mainittua normin NF EN 10204
mukaista sertifikaattia, joka on sailytettava teknisissa asennusasiakirjoissa.

e Arvokilvessalukeeerikaytossaoleviendirektiivienturvavaatimuksiinliittyvattekniset
tiedot. Kaikki nama tiedot on tallennettava laitteen asennusoppaaseen, jonka on
oltava teknisissa asennusasiakirjoissa: malli, koodi, sarjanumero, kayttélampotilan
maksimi- ja minimiarvot, kdyttopaine, valmistusvuosi, CE-merkintd, valmistajan
osoite, kylmaaine ja paino, sahkoiset parametrit, termodynaamiset ja akustiset
suorituskyvyt.

ETIKETTI

e Laitteessa on etiketti, joka ilmaisee, etta laite ei ole kaytossa ja tyhjennetty
kylmaaineesta.

e Etiketti on paivatty ja allekirjoitettu.

e Tarkista, etta syttyvaa kylmaainetta sisaltavan laitteen paalle on asetettu etiketti,
jossa lukee, etta laite sisaltaa syttyvaa kylmaainetta.

TALTEENOTTO

e Kun jarjestelman kylmaaineen poistetaan huoltoa tai kdytosta poistoa varten, on
suositeltavaa poistaa kaikki kylmaaineet turvallisesti.

e Kun kylmaainetta kuljetetaan pulloissa, tarkista etta kaytetdaan vain asianmukaisia
kylmdaineen talteenottopulloja. Varmista, etta sinulla on riittdva maara pulloja
jarjestelman koko kylmadaineen talteenottamiseksi. Kaikki kaytetyt pullot on
suunniteltu talteenotetulle kylmaaineelle, ja niiden etiketeissa on taman
kylmaaineen tiedot (esim. erityiset kylmaaineen talteenottoon tarkoitetut pullot).
Pulloissa on oltava paineenalennusventtiili ja sammutusventtiilit, jotka toimivat
kunnolla. Tyhjat talteenottopullot poistetaan ja, jos mahdollista, viilennetdan
ennen talteenottoa.

» Talteenottolaitteiden on oltava hyvassa kunnossa. Niiden mukana tulee olla ohjeet,
joissa maaritetaan kaikkien asianmukaisten kylmaaineiden, mukaan lukien, jos




kaytossa, syttyvien kylmaaineiden, talteenottoon soveltuvat ja kaytettavissa olevat
laitteet. Lisaksi saatavilla on oltava hlvéssé kayttokunnossa olevat kalibroidut vaa’at.
Kanavissa tulee olla tiiviit ja hyvakuntoiset katkaisuliittimet. Ennen kuin kaytat
talteenottolaitetta, tarkista, etta se on hyvassa kunnossa ja ettd se toimii hyvin,
ettd se on huollettu oikein ja etta siihen yhdistetyt sahkdkomponentit on tiivistetty,
{otta ehkaistaan tulipalon syttyminen kylmaaineen vapauttamisen aikana. Pyyda
isdtietoja valmistajalta, jos olet epavarma jostakin.

e Talteenotettu kylmadaine on palautettava kylmaaineen toimittajalle oikeanlaisessa
talteenottopullossa, ja se on varustettava asiaankuuluvalla jatesiirtomerkinnalla.
Ala sekoita eri kylmaaineita talteenottoyksikoissa, eika etenkaan pulloissa.

* Jos sinun on poistettava kompressorit tai kompressorioljyt, tarkista, ettd ne on
tyhjennetty sopivalle tasolle, jotta voidaan taata ettei voiteluaineessa ole syttyvaa
kylmdainetta. Tyhjennysprosessi on tehtava ennen kuin kompressori lahetetdaan
tavarantoimittajille. Taman prosessin vauhdittamiseksi voi kayttaa vain kompressorin
rungo”n sahkolammitysta. Kun jarjestelma on tyhjennetty kokonaan, se kuljetetaan
turvallisesti.

Kierratys

Tama eurooppalaisen direktiivin DEEE 2012/19/EU (sdhko- ja elektroniikkaromun direktiivi) edellyttama
symboli ilmaisee, ettd laitettasi ei saa heittdd kotitalousjatteen mukana. Se on vietdva sille tarkoitettuun
kerdyspisteeseen uudelleenkdyttamiseksi, kierrattamiseksi tai hyodyntamiseksi. Jos laite sisdltdaa ymparistolle
mahdollisesti vaarallisia aineita, ne on eliminoitava tai neutraloitava. Kysy lisatietoa kierratystavoista
I j5lleenmyyjaltasi.
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© Asennus

© 1.1 | Asennuspaikan valinta

1.1.1 Asennukseen liittyvat varotoimenpiteet

o Laite on asennettava vahintdan 2 metria uima-altaan reunasta.
e Ala nosta laitetta rungosta, vaan alustasta.

¢ Laitteen saa asentaa vain ulos: varmista, etta laitteen ymparilla on tyhjaa tilaa (katso § ”1.1.2 Valitse asennuspaikka”).
¢ Aseta laite tarinda estdville tuille (toimitetaan laitteen mukana) vakaalle, vankalle ja tasaiselle pinnalle.

¢ Pinnan on kestettava laitteen paino (erityisesti, jos se asennetaan katolle, parvekkeelle tai muun tuen paalle).

¢ Laite voidaan kiinnittdd maahan laitteen alustassa olevien aukkojen tai kiskojen (ei toimiteta mukana) avulla.

(C] (A C)
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Nakyma laitteen pohjan alapuolelta tarinda estavien tukien asentamiseksi

€): Eteenpiin
(): Taaksepiin
(®: Tarinaa estavat tuet

®

O 0O O
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Laitetta ei saa asentaa:

¢ Suljettuun ja ilmastoimattomaan huoneeseen,

¢ Paikkaan, johon saattaa kasaantua lunta,

¢ Paikkaan, jossa voi peittya laitteesta kayton aikana paaseviin tuotteiden tiivistymiin,

¢ Paikkaan, jossa tuulee voimakkaasti,

e Vahintdan 2,5 metrin etdisyydelle paikasta, jossa puhallus ohjautuu pysyvaan tai tilapaiseen esteeseen (katos, oksat
jne.) péin,

¢ Nojien paalle,

¢ Lahelle kasteluletkuja, vesi- tai mutaroiskeita tai virtaavaa vetta tai mutaa (ota huomioon tuuli),

¢ Lahelle lammonlahdetta tai syttyvaa kaasua,

Lahelle korkean taajuuden laitteita.

Neuvo: vaimenna lampdpumpustasi mahdollisesti Idhtevda melua
¢ Al3 asenna ikkunan alle tai ldhettyville

¢ Al kallista naapureihin péin
0 ¢ Asenna se esteettomalle alueelle (34niaallot heijastuvat pinnoista)

e Asenna lampoépumpun ympdrille akustinen suoja noudattamalla etdisyyksia (katso § ”71.2 |
Hydrauliliitdnnat”)

¢ Asenna joustavat 50 cm:n letkut lampdpumpun vedensyottoon ja -poistoon (varindn estamiseksi)




1.1.2 Valitse asennuspaikka

Valitse laitteen asennukseen paikka, jossa on vapaata tilaa, kuten on nadytetty alla olevissa kuvissa. Mita kauempana

esteet ovat, sita hiljaisempi lampopumppu on.

s

2-m

¢50cm

(vahimmaisetaisyydet)




© 1.2 | Hydrauliliitinnat
e Liitdnta on tehtdva @50 PVC-letkulla kiyttdmalld mukana toimitettavia puoliliitinosia (katso § ”5.1 | Kuvaus”) uima-
altaan suodatuspiiriin, suodattimen jalkeen ja ennen veden kasittelya.
¢ Noudata hydrauliliitdnnan suuntaa.
¢ Ohitusventtiili on asennettava laitteen toimenpiteiden suorittamisen helpottamiseksi.

ﬂ: veden syottoventtiili G: vedensydton saatéventtiili (valinnainen)
G:Ohitusventtiili G: vedenpoiston sadtoventtiili (valinnainen)
@: veden poistoventtiili ﬂ: veden kasittely

* vahimmaisetaisyys

Vakiosuodatuspiiriin liittdminen

Poista tiivistymat:
¢ Nostamalla laitetta vahintdan 10 cm tdrinda estavilla tuilla
¢ Asenna kaksi tiivistymien poistoputkea laitteen alustassa oleviin aukkoihin (toimitetaan mukana).

Tiivistymien poistoputkien liitospaikka (ndkyma laitteen alapuolelta)

Neuvo: tiivistymien poisto
¢ Huomaa, ettd laitteestasi voi poistua useita litroja vetta joka paiva. Suosittelemme, etta liitat poistoputken
sopivaan vedenpoistojarjestelmaan.




© 1.31 Sihkévirtaan kytkennit

e Ennen kuin teet laitteella toimintoja, katkaise sahkonsyotto, silla on olemassa sahkoiskun riski,
joka voi aiheuttaa materiaalivahinkoja, vakavia henkilovammoja tai jopa kuoleman.

e Huonosti kiristetyt kaapelinpadtteet voivat aiheuttaa kaapelien paatteiden ylikuumenemista
ja tulipaloriskin. Tarkista, etta kaapelinpaatteet ovat kiristetty kunnolla. Huonosti kiristetyt

liitinruuvit kumoavat takuun.
e Vain pateva ja kokenut teknikko saa suorittaa kaapelityot laitteessa tai vaihtaa virtajohdon.

e Ali katkaise sdahkonsyottod, kun laite on kdynnissi. Jos sihkonsyotto keskeytyy, odota minuutti
ennen kuin kytket sahkonsy6ton takaisin paalle.

e Asentajan on otettava tarvittaessa yhteys sahkontarjoajaan ja varmistaa, etta laite on kytketty
oikein sdahkoverkkoon alle 0,095 ohmin impedanssilla.

Lampodpumpun sdhkdnsyotdssa on oltava suojaus- ja katkaisinlaite (ei toimiteta mukana), joka vastaa asennusmaassa
voimassa olevia normeja ja saannoksia.

Laitteen voi liittdad neutraaliin TT- ja TN.S-sahkonsyottojarjestelmaan.

Sahkosuojaus: katkaisimella (D-kayra, teho maaritellaan taulukon mukaan, katso § ”5.2 | Tekniset tiedot”), 30 mA:n
vikavirtasuojajarjestelmalla (katkaisin tai kytkin).

Asennuksen aikana saatetaan vaatia lisdsuojausta ylijanniteluokan Il takaamiseksi.

Sahkonsy6ton on vastattava laitteen arvokilvessa olevaa jannitetta.

Virtajohto on eristettdva teravilta tai kuumilta osilta, jotka voivat vahingoittaa sita tai musertaa sen.

Laite on kytkettava oikein sopivaan maadoituspiiriin.

Kytkentdkanavat on oltava kiinnitetty.

Vie virtajohto laitteeseen holkkitiivisteella ja johtopidikkeella.

Kayta ulkokayttoon tai maan alle asennukseen sopivaa virtajohtoa (tyyppi RO2V) (tai vie johto suojakanavan lapi),
katso § ”1.3.1 Johdon poikkileikkaus”.

On suositeltavaa haudata johto 50 cm:n syvyyteen (85 cm tien tai kadun alle) sdhkdvaipan sisadn (punainen rengas).
Jos tama haudattu johto joutuu kosketuksiin eri johdon tai putken kanssa (kaasu, vesi jne.), jatad niiden valiin yli 20 cm.




1.3.1 Johdon poikkileikkaus

Sahkonsyotto Enimmaisvirta Lampomagpegthsuo;a
(D-kayra)

HPGIC30 8

HPGIC45 16 A

HPGIC60 9

HPGIC75 220-240V 13 20 A

1 vaihe
Heatpump-1440 50-60 Hz 8 16A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A

Heatpump-1443 16

¢ Avaa ylempi levy (@) ruuvimeisselilld (4 ruuvia) paastaaksesi sahkojakorasiaan.
o Liita virtajohto (@) yhteen holkkitiivisteista (@) laitteen takana.
¢ Kiinnita virtajohto laitteeseen viemalla se johtopidikkeen lapi (@) (kiinni ruuvilla).

Sdhkojakorasiaan paasy

¢ Liita virtajohto jakorasiaan laitteen sisdpuolelle seuraavalla tavalla.

=$=
L: Jannite
olojoloje
olol@lclo N: Neutri
000 & maatto
LIN _T,;'_‘ Pi| P2
——

Liita Lisavarusteiden liitanta
sdhkonsyéttédn  (suodatinpumppu,
sahkonsyottorele), katso
”1.4 | Lisavarusteiden
litdnnat”.

Jakorasia yksivaiheiselle sy6télle

¢ Sulje ylempi levy huolellisesti.



© 1.4 | Lisdvarusteiden liitinnat

Liitd « Lammityksen priorisointi » -lisdvaruste :
e Ennen kuin teet laitteella toimintoja, katkaise sahkonsyotto, silla on olemassa sahkoiskun riski,
joka voi aiheuttaa materiaalivahinkoja, vakavia henkilovammoja tai jopa kuoleman.
e Kaikki liitdntavirheet paatteiden P1 ja P2 kanssa voivat vahingoittaa laitetta ja evata takuun.
Padtteet P1 ja P2 on tarkoitettu vain lisdvarusteille, ja niita ei saa koskaan kdyttad muiden
laitteiden suoraan sahkénsy6ttoon.
e Kun padtteissa P1 ja P2 tehdadn toimenpiteitd, huomioi paluuvirran, henkilovamman,
materiaalivahinkojen ja kuoleman riski.
e Kiytd RO2V-tyyppisid johtoja, joiden poikkileikkaus on vihintdin 2x 0,75 mm?, ja joiden
halkaisija on 8-13 mm.
e Jos suodatinpumpun teho ylittda 5 A (1 000 W), lammitysprioriteetin aktivointi edellyttda
syottoreleen kayttoa.

¢ Ennen kaikkien lisdvarusteiden liittdmista: irrota tiiviste (holkkitiivisteen ylapuolelta) ja asenna mukana toimitettava
holkkitiiviste vieddksesi johdot laitteeseen.

e Lisdvarusteiden kanssa kdytettavien johtojen ja virtajohdon on oltava erilldan (hairioriski) kdyttamalla laippaa
laitteen sisdlla heti holkkitiivisteiden jalkeen.

1.4.1 « Limmityksen priorisointi »-lisdvaruste

Liita suodatinpumppu lampopumppuun (= aktivoi lammityksen priorisointi) pakottaaksesi suodatuksen kadynnistyksen,
jos vesi ei ole halutussa lampdtilassa.

Jos lammityksen priorisointi on aktivoitu:

e Jos lammitysta tarvitaan, lampopumppu pakottaa suodatinpumpun kayttéén jopa suodatustuntien ulkopuolella
uima-altaan veden lampoétilan sailyttamiseksi.

¢ Jos lammitysta ei tarvita:
- Ja suodatus tapahtuu kayttétuntien aikana: suodatinpumppu jatkaa toimimista ilman lampdpumppua.
- Ja suodatus tapahtuu kayttétuntien ulkopuolella: suodatinpumppu ei toimi.

e Tarkista, ettd sahkonsyotto on katkaistu.

o Liitd kuivakontaktirele/230 V (myyddan erikseen) paatteisiin P1 ja P2 (Idht6 230 V), ja kytke sitten tdméan releen
lahdon liitdntdjohto (myydédidn erikseen) suodatusajastimeen, kuten on néytetty alla olevassa kaaviossa.

e Kun suodatinpumppu liitetdan lampdpumppuun, lammityksen priorisointi aktivoituu automaattisesti
(jarjestelmaparametri LO, sdddetty automaattisesti arvoon « 1 »): 120 minuutin vélein (jarjestelmaparametri L1,
saadetty automaattisesti arvoon « 120 ») suodatinpumppu toimii 5 minuutin ajan maarittdakseen, tarvitaanko
[ammitysta vai ei.

* Mene jarjestelmadparametreihin ja muokkaa LO ja L1 tarvittaessa, katso § 4.4 | Paasy jarjestelmaasetuksiin”.
Esimerkki: kun valitset L1=90, suodatinpumppu aktivoituu 90 minuutin vélein mddrittddkseen, tarvitaanko ldmmitystd.

(C]
0 L
@ 0. 0:. Sy6ttd suodatinpumpun
i
Y

tehokytkinkelalle
Iﬂl: Suodatuskello

@: Virtakontaktori (kaksinapainen), joka syottdaa suodatinpumpun moottorille virtaa

ﬂ}: Erillinen liitdntajohto « lammityksen priorisointi » -toiminnolle (myydaan erikseen)
G: LampOpumpun jakorasia (l1aht6 230 V)

\l
@ Iﬂl: Sulake

@: Kuivakontaktirele/230 V (myydiain erikseen)
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11



12

B © «:yto

© 2.11 Toimintaperiaate

Lampopumppu ldmmittdd uima-altaan veden kayttamalld ilmassa olevia kaloreita (lampdd). Uima-altaan veden
lammittamisprosessi haluttuun lampdodtilaan voi kestdad useita paivia, silla se on riippuvainen saddolosuhteista,
lampopumpun tehosta sekd veden lampdtilan ja halutun lampétilan vélisesta erosta.

Mitd lampimampi ja kosteampi ilma on, sitd tehokkaampi on lampopumppu. Ulkoiset parametrit optimaaliseen
toimintaan ovat: ilman lampétila 26 °C, veden |lampdétila 26 °C ja suhteellinen kosteus 80 %.

Vinkki: uima-altaan lammityksen ja lampétilan sdilyttdmisen parantamiseksi

¢ Ennakoi uima-altaan kdytt66notto tarpeeksi aikaisin ennen kayttda

¢ Kunuima-altaan [amp6tila nousee lampiman vuodenajan alussa haluttuun lampétilaan, saada vedenkierto
jatkuvaan kayttotilaan (24/7).

o Sdilyta lampotila samana koko kauden ajan suorittamalla "automaattinen” kierto veden lampétilalla, joka
vastaa puolta lampoétila-arvosta (mitd pidempi tama jakso on, sitd riittdvampi lampopumpun kayttovali

on uima-altaan l[ammittdmiseen).

¢ Peitd allas peitteelld (kuomu, kangas jne.), jotta 1dmpo ei haihdu.

e Kayta hyodyksesi lempeita ulkolampétiloja (keskimaarin > 10 °C 6isin); se on tehokkaampi, jos se toimii
paivan kuumimpina tunteina.

¢ Pida haihdutin puhtaana.

e Saada haluamasi lampétila ja anna ldmpépumpun toimia.

e Kytke « lammityksen priorisointi »: suodatinpumpun ja ldmpépumpun toiminta-aika sdddetdan
olosuhteiden mukaan.

2.1.1 Varotoimet

* Sinun on noudatettava joitakin varotoimia, jotta lauhdutin ei vahingoitu (katso talvehtimiseen
liittyvat varotoimet kohdasta § 3.1).

e Jos lampopumppu altistuu negatiivisille ulkolampétiloille pitkdn aikaa (talvehtimisjakson
ulkopuolella), sinun on:
A - Aktivoitava « lammityksen priorisointi »-lisdvaruste: suodatinpumppu toimii niin kauan,

kun uima-altaan lampatila ei saavuta lampOpumpun ohjepistetta. Jos ohjepiste saavutetaan,
pumppu toimii 5 minuuttia 2 tunnin valein.

- Varmistettava, etta uima-altaan suodatinpumppu aktivoituu vihintdan 4 tunnin valein, jos
« lammityksen priorisointi »-lisdvarustetta ei ole aktivoitu lampoépumpussa.



© 2.2 | Kayttoliittyman esittely

SET _IN | NO |ROOM| OUT VALUE
TEMP

HUM

W[0)©)(a)(v]

Kuvake Nimi Kuvake Nimi
] . -
® Huurteenpoisto « Parametrivalikko
SET Lampdotilan saato °c Lampotilayksikko

BE Veden tulolampdtila ja ohjearvo EBBE Kello

--. Kompressorin nopeus e) Ajastimen/kellon s&ato

FAN Tuulettimen nopeus ﬁ Nappaimiston lukitus
(l ON.
| IN_| Tuloveden lampdtila Y OFF On/Off-ohjelmointi

2.2.1 Tilan tiedot

Kuvake Nimi Kuvaus

% +n E Jaahdytystila (Smart mode) |Kompressorin nopeuden automaattinen mukauttaminen
Invertteri miniminopeudesta maksiminopeuteen, vain jadhdytystila

g + Lammitystila (Smart mode) |Kompressorin nopeuden automaattinen mukauttaminen

1 Invertteri miniminopeudesta maksiminopeuteen, vain lampdtila
! E ﬁggg;aatﬁnen tila (Smart Kompressorin nopeuden automaattinen mukauttaminen
. miniminopeudesta maksiminopeuteen, lammitys- ja jadhdytystila

Invertteri

-\Il' '

£ +H | Tehostettu [dmmitystila Boost-tila kompressorin maksiminopeudella

% +H | Tehostettu jaahdytystila Boost-tila kompressorin maksiminopeudella
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9= +! [} Eco Silence -lammitystila Eco Silence -tila kompressorin miniminopeudella, vain lammitys

% + B Eco Silence -jadhdytystila Eco Silence -tila kompressorin miniminopeudella, vain jadhdytys

© 2.3 1 Kiytdn valmistelu
2.3.1 Suosittelut ennen kdynnistysta

¢ Tarkista, ettei laitteessa ole tydkaluja tai muita tuntemattomia esineita.

¢ Ylemman levyn, jonka kautta pddsee tekniseen osaan, on oltava paikoillaan.
¢ Tarkista, ettd laite on vakaa.

e Tarkista, ettd sahkdjohdot on oikein kytketty paatteisiin ja maattoon.

¢ Tarkista, ettd hydrauliliitdnnat on kiristetty kunnolla eivatka ne vuoda.

2.3.2 Kayttd

e Aktivoi suodatinpumppu (jos “lammityksen priorisointi” ei ole aktivoitu) veden virtauksen kaynnistamiseksi: tarkista,
ettd vesi virtaa oikein lamp6épumpussa ja ettd virtausnopeus on sopiva.
e S&ada venttiilit seuraavasti: venttiili B kokonaan auki, venttiilit A, C, D ja E kiinni.

€): Veden sybttoventtiili

(©): Ohitusventtiili

(®: Veden poistoventtiili

E): Vedensyoton saatoventtiili (valinnainen)
{3: Vedenpoiston sastéventtiili

(valinnainen)

A e Ohitusventtiilin virheellinen saité saattaa aiheuttaa lampopumpun toimintahairioita.

¢ Sulje venttiili B hiljalleen, jotta suodatuspaine nousee 150 g (0,150 baaria).

¢ Avaa venttiilit A, C ja D kokonaan ja avaa sitten venttiili E puoliksi (lampopumpun lauhduttimeen ja suodatuspiiriin
kerdantynyt ilma tyhjenee). Jos venttiileja D ja E ei ole, avaa venttiili A kokonaan ja sulje venttiili C puoliksi.

o Kytke sdhkonsyotto lampopumppuun (differentiaalikytkin ja katkaisin), katso § ”1.3 | Sahkovirtaan kytkennat”.

e Kaynnista ndytto painamalla (_I) .

¢ Paina U) tarvittaessa 3 sekuntia vapauttaaksesi nayton.

e S3ada kello, katso §« 2.4.2 S3ada aika (kello) », sivu 15.

e Valitse tila, katso § ”2.4.4 Valitse toimintatila”.

¢ S33da haluamasi lampotila (kutsutaan « ohjepisteeksi »), katso § ”2.4.5 Lampotilan ohjepisteen saato”.
Lampopumpun kompressori kdaynnistyy muutaman minuutin kuluttua.

Tarkista, ettd lampopumppu toimii kunnolla kdynnistysvaiheiden jalkeen seuraavasti:
¢ Sulje vedenkierto tilapaisesti (sammuttamalla suodatus tai sulkemalla venttiili A tai C) ja tarkista, etta laite pysahtyy
muutaman sekunnin jalkeen (virtauskytkimen aktivoinnilla), tai

e Maarita veden lampotilaa alhaisempi lampétilan ohjepiste ja tarkista, ettd lampdpumppu lakkaa toimimasta.



2.3.3 Jadtymisenestosuoja (jos lammityksen priorisointi on aktivoitu)

e Jotta jadtymisenestosuoja toimii, lampopumpun tulee saada virtaa ja suodatinpumpun
A tulee olla aktivoitu. Jos lammityksen priorisointi on aktivoitu, jaatymisenestosuoja toimii
automaattisesti.

Kun lampopumppu on valmiustilassa, jarjestelma valvoo ymparoivaa lampotilaa ja veden lampdotilaa aktivoidakseen
tarvittaessa jaatymisenesto-ohjelman. Jaatymisenestosuoja aktivoituu automaattisesti, kun ymparoiva lampotila

tai veden lampotila on alle 2 °C, ja kun lampdpumppu on ollut kiinni yli 120 minuuttia. Kun jadtymisenestosuoja
toimii, laite aktivoi kompressorin ja suodatinpumpun l[ammittddkseen veden, kunnes se on yli 2 °C. LimpOpumppu
poistuu automaattisesti jadatymisenestotilasta, kun ymparoiva lampotila on 2 °C tai enemman tai kun kayttdja aktivoi
lampdpumpun.

© 2.4 | Kayttdjan toiminnot

2.4.1 Néppaimiston lukitseminen/vapauttaminen

o
e Paina Y 5sekunnin ajan nappaimiston vapauttamiseksi. Nappaimisto lukkiutuu automaattisesti, jos sita ei ole
kaytetty 60 sekuntiin.

2.4.2 S3ada aika (kello)

¢ Vapauta ndppdimistd: paavalikko ilmestyy nayttoon.

e Paina ._@'_‘. 5 sekuntia paastaksesi kello saatéliittymaan.

¢ Paina ._@'_‘. - tunnit vilkkuvat. Paina ‘ ja ' tuntien sdatamiseksi.

e Paina _._'k_,'__ - minuutit vilkkuvat. Paina “ et 7 minuuttien saatamiseksi.

e Paina 2/ vahvistaaksesi ja palataksesi paanayttoon.

2.4.3 S3ada ajastin

e Jos kaksi eri ajastinta on sdddetty suodatinpumppuun ja lampopumppuun, suodatinpumpun
ajastin ohitetaan.

A e Jos ajastin on saadetty lampopumpussa, on suositeltavaa aktivoida « lammityksen priorisointi
», jotta varmistetaan ettd alla lammitetdan talla aikajaksolla (lampopumppu toimii vain, kun
my6s suodatinpumppu toimii).

Lampodpumpussa voidaan saataa kolme ajastinohjelmaa.

e Vapauta ndppaimisto: paavalikko ilmestyy nayttoon.

[ =

e Paina 2 paastiksesi Ajastimen 1 toimintoihin. Ajastin 1 vilkkuu.

e Paina \2)) paastiksesi Ajastimen 1 ON-tunteihin. Paina __‘_. ja | 'Y saataaksesi kaynnistystunnin.
@

e Paina | uudelleen sitadksesi minuutit. Paina ja | Y saataaksesi kaynnistysminuutit

—
e Paina '2) uudelleen saatiaksesi Ajastimen 1 OFF-tunnit ja -minuutit yll4 kuvatulla tavalla.

)] . o . o
e Paina |'=/) vahvistaaksesi Ajastimen 1 ON/OFF-ohjelmoinnin.

e Paina ‘& ja ._'__ ohjelmoidaksesi Ajastimen 2 ON/OFF.
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2.4.4 Valitse toimintatila

Toimintatila voidaan maarittda uima-altaan lammitys-/jaahdytystarpeiden mukaan, katso kohdasta ”2.2.1 Tilan tiedot”
lisda toimintatiloista. Muokkaa toimintatilaa:

e Vapauta ndppdimistd: padvalikko ilmestyy nayttoon.

e Paina \0 muokataksesi toimintatilaa.

Eri tilat nakyvat tassa jarjestyksessa:

. +.r‘iE Heating mode (Smart mode) ]'
Invertar +nE Cooling Mode (Smartmode)
l ML nverter
. +H ! Heating mode ~Ir
Boost +H | Cooling mode
1’ Boost
Heating mode .l,
. +LD Eco silen_:e
+ 0 Cooling mode
~l’ LY Ecosience

. Automatic mode (Smart mode)

2.4.5 Lampotilan ohjepisteen sdato

e Vapauta ndppaimisto: paavalikko ilmestyy nayttoon.

e Paina ‘& ja |T muokataksesi [dmpdotilan ohjepistettd. Paina SET vahvistaaksesi arvon.

o
e Paina .QJ vahvistaaksesi.

Kun ohjepisteen lampotila ylittyy 1° C:lla, lampopumppu lakkaa lammittdmasta/jadhdyttamasta vettd. Sen

jalkeen lampodpumppu sadtda uima-altaan veden lampotilan automaattisesti (riippumatta tilasta).

e LampOpumppu toimii uudelleen saavuttaakseen ohjepisteen, kun uima-altaan veden lampdétilan ja
ohjepisteen veden lampdtilan valinen ero on 1 °C.

e Esimerkki: ohjepisteen limpétila on 25 °C ja uima-altaan veden ldmpdétila on 26 °C limmitys- tai

0 jédhdytystilassa. LimpSépumppu sammuu.

- Jddhdytystilassa laite kdynnistyy automaattisesti uudelleen, jos uima-altaan veden Idmpétila ylittédd
26 °C.

- Ldmmitystilassa laite kdynnistyy automaattisesti uudelleen, jos uima-altaan veden limpétila laskee
alle 24 °C.

e Jos lammityksen priorisointia ei ole aktivoitu, lampdpumppu odottaa toimiakseen seuraavaa
suodatinpumpun syklia.




© 2.5 | Yhteys Fluidra Pool -sovellukseen

Lampopumppua voidaan ohjata etdisesti dlypuhelimesta tai tabletilta Fluidra Pool -sovelluksella, joka on saatavana iOS-
ja Android-jarjestelmille.

Ennen kuin muodostat yhteyden Fluidra Pool -sovellukseen, muista:
e Kayttda Wi-Fi-yhteensopivaa dlypuhelinta tai tablettia.

A e Kayttda lampopumpun yhteyden muodostamiseen Wi-Fi-verkkoa, jolla on tarpeeksi voimakas
signaali: Wi-Fi-signaali on kyettdva tunnistamaan laitteen kdyttopaikassa. Jos ndin ei ole,
olemassa olevaa signaalia on vahvistettava teknisella ratkaisulla.

e Pysy laitteen lahettyvilla ja pida mukanasi kodin Wi-Fi-verkon salasana.
1. Lataa Fluidra Pool -sovellus (QR-koodi laitteen takana).
2. Vapauta nappaimistd: paavalikko ilmestyy nayttoon.
3. Paina Ll) + ‘ pohjaan 5 sekunnin ajan. SET vilkkuu.

4. Avaa sovellus ja seuraa sovelluksessa kuvattuja vaiheita lampopumpun lisddmiseksi.

B © ot

© 3.1 | Talvehtiminen

e Talvehtiminen on tdrked vaihe, jolla estetadn jaatymisestd aiheutuva kondensaattorin
ﬁ rikkoutuminen. Takuu ei korvaa tata.

e Ehkdise laitteen vahingoittuminen kondensaation takia: peitd laite mukana toimitettavalla
talvehtimispeitteelld (dla tiivista laitetta ilmatiiviisti peitteeseen).

e Poista laite kaytosta painamalla (.I) pohjaan 2 sekunnin ajan (kadyttoliittyma pysyy paalla).

Katkaise sahkonsyotto.

Avaa venttiili B (katso § 1.2 | Hydrauliliitannat”).

Sulje venttiilit A ja C, ja avaa sitten venttiilit D ja E (jos kdytossa, katso § “1.2 | Hydrauliliitannat”),

Tarkista, ettd lampopumpussa ei kierra vesi.

Tyhjennd kondensaattorin vesi (jaatymisriski) kiertamalla lampopumpun takana olevien vedentulon ja -poiston

liittimet auki.

e Jos koko uima-allas asetetaan talvehtimistilaan (koko suodatusjdrjestelman sammuttaminen, suodatinpiirin
tyhjentaminen tai jopa uima-altaan tyhjentaminen): kirista kaksi liitinta yksi kierros, jotta tuntemattomat esineet eivat
padse kondensaattorin sisaan.

¢ Josvainlampopumppu asetetaan talvehtimistilaan (vain lammityksen sammuttaminen, suodatin jatkaa toimintaansa):
ala kirista liittimia, vaan asenna kaksi suojatulppaa (toimitetaan mukana) hydraulitulo- ja -Idhtéliittimien taakse.

e Suosittelemme, ettd asetat valjan talvehtimispeitteen lampdpumpun paille.
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© 3.2 | Huolto

e Ennen kuin teet laitteella huoltoa, katkaise sahk6nsyotto, silld on olemassa sdhkoiskun riski,
joka voi aiheuttaa materiaalivahinkoja, vakavia henkilovammoja tai jopa kuoleman.

¢ Al3 katkaise sihkonsyottod, kun laite on kdynnissa.
A e Jos sahkénsyo6tto keskeytyy, odota minuutti ennen kuin kytket laitteen takaisin paalle.

e On suositeltavaa tehda laitteelle yleishuolto vahintadn kerran vuodessa, jotta voidaan
varmistaa laitteen hyva toiminta, ylldpitda sen suorituskykytasot ja valttda mahdolliset
toimintahdiriot. NAama toimenpiteet suorittaa teknikko kayttdjan kustannuksella.

3.2.1 R32-kylmaainetta sisdltaviin laitteisiin liittyvat turvallisuusohjeet

Alueen tarkastus
Ennen kuin aloitat tydskentelyn syttyviad kylmd&aineita sisaltavissa jarjestelmissa, sinun on suoritettava turvatarkastuksia
varmistaaksesi, etta kipindintiriski on alentunut.

Tyoskentelymenetelmd
Tyt on suoritettava valvotun menetelmdn mukaisesti, jotta voidaan vahentda syttyvien kaasujen tai hoyryjen
vapautus toiden aikana.

Yleinen tyéalue
Koko huoltohenkildstélle ja muille alueen ldhelld tydskenteleville on ilmoitettava suoritettavista toista. Toita suljetuissa
tiloissa on valtettava.

Kylmdaineen esilléolon tarkastus

Alue on tarkastettava sopivalla kylm&aineen tunnistimella ennen t6ita ja toiden jalkeen, jotta teknikko on tietoinen
mahdollisen myrkyllisen tai syttyvan ilmapiirin lasndolosta. Varmista, ettd kaytetty vuotojen tunnistuslaitteisto sopii
kaytettavaksi kaikkien kyseisten kylmdaineiden kanssa, eli ettei se aiheuta kipin6ita, se on asianmukaisesti eristetty
tai se on taysin varma laite.

Palosammuttimen esilléolo

Jos kylmaainelaitteistossa tai muussa siihen liitetyssd osassa on suoritettava tietyssa lampotilassa tehtyja toita,
asianmukainen palosammutin on |0ydyttava kdden ulottuvilta. Ty6alueen Iahelld on oltava jauhesammutin tai CO2-
sammutin.

Kipindldhteiden poissaolo

Kukaan henkilo, joka suorittaa t6itd kylmdaainejarjestelmdssd ja paljastaa putkia, ei saa kdyttdd minkaanlaista
kipindlahdettd, joka voi aiheuttaa tulipalo- tai rajahdysriskin. Kaikki mahdolliset kipindldhteet, mukaan lukien
tupakat, on pidettdva riittdvan kaukana asennus-, korjaus-, poisto- ja eliminointipaikalta, kun kylm&ainetta saattaa
potentiaalisesti vapautua ymparoivalle alueelle. Ennen tbiden aloittamista laitteiston ymparilld oleva alue on
tarkastettava, jotta voidaan varmistaa ettd alueella ei ole tulipalo-- tai kipinariskia. Alueella on oltava « Tupakointi
kielletty » -kyltteja.

Alueen ilmanvaihto

Ennen kuin menet sisdaan yksikkdon milla tahansa tavalla, vaikka kyseessa olisi huolto, varmista ettd alue on avonainen
ja hyvin tuuletettu. Asianmukainen tuuletus, joka mahdollistaa mahdollisesti ilmapiiriin vapautuneen kylméaaineen
hajaantumisen turvallisesti, on taattava yksikon huollon aikana.

Kylmdainelaitteiston tarkastus

Valmistajan huolto- ja yllapitosuosituksia on noudatettava aina. Kun sdhkdosia vaihdetaan, varmista, ettd kaytat

vain valmistajan suosittelemia/hyvaksymia samantyyppisia ja saman kategorian osia. Jos olet epavarma, pyyda apua

valmistajan teknisesta palvelusta.

Seuraavat tarkastukset on suoritettava syttyvia kylmaaineita kayttavissa kokoonpanoissa:

- Jos kdytdssa on epasuora jaahdytyspiiri, toissijaisessa piirissa on tarkastettava kylmaaineen lasndolo;

- Laitteiston merkintdjen on pysyttava nakyvissa ja luettavissa. Kaikki vaikealukuiset merkinnat tai signaalit on
korjattava.

- Kylmdaineputket tai -osat asennetaan asentoon, jossa on epdtodenndkdista, ettd ne altistuvat millekdaan aineelle,
joka voisi syovyttad kylmaainetta sisaltdvid osia, paitsi jos osat on valmistettu materiaaleista, jotka normaalisti
kestavat korroosiota tai jos ne on suojattu téllaiselta korroosiolta kunnolla.

Sdhkdosien tarkastus

Sahkoosien korjauksen ja huollon on sisallettava osien alkuperéiset turvallisuusvalvonnat ja tarkastusmenetelmat. Jos

turvallisuuden vaarantava vika havaitaan, yhtakdan sahkonsyottoa ei saa kytkea piiriin, kunnes vika on taysin korjattu.

Jos vikaa ei voida korjata valittdmasti, mutta téiden on jatkuttava, on I6ydettava sopiva valiaikainen ratkaisu. Tasta on

ilmoitettava laitteiston omistajalle, jotta kaikille asiaan liittyville henkilGille voidaan ilmoittaa asiasta.

Sahkdosien korjauksen ja huollon on sisdllettdva seuraavat alkuperdiset turvallisuusvalvonnat:

- Kondensaattorit on tyhjennetty: tdma on suoritettava turvallisesti mahdollisen kipindinnin ehkdisemiseksi.

- Mitdan jannitteellistd sdhkoosaa tai johtoa ei saa altistaa jarjestelman kuormituksen, kunnostuksen tai tyhjennyksen
aikana.

- Jarjestelman on oltava maadoitettuna koko ajan.

Eristettyjen osien korjaus
Kun eristettyja osia korjataan, kaikki sahkonsyotot on katkaistava siind laitteessa, jossa tyot suoritetaan, ennen
eristyskannen poistamista jne. Jos laitteen on saatava sahkdvirtaa huollon aikana, kriittisimpaan kohtaan on asetettava



jatkuvasti toimiva vuotojen tunnistuslaite, joka ilmoittaa kaikista potentiaalisesti vaarallisista tilanteista.

Seuraaviin kohtiin on kiinnitettdva erityisesti huomiota , jotta varmistetaan, ettd sdahkdosissa tydskentelyn aikana
rasiaa ei muokata niin, etta se vaikuttaisi suojaustasoon. Tama sisaltaa vaurioituneet johdot, lilan monet kytkennat,
alkuperaisia ominaisuuksia noudattamattomat paatteet, vioittuneet tiivisteet, holkkitiivisteiden virheellinen asennus
jne.

Varmista, etté laite on kiinnitetty oikein.

Varmista, etta eristystiivisteet tai -materiaalit eivat ole vahingoittuneet niin, ettd ne eivat enaa esta syttyvaa ilmapiiria
tunkeutumasta piiriin. Varaosien on oltava valmistajan ominaisuuksien mukaisia.

Luonnostaan vaarattomien osien korjaus

Al kdyta mitadn sahkoista varautumiskykya tai induktiota piirissa, ellet varmista ensin etta se ei ylita laitteelle kdyton
aikana sallittua jannitetta tai voimakkuutta.

Normaalisti vaarattomat osat ovat ainoita osia, joissa voi tydskennelld syttyvassa ilmapiirissa niiden ollessa jannitteisia.
Testilaitteen on oltava asianmukaisessa luokassa.

Kayta vain valmistajan maarittelemia varaosia. Muut osat voivat sytyttda kylmaaineen ilmapiirissa vuodon vuoksi.
Johdotus

Tarkista, etta johdoissa ei ole kulumia, korroosiota, liiallista painetta, tarinda, terdvia reunoja tai muita ymparistolle
negatiivisia vaikutuksia. Tarkistuksessa on myos otettava huomioon lahteiden, kuten kompressorien tai tuulettimien
aiheuttama jatkuva térina tai vanheneminen.

Syttyvén kylmédainenesteen tunnistus

Mahdollisia kipindldhteita ei saa missdan tapauksessa kayttda kylmaainevuotojen etsimiseen tai tunnistamiseen. Al3
kayta haloidilamppua (tai muuta avoliekkia kayttavaa tunnistinta).

Seuraavia vuodontunnistustapoja pidetdadn hyvdksyttavina kaikille kylmaainejarjestelmille.

Elektronisilla vuodontunnistimilla voidaan tunnistaa kylmaainevuodot, mutta jos kyseessd on syttyva kylmaaine,
tunnistimen herkkyys ei valttamatta ole sopiva tai se tarvitsee uuden kalibroinnin. (Tunnistuslaite on kalibroitava
paikassa, jossa ei ole kylmdainetta.) Varmista, ettd tunnistin ei ole potentiaalinen kipindldhde, ja ettd se sopii
kaytetylle kylmaaineelle. Vuodontunnistuslaite on saddettdva kylm&aineen LFL-arvon prosenttiarvon mukaan, ja se
on kalibroitava kaytetyn kylmaaineen mukaan. Sopiva kaasun prosenttiarvo (enintdan 25 %) on vahvistettava.
Vuodontunnistusnesteet sopivat myds useimmille kylmdaineille, mutta on syyta valttaa klooria sisaltavia aineita, silla
ne voivat reagoida kylmé&aineiden kanssa ja ruostuttaa kupariputket.

Jos havaitset vuodon, kaikki avoliekit on poistettava/sammutettava.

Jos havaitset kylmdainevuodon, mikd edellyttda juottamista, koko kylmdaine on poistettava jdrjestelmasta tai
eristettava (sulkemisventtiilien avulla) jarjestelman osaan, joka on kaukana vuodosta.

Poisto ja eliminointi

Kun menet kylmaainepiiriin korjauksia tai muita syita varten, on kdytettavd tavanomaisia menetelmia. Kun kyseessa
on syttyvat kylmaaineet, on kuitenkin tarkedd noudattaa suosituksi, silla syttyvyys on otettava huomioon. Seuraavaa
menetelmaa on noudatettava:

- Poista kylmdaaine

- Tyhjenna piiri inerttikaasulla (valinnainen A2L:lle)

- Evakuoi (valinnainen A2L:lle)

- Tyhjenna inerttikaasulla (valinnainen A2L):lle

- Avaa piiri leikkaamalla tai juottamalla

Kylmdainekuormitus on kerattdva talteen asianmukaisiin talteenottopulloihin. Jos laite sisdltdda muita syttyvia
kylmaaineita kuin A2L-kylmaaineita, jarjestelma on tyhjennettdva hapettomalla typelld, jotta laite voi vastaanottaa
syttyvia kylmaaineita. Tama kasittely on ehka toistettava useamman kerran. Kylmaainejarjestelmia ei voi tyhjentaa
paineilmalla tai hapella.

Kuormitusmenetelmdit

Varmista, ettd tyhjiopumpun Iahto ei ole minkdan kipinadldhteen lahettyvilla, ja ettd tuuletus on kdytettavissa.

Tavanomaisten kuormitusmenetelmien lisaksi on noudatettava seuraavia vaatimuksia.

- Varmista, ettd eri kylm&aineiden valinen kontaminaatio ei ole mahdollista kuormituslaitteen kdyton aikana. Letkujen
ja kanavien on oltava mahdollisimman lyhyita niiden sisdltaman kylm&dainema&aran vahentamiseksi.

- Pullot on sailytettdva asianmukaisessa asennossa ohjeiden mukaisesti.

- Varmista, etta kylmaainejarjestelma on liitetty maattoon ennen jarjestelman tayttamista kylmaaineella.

- Laita jarjestelmaan etiketti tayton jalkeen (jos sita ei ole vield tehty).

- Varo, ettet tayta kylmaainejarjestelmaa liikaa.

Ennen jarjestelman tayttdmista suorita painetesti asianmukaisella tyhjennyskaasulla. Jarjestelma on tutkittava, jotta

siind ei ole vuotoja kuormituksen jalkeen ja ennen kdytt6a. Seurantavuototesti on suoritettava ennen kuin lahdet

tyopaikalta.

Purkaminen
Ennen purkumenetelman suorittamista on tarkeda, ettd teknikko on tutustunut laitteeseen ja sen ominaisuuksiin.
On erittdin suositeltavaa kerdta kaikki kylmaaineet talteen. Ennen tdman tehtdvan suorittamista kerda talteen
oljy- ja kylmaainenayte, jos on tehtdva analyysi ennen talteen otetun kylm&daineen muuta kdyttéa. Ennen tehtdvan
suorittamista on tarkeaa tarkistaa, saako laite sahkoa.
1. Tutustu laitteeseen ja sen toimintaan.
2. Eristd jarjestelma sahkovirrasta.
3. Ennen menetelman aloittamista varmista seuraavat kohdat:
- Mekaaninen kasittelylaite on saatavilla, jos kylmaainepulloja on kasiteltava.
- Kaikki henkildsuojaimet ovat saatavilla, ja niita kdytetdaan oikein.
- Pateva henkilo valvoo koko ajan talteenkerdysprosessia.
- Talteenkerayslaite ja -pullot ovat asianmukaisten normien mukaisia.
4. Evakuoi kylmaainejarjestelma mikali mahdollista.
5. Jos tyhjiota ei voida luoda, ota kdyttéon imusarja, jolla kylmdaine voidaan poistaa jarjestelman eri paikoista.
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. Varmista, ettd pullo on vaa’assa ennen kuin aloitat talteenkeraystoimet.

. Kdynnista kerdyslaite ja kdyta sita ohjeiden mukaisesti.

. Al taytd pulloja liikaa (ei yli 80 % niiden nestemaarasta).

. Ald ylitd pullon kdyton enimmaispainetta edes valiaikaisesti.

. Kun pullot on taytetty oikein ja prosessi on paattynyt, varmista, etta pullot ja laite vieddaan nopeasti pois paikalta ja
ettd laitteen vaihtoehtoiset eristysventtiilit on suljettu.

11. Talteen kerattya kylmd&ainetta ei saa laittaa toiseen kylmaainejarjestelmaan ellei sita ole puhdistettu ja valvottu.

[@ RN I NNe))

1

3.2.2 Kayttajan huolto

¢ Puhdista uima-allas ja vesijarjestelma sadnnollisesti, jotta laite ei vahingoitu.

e Puhdista haihdutin pehmealla liinalla ja puhtaalla vedelld taytetylla suihkepullolla (kytke virtajohto irti); &la taita
metallisiivekkeitd ja puhdista sitten tiivistymien tyhjennyskanava poistaaksesi potentiaalisen lian, joka tukkii sen.

o Al3 kayta korkeapainesuihkua. Ala ruiskuta sadevettd, likaista vetta tai erittdin mineraalipitoista vetta.

¢ Puhdista laitteen ulkopuoli: dla kdyta liuotinpohjaisia aineita. Lisdvarusteena on saatavana erityinen puhdistuspaketti:
PAC NET, katso § ”5.1 | Kuvaus”.

3.2.3 Pétevalle teknikolle varattu huolto

Tarkista, etta saately toimii hyvin.

Tarkista, etta tiivistymat virtaavat oikein laitteen kdyton aikana.

Tarkista turvamekanismit.

Tarkista metallimaadoitus.

Tarkista, ettd sahkodjohdot on kiristetty ja liitetty kunnolla ja ettd sdhkorasia on puhdas.



“ 0 Vianmaaritys

¢ Ennen kuin otat yhteyden jélleenmyyjdén, pyyddmme sinua tekemdén muutamat yksinkertaiset

A

vikatarkastukset seuraavien taulukoiden avulla.
¢ Jos ongelma jatkuu, ota yhteys jdlleenmyyjaasi.

° &‘: Patevalle teknikolle varatut toiminnat

© 4.1 | Laitteen kidyttaytyminen

Laite ei ala
lammeta heti

Kun ohjepisteen lampdtila on saavutettu, laite lakkaa lammittamasta: veden lampdtila on sama
tai suurempi kuin ohjepisteen lampébtila.

Kun vedennopeus on olematon tai riittdmaton, laite pysahtyy. Tarkista, etta vesi kiertaa kunnolla
laitteessa ja ettd hydrauliliitdnnat ovat oikein liitetty.

Laite pysahtyy, kun ulkolampatila laskee alle -7 °C.

Laite on ehka havainnut toimintavian (katso § "4.2 | Virhekoodin nayttd”).

Jos olet tarkistanut nama kohdat ja ongelma jatkuu: ota yhteys jalleenmyyjaasi.

Laite poistaa
veden

Mita kosteampi ilma on, sitd enemman laite tuottaa tiivistymia (laite voi tyhjentada useita litroja
vetta paivittdin). Tama vesi kerddntyy laitteen alustaan ja poistuu aukkojen kautta.

Tarkista, ettd vesi ei tule laitteen allaspiirin vuodosta sulkemalla laite ja kaynnistamalla
suodatinpumppu, jotta vesi kiertdd laitteessa. Jos vesi virtaa edelleen tiivistymien
tyhjennyskanavissa, laitteessa on vesivuoto. Ota yhteys jalleenmyyjaasi.

Haihdutin on
jaatynyt.

Laite siirtyy huurteenpoistojaksoon jaan sulattamiseksi.
Jos laite ei kykene sulattamaan haihdutinta, se pysadhtyy. Se tarkoittaa, etta ulkolampadtila on liian
alhainen (alle -7 °C).

Laitteesta tulee
hoyrya

Hoyrya voi syntya, kun laite on huurteenpoistojaksossa ja vesi muuttuu kaasuksi.
Jos laite ei ole huurteenpoistojaksossa, tdma ei ole normaalia. Sammuta laite ja kytke se irti
verkkovirrasta heti ja ota yhteys jalleenmyyjaan.

&"Jos ndyttoa ei ndy, tarkista virtajannite ja F1-sulake.
Kun ohjepisteen |lampotila on saavutettu, laite lakkaa ldmmittdmasta: veden lampotila on sama
tai suurempi kuin ohjepisteen lampotila.

Laite ei toimi. » Kun vedennopeus on olematon tai riittiméton, laite pysahtyy. Tarkista, ettd vesi kiertda kunnolla
laitteessa.

¢ Laite pysahtyy, kun ulkolampdtila laskee alle -7 °C.

¢ Laite on ehka havainnut toimintavian (katso § "4.2 | Virhekoodin naytto”).

e Toimintatila ei ole riittdvan voimakas. Siirry BOOST -tilaan ja sdddd suodatus arvoon 24/24

manuaalisesti, jotta lampdotila nousee.

¢ Laite on ehkéa havainnut toimintavian (katso § 4.2 | Virhekoodin naytto”).
L=fie e e Tarkista, ettd automaattinen tayttéventtiili ei ole tukossa avoimessa asennossa. Se jatkaa uima-
mutta vede’n altaan tayttamista kylmalla vedella ja estaa lampotilan nousun.
Amostila ei e Lampohavikki on liian suuri, silld ilma on viiled. Asenna uima-altaaseen lampderistdva peite.
clnfpere) & e Laite ei kykene ottamaan tarpeeksi kaloreita, silld sen haihdutin on likainen. Puhdista se, jotta sen
nouse suorituskyky palautuu normaalille tasolle (katso § ”3.2 | Huolto”).

e Tarkista, ettd ulkoinen ymparist6 ei aiheuta haittaa lampopumpulle (katso § "o Asennus”).

o < Tarkista, etta laitteen koko on sopiva talle uima-altaalle ja sen ymparistolle.
Tuuletin ¢ Jos ulkolampétila on alhainen, laite suorittaa huurteenpoistojaksot: huurteenpoistojakso
toimii mutta aktivoituu, kun ilman/veden lampdtila on alle 2 °C ja kun lampopumppu on ollut sammuksissa
kompressori yli 120 minuuttia. Se poistuu kdytdsta automaattisesti kun ilman/veden lampétila on 2 °C tai
pysahtyy silloin enemman.
talléin ilman ¢ Laite ei kykene ottamaan tarpeeksi kaloreita, silla sen haihdutin on likainen. Puhdista se, jotta sen
virheviestia suorituskyky palautuu normaalille tasolle (katso § ”3.2 | Huolto”).

Laite kdynnistaa
katkaisijan

&" Tarkista, ettd katkaisin on oikean kokoinen ja ettd kaytetty johto on oikea (katso § ”5.2 |
Tekniset tiedot”).

< Virtajannite on liian pieni. Ota yhteys sahkontoimittajaan.
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© 4.2 | Virhekoodin naytté

A ° &: Patevadlle teknikolle varatut toiminnat.

Jos on tapahtunut virhe, kuvake A nakyy ja lampotilamerkinnat vaihtuvat virhekoodiin. Katso mahdolliset syyt alla

olevasta taulukosta.

b 0l@|[alw

Mahdolliset syt Ratkaisut |

£r20 (2
Liina suuri sisainen virta
(laite lakkaa toimimasta)
Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa
60 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

IPM-moduulivika

&" Vaihda kompressoriin liitetty
kortti (paakortti tai kompressorikortti
mallin mukaan)

mn(nm
cr20 (22
Kompressorivika
(laite lakkaa toimimasta)

Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa
60 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

Kompressorivika

&" Vaihda kompressori

&2t ()

Liian alhainen sisdinen jénnite

Liian alhaiset syottojdnnitteet / PFC-
moduulivika

&‘ Vaihda kompressoriin liitetty kortti
(padkortti tai kompressorikortti mallin
mukaan)

e (250)

Liian korkea AC-syéttdjdnnite

Kolmivaiheisen sy6ton epatasapaino

&" Tarkista sy6ton kolmivaihejannite

£r20 (264)

Liian alhainen AC-syéttojéinnite

Liian alhainen syottojannite

a)" Tarkista sy6ttdjannite

£r20 (288)

Liian korkea sisédldmpétila

¢ Tuulettimen moottorivika
¢ lImavirtaus tukkeutunut

a)" Tarkista tuulettimen moottori
an Tarkista ilmakanava

eri3

Vesi ei virtaa tai virtaus on riittdmdton

Veden taso riittdméaton
lammonvaihtimessa

a)" Tarkista vesipiirin toiminta ja etta
ohitusventtiilit ovat auki

Nopeusohjain kytketty irti tai viallinen

3}' Kytke takaisin tai vaihda anturi

EriN

Jdétymisenestosuoja

Suoja aktivoitu, kun ymparoiva
lampotila on lilan matala ja laite on
valmiustilassa

Ei vaadi toimenpiteita
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Mahdolliset syyt Ratkaisut |

i
Eris
Korkeapainesuoja
Jos tdmd virhe tapahtuu kolme kertaa
30 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

Riittdmaton vedennopeus

3;" Tarkista vesipumpun toiminta ja
ettd ohitustulo- ja lahtéventtiilit ovat
auki
£ Tarkista, ettd nopeusohjain toimii
yvin

Liikaa kylmaainetta

3;" Tarkista ja sdada kylmaaineen
maara

Viallinen 4-tieventtiili

aj" Vaihda 4-tieventtiili

Korkean paineen painemittari kytketty
irti tai viallinen

3}' Kytke takaisin tai vaihda
korkeapainekytkin

-
£rob
Matalapainesuoja
Jos tdmd virhe tapahtuu kolme kertaa
30 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

Kylmaainetta ei ole riittavasti

3}' Tarkista ja sadda kylmaaineen
madra

Viallinen 4-tieventtiili

3:" Vaihda 4-tieventtiili

Matalan paineen painemittari
kytketty irti tai viallinen

3}' Kytke takaisin tai vaihda
matalapainekytkin

EroS

Huono liitanta

3}' Tarkista liitannat johdolla
etdaohjauksen ja piirikortin valilla

Liitdntdvirhe pa\%_(/%gn ja IHM-kortin | Viallinen IHM a;. Vaihda IHM-kortti
Viallinen paakortti 3}' Vaihda paskortti
Huono liitdnta 3;" Tarkista liitannat johdolla
El_nln piirikortin ja invertterimoduulin valilla
i

Liiténtdvirhe pédkortin ja kompressorin
ohjainkortin vdlilld

Kompressorin ohjainkortti viallinen

aj‘Vaihda kompressorin ohjainkortti

Viallinen péaapiirikortti

3)" Vaihda paakortti

1]
EI-II
Liian korkea ldmpétilaero tuloveden ja
Idhtéveden Idmpétilojen vilillé

Jos tdmd virhe tapahtuu kolme kertaa
30 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

Riittdmatdn vedennopeus

Virhekoodi katoaa 3 minuutin
kuluttua ja laite alkaa toimia
uudelleen.

|
Eric
Kompressorin tyhjennyskaasun limpdtila
on liian korkea

Kylmaainetta ei ole riittavasti

3}' Tarkista ja sadda kylmdaineen
maara ja tarkista, ettei ole
kaasuvuotoja

Erid

Ulkoilman ldmpétilavilin suojaus

Ulkoilman lampdtila ylittaa laitteen
kayttélampotilavalin

Laite lakkaa toimimasta (odota)

Anturi toimii epdnormaalisti tai on
liian [ahellda ldammdnvaihtimen pintaa

[ sivin o
Aseta ymparoivan lampotilan
anturi oikeaan paikkaan

1
Eri
Veden Iidmpétila Idhddssd liian matala
jédhdytystilalle

Riittdmaton vedennopeus

B it v —_
Tarkista vesipumpun toiminta ja
ettd ohitustulo- ja Iahtéventtiilit ovat
auki

1
Erio
Veden tulolémpétila-anturin
toimintahdirié

Anturi kytketty irti tai viallinen

3}' Kytke takaisin tai vaihda anturi _

Erio

Haihduttimen ldmpétila-anturin virhe

Anturi kytketty irti tai viallinen

3}' Kytke takaisin tai vaihda anturi
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Mahdolliset syyt Ratkaisut |

Erig
Kompressorin tyhjennyskaasun limpétila-
anturin virhe
Jos tdmd virhe tapahtuu kolme kertaa
30 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

Erci

Anturi kytketty irti tai viallinen

Anturi kytketty irti tai viallinen

3)" Kytke takaisin tai vaihda anturi

3)" Kytke takaisin tai vaihda anturi

Erd

Veden ldht6éanturin virhe

Anturi kytketty irti tai viallinen

3}' Kytke takaisin tai vaihda anturi

ErcS

Veden tuloldmpétila-anturin virhe

Anturi kytketty irti tai viallinen

3}' Kytke takaisin tai vaihda anturi

Er33

Haihduttimen ldmpétila liian korkea
jédhdytystilassa

Ymparoiva lampotila tai veden
lampotila on myos korkea

Varmista, ettd laite toimii ympardivan
ja veden lampotilan saatavilla olevalla
lampotilavalilla

Vaara lammonvaihdin haihduttimelle

Tarkista, onko haihdutin tukossa ja
puhdista se

Jadhdytysjarjestelman kaasuputki
tukossa

Tarkista, onko kaasuputki tukossa

Viallinen lampétila-anturi

Vaihda lampétila-anturi

Tuulettimen moottori viallinen

Tarkista ja vaihda tuulettimen
moottori

Era4

Tuulettimen moottorivirhe

Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa
toistuvasti, kytke pumppu irti virheen
poistamiseksi

Kun on tapahtunut virhe, yksikké yrittdd
kdynnistdd tuulettimen uudelleen 10
sekunnin vilein ja pddttdd, onko tuuletin
normaali 20 sekunnin kdyton jdlkeen

Tuulettimen moottori viallinen

a)"Vaihda tuulettimen moottori

Tuulettimen virtakortti viallinen

3} Vaihda PCB-kortti

Tuulettimen siipi viallinen tai tukossa

3}' Puhdista tuulettimen siipi tai
vaihda se uuteen

Erg

Ei vaihetta
Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa
60 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

Kompressori ei saa enda
kolmivaihevirtaa

3}' Tarkista liitanta

3;" Vaihda paakortti

£

Kompressorivirran suojaus
(laite lakkaa toimimasta)

Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa
60 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

Epdnormaali ohjauskomento

3}' Tarkista, ovatko kylmaainetaso ja
jarjestelman tyhjio riittavia

3)" Vaihda PCB-ohjainkortti

3;" Vaihda kompressori

erha

Kommunikaatiohdirié

Tietoliikennehairié emolevyn ja
kompressorin ajurilevyn valilla

£r44

Kommunikaatiohdirié

Kommunikaatiohairio

a)‘Tarkista johtoliitdnnat
padpiirilevyn ja ajurin piirilevyn valilla
(vain TD8, MD9, TD9, MD12, TD12).

£ Vaihda paapiirilevy.

£ Vaihda PCB-ohjainkortti (vain TDS8,
MD9, TD9, MD12, TD12).
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Mahdolliset syt Ratkaisut |
Erhs

Elektroniikan siséldmpdtilavirhe . o
Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa Epanormaali ohjauskomento aj" Vaihda paakortti
60 minuutin aikana, kytke pumppu irti

virheen poistamiseksi.

s ﬁE;_;:lE irh aﬁ" Tarkista, ettd syottéjannite on
yottotenon virne normaa”

(laite lakkaa toimimasta)
Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa

60 minuutin aikana, kytke pumppu irti a’f' Vaihda PCB-ohjainkortti
virheen poistamiseksi.

Epanormaali ohjauskomento

-4 3)" Tarkista, ovatko kylmaainetaso ja
Liian suuri syéttévirta jarjestelman tyhjio riittavia
(laite lakkaa toimimasta) Epanormaali ohjauskomento
Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa a}' Vaihda paskortti
60 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi. a‘, Vaihda kompressori
£ro
Elektroniikan siséldmpétilavirhe
(laite lakkaa toimimasta) Epanormaali ohjauskomento &F Vainda PCB-ohjainkortti

Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa
60 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

erae

Sisdinen elektroniikkavirhe
(laite lakkaa toimimasta)
Jos témd virhe tapahtuu kuusi kertaa a;, . .
60 minuutin aikana, kytke pumppu irti Vaihda kompressori
virheen poistamiseksi.

Er5o

Elektroniikan siséldmpdtilavirhe

(laite lakkaa toimimasta) Ep&normaali ohjauskomento a}- Vaihda paskortti

Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa

60 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

Er5i

Ohjelmistovirhe
(laite lakkaa toimimasta)

Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa
60 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

Er5d

Liian alhainen sisdinen jénnite
(laite lakkaa toimimasta)
Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa
60 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

e85

Ohjelmistovirhe

(laite lakkaa toimimasta) Viallinen PCB

Jos tdmd virhe tapahtuu kuusi kertaa

60 minuutin aikana, kytke pumppu irti
virheen poistamiseksi.

&F Vainda paskortti

Epanormaali ohjauskomento

Epdnormaali ohjauskomento a}- Vaihda paskortti

Epdanormaali ohjauskomento a}’v Vaihda paakortti

3)" Vaihda paakortti
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© 4.3 | Toiminta-asetusten nédytto

o & Vain pdtevd teknikko saa muokata oletusasetuksia huollon ja tulevien korjausten
helpottamiseksi.

Mene toiminta-asetuksiin:
- Vapauta nappaimist6: paavalikko ilmestyy nayttéon.

- Paina . 3sekuntia.
- Paina .4 ja |7 selataksesi saatavilla olevissa asetuksissa.

Naytettavat asetukset on lueteltu seuraavassa taulukossa.

r ! Kompressorin tyhjennyskaasun lampétila

Kompressorin imukaasun lampdétila

|

-

|
o T O i L W

Tuloveden lampdtila

Veden lampotila I1hd6ssa

Haihduttimen [ampdtila

-

|

Ymparoiva ulkolampdotila

IPM-lampotila

-

Sisakelan lampatila

|
0 o0

-

(ei kaytossa)

Mo (ei kéytossa)
M (ei kdytossa)
- Kohdetaajuus
Fr Sahkovirtataajuus
i EEV-padaukko
or EEV-lissaukko
oo Toimintotila: 1: Jadhdytys/4: Limmitys
Pr Tuulettimen nopeus (DC - arvo*10)
dF Huurteenpoisto-olosuhde
ik Oljyn paluutilanne
r (ei kaytossa)
rc Lammitysjohdon tila
r3 (ei kaytossa)
=1 4-tieventtiilin tila
HE (ei kaytossa)
P (ei kdytossa)
FTF (ei kdytossa)
Pu Lammityksen priorisoinnin ldhtotila
ix Tuulettimen korkea nopeus

Rd Tuulettimen keskimaardinen nopeus




AL Tuulettimen matala nopeus
dcll DC-vdylan jannite
lﬂi:[ Kompressorivirta
HEU Syéttojannite
HCE Kompressorivirta
HEl Historiikki: virhekoodi
HEd Historiikki: virhekoodi
gl Historiikki: virhekoodi
§i Historiikki: virhekoodi

Pr Protokollaversio

S Ohjelmistoversio

© 4.4 | Paasy jarjestelmaasetuksiin

. & Vain pateva teknikko saa muokata oletusasetuksia huollon ja tulevien korjausten
helpottamiseksi.

Tila-arvoja voidaan ohjata kaukosaatimella noudattamalla seuraavia vaiheita
Mene jarjestelmaasetuksiin:

- Vapauta nappéaimist6: pdavalikko ilmestyy nayttéon.

Paina 0

L%

) 3 sekuntia, kunnes paaset asetuksiin.

- Paina & ja |7 tarkistaaksesi tila-arvot.

Paina Q| palataksesi paanayttoon.
Muokattavat asetukset on lueteltu seuraavassa taulukossa.

Koodi Nimi Vali Oletus

0: Limmityksen priorisointi -ldht6 aina aktivoitu
(P1P2 syotetty) 1
1: Lammityksen priorisointi aktivoitu

1 M Lammityksen
L priorisointi

Jakso kahden

11 . Suodatuspumppu toimii 5 minuuttia per L1 min (vali

L SEEURAMEIGTITD | ), 3-180) tarkistaakseen, tarvitaanko lammitysta Lot
kaynnistyksen valilla

1 L - 0: Ajastintoiminto sammutettu

L Ajastimen sasto 1: Ajastintoiminto péalla !

1 3 Sammutuksen 0: SAMMUTETTU 1

L muistitoiminto 1: PAALLA

| 0: Ei taustavaloa
._'-I Taustavalon sdato 1: Jatkuvasti paalla 2
2: Paalla kaytossa, kiinni sammutettuna

0: Vain lammitys
1: Vain jadhdytys
2: Lammitys ja jaahdytys
3 Jadhdytys / Limmitys / Automaattinen /
Pikaldmmitys / Ecosilence / Lammitystila /
Pikajaahdytys / Ecosilence / Jaahdytystila

I_S Laitteen toimintatila

27



28

© 4.6 | Sihkokaaviot

0 Katso johdotuskaaviot asiakirjan lopussa.

“ 9 Ominaisuudet

€© 5.1 1 Kuvaus

Lampopumppu

B Hydrauliset tulo- ja lahtoliittimet (x2) o
C Tiivistymien evakuointipaketti (318) + putki (x2) o
D Tarinaa estavit tuet (x4) &
E Talvehtimispeite o
F Kaukosdadinpaketti O

* jo asennettu laitteeseen. Kaksi suojatulppaa on asetettu liitinten taakse. Poista ne laitteen ensimmaisen kdyton aikana. Sdilyta ne

mybhempaa kayttoa varten (talvehtiminen).

Q: Sisaltyy

o: Saatavana lisdtarvikkeena



© 5.2 | Tekniset tiedot
Suorituskyky: ilma 26 °C / vesi 26 °C / kosteus 80 %

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

Palautettu teho (nopeus maks.-min.) kw 45-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
Kulutettu teho (nopeus maks.-min.) kw 0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1
ﬁ.;k;maaramen COP (nopeus maks.- 6,0-12,2 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-15,4

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Palautettu teho (nopeus maks.-min.) kw 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2 14,0-2,4
Kulutettu teho (nopeus maks.-min.) kw 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1 2,6-0,2
Kme;;k;maaramen COP (nopeus maks.- 6,4-122 6,0-133 5,8-15,4 52-158
Suorituskyky: ilma 15 °C / vesi 26 °C / kosteus 80 %
HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

Palautettu teho (nopeus maks.-min.) kW 3,5-1,2 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
Kulutettu teho (nopeus maks.-min.) kw 0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3
E:ei.:,‘k;maaralnen COP (nopeus maks.- 5,0-6,4 51-6,4 5,0-6,6 47-79

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Palautettu teho (nopeus maks.-min.) kw 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
Kulutettu teho (nopeus maks.-min.) kw 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
Kmei;k;maaramen COP (nopeus maks.- 5,1-6,4 5,0-6,6 47-79 48-77
Tekniset tiedot
lIma -7 ja 43 °Cvalilla
Kéyttdlampdtila Ve « Limmitys »-tilassa: 15 - 40 °C
« Jaahdytys »-tilassa: 8 - 28 °C

o Kylmaaine 0,5 - 42 baaria (0,05 - 4,2 MPa)
Kayttopaine - -

Vesi 0 - 2 baaria (0 - 0,2 MPa)

- o 220-240V /1 vaihe / 50-60 Hz
Sahkonsydtto 380 - 400 V / 3 vaihe / 50-60 Hz (vain TD8, TD9, TD12)
Sallittu jannitteen vaihtelu + 6 % (kdyton aikana)
Hydrauliliitannat 2 x PVC-liitin, 1/2 liittimet @ 50
Kylm3ainenestetyyppi R32
Suojaluokitus IPX4
Taajuusalueet GHz 2,400 - 2,497
Radiotaajuuksien ldhetysteho dBm +19,5
Asennuspaikka ulkona

29
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Tekniset tiedot

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Normi EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8,2 8,2 8,7 9,5
Nimellinen absorboitu voimakkuus A 4,7 6 8,4
Maksimaalinen absorboitu voimakkuus A 8 9 13
Johdon minimiosuus mm? 3x2,5
Akustinen teho** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52
/r-]\#:)stinen paine 10 metrissa** (max- dB(A) 31-19 31-19 34-20
Suositeltu vedennopeus m¥h 3 4 5
kg 0,3 0,45 0,6
Kylmaainenesteen kuormitus Vastaavuus
CO2-tonni 0,20 0,20 0,30 0,41
Likimdarainen paino kg 40 40 43,5 47
Tekniset tiedot
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Normi EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8,2 8,7 9,6 9,7
Nimellinen absorboitu voimakkuus A 4,7 6 8,4 10,7
Maksimaalinen absorboitu voimakkuus A 8 9 13 16
Johdon minimiosuus mm? 3x2,5 3x4
Akustinen teho** (max-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Akustinen paine 10 m** (max-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Suositeltu vedennopeus m%¥h 3 4 5 6
kg 0,3 0,45 0,6 0,7
Kylmaainenesteen kuormitus \éagszi?;ﬁﬁf 0,20 0,30 041 0,47
Likimaarainen paino kg 40 43,5 47 56

Tekniset tiedot annetaan vain viitteellisena tietona. Valmistaja pidattaa oikeuden tehda muokkauksia ilman ennakkovaroitusta.

* Annetutarvotovatviitteellisid enintdan 20 metrin pituisille johdoille (laskennan perusta: NFC15-100) tarkistettava jamukautettava asennusolosuhteiden

seka asennusmaan normien mukaan.

** Akustiset arvot 10 metrissa standardidirektiivien EN60704-1:2010+A11:2012 mukaisesti



© 5.3 1 Mitat

5.3.1 Laitteen mitat
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HPGIC30

HPGIC45 300 93

HPGIC60

HPGIC75 858 590 260 103

648 348 383
Heatpump -1440
300 93

Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

Mitat mm
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A ADVARSLER
Dette symbolet viser at informasjo- f Dette symbolet viser at apparatet

£Z=7 |nen star i brukerhandboken eller in- bruker R32, et kuldemedium med
stallasjonshandboken. lav forbrenningshastighet.

Dette symbolet viser at
H 1]' Dette symbolet viser at Ijivedlikeholdspersonalet ma
brukerhandboken ma leses grundig. 1 vedlikeholde dette utstyreti samsvar

med installasjonsanvisningen.
e F¢r apparatet handteres, er det helt ngdvendig 3@ lese denne bruker- og
installasjonshandboken, samt heftet "Garantier" som leveres sammen med

apparatet. Manglende etterlevelse av denne regelen kan fgre til store skader,
alvorlige personlige skader eller dgd, og vil oppheve garantien.

¢ Disse dokumentene ma oppbevares og leveres videre til ny eier i hele apparatets
levetid.

¢ Det er forbudt a sende ut eller endre dette dokumentet uten skriftlig tillatelse fra
produsenten pa forhand.

e Produsenten utvikler hele tiden sine produkter for a forbedre kvaliteten.

¢ Vi forbeholder oss retten til a8 endre alle eller deler av karakteristikkene til vare
produkter eller innholdet i dette dokumentet uten forhandsvarsel.

GENERELLE ADVARSLER
* Manglende overholdelse av advarslene kan fgre til skader pa bassengutstyret eller
medfgre personskader, til og med dgd.

e Kun en kvalifisert person innen gjeldende fagfelt (hydraulikk eller
kiglesystemer) har tillatelse til 8 utfgre vedlikehold eller reparasjon av
apparatet. Den kvalifiserte teknikeren som utfgrer arbeidet, ma bruke
personlig verneutstyr (f.eks. vernebriller, hansker osv.) for a redusere
enhver risiko for personskader som kan oppsta under utfgrelsen av
arbeidet pa apparatet.

e Apparatet ma veere frakoblet strégm og slatt av fgr det utfgres arbeid pa det.

e Apparatet er spesifikt beregnet pa a brukes i svpmmebassenger og spa. Det skal
ikke brukes til et annet formal enn bruksomradet det er beregnet pa.

e Dette apparatet er ikke ment brukt av personer (inkludert barn) med reduserte
fysiske, sensoriske eller psykiske evner, eller av personer uten erfaring eller
kunnskaper, med mindre de har fatt instruksjoner om bruken av apparatet fra en
person med ansvar for brukerens sikkerhet. Barn skal holdes under tilsyn slik at de
ikke leker med apparatet.

e Dette apparatet kan brukes av barn over 8 ar og av personer med nedsatte fysiske,
sensoriske eller psykiske evner, eller av personer uten erfaring eller kunnskaper,
forutsatt at de far tilsyn eller instruksjoner om hvordan apparatet skal brukes pa
en sikker mate, og at de forstar risikoen det innebeerer. Barn skal ikke leke med
apparatet. Rengjgring og vedlikehold som skal utfgres av brukeren, ma ikke utfgres
av barn uten ftilsyn.

¢ Apparatet skal installeres i samsvar med produsentens instruksjoner og i trad med
nasjonale med gjeldende lokale standarder.

e Installatgren er ansvarlig for a installere apparatet og overholde nasjonale regler
angaende installering. Produsenten kan under ingen omstendigheter holdes
ansvarlig for manglende oppfyllelse av gjeldende lokale standarder for installasjon.

e Alt annet arbeid enn enkelt vedlikehold som brukeren skal utfgre som beskrevet i
denne handboken, skal utfgres av en kvalifiserte fagperson.

e Dersom apparatet har en funksjonsfeil: ikke prgv a reparere det selv, men kontakt
en kvalifisert fagperson.

¢ Se garantivilkarene for a fa mer informasjon om de tillatte verdiene for vannbalanse
for at apparatet skal fungere.




e Deaktivering, eliminering eller omgaelse av en av apparatets integrerte
sikkerhetsinnretninger opphever garantien automatisk. Dette gjelder ogsa bruk av
reservedeler fra en annen, uautorisert produsent.

e Det ma ikke sprayes insektmiddel eller andre kjemiske midler (brannfarlige eller
ikke) i retning av apparatet da det kan gdelegge karosseriet og forarsake en brann.

e |kke bergr viften eller bevegelige deler og ikke stikk fremmedlegemer eller fingrene
naer de bevegelige delene mens apparatet er i bruk. Bevegelige deler kan forarsake
alvorlige skader, til og med dgd.

ADVARSLER TILKNYTTET ELEKTRISK UTSTYR

e Stremforsyningen til apparatet skal vaere beskyttet av et overspenningsvern
pa 30 mA kun beregnet pa apparatet, i samsvar med gjeldende standarder i
installasjonslandet.

* Apparatetharingenelektriskbryterforfrakobling. Apparatetharenbryterinnretning
i festekabelen med en overspenningskategori pa minst Il (OVC) i samsvar med
gjeldende nasjonale lover.

e Apparatet ma ikke kobles til en skjgteledning. Koble apparatet direkte til en egnet
veggkontakt.

e Fgr apparatet settes i drift, ma fglgende kontrolleres:

- Inngangsspenningen pa apparatets merkeskilt skal stemme overens med
spenningen pa ditt elektriske anlegg.
- Nettspenningen skal egne seg for apparatets strembehov og vaere korrekt jordet.

* Hvis apparatet ikke fungerer som det skal, eller hvis det kommer lukt fra det, ma
det straks stoppes og frakobles, og en fagperson ma kontaktes.

e Fgr apparatet repareres eller vedlikeholdes, ma stremmen veere helt avslatt og
frakoblet. Dessuten ma du kontrollere at Prioritet oppvarming (hvis relevant) er
deaktivert og at alle apparater eller tilbehgr koblet til apparatet, ogsa er frakoblet
strom.

e Apparatet ma ikke kobles til og fra strem mens det er i drift.

e |kke dra i strégmledningen for a frakoble apparatet.

e Dersom strgmledningen er skadet, skal den kun erstattes av produsenten, en
autorisert representant eller et verksted.

e |kke foreta vedlikehold eller service pa apparatet med vate hender eller hvis
apparatet er vatt.

e For apparatet kobles til et stremkilde, sjekk at stremuttaket eller stikkontakten som
apparatet skal kobles til, er i god stand og at den ikke er skadet eller rusten.

e Nar det er stormvaer, ma apparatet kobles fra stremforsyningen for a unnga at det
tar skade av lynet.

e lkke senk apparatet ned i vann eller gjgrme.

ADVARSLER TILKNYTTET UTSTYR SOM INNEHOLDER KULDEMEDIET R32

e Dette apparatet inneholder kuldemediet R32. Det er et kuldemedium i kategori
A2L, som anses som potensielt antennelig.

® R32-vaesken ma ikke spres ut i luften. Dette er en fluorholdig drivhusgass, dekket av
Kyotoprotokollen, med et globalt oppvarmingspotensial (GWP) pa 675 (europeisk
gassforordning 517/2014).

¢ For & oppfylle de relevante standardene og reglene for miljg og installasjon, blant
annet dekret nr. 2015-1790 og/eller europeisk forordning EU 517/2014, skal et
lekkasjesgk utfgres pa kjplekretsen ved f@rste oppstart av apparatet eller minst én
gang i aret. Dette skal utfgres av en spesialist med godkjenning for kjgleutstyr.

e Enheten ma installeres utendgrs. Enheten ma ikke installeres innendgrs eller pa et
lukket og uventilert sted.

e |kke bruk andre metoder for en raskere avising eller rengjgring enn de som
produsenten har anbefalt.

e Apparatet ma oppbevares i et rom uten kontinuerlige antenningskilder (for
eksempel apne flammer, fungerende gassapparat eller elektrisk oppvarming).



e |kke stikk hull pa apparatet og ikke brenn det.
e Merk at kuldemediet R32 kan vaere luktfritt.

INSTALLASJON OG VEDLIKEHOLD

e Vare produkter kan kun monteres og installeres i svgmmebasseng som oppfyller
standard CEI/HD 60364-7-702 og gjeldende nasjonale regler. Installasjonen
skal oppfylle standard CEI/HD 60364-7-702 og gjeldende nasjonale regler for
svommebassenger. Kontakt din lokale forhandler for mer informasjon.

e Apparatet kan ikke installeres nzer brennbare materialer, luftinntak eller en
nabobygning.

e Under installasjon, reparasjon og vedlikehold, kan rgrene ikke benyttes som
trappetrinn. De kan bli gdelagt av vekten. Kuldemediet kan da renne utover og
forarsake alvorlige brannskader.

e Under vedlikeholdet av apparatet, ma sammensetningen og tilstanden fil
varmeoverfgringsvaesken kontrolleres, samt at det ikke finnes tegn pa lekkasje av
kuldemediet.

e Under den arlige tetthetstesten av apparatet i samsvar med gjeldende lovgivning,
skal maksimalt og minimalt trykk for bryterne kontrolleres for a sikre at de er godt
festet til kjglekretsen og at de bryter stremkretsen nar de blir aktivert.

e Under vedlikeholdsarbeidet ma du passe pa at det ikke finnes tegn pa korrosjon
eller olje rundt kjglekomponentene.

e Fgr det utfgres arbeid pa kjglekretsen, ma du sla av apparatet og vente noen
minutter fg@r du installerer temperatur- og trykksensorene. Enkelte deler, f.eks.
kompressoren og rgrene, kan bli varmere enn 100 °C og hgyt trykk kan forarsake
alvorlige brannskader.

REPARASJON

e Alt sveisearbeid ma utfgres av kvalifiserte sveisere.

e Rgrene kan kun byttes ut med et kobberrgr som oppfyller standard NF EN 12735-1.

e Spk etter lekkasjer, for eksempel trykktest:

- Bruk aldri oksygen eller tgrr luft (brann- eller eksplosjonsfare)

- Bruk dehydrert nitrogen eller en blanding av nitrogen og kuldemedium slik det
star pa merkeskiltet.

- Testtrykket (pa lavtrykks- og hegytrykkssiden) ma ikke overstige 42 bar hvis
trykkmalere er koblet til apparatet.

e Rgrene i hgytrykkskretsen er i kobber med en diameter pa minst 1 po. 5/8. Be
leverand@gren om sertifikatet omtalt i avsnitt 2-1 etter standard NF EN 10204 og
oppbevar sertifikatet sammen med installasjonsdokumentasjonen.

e Den tekniske informasjonen om sikkerhetskravene for de ulike gjeldende
direktivene, star pa merkeskiltet. Alle disse opplysningene ma skrives ned i
apparatets installasjonshandbok som skal oppbevares sammen med andre tekniske
installasjonsdokumenter: modell, kode, serienummer, maksimal og minimal
ST (servicetemp), STr (servicetrykk), produksjonsar, CE-merking, produsentens
adresse, kuldemedium og vekt, elektriske parametre, termodynamiske ytelser og
lyd.

MERKING

e Apparatet skal merkes hvis det er ute av drift og témt for kuldemedium.

e Merket skal ha dato og signatur.

e For apparater som inneholder et antennelig kuldemedium, ma det sta pa merkene
som festes pa apparatet, at det inneholder et brennbart kuldemedium.

INNSAMLING

 Nar kuldemediet skal temmes fra en krets, enten pa grunn av vedlikehold eller for
a kastes, anbefales det a fijerne alle kuIdemedlene pa en trygg mate.

e Flaskene som kuldemediet skal overfgres til, ma kun veere flasker som egner seg til
innsamling av kuldemedier. Ha tilstrekkelig mange flasker til radighet for a kunne
tgmme hele systemet. Alle flaskene som brukes, er spesialflasker for innsamling av
dette kuldemediet (f.eks. spesialflasker for mnsamllng av kuldemedier). Flaskene




ma veaere utstyrt med en trykkreduksjonsventil og tilhgrende stoppeventiler som er
i god stand. Tomme innsamlingsflasker skal fjernes fra stedet og, om mulig, avkjgles
for innsamlingen.

Innsamlingsapparatet ma veere i god stand og vaere levert sammen med instruksjoner
om tilgjengelig og tilpasset utstyr for innsamling av alle egnede kuldemedier,
inkludert brennbare kuldemedier hvis dette er relevant. Dessuten skal det finnes
et sett med kalibrerte vekter som er i god stand. Rgrene skal vaere utstyrt med
tette frakoblingsstykker som er i god stand. Fgr innsamlingsmaskinen brukes, ma
det kontrolleres at den er i god stand, at den har blitt korrekt vedlikeholdt og at
de tilhgrende elektriske komponentene har blitt gjort tette for a forhindre at
kuldemediet antennes hvis det slipper ut. Kontakt produsenten ved tvil.

Det innsamlede kuldemediet skal returneres til leverandgren av kuldemediet i en
korrekt gjenvinninEsﬂaske, med en relevant seddel for overfgring av dette avfallet.
Kuldemedier skal ikke blandes i innsamlingsbeholderne og spesielt ikke i flaskene.
Hvis kompressorer eller kompressoroljer skal fijernes, skal de avtappes til et
akseptabelt niva slik at det ikke lenger finnes flytende brennbare kuldemedier i oljen.
Avtappingsprosessen skal utfgres fgr kompressoren returneres til leverandgrene.
Kun den elektriske oppvarmingen til kompressorkroppen kan brukes til a fa fortgang
i prosessen. Et system kan flyttes trygt nar det er fullstendig tgmt.

Resirkulering

Dette symbolet palagt av europeisk direktiv 2012/19/EU (WEEE) om radio- og teleterminalutstyr, betyr at
apparatet ikke ma kastes sammen med husholdningsavfallet. Apparatet skal avfallssorteres for @ kunne
gjenvinne eller resirkulere deler. Hvis det inneholder potensielt miljgfarlige stoffer, vil disse elimineres eller
ngytraliseres. Henvend deg til forhandleren for a fa mer informasjon om gjenvinning.
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Tips: gjgr det enkelt 3 henvende deg til forhandleren

e Skriv ned kontaktopplysningene til forhandleren slik at det er enkelt 3 finne dem igjen senere, og
fyll ut informasjonen om produktet pa baksiden av bruksanvisningen. Forhandleren vil be om disse
opplysningene.




o Installasjon

© 1.1 | Valgavinstallasjonssted

1.1.1 Forholdsregler for installasjonen

ﬁ e Apparatet ma installeres minst 2 meter fra bassengkanten.
¢ Selve kroppen pa apparatet ma ikke lgftes. Loft sokkelen.

e Apparatet skal kun installeres utendgrs. Velg et sted med god plass rundt apparatet (se punkt ”1.1.2 Valg av sted”).
o Sett apparatet pa sine stabiliseringsknotter (fglger med apparatet) pa et stabilt, solid og flatt underlag.

¢ Underlaget ma kunne tale vekten av apparatet (saerlig hvis det installeres pa et tak, en balkong eller annet underlag).
e Apparatet kan festes til bakken via hullene i sokkelen pa apparatet eller pa skinner (medfglger ikke).

(C] (A
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Sokkelen til apparatet, sett nedenfra for a installere stabiliseringsknottene

3 ): Forside

(: Bakside
(®: stabiliseringsknotter

®

O 0O O

@O O 0 2@

Apparatet ma ikke installeres:

¢ | et lukket og uventilert rom

¢ P4 et sted der sng kan hope seg opp

¢ Pa et sted som risikerer a bli oversvgmt av kondens fra apparatet nar det er i drift

¢ P3 et sted utsatt for sterk vind

¢ Der viften rettes mot en faststaende eller midlertidig gjenstand (tak, greiner osv.) som er mindre enn 2,5 meter unna.
¢ Pa vinkelfester

¢ Innen rekkevidde av et vanningssystem, sprut eller avrenning av vann eller gjgrme (ta hensyn til eventuell vind)

¢ | nerheten av en varmekilde eller brannfarlig gass

¢ | nerheten av hgyfrekvensutstyr.

Rad: demp eventuell stgy fra varmepumpen
e Den ma ikke installeres under eller mot et vindu

¢ Den ma ikke vendes mot naboene
0 ¢ Den skal installeres pa et sted med god plass (lydbglgene lager gjenlyd i overflater)
¢ Installer en lyddemper rundt varmepumpen i trad med avstandsreglene (se punkt ”1.2 | Hydrauliske
koblinger”)
¢ Installer 50 cm fleksibelt PVC-rgr der vannet flyter inn og ut av varmepumpen (for a blokkere vibrasjonene)




1.1.2 Valg av sted
Nar apparatet installeres, velg et sted med god plass rundt apparatet som vist pa figurene nedenfor. Jo lenger

avstanden er til hindringene, jo mer lydlgs vil varmepumpen veere.

2-m

s

¢50cm

(minsteavstander)




© 1.21 Hydrauliske koblinger
¢ Det ma brukes et PVC-rgr pa @50 med medfglgende halvkoblinger (se punkt ”5.1 | Beskrivelse”), pa
filtreringskretsen til bassenget, etter filteret og for vannbehandlingen.
e Husk a installere koblingene i riktig hydraulisk retning.
¢ Det ma alltid installeres en bypass for & forenkle senere arbeid pad apparatet.

ﬂ: ventil for vanninngang G: ventil for regulering av vanninngang (ekstrautstyr)
E}: ventil for bypass G: ventil for regulering av vannutgang (ekstrautstyr)
@: ventil for vannutgang ﬂ: vannbehandling

* minsteavstand

Kobling til en standard filtreringskrets

Slik avledes kondens:
¢ Hev apparatet minst 10 cm med stabiliseringsknottene
¢ Installer de to kondensavlederne pa apningene under sokkelen til apparatet (medfglger).

Koblingssted for kondensavlederne (sett under apparatet)

Rad: avlede kondens
¢ NB: flere liter vann kan renne ut av apparatet hver dag. Vi anbefaler pa det sterkeste a koble
kondensavlederen til et egnet vannavledningssystem.




© 1.3 | Kobling til elektrisk stromforsyning

e Fgr det utfgres arbeid pa apparatet, ma strgmforsyningen brytes fordi det ellers er fare for
elektrisk stgt som kan forarsake materielle skader, alvorlige personskader eller til og med dgd.

o Utilstrekkelig tilstrammede kobingspunkter kan fgre til overoppheting av kablene pa klemmene
og danne grunnlag for brannrisiko. Sjekk at skruene pa klemmene er tilstrekkelig tilstrammet.

Kun en kvalifisert og erfaren fagperson har tillatelse til a vedlikeholde apparatet eller skifte ut

H Garantien oppheves hvis skruene pa klemmene er for lgst strammet.
[ )

stremledningen.
o Strgmtilfgrselen ma ikke frakobles mens apparatet er i gang. Hvis stromtilfgrselen brytes, vent
ett minutt foér du tilkobler stremmen igjen.

¢ Installatgren ma kontakte stremleverandgren om ngdvendig og s@rge for at utstyret er korrekt
koblet til et stremnett med en impedans pa 0,095 ohms.

Stregmtilfgrselen til varmepumpen skal ha en beskyttelse og en sikring (medfglger ikke) som oppfyller gjeldende
standarder og regler i installasjonslandet.

Apparatet er beregnet pa et stremforsyningssystem med ngytral TT og TN.S-nett.

Elektrisk beskyttelse: med en sikring (kurve D, effekt ma fastsettes basert pa tabellen, se punkt ”5.2 | Tekniske data”),
med et eget overspenningsvern pa 30 mA (sikring eller bryter).

En ekstra beskyttelse kan kreves under installasjonen for a oppfylle kravene for overspenningskategori Il.
Stremforsyningen skal tilsvare spenningen angitt pa utstyrets merkeplate.

Strgmledningen ma veere isolert mot skarpe eller varme gjenstander som kan gdelegge eller klemme den.
Apparatet ma vaere korrekt koblet til egnet jord/jordingsanlegg.

Elektriske ledninger ma vaere festet.

Bruk pressboksen og kabelklemmen til 3 fgre strgmledningen inn i apparatet.

Bruk en stremledning (type RO2V) tilpasset utendgrs bruk eller nedgravd (eller fgr kabelen gjennom et beskyttelsesrgr)
se punkt ”1.3.1 Tverrsnitt av kabel”.

Det anbefales a grave ned kabelen pa 50 cm dybde (85 cm under en vei eller innkjgrsel) i et kabelrgr for strgmfgrende
kabler (korrugert rgdt rgr).

Hvis den nedgravde kabelen krysser en annen kabel eller ledning (gass, vann osv.), la det vaere over 20 cm avstand
mellom dem.




1.3.1 Tverrsnitt av kabel

Varmebeskyttelse og magnetisk

Stremforsyning Maks. strom beskyttelse
(D-kurve)

HPGIC30 :

HPGIC45 16 A

HPGIC60 9

HPGIC75 220-240V 13 20A

1-fase
Heatpump-1440 50-60 Hz 8 16A
Heatpump-1441
Heatpump-1442 13
20A

Heatpump-1443 16

 Apne gvre panel (@) med en skrutrekker (4 skruer) for a fa tilgang til den elektriske terminalblokken.
¢ Sett strgmledningen (9) i en av pressboksene (@) pa baksiden av apparatet.
¢ Fest strgmledningen i apparatet ved a fgre den gjennom kabelklemmen (@) (holdes pa plass med en skrue).

Tilgang til den elektriske terminalblokken

¢ Slik kobler du strgmledningen til blokken pa innsiden av apparatet.

=$=
L: Spenning
%% 7 %)
olol@lolo N: Ngytral
@ '? @ @J: Jord
LIN _T;_ Pi| P2
-/
Kobling il Kobling til ekstrautstyret
strgm-  (filtreringspumpe, relé

forsyning  strgmforsyning), se
”1.4 | Tilkoblinger av
ekstrautstyr”.

Terminalblokk for enfasesystem

e Lukk gvre panel godt.



© 1.4 | Tilkoblinger av ekstrautstyr

Tilkobling av ekstrautstyret "Prioritet oppvarming":

e Fgr det utfgres arbeid pa apparatet, ma stremforsyningen brytes da det ellers er fare for
elektrisk stgt som kan forarsake materielle skader, alvorlige personskader eller til og med dgd.

e Enhver koblingsfeil med terminaler P1 til P2 kan skade apparatet og oppheve garantien.

e Terminaler P1 til P2 skal kun brukes til ekstrautstyr, og skal aldri brukes til a tilfgre strgm direkte

til apparatet eller annet utstyr.

e Nar det utfgres arbeid pa terminaler P1 til P2, er det risiko for elektrisk tilbakestrgm, skader pa
materiell, personskader eller dgd.

e Bruk kabler med et tverrsnitt pa minst 2x0,75 mm?, type RO2V, med en diameter mellom 8 og
13 mm.

e Hvis effekten til filtreringspumpen overstiger 5 A (1 000 W), vil utlgsningen av "prioritet
oppvarming" kreve at det brukes en strgmrelé.

e Fgr du tilkobler alt ekstrautstyr: ta av pakningen (over pakkboksen) og installer medfglgende pakkboks for a fgre
kablene inn i apparatet.

¢ Kablene som brukes til ekstrautstyret og strgmledningen ma veere adskilt (risiko for interferens) ved hjelp av en
festering pa innsiden av apparatet rett etter pakkboksene.

1.4.1 Ekstrautstyr "Prioritet oppvarming"

Koble filtreringspumpen til varmepumpen (= sla pa prioritet oppvarming) for a tvinge filtreringen til a starte opp hvis
vannet ikke holder gnsket temperatur.
Hvis prioritet oppvarming er slatt pa:
e Hvis vannet ma varmes opp, vil varmepumpen tvinge filtreringspumpen til & starte, ogsd utenom de fastsatte
filtreringstimene for a opprettholde vanntemperaturen i bassenget.
¢ Hvis vannet ikke ma varmes opp:
- Og filtreringen skjer i de aktive timene: filtreringspumpen fortsetter a fungere uten varmepumpe.
- Og filtreringen skjer utenom de aktive timene: filtreringspumpen vil ikke aktiveres.

¢ Sjekk at stremforsyningen slas av.

¢ Koble en relé med potensialfri kontakt/230 V (medfglger ikke) pa terminaler P1 og P2 (230 V-utgang), og koble
tilkoblingskabelen (medfglger ikke) fra utgangen av denne reléen til filtreringsuret som vist pa figuren nedenfor.

e Nar filtreringspumpen kobles til varmepumpen, aktiveres prioritet oppvarming som standard (systeminnstilling
LO, stilt pa "1" som standard): hvert 120. minutt (systeminnstilling L1, stilt pa "120" som standard) fungerer
filtreringspumpen i 5 minutter for 8 bestemme om det er ngdvendig med oppvarming.

¢ Ga til systeminnstillinger og endre LO og L1, om ngdvendig, se punkt “4.4 | Tilgang til systeminnstillingene”.
Eksempel: hvis du velger L1=90, vil filtreringspumpen aktiveres hvert 90. minutt for G bestemme om oppvarming er
ngdvendig.

(C]
oM | [@
o= v iiiii 01- ﬁz: Strgmforsyning til spolen til filtreringspumpens
| A
[ [/4’ ‘?\] 13 2 effektkontaktor
= ©: Filtreringsur
LF) (D]

G: Effektkontaktor (topolet) leverer strgm til motorens filtreringspumpe
ﬂ}: Uavhengig tilkoblingskabel for funksjonen "Prioritet oppvarming" (medfglger ikke)
G: Terminal for varmepumpen (230 V-utgang)

\l
0 (G) G: Sikring
o @: relé med potensialfri kontakt/230 V (medfglger ikke)
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© 2.1 | Driftsprinsipp

Varmepumpen bruker kaloriene (varme) i luften for & varme opp vannet i bassenget. Det kan ta flere dager a varme
opp vannet i bassenget til gnsket temperatur. Det er avhengig av veerforhold, effekten til varmepumpen og forskjellen
mellom vanntemperaturen og gnsket temperatur.

Jo varmere og fuktigere luften er, jo mer effektiv vil varmepumpen veaere. De ytre parametrene for optimal funksjon, er
en lufttemperatur pa 26 °C, en vanntemperatur pa 26 °C og en relativ fuktighet pa 80 %.

Tips: slik forbedrer du oppvarmingen og vedlikeholdet av vanntemperaturen i bassenget

e Forbered bassenget i god tid fgr det tas i bruk.

¢ Innstill vannsirkulasjonen pa kontinuerlig funksjon (24/7) nar temperaturen i bassenget stiger opp til
@gnsket temperatur i begynnelsen av sesongen.

e For a holde temperaturen stabil gjennom hele sesongen ma du sette sirkulasjonen pa "automatisk"
innstilt pa et tall tilsvarende vanntemperaturen delt pa to (jo lenger denne perioden er, i jo stgrre grad vil

O varmepumpen klare a varme opp bassenget).

¢ Dekk til bassenget med et trekk (glass, duk osv.) for & hindre varmetap.

e Benytt perioder da det er mildt ute (i snitt > 10 °C om natten). Varmepumpen vil veere enna mer effektiv
hvis den gar i de varmeste timene pa dagen.

¢ Hold fordamperen ren.

¢ Innstill gnsket temperatur og la varmepumpen ga.

e Koble til "Prioritet oppvarming". Da vil filtreringspumpen og varmepumpen bli innstilt avhengig av
vaerforholdene.

2.1.1 Forholdsregler

e Det ma tas enkelte forholdsregler for @ unnga a skade kondensatoren (forholdsregler for
overvintring, se punkt 3.1).

e Hvis varmepumpen utsettes for temperaturer under 0 °C over lengre tid (utenom
overvintringsperioden), ma du:

A - SIa pa "Prioritet oppvarming": filtreringspumpen vil ga sa lenge vanntemperaturen i bassenget ikke
har nddd maltemperaturen til varmepumpen. Nar maltemperaturen er nadd, vil pumpen ga i 5
minutter hver 2. time.

- Forsikre deg om at filtreringspumpen til bassenget slas pa minst hver 4. time hvis
ekstrautstyret "Prioritet oppvarming" ikke aktiveres pa varmepumpen.



© 2.2 | Presentasjon av brukergrensesnittet

SET _IN | NO |ROOM| OUT VALUE
TEMP

HUM

N

W[0)©)(a)(v]

lkon Navn lkon Navn
[} L -

® Avising « Innstillingsmeny

SET Innstille temperatur °c Temperaturenhet

Malverdi og temperatur EBEE Ur
vanninngang

--. Hastighet kompressor e) Innstilling klokke/tidsur

FAN Hastighet vifte ﬁ Tastelas
4il ON |
| IN_| Temperatur vanninngang 4JOFF Programmering On/Off

2.2.1 Moduser

lkon Navn Beskrivelse
% +A E ?nvgézl)lngsmodus (Smart Automatisk tilpasning av kompressorens hastighet fra minste ftil
Inverter stgrste hastighet, kun avkjglingsmodus
N + E Oppvarmingsmodus (Smart Automatisk tilpasning av kompressorens hastighet fra minste til
TN mode) . :
1 Inverter stgrste hastighet, kun oppvarmingsmodus

Automatisk tilpasning av kompressorens hastighet fra minste til

Q Automatisk modus (Smart

mode) . . e
Inverter st@rste hastighet, oppvarmings- og avkjglingsmodus
oIl
-;‘I‘\:- +H |/ Boost-modus oppvarming Boost-modus til kompressorens maksimale hastighet
% +H | Boost-modus avkjgling Boost-modus til kompressorens maksimale hastighet
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s 'H_ D Modus oppvarming @ko Modus @ko lydlgs til kompressorens minste hastighet, kun

lydlgs oppvarming

% +! N Modus avkjgling @ko lydlgs Modus @ko lydlgs til kompressorens minste hastighet, kun

avkjgling

© 2.3 | Starte apparatet

2.3.1 Anbefalinger fgr oppstart

Sjekk at det ikke finnes verktgy eller andre fremmedlegemer i apparatet.
Det gvre panelet som fgrer inn til det tekniske rommet, ma settes pa plass.

Sjekk at apparatet er stabilt.

Sjekk at strgmledningen er riktig koblet til terminalene og til jordnettet.
Sjekk at de hydrauliske koblingene er godt tilstrammet og at de ikke lekker.

2.3.2 Sla pa pumpen

o Aktiver filtreringspumpen (hvis prioritet oppvarming ikke er slatt pa) for a starte vannsirkulasjonen: sjekk at vannet
sirkulerer korrekt i varmepumpen og at vannstremmen er egnet.
Innstill ventilene slik: ventil B helt apen, ventiler A, C, D og E lukket.

ﬂ: Ventil for vanninngang

(): Ventil for bypass

(®: Ventil for vannutgang

E): Ventil for regulering av vanninngang
(ekstrautstyr)

G: Ventil for regulering av vannutgang

(ekstrautstyr)

A ¢ En feil innstilling av bypass kan fgre til at varmepumpen ikke fungerer riktig.

Lukk ventil B gradvis slik at filtreringstrykket gker med 150 g (0,150 bar).

Apne ventiler A, C og D helt, og sa ventil E halvveis (luften som har hopet seg opp i pumpens kondensator og
filtreringskretsen vil tsmmes). Hvis ventiler D og E ikke finnes i apparatet, apne ventil A helt og lukk ventil C halvveis.
Koble strgmforsyningen til varmepumpen (overspenningsvern og sikring), se punkt "1.3 | Kobling til elektrisk

strgmforsyning”.
Trykk pa U) for a sla pa skjermen.

Om ngdvendig, trykk pa Ll) i 3 sekunder for a lase opp tastaturet.
Stille klokken, se punkt”2.4.2 Stille klokken (ur)”, side 15.
Velge en modus, se punkt ”2.4.4 Valg av driftsmodus”.

Stille inn gnsket temperatur (kalt "settpunkt"), se punkt “2.4.5 Innstille settpunktet for temperaturen”.
Kompressoren til varmepumpen vil starte etter noen minutter.

Slik sjekker du om varmepumpen fungerer godt, etter oppstartfasen:
¢ Lukk vannsirkulasjonen midlertidig (ved a stoppe filtreringen eller ved a lukke ventil A eller C) for a sjekke at apparatet

stopper etter noen sekunder (flytsensoren utlgses), eller

¢ Fastsett en temperatur som settpunkt, som er lavere enn vanntemperaturen for & se om varmepumpen slutter a ga.



2.3.3 Frostbeskyttelse (hvis prioritet oppvarming er slatt pa)

A ¢ Foratfrostbeskyttelsen skal aktiveres, ma varmepumpen vaere tilfgrt strem og filtreringspumpen
vaere aktivert. Hvis prioritet oppvarming er slatt p3, vil frostbeskyttelsen fungerer automatisk.

Nar varmepumpen er i hvilemodus, overvaker systemet omgivelsestemperaturen og vanntemperaturen for a sla

pa frostbeskyttelsen om ngdvendig. Frostbeskyttelsen aktiveres automatisk nar omgivelsestemperaturen eller
vanntemperaturen er under 2 °C og nar varmepumpen har veert slatt av i over 120 minutter. Nar frostbeskyttelsen er
aktivert, aktiverer apparatet kompressoren og filtreringspumpen for a varme opp vannet inntil temperaturen stiger til
over 2 °C. Varmepumpen avbryter automatisk frostbeskyttelsen nar omgivelsestemperaturen er over eller lik 2 °C eller
nar varmepumpen aktiveres av brukeren.

© 2.4 | Funksjoner for brukeren
2.4.1 Tastelas

e Trykk pa O i 5 sekunder for & I3se opp tastaturet. Tastaturet laser seg automatisk etter 60 sekunder uten bruk.

2.4.2 Stille klokken (ur)

e Las opp tastaturet: hovedmenyen vises.

o Trykk pa :_(‘_,'_ i 5 sekunder for a ga til innstillingene for klokken.

* Trykk pa K;:' - timetallet blinker. Trykk pa ‘ og 7 for a stille timene.
e Trykk pa \I:' - minuttene blinker. Trykk pa A og V’ for a stille minuttene.
o Trykk pa @' for & bekrefte og ga tilbake til hovedskjermen.

2.4.3 Stille tidsuret

o Hvis to ulike tidsur innstilles pa filtreringspumpen og varmepumpen, prioriteres tidsuret pa
varmepumpen.

A e Huvis et tidsur innstilles pa varmepumpen, anbefales det a aktivere "prioritet oppvarming"
slik at bassengvannet varmes opp i denne tidsperioden (varmepumpen fungerer kun nar
filtreringspumpen ogsa er i gang).

Tre tidsurprogram kan innstilles pa varmepumpen.

¢ L3s opp tastaturet: hovedmenyen vises.

e Trykk pa ._@'_. for & ga til Tidsur 1. Tidsur 1 blinker.

e Trykk pd ._@'_. for 4 g4 til Tidsur 1 ON timer. Trykk pa | og ._'_. for a stille starttidspunktet.

o Trykk pd '/ pa nytt for & stille minuttene. Trykk p& A og | ¥ for 4 stille minuttene for starttidspunktet
o Trykk pad '2/) pa nytt for & stille Tidsur 1 OFF timer og minutter slik det star ovenfor.

o Trykk p& =) for & bekrefte innstillingen av Tidsur 1 ON/OFF.

e Trykk pa (A og | ¥ for a stille Tidsur 2 ON/OFF.

15
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2.4.4 Valg av driftsmodus

Driftsmodusen kan velges avhengig av behovet for oppvarming/avkjgling av bassengvannet, se ”2.2.1 Moduser” for
mer informasjon om driftsmoduser. Slik endrer du driftsmodus:

¢ L3s opp tastaturet: hovedmenyen vises.
e Trykk pa \Q for a endre driftsmodus.

De ulike modusene vises i denne rekkefglgen:

Heating mode (Smart mode) ]'

+nE
. Inwarter .+nE Cooling Mode (Smartmode)

l Inverter

. +H ! Heating mode l
Boast +H | Cooling mode
1, Boost

Heating mode .l,
. +LD E::nsilen_ie .
+ 0 Cooling mode
~l’ LY Ecosience

. Automatic mode (Smart mode)

2.4.5 Innstille settpunktet for temperaturen

e Las opp tastaturet: hovedmenyen vises.

o Trykk pa A og |‘r for 3 endre settpunktet for temperaturen. Trykk pa SET for & bekrefte verdien.
e Trykk pa .QJ for a bekrefte.

Nar temperaturen har gatt over settpunktet med 1 °C, slutter varmepumpen a oppvarme/avkjgle vannet.

Deretter regulerer varmepumpen automatisk vanntemperaturen i bassenget (uansett hvilken modus som

er valgt).

¢ Varmepumpen starter opp igjen for a na settpunktet nar det er 1 °C forskjell mellom vanntemperaturen
i bassenget og settpunktet.

e Fksempel: settpunktet for temperaturen er 25 °C og vanntemperaturen i bassenget har gkt til 26°C i
0 oppvarmings- eller avkjglingsmodus. Varmepumpen stopper.

- lavkjglingsmodus starter apparatet opp igjen automatisk hvis vanntemperaturen i bassenget stiger til
over 26 °C.

- | oppvarmingsmodus starter apparatet opp igjen automatisk hvis vanntemperaturen i bassenget
synker til under 24 °C.

e Hvisprioritetoppvarmingikke er aktivert, venter varmepumpen til den neste syklusen for filtreringspumpen
for den setter i gang.




© 2.5 | Bruke applikasjonen Fluidra Pool

Varmepumpen kan fjernkontrolleres med en smarttelefon eller et nettbrett med applikasjonen Fluidra Pool som finnes
for systemene iOS og Android.

For du logger deg pa applikasjonen Fluidra Pool:

e Bruk en smarttelefon eller et nettbrett med tradlgs forbindelse.

o Bruk et tradlgst nettverk med et rimelig sterkt signal for a koble til varmepumpen: det tradlgse
signalet ma kunne fanges opp pa stedet der apparatet blir brukt. Hvis det ikke er tilfellet, kan
det leveres en teknisk Igsning for a forsterke det eksisterende tradlgse signalet.

e Sta i naerheten av apparatet og ha passordet for det lokale tradlgse nettverket for handen.
1. Last ned applikasjonen Fluidra Pool (QR-kode pa baksiden av apparatet).
2. Las opp tastaturet: hovedmenyen vises.
3. Trykk og hold ned Ll) + ‘ i 5 sekunder. SET blinker.

4. Apne applikasjonen og fglg trinnene beskrevet i appen for & legge til varmepumpen.

© Vediikehold

© 3.1 | Overvintring

e Overvintring er obligatorisk for unnga at kondensatoren sprekker pa grunn av frost. Det

ﬁ dekkes ikke av garantien.
e For @ unnga at kondens skader apparatet ma det tildekkes med medfglgende vintertrekk
(apparatet ma ikke lukkes helt tett inne i et teppe).

¢ Sla av apparatet ved a holde ned Ll) i 2 sekunder (brukergrensesnittet lyser fortsatt).

Frakoble stremforsyningen.

Apne ventil B (se punkt ”1.2 | Hydrauliske koblinger”).

Lukk ventiler A og C, og apne ventiler D og E (hvis de finnes, se punkt ”1.2 | Hydrauliske koblinger”).

Sjekk at det ikke finnes vann som sirkulerer i varmepumpen.

Tapp ut vannet fra kondensatoren (frostrisiko) ved a skru lgs koblingene for inngang og utgang pa baksiden av

varmepumpen.

¢ Hvis bassenget skal forberedes for full overvintring (full nedstenging av filtersystem, témming av filtreringskretsen
eller til og med tgmming av bassenget): stram de to koblingene én omgang for a hindre fremmedlegemer i 3 komme
inn i kondensatoren.

¢ Ved overvintring kun av varmepumpen (kun stans av oppvarmingen, filtreringen fortsetter): ikke stram koblingene,
men installer de 2 beskyttelsesdekslene (medfglger) bak koblingene for hydraulisk inn-/utgang.

¢ Vianbefaler at du legger det luftige vintertrekket pa varmepumpen.

17
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© 3.2 | Vedlikehold

o Fgr det utfgres vedlikehold pa apparatet, ma streamforsyningen brytes da det ellers er fare for
elektrisk stgt som kan forarsake materielle skader, alvorlige personskader eller til og med dgd.

o Strgmtilfgrselen ma ikke frakobles mens apparatet er i gang.
A e Huvis stromtilfgrselen brytes, vent ett minutt fgr du kobler stremmen til apparatet igjen.

¢ Det anbefales a foreta et generelt vedlikehold av apparatet minst én gang i aret for at det skal
fungere tilfredsstillende og for 3 unnga potensielle feil. Dette vedlikeholdet skal utfgres av en
fagperson og kostnadene skal dekkes av brukeren.

3.2.1 Sikkerhetsregler for apparater som inneholder kuldemediet R32

Sjekk av omgivelsene
For arbeidet starter pa systemer som inneholder brennbare kuldemedier, ma det utfgres ngdvendige kontroller for &
sikre at det finnes redusert risiko for gnister.

Arbeidsmetode
Arbeidet skal utfgres i henhold til en kontrollert fremgangsmate for a redusere risikoen for at gass eller brennbar
damp slippes ut under arbeidet.

Lokalt arbeidsomrdde
Alt vedlikeholdspersonalet og de andre personene som jobber i naerheten, ma informeres om arbeidet som skal
utfgres. Arbeid i innelukkede omrader ma unngas.

Sjekke kuldemediet i apparatet

Det ma brukes en egnet sensor for kuldemedier fgr og under arbeidet slik at teknikeren blir varslet hvis potensielt
skadelig eller brennbar gass slippes ut i luften. Det er viktig at lekkasjesensoren som brukes, er tilpasset alle de
relevante kuldemediene, det vil si at den ikke forarsaker gnister, er korrekt isolert eller fullstendig sikker.

Brannslukningsapparat
Hvis arbeidet fgrer til gkt temperatur pad eller rundt kjgleutstyret eller tilhgrende deler, skal et egnet
brannslukningsapparat befinne seg for hdnden. Ha en pulverslukker eller CO,-slukker i neerheten av arbeidsstedet.

Ingen gnister pd arbeidsstedet

Personer som utfgrer arbeid pa et kjglesystem og som avdekker rgr og slanger, ma ikke bruke noen som helst gnistkilde
som kan utgjgre en brann- eller eksplosjonsrisiko. Alle mulige kilder til gnister, blant annet sigaretter, ma brukes pa
god avstand fra installasjonsstedet, reparasjonen, henting eller fjerning av apparatet, nar kuldemediet potensielt kan
slippes ut i omgivelsene. Fgr arbeidet utfgres, ma naeromradet rundt utstyret, granskes for a sikre at det ikke finnes
brann- eller gnistrisiko der. Det ma settes opp plakater med "Rgyking forbudt" pa stedet.

Lufting av arbeidsstedet

Fgr enheten apnes, uansett arbeidet eller vedlikeholdet som skal utfgres, skal du forsikre seg om at stedet er godt
luftet. Stedet skal veere godt luftet under hele vedlikeholdet av enheten slik at ethvert kuldemedium som eventuelt
slippes ut i luften, kan spres trygt.

Sjekk av kjgleutstyret

Produsentens anbefalinger for service og vedlikehold skal alltid fglges. Nar elektriske komponenter skal skiftes ut, ma

det kun brukes komponenter av samme type og samme kategori, som produsenten har anbefalt/godkjent. Ved tvil,

kontakt produsentens tekniske avdeling for a fa hjelp.

Fglgende kontroller ma utfgres der det brukes brennbare kuldemedier:

- Hvis en indirekte kjglekrets blir brukt, ma det utfgres et sgk etter kuldemedium i sekundaerkretsen.

- Merkingen pa utstyret ma alltid vaere synlig og leselig. Alle uleselig merkinger eller varsler ma rettes opp.

- Kjglergrene eller -komponentene er installert i en stilling der det er lite sannsynlig at de blir utsatt for stoffer som kan
etse komponentene som inneholder kuldemedier, med mindre komponentene er laget av materialer som normalt
taler korrosjon eller er godt beskyttet mot slik korrosjon.

Sjekk av elektriske komponenter

Reparasjon og vedlikehold av elektriske komponenter ma inkludere innledende sikkerhetskontroller og prosedyrer

for inspeksjon av komponentene. Hvis det skjer en svikt som kan ga utover sikkerheten, ma det ikke tilfgres strgm til

kretsen inntil problemet er fullstendig Igst. Hvis svikten ikke kan rettes opp umiddelbart, og arbeidet ma fortsette,
ma man finne en tilpasset midlertidig Igsning. Eieren av utstyret ma opplyses om dette slik at alle bergrte personer
blir varslet.

Reparasjon og vedlikehold av elektriske komponenter ma inkludere fglgende innledende sikkerhetskontroller:

- Kondensatorene tgmmes: dette ma skje trygt for 8 unnga enhver mulighet for at det oppstar gnister.

- Ingen elektriske komponenter eller stremfgrende kabler ma vaere ubeskyttet nar systemet pafylles, istandsettes
eller tgmmes.

- Systemet ma veere jordet i Igpet av hele arbeidet.

Reparasjon pd isolerte komponenter

Nar isolerte komponenter repareres, skal all elektrisk strgmforsyning kobles fra utstyret det arbeides pa, fgr deksler
eller isoleringslokk osv. tas av. Hvis utstyret absolutt ma ha strém i Igpet av vedlikeholdet, ma det settes en kontinuerlig
fungerende lekkasjesensor pa det mest kritiske punktet for a varsle om enhver potensielt farlig situasjon.

Det er spesielt viktig & vaere oppmerksom pa fglgende punkter for a sikre at arbeidet pa elektriske komponenter
ikke fgrer til at koblingsboksen endres slik at det ikke lenger gir samme beskyttelse. Dette gjelder skadede kabler,



uforholdsmessig mange koblinger, terminaler som ikke er i samsvar med de opprinnelige karakteristikkene, skadede
pakninger, feil installering av pakkboksene osv.

Utstyret ma veere riktig festet.

Pakningene og isoleringsmaterialene skal ikke vaere sa darlige at de ikke lenger hindrer brennbar luft i a trenge inn i
kretsen. Reservedeler skal vaere i samsvar med karakteristikkene til produsenten.

Reparasjon av komponenter som av natur alltid er sikre

Det ma ikke tilfgres noen permanent induktiv eller kapasitiv spenning til kretsen uten at du fgrst har forsikret deg om
at dette ikke vil overstige tillatt spenning og strgmstyrke for utstyret som brukes.

Komponenter som av natur er sikre, er de eneste typene det er mulig & arbeide pa hvis det finnes antennelig luft i
omgivelsene mens de far tilfgrt strgm. Testapparatet ma tilhgre den egnede klassen.

Komponentene skal kun byttes ut med deler som har blitt anbefalt av produsenten. Andre deler kan antenne
kuldemediet som pa grunn av en lekkasje har blitt sluppet ut i luften.

Kabling

Sjekk at kablene ikke viser tegn pa slitasje, korrosjon, hardt trykk, vibrasjoner, skarpe kanter eller andre negative tegn
pa slitasje fra omgivelsene. Kontrollen ma ogsa ta hensyn til effekten av aldring eller kontinuerlige vibrasjoner fra
f.eks. kompressorer eller vifter.

Sk etter brannfarlige flytende kuldemedier

Potensielle gnistkilder ma under ingen omstendigheter brukes for a spke etter eller finne en lekkasje av kuldemedier.

En halogenlampe (eller annen sensor som bruker en apen flamme) ma ikke brukes.

Fplgende metoder for 3 finne lekkasjer anses som som akseptable for alle kjglesystemer.

Elektroniske lekkasjesensorer kan brukes for a finne lekkasjer avkuldemedier, men forafinne etbrennbart kuldemedium

kan det hende at fglsomheten ikke er egnet eller at det er ngdvendig & utfgre en ny kalibrering. (Sensorutstyret ma

kalibreres pa et sted der det ikke finnes noe kuldemedium.) Sensoren ma ikke vaere en potensiell gnistkilde, og den

ma veere tilpasset kuldemediet som brukes. Lekkasjesensoren ma justeres til en prosent av LFL i kuldemediet og ma

kalibreres avhengig av kuldemediet som brukes. Riktig gassprosent (maksimalt 25 %) ma bekreftes.

Vaesker som brukes til lekkasjesgk egner seg ogsa til de fleste kuldemedier, men bruk av klorholdige rengjgringsmidler

ma unngas fordi klor kan reagere pa kuldemediet og etse kobberrgrene.

Hvis det er mistanke om lekkasje, ma alle apne flammer fjernes/slukkes.

Hvis det oppdages en lekkasje av et kuldemedium og det krever lodding, ma alle kuldemedier tappes fra systemet

eller isoleres (med en stoppeventil) i en del av systemet pa avstand fra lekkasjen.

Tapping og eliminering

Nar kjglekretsen repareres, eller nar kjglekretsen ma apnes av andre grunner, ma vanlige prosedyrer fglges. For

brennbare kuldemedier er det imidlertid obligatorisk a falge anbefalingene fordi det ma tas hensyn til brannrisikoen.

Prosedyren nedenfor ma fglges:

- Tapp kuldemediet

- Tem kretsen med en inert gass (valgfritt for A2L)

- Fjern kuldemediet (valgfritt for A2L)

- Tgm kretsen med en inert gass (valgfritt for A2L)

- Skjeer eller sveis for a dpne kretsen

Kuldemediet ma innsamles i egnede innsamlingsflasker. For apparater som inneholder andre brennbare kuldemedier

enn kuldemediene A2L, m3 systemet tsmmes med nitrogen uten oksygen slik at apparatet kan ta imot brennbare

kuldemedier. Det kan vaere ngdvendig a gjenta dette flere ganger. Trykkluft eller oksygen skal ikke brukes for & tsmme

kjglesystemer.

Pdfyllingsprosedyrer

Utgangen av den tomme pumpen ma ikke vaere i naerheten av potensielle gnistkilder og stedet ma veaere luftet.

| tillegg til de vanlige pafyllingsprosedyrene ma fglgende krav oppfylles.

- Det ma ikke veere mulig a blande ulike kuldemedier nar det brukes pafyllingsutstyr. Fleksible slanger eller ledninger
ma vaere sa korte som mulig slik at de inneholder minst mulig kuldemedium.

- Flaskene skal sta i en egnet posisjon i henhold til instruksjonene.

- Kjplesystemet skal veere jordet fgr det fylles pa med kuldemedium.

- Systemet ma merkes sa snart det er pafylt (hvis det ikke allerede er merket).

- Veer spesielt oppmerksom pa & ikke fylle kjglesystemet for fullt.

For systemet fylles pa, ma det utfgres en trykktest med en egnet tappegass. Systemet ma testes for lekkasjer ved

slutten av pafyllingen, fgr utstyret settes i drift. En ny lekkasjetest ma utfgres f@r personalet forlater stedet der utstyret

blir brukt.

Demontering
Fgr apparatet demonteres, ma teknikeren gjgre seg grundig kjent med utstyret og dets egenskaper. Det anbefales pa
det sterkeste a innsamle alle kuldemediene grundig. For dette utfgres, ma det tas en prgve av oljen og kuldemediet
hvis det viser seg a veere ngdvendig a analysere innholdet fgr det innsamlede kuldemediet brukes pa nytt. Det er
obligatorisk a sjekke om apparatet far tilfgrt strgm fgr arbeidet starter.
1. Gjgr deg kjent med utstyret og hvordan det fungerer.
2. Foreta en elektrisk isolering av systemet.
3. Sjekk fglgende punkter fgr arbeidet starter:

- Det skal veere mekanisk Igfteutstyr pa stedet hvis det er ngdvendig & handtere flaskene med kuldemedium.

- Alt personlig verneutstyr skal vaere tilgjengelig og brukes riktig.

- En kompetent person skal hele tiden fglge med pa innsamlingen.

- Utstyret og innsamlingsflaskene skal vaere i samsvar med gjeldende standarder.
4. Fjern kjglesystemet, om mulig.

5. Hvis det ikke kan lages et vakuum, sett pa plass en beholder for a kunne tappe kuldemediet fra ulike steder i
systemet.
6. Flasken ma veies fgr innsamlingen starter.
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. Start innsamlingsmaskinen og bruk den i samsvar med instruksjonene

. Ikke fyll flaskene for mye (ikke mer enn 80 % av vaeskevolumet).

. Flaskens maksimale driftstrykk ma ikke overskrides, selv midlertidig.

. Nar flaskene har blitt fylt korrekt og arbeidet er avsluttet, ma flaskene og utstyret raskt fjernes fra stedet og de
alternative isoleringsventilene pa utstyret ma vaere lukket.

11. Det innsamlede kuldemediet ma ikke lastes inn i et annet kjglesystem med mindre systemet har blitt rengjort og

kontrollert.

O WO~

3.2.2 Vedlikehold utfgrt av brukeren

¢ Rengjgr svgmmebassenget og vannsystemet regelmessig for @ unnga at apparatet tar skade.

¢ Rengjgr fordamperen med en myk klut og en sprayflaske med friskt vann (frakoble strgmledningen). Ikke brett tilbake
metallvingene. Rengjgr ledningen for avledning av kondens for a fjerne urenheter som potensielt kan gjgre den tett.

o |kke bruk hgytrykksspyler. Ikke spray med regnvann, saltvann eller mineralrikt vann.

¢ Rengjgr utsiden av apparatet. lkke bruk Igsemidler. Et spesifikt rengjgringssett kan fas som ekstrautstyr: PAC NET, se
punkt ”5.1 | Beskrivelse”.

3.2.3 Vedlikehold utfgrt av en kvalifisert fagperson

Kontrollere at innstillingene fungerer riktig.

Kontrollere at kondensen avledes som den skal nar apparatet er i gang.

Kontrollere sikkerhetsmekanismene.

Kontrollere at metalldelene er koblet til jord.

Kontrollere at stremledningene er korrekt tilstrammet og tilkoblet, og at strgmskapet er rent.
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* Fgr du kontakter forhandleren, oppfordrer vi deg til 3 sjekke noen enkle kontrollpunker pa

A

pumpen ved hjelp av tabellen nedenfor hvis det skulle oppsta en funksjonsfeil.
e Dersom problemet vedvarer, ta kontakt med din forhandler.

. & : Dette skal kun utfgres av en kvalifisert fagperson

© 4.1 | Beskrivelse av problemet

Apparatet
begynner ikke
a varme opp
umiddelbart

Nartemperatureninnstiltsomsettpunkternadd, slutterapparatetavarme opp:vanntemperaturen
er lik eller varmere enn temperaturen oppgitt som settpunkt.

Nar vannet ikke sirkulerer eller det er utilstrekkelig, stopper apparatet: sjekk at vann sirkulerer
som det skal i apparatet og at de hydrauliske koblingene er korrekte.

Apparatet stopper nar utetemperaturen synker under -7 °C.

Apparatet har kanskje registrert en funksjonsfeil (se punkt ”4.2 | Visning av feilkode”).

Hvis du har sjekket disse punktene og problemet vedvarer: kontakt din forhandler.

Det renner vann
ut av apparatet

Dette vannet kalles ofte kondens. Det er fuktighet i luften som kondenserer i kontakt med enkelte
kalde mekanismer i apparatet, serlig fordamperen. Jo fuktigere luften er, jo mer kondens vil
apparatet produsere (det kan renne flere liter vann ut av apparatet hver dag). Dette vannet
innsamles nederst i apparatet og renner ut fra hullene.

For a sjekke om vannet er kondens eller kommer fra en lekkasje i bassengkretsen ma du sla av
apparatet og kjgre filtreringspumpen for a lede vann gjennom apparatet. Hvis vannet fortsetter
? gﬁ gjgrnom avledningsrgrene for kondensvannet, er det en lekkasje i apparatet. Kontakt din
orhandler.

Fordamperen er
tildekket av frost.

Apparatet vil ga over til avisingssyklus for & smelte isen.
Hvis apparatet ikke klarer a avise fordamperen, vil det stoppe av seg selv. Det betyr at
utetemperaturen er for lav (under -7 °C).

Det kommer rgyk
ut av apparatet

Det kan skje nar apparatet er i avisingssyklus og vannet gar over til gassform.
Hvis apparatet ikke er i avisingssyklus, er det ikke normalt. Sla straks av apparatet og frakoble det.
Kontakt forhandleren.

Apparatet
fungerer ikke.

&" Hvis displayet ikke viser en melding, sjekk om apparatet far tilfgrt strem og sjekk sikring F1.
Nartemperatureninnstiltsomsettpunkternadd, slutterapparatetavarme opp:vanntemperaturen
er lik eller varmere enn temperaturen oppgitt som settpunkt.

Nar vannet ikke sirkulerer eller det er utilstrekkelig, stopper apparatet: sjekk at vann sirkulerer
som det skal i apparatet.

Apparatet stopper nar utetemperaturen synker under -7 °C.

Apparatet har kanskje registrert en funksjonsfeil (se punkt ”4.2 | Visning av feilkode”).

Driftsmodusen er ikke tilstrekkelig kraftig. Ga over til BOOST-modus og sett filtreringen pa
manuelt 24/24 s3 lenge temperaturen stiger.

Apparatet har kanskje registrert en funksjonsfeil (se punkt “4.2 | Visning av feilkode”).

Sjekk at ventilen for automatisk pafylling ikke er blokkert i dpen posisjon. Da vil den fortsette a

rAeapre;::;c]e\Eafrl:R_ge- tilfgre kaldt vann til bassenget og hindre temperaturen i a stige.

5 e Varmetapet er for stort fordi luften er kald. Installer et varmeisolerende trekk pa bassenget.
temperaturen e Apparatet klarer ikke fange opp nok kalorier fordi fordamperen er tettet igjen av urenheter.
stiger ikke Rengjgr den slik at den fungerer som den skal (se punkt ”3.2 | Vedlikehold”).

¢ Sjekk at omgivelsene ikke hindrer varmepumpen (se punkt ”0 Installasjon”).
. & Sjekk at stgrrelsen pa apparatet er tilpasset dette bassenget og omgivelsene.
Viften e Hvis utetemperaturen er lay, vil apparatet sette i gang avisingssykluser: en avisingssyklus utlgses
funeerer. men nar temperaturen i luften/vannet er under 2 °C og nar varmepumpen har statt stille i over 120
’ minutter. Syklusen stanses automatisk nar temperaturen i luften/vannet er lik eller stgrre enn
kors inutter. Sykl t tomatisk nar t turen i luften/ t er lik eller st
ompressoren 2°C.

stopper av og til
uten feilmelding.

Apparatet klarer ikke fange opp nok kalorier fordi fordamperen er tettet igjen av urenheter.
Rengjor den slik at den fungerer som den skal (se punkt ”3.2 | Vedlikehold”).

Apparatet utlg-
ser overspen-
ningsvernet

&" Sjekk at overspenningsvernet har riktig stgrrelse og at tverrsnittet pa kabelen som brukes, er
riktig (se punkt ”5.2 | Tekniske data”).

< Tilfgrselsspenningen er for lav, kontakt strgmleverandgren.
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© 4.2 | Visning av feilkode

A ° &: Arbeid som kun skal utfgres av en kvalifisert fagperson.

Hvis det oppstar en feil, vises ikonet A og en feilkode vises istedenfor temperaturen. Se tabellen nedenfor for 3 finne

mulige arsaker.

b 0l@|[alw

Mulige arsaker

M il
EI' El_l (UI)
For hgy intern strgm
(apparatet slutter G fungere)

Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Feil i IPM-modulen

&" Skift ut kortet som er koblet
til kompressoren (hovedkort eller
kompressorkort avhengig av modell)

£20 (0

Feil pG kompressor
(apparatet slutter G fungere)

Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Feil pa kompressor

&‘ Skift ut kompressoren

£r2 (15)

For lav intern spenning

For lav inngangsspenning / feil i PFC-
modulen

&‘ Skift ut kortet som er koblet
til kompressoren (hovedkort eller
kompressorkort avhengig av modell)

€20 (260)

For hgy AC inngangsspenning

Ubalanse i trefaseinngangen

&" Sjekk spenningeni
trefaseinngangen

£r2f (264)

For lav AC inngangsspenning

For lav inngangsspenning

&" Sjekk inngangsspenningen

£r20 (288)

For hgy intern temperatur

¢ Feil i viftemotoren
o Blokkert luftstrgm

&" Sjekk viftemotoren
a}- Sjekk luftrgret

eri3

For lav eller ingen vannstrgm

Utilstrekkelig vanniva i
varmeveksleren

az" Sjekk at vannkretsen fungerer og
at ventilene for bypass apnes

Strgmsensoren er frakoblet eller
svikter

&" Koble til sensoren pa nytt eller
bytt den ut

EroH

Frostbeskyttelse

Beskyttelsen aktiveres nar
omgivelsestemperaturen er for lav og
apparatet er i hvilemodus

Du trenger ikke gjgre noe
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Mulige drsaker

A
EriS
Haytrykksbeskyttelse
Hvis denne feilen oppstdr 3 ganger pd 30
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Utilstrekkelig vannstrgm

&F i
Sjekk at vannpumpen fungerer
og at ventilene for inngang/utgang av

bypass apnes
él’.- Sjekk at stremsensoren fungerer

For mye kuldemedium

3}' Sjekk og juster mengden
kuldemedium

4-veis ventilen er mangelfull

3:" Skift ut 4-veis ventilen

Pressostat hgytrykk frakoblet eller
mangelfull

&F Koble tilbake eller skift ut
hgytrykksbryteren

-
crob
Lavtrykksbeskyttelse
Hvis denne feilen oppstar 3 ganger pd 30
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Utilstrekkelig kuldemedium

3}' Sjekk og juster mengden
kuldemedium

4-veis ventilen er mangelfull

3)" Skift ut 4-veis ventilen

Pressostat lavtrykk frakoblet eller
mangelfull

3}' Koble tilbake eller skift ut
lavtrykksbryteren

eroe

Feil i forbindelsen mellom hovedkortet og

Darlig forbindelse

3}' Sjekk kabelforbindelsene mellom
fiernkontrollen og PCB

IHM fungerer ikke

3.= Skift ut IHM-kortet

IHM-kortet.
Hovedkortet fungerer ikke a}- Skift ut hovedkortet
ok & .
Darlig forbindelse Sjekk kabelforbindelsene mellom
AlA PCB og modulen til vekselretteren
El'l_llu

Feil i forbindelsen mellom hovedkortet og
driverkortet for kompressoren

Driverkortet for kompressoren
fungerer ikke

a‘skift ut driverkortet for
kompressoren

Hoved-PCB fungerer ikke

3)" Skift ut hovedkortet

1]
EI-II
For stor temperaturforskjell mellom
vanntemperaturens inngang og utgang

Hvis denne feilen oppstdr 3 ganger pd 30
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Utilstrekkelig vannstrgm

Feilkoden forsvinner etter 3 minutter
og apparatet vil begynne a ga igjen.

1
Eric
For hgy temperatur pd returgassen fra
kompressoren

Utilstrekkelig kuldemedium

3:" Sjekk og juster mengden
kuldemedium og sjekk om det lekker
gass

Erid

Beskyttelse av driftstemperatur mot
uteluft

Temperaturen pa uteluften overstiger
driftstemperaturen for apparatet

Apparatet slutter a ga (vennligst vent)

Sensoren fungerer unormalt eller er
for naer overflaten til varmeveksleren

&

Sett sensoren for
omgivelsestemperaturen i riktig
posisjon

1
Erid
Vanntemperaturen ved utgang er for lav
for avkjglingsmodusen

Utilstrekkelig vannstrgm

&F i

Sjekk at vannpumpen fungerer og
at ventilene for inn-/utlgp for bypass
apnes

1
Erio
Temperatursensoren for vanninngang
fungerer ikke

Sensoren er frakoblet eller fungerer
ikke

3{' Koble til sensoren pa nytt eller
bytt den ut

1
EI'IE
Feil pa temperatursensoren til
fordamperen

Sensoren er frakoblet eller fungerer
ikke

3:" Koble til sensoren pa nytt eller
bytt den ut
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Mulige drsaker

1
Erid
Feil pG temperatursensoren til returgassen
fra kompressoren

Hvis denne feilen oppstdr 3 ganger pd 30
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Sensoren er frakoblet eller fungerer
ikke

3)" Koble til sensoren pa nytt eller
bytt den ut

Erci

Sensoren er frakoblet eller fungerer
ikke

3}' Koble til sensoren pa nytt eller
bytt den ut

Erd

Feil pa sensoren for vannutgang

Sensoren er frakoblet eller fungerer
ikke

3{' Koble til sensoren pa nytt eller
bytt den ut

ErdS

Feil pa temperatursensoren for
vanninngang

Sensoren er frakoblet eller fungerer
ikke

3)" Koble til sensoren pa nytt eller
bytt den ut

Er33

For hgy temperatur fordamper i
avkjglingsmodus

For hgy omgivelses- eller
vanntemperatur

Apparatet skal fungere
innenfor temperaturomradet
for omgivelsestemperatur og
vanntemperatur

Darlig varmeveksler for fordamperen

Sjekk om fordamperen er tett og
rengjgr den

Tett gassledning i avkjglingssystemet

Sjekk om gassledningen er tett

Temperatursensoren fungerer ikke

Skift ut temperatursensoren

Viftemotoren fungerer ikke

Sjekk og skift ut viftemotoren

Er34

Feil i viftemotoren

Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger etter
hverandre, koble fra pumpen for g slette
feilen
Nadr feilen oppstdr, praver enheten
starte viften pa nytt hvert 10. sekund og
bestemmer om viften er normal etter 20

Viftemotoren fungerer ikke al’- Skift ut viftemotoren
Stremforsyningskortet til ventilatoren c .
fungerer ikke a) Skift ut PCB

Viftebladet fungerer ikke eller er
blokkert

3}' Rengjgr viftebladet eller skift det

sekunders drift. ut med et nytt
r
EI'LILI a‘ _ .
Ingen fase Kompressoren far ikke lenger tilfgrt Sjekk koblingene

Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

spenning fra 3 faser

3{' Skift ut hovedkortet

£

Strambeskyttelse for kompressoren
(apparatet slutter é fungere)
Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pé 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Unormal kontrollordre

3;" Sjekk om nivaet av kuldemedium
og vakuumet i systemet er tilstrekkelig

3)" Skift ut PCB for styring

3{' Skift ut kompressoren

£rha

Kommunikasjonsfeil

Kommunikasjonsfeil
mellom hovedkortet og
kompressordriverkortet

£r44

Kommunikasjonsfeil

Kommunikasjonsfeil

3)" Sjekk  ledningsforbindelsene
mellom hoved-PCB og driver-PCB (kun
TD8, MD9, TD9, MD12, TD12).

o Bytt ut hovedkortet.

£ Skift ut PCB for styring (kun TDS,
MD9, TD9, MD12, TD12).
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Mulige drsaker

£rhs

Feil med intern temperatur for
elektronikken

Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Unormal kontrollordre

3)" Skift ut hovedkortet

Erhn

Feil med inngangsspenningen
(apparatet slutter 6 fungere)
Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette

Unormal kontrollordre

3}' Sjekk at inngangsspenningen er
normal

3)" Skift ut PCB for styring

feilen.
-4 3{' Sjekk om nivaet av kuldemedium
For hgy stremforsyning og vakuumet i systemet er tilstrekkelig

(apparatet slutter G fungere)

Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Unormal kontrollordre

3{' Skift ut hovedkortet

3)" Skift ut kompressoren

£rhg

Feil med intern temperatur for
elektronikken
(apparatet slutter G fungere)
Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Unormal kontrollordre

3}' Skift ut PCB for styring

erae

Feil i intern elektronikk
(apparatet slutter G fungere)
Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Unormal kontrollordre

3{' Skift ut hovedkortet

3{' Skift ut kompressoren

Er5o

Feil med intern temperatur for
elektronikken
(apparatet slutter G fungere)

Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Unormal kontrollordre

3:" Skift ut hovedkortet

Er5i

Programfeil
(apparatet slutter G fungere)
Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Unormal kontrollordre

3)" Skift ut hovedkortet

Er5d

For lav intern spenning
(apparatet slutter G fungere)

Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

Unormal kontrollordre

3)" Skift ut hovedkortet

£rS5

Programfeil
(apparatet slutter G fungere)
Hvis denne feilen oppstdr 6 ganger pd 60
minutter, koble fra pumpen for G slette
feilen.

PCB fungerer ikke

3:" Skift ut hovedkortet
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© 4.3 | Visning av driftinnstillinger

° h Endring av standard innstillinger ma kun utfgres av en kvalifisert fagperson for a forenkle
fremtidig vedlikehold og reparasjoner.

Fa tilgang til driftsinnstillingene:
- Las opp tastaturet: hovedmenyen vises.
- Trykk pa A i3sekunder.
- Trykk pa A og |' for a navigere i innstillingene.

Innstillingene som kan vises, star pa listen i tabellen nedenfor.

Kode Beskrivelse

H Temperatur pa returgassen fra kompressoren
r c Gasstemperatur, innsug kompressor
I 2 Temperatur vanninngang
r u Temperatur vannutgang
r 5 Temperatur fordamper
r P Omgivelsestemperatur ute
r 1 Temperatur IPM
r A Temperatur indre spole
r = (reservert)
r Y (reservert)
F H (reservert)
- Malfrekvens
Fr Strgmfrekvens
. Apning elektronisk trykkreduksjonsventil (hoved-EEV)
oF Apning sekundaeer EEV
oo Driftsmodus: 1: Avkjgling / 4: Oppvarming
Pr Viftehastighet (DC - verdi*10)
oF Avisingsbetingelser
DH_ Status for oljeretur
r (reservert)
rc Tilstand varmekabel
3 (reservert)
g r Tilstand 4-veis ventil
HE (reservert)
P (reservert)
PTF (reservert)
Pu Tilstand utgang prioritet oppvarming
AH Hgy hastighet vifte
Rd Middels hastighet vifte




AL Lav hastighet vifte
dicd Spenning buss likestrgm
dick Strgm kompressor
HEU Inngangsspenning
HCE Inngangsstrgm
HEl Historikk: feilkode
HEd Historikk: feilkode
gl Historikk: feilkode
§i Historikk: feilkode

Pr Protokollversjon

SI' Programversjon

© 4.4 | Tilgang til systeminnstillingene

. &‘ Endring av standard innstillinger ma kun utfgres av en kvalifisert fagperson for a forenkle
fremtidig vedlikehold og reparasjoner.

Statusverdiene kan kontrolleres med fjernkontrollen ved a fglge trinnene nedenfor
Tilgang til driftsinnstillingene:

- Las opp tastaturet: hovedmenyen vises.

Trykk pa \9 i 3 sekunder inntil siden med innstillingene vises.

- Trykk pa A et |7 for 3 sjekke tilstandsverdiene.
- Trykk pa Q| for a ga tilbake til hovedskjermen.

Innstillingene som kan endres, star pa listen i tabellen nedenfor.

Kode Navn Omrade Feil
A 0: Utgang prioritet oppvarming alltid aktiv
L Prioritet oppvarming (P1P2 tilkoblet) 1
1: Prioritet oppvarming aktivert
Periode mellom Filtreringspumpen kjgrer i 5 min pa L1 min
I_: 2 oppstart av (omrade L1: 3 - 180) for a sjekke om oppvarming er 120
filtreringspumpen ngdvendig
1 - . 0: Tidsur slatt av
._E Innstilling av tidsuret 1: Tidsur slatt pa 1
1 A 0: AV
._3 Stans i minnet 1: PA 1
- 0: Ingen bakgrunnslys
1 LI Innstilling av RPN
- bakgrunnslys 1: Alltid pa 2
2: Pa i drift, av nar apparatet er avslatt
0: Kun oppvarming
1: Kun avkjgling
1 5 Driftsmodus for 2: Oppvarming og avkjgling 3
L apparatet 3 Avkjgling / Oppvarming / Auto / Hurtig
oppvarming / Ecosilence / Oppvarmingsmodus /
Hurtig avkjgling / Ecosilence / Avkjglingsmodus
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© 4.6 | Elektriske figurer

0 Se elektriske figurer for kabling pa slutten av dokumentet.

“ 9 Karakteristikker

5.1 | Beskrivelse

B Hydrauliske koblinger inngang/utgang (x2) o
C Sett for avtapping av kondens (@18) + rgr (x2) Q
D Stabiliseringsknotter (x4) o
E Vintertrekk o
F Fjernkontrollsett O

* allerede installert pa apparatet. To beskyttelsesdeksler er installert bak koblingene De ma tas av fgr apparatet brukes for fgrste

gang. De ma oppbevares for senere bruk (overvintring).

Q: Inkludert

o: Fas som tilleggsutstyr



© 5.2 | Tekniske data
Ytelser: luft ved 26 °C / vann ved 26 °C / fuktighet ved 80 %

HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

Levert effekt (maks-min hastighet) kw 45-1,2 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2
Forbrukt effekt (maks-min hastighet) kw 0,8-0,1 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1
ﬁ;i:{g‘ggj“imig COP (maks-min 6,0-12,2 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8- 15,4

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Levert effekt (maks-min hastighet) kw 7,0-1,2 9,0-1,5 12,0-2,2 14,0-2,4
Forbrukt effekt (maks-min hastighet) kw 1,1-0,1 1,5-0,1 2,1-0,1 2,6-0,2
ﬁ;‘:'t‘igﬁ:‘t;“i“"g COP (maks-min 6,4-12,2 6,0-13,3 5,8-15,4 5,2-15,8
Ytelser: luft ved 15 °C / vann ved 26 °C / fuktighet ved 80 %
HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75

Levert effekt (maks-min hastighet) kw 3,5-1,2 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1
Forbrukt effekt (maks-min hastighet) kw 0,7-0,2 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3
ﬁ;ﬁg‘;ﬂgi“i“"g COP (maks-min 50-6,4 51-6,4 5,0-6,6 4,7-7,9

Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump

-1440 -1441 -1442 -1443
Levert effekt (maks-min hastighet) kw 55-1,2 7,0-1,6 9,0-2,1 11,0-2,4
Forbrukt effekt (maks-min hastighet) kw 1,0-0,2 1,3-0,2 1,9-0,3 2,2-0,3
ﬁ;‘iggﬁgi“i““g COP (maks-min 51-6,4 50-6,6 4,7-7,9 48-7,7
Tekniske karakteristikker
Luft fra-7til 43 °C

Driftstemperatur I modusen "oppvarming": 15 - 40 °C

Vann I modusen "avkjgling": 8 - 28°C
Kuldemedi-
0,5 - 42 bar (0,05 - 4,2 MPa
Driftstrykk um ( )
Vann 0-2bar(0-0,2 MPa)

. 220-240V / 1-fase / 50-60 Hz
Strgmforsyning 380 - 400V / 3-fase / 50-60 Hz (kun TD8, TD9, TD12)
Tillatt spenningsavvik +6 % (i drift)

Hydrauliske koblinger 2 x koblinger i PVC, 1/2 forbindelser @ 50
Type kjplevaeske R32

Beskyttelsesindeks IPX4

Frekvensband GHz 2,400 - 2,497

Utgangseffekt radiofrekvens dBm +19,5

Installasjonssted utendgrs
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HPGIC30 HPGIC45 HPGIC60 HPGIC75
Standard EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8,2 8,2 8,7 9,5
Nominelt elektrisk strombehov A 4,7 6 8,4
Maksimalt elektrisk strombehov A 8 9 13
Minste tverrsnitt ledning* mm? 3x2,5
Lydeffekt** (maks-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52
Lydtrykk ved 10 m** (maks-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20
Anbefalt vannstrgm m3/t 3 4 5
kg 0,3 0,45 0,6
Last kuldemedium ekviv. Tonn 0,20 0,20 0,30 0,41
CO2
Ca. vekt kg 40 40 43,5 47
Tekniskekarakteristicker
Heatpump Heatpump Heatpump Heatpump
-1440 -1441 -1442 -1443
Standard EN 17645 A A A A
EN 17645 SCOP 8,2 8,7 9,6 9,7
Nominelt elektrisk strembehov A 4,7 6 8,4 10,7
Maksimalt elektrisk strambehov 8 9 13 16
Minste tverrsnitt ledning* mm? 3x2,5 3x4
Lydeffekt** (maks-min) dB(A) 62-50 63-50 65-52 67-54
Lydtrykk ved 10 m** (maks-min) dB(A) 31-19 31-19 34-20 36-23
Anbefalt vannstrom m¥t 3 4 5 6
kg 0,3 0,45 0,6 0,7
Last kuldemedium ekviv. Tonn 0,20 0,30 0,41 0,47
C02
Ca. vekt kg 40 43,5 47 56

De tekniske karakteristikkene er oppgitt kun til informasjon. Produsenten forbeholder seg retten til 3 utfgre endringer uten forhandsvarsel.

*Verdiene oppgitt til informasjon for en maksimal lengde pa 20 meter (beregningsgrunnlag: NFC15-100) ma sjekkes og tilpasses til installasjonsvilkarene

og standardene i installasjonslandet.

** Lydverdier ved 10 m i samsvar med standard EN60704-1:2010+A11:2012



© 531 Mmal

5.3.1 Apparatets mal

<L ! "
I
'* 9
(D T ° o
A T
— = ——
Forside Bakside
D
<\
w (ONNO)]
_ -
@l({‘
i
Bunn
A B C D) E F G
HPGIC30
HPGIC45 300 93
HPGIC60
HPGIC75 858 590 260 103
648 348 383
Heatpump -1440
300 93
Heatpump -1441
Heatpump -1442 260 103
Heatpump -1443 941 593 330 93

Mal i mm
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© Wiring diagrams / Schémas électriques / Esquemas eléctricos / Schaltpliane /
Diagrammi di cablaggio / Diagramas de cablagem / Schakelschema’s / Schematy
elektryczne / Elektricka schémata / Nacrt oZicenja / Elektrické schémy /
Ledningsdiagrammer / Kytkentdkaaviot/ Koblingsskjemaer

4.6.1 HPGIC30 - HPGIC45 - HPGIC60 - HPGIC75 - Heatpump-7 - Heatpump-9 - Heatpump-12
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EN FR DE NL ES PT IT
Power suppl Alimentation Stromversoraun Voedin Alimentacion Alimentag¢do Alimentazione
pRly électrique sung g eléctrica elétrica elettrica
Pompe de . ,
Water pump filtration Wasserpumpe Waterpomp Bomba de agua Bomba de agua Pompa dell'acqua
Discharge temp. Sonde, Austritts- sensor de Sensor temp. Sensore temp.
température de . Afvoertemperatuursensor | temperatura de .
sensor -temperaturfihler X - descarga scaricamento
refoulement impulsién
Evaporator temp. Sonde’ Temperaturfihler Temperatuursensor onia Sonda temperatura | Sonda temperatura
température temperatura
sensor A Verdampfer verdamper evaporador evaporatore
évaporateur evaporador
Ambient aire Sonde’ de . Umgebungslufttempera- | Temperatuursensor Sensor de . sonda de Sonda temperatura
température air > ) temperatura aire | temperatura do ar . )
temp. sensor X turfahler omgevingslucht X . aria ambiente
ambiante ambiente ambiente
Sonde entrée . . Sensor de entrada | Sensor agua de Sensore entrata
Inlet water sensor | 7, Einlasswasserfihler Inlaatwatersensor
d’eau de agua entrada acqua
Outlet water Sonde sortie . . Sensor de salida Sensor Agua de Sensore uscita
" Auslasswasserfiihler Uitlaatwatersensor ,
sensor d’eau de agua saida acqua
Compressor Sonde: Gastemperaturfihler SIMLAEE SR Sonda temperatura
. température X Temperatuursensor gas, temperatura gas, |temperatura S
suction gas temp L an der Saugseite des - R . L. gas, aspirazione
gaz, aspiration aanzuiging compressor aspiracion del gds, aspiragdo
sensor Kompressors compressore
compresseur compresor compressor
Wa.ter Flow In:cerruE)teur de Wasserdurchflussschalter | Waterstroomschakelaar Interruptor de Intgrruptor caudal Interruttc:re
switch débit d’eau caudal de agua de agua portata d’acqua
ngh Pressure Press_ostat Haute Hochdruckschalter e e el Pres.o'stato de alta Interr~uptor Alta Interr.uttore alta
switch pression presion pressdo pressione
Bridge Pont Kurzschlussanschluss Brug Puente Ponte Ponte
Low pressure Pressostat Basse Presostato de baja | Interruptor baixa Interruttore

Niederdruckschalter

Lage-drukschakelaar

switch pression presiéon pressao pressione bassa
Display Afficheur Display Display Pantalla Display Display
Moteur u . . .
DC Fan - DC Geblase DC-ventilator Ventilador CC Ventilador DC Ventola
ventilateur
Reactor Réactance Blindwiderstand Reactantie Reactor Reator Bobina di reattanza
PFC PFC PFC PFC PFC PFC PFC
CM (compressor) PFCCM CM (Kompressor) CM (compressor) Compresor CM (compressor) | CM (compressore)
(compresseur)
N (Neutral) N (neutre) N (Neutral) N (nulleider) Neutro N (Neutro) N (Neutro)
L (Live) L (tension) L (Live) L (‘Live’, onder spanning) | Fase L (Poténcia) L (Fase)
PE -Err(rZ;otecnon Schutzerdung PE (aardbeveiliging) Proteccidn tierra PE PE
GND (Ground) Terre Erde Aarde Tierra Terra Terra
PUMP Pompe PUMP POMP Bomba BOMBA POMPA
4WAY Vanne 4 voies 4WAY 4WAY Valvula 4 vias 4WAY AWAY
. Vilvula de
EXV daYElzEnsns | oy, EEV expansion EEV EEV
électronique) -
electrénica
LP (Low pressure) |Basse pression LP (Niederdruck) LD (lage druk) Baja presion Baixa pressdo tl;s(:;;sssmne
CS (connexion
cs en court-circuit) Shunt Shunt Shunt Curto-circuito Shunt
Shunt
HP (High : L . .
pressure) Haute pression HP (Hochdruck) HD (hoge druk) Alta presion Alta pressdo HP (Pressione alta)
EELEETT Détendeur e (e s EEV (lEIectronlc. Expansion VaIvuIa.(?e EEV (vaIvuINa E!EV (Valvgla
X a . ) X Valve’, elektronische expansion de expansdo di espansione
Expansion Valve) |électronique Expansionsventil) ) o . -
expansieklep) electrénica eletronica) elettronica)

\é/rcei!é\r:c)allow/ Jaune/vert Y/G (gelb/griin) Zﬁil(/‘gvri”eonv;”/’c;reen” Amarillo/Verde Amarelo/Verde Y/G (Giallo/Verde)
Red Rouge Rot Rood Rojo Vermelho Rosso

Yellow Jaune Gelb Geel Amarillo Amarelo Giallo

Green Vert Griin Groen Verde Verde Verde

White Blanc weil} Wit Blanco Branco Bianco

Blue Bleu blau Blauw Azul Azul Blu

Black Noir Schwarz Zwart Negro Preto Nero




PL Cs sV SK DA \\[0) Fl

Zasilanie elektryczne | Elektrické napajeni | Stromforsérjning Elektrické napdjanie | Strgmforsyning Strgmforsyning Sahkonsyotto
Pompa filtrujaca Filtracni ¢erpadlo Filtreringspump Filtra¢né cerpadlo Filtreringspumpe Filtreringspumpe Suodatinpumppu
Czujnik temperatury | Cidlo teploty na Givare Sonda teploty na Sensor til afgang- Temperatursensor Tyhjennyksen
odptywu vytlaku utloppstemperatur | vytlaku stemperatur retur lampéotila-anturi
Czujnik temperatury | Cidlo teploty Givare Sonda teploty Sensor til fordamper- | Temperatursensor Haihduttimen
parownika vyparnik forangartemperatur | vyparnika temperatur fordamper lampotila-anturi
Czujnik temperatury | Cidlo teploty leare for Sonda teploty Sensor til omgivende | Temperatursensor Ymparoivan ilman

. . . omgivande . - s .
powietrza otoczenia | okolniho vzduchu okolitého vzduchu temperatur omgivelsesluft lampotila-anturi

temperatur
Cafjari3ine izl Cidlo na vstupu vod B IEMTERSS Sonda privodu vod s Sensor vanninngang | Veden tuloanturi
wody P Y| vatten P v vandindigb ang
Czujnik na wylocie Cidlo na vystupu Givare utgaende , Sensor for I .
wody vody vatten Sonda vystupu vody vandudigb Sensor vannutgang | Veden lahtéanturi
Czujnik temperatury | Cidlo teploty Givare Sensor for Sensor Kompressorin
X R ol . Sonda teploty plynu, .

gazu, zasysanie chladiva, sani gastemperatur, insug R gastemperatur, gasstemperatur, imukaasun

R sanie kompresora . : o s .
sprezarki kompresoru kompressor kompressorsugning | innsug kompressor | lampdtila-anturi

. P Afbryder for
Przefacznik Spinaé pratoku vody | Brytare vattenflode Ovladac prietoku vandgennemstrgmn- | Bryter for vannstrgm Veder'1 popeuden
przeptywu wody vody ing katkaisin
Presostat Vysokotlaky spina¢ | Tryckvakt Hogtryck ol Hgjtryksafbryder Pressostat hgytrykk | Korkeapainemittari
wysokocisnieniowy v ¥ sp Y stry presostat itry v viry P
Mostek Mdstek Brygga Mostik Bro Bro Silta
Presostat q B refiocs q Nizkotlakovy . .
et Te Nizkotlaky spinac Lagtrycksbrytare B — Lavtryksafbryder Lavtrykksbryter Matalapainekytkin
Wyswietlacz Displej Display Displej Display Display Naytto
Silnik wentylatora Motor ventildtoru Fldktmotor Motor ventilatora Ventilatormotor Ventilatormotor :T:J:Letttg:en
Reaktancja Reaktance Reaktans Jalovy odpor Reaktans Reaktans Reaktanssi
PFC PFC PFC PFC PFC PFC PFC
. PFCCM PFCCM PFCCM PFCCM

PFC CM (sprezarka) | PFC CM (kompresor) {kompressor) PFC CM (kompresor) (kompressor) {kompressor) {kompressori)
N (zero) N (nulovy) N (neutral) N (nulovy vodic) N (neutral) N (ngytral) N (neutraali)
L (napiecie) L (napéti) L (spanning) L (napatie) L (spaending) L (spenning) L (jannite)

PT (uziemienie)

PT (Ochranny vodic)

PT (jordning)

PT (uzemnenie)

PT (jordbeskyttelse)

PT (jording)

PT (maadoitussuoja)

Uziemienie Uzemnéni Jord Uzemnenie Jord Jord Maatto

Pompa Cerpadlo Pump Cerpadlo Pumpe Pumpe Pumppu

Zawor 4-drozny Ctyfcestny ventil Fyrvagsventil 4-cestny ventil 4vejs-ventil 4-veis ventil 4-tieventtiili

EEV (elektroniczny EEV (elektronicky EEV (elektronisk EEV (elektronicky EEV (elektronisk 33 (eIektrqmsk EEV (elektroninen
b . p X ) p . . . trykkreduksjons- . -

zawor rozprezny) reguldtor) expansionsventil) expanzny ventil) ekspansionsventil) el paisuntaventtiili)

Niskie cisnienie Nizky tlak Lagtryck Nizky tlak Lavt tryk Lavtrykk Matala paine

CS (potaczenie
zwarciowe) Shunt

CS (zkratové
propojeni) Shunt

CS (kortsluten
anslutning) Shunt

CS (skratové
spojenie) Shunt

CS (kortslutnings-
forbindelse) Shunt

CS (kortslutning)
Shunt

CS (oikosulkuliitin)
Sivuvirtapiiri

Wysokie cisnienie Vysoky tlak Hogtryck Vysoky tlak Hejt tryk Heaytrykk Korkea paine
Elektroniczny zawdr | Elektronicky Elektronisk Elektronicky Elektronisk ekspan- | Elektronisk tryk- Elektroninen
rozprezny regulator reducerventil expanzny ventil sionsventil kreduksjonsventil paisuntaventtiili
Z6tty/zielony Zluté/zelena Gul/grén ZIta/zelend Gul/gren Gul/grgnn Keltainen/vihred
Czerwony Cervena Rod Cervena Red Rod Punainen

Z6tty Zluta Gul ZIta Gul Gul Keltainen
Zielony Zelena Gron Zelend Grgn Grgnn Vihrea

Biaty Bila Vit Biela Hvid Hvit Valkoinen
Niebieski Modra Bla Modra Bla Bla Sininen

Czarny Cerna Svart Cierna Sort Svart Musta




EN—GUARANTEE CERTIFICATE

1. GENERAL TERMS

1.1 In accordance with these ?rovisions, the seller %uarantees that the product corresponding to this guaranteef(”the Product”)
complies with its technical specifications and is free from any material or manufacturing defect at the time of delivery.

1.2 The Guarantee Term for the Product is two (2) years from the time it is delivered to the purchaser except in those countries
where the legal Fuarantee rights are higher, in which case the legal guarantee established by the country where the product
is purchased will be granted.

1.3 In the event of any defect in the Product that is notified by the purchaser to the seller during the Guarantee Term, the seller
will be Ob“tg;IGd to repair or replace the Product, at his own cost and wherever he deems suitable, unless this is impossible or
unreasonable.

1.4 If it is not possible to repair or replace the Product, the purchaser may ask for a proportional reduction in the price or, if the
defect is sufficiently significant, the termination of the sales contract.

1.5 The replaced or repaired parts under this guarantee, will not extend the guarantee period of the original Product, but will
have a separate guarantee.

1.6 Ln o(;der for this guarantee to come into effect, the purchaser must provide proof of the date of purchase and delivery of the

roduct.

1.7 If, after six months from the delivery of the Product to the purchaser, he notifies a defect in the Product, the purchaser must
provide proof of the origin and existence of the alleged defect.

1.8 This Guarantee Certificate is issued without prejudice and without limitations to the rights corresponding to consumers under
national regulations.

2. INDIVIDUAL TERMS

2.1 This guarantee covers the products referred to in this manual.

2.2 This Guarantee Certificate will only be applicable in European Union countries.

2.3 For this guarantee to be effective, the purchaser must strictly follow the Manufacturer’s instructions included in the
documentation provided with the Product, in cases where it is applicable according to the range and model of the Product.

2.4 When a time schedule is specified for the replacement, maintenance or cleaning of certain parts or components of the
Product, the guarantee will only be valid if this time schedule has been followed.

3. LIMITATIONS

3.1 This guarantee will only be applicable to sales made to consumers, understanding by “consumer”, a person who purchases
the Product for purposes not related to his professional activities.

3.2 The normal wear resulting from using the product is not guaranteed. With respect to expendable or consumable parts,
com onentlsi andl/or materials, such as batteries, light bulbs, etc. the stipulations in the documentation provided with the
Product, will apply.

The guarantee does not apply: (i) to consumable parts and components that are designed to diminish over time, unless
failure is due to a defect in materials or workmanship; (ii) to defects caused by normal wear and tear of the product; (iii) to
cosmetic damage, including but not limited, to scratclges and dents, unless failure has occurred due to a defect in materials or
workmanship; (iv) to products damaged due to incorrect handling, installation, maintenance or started-up or due to products
not been used and/or operated under the conditions and/or instructions specified in the technical documentation, manuals,
instructions or services communications — except if the installation is included in the sales contract-; (v) to products that have
been repaired, maintained or manipulated by a person not authorized by the seller or damaged because products have been
repaired or maintained with a third party component; (vi) to products damaged due to the product not been operated under
the conditions specified in the technical documentation; (vii) to products damages caused as a result of knocks; or (viii) to
products damages caused by accident, abuse, misuse, fire, flooding, storms, earthquake or other external cause or factor
such as abnormal voltage of electrical faults.

ES—CERTIFICADO DE GARANTIA

1. ASPECTOS GENERALES

1.1 De acuerdo con estas disposiciones, el vendedor garantiza que el producto correspondiente a esta garantia (en adelante, "el

(F;rolducto“) cumple con sus especificaciones técnicas y no presentara defecto material o de fabricacidn alguno en el momento
e la entrega.

1.2 El Plazo de Garantia del Producto es de dos (2) afios desde el momento de su entrega al comprador, salvo en aquellos paises
donde los derechos legales de garantia sean superiores, en cuyo caso se otorgara la garantia legal establecida por el pais
donde se adquiera el producto.

1.3 Si se produjera una T%Ita de conformidad del Producto y el comprador lo notificase al vendedor durante el Periodo de
Garantia, el vendedor deberd reparar o sustituir el Producto a su propio coste en el lugar donde considere oportuno, salvo
que ello sea imposible o desproporcionado.

1.4 Cuando no se pueda reparar o sustituir el Producto, el comprador podra solicitar una reduccién proporcional del precio o, si
la falta de conformidad es suficientemente importante, la resolucion del contrato de venta.

1.5 Las partes sustituidas o reparadas en virtud de esta garantia no ampliaran el plazo de la garantia del Producto original, si bien
dispondran de su propia garantia.

1.6 Para la efectividad de la presente garantia, el comprador debera acreditar la fecha de adquisicion y entrega del Producto.

1.7 Cuando hayan transcurrido mds de seis meses desde la entrega del Producto al comprador y éste alegue falta de conformidad
de aquél, el comprador debera acreditar el origen y la existencia del defecto alegado.

1.8 El presente Certificado de Garantia se expi§e sin perjuicio y sin limitacion de los derechos que corresponden a los
consumidores en virtud de la normativa nacional.

2. CONDICIONES PARTICULARES

2.1 La presente garantia cubre los productos a que hace referencia este manual.

2.2 El presente Certificado de Garantia serd de aplicacion Unicamente en los paises de la Unién Europea.

2.3 Para la eficacia de esta garantia, el comprador debera seguir estrictamente las indicaciones del Fabricante incluidas en la
documentacion que acompaiia al Producto, cuando ésta resulte aplicable segtin la gama y modelo del Producto.

2.4 Cuando se especifique un calendario para la sustitucion, mantenimiento o limpieza de ciertas piezas o componentes del
Producto, la garantia sélo serd vélida cuando se haya seguido dicho calendario correctamente.

3. LIMITACIONES

3.1 La presente garanﬁa Unicamente sera de aplicacion en aquellas ventas realizadas a consumidores, entendiéndose por
“consumidor”, aquella persona que adquiere el Producto con fines que no entran en el dmbito de su actividad profesional.
3.2 No se otorga ninguna garantia respecto del normal desgaste por uso del producto. En relacidn con las piezas, componentes
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y/o materiales fungibles o consumibles como pilas, bombillas etc., se estard a lo dispuesto en la documentacién que
acompaiie al Producto, en su caso.

3.3 La garantia no se aplica: (i) a las piezas y componentes consumibles que estan disefiados para disminuir con el tiempo, a
menos que el fallo se deba a un defecto en los materiales o en la mano de obra; (ii) a los defectos causados por el desgaste
normal del producto; (iii) a los dafios cosméticos, incluidos, entre otros, arafiazos y abolladuras, a menos que el fallo se
haya producido debido a un defecto en los materiales o en la mano de obra; (iv) a productos dafiados por una incorrecta
manipulacion, instalacion, mantenimiento o puesta en marcha o debido a que los productos no han sido utilizados y/o
operados bajo las condiciones y/o instrucciones especificadas en la documentacién técnica, manuales, instrucciones o
comunicaciones de servicios —excepto si la instalacion estd incluida en el contrato de venta—; (v) a los productos reparados,
mantenidos o manipulados por una persona no autorizada por el vendedor o dafiados porque los productos hayan sido
reparados o mantenidos con un componente de terceros; (vi) a los productos dafiados debido a que el producto no haya sido
utilizado en las condiciones especificadas en la documentacidn técnica; (vii) a los productos dafiados como consecuencia de
golpes; o (viii) a los productos dafiados por accidente, abuso, uso indebido, incendio, inundacién, tormenta, terremoto u otra
causa o factor externo como tensién anormal o fallos eléctricos.

FR—CERTIFICAT DE GARANTIE

1. ASPECTS GENERAUX

1.1 Conformément a ces dispositions, le vendeur garantit que le produit correspondant a cette garantie (“le Produit”) est
conforme a ses spécifications techniques et est exempt de tout défaut de matiere ou de fabrication au moment de la livraison.

1.2 La Période de Garantie pour le Produit est de deux (2) ans et elle sera calculée a partir du moment de sa remise a I'acheteur
sauf dans les pays ou les droits de garantie légale sont plus élevés, auquel cas la garantie Iégale établie par le pays ou le
produit est acheté sera accordé..

1.3 S'il se produisait un défaut de conformité du Produit et si I'acheteur le notifiait au vendeur pendant la Période de Garantie, le
vendeur devrait réparer ou remplacer le Produit a ses propres frais a I'endroit qu’il jugerait opportun, a moins que cela soit
impossible ou disproportionné.

1.4 Lorsque le Produit ne pourra étre ni réparé ni remplacé, I'acheteur pourra demander une réduction proportionnelle du prix
ou, si le défaut de conformité est suffisamment important, la résolution du contrat de vente.

1.5 Les parties remplacées ou réparées en vertu de cette garantie n’élargiront pas le délai de la garantie du Produit original,
celles-ci étant cependant couvertes par leur propre garantie.

1.6 1.6 Pour l'effectivité de la présente garantie, ?’acﬁeteur devra justifier la date d’acquisition et de remise du Produit.

1.7 Quand plus de six mois se seront écoulés depuis la remise du Produit a I'acheteur et que ce dernier alléguera un défaut de
conformité de ce Produit, I'acheteur devra justifier I'origine et I'existence du défaut allégué.

1.8 Le présent Certificat de Garantie ne limite pas, ni préjuge les droits correspondant aux consommateurs en vertu des normes
nationales de nature impérative.

2. CONDITIONS PARTICULIERES

2.1 La présente garantie couvre les produits auxquels ce manuel fait référence.

2.2 Le présent Certificat de Garantie ne sera applicable que dans les pays de I'Union européenne.

2.3 En vue de l'efficacité de cette garantie, I'acheteur devra suivre strictement les indications du Fabricant comprises dans la
documentation qui est jointe au Produit, quand celle-ci sera applicable selon la gamme et le modéle du Produit.

2.4 Quand un calengrier sera spécifié pour le remplacement, la maintenance ou le nettoyage de certaines piéces ou de certains
composants du Produit, la garantie sera valable uniquement lorsque ledit calendrier aura été suivi correctement.

3. LIMITATIONS

3.1 Laprésente garantie neseraapplicable que danslesventes réalisées aux consommateurs, considérant comme “consommateur”,
toute personne qui achéte le Produit a des fins qui n’entrent pas dans le cadre de son activité professionnelle.

3.2 Aucune garantie n’est concédée quant a l'usure normale due a l'utilisation du produit. En ce qui concerne les piéces,
composants et/ou matériels fongibles ou consommables comme les piles, les ampoules, etc., il faudra respecter, le cas
échéant, ce qui est stipulé dans la documentation qui est jointe au Produit.

La garantie ne s'applique pas : (3 aux piéces et composants consommables concus pour diminuer avec le temps,
sauf si la défaillance est due a un défaut de matériaux ou de fabrication ; (ii) aux défauts causés par I'usure normale du
produit ; (iii) aux dommages esthétiques, y compris, mais sans s'y limiter, aux rayures et aux bosses, a moins que la défaillance
ne soit due a un défaut de matériaux ou de fabrication ; (iv) aux produits endommagés en raison d'une manipulation, d'une
installation, d'un entretien ou d'un démarrage incorrects ou en raison de produits qui n'ont pas été utilisés et/ou exploités
dans les conditions et/ou instructions spécifiées dans la documentation technique, les manuels, les instructions ou les
communications des services - sauf si I'installation est incluse dans le contrat de vente- ; (v) aux produits qui ont été réparés,
entretenus ou manipulés par une personne non autorisée par le vendeur ou endommageés parce que les produits ont été
réparés ou entretenus avec un composant tiers ; (vi) aux produits endommagés parce que le produit n'a pas été utilisé dans
les conditions spécifiées dans la documentation technique ; (vii) aux produits endommagés suite a des chocs ; ou (viii) aux
produits endommagés par un accident, un abus, une mauvaise utilisation, un incendie, une inondation, une tempéte, un
tremblement de terre ou toute autre cause ou facteur externe tel qu'une tension anormale ou des défauts électriques.

DE—GARANTIEZERTIFIKAT

1. ALLGEMEINE GESICHTSPUNKTE

1.1 In Ubereinstimmung mit diesen Bestimmungen garantiert der Verkaufer, dass das dieser Garantie entsprechende Produkt
("das Produkt") zum Zeitpunkt der Lieferung den technischen Spezifikationen entspricht und frei von Material- oder
Herstellungsfehlern ist.

1.2 Die Dauer der Garantie fur das Produkt belauft sich auf zwei (2) Jahre ab dem Zeitpunkt der Lieferung an den Kaufer, aufer
in den Landern, in denen die gesetzlichen Garantierechte hoher sind; in diesem Fall wird die gesetzliche Garantie des Landes
gewadhrt, in dem das Produkt gekauft wurde.

1.3 Falls ein Mangel am Produkt auftritt und der Kaufer den Verkaufer innerhalb des Garantiezeitraums daruber unterrichtet,
muss der Verkaufer das Produkt auf eigene Kosten dort reparieren oder ersetzen, wo es fir ihn am glnstigsten ist, es sei
denn, dies ist unmaoglich oderunverhaltnismaRig.

1.4 Wenn das Produkt weder repariert noch ersetzt werden kann, kann der Kaufer einen angemessenen Preisnachlass
beantragen, oder, falls es sich um einen gréReren Mangel handelt, die Auflésung des Kaufvertrages.

1.5 Die Teile, die aufgrund dieser Garantie ersetzt oder repariert werden, verlangern den Garantiezeitraum fuir das Originalprodukt
nicht. Jedoch existiert fur diese Teile eine eigene Garantie.

1.6 tL)Jn|1 die vorliegende Garantie wirksam werden zu lassen, muss der Kaufer das Kaufdatum und das Lieferdatum des Produktes

elegen.

1.7 Nach Ablauf von sechs Monaten ab Lieferung des Produktes an den Kaufer muss, im Falle eines Mangels, der Kaufer den
Ursprung und das Vorhandensein des angegebenen Mangels belegen.

1.8 Dieser Garantieschein wird unbeschadet und ohne Einschrankung der Rechte ausgestellt, die dem Verbraucher nach den
nationalen Vorschriften zustehen.
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2. SONDERBEDINGUNGEN

2.1 Die vorliegende Garantie gilt fir die Produkte, auf die sich dieses Handbuch bezieht.

2.2 Das vorliegende Garantiezertifikat ist nur in den Landern der Europdischen Gemeinschaft anwendbar.

2.3 Diese Garantie gilt nur, wenn der Kaufer alle Anweisungen des Herstellers, die in der produktbegleitenden Dokumentation
enthalten und fur die jeweilige Produktlinie und Modell anwendbar ist, strengeinhalt.

2.4 Wenn ein Zeitplan fur den Austausch von Teilen, die Instandhaltung und Reinigung bestimmter Teile oder Produktkomponenten
aufgestellt wurde, gilt die Garantie nur dann, wenn dieser Zeitplan korrekt eingehalten wurde.

3. EINSCHRANKUNGEN

3.1 Die vorliegende Garantie ist nur auf Verkdufe an Verbraucher anwendbar. “Verbraucher” sind alle Personen, die dieses
Produkt zu privaten Zwecken erwerben.

3.2 Es wird keine Garantie fur die normale Abnutzung durch den Gebrauch des Produktes gewadhrt. Informationen tber Teile,
Komponenten und/oder verschleiBbare Materialien oder Verbrauchsgiter oder Batterien, Glihbirnen etc. finden Sie in der
Dokumentation, die das jeweilige Produktbegleitet.

Von der Garantie ausgenommen sind: (i) Verschleifteile und Komponenten, die sich im Laufe der Zeit abnutzen, es sei denn,
das Versagen ist auf einen Material- oder Verarbeitungsfehler zuruickzufiihren; (ii) Defekte, die durch normale Abnutzung
des Produkts entstehen; (iii) kosmetische Schaden, einschlieBlich, aber nicht beschrankt auf Kratzer und Dellen, es sei denn,
das Versagen ist auf einen Material- oder Verarbeitungsfehler zurtickzufiihren; (iv) Produkte, die durch unsachgemaRe
Handhabung, Installation, Wartung oder Inbetriebnahme beschadigt wurden oder die nicht gemaR den in den technischen
Unterlagen, Bedienungsanleitungen, Anweisungen oder Service-Mitteilungen angegebenen Bedingungen und/oder
Anweisungen verwendet und/oder betrieben wurden - es sei denn, die Installation ist im Kaufvertrag enthalten -; év)
Produkte, die von einer nicht vom Verkaufer autorisierten Person repariert, gewartet oder manipuliert wurden, oder die
beschadigt wurden, weil Produkte mit Komponenten Dritter repariert oder gewartet wurden; (vi) Produkte, die beschadigt
wurden, weil das Produkt nicht unter den in der technischen Dokumentation anﬁegebenen Bedingungen betrieben wurde;
(vii) Produkte, die durch StoRe beschadigt wurden; oder (viii) Produkte, die durch Unfall, Missbrauch, Fehlgebrauch, Brand,
Uberschwemmung, Sturm, Erdbeben oder andere duBere Griinde oder Faktoren wie anormale Spannungen oder elektrische
Stérungen beschadigt wurden.

IT—CERTIFICATO DI GARANZIA

1. ASPETTI GENERALI

1.1 Conformemente a queste disposizioni, il venditoredgarantisce che il prodotto al quale si riferisce la presente garanzia (“il
Prodotto”) rispetta le specifiche tecniche ed & privo di difetti di materiale o di fabbricazione al momento della consegna.

1.2 La durata della garanzia per il Prodotto & di due (2) anni dal momento della consegna all'acquirente fatta eccezione per i paesi
nei quali i diritti di garanzia legale sono superiori, nel qual caso sara accordata la garanzia legale stabilita dal paese nel quale
il prodotto viene acquistato.

1.3 Nel caso in cui si venisse a produrre un difetto di conformita del Prodotto e I'acquirente lo notificasse al venditore entro il
Periodo di Garanzia, il venditore dovra riparare o sostituire il Prodotto a sue spese nel luogo che consideri opportuno, salvo
che cio risulti impossibile o sproporzionato.

1.4 Qualora non fosse possibile riparare o sostituire il Prodotto, I'acquirente potra richiedere una riduzione proporzionale del
prezzo o, nel caso in cui il difetto di conformita fosse sufficientemente importante, lo scioglimento del contratto di vendita.

1.5 Le parti sostituite o riparate in virtl della presente garanzia non rappresenteranno un prolungamento della scadenza della
garanzia del Prodotto originale, quantunque disporranno di una loro propria garanzia.

1.6 Affinché la presente possa essere valida, I'acquirente dovra attestare la data di acquisto e consegna di del Prodotto.

1.7 Una volta trascorsi pit di sei mesi dalla consegna del Prodotto all’acquirente, C}ualora quest’ultimo dichiari un difetto di
conformita del medesimo, I'acquirente dovra attestare I'origine e I'esistenza del difettodichiarato.

1.8 Il rilascio del presente Certificato di garanzia non pregiudica né limita i diritti dei cui i consumatori godono ai sensi delle
normative nazionali.

2. CONDIZIONI PARTICOLARI

2.1 La presente garanzia copre i prodotti al quali si riferisce questo manuale.

2.2 |l presente Certificato di Garanzia avra vigore unicamente nell’ambito dei paesi ell’Unione Europea.

2.3 Per la validita di questa garanzia, I'acquirente dovra rispettare in maniera rigorosa le indicazioni del Fabbricante indicate nella
documentazione che viene allegata al Prodotto, quando questa risulti applicabile secondo la gamma e il modello del Prodotto.

2.4 Nel caso in cui venga specificato un calendario per la sostituzione, la manutenzione o la pulizia di determinati pezzi o
componenti del Prodotto, la garanzia sara valida so?o quando qualora detto calendario sia stato rispettato in maniera corretta.

3. LIMITAZIONI

3.1 La presente garanzia sara valida unicamente per le vendite realizzate a consumatori, laddove per “consumatori” s’intende
quella persona che acquista il Prodotto con scopi che non rientrano nell'ambito della sua attivita professionale.

3.2 Noviene concessa alcuna garanzia nei riguardi del normale consumo per uso del prodotto. In merito ai pezzi, ai componenti e/o
ai materiali fusibili o consumabili come pile, lampadine, ecc., ove sussista si applichera quanto disposto nella documentazione
che ¢ allegata al Prodotto.

La garanzia non si applica: (i) alle parti consumabili e ai componenti che sono progettati per ridursi nel tempo, a meno che
il guasto non sia dovuto a un difetto di materiali o lavorazione; (ii) a difetti causati dalla normale usura e deterioramento
del prodotto; (iii) a danni estetici inclusi, a titolo esemplificativo, graffi e incisioni, a meno che il guasto non sia dovuto a un
difetto di materiali o lavorazione; (iv) a danni dovuti a manipolazione, installazione, manutenzione o avviamento scorretti
o a danni dovuti al fatto che il prodotto non & stato utilizzato e/o fatto funzionare alle condizioni e/o secondo le istruzioni
specificate nella documentazione tecnica, manuali, istruzioni o comunicazioni di servizio - eccetto se I'installazione & inclusa
nel contratto di vendita; (v) a prodotti che sono stati riparati, manutenuti o manipolati da una persona non autorizzata dal
venditore o danneggiati perché i prodotti sono stati riparati o manutenuti con un componente di una terza parte; (vi) a
prodotti danneggiati perché il prodotto non é stato utilizzato alle condizioni specificate nella documentazione tecnica; (vii)
a danni conseguenti a urti; o (viii) a danni risultanti da incidente, abuso, uso scorretto, incendio, inondazione, tempesta,
terremoto o altre cause o fattori esterni quali tensione anomala o guasti elettrici.

NL—GARANTIECERTIFIKAAT

1. ALGEMENE ASPEKTEN

1.1 Overeenkomstig deze bepalingen, garandeert de verkoper dat het product dat overeenkomt met deze garantie (“het
Product”) voldoet aan de technische specificaties en vrij is van materiaal- of fabricagefouten op het tijdstip van de levering.

1.2 De Garantieperiode voor het Product is twee (2) jaar vanaf het tijdstip van levering aan de koper uitgezonderd in landen
waar de wettelijke garantierechten hoger zijn, in welk geval de wettelijke garantie die geldt in het land waar het product is
aangekocht, verleend zal worden.

1.3 Indien er zich een defekt aan het Produkt zou voordoen en de koper dit zou mededelen aan de verkoper gedurende de geldige
Garantieperiode, dan zal de verkoper het Produkt repareren of laten repareren op zijn eigen kosten alwaar de verkoper dit
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geschikt zou achten, behalve in hetfeval dat dit onmogelijk of buitensporig zou zijn.

1.4 Indien het Produkt niet gerepareerd of vervangen kan worden, dan kan de koper na verhouding prijsreduktie aanvragen, of,
indien het defekt belangrijk genoeg is, de ontbinding van het verkoopcontractaanvragen.

1.5 Die delen van het Produkt die onder deze Garantie vervangen of Eerepareerd zijn, kunnen de duur van de Garantieperiode
voor het oorspronkelijke Produkt niet verlengen, maar zullen beschikken over een eigen garantie.

1.6 Voor de toepassing van deze garantie moet de koper de aankoopdatum en de levering van het Produkt kunnen aantonen.

1.7 Indien er meer dan zes maanden verlopen zijn sinds de levering van het Produkt aan de koper, en deze plotseling aangeeft dat
het Produkt niet aan de eisen voldoet, dan zal de koper de oorsprong en het bestaan van de volgens hem bestaande defekten
moeten kunnen aantonen.

1.8 Dit Garantiebewijs wordt afgeleverd onverminderd en zonder beperkingen van de rechten die van toepassing zijn op
consumenten krachtens de nationale wetgeving.

2. BUZONDERE VOORWAARDEN

2.1 Deze garantie dekt de produkten waarnaar deze handleiding verwijst.

2.2 Het huidige Garantiecertifikaat is slechts van toepassing in landen van de Europese Unie.

2.3 Voor de toepassing van deze garantie en in geval deze garantie van toepassing is al naar gelang de serie en het model van
het Plrodukt, moet de koper de aanwijzingen van de Fabrikant in de documenten die bij het Produkt bijgesloten zijn, strikt
opvolgen.

2.4 Indien er een tijdsperiode vastgesteld wordt voor de vervanging, het onderhoud of het reinigen van verschillende delen of
onderdelen van het Produkt, dan is de garantie alleen geldig in geval deze tijdsperiode strikt aangehouden is.

3. BEPERKINGEN

3.1 De huidige garantie is uitsluitend geldig bij verkoop aan gebruikers, waarbij onder “gebruiker” verstaan wordt een persoon
die het Produkt aanschaft met een doel dat niet binnen het gebied van zijn professionele activiteiten valt.

3.2 Er bestaat geen garantie in verband met normale slijtage bij gebruik van het Produkt. Wat betreft de delen, componenten
en/of vervangbare of verbruiksmaterialen zoals batterijen, gloeilampen, enz. zal men zich moeten richten naar hetgeen in de
documenten staat die het Produktvergezellen.

3.3 Deze garantie is niet van toepassing: (I) op verbruiksonderdelen en -componenten die zijn ontworpen om in de loop van de
tijd te verminderen, tenzij de storing te wijten is aan een defect in de materialen of afwerking; (ii) op defecten die veroorzaakt
worden door normale slijtage van het product; (iii) op esthetische schade, met inbegrip van maar niet beperkt tot, krassen
en deuken, tenzij een storing is opgetreden door een defect in de materialen of afwerking; (iv) op producten die beschadigd
zijn door onjuist gebruik, installatie, onderhoud of opstart of te wijten aan producten die niet zijn gebruikt en/ of gehanteerd
volgens de voorwaarden en/ of instructies die vermeld staan in de technische documentatie, handleidingen, instructies
of dienstmededelingen - uitgezonderd indien de installatie is inbegrepen in het verkoopcontract; (v) op producten die zijn
hersteld, onderhouden of gemanipuleerd door een persoon die geen toestemming heeft gekregen van de verkoper of die
beschadigd zijn omdat de producten hersteld of onderhouden z(ijn met een component van derden; (vi) op producten die
beschadigd zijn omdat ze niet gebruikt zijn volgens de voorwaarden die vermeld staan in de technische documentatie; (vii)
op producten die beschadigd zijn door stoten; of (viii) op producten die beschadigd zijn door een ongeval, misbruik, verkeerd
gebruik, brand, overstroming, stormen, aardbeving of een andere externe oorzaak of factor zoals abnormale spanning of
elektrische storingen.

PT—CERTIFICADO DE GARANTIA
1. CONDICOES GERAIS

1.1 De acordo com estas disposi¢des, o vendedor garante que o produto correspondente a esta garantia (“o Produto”) cumpre as
suas especificagdes técnicas e esta isento de qualquer defeito de material ou de fabrico no momento da entrega.

1.2 O Prazo de Garantia do Produto é de dois (2) anos a partir do momento da sua entrega ao comprador, exceto nos paises onde
os direitos de garantia legais sdo superiores, caso em que a garantia legal estabelecida pelo pais onde o produto & comprado
serda assegurada.

1.3 Se, durante o periodo de garantia, o comprador notificar ao vendedor alguma falta de conformidade do Produto, o vendedor
devera reparar ou substituir o Produto por sua conta no lugar onde considerar conveniente, salvo que isso seja impossivel
ou desmesurado.

1.4 Quando néo for possivel reparar ou substituir o Produto, o comprador podera solicitar uma redugdo proporcional do prego
ou, se a falta de conformidade for o suficientemente grave, a rescisdo do contrato de venda.

1.5 As partes substituidas ou reparadas em virtude desta garantia ndo ampliardo o periodo de garantia do Produto original, mas
dispordo da sua prépria garantia.

1.6 (F;ara qtée a presente garantia tenha efeito, o comprador devera apresentar o comprovante da data de compra e de entrega

o Produto.

1.7 Se o comprador alegar uma falta de confomidade do Produto, passados mais de seis meses da data de entrega do mesmo,
devera demonstrar a origem e a existencia do defeito alegado.

1.8 Este Certificado de Garantia é emitido sem prejuizo e sem limitagdes dos direitos correspondentes aos consumidores ao
abrigo das regulamentagées nacionais.

2. CONDICOES PARTICULARES
2.

1 A presente garantia cobre os produtos descritos neste manual.
2.2 O presente Certificado de Garantia so sera valido nos paises da Unido Europeia.
2.3 Para a eficacia desta garantia, o comprador deverd seguir rigorosamente as indicagdes do Fabricante contidas na
documentagdo fornecida com o Produto, quando a mesma for aplicavel em fungdo da gama e do modelo do Produto.
2.4 No caso de se estabelecer um calendario para a substituicdo, manutenc&o ou limpeza de determinadas pegas ou componentes
do Produto, a garantia sé serd valida se o citado calendario tiver sido cumprido rigorosamente.

3. LIMITACOES

3.1 A presente garantia sé serd valida gara as vendas realizadas a consumidores, entendendo-se por “consumidor” a pessoa que
comprar o Produto com fins ndo abrangidos no ambito da sua actividade profissional.

3.2 A garantia ndo cobre o desgaste normal derivado do uso do produto. Em relacdo as pegas, componentes e/ou materiais
fur&gl’veis ou consumiveis como pilhas, ldmpadas, etc., terd efeito o disposto na documentagdo fornecida com o Produto, em
cada caso.

3.3 A garantia ndo se aplica: (i) a pegas e componentes consumiveis que sdo previstos para se depreciarem com o tempo, a
menos que a falha seja causada por um defeito de materiais ou mao-de-obra; (ii) a defeitos causados pelo desgaste normal do
produto; (iii) a danos cosméticos, incluindo sem a estes se limitar, riscos e mossas, a menos que a falha seja causada por um
defeito de materiais ou mdo-de-obra; (iv) a produtos danificados devido ao manuseio, instalagdo, manutengdo ou colocagdo
em servigo incorretos ou devido ao facto de os produtos ndo terem sido usados e/ou operados de acordo com as condigGes
e/ou instrucbes especificadas na documentagdo técnica, nos manuais, instru¢des ou comunicagdes de servico — exceto se
a instalagdo estiver incluida no contrato de venda-; (v) a produtos que tenham sido reparados, mantidos ou manipulados
por uma pessoa ndo autorizada pelo vendedor ou danificados porque os produtos foram reparados ou mantidos com o
uso de componentes de terceiros; (vi) a produtos danificados porque ndo foram utilizados sob as condigBes especificadas
na documentagdo técnica;évii) a danos aos produtos resultantes de choques; ou (viii) a danos aos produtos causados por
acidente, abuso, uso indevido, incéndio, inundagdo, tempestades, terremoto ou qualquer outra causa ou fator externo como
uma tensdo anormal de falhas elétricas.



PL—CERTYFIKATGWARANCIJI

1. WARUNKIOGOLNE

1.1 Zgodnie z tymi postanowieniami SErzedawca gwarantuje, ze produkt objety niniejszg gwarancja (,produkt”) jest zgodny z jego
specyfikacjami techniczngmi i w chwili dostawy wolny od jakichkolwiek wad materiatowych i produkcyjnych.

1.2 Okres gwarancji na produkt wynosi dwa (2) lata od chwili dostarczenia go kupujacemu, z wyjgtkiem krajow, w ktorych
uprawnienia z tytutu gwarancji prawnej sg wieksze; w takim przypadku obowigzuje gwarancja prawna ustanowiona przez
kraj, w ktdrym produkt zostat zakupion\{{

1.3 W przypadku jakiejkolwiek wady Produktu, o ktérej Kupujacy poinformowat sprzedajgcego w okresie Gwarancji, sprzedawca
bedzie zobowigzany do naprawylub wymiany Produktu na wtasny koszt chyba ze jest to niemozliwe lub nieuzasadnione.

1.4 Jezeli naprawa lub wymiana Produktu nie jest mozliwa, kupujacy moze zazadac proporcjonalnego obnizenia ceny lub, jesli
wada jest wystarczajgco istotna, rozwigzania umowy sprzedazy.

1.5 Wymienione lub naprawione czesci objete niniejsza gwarancja nie przedtuza okresu gwarancji oryginalnego Produktu, ale
beda miaty osobng gwarancje.

1.6 Abyniniejsza gwarancja wesztawzycie,nabywcamusi przedstawi¢ dowdddatyzakupu idostawglProduktu.

1.7 Jezeli po szesciu miesigcach od dostarczenia Produktu do nabywcy powiadomi o wadzie produktu, nabywca musi przedstawic
dowdd pochodzenia i istnienie rzekomej wady.

1.8 Niniejsza karta gwarancyjna nie wptywa na prawa przystugujace konsumentom na mocy przepiséw krajowych ani ich nie
ogranicza.

2. WARUNKI INDYWIDUALNE

2.1 Niniejsza gwarancja obejmuje produkty, o ktérych mowa w niniejszej instrukcji.

2.2 Niniejszy Certyfikat Gwarancji bedzie obowigzywac wytacznie w krajach Unii Europejskiej.

2.3 Aby ta gwarancja byta skuteczna, naijwca musi Scisle przestrzega¢ instrukcji producenta zawartych w dokumentacji
dostarczonej z Produktem, w przypadkach, w ktérych ma zastosowanie zgodnie z zakresem i modelem Produktu.

2.4 W przypadku okreslenia harmonogramu wymiany, konserwacji lub czyszczenia niektérych czesci lub komponentéw produktu
gwarancja zostanie udzielona tylko, jesli ten harmonogram zostat dotrzymany.

3. OGRANICZENIA

3.1 Niniejsza gwarancja bedzie miata zastosowanie wytgcznie do sprzedazy dokonywanej na rzecz konsumentdéw, rozumienia
przez "konsumenta", osobe, ktdra kupuje Produkt do celéw nie zwigzanych z jego dziatalnoscig zawodowa.

3.2 Normalne zuzycie wynikaf'qce z uzytkowania produktu nie jest gwarantowane. W odniesieniu do zuzytych lub zuzywalnych
czis'ci, komponentéw i / lub materiatéw, takie jak baterie, zarowki itp. beda miaty zastosowanie postanowienia zawarte w
dokumentacji dostarczonej z produktem.

3.3 Gwarancja nie obejmuje: ei) czesci zuzywalnych i elementdw, ktdre z czasem ulegajg normalnemu zuzyciu, chyba ze awaria
wynika z wady materiatu lub wykonania; (ii) wad powstatych na skutek normalnego zuzycia produktu; (iii) uszkodzen
kosmetycznych, w tym miedzr]innymi zadrapan i wgniecen, chyba ze awaria powstata na skutek wady materiatu lub wykonania;
(iv) produktoéw uszkodzonych w wyniku nieErawidfowego obchodzenia sie, montazu, konserwowania lub uruchomienia
albo w wyniku uzywania i/lub obstugi produktéw niezgodnie z warunkami i/lub instrukcjami okreslonymi w dokumentacji
technicznej, podrecznikach, instrukcjach lub zaleceniach serwisowych — z wyjatkiem ‘sytuacji, gdy montaz jest objgty
umowa sprzedazy; (v) produktow, ktére byty naprawiane, konserwowane lub zmieniane przez osobe nieupowazniong przez
sprzedawce, lub ktdre ulegty uszkodzeniu w wyniku naprawy lub konserwacji produktéw przy uzyciu elementu pochodzacego
od osoby trzeciej; (vi) produktéw uszkodzonych na skutek uzywania w warunkach innych niz okreslone w dokumentacji
technicznej; (vii) uszkodzen produktéw powstatych na skutek uderzen lub (viii) uszkodzern produktéw spowodowanyc
wypadkiem, nieodpowiednim uzyciem, niewtasciwym uzytkowaniem, pozarem, powodzi?[) burzg, trz%sieniem ziemi lub inng
przyczyng albo czynnikiem zewnetrznym, takim jak nieprawidtowe napiecie elektryczne albo awarie elektryczne.

CS— ZARUCNI LISTINA

1. OBECNE ASPEKTY

1.1 Vsouladu s témito ustanovenimi prodavajici zaru¢uje, Ze vyrobek podléhajici této zaruce (dale jen ,vyrobek“) odpovida svym
technickym specifikacim a v dobé dodani je bez jakychkoli vad materialu nebo vyrobnich vad.

1.2 Zéruéni doba na vyrobek je dva (2) roky od jeho dodani kupujicimu, s vyjimkou zemi, kde je zakonnd zaruéni IhGta vy3si;
v takovém;:ﬁl;()adé bude poskytnuta zdkonna zéruka stanovend v zemi, kde je vyrobek zakoupen.

1.3 Pokud dojde k neshodé vyrobku a kupujici to oznami Prodavajicimu béhem zarucni doby, prodavajici vyrobek opravi nebo
vymeéni na vlastni ndklady na misté, ktere povazuje za vhodné, neni-li to nemozné nebo neimérné.

1.4 Pokud vyrobek nelze opravit nebo vyménit, mize kupujici pozadovat pomérné snizeni ceny nebo, je-li neshoda dostate¢né
zdvazna, odstoupeni od kupni smlouvy.

1.5 DI“y vyméniné nebo opravené v ramci této zaruky neprodluZuji zéruéni dobu pavodniho vyrobku, ale vztahuje se na né jejich
vlastni zaruka.

1.6 1.6 Aby byla tato zaruka Ucinnd, musi kupujici prokazat datum ndkupu a dodani vyrobku.

1.7 Pokud od dodani vyrobku kupujicimu uplynulo vice nez Sest mésicl a kupujici namita neshodu vyrobku, je kupujici povinen
prokazat plvod a existenci namitané vady.

1.8 Tento zarudni list se vydava, aniz by byla dotéena a omezena prava spottebitelt podle vnitrostatnich pfedpisa.

2. ZVLASTNi PODMINKY

2.1 Tato zéruka se vztahuje na vyrobky uvedené v této pfirucce.

2.2 Tento zérucni list plati pouze v zemich Evropské unie.

2.3 Aby bKIa tato zaruka Ucinna, musi kupujici disledné dodrzovat pokyny vyrobce vztahujici se k pfislusné vyrobni fadé a modelu
vyrobku a uvedené v dokumentaci, ktera je pfilozena k vyrobku.

2.4 Pokud je stanoven harmonogram vymény, udrzby nebo ¢isténi urcitych dili nebo soucasti vyrobku, je zaruka platna pouze
v pfipadé, Ze byl tento harmonogram dodrzen spravné.

3. OMEZENi

3.1 Tato zdruka se vztahuje pouze na prodej spotfebitelim, pFicemZ pod pojmem ,spotfebite
vyrobek zakoupi Ero jiné Ucely, nez je jeji profesni Cinnost.

3.2 Na bézné opotrebeni zplsobené pouzivanim vyrobku se nevztahuje Zadna zaruka. Pokud jde o zaménitelné nebo spotiebni
dily, soucasti a/nebo materialy, jako jsou baterie, Zarovky atd., je tfeba dodrZovat ustanoveni dokumentace pfilozené
k vyrobku, pokud je to relevantni.

3.3 Zéaruka se nevztahuje: (i) na spotiebni dily a soucasti, které jsou navrZeny tak, aby se ¢asem opotrebily, pokud k poruse
nedoslo v disledku vady materialu nebo zpracovani; (ii) na vady zpusobené béZnym opotifebenim vyrobku; (iii) na kosmeticka
poskozeni, mimo jiné véetné skrabanct a promacklin, pokud k poruse nedoslo v dusledku vady materialu nebo zpracovani; Liv)
na vyrobky poskozené v dlsledku nespravné manipulace, instalace, idrzby nebo uvedeni do provozu nebo v disledku toho,
Ze vyrobky nebylc\{ pouZivany a/nebo provozovany za podminek a/nebo podle pokynt uvedenych v technické dokumentaci,
Eh’ruéka’ch, navodech nebo sdélenich servisu — s vyjimkou pfipadd, kdy je instalace zahrnuta v kupni smlouvé-; (v? na vyrobky,

teré byly opraveny, udrZovany nebo s nimiz manipulovala osoba, ktera nebyla prodavajicim povérena, nebo byly poskozeny

G

se rozumi jakakoliv osoba, ktera



z dlvodu, Ze vyrobky byly opraveny nebo udrZovany pomoci soudasti tfeti strany; (vi) na vyrobky poskozené z diivodu, ze
vyrobek nebyl provozovan za podminek uvedenych v technické dokumentaci; (vii) na vyrobky poskozené v dusledku naraz(;
nebo (viii) na vyrobky poskozené v disledku nehody, zneuZiti, nespravného poufiti, pozaru, povodni, bourky, zemétfeseni
nebo jiné vnéjsi priciny nebo faktoru, jako je abnormalni napéti béhem elektrickych zévad.

SK— ZARUCNY LIST

1. VSEOBECNE INFORMACIE

1.1 V sulade s tymito ustanoveniami predavajuci zarucuje, Ze vyrobok zodpovedajlci tejto zaruke (dalej len ,vyrobok“) je v ¢ase
dodania v sulade s jeho technickymi Specifikaciami a je bez akychkolvek materialovych alebo vyrobnych chyb.

1.2 Zarucna lehota na vyrobok je dva (2) roky od jeho dodania kupujucemu okrem krajin, v ktorych su prava na dlhsiu zakonnu
zaruku, priCom v takom pripade sa poskytne zakonna zéruka stanovena krajinou, v ktorej bol vyrobok zaktpeny.

1.3 Ak déjde k poruche vyrobku a ak ju kupujici oznami predavajicemu pocas zaru¢nej doby, predavajuci by mal na svoje naklady
V\{(robok opravit alebo vymenit, ak to uzna za vhodné a pokial to nie je nemoiné alebo neprimerané.

1.4 Ak vyrobok nie je moiné opravit alebo vymenit, moZe kupujuci poZadovat pomerné znizenie ceny alebo ukoncenie kdpnej
zmluvK, ak je porucha dostatocne zavazna,

1.5 Diely, ktoré boli vymenené alebo opravené v rdmci tejto zaruky, nepredlzuji zaruénu dobu poévodného vyrobku, ale vztahuje
sa na ne osobita zaruka.

1.6 1.6 Aby bola zéruka platna, musi kupujuci predlozit doklad s ddtumom nadobudnutia a dodania vyrobku.

1.7 Ak od dodania vyrobku kupujicemu uplynulo viac ako $est mesiacov a kupujuci upozorni na chybu vyrobku, musi predlozit
dokaz o povode a existencii Udajnej poruchy.

1.8 Tenéo zarugny list sa vydava bez toho, aby boli dotknuté a obmedzené prava zodpovedajice spotrebitelom podra 3tatnych
predpisov.

2. OSOBITNE PODMIENKY
2.1 Této zaruka sa vztahuje na vyrobky, na ktoré sa vztahuje tento navod.

2.2 Tento zérucny list bude platny iba v krajinach Eurépskej Unie.

2.3 Aby bola tato zaruka platna, musi kupujuci striktne dodrziavat pokyny vyrobcu uvedené v dokumentacii dodanej s vyrobkom,
pokial to bude mozne v stlade s rozsahom a modelom vyrobku.

2.4 Ak je stanoveny ¢asovy harmonogram vymeny, udrzby alebo Cistenia urcitych dielov alebo stcasti vyrobku, zdruka bude
platna, iba ak bude riadne dodrzany tento ¢asovy harmonogram.

3. OBMEDZENIA

3.1 Tato zaruka sa bude vztahovat iba na predaje uskutoénené spotrebitelom, pri¢om za ,spotrebitela” sa povaZuje kazda osoba,
ktord kupuje vyrobok na tcely, ktoré nespadaju do rozsahu jej profesionalnej ¢innosti.

3.2 Na bezné opotrebenie v dosledku pouZivania vyrobku sa zaruka nevztahuje. Na diely, si¢asti a/alebo nahraditelné alebo
spotrebné materidly, ako su batérie, Ziarovky atd., platia ustanovenia v dokumentdcii dodanej s vyrobkom.

3.3 Zaruka sa nevztahuje: (ie) na spotrebné diely a sucasti, ktoré su navrhnuté tak, aby sa ¢asom opotrebovali, pokial k chybe
nedoslo v dosledku chyby materidlu alebo spracovania; (i) na chyby sp6sobené beinym opotrebovanim vyrobku; (iii) na
kozmetické poskodenie, okrem iného vratane skrabancov a preliaceni, pokial k chybe nedoslo v dosledku chyby materialu
alebo spracovania; Qv? na vyrobky poskodené v désledku nesprévnej manipulacie, in3taldcie, Gdrzby alebo uvedenia do
prevadzky alebo v dosledku toho, Ze vyrobky sa nepouzivali a/alebo neprevadzkovali za podmienok a/alebo podla pokynov
uvedenych v technickej dokumentdcii, priruckach, ndvodoch alebo v servisnej komunikacii — okrem pripadov, ked'je in3talacia
zahrnutd v kdpnej zmluve -; (v) na V\Lrobky, ktoré opravovala, udrZiavala alebo s nimi manipulovala osoba, ktord nebola
poverend predavajucim, alebo sa poskodili z dovodu, iedpri oprave a udrzbe vyrobkov sa pouzili sicasti tretej strany; (vi
na vyrobky poskodené z dévodu, Ze sa vyrobok neprevadzkoval za podmienok uvedenych v technickej dokumentacii; (vii
na vyrobky poskodené v dosledku narazov; alebo (viii) na vyrobky poskodené v d6sledku nehody, zneuZitia, nespravneho
pouZivania, poziaru, povodne, burky, zemetrasenia alebo inej vonkajsej priciny alebo faktora, ako je napriklad abnormalne
napatie pri elektrickych poruchach.

SV — GARANTIBEVIS

1. ALLMANNA FRAGOR

1.1 Séljaren garanterar, enli%lt dessa bestimmelser, att den produkt som ar féremal for denna igarant‘i (Produkten) 6verensstammer
med sina tekniska specifikationer och inte vid leveranstillfdllet ar behaftad med material- eller tillverkningsfel.

1.2 Garantiperiod fér Produkten &r tva ar fran den tidpunkt den levererats till képaren, utom i de ldnder dar ratten till garanti
enligt lag ar langre, i vilket fall den %(aranti enligt lag som stadgas i det land ddr produkten kélpts ska medges.

1.3 Om en brist avseende ej uppfyllda krav uppstar pa Produkten och om képaren meddelar siljaren ddrom innan Garantitiden
har utlépt, ska siljaren pa egen bekostnad och pa plats som denne finner lamplig reparera eller byta ut Produkten, med
mindre detta ar omajligt eller orimligt.

1.4 Nér Produkten varken kan repareras eller bytas ut kan koparen begara en proportionerlig nedsattning av priset eller, om
bristen avseende ej uppfyllda krav ar tillrackligt betydande, att kdpeavtalet havs.

1.5 Delar som kg/ts ut eller repareras i enlighet med denna garanti medfor inte att garantitiden for den ursprungliga Produkten
forlangs. Sadana delar omfattas av en egen garanti.

1.6 1.6 For att denna garanti ska gélla maste képaren styrka vilken dag hen férvérvat och mottagit Produkten.

1.7 Né&r mer @n sex manader forflutit sedan Produkten overlamnats till képaren och om denne havdar att Produkten ar behaftad
med en brist avseende ej uppfyllda krav, maste kdparen styrka orsaken till det pastadda felet och att detta foreligger.

1.8 Detta garantibevis utfardas utan att inverka menligt pa och utan att begransa de motsvarande rattigheter som tillkommer
konsumenter enligt nationella bestammelser.

2. SARSKILDA VILLKOR

2.1 Foreliggande garanti omfattar de produkter till vilka hanvisas i denna handbok.

2.2 Foreliggande garantibevis ar endast giltigt i Europeiska unionens medlemsstater.

2.3 For att denna garanti ska galla maste koparen strikt respektera tillverkarens anvisningar i den dokumentation som atféljer
Produkten, da denna ska galla beroende pa Produktens sortiment och modell.

2.4 Nar ett tidsschema anges for att byta, utféra service pa eller rengora vissa av Produktens delar eller komponenter, géller
garantin endast om namnda tidsschema har respekterats i vederborlig ordning.

3. BEGRANSNINGAR

3.1 Foreliggande garanti galler endast vid forsaljning till konsument, varvid som konsument betraktas varje person som koper
Produkten i annat syfte an sddant som omfattas av dennes naringsverksamhet.

3.2 Ingen garanti lamnas avseende normalt slitage pa grund av att produkten anvéands. Betraffande fungibla eller forbrukningsdelar,
—komﬁonenter och/eller -material, som batterier, glédlampor m.m, maste man i férekommande fall respektera vad som
foreskrivs i den dokumentation som atfoljer Produkten.

3.3 Garantin omfattar inte foljande: (i) f(‘jrbrukninFsdeIar och komponenter som ar konstruerade for att med tiden bli mindre,
med mindre bristen beror pa ett material- eller tillverkningsfel; (ii) fel som orsakas av normalt slitage av produkten; (iii)



kosmetisk skada, déribland, men inte begransat till, repor och bucklor, med mindre felet har uppstétt pa grund av ett material-
eller t1||verkn|ngsfe| (iv) produkt som skadats pa srund av felakti hantermg installation, underhall eller start eller pa grund
av att produkt inte anvants och/eller korts enligt de villkor och/el?er anvisningar som anges i den tekniska dokumentationen,
manualer, bruksanvisning eller servicemeddelanden — utom om installation ingar i kdpavtalet; (v) produkt som har reparerats,
underhéllits eller handhafts av ndgon som inte auktoriserats av séljaren eller som skadats pa grund av att den reparerats
eller underhallits med tredjemanskomponent; (vi) produkt som skadats pa grund av att den inte anvénts enligt de villkor som
anges i den tekniska dokumentationen; (vii) produl? skada orsakad av sammanstotning; eller (viii) produktskada som orsakas
av olycksha@ndelse, missbruk, felaktigt bruk eldsvada, dversvamning, storm, jordbavning eller annan extern orsak eller faktor,
som onormal spanning eller elfel.

If You Have Any Problem, Contact Us! www.grepool.com/en/after-sales

Si Tienes Algun Problema, jConsultenos! Espafia www.grepool.com/post-venta

En Cas De Probleme, Nous Contacter! France/ Belgique www.grepool.com/fr/apres-vente

Sollten Sie Probleme Haben, Zégern Sie Bitte Nicht, Uns | Deutschland www.grepool.com/de/kundenservice

Zu Kontaktieren!

Per Ogni Vostra Eventualle Occorrenza, Interpellateci! Italia www.grepool.com/it/post-vendita

Em Caso De Problema, jConsultar-Nos! Portugal www.grepool.com/post-venta

MochtUEenProbleemHebben,...iRaadpleeg Ons! Nederlands +31513 62 66 66
service@aqua-fun.info

W razie problemdw, skontaktuj sie z nami Poland www.grepool.com/en/after-sales

V pfipadé problémd nas kontaktujte! Czech Republic www.grepool.com/en/after-sales

V pripade problému nas kontaktujte! Slovakia www.grepool.com/en/after-sales

Kontakta oss om problem uppstar! Sweden www.grepool.com/en/after-sales

¢ We reserve the right to change all or part of the articles or contents of this document, without prior notice

¢ Nos reservamos el derecho de cambiar total o parcialmente las caracteristicas de nuestros articulos o el contenido de este
documento sin previoaviso

* Nous nous réservons le droit de modier totalement ou en partie les caractéristiques de nos articles ou le contenu de ce
document sans préavis

e Wir behalten uns das Recht vor, die technischen Daten unserer Artikel oder den Inhalt dieses Dokumentes ohne vorherigen
Hinweis ganz oder teilweise zu andern

o Ci riserviamo il diritto di cambiare totalmente o parzialmente le caratteristiche tecniche dei nostri prodotti ed il contenuto di
questo documento senza nessun preavviso

¢ Wij behouden ons het recht voor geheel of gedeeltelijk de kenmerken van onze artikelen of de inhoud van deze handleiding
zonder voorafgaand bericht te wijzigen

* Reservamo-nos o direito de alterar, total ou parcialmente, as caracteristicas dos nossos artigos ou o contetdo deste documento
sem aviso prévio.

* Zastrzegamy sobie prawo do zmiany w catosci lub czeci niniejszej instrukcji bez uprzedniejinformacji

* Vyhrazujeme si pravo zménit specifikace nasich vyrobk{ nebo obsah celého tohoto dokumentu nebo jeho ¢asti bez pfedchoziho
upozornéni.

* Vyhradzujeme si pravo menit bez predchadzajiceho upozornenia vietky alebo ¢ast charakteristik nasich vyrobkov alebo obsahu
tohto dokumentu.

. }j/i fkijrbehéller oss ratt att utan féregdende meddelande helt eller delvis &ndra vara artiklars egenskaper och innehallet i detta

okument.

Gré
Aritz Bidea 57
Belako Industrialdea
48100 Mungia (Vizcaya)
ESPANA



DA—Garanti e swim & fun

Begraenset garanti

Vi giver udelukkende slutbrugeren af produktet en begraenset garanti mod fejl og mangler (herunder fabrikations- og
materialefejl), nar produktet anvendes normalt i overensstemmelse med produktvejledningen. Garantiperioden for produktet
er to (2) ar fra kebstidspunktet, undtagen i de lande, hvor de lovbestemte garantirettigheder er laengere, i disse tilfeelde vil den
lovbestemte %(aranti, der er fastsat af det land, hvor produktet er kgbt, blive ydet. Der gives to SZ) ars garanti pa kompressoren.
Garantien daekker kun materiale- eller fabrikationsfejl, der forhindrer produktet i at kunne installeres eller bruges pa normal vis.
Defekte dele vil blive udskiftet eller repareret.

Garantien omfatter ikke transportskader, anden brug af produktet end den tiltaenkte, skader fordrsaget af forkert montage eller
forkert brug, skader forarsaget af pakgrsel eller andre fejl, skader forarsaget af frostspraengninger eller ved forkert opbevaring.

Garantien bortfalder, hvis brugeren foretager produktaendringer.
Garantien omfatter ikke produktafledte skader, skader pa ejendom eller driftstab i gvrigt.

Garantien er begraenset til det fgrste detailkgb, og kan ikke overfgres, og den geelder ikke for produkter, der er flyttet fra deres
oprindelige installationssted.

Producentens ansvar kan ikke overstige reparation eller udskiftning af defekte dele og omfatter ikke omkostninger til arbejdskraft
for at fjerne og geninstallere den defekte del, transportomkostninger til og fra serviceveerkstedet, og alle andre materialer
ngdvendige for at foretage reparationen.

Denne garanti daekker ikke svigt eller fejifunktioner som resultat af fglgende:

Manglende korrekt installation, betjening eller vedligeholdelse af enheden i overensstemmelse med vores offentliggjorte
”Brugervejledning” leveret med enheden.

Den handvaerksmaessige udfgrelse af enhver installation af enheden.

Ikke at opretholde en ordentlig kemiske balance i din pool [pH-niveau mellem 7,0 og 7,8. Total alkalitet (TA) mellem 80 til 150
ppm. Frit klor mellem 0,5 - 1,5mg /I

Total oplgst tgrstof (TDS) mindre end 1200 ppm. Salt maksimum 8 g / 1]

Misbrug, andring, ulykke, brand, oversvgmmelse, lynnedslag, gnavere, insekter, forssmmelighed eller uforudsete handlinger.
Skalering, tilfrysning eller andre forhold, der forarsager utilstraekkelig vandcirkulation.

Drift af enheden uden at overholde offentliggjorte minimum og maksimum flow specifikationer.

Brug af ikke-fabriksautoriserede dele eller tilbehgr i forbindelse med produktet.

Kemisk forurening af forbraendingsluft eller forkert brug af vandplejemidler, sasom tilfgrsel af vandplejemidler opstrgms for
varmelegeme og slange eller gennem skimmeren.

Overophedninf, forkert ledningsfgring, forkert stremforsyning, indirekte skader fordrsaget af svigt af O-ringe, sandfiltre eller
patronfiltre, eller skader forarsaget ved at kgre pumpen med utilstraekkelige maengder vand.

Ansvarsbegraensning
Dette er den eneste garanti givet af producenten. Ingen er bemyndiget til at foretage andre garantier pa vores vegne.

Denne garanti er i stedet for alle andre garantier, udtrykt eller antydet, herunder, men ikke begreenset til, enhver underforstaet
garanti af egnethed til et bestemt formdl og salgbarhed. Vi fraskriver os udtrykkeligt ethvert ansvar for fglgeskader, haendelige,
indirekte eller skader forbundet med brud pa udtrykt eller underforstaet garanti.

Denne garanti giver dig specifikke juridiske rettigheder, der kan variere, efter land.

Reklamation
Ved evt. reklamation skal den pagaeldende forhandler kontaktes og en gyldig kvittering pa kgbet fremvises.

Denne garanti er i tillaeg til de garantirettigheder, som forbrugeren er berettiget til i henhold til geeldende lov i det relevante land,
hvor produktet er kgbt uden begraensninger.

V|GT|GT! Har du brug for teknisk hjalp — kontakt Swim & Fun Scandinavia ApS /
www.swim-fun.com/dk/support [swim-fun.com]

SV—Garanti

Begréansad garanti

Vi medger uteslutande till produktens slutanvidndare en begransad garanti mot fel pa grund av bristande 6verensstammelse
(déribland tillverknings- och materialfel) d& denna anvands normalt enligt produktanvisningarna. Garantiperiod fér Produkten &r
tva ar fran koptillfallet, utom i de lander dar ratten till garanti enligt lag ar ldngre, i vilket fall den garanti enlciigt lag som stadgas
i det land dér produkten kopts ska medges. P& kompressorn ldmnas tva drs garanti. Garantin omfattar endast material- eller
t-illllverkningsfel som hindrar produkten fran att installeras eller anvdndas pa ett normalt sétt. Defekta delar kommer att bytas ut
eller repareras.

Garantin tacker inte transportskador, annan anvandning av produkten @n den avsedda, skador som orsakats av felaktig montering
g!ler felaktig anvdndning, skador som orsakats av stétar eller andra fel, skador som orsakats av frostsprangningar eller felaktig
Grvaring.

Garantin upphor att gélla om anvdndaren gor produktandringar.

Garantin ticker inte féljdskador till f6ljd av produkten, skador pa egendom eller andra typer av verksamhetsavbrott.

Garantin ar begrénsad till det ursprungliga kdpet och kan inte 6verlatas, och den géller inte for produkter som har flyttats fran sin
ursprungliga installationsplats.

Tillverkarens ansvar kan inte Gverstiga reparation eller byte av defekta delar och omfattar inte arbetskostnader for att ta bort och

installera om den defekta delen, transportkostnader till och fran tjansteleverantéren, och alla andra material som &r nédvéndiga
for att gora reparationen.



Denna garanti ticker inte eventuella fel eller felfunktioner som ett resultat av féljande:

Felaktiﬁ‘t utférd installation, drift eller underhall av enheten som inte &r i enlighet med var publicerade ”Bruksanvisning”, som
medféljer enheten.

Det hantverksmassiga utférandet av varje installation av enheten.

Om en korrekt kemisk balans i din pool inte uppratthalls [pH-varde mellan 7,0 och 7,8. Total alkalinitet (TA) mellan 80 till 150 ppm.
Fritt klor mellan 0,5—1,5 mg/| Totalt upplésta fasta &mnen (TDS) mindre &n 1200 ppm. Salt maximalt 8 g/I]

Felanvandning, andring, olycka, brand, 6versvamning, blixtnedslag, gnagare, insekter, vardsléshet eller oférutsedda atgarder.
Skalning, frysning eller andra forhallanden som orsakar otillracklig vattencirkulation.

Drift av enheten utan att de angivna specifikationerna for min- och maxfléde har foljts.

Anvandning av icke-fabriksauktoriserade delar eller tillbehor i samband med produkten.

Kemisk férorening av forbranningsluften eller felaktig anvéandning av vattenvérdande produkter, sdsom tillforsel av vattenvérdande
produkter uppstroms om varmaren och slangar eller genom skimmern.

Overhettning, felaktig kabeldragning, felaktig stromforsérjning, indirekta skador som orsakats av fel i O-ringar, sandfilter eller
patronfilter eller skador som orsakats genom att pumpen har varit igdng med otillrdckliga mangder vatten.

Begrdnsning av ansvar

Detta &r den enda garanti som tillhandahalls av tillverkaren. Ingen har ratt att ge nagra andra garantier fér var rakning.

Denna garanti &r istéllet for alla andra garantier, uttryckliga eller underforstddda, inklusive men inte begrénsat till, alla
underforstddda garantier om lamplighet for ett sarskilt andamal och séljbarhet. Vi franséger oss uttryckligen allt ansvar for
féljdskador, oférutsedda, indirekta eller féljdskador skador som férknippas med en 6vertradelse av uttryckliga eller underférstaddda
garantier.

Denna garanti ger dig specifika juridiska rattigheter som kan variera beroende pa land.

Reklamation
Vid en eventuell reklamation ska den aktuella dterférséljaren kontaktas och ett giltigt kvitto fran képtillfallet visas upp.

Denna garanti tillkommer utéver den ratt till garanti konsumenten atnjuter enligt géllande rétt i relevant land dar produkten har
kopts utan begransningar.

Vi KT|GT! Behover du teknisk hjélp — kontakta Swim & Fun Scandinavia ApS /
www.swim-fun.com/se/support [swim-fun.com]

Fl—Takuu

Rajoitettu takuu

Myonnamme tuotteen loppukayttajalle ainutlaatuisen rajoitetun takuun vaatimustenvastaisia vikoja vastaan (mukaan lukien tyon
laatuun ja materiaaleihin liittyvat viat), kun tuotetta kdytetaan normaalisti tuotteen ohjeiden mukaisesti. Tuotteen takuuaika on
kaksi (2) vuotta sen ostohetkestd, paitsi niissa maissa, joissa lakisaateiset takuuoikeudet ovat korkeampia, missa tapauksessa
tuotteelle mydnnetaan ostomaan vakiinnuttama lakisaateinen takuu. Kompressorille myonnetdan kahden (ZR vuoden takuu.
Takuu kattaa vain materiaali- tai valmistusviat, jotka estavat tuotteen asennuksen tai kdyton normaalilla tavalla. Vialliset osat
vaihdetaan tai korjataan.

Takuu ei kata kuljetusvaurioita, laitteen kdyttéd muuhun kuin sille tarkoitettuun tarkoitukseen eikd vaurioita, joiden syyna
onlvirheellinen asentaminen tai kdyttdminen, tormdys tai vastaava, jaatymisen aiheuttama halkeaminen tai virheellinen
sailyttaminen.

Takuu raukeaa, mikéli kdyttaja on tehnyt tuotteeseen muutoksia.
Takuu ei kata tuotteesta johtuvia vahinkoja, omaisuusvahinkoja eikd tuotannonmenetyksia.

Takuu on rajoitettu ensimmdiseen kuluttajaostajaan, eika sita voi siirtda. Takuu ei koske tuotteita, jotka on siirretty alkuperéisesta
asennuspaikastaan.

Valmistajan vastuu ei voi olla suurempi kuin viallisen osan korjaus- tai vaihtokustannus, eiké se kata viallisen osan irrottamisesta
johtuvia tyokustannuksia, osan kuljetuskustannuksia korjaamolle ja takaisin tai muita materiaaleja, joita korjauksen suorittaminen
vaatii.

Takuu ei kata toimintahairioita tai vikoja, joiden syyna on jokin seuraavista:

Valmistajan laatiman ja laitteen mukana toimittaman ohjekirjan asennus-, kaytto- tai huolto-ohjeiden puutteellinen
noudattaminen.

Laitteen asentamiseen liittyvien toimenpiteiden epdammattimainen suorittaminen.

Allasveden kemiallisen tasapainon laiminlyéminen [pH-taso 7,0-7,8. Kokonaiseméiksisyrs (TA) 80—-150 ppm. Vapaa kloori 0,5-1,5
mg/I. Liuenneen kuiva-aineen kokonaismaara (TDS) alle 1200 ppm. Suola enintdan 8 g/l.]

Virheellinen kaytto, laitteen muuttaminen, onnettomuus, tulipalo, tulva, salamanisku, jyrsijat, hyonteiset, huolimattomuus tai
odottamaton tapahtuma.

Sovittaminen, jadtyminen tai muu tapahtuma, joka ehkdisee veden riittavaa kiertoa.
Laitteen kayttdminen ilmoitettujen minimi- tai maksimivirtausrajojen ulkopuolella.
Muiden kuin valmistajan hyvaksymien osien tai tarvikkeiden kdyttaminen laitteen yhteydessa.

Kayttoilman kemiallinen saastuminen tai vedenhoitoaineiden ohjeiden vastainen kayttd, kuten vedenhoitoaineiden lisdéaminen
laitteen tuloletkuun tai -veteen tai altaan pintakaivon kautta.

Vauriot, joiden syynd on ylikuumentuminen, virheellinen johdotus, virheellinen virransy6tté tai laitteen kdyttdminen liian
véhaisella vesimaaralld, sekd epdsuorat vauriot, joiden syynd on O-renkaan, hiekkasuodattimen tai patruunasuodattimen
toimintahdirio.

Vastuun rajoittaminen

Tamd on ainoa valmistajan myontdma takuu. Kenelldkdan ei ole valtuuksia myontaa muita takuita valmistajan nimissa.
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Tama takuu korvaa kaikki muut takuut, myds esimerkiksi viitteenomaisesti laitteen myytavyyden parantamiseksi tai muussa
tarkoituksessa ilmaistut takuut. Valmistaja rajaa nimenomaisesti takuun ulkopuolelle vastuun seurannaisvahingoista ja epdsuorista
vahingoista seka vahingoista, joiden syyna on sattumus tai varsinaiseen tai viitteelliseen takuuseen liittyvien ehtojen rikkominen.

Takuu antaa ostajalle tiettyja juridisia oikeuksia, jotka voivat tarkoittaa eri asioita eri maissa.

Reklamointi

Mahdollisissa reklamaatiotapauksissa ostajan tulee ottaa yhteyttd laitteen myyneeseen liikkeeseen, ja asian yhteydessa on
esitettdva asianmukainen ostokuitti.

Tama takuu on lisdtakuu niille takuuoikeuksille, jotka kuuluvat kuluttajalle kyseisen ostomaan voimassa olevan lainsdadédnnén
mukaisesti ilman rajoituksia.

TARKEAA! Ongelmatilanteissa auttaa Swim & Fun Scandinavia ApS:n tekninen :
www.swim-fun.com/fi/support [swim-fun.com]

NO—Garanti

Begrenset garanti

Vi gir, utelukkende til produktets sluttbruker, en begrenset garanti mot samsvarsmangler (inkludert darlig handverk og materialer)
nar produktet brukes normalt i samsvar med produktanvisningen. Garantiperioden for produktet er to (2) ar fra kjgpstidspunktet,
unntatt i landene der den lovbestemte garantien gir stgrre rettigheter. Da gis den lovbestemte garantien i landet der produktet
ble kjgpt. Det gis to (2) ars garanti for kompressoren. Garantien dekker kun material- eller produksjonsfeil som forhindrer at
produktet installeres eller brukes pa en normal mate. Mangelfulle deler vil omleveres eller repareres.

Garantien omfatter ikke transportskader, annen bruk av produktet enn den tiltenkte, skader fordrsaket av feil montering eller feil
bruk, skader forarsaket av pakjgrsel eller andre feil, skader forarsaket av frostsprengning eller ved feil oppbevaring.

Garantien bortfaller hvis brukeren foretar produktendringer.
Garantien omfatter ikke produktavledede skader, skader pa eiendom eller driftstap for gvrig.

Garantien er begrenset til det fgrste detaljkjgpet og kan ikke overfgres, og den gjelder ikke for produkter som er flyttet fra sitt
opprinnelige installasjonssted.

Produsentens ansvar kan ikke overstige reparasjon eller utskifting av defekte deler og omfatter ikke kostnader til arbeidskraft
for & fjerne og pa nytt installere den defekte delen, transportkostnader til og fra serviceverkstedet, og alle andre materialer som
kreves for a foreta reparasjonen.

Denne garantien dekker ikke svikt eller feilfunksjoner som resultat av fglgende:

Manglende korrekt installasjon, betjening eller vedlikehold av enheten i samsvar med var offentliggjorte «Bruksanvisning», som
er levert sammen med enheten.

Den handverksmessige utfgrelsen av enhver installasjon av enheten.

Ikke a opprettholde en korrekt kjemisk balanse i bassenget [pH-verdi mellom 7,0 og 7,8. Total alkalitet (TA) mellom 80 og 150
ppm. Fritt klor mellom 0,5 og 1,5 mg/I.

Totalt opplgst tgrrstoff (TDS) mindre enn 1200 ppm. Salt med maksimalt 8 g/I]

Misbruk, endring, ulykke, brann, oversvgmmelse, lynnedslag, gnagere, insekter, forsemmelse eller uforutsette handlinger.
Skalering, tilfrysing eller andre forhold som forarsaker utilstrekkelig vannsirkulasjon.

Drift av enheten uten 3 overholde offentliggjorte minste og stgrste stremningsspesifikasjoner.

Bruk av ikke-fabrikkgodkjente deler eller tilbehgr i forbindelse med produktet.

Kjemisk forurensning av forbrenningsluft eller feil bruk av vannpleiemidler, f.eks. tilfgrsel av vannpleiemidler oppstrgms for
varmelegeme og slange eller gjennom oppsamler.

Overoppheting, feil ledningsfgring, feil stramforsyning, indirekte skader forarsaket av svikt i O-ringer, sandfiltre eller patronfiltre,
eller skader forarsaket ved a kjgre pumpen med utilstrekkelige mengder vann.

Ansvarsbegrensning

Dette er den eneste garantien som gis av produsenten. Ingen har myndighet til 8 gi andre garantier pa vare vegne.

Denne garantien kommer i stedet for alle andre garantier, uttrykt eller antydet, herunder, men ikke begrenset til, enhver
underforstatt garanti av egnethet for et bestemt formal og salgbarhet. Vi fraskriver oss uttrykkelig ethvert ansvar for fglgeskader,
hendelige, indirekte eller skader forbundet med brudd pa uttrykt eller underforstatt garanti.

Denne garantien gir deg spesifikke juridiske rettigheter, som kan variere fra land til land.

Reklamasjon
Ved eventuell reklamasjon ma den aktuelle forhandleren kontaktes og en gyldig kvittering for kjgpet fremvises.

Denne garantien kommer i tillegg til garantirettighetene, uten begrensninger, som forbrukeren har krav pa i henhold til gjeldende
lov i landet der produktet ble kjgpt.s

V|KT|G! Hvis du trenger teknisk hjelp, kan du kontakte Swim & Fun Scandinavia AS :
www.swim-fun.com/no/support [swim-fun.com]

UK—Warranty

Limited warranty

We grant exclusively to the end-user for the product, a limited warranty against non-conformity defects (including defects in
workmanship and materials) when used normally in accordance with product instructions. The warranty term for the product is
two (2) years from the time it is purchased, except in those countries where the legal guarantee rights are higher, in which case



the legal guarantee established by the country where the product is purchased will be granted. A two (2) year warranty is given
for the compressor. The warranty covers only material or manufacturing defects that prevent the product from being able to be
installed or operated in a normal way. Defective parts will be replaced or repaired.

The warranty does not cover transportation damage, any use other than what is intended, damage caused by incorrect assembly
or improper use, damage caused by impact or other error, damage caused by frost cracking or by improper storage.

The warranty becomes void if the user modifies the product.
The warranty does not include product-related damage, property damage or general operational loss.

The warranty is limited to the initial retail purchase and cannot be transferred and it does not apply to products moved from
their original location.

The manufacturer's liability cannot exceed the repair or replacement of defective parts and does not include labour costs to
remove and reinstall the defective part, transportation costs to and from the service centre, and all other materials necessary to
carry out the repair.

This warranty does not cover failure or malfunction as a result of the following:

Lﬁck of proper installation, operation or maintenance of the unit in accordance with our published "User's Guide" supplied with
the unit.

The workmanship of any installation of the unit.

Not maintaining a proper chemical balance in your pool [pH level between 7.0 and 7.8. Total alkalinity (TA) between 80 to 150
ppm. Free chlorine between 0.5-1.5 mg/|

Total dissolved solids (TDS) less than 1200 ppm. Salt maximum 8 g /1]

Misuse, alteration, accident, fire, flood, lightning strike, rodents, insects, negligence or unforeseen actions.
Scaling, freezing up or other conditions that cause insufficient water circulation.

Operation of the device without complying with the published minimum and maximum flow specifications.
Use of non-factory authorised parts or accessories in conjunction with the product.

Chemical contamination of combustion air or improper use of water care products, such as the supply of water care products
upstream of the heater and the hose or through the skimmer.

Overheating, improper wiring, improper power supply, indirect damage caused by the failure of O-rings, sand filters or cartridge
filters, or damage caused by running the pump with inadequate amounts of water.

Limitation of liability

This is the only warranty provided by the manufacturer. No one is authorised to make any other warranties on our behalf.

This warranty is in lieu of all other warranties, expressed or implied, including but not limited to any implied warranty of fitness
for a particular purpose and saleability. We expressly disclaim all liability for consequential damage, accidental damage, indirect
loss or loss related to a breach of the expressed or implied warranty.

This warranty gives you specific legal rights, which may vary by country.

Complaints
In the event of a complaint, the dealer must be contacted and a valid purchase receipt presented.

This warranty is in addition to the warranty rights to which the consumer is entitled by the applicable law in the relevant country
in which the product has been purchased without limitations.

IMPORTANT! If you need technical help — contact Swim & Fun Scandinavia ApS:
www.swim-fun.com/support [swim-fun.com]

DE—Garantie

Eingeschrankte Garantie

Wir gewahren ausschlieRlich dem Endverbraucher fur das Produkt eine eingeschrankte Gewahrleistungsgarantie gegen
Konformitatsmangel (einschlieRlich Verarbeitungs- und Materialfehler) bei normalem Gebrauch in Ubereinstimmung mit den
Produktanweisungen. Die Dauer der Gewahrleistung fir das Produkt belduft sich auf zwei (2) Jahre ab dem Zeitpunkt des Kaufs,
auller in den Landern, in denen die gesetzlichen Garantierechte hoher sind; in diesem Fall wird die gesetzliche Garantie des
Landes gewdhrt, in dem das Produkt gekauft wurde. Fiir den Kompressor wird eine Gewéhrleistunggarantie von zwei (2) Jahren
gewdhrt. Die Gewdhrleistungsgarantie deckt nur Material- oder Herstellungsfehler ab, die verhindern, dass das Produkt in
normaler Weise installiert oder betrieben werden kann. Defekte Teile werden ersetzt oder repariert.

Die Garantie deckt keine Transgortscha’den, keinen anderen Gebrauch als den bestimmungsgemaBen Gebrauch des Produkts,
keine Schaden verursacht durch unsachgeméaBe Montage oder unsachgemaBe Verwendung, keine Schaden durch StoRe oder
andere Fehler, keine Schaden durch Frost oder durch unsachgeméaRe Lagerung.

Die Garantie erlischt, wenn der Benutzer Produktanderungen vornimmt.
Die Garantie deckt keine vom Produkt ausgehenden Folgeschaden ab, Schaden an Eigentum oder Betriebsverluste.

Die Garantie beschrankt sich auf den ersten Kauf des Produktes im Einzelhandel und ist nicht Gbertragbar, und sie gilt nicht fur
Produkte, die von ihrem urspriinglichen Installationsort versetzt wurden.

Die Haftung des Herstellers kann nicht die Reparatur oder den Ersatz der defekten Teile iberschreiten und beinhaltet keine
Arbeitskosten, um das defekte Teil zu entfernen und erneut zu installieren, keine Transportkosten zur und von der Servicewerkstatt
und alle anderen notwendigen Materialien, um die Reparatur durchzufiihren.

Diese Garantie deckt keine Ausfille oder Fehlfunktionen aufgrund von Folgendem:

Installation, Betrieb und Wartung des Gerites erfolgen nicht in Ubereinstimmung mit unserer verdffentlichten
Bedienungsanleitung, die mit dem Gerat ausgehandigt wurde.

Die handwerkliche Ausfiihrung der Installation des Gerats.
Kein richtiges chemisches Gleichgewicht im Pool [pH-Wert zwischen 7,0 und 7,8. Gesamte Alkalitat (TA) zwischen 80 und 150
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ppm. Freies Chlor zwischen 0,5-1,5 mg/I. Gesamt geldste Feststoffe (TDS) weniger als 1200 ppm. Salz maximal 8 g/I]

Mkissbrauch, Veranderung, Unfall, Feuer, Uberschwemmung, Blitz, Nagetiere, Insekten, Fahrlissigkeit oder unvorhergesehene
Aktionen.

Skalierung, Einfrieren oder andere Bedingungen, die zu nicht genligender Wasserzirkulation fiihren.
Betrieb des Gerates ohne Einhaltung der veroffentlichten minimalen und maximalen Durchfluss-Spezifikationen.
Verwendung von nicht vom Hersteller autorisierten Teilen im Produkt.

Chemische Verunreinigung der Verbrennungsluft oder unsachgemaRer Gebrauch von Wasserpflegemitteln, wie z. B. die Zufuhr
von Wasserpflegemitteln stromaufwarts vor Heizelement und Schlauch oder durch den Skimmer.

Uberhitzung, falsche Leitungsfiihrung, falsche Stromversorgung, indirekte Schiden verursacht durch schadhafte O-Ringe,
Sandfilter oder Kartuschenfilter oder Schaden, die beim Betrieb der Pumpe mit nicht ausreichend Wasser entstanden sind.
Beschrankung der Haftung

Dies ist die einzige Garantie des Herstellers. Niemand ist dazu berechtigt, in unserem Namen andere Garantien zu geben.

Diese Garantie gilt anstelle aller anderen Garantien, ausdrticklich oder stillschweigend. Dazu zdhlen, aber nicht darauf beschrankt,
jede stillschweigende Garantie der Eignung fiir einen bestimmten Zweck und eine bestimmte Marktgangigkeit. Wir lehnen
ausdricklich jegliche Haftung fiir Folgeschaden ab, zufallige, indirekte oder Schaden im Zusammenhang mit einer Verletzung der
ausdricklichen oder stillschweigenden Garantie.

Diese Garantie gibt Ihnen bestimmte gesetzliche Rechte, die je nach Land variieren kénnen.

Reklamation
Im Reklamationsfall muss der betreffende Fachhédndler kontaktiert werden und eine giiltige Quittung vom Kauf vorgelegt werden.

Diese Gewahrleistungsgarantie gilt zusatzlich zu den Gewdhrleistungsrechten, die dem Verbraucher nach dem geltenden Recht
des jeweiligen Landes, in dem das Produkt erworben wurde, uneingeschrankt zustehen.

WICHTIG! Bendtigen Sie technische Hilfe, dann kontaktieren Sie Swim & Fun Skandinavia ApS
www.swim-fun.com/support [swim-fun.com]

NL—Garantie

Beperkte garantie

We verlenen aan de eindgebruiker van het product exclusief een beperkte garantie tegen niet-conforme gebreken (met inbegrip
van gebreken bij het vakmanschap en materialen) wanneer ze op een normale manier gebruikt worden in overeenstemming met
de productinstructies. De garantietermijn voor het product is twee (2) jaar vanaf het tijdstip van de aankoop, uitgezonderd in

landen waar de wettelijke garantierechten hoger zijn, in welk geval de wettelijke garantie die geldt in het land waar het product is
aangekocht, verleend zal worden. Er wordt twee (2{ jaar garantie gegeven op de compressor. De garantie dekt alleen materiaal- of
fabricagefouten waardoor het product niet op een normale wijze geinstalleerd of gebruikt kan worden. Defecte onderdelen zullen
vervangen of hersteld worden.

De garantie dekt geen transportschade, ander gebruik van het product dan het beoogde gebruik, schade veroorzaakt door
onjﬁistedmont?ge of onjuist gebruik, schade door aanrijdingen of andere fouten, schade veroorzaakt door vorstschade of door
verkeerde opslag.

De garantie vervalt als de gebruiker productwijzigingen aanbrengt.
De garantie dekt overigens geen vervolgschade, schade aan eigendommen of een zakelijke onderbreking.

De garantie is beperkt tot de oorspronkelijke winkelaankoop en is niet overdraagbaar en is niet van toepassing op producten die
zijn verplaatst van hun oorspronkelijke installatielocatie.

De aansprakelijkheid van de fabrikant kan niet meer bedragen dan de reparatie of vervanging van defecte onderdelen en omvat
geen kosten van arbeid voor het verwijderen en opnieuw installeren van het defecte onderdeel, de kosten voor het vervoer van
en naar de servicewerkplaats, en alle andere materialen noodzakelijk voor het maken van de reparatie.

Deze garantie dekt geen storingen of storingen als gevolg van het volgende:

Een incorrecte installatie, werking of het onderhoud van het apparaat volgens onze gepubliceerde "Gebruikershandleiding" die
bij het apparaat wordt meegeleverd.

De handmatige uitvoering van elke installatie van het apparaat.

Het niet bijhouden van een goed chemisch evenwicht in uw zwembad (pH-niveau tussen 7,0 en 7,8). Totale alkaliteit (TA) tussen
de 8;)']tot 150 ppm. Vrij chloor tussen 0,5-1,5 mg/I. Totaal opgeloste droge stoffen (TDS) minder dan 1200 ppm. Maximum 8 g
zout,

Misbruik, wijziging, ongeval, brand, overstroming, blikseminslag, knaagdieren, insecten, nalatigheid of onvoorziene handelingen.
Opschalen, bevriezen of andere omstandigheden die onvoldoende watercirculatie veroorzaken.

Werking van het apparaat zonder te voldoen aan de gepubliceerde specificaties voor de minimale en maximale flow.

Gebruik van niet door de fabriek geautoriseerde onderdelen of accessoires voor het product.

Chemische vervuiling door verbrandingslucht of oneigenlijk gebruik van waterverzorgingsproducten, zoals het toedienen van
waterverzorgingsproducten stroomopwaarts van de verwarmingselementen en slang of via de skimmer.

Oververhitting, onjuiste bedrading, verkeerde voedinﬁ, indirecte schade veroorzaakt door het falen van O-ringen, zandfilters of
cartridgefilters of schade veroorzaakt door het gebruiken van de pomp met onvoldoende water.

Beperking van aansprakelijkheid

Dit is de enige garantie door de fabrikant opgegeven. Het is niemand toegestaan om andere garanties namens ons te bieden.

Deze garantie is in plaats van alle andere garanties, uitdrukkelijk of impliciet, inclusief, maar niet beperkt tot, enige impliciete
garantie van geschiktheid voor een bepaald doel en verkoopbaarheid. Wij wijzen uitdrukkelijk elke aansprakelijkheid voor
gevolgschade, incidentele, indirecte of schade die is gekoppeld aan een schending van uitdrukkelijke of impliciete garantie af.

Deze garantie geeft u specifieke juridische rechten, die per land kunnen variéren.



Klachten

Bij elen evt. klacht moet contact worden opgenomen met de betreffende dealer en moet een geldige aankoopbon worden
overlegd.

Deze garantie is een aanvulling op de garantierechten waarop de consument recht heeft door de toepasbare wetgeving in het
relevante land waar het product werd gekocht zonder beperkingen.

BELANGR”K! Bendtigen Sie technische Hilfe, dann kontaktieren Sie Swim & Fun Skandinavia ApS :
www.swim-fun.com/support [swim-fun.com]

PL—Gwarancja

Ograniczona gwarancja

Ograniczona gwarancja za wady polegajace na niezgodnosci z wymaganiami (w tym wady wykonania i materiatéw) jest udzielana
uzytkownikowi koricowemu produktu wytacznie w przypadku normalnego uzytkowania produktu zgodnie z dotaczong do niego
instrukcja. Okres gwarancji na produkt wynosi dwa (2) lata od daty zakupu, z wyjatkiem krajéw, w ktérych na mocy prawa
uprawnienia gwarancyjne sg wieksze, w ktorym to przypadku zostanie udzielona gwarancja na mocy prawa, ustanowiona przez
kraj, w ktérym produkt zostat zakupiony. Na sprezarke udzielana jest gwarancja na dwa (2) lata. Gwarancja obejmuje wytgcznie
wady materiatowe lub produkcyjne, ktére uniemozliwiaja normalny montaz lub normalng eksploatacje produktu. Wadliwe czesci
zostang wymienione lub naprawione.

Gwarancja nie obejmuje szkdd transportowych, szkdd powsta'{}l]ch wskutek uzytkowania wyrobu niezgodnie z przeznaczeniem,
nieprawidtowego montazu, niewtasciwego uzytkowania, najechania lub innych btednych dziatan, szkéd powstatych w wyniku
dziatania mrozu lub nieprawidtowego przechowywania.

Gwarancja traci waznos¢ w przypadku zmodyfikowania wyrobu przez uzytkownika.
Gwarancja nie obejmuje szkdd spowodowanych przez wyrdb, uszkodzeri mienia ani innych strat operacyjnych.

Okres gwarancji obowigzuje od daty pierwszego zakupu. Gwarancji nie mozna przekaza¢, ani nie obejmuje ona produktéw
przeniesionych z ich pierwotnego miejsca instalacji.

Odpowiedzialnos¢ producenta ograniczona jest do naprawy lub wymiany wadliwych elementéw i nie obejmuje kosztéw
robocizny zwigzanych z demontazem i ponownym zamontowaniem wymienianego elementu, kosztéw transportu do warsztatu
serwisowego i z powrotem, ani innych materiatow koniecznych do przeprowadzenia naprawy.

Niniejsza gwarancja nie obejmuje usterek ani nieprawidtowego dziatania powstatych z nastepujacych przyczyn:

Brak prawidtowego montazu, obstugi lub konserwacji urzadzenia zgodnie z naszg oficjalng ,,Instrukcja obstugi” dostarczang wraz
z urzadzeniem.

Fachowe przeprowadzenie jakiegokolwiek montazu urzadzenia.

Nieutrzymywanie prawidfowej réwnowagi chemicznej w basenie [wartos¢ pH od 7,0 do 7,8. Alkaliczno$¢ catkowita (TA) od 80 do
150 ppm. thzlréy %Ior od 0,5-1,5 mg/I. Catkowita ilos¢ rozpuszczonych substancji statych (TDS) ponizej 1200 ppm. Maksymalna
zawartosc soli 8'g

Nieprawidtowe uzytkowanie, modyfikacja, wypadek, pozar, powddz, uderzenie pioruna, gryzonie, owady, zaniedbanie lub
dziatania nieprzewidziane.

Zakamienienie, zamrozenie lub inne warunki bedgce przyczyna niedostatecznego obiegu wody.
Eksploatacja urzadzenia nieuwzgledniajaca oficjalnych minimalnych i maksymalnych wartosci przeptywu.
Uzywanie niezatwierdzonych przez producenta lub nieoryginalnych czesci lub akcesoriéw w potaczeniu z produktem.

Chemiczne zanieczyszczenie powietrza do spalania lub niewfasciwe uzytkowanie preparatéw do pielﬁgnacji wody, a takze
dostarczanie preparatéw do pielegnacji wody na przeptywie w kierunku urzgdzenia grzewczego oraz weza lub poprzez skimmer.

Przegrzanie, nieprawidtowe okablowanie, niegrawidbwe zasilanie, szkody posrednie spowodowane przez uszkodzenie O-ringdw,
filtra piaskowego lub nabojéw filtracyjnych lub przez uruchomienie pompy z niewystarczajaca iloscig wody.

Ograniczenie odpowiedzialnosci

Jest to jedyna gwarancja udzielana przez producenta. Zaden inny podmiot nie jest upowazniony do udzielania gwarancji w naszym
imieniu.

Niniejsza gwarancja zastepuje wszystkie inne gwarancje, wyrazone lub dorozumiane, w tym miedzy innymi dorozumiane

gwarancje przydatnosci do okreslonego celu i sprzedazy. Zrzekamy sie jakiejkolwiek odpowiedzialnosci za szkody wtdrne,
przypadkowe, posrednie lub wynikajace z naruszenia gwarancji wyrazonej lub dorozumiane;j.

Niniejsza gwarancja zapewnia konsumentowi okreslone przepisami prawa, ktére mogg sie rézni¢ w zaleznosci od kraju.

Reklamacje
W sprawie ewentualnych reklamacji nalezy kontaktowac sie z wtasciwym sprzedawcg, okazujac wazny dokument zakupu.

Niniejsza gwarancja stanowi uzupetnienie praw §waran;:yjnych przystugujacych konsumentowi bez ograniczern na mocy prawa
obowigzujacego w kraju, w ktérym produkt zostaf zakupiony.

WAzN E! Jesli potrzebna jest pomoc, prosimy kontaktowac sie z Swim & Fun Scandinavia ApS :
www.swim-fun.com/support [swim-fun.com]

Swim & Fun
Ledreborg Alle 128K
4000 Roskilde
DENMARK

13






Gré
Aritz Bidea 57
Belako Industrialdea
48100 Mungia (Vizcaya)
ESPANA

Swim & Fun
Ledreborg Alle 128K
4000 Roskilde
DENMARK

A Fluidra Brand

©2025 Fluidra. All rights reserved. All trademarks and trade names used herein are the property of their respective owners. Apple
and the Apple logo are trademarks of Apple, Inc., registered in the U.S. and other countries. App Store is a service mark of Apple,
Inc., registered in the U.S. and other countries. Google Play and the Google Play logo are trademarks of Google LLC.



